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INTRODUCTION 
 This is the eighth volume of the Lancaster series (Part II) of the edition of the 
London customs accounts (TNA: PRO E122). It is comprised of 1) the tunnage and 
poundage controlment roll for 1442/43, and 2) the wool customs and subsidy 
particulars of account for 1444/45. 
 Everything the reader needs to understand about the English customs system – 
and the peculiarities of the customs administration in London – has been detailed 
in the introduction to the pilot volume.1 There are, however, some minor issues 
which need to be dealt with. 

TUNNAGE AND POUNDAGE ACCOUNT (1442/43) 

 Licences were a frequent feature of the later years of Henry VI’s reign. In the 
tunnage and poundage account for 1442/43, there are two kinds of licences, namely 
for the export of grain and for the import of wine. The auditor marked up the 
corresponding shipments either as per licenciam domini regis or per patentem 
domini regis. However, things are not quite as straightforward as they might seem. 
 As the enrolled account indicates,2 the king had, by mandate to the customers 
dated 12 Apr. 1443,3 granted merchants exporting wheat and other victuals and 
fodder for horses to Bayonne and Bordeaux for the victualling of these towns (pro 
vitellacione earundem villarum) after 16 April 1443, freedom from poundage, 
providing the merchants found surety prior to export that the shipments were, in 
fact, destined exclusively for Bayonne or Bordeaux and that they – upon return to 
England – presented depositions under the seal of the authorities there (litteras sub 
sigillo autentico) that the food and fodder had indeed been discharged in the said 
cities. This mandate possibly explains the marginated entries for John Melbourne’s 
exports of live oxen on 16 Sept. 1443 (ships 246, 247). 
 However, the grain exports marked up as per licenciam or per patentem domini 
regis were executed far too early to have been warranted by the king’s mandate. 
Instead, they were warranted by individual licences, as listed in the following table. 

Beneficiary Merchandise Ship 
No. Date Warrant 

Richard Pygge oats 181 7 Dec. 1442 per licenciam1 
Richard Pygge oats, barley 197 20 Feb. 1443 per licenciam2 

                                                           
1 Stuart Jenks (ed.), The London Customs Accounts 24 Henry VI (1445/46), Cologne: 
Böhlau, 2018. 
2 TNA: PRO, E356/16 m 26 § 4. No. A 4 in the web version of this account. 
3 The corresponding writ, directed to the customers, is untraceable. 
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Richard Pygge oats, barley 199 26 Feb. 1443 per licenciam2 
Richard Pygge oats 188 19 Jan. 1443 per patentem1 
Richard Pygge oats 189 19 Jan. 1443 per patentem1 
Richard Pygge oats 205 1 Mar. 1443 per patentem1 
Richard Pigge oats 208 16 Mar. 1443 per patentem1 
Richard Pygge oats 219 18 Apr. 1443 per patentem1 
Reginald Cooke, 
Bertellot Brenteson barley 195 26 Feb. 1443 per licenciam2 

John Beket oats 196 26 Feb. 1443 per licenciam3 
William Beket oats 233 8 June 1443 per licenciam3 
William Beket oats 234 8 June 1443 per licenciam3 
John Beket oats 206 27 Feb. 1443 per patentem3 

William Beket oats, lambfells, 
Welsh cloth, ale 220 18 Apr. 1443 per patentem3 

1. On 25 Nov. 1442, Richard Pygge received a licence, valid for one year, to export 800 
quarters of oats to Brabant or Zealand to enable him to pay the ransom (250 marks) of his 
brother, master John Pygge, chaplain, who had been imprisoned while returning to 
England via Florence from a pilgrimage to Rome, by the duke of Savoy’s son (TNA: 
PRO, C76/125 m 15; DKR 48, p. 356; S 3 in the web version).  

2. On 26 Jan. 1443, Richard Pygge and Reginald Cook received a licence to export 200 
quarters of barley - either personally or through their deputies - to Holland or Zealand 
(TNA: PRO, C76/125 m 13; DKR 48, p. 356; S 2 in the web version). 

3. In Feb. 1443, John Beket, London stockfishmonger, received a licence to export 40 
quarters of oats - either personally or through his deputies - to Holland or Zealand (TNA: 
PRO, C76/125 m 12; DKR 48, p. 357; S 1 in the web version). 

 Obtaining a royal licence was a prudent measure to take for those intending to 
export, since Burgundy (which in 1442/43 included Holland, Zealand and Brabant) 
had switched sides in the Hundred Years War at the Congress of Arras in 1435, 
abandoning its alliance with England and siding with France.4 Although 
commercial relations were restored by the treaty of 29 Sept. 1439, this only applied 
to trade with Flanders, Brabant and the lordship of Malines.5 It was not until 1445 
that England was able to settle its differences with Holland and Zealand.6 However 
advisable it was to obtain a royal licence to export grain to Holland, Zealand and 
Brabant, it was of no interest whatsoever to the Exchequer, since all three licences 
stipulated that the beneficiaries were to pay customs and subsidies on their exports. 
Consequently, these licences were not mentioned in the enrolled account7 or in the 
final audit.8 

                                                           
4 Richard Vaughn, Philip the Good. The Apogee of Burgundy, London 1970, p. 99. 
5 Vaughn, Philip the Good, p. 109. For the text of the treaty, see Marie-Rose Thielemans, 
Bourgogne et Angleterre. Relations politiques et économiques entre les Pays-Bas 
bourguignons et l’Angleterre, Brussels 1966, p. 443-53. 
6 H.J. Smit (ed.), Bronnen tot de geschiedenis van den handel met Engeland, Schotland en 
Ierland, The Hague 1928, Eerste Deel 1150-1485, tweede stuk 1435-1485, No. 1296, p. 833-
8. 
7 TNA: PRO, E356/16 m 26 (A 4 in the web version). 
8 TNA: PRO, E368/216 Visus et status compotorum Hilary m 4 (A 5 in the web version). 
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 Finally, there is one per patentem domini regis margination which is altogether 
mysterious. There is no licence transmitted either in the patent rolls or the French 
rolls (C76) which would explain why Thomas Onehand’s exports of oats and 
barley on 15 Dec. 1442 were marked up by the auditor. 
 
 Since the wine licences involved goods which the king had freed from tunnage, 
thus occasioning a loss of crown income, the Exchequer had to deal with them. The 
reason given for the grants in the licences themselves was that (as the attorney of 
the licencees swore in chancery) the wine had been purchased and imported by the 
deputies of the licencees for consumption in their households (pro expensis 
hospiciorum suorum) and was not intended for sale, as the enrolled account notes.9 
The beneficiaries of these licences are listed in the table. 

Beneficiary Ship No. Date of import Marginated entry 
Robert Roose kt. 76 26 Feb. 1443 per breve 
Humphrey, duke of Gloucester 81 26 Feb. 1443 nichil 
Henry [Beaufort] cardinal 81 26 Feb. 1443 nichil 
John Stafford, chancellor of England 81 26 Feb. 1443 nichil 
William, earl of Suffolk 81 26 Feb. 1443 nichil 
Thomas Beckyngton, king’s secretary 112, 113 21 May 1443 (no mark up) 

Consequently, when the customers accounted before the Exchequer, they 
petitioned for exoneration for the corresponding sums, proferring three mandates - 
dated 12 May 1443 (for Robert Roose), 10 Mar. 1443 (for Gloucester, Beaufort, 
Stafford, Suffolk) and 14 Apr. 1443 (for Bekyngton) - which the king had directed 
to them. None of these mandates has survived in the original, nor were they 
enrolled, so that we only know of them because they were summarized in the 
enrolled account. Apparently, the auditor accepted the mandates at face value, 
since the enrolled account records only the customers’ petition for exoneration, but 
the audit of the account records no discussion of this petition, much less a decision. 
 Finally, there is one unsolvable mystery in regard to the imports recorded in this 
account. The auditor noted that the ship of Arnold Monys (no. 127) was de domo 
de cardinalle, i.e. Henry Beaufort, bishop of Winchester. Neither the account itself 
nor the enrolled account or the final audit provides any explanation of this mark 
up. 

WOOL CUSTOMS AND SUBSIDY ACCOUNT 1444/45 

 At first sight, the wool account for 1444/45 presents some mysteries, but these 
are readily cleared up. 
 The first concerns the rates charged aliens for wool subsidy. According to the 
parliamentary grant, valid from 11 Nov. 1443,10 aliens were required to pay 53s 4d 
per sack (or 240 woolfells). However, a quick calculation reveals that the 
customers charged them 10s per sack less. The enrolled account reveals the reason. 
By royal mandate issued under the privy seal on 14 July 1442 and directed to the 
                                                           
9 TNA: PRO, E356/16 m 26 § 7 (A 4 in the web version). 
10 Rotuli Parliamentorum 5, p. 38. 
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Exchequer,11 the king remitted 10s in the sack to Italian merchants, so that they 
were only liable to pay wool subsidy at the rate of 43s 4d per sack (or 240 
woolfells). Consequently, the customers simply did not respond to the crown for 
the 10s which the king had remitted. 
 A total of five writs were sewn onto various pages of the particulars of the wool 
customs and subsidy account: 1) a writ de non molestando in favor of Thomas 
Walsingham (f. 1v, ship 2, p. 154); 2) a writ de non molestando in favor of Geroso 
de Pillis and Belizardo de Bardes of Florence (f. 3v, ship 4, p. 157); 3) a writ de 
non molestando in favor of Benedict Boromei of Florence (f. 4v, ship 9, p. 158); 
and 4) & 5) two writs - one directed to the Exchequer, the other to the customers in 
London, Chichester and Southampton - in favor of Nicholas Laurence, citizen and 
merchant of Paris (f. 5v, ship 12, p. 160). It seems best to elucidate these writs 
individually. 
 The writ de non molestando in favor of Walsingham12 is just what the name 
says: an order from the king to the London wool customers, directing them to 
allow Thomas Walsingham to export wool according to the terms of the licence the 
king had granted him on 8 May 1441 and not to molest him therein in any way. 
This licence had granted Walsingham the right, valid for life, to export 100 sacks 
of wool yearly via London or Southampton to Italy in Italian ships (in galeis seu 
carracis), paying customs and subsidy at indigenous rates and without payment of 
the Calais duties.13 This freed Walsingham from the terms of the statute 20 Hen. 
VI c. 4,14 which had mandated that indigenous merchants exporting wool and other 
staple merchandise elsewhere than to Calais (e.g. to Italy) were to pay at the 
(higher) alien rate. 
 The writ de non molestando in favor of the Florentine merchants Geroso de Pillis 
and Belizardo de Bardes15 is similar. In this mandate, the king ordered the London 
wool customers to allow the two said merchants to export wool by the terms of the 
licence he had granted them on 7 Dec. 1442.16 That licence, in turn, had permitted 
the Florentines to export 400 sacks of bearded wool from London to Lombardy via 
Middelburg or Antwerp. The Londoner mercers Thomas Oonhand and John 
Harowe mainprised - each for 2000 marks sterling - that the Florentines would, in 
fact, pay all applicable customs, subsidies and duties and ship the wool nowhere 
else than to Lombardy. Since the Florentines had already exported 388 sacks and 
22 cloves of wool by the terms of this licence, the writ de non molestando sewn 
onto f. 3v of our account applied only to the remainder (11 sacks and 30 cloves). 
                                                           
11 TNA: PRO, E159/219 Brevia directa baronibus Michaelmas m 4 (S 4 in the web version). 
See the enrolled Account: E356/19 m 3 § 6 (A 2 in the web version). 
12 Dated 24 Jan. 1445. S 3 in the web version. 
13 TNA: PRO, C76/122 m 14 dated 1 June 1440 (CPR 1436-41, p. 528-9). Since a clause 
had been omitted, the licence had to be surrendered as invalid and re-issued on 8 May 1441 
(TNA: PRO, C 66/449 m 6). Both texts are printed as S 2 in the web version. 
14 Statutes of the Realm, vol. 2, p. 318-9. 
15 Dated 20 Sept. 1445. S 5 in the web version. 
16 TNA: PRO, C76/125 m 15 dated 7 Dec. 1442. The calendar in DKR 48, p. 356 omits the 
names of the beneficiaries. 
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 The same holds true for the writ de non molestando in favor of Benedict 
Boromei dated 20 Sept. 1445, whereby the king ordered the London wool 
customers to allow the Florentine merchant to export wool by the terms of the 
licence he had granted him on 27 June 1443.17 That licence, in turn, had permitted 
Boromei to export 600 sacks of wool (either personally or through his attorneys) 
from London to Lombardy via Middelburg or Antwerp. The London mercers 
William Melreth and Mathew Fowecher mainprised - each for 1000 marks sterling 
- that Boromei would, in fact, pay all applicable customs, subsidies and duties and 
ship the wool nowhere other than to Lombardy. 
 The last two writs are explained in the account itself (ship No. 12, p. 160). No 
wool customs, subsidy or Calais duties were collected on the 20 sacks of wool 
exported by Nicholas Laurence, merchant and citizen of Paris, by warranty of 1) a 
royal mandate dated 7 Sept. 1445 and directed to the customers and 2) another 
royal mandate dated 22 Nov. 1445 and directed to the Exchequer, both of which 
were sewn onto the left-hand margin of f. 5v. It is only necessary to summarize 
these sources. The mandate directed to the customers18 noted that the king had 
granted a licence to the Parisian citizen and merchant Nicholas Laurence to 
purchase 20 sacks of wool in England and export it to English France (in regnum 
nostrum Francie ) free of customs, subsidy and other duties, and ordered the 
customers to allow Nicholas to export the said wool according to the terms of the 
licence. The licence to which the mandate referred19 was issued on 7 Aug. 1445 
and permitted Laurence to buy 20 sacks of wool of whatever sort he wished 
anywhere in England and to export that wool to English France (in regnum 
nostrum Francie) free of customs, subsidy and all other duties. The mandate to the 
Exchequer sewn onto the margin of f. 5v of our account20 summarized the export 
licence and the mandate to the customers and ordered the Exchequer to allow and 
exonerate (debite allocetis et exoneretis) the customers correspondingly when they 
accounted, provided they produced the mandates directed to them. Consequently, 
the customers did not respond to the Exchequer for any crown revenues in this 
case. 
 
 The customers’ particulars of account were fiscal documents, forming an integral 
part of the procedure imposed on the customers when accounting for the crown’s 
customs income before the Exchequer. As such, they were marked up by the audi-
tor when he summed up the crown’s income according to the various categories 
and tariffs. These marginated annotations form an integral part of the source and, 
in my view of it, deserve to be reproduced in full. I have done this in the following 
way. First of all, the auditor’s summations of income at the end of each page or 
membrane (including the jottings reproducing the position of the counters on the 
                                                           
17 This licence is untraceable. 
18 No. S 7 in the web version. 
19 TNA: PRO, C 76/127 m 2 (DKR 48, p. 367). No. S 1 in the web version. 
20 This mandate (P 1 in the web version) was, as a note on the dorse shows (Irrotulatur 
termino sancti Michaelis anno 24to rotulo 21mo), copied onto the King’s Remembrancer’s 
Memoranda Roll: TNA: PRO, E159/222 Brevia directa baronibus Michaelmas m 21d. 
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counting table) have been reproduced as written in the account. Second, all other 
marginated notes (e.g. a cross or an asterisk indicating an error) are noted in the 
normal way in the critical apparatus. However, recording the eternally repetetive 
marginal notes on the tariff categories to which particular products belonged 
(panni ind’, panni al’, panni Hans’, per breve etc.) call for a different solution, 
since including them in the critical apparatus would simply blimp it up to no useful 
purpose. Consequently, I have indicated them in the text by employing superscript 
letters in angle brackets (e.g. <a>De Roberto Derlyngton) and resolving these in a 
block at the bottom of the page (Auditor’s marginated notations L: <a> panni ind’). 
 The problem of the hundredweight is exceedingly vexed. While it is well known 
that a hundredweight can correspond to 100 lb., 112 lb. or 120 lb. avoirdupois,21 
there is no way to know which of these three values applies when a customer 
writes c lb. or fractions and multiples thereof. Just occasionally, when the particu-
lars of account and the controlment roll have survived, some insight is possible, for 
instance if one of the two records a particular merchant’s exports of pewter vessels 
as di’ c lb. vasorum stanni and the other the same goods as lvj lb. vasorum stanni.22 
But these cases are far too rare to inspire confident generalizing. Consequently, I 
have decided to leave the matter unsolved, marking the text in such a way that the 
reader can easily reconstruct the entry. The most common notation of weight – 
multiples of ‘c’ – has not been marked up. Thus iijc lb. is simply transcribed as 300 
lb. If the thousand sign was used, the number is marked with a cross: thus, ij Ml lb. 
is transcribed as 2000† lb. (but xxc lb. as 2000 lb.) If the sign for one half is used, 
this is indicated by an asterisk: thus, di’ c lb. is transcribed as 50* lb. (but l lb. as 
50 lb.) And finally, if the sign for one quarter is used, this is indicated by a double 
cross: thus, c q’ lb. is transcribed as 125‡ lb. 
 

Diplomatic Notes on the Form of the Edition 
 
 The transcriptions of Latin documents in this edition observe the conventions of 
the Monumenta Germaniae Historica. The source texts (and all variants) are repro-
duced in normal type, while editorial intrusions are printed without exception in 
italics (e.g. mardre L3, in error). Unambiguous abbreviations are expanded si-
lently, without using square brackets or italics to indicate missing letters. u/v and 
i/j have been regularized silently to accord with pronunciation: thus vniuersalis in 
the source text is rendered universalis, while ‘i’ is transcribed if the letter is pro-
nounced as a vowel (imperii), and ‘j’ if the letter is pronounced as a consonant, i.e. 
like the ‘y’ in ‘you’ (majestas), even if the source writes imperij and maiestas. 
 Personal names and place names are transcribed exactly as written and only 
regularized in the Index of People and Places. 

                                                           
21 OED s.v. hundredweight. 
22 Therefore, when transcribing entries regarding the export of pewter vessels, I have 
retained the hundredweight (e.g. pro 9 centenis vasorum stanni). 
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 Roman numerals are reproduced as Arabic numerals, except for the sovereign’s 
ordinal (Edwardi ivti). Arabic numerals which occur in the source texts are indi-
cated by bold type. ob’ is given as ½d, q’ as ¼d and ob’ q’ as ¾d. 
 Following the convention in German, I have used a full stop after a number to 
indicate the ordinal rather than the cardinal, if a number is not written out. Thus, 
27. die Januarii (p. 147) is to be understood as vicesimo septimo die Januarii, 
rather than viginti septem die Januarii. 
 When transcribing the customs accounts, I have numbered the ships consecu-
tively in italics in square brackets. The individual paragraphs of longer texts have 
also been numbered in the same way. The reason for this is that the web version of 
the accounts and accounting materials for the Lancastrian period has no pagination, 
since the amount of text displayed on the screen depends on the size of the monitor 
and its resolution. Consequently, cross references – whether within a single docu-
ment, from one document to another or in the indices – to ‘page thus-and-such’ are 
meaningless, and some internal sub-division of the text which can be linked in is 
unavoidable. Since some scholars will want to use the printed version of the edition 
and others the web edition, it is necessary to provide a common basis. Thus, if one 
scholar refers to ship No. 24 in the digital version of a particular account, those 
using the printed version will be able to find the vessel in question. 
 All dates and cross references in the source texts have been resolved in italics in 
square brackets in the text of the edition, rather than in footnotes. 
 If both the particulars of account and the controlment roll survive, certain vari-
ants have been supressed to avoid inflating the text-critical apparatus. Thus, neither 
the substitution of ‘y’ in one text for ‘i’ in the other (e.g. Willyamson, Williamson) 
nor middle English plural variants (-es, -is, -ys etc.) have been noted in the appa-
ratus criticus. In general, I have limited the notation of textual variants to those 
cases in which the variant spelling of a word changes the pronunciation. Thus, the 
variant federbeds will be noted against fetherbeds, but not fedderbeds or federbed-
des against federbeds. 
 Punctuation is artificial and ignores all medieval full stops, commas and so forth. 
Since Latin is a syntactic language (like German), the eminently useful MGH con-
vention – namely to employ punctuation (according to the pre-reform German 
rules) to mark up the grammatical structure of the sentence – has been employed 
here. I have also broken up the stylistically elegant, but utterly incomprehensible 
run-on Latin sentences of the source texts into managable units. 
 Since we are dealing with late medieval administrative Latin, there are some 
cases which call for local by-laws. 
 First of all, there are a number of middle English words embedded in the Latin 
texts which have to be assigned a gender, since they are often modified by an 
abbreviated adjective (e.g. pro 1 parv’ fetherbed). Since the adjectives are written 
out in a number of instances (pro 1 parvo fetherbed), I have arbitrarily imposed a 
masculine grammatical gender on all middle English words rather than litter the 
edition with apostophes. 
 Second, the sources themselves are in a muddle as to whether the words custuma 
and subsidium are singular or plural, and usually avoid the problem by writing 
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cust’ and subs’. If a scribe does write out the one or the other word, it is almost in-
evitable that he will contradict himself, writing custuma in one line and custume a 
few lines later. This muddle is not merely the result of scribal carelessness or low 
standards of Latinity. In the fifteenth century, it was possible to differentiate be-
tween the collective noun (in the singular) denoting the charges to be paid and the 
individual sums (in the plural) which each merchant rendered. Even bearing this in 
mind, however, scribes are simply not consistent. Taking each individual text as a 
whole, I have done my best to reproduce what the scribe seemed to be thinking. 



I 
TUNNAGE AND POUNDAGE 

CONTROLMENT ROLL 
29 SEPT. 1442 – 29 SEPT. 1443 

Controlment roll of William Beaufitz for the issues of tunnage and poundage in 
London in the accounting period from 29 Sept. 1442 to 29 Sept. 1443 

L TNA: PRO, E122/77/4. Original controlment roll bound in Exchequer style. 
Membranes were numbered contemporaneously at the top center: [m 1 not 
numbered], rotulo 2do [m 2], rotulo 3 [m 3], rotulo 4to [m 4], 5 [m 5], rotula 
secunda [m 6], rotula tercia [m 7], rotula quarta [m 8], rotula quinta [m 9], 
rotula sexta [m 10], rotula septima [m 11], rotula octava [m 12], rotula nona [to 
the right of that] 9 [m 13], a10 [m 14], 11 [m 15], rotula duodecima [m 16], 
rotua terciadecima [m 17], rotula quartadecima [m 18], [m 19 not numbered], 
prima rotula [m 20], secunda rotula [m 21], tercia rotula [m 22], quarta rotula 
[m 23], quinta rotula [m 24], [m 25 not numbered, because it is a schedule], [m 
26 not numbered, because the exports begin here], rotulo 2° [m 27], rotulo 3° 
[m 28], rotulo 4to [m 29], rotulo 5to [m 30], [m 31 not numbered], rotula 2da [m 
32], 3 [m 33], [m 34 not numbered, because it is a schedule]. Parchment. 
Unsealed. 

a Preceded by 11, struck through L. 
m 1 

Rotuli Willelmi Beaufitz contrarotulatoris subs[idii] tonagii et 
pondagii in portu civitatis London de tempore Ricardi Quatremayns 
et Thome Walsyngham collectorum hujusmodi subs[idii] ibidem, 
videlicet a festo sancti Michaelis anno 21° regis Henrici Sexti [29 
Sept. 1442] usque festum sancti Michaelis tunc proxime sequens [29 
Sept. 1443], scilicet per unum annum integrum. 

[1] De galea Albani Capello 10mo die Octobris [10 Oct. 1442] 
De Victor de Frauncisco pro 90 lb. zinziberis viridis, 4 fraillis reisons Corance, 400 

bowstaves, 60 lb. piperis, 60 lb. sugre de 2 cote. Precii .............................. £11 15s 
Et pro 14 barellis ................................................................................. vini dulcis 

De Johanne Beneaqua pro 24 lb. confeccionis, 12 lb. serici Messyn. Precii .... £3 12s 
De Jacomo de George pro 100 lb. zinziberis viridis. Precii........................... £3 6s 8d 
De Johanne de Jare pro 200 pellibus boge. Precii ............................................ 26s 8d 
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Et pro 6 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Pero de Antyvory pro 50 lb. triacle et 26 parvis ollis triacle. Precii ........... 17s 8d 
De Nicholao Belevyder pro 600 lb. piperis. Precii ......................................... £12 10s 

Et pro 4 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Georg[io] de Bonaventur[a] pro 3 barellis ........................................... vini dulcis 
De Georg[io] Beanco pro 600 lb. datys, 1 carpetto, 100 pellibus boge, 120 lb. 

triacle, 200 lb. capres, 1 barello olei. Precii .................................................... £8 5s 
De Johanne de Nicola pro 2 balis paper debilis, 2 lb. [et] 10½ unciis auri Venisie, 

40 lb. confeccionis, 50 pellibus foynes. Precii ....................................... £8 15s 10d 
Et pro 10 barellis ................................................................................. vini dulcis 

De Nicholao de Napoly pro 1000 lb. salpetir £8 6s 8d, 160 lb. reisons Corance 20s, 
60 lb. zinziberis viridis 40s, 40 lb. ziziberis viridis 26s 8d, 1 uncia de muske 26s 
8d, 13 carpettis £6 13s 4d, 800 pellibus boge £5 6s 8d, 3 parvis coferes de yvore 
6s 8d, 400 lb. sugre de 2 cotte £10, 100 lb. piperis 41s 8d. [Summa] ... £38 8s [4]d 

Et pro 1 barello ................................................................................... vini dulcis 
De Johanne de la Jalyna pro 400 pellibus boge, 3 carpettis. Precii ............. £3 13s 4d 

Et pro 12 barellis ................................................................................. vini dulcis 
De Mitre de la Panya pro 300 pellibus boge. Precii ..............................................40s 

Et pro 7 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Todero Balestre pro 5 barellis .............................................................. vini dulcis 
De Sava de Trebesaunde pro 1 simea, 2 saccis figorum, 1 sacco nucum. Precii 

 ...................................................................................................................... 56s 8d 
Et pro 5 barellis................................................................................. vini d[ulcis] 

De Mitre de Jane pro 600 pellibus boge. Precii ...................................................... £4 
Et pro 20 barellis .................................................................................. vini a[lbi] 

De Andrea de Pero pro 9 barellis............................................................ vini [dulcus] 
De Martyn de Serbo pro 1 barello olei, 8 lb. cotone. Precii ............................. 15s 4d 

Et pro 2 barellis....................................................................................... vini albi 
De Johanne de Candea pro 400 pellibus boge, 4 peciis smero, 16 lb. reisons Cor-

ance. Precii .........................................................................................................57s 
Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 

De Alexandro de Jane pro 11 barellis ........................................................ vini dulcis 
De Micalyn de Candea pro 200 lb. datys, 24 lb. zinziberis viridis. Precii .............41s 
De ser Andrea Remer pro 2 carpettis, 40 lb. zinziberis viridis, 400 lb. piperis. 

Precii ........................................................................................................ £12 6s 8d 
De Nicholao Histrean pro 300 parvis ollis vacuis pro triacle, 1½ lb. serici aperte. 

Precii ..................................................................................................................20s 
Et pro 19 barellis ................................................................................. vini dulcis 

De Mitre de Sancto Magro pro 5 barellis .................................................. vini dulcis 
De Jacomo Monamaco pro 300 lb. datys, 150 pellibus boge. Precii ................ 57s 6d 

Et pro 5 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Nicholao Bonavere pro 60 lb. zinziberis viridis. Precii ...................................40s 

Et pro 9 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Frauncisco Musselyn pro 8 lb. amelle, 200 lb. zinziberis viridis. Precii 

 ................................................................................................................... £3 9s 2d 
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De Mitre de Napoly pro 3 barellis ............................................................. vini dulcis 
De Pero Bolane pro 2 barellis ........................................................................ vini albi 
De Johanne Sarake pro 40 lb. piperis, 12 lb. canelle. Precii ............................. 26s 8d 

Et pro 9 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Mitre de Curfu pro 150 lb. piperis. Precii ................................................ £3 2s 6d 

Et pro 2 barellis....................................................................................... vini albi 
De Nicholao Seroke pro 1 barello olei, 50 lb. zinziberis. Precii ....................... 43s 4d 
De Mitre de Ludryn pro 1 barello olei. Precii .................................................... 8s 4d 
De Bosma de Durace pro 1 barello olei, 220 lb. sugre de 3 cotea; et pro 20 lb. datys. 

Precii ........................................................................................................ £7 19s 2d 
De Micale de Calogrea pro 5 barellis ........................................................ vini dulcis 
De Georg[io] de Costantynapoly pro 3 barellis ......................................... vini dulcis 
De Stomato de Famagoste pro 6 barellis ................................................... vini dulcis 
De Manolo Russo pro 4 barellis ................................................................ vini dulcis 
De Georg[io] de Sebenyco pro 40 lb. triacle, 50 lb. sugre de 1 cot, 12 quadespelles. 

Precii ..................................................................................................................32s 
Et pro 4 barellis................................................................................... vini dulcis 

De Pero de Sebenyco pro 1 barello olei, 5 lb. sugre de 2 cot, 3 carpettis, 150 lb. 
piperis. Precii ............................................................................................... £6 20d 

Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Johanne dAragoze pro 1 barello olei. Precii ....................................................10s 
De Luka de Sebenyco pro 30 lb. cotone, 100 discis de Malik, 2 lb. confeccionis, 

180 pellibus boge. Precii ............................................................................... 39s 2d 
De Johanne de Nose pro 1 barello olei, 14 pellibus foynes, 14 peciis relysaunce, 1 

barello mellis, 60 lb. triacle, 10 lb. pectinum de yvore, 50 lb. piperis, 12 remes 
paper. Precii ................................................................................................. £8 [...] 

Et pro 1 barello ................................................................................... vini dulcis 
De Thomazo Desgorean pro 500 lb. sugre de 3 cote. Precii ................................. £16 
De Andrea Vasque pro 20 carpettis, 1 lb. pectinum de yvore, 10 mantellis mise 

furre, 800 lb. reisons Corance, 22 dossenis anulorum de latone. Precii ......... [£10] 
m 1d 
De Georg[io] de Belagaye pro 7 carpettis, 400 lb. reisons Corance. Precii ..... £5 [...] 
De Barnaba de Vasca pro 40 lb. triacle, 1 fraillo figorum, 3 carpettis, 47 lb. sugre 

de 3 cote, 200 boxis sitrinade, 24 lb. triacle. Precii ................................. £4 6s [8d] 
Et pro 2 barellis................................................................................... vini dulcis 

De Micaelle de Sesyna pro 2 carpettis, 2 barellis olei, 1 barello cyrope mellis. 
Precii ............................................................................................................. 56s 8d 

Et pro 20 barellis ................................................................................. vini dulcis 
De Bernaba de Perane pro 200 lb. piperis, 60 lb. sugre de 3 cote. Precii .... £5 13s 4d 
De Paulo de Verevetyra pro 60 lb. sugre de 2 cote. Precii ....................................30s 
De Nadale de Stephano pro 1 carpetto, 200 lb. datys. Precii ............................ 31s 8d 

Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Dominico de Allecio pro 150* lb. reisons Corance, 1 barello olei, 100 pomegar-

nades. Precii .................................................................................................. 30s 5d 
De Andrea Micaell pro 100 lb. datys. Precii .................................................... 12s 6d 
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Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Bartholomeo Alberton pro 700 pellibus bogee. Precii ........................... £4 13s 4d 
De Dominico de Denya pro 100 lb. triacle, 100 sponges, 100 pellibus bogee, 1 lb. 

pectinum de yvore, 3 carpettis, 2 cornubus de yvore. Precii ...................... £4 6s 8d 
De Paulo de Monte Sancto pro 4 carpettis, 50 lb. brasilli. Precii ..................... 42s 6d 
De Georg[io] de Curfu pro 2 barellis ......................................................... vini dulcis 
De Johanne de Pero purvyere pro 1 barello olei, 4 peciis relysaunce, 7 dossenis 

anulorum de latone, 50 lb. triacle, 1 lb. pectinum de yvore. Precii ............... 37s 4d 
De Johanne de Balytza pro 200 lb. reisons Corance, 50 lb. capres. Precii ....... 29s 2d 
De Maryn Salamon pro 700 lb. piperis. Precii .......................................... £14 11s 8d 
De Luka de Arteca pro 60 lb. sugre de 3 cot, 1½ lb. clowes. Precii ......................46s 

Et pro 2 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Nicholao de Jadra pro 60 lb. triacle, 1 barello olei, 4 lb. pectinum de yvore, 16 

dossenis anulorum de latone. Precii .............................................................. 55s 4d 
De Nicholao de Andrea pro 2 barellis olei, 40 lb. sugre de 3 cote. Precii ........ 43s 4d 
De Georg[io] de Jane pro 250 lb. reisons Corance, 1 barello olei, 2 fraillis figorum, 

2 carpettis. Precii .......................................................................................... £3 15d 
De Pero de Curfu et Nicholao de Napoly pro 80 lb. grani paradisi. Precii .... £5 6s 8d 
De Georg[io] de Varesdeyn pro 140 lb. piperis, 100 lb. sugre de 2 cote. Precii 

 ................................................................................................................... £5 8s 4d 
De Leo de Jare pro 7 carpettis, 16 peciis relysaunce, 1 lb. pectinum de yvore, 5 

nucibus de Ynde, 100 lb. sugre de 3 cote, 300 lb. datys. Precii ..................... £9 2d 
De Nadale de Gazo pro 1 barello olei, 40 lb. zinziberis viridis. Precii .............. 36 8d 
De Dominico de Squetery pro 2 barellis olei, 4 lb. sucate, 15 lb. confeccionis, 80 

lb. sugre de 3 cote, 200 lb. datys, 100 lb. figorum. Precii ........................ £5 13s 6d 
Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 

De Nicholao de Lessio pro 1 barello olei, 40 lb. triacle. Precii ........................ 23s 4d 
De Martyn de Sagabrea pro 30 lb. triacle, 1 barello olei. Precii ............................20s 

Et pro 2 barellis....................................................................................... vini albi 
De Jacomo Muto pro 30 lb. triacle. Precii .............................................................10s 
De Nicholao dAntyvor pro 80 lb. triacle, 2 carpettis, 200 pectinibus de ligno, 150 

gewgaves. Precii ........................................................................................... 58s 4d 
De Nicholao dAntyvor pro 100 pellibus boge, 140 lb. triacle, 36 lb. piperis, 60 

boxis sitrinade. Precii ............................................................................ £5 13s 4[d] 
De Georg[io] dAntyvor pro 50 lb. triacle, 50 lb. zinziberis viridis, 1 fraillo figorum, 

1 fraillo reisons gros, 3 parvis ollis pro triaclea, 150 discis de Malik. Precii 
 .............................................................................................................. £3 11[s 8d] 

De Anthonio de Cropa pro 5 sclavaynes, 250 pellibus crudis, 1 carpetto. Precii 
 ..................................................................................................................... £3 [...] 

De Alegreto Negro pro 30 lb. triacle. Precii ..........................................................10s 
Et pro 5 barellis................................................................................. vini du[lcis] 

De Nicholao de Custance pro 400 pellibus boge, 500 lb. salpetir. Precii 
 .............................................................................................................. £7 13s [4d] 

Et pro 9 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Alecio de Nicholao pro 1 barello olei, 1 carpetto. Precii .................................20s 
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De Paulo de George pro 1 barello olei, 1 sclavayn. Precii ............................... 13s 4d 
De Jacomo dAndryvesto pro 1 barello olei, 4 dossenis pellium deauratarum. Precii 

 ...................................................................................................................... 23s 4d 
De Alegreto de Denya pro 4 carpettis, 6 lb. pectinum de yvore. Precii ....... £3 16s 8d 
De Stephano bdAndryvestob pro 6 lb. pectinum de yvore, 66 dossenis anulorum de 

latone. Precii ......................................................................................................52s 
De Alegreto dAntyvor pro 1 barello olei, 3 saccis figorum. Precii .......................20s 
De Pero Myla pro 2 barellis olei, 40 lb. triacle, 2 fraillis figorum, 250* lb. datys, 3 

lb. pectinum de yvore, 2½ lb. auri de rame, 14 dossenis anulorum de latone. 
Precii ........................................................................................................ £4 15s 6d 

De Pero dAragoze pro 1 carpetto. Precii ...............................................................10s 
Et pro 4 barellis................................................................................... vini dulcis 

De Johanne dAragoze pro 4 barellis .......................................................... vini dulcis 
De Micaelle Hungero pro 1 barello olei, 60 lb. figorum. Precii ....................... 11s 8d 

Et pro 2 barellis....................................................................................... vini albi 
De Mitre de Curfu pro 50 lb. zinziberis viridis, 10 lb. confeccionis, 40 lb. sugre de 

1 cote, 20 lb. reisons Corance. Precii ............................................................ 54s 2d 
Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 

De Anthonio de Tryheste pro 3 barellis ..................................................... vini dulcis 
De Todero de Curfu pro 3 barellis ............................................................. vini dulcis 
De Julean[o] Carolde pro 1 simea, 60 lb. datys. Precii ..................................... 27s 6d 
De Georg[io] de Narente pro 40 lb. triacle, 1 barello olei, 20 lb. zinziberis viridis, 

300 pomegarnades. Precii ............................................................................. 41s 8d 
De Georg[io] Castelforte pro 60 lb. triacle. Precii .................................................20s 
De Paulo de Petewa pro 150 boxis sitrinade, 150 pomegarnades. Precii ..............15s 
De Frederigo de Jacomo pro 100 lb. triacle, 8 dossenis parvarum ollarum pro 

triacle, 4 dossenis ollarum vitri. Precii ....................................................... £3 6s 8d 
De Anthonio de Jare pro 2 barellis ............................................................ vini dulcis 
De Rigo de Varesdyn pro 1 barello olei, 3 fraillis figorum, 100 pomegarnades. 

Precii ............................................................................................................. 18s 4d 
Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 

m 2 
De Victor Barbier pro 6 lb. amelle. Precii .......................................................... 6s 8d 
De Nicholao Desgorean pro 60 lb. triacle. Precii ..................................................20s 
De Michaelec de Petua pro 6 ollis vitri, 3 parvis forceres de yvore, ½ lb. pectinum 

de yvore. Precii ........................................................................................ £3 5s 10d 
De Augustyn de Sagabrea pro 1 fraillo reisons gros. Precii ............................... 3s 4d 

Et pro 2 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Valentyn de Sagabrea pro 1 fraillo reisons gros, 1 parvo barello olei. Precii 

 ........................................................................................................................ 6s 8d 
De Thomazo de Sagrea pro 1 barello ............................................................ vini albi 
De Michaelec dAragoze pro 2 carpettis, 100 pellibus bogee. Precii ................. 26s 8d 

Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Alegreto de Senea pro 3 barellis .......................................................... vini dulcis 
De Johanne Dyspalato pro 3 barellis ......................................................... vini dulcis 
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De Luca de Jane pro 1 sacco nucum, 700 pellibus boge. Precii ............................. £5 
De Bernardo Dedo pro 300 lb. piperis. Precii .................................................... £6 5s 
De Alegreto de Cataro pro 4 barellis ......................................................... vini dulcis 
De Georg[io] de Pola pro 100 pomegarnades. Precii ........................................... 20d 
De Nicholao dAragose pro 2 barellis ........................................................ vini dulcis 
De Johanne de Galathea pro 300 lb. piperis. Precii ............................................ £6 5s 
De Georg[io] Daesse pro 40 pectinibus cornuum et ligni. Precii ......................... 20d 
De Valentyn de Pola pro 60 lb. cotone. Precii .......................................................15s 
De Georg[io] de Crovasse pro 1 carpetto, 1 fraillo reisons, 40 lb. figorum, 20 

pomegarnades, 200 pellibus boge. Precii ...........................................................47s 
De Anthonio de Marane pro 7 barellis ...................................................... vini dulcis 
De Galeas Valeresso pro 300 lb. piperis, 6 anulis de auro cum rubinis, 300 lb. 

sugre de 3 cote. Precii ............................................................................ £19 11s 8d 
De Roberto de Priole pro 44 barellis ......................................................... vini dulcis 
De Anthonio de Sagabrea pro 2 carpettis, 1 sacco nucum. Precii .................... 26s 8d 

Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Reymondo de Vydale pro 450 lb. grani paradisi, 6 lb. bedes de corallo debil-

ibus. Precii......................................................................................................... £32 
De Bartholomeo de Pero pro 1 popagay. Precii ....................................................20s 
De Donado de Victor pro 1 simea, 100 lb. datys, 150 lb. yvore dente, 7 salers 

vitri, 6 dossenis discorum et ollarum de Malik, 4 fraillis reisons gros. Precii 
 ..................................................................................................................... £6 20d 

Et pro 9 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Albano Capello patrono pro 20 barellis ............................................... vini dulcis 
De Marco Lumbardo pro 300 pellibus boge. Precii...............................................40s 
De ser Scalco pro 8 parvis tabeles depictis, d800 pellibus boged. Precii ...... £5 13s 4d 
eDe Roberto Priole pro 30 lb. maces, 32 lb. galingale, 50 lb. garbelure de maces, 

100 lb. armonyak, 100 lb. piperis. Precii ............................................... £16 15s 6d 
De Marco Barbo pro 200 lb. datys, 1 uncia de musk, 5 anulis de auro cum turkes. 

Precii ........................................................................................................ £3 11s 8d 
De Nicholao de Napole pro 68 glacys aque rosarum. Precii ............................ 46s 8d 
De Philippo Pychemano pro 200 lb. sugre de 3 cot, 20 lb. confeccionis, 200 

pomegarnades, 14 ollis confeccionis. Precii ................................................ £8 20d 
De Lowys Gyse pro 200 lb. datys, 100 lb. confeccionis. Precii ....................... £3 15s 
De Anthonio Lomelyn pro 1200 panibus sugre de 3 cote. Precii ......................... £90 
De Reymondo Vydale pro 2000† lb. sugre de 1 cot £33 6s 8d, 700 lb. sugre de 2 cot 

£17 10s, 1800† lb. sugre de 3 cot £60, 1400 lb. piperis £29 3s 4d, 1200 lb. datys 
£7 10s, 2000 lb. saponis albi £13 6s 8d. Summa.................................. £160 16s 8d 

De Maryn dAntyvor pro 100 lb. triacle, 1 barello olei, 200 boxis sitrinad. Precii 
 ............................................................................................................................ £3 

De Georg[io] de Sancto Mauro pro 1 barello olei. Precii ................................... 6s 8d 
De Johanne de Nose pro 1 uncia de musk. Precii ............................................. 26s 8d 
De Micaelle de Candea pro 12 barellis ...................................................... vini dulcis 
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fMercatoresf 
De Leonardo Conteryn pro 15,872† lb. piperis £330 13s 4d, 10 balis rys £20 16s 

8d, 350 lb. clowes £70, 40 mantellis boge £6 13s 4d, 1200 lb. brasilli £15, 2 
cassis canelle ga[rbelure] £8, 250 lb. nucum muscatarum £7 5s 10d, 800 lb. 
seminis pro vermibus £23 6s 8d, 60 lb. serici fyn £36, 400 lb. serici crudi Talani 
£120. Summa ..................................................................................... £637 15s 10d 

De Ferigo Coroner pro 31,744† lb. piperis £661 6s 8d, 8 cassis sinamoni £35, 16 
barellis zinziberis viridis £80, 2000† lb. zinziberis b[elandyn] £75, 2700† lb. bra-
sylle £33 15s, 60 lb. serici crudi Talani £18, 300 lb. piperis longi £8 15s, 100 lb. 
garbelure de sinamen 41s 8d, 200 lb. saponis albi 33s 4d. Summa...... £915 11s 8d 

De Carlo Conteryn pro 7680† lb. piperis £160, 5600† lb. reisons Corance £35, 600 
lb. piperis longi £17 10s. Summa .............................................................. £212 10s 

eDe Laurencio Marconovo pro 4608† lb. piperis £96, 8 cassis canelle £40, 300 lb. 
sandrys £11 5s, 1250 lb. brasilli £15 12s 6d, 800 lb. zinziberis £30, 200 lb. maces 
£20, 200 lb. piperis longi £5 16s 8d, 350 lb. clowes £70, g1g pecia gvelvet vel-
vetati ynde brochadydg cum auro £26 13s 4d, g1h pecia velvet velvetati russet 
brochadydg cum auro £26 13s 4d, g1h pecia velvet velvetati purpylleg £20, 4 
peciis baldekyns brochadyd cum auro £12, 4 peciis ymperyal £6 13s 4d, 100 
pellibus foynes £3 6s 8d, 1 toga velvet rubei veteris £5. Summa............ i£389 10di 

m 2d 
De Jerolimo Conteryn pro 1536 lb. piperis. Precii ............................................... £32 
De Juleo Conteryn pro 9728† lb. piperis. Precii....................................... £202 13s 4d 
De Lowes Bernarde pro 14,848† lb. piperis £309 6s 8d, 8 cassis canelle £32, 1600 

lb. zinziberis £60, 150 lb. piperis £4 7s 6d. [Summa] .......................... £405 14s 2d 
De Alexandro Dedo pro 6144† lb. piperis. Precii ............................................... £128 
De Johanne Signorell pro 2048† lb. piperis. Precii .................................... £42 13s 4d 
De Roberto de Priole pro 2 carpettis 13s 4d, 600 lb. piperis £12 10s, 1 cassa canelle 

gros £4, 120 lb. confeccionis £3, 14 peciis fustian £7. Summa ............... £27 3s 4d 
De Jacomo Bone pro 2000 lb. piperis. Precii ............................................ £41 13s 4d 

Et pro 2 buttes ..................................................................................... vini dulcis 
De Andrea Musselyn pro 512 lb. piperis £10 13s 4d, 500 lb. zinziberis £18 15s, 

400 lb. brasilli £5, 1 cassa sinamone £5. Summa ..................................... £39 8s 4d 
De Andrea Frerigo Coroner et Carlo Conteryn pro 9216† lb. piperis. Precii ...... £192 
De Nicholao Yoo pro 18,432† lb. piperis. Precii ................................................ £384 
De Thoma Couper pro 4 barellis zinziberis viridis £20, 300 lb. casse zinziberis £11 

5s. Summa ..................................................................................................... £31 5s 
De Johanne Cavase pro 2 cassis canelle gros. Precii .......................................... £8 8s 
De Lodewico Dalzato pro 2048† lb. piperis. Precii ................................... £42 13s 4d 
De Johanne Maunche pro 3072† lb. piperis £64, 200 lb. cassia fistula 33s 4d. 

Summa ................................................................................................... £65 13s 4d 
De Nicholao de Napolo pro 534 lb. piperis. Precii ...................................... £12 2s 6d 
De Andronyco Greco pro 266 lb. piperis. Precii ....................................... £5 10s 10d 
De Pero Rusco pro 400 lb. piperis. Precii ...................................................... £8 6s 8d 
De Andrea Micaell pro 600 lb. piperis. Precii ................................................ £12 10s 
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De Todero Musake pro 1050 lb. piperis. Precii ......................................... £21 17s 6d 
De Johanne de Dulceneo pro 1050 lb. piperis. Precii ................................ £21 17s 6d 
De Johanne de Nose pro 512 lb. piperis. Precii ......................................... £12 13s 4d 
De Albano Capello pro 9216† lb. piperis £192 et 600 lb. piperis £12 10s, 1200 lb. 

zinziberis b[elandyn] £45, 200 lb. clowes £40, 18 balis paper £24, 600 pellibus 
boge £4, 300 lb. saundrys j£11 5sj, 500 lb. yvore dente j£10 8s 4dj, 1600 lb. rei-
sons Corance £10, 2 cassis canelle gros £8, 20 lb. grani pro pannis de Hispania 
33s 4d, 200 lb. maces £20, 900 lb. nucum muscatarum £26 5s, 300 lb. setuale £3 
15s, 500 lb. seminis pro vermibus £14 11s 8d, 300 lb. piperis longi £8 15s, 360 
lb. serici crudi Talani £108, 1000 lb. sugre de 1 cote £16 13s 4d, 400 lb. sugre de 
2 cote £10, 400 lb. grani paradisi £26 13s 4d. Summa .............................. £593 10s 

De Jacomo Mesane pro 800 lb. sulphure, 300 lb. yreos debilis 26s 8d. Summa 
 ....................................................................................................... [value omitted] 

De Juleo Caralde pro 6½ peciis fustian. Precii ............................................ £4 13s 4d 
De Stephano Forster pro 4096† lb. piperis. Precii ........................................ £85 6s 8d 
De Nicolaob Micaell pro 27 peciis baldekyns brochadyd cum auro. Precii .... £40 10s 
De Barnardo Pascelego pro 1536 lb. piperis. Precii ............................................. £32 
De Jacomo de Honour pro 4 buttes ........................................................... vini dulcis 

Et pro 28 barellis ................................................................................. vini dulcis 
De Hubertyn de Barde pro 2560 lb. piperis. Precii ...................................... £53 6s 8d 
De Juleano Carolde pro 6½ peciis fustian. Precii ............................................. 43s 4d 

a precii follows L, in error.   b-b Interlined above dAntyvor , struck through L.   
c Mich[ael]o L.   d-d Written over erasure L.   e Preceded by Deficiunt mercandise, 
marginated L.   f-f Marginated L.   g-g Entered in darker ink L (cf. variants e and h).   
h Cross (+) entered over the figure L (cf. variants e and g). i-i Interlined above £300, 
struck through L.   j-j Interlined L. 

[2] De galea Alexandria Dodo patroni eodem die [10 Oct. 
1442] 

De Alexandro Dodo pro 400 lb. grani paradisi £26 13s 4d, 4096† lb. piperis £85 6s 
8d, 500 pellibus boge £3 6s 8d, 1500 bowstaves £20, 300 lb. cassiaa fistulaa 50s, 
6 barellis turmentyne £6, 400 lb. sugre de 2 cote £10, 2200† lb. sugre de 1 cote 
£36 13s 4d, 2 saccis cotone £4. Summa .................................................... £194 10s 

Et pro 36 barellis ................................................................................. vini dulcis 
De Bernardo Pascelego pro 1000 lb. brasilli £12 10s, 1500 lb. piperis £31 5s. 

Summa ........................................................................................................ £43 15s 
De Jacomo Bone pro 100 lb. sugre candy £5, 200 pellibus marterons £10, 100 

pellibus foynes £3 6s 8d, 1000 lb. sugre de 2 cote £25, 40 mantellis boge £6 13s 
4d, 100 lb. saundrys £3 15s, 600 nucibus de Ynde £5, 16 lb. boras paste 16s, 5 
lb. reobarbe debilis 6s 8d, 1 lb. auri et argenti Venisie 33s 4d. Summa ...... £61 11s 

Et pro 30 barellis ................................................................................. vini dulcis 
De Jacomo Baldo pro 11 barellis ............................................................... vini dulcis 
bDe Pero Surance pro 300 lb. datys, 300 lb. piperis. Precii ........................... £8 2s 6d 
De Marco Savere pro 200 lb. yreos, 500 lb. rys. Precii ............................... £4 11s 8d 

Et pro 20 barellis ................................................................................. vini dulcis 
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De Reymondo Vydale pro 1200 [lb.] saponis albi. Precii ...................................... £8 
De Valentyn de Seynt Micaell pro 500 pomegarnades. Precii ........................... 8s 4d 
m 3 
De Apostolo de Napole pro 1 barello olei, 100 lb. reisons Corance, 4 fraillis figo-

rum, 600 pellibus boge crudis. Precii ..................................................... £5 15s 10d 
De Matheo de Napole pro 500 bowstaves, 300 lb. reisons Corance, 1 simea. Precii 

 ............................................................................................................... £9 10s 10d 
cDe Frauncisco Suske pro 4 barellis turmentyne, 1 simea. Precii ...... [value omitted]  

Et pro 4 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Frauncisco de Candea pro 12 barellis .................................................. vini dulcis 
De Stephano Dyamante pro 1 barello olei, 3 dossenis sportelles. Precii .......... 11s 8d 

Et pro 2 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Johanne de Patras pro 4 barellis ........................................................... vini dulcis 
De Nicholao de Candea pro 4 barellis ....................................................... vini dulcis 
De Janyne de George pro 8 barellis ........................................................... vini dulcis 
De Dameano de Pero pro 600 pellibus bogee, 3 lb. pectinum de yvore. Precii 

 ...................................................................................................................... £4 15s 
Et pro 6 barellis................................................................................... vini dulcis 

De Pero Ruscolo pro 7 carpettis, 1 barello olei, 150 lb. datys, 2 lb. fili de rame, 300 
anulis de latone, 6 ollis confeccionis. Precii .............................................. £6 5s 4d 

De Todero Musake pro 2100 pellibus boge. Precii .............................................. £14 
Et pro 16 barellis ................................................................................. vini dulcis 

De Johanne Musake pro 16 carpettis, 120 lb. sugre de 3 cote, 12 lb. piperis, 910 
pellibus boge. Precii .......................................................................................... £17 

De Paulo Koteso pro 300 lb. yvore reffutz, 250 lb. brasilli, 2 lb. pectinum de yvore, 
1 barello orenges in confeccione, 3 carpettis. Precii .............................. £10 12s 6d 

Et pro 9 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Georg[io] le Garofole pro 100 lb. datys. Precii ........................................... 12s 6d 

Et pro 2 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Pero de Ludryn pro 2 barellis olei. Precii ........................................................20s 
De Nicholao de Rimonya pro 150 lb. zinziberis viridis, 60 lb. triacle, 60 lb. brasilli, 

1 carpetto. Precii .......................................................................................... £7 20d 
Et pro 2 barellis................................................................................... vini dulcis 

De Johanne de Durace pro 400 lb. sugre de 2 cote. Precii.................................... £10 
De Laurencio de Willelmo pro 2 barellis olei, 25 alnis tele lini gros, 100 lb. yreos, 

50 nucibus de Ynde. Precii......................................................................... £3 8s 4d 
De Jacomo de Deyne pro 200 lb. piperis, 50 lb. sugre de 3 cot. Precii ....... £5 16s 8d 
De Paulo de Durace pro 200 lb. piperis. Precii .............................................. £4 3s 4d 
De Anthonio de Jane pro 6 barellis ........................................................... vini dulcis 
De Johanne Russo pro 4 barellis ............................................................... vini dulcis 
De Pero Dyverso pro 9 barellis.................................................................. vini dulcis 
De Rogero de Jane pro 14 barellis ............................................................. vini dulcis 

Et pro 6 barellis..................................................................................... vini rubei 
De Maryn Salamon pro 600 lb. piperis. Precii ............................................... £12 10s 
De Nicholao de Rodo pro 6 barellis .......................................................... vini dulcis 
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De Dana Barbier pro 4 carpettis. Precii ............................................................ 53s 4d 
Et pro 7 barellis................................................................................... vini dulcis 
Et pro 3 barellis..................................................................................... vini rubei 

De Georg[io] Colyva pro 4 fraillis figorum, 770 pellibus boge, 16 lb. serici crudi 
Talani, 12 lb. piperis, 250 lb. datys. Precii ............................................. £12 19s 7d 

De Nicholao Thomas pro 250 lb. datys. Precii ................................................. 31s 3d 
Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 

De Johanne de Clarence pro 1 barello [olei]d, 150 lb. piperis. Precii .......... £3 12s 6d 
Et pro 5 barellis................................................................................... vini dulcis 

De Johanne de Cotenea pro 6 carpettis, 1 barello olei, 15 lb. sugre de 3 cote, 100 
lb. reisons Corance, 100 pomegarnades. Precii ........................................ £4 14s 2d 

Et pro 8 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Lazaro de Georg[e] pro 2 carpettis debilibus. Precii ..................................... 6s 8d 
De Alegreto de Georg[e] pro 1 barello olei. Precii ................................................10s 
De Paulo de Jane pro 3 carpettis, 1 barello olei, 60 lb. triacle, 800 pomegarnades, 

300 parvis ollis terre. Precii ....................................................................... £3 6s 8d 
De Johanne de Boyane pro 2 barellis olei. Precii ..................................................20s 
De Johanne dAntyvor pro 110 boxis sitrinade, 100 pomegarnades. Precii .... 10s 10d 

Et pro 1 barello ................................................................................... vini dulcis 
De Andrea de Sagabrea pro 1 barello olei, 100 lb. almaundes, 200 pomegarnades. 

Precii ............................................................................................................. 23s 4d 
De Johanne dAragoze pro 80 lb. piperis. Precii ............................................... 33s 4d 

Et pro 2 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Nicholao de Napole pro 3 barellis ....................................................... vini dulcis 
De Nicholao de Napole quondam Georg[e] pro 2 barellis ........................ vini dulcis 
De Georg[io] de Patras pro 1 barello olei, 200 pomegarnades. Precii .............. 13s 4d 

Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Nicholao de Patras pro 2 barellis ......................................................... vini dulcis 
De Georg[io] de Patras pro 1 barello ......................................................... vini dulcis 
De Georg[io] Napole pro 1 fraillo figorum, 150 lb. datys. Precii ..................... 21s 8d 

Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Andrea de Montabele pro 1 barello olei, 2 carpettis, 100 pomegarnades. Precii 

 ...................................................................................................................... 31s 8d 
De Nicholao dAntyvor pro 1 barello olei. Precii ...................................................10s 
De Micaele de Spalato pro 50 lb. triacle, 200 pomegarnades. Precii ....................20s 

Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 
m 3d 
De Barnaba de Nasitza pro 50 pomegarnades, 9 lb. piperis. Precii .................... 4s 7d 
De Pero Castell de Seint Jane pro 2 barellis .................................................. vini albi 
De Scaramuska de Curfu pro 1 barello .......................................................... vini albi 
De Jerolimo de la Boyane pro 1 lb. pectinum de yvore, 20 lb. yvore refutz, 40 lb. 

zinziberis viridis, 300 lb. reisons Corance, 120 pellibus boge, 300 anulis de 
latone cum vitro, 10 peciis relysaunce. Precii ........................................ £5 16s 10d 

De Dominico dAntyvor pro 100 lb. triacle, 50 lb. zinziberis viridis, 100 boxis 
sitrinade. Precii ............................................................................................. £3 15s 



 TUNNAGE AND POUNDAGE, 29 SEPT. 1442-29 SEPT. 1443 11 

 

Et pro 2 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Mitre de Nicholao pro 100 lb. triacle, 60 lb. zinziberis viridis, 4 lb. fili de rame, 

4 lb. pectinum de yvore, 300 anulis de latone cum vitro. Precii .............. £5 13s 4d 
De Pero de Allecio pro 1 barello olei, 2 fraillis figorum, 2 lb. pectinum de yvore, 3 

carpettis, 120 lb. zinziberis viridis, 100 anulis de latone. Precii .................. £7 20d 
Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 

De Georg[io] de Squetery pro 2 barellis olei, 100 pomegarnades, 40 lb. triacle, 300 
pellibus boge, 200 anulis de latone cum vitro, 2½ lb. pectinum de yvore. Precii 
 ................................................................................................................. £4 17s 6d 

De Pero de Ludryn pro 1 carpetto, 1 sacco cum tabylle casys et key bandes. Precii 
 ...................................................................................................................... 26s 8d 

Et pro 2 barellis................................................................................... vini dulcis 
Et pro 4 barellis..................................................................................... vini rubei 

De Nicholao Beanco pro 200 lb. datys, 1 barello olei, 60 lb. zinziberis viridis. 
Precii ........................................................................................................ £3 11s 8d 

Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Pero de Georg[e] pro 150 lb. triacle, 11 carpettis. Precii ............................ £6 10s 
De Andrea Luffo pro 7 carpettis, 150 lb. triacle, ½ lb. pectinum de yvore, 12 peciis 

de ligno, 2 peciis relysaunce. Precii ........................................................... £6 5s 6d 
De Leo de Polo pro 2 barellis olei, 450 pellibus boge. Precii ........................ £4 6s 8d 
De Tamyse de Lessio pro 120 lb. piperis, 100 pellibus boge crudis. Precii 

 ................................................................................................................... £3 3s 4d 
De Johanne de Allesio pro 150 lb. triacle, 1 barello olei, 2 fraillis figorum, 1 car-

petto. Precii .............................................................................................. £3 13s 4d 
De Nicholao de Sanserce pro 3 carpettis. Precii ....................................................20s 
De Maryn de Antyvor pro 1 barello turmentyne, 80 lb. zinziberis viridis, 90 lb. 

triacle. Precii .............................................................................................. £5 3s 4d 
Et pro 8 barellis................................................................................... vini dulcis 

De Pero dAntyvor pro 1 barello turmentyne, 30 lb. triacle, 100 lb. zinziberis 
viridis. Precii ............................................................................................ £4 16s 8d 

Et pro 8 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Georg[io] Senserce pro 50 lb. zinziberis viridis. Precii .............................. 33s 4d 

Et pro 8 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Andrea Sperone pro 120 lb. sugre de 2 cote, 20 lb. piperis. Precii .......... £3 8s 4d 
De Maryn de Pero pro 1 barello olei 10s, 6 fr[aillis] capres 20s, 3 remes paper 6s 

8d. Summa .................................................................................................... 36s 8d 
Et pro 8 barellis................................................................................... vini dulcis 

De Jacomo Longe pro 300 lb. datys. Precii ...................................................... 37s 6d 
Et pro 1 barello ....................................................................................... vini albi 

De Jacomo Russo pro 1 barello olei, 1 simea. Precii .............................................30s 
De Jacomo de Jare pro 1 barello .................................................................... vini albi 
De Danyello Reymer pro 400 pellibus boge crudis, 1 barello olei. Precii ..... £3 3s 4d 

Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Maryn dAntyvor pro 30 lb. triacle, 1 barello olei, 1 simea, 200 boxis sitrinade. 

Precii ............................................................................................................. 56s 8d 
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De Mitre de Alecio pro 150 lb. reisons Corance. Precii ................................... 18s 9d 
De Alecio de Squetery pro 2 barellis olei. Precii ...................................................20s 
De Marin de Lubyan pro 3 tabeles de Cipres, 90 lb. sugre de 3 cot, 800 pomegar-

nades. Precii ............................................................................................... £4 3s 4d 
Et pro 5 barellis................................................................................... vini dulcis 

De Blaceo de Alecio pro 2 lb. pectinum de yvore, 120 lb. piperis. Precii .............. £3 
De Andrea de Dulcenyo pro 100 lb. piperis. Precii .......................................... 41s 8d 
De Johanne de Alemayka pro 250 lb. datys. Precii .......................................... 31s 3d 
De Luka de Dulceneo pro 150 lb. reisons Corance. Precii ............................... 18s 9d 
De Stephano de Ferme pro 400 lb. piperis. Precii ......................................... £8 6s 8d 
De Johanne de Curfu pro 500 lb. piperis. Precii .......................................... £10 8s 4d 
De Johanne de Curfu quondam Todero pro 900 lb. reisons Corance, 400 pellibus 

boge. Precii .............................................................................................. £8 5s 10d 
De Marco de Pare pro 600 lb. reisons Corance. Precii ..................................... £3 15s 

Et pro 2 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Anthonio de Traho pro 600 lb. reisons Corance. Precii .............................. £3 15s 
De Anthonio Queryne pro 350 lb. datys. Precii ................................................ 43s 9d 

Et pro 8 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Maryn de Napole pro 2 barellis ........................................................... vini dulcis 
De Poulo de Denea pro 1 carpetto. Precii ..............................................................20s 

Et pro 4 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Saba de Pera pro 2 barellis olei, 100 lb. datys. Precii ................................. 32s 6d 
De Stephano de Medua pro 400 lb. datys. Precii ...................................................50s 
bDe Paulo de Lessio pro 100 lb. reisons Corance, 60 lb. triacle. Precii ............ 37s 6d 

Et pro 1 barello ....................................................................................... vini albi 
De Nicholao de Otrento pro 1 saccoe carobe, 25 bowstaves, 1 sacco pomys. Precii 

 ...................................................................................................................... 26s 8d 
m 4 
De Andrea de la Montana pro 250 lb. datys, 50 pomegarnade[s], 1 sakk figorum, 1 

barello olei. Precii ......................................................................................... 45s 5d 
De Mitre de Patras pro 1 barello olei. Precii ...................................................... 6s 8d 

Et pro 6 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Nicholao de Sofolonya pro 1 barello olei, 200 pellibus boge. Precii .......... 36s 8d 

Et pro 3 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Georg[io] de Seynt Mauro pro 4 barellis ............................................. vini dulcis 
De Alegreto dAntyvor pro 1 barello olei, 60 lb. triacle, 400 pomegarnades, 500 

parvis ollis terre pro triacle. Precii ................................................................ 43s 4d 
De Pero dAntyvor pro 1 carpetto. Precii ...............................................................10s 
De Johanne de Patras pro 9 barellis ........................................................... vini dulcis 
fDe Pero dAragose pro 1 barello olei. Precii ...................................................... 3s 4d 
De Rigo de Colonea pro 40 lb. sugre de 3 cot, 80 lb. piperis. Precii ...................... £3 

Et pro 5 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Dominico dAragoze pro 2 barellis ....................................................... vini dulcis 
De Primo dAragoze pro 1 barello olei, 1 sacco cum pomys. Precii ......................10s 

Et pro 2 barellis................................................................................... vini dulcis 
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De Andrea Micaell pro 4 carpettis, 1 marmeset, 60 lb. brasilli, 40 lb. triacle, 2 
whippes de cristalle, 2 candelabris de cristalle. Precii .................................. £6 10s 

Et pro 30 barellis ................................................................................. vini dulcis 
De Bartholomeo Albertyn pro 800 pellibus boge, 2 barellis olei. Precii ....... £6 6s 8d 
De Frauncisco Thonado pro 400 lb. sugre de 2 cot, 300 lb. sugre de 1 cot, 300 lb. 

capres, 40 peciis relysaunce, 3 lb. fili de rame, 120 anulis de latone. Precii 
 .................................................................................................................... £18 15s 

De Anthonio Lomelyn pro 300 lb. sugre de 3 cote. Precii .......................... £43 6s 8d 
De dicto patrono pro 100 pellibus marterons, 20 peciis tartarin, 40 lb. serici crudi 

Talani, 2000 pellibus boge. Precii ............................................................ £42 6s 8d 
De Georg[io] de Hongerog pro 2 barellis ................................................... vini dulcis 
De Matheo de Spalato pro 3 barellis ......................................................... vini dulcis 
De Bartholomeo de Lubean pro 1 barello...................................................... vini albi 
De Blaceo de Pero pro 6 barellis ............................................................... vini dulcis 
De Abraham Surean pro 200 lb. piperis. Precii ............................................. £4 3s 4d 

Et pro 21 barellis ................................................................................. vini dulcis 
De Nicholao Cogo pro 450 lb. piperis, 300 lb. gomme Arabik. Precii ...... £10 12s 6d 

Et pro 2 barellis................................................................................... vini dulcis 
De Pero de Ludryn pro 3 carpettis. Precii..............................................................25s 
De Stephano de Pusago pro 1 carpetto, 100 lb. sugre de 2 cote. Precii .................55s 
De Micaelle Pelegryn pro 40 lb. zinziberis viridis, 50 lb. triacle. Precii .......... 43s 4d 
De Matheo de Sagabrea pro 2 lb. fili de rame, 6 lb. pectinum de yvore, 72 lb. sugre 

de 3 cote, 140 boxis sitrinadeh, 1 barello olei. Precii ...................................... £5 3s 
De Nicholao de Curfu pro 100 lb. datys, 200 pomegarnades. Precii .............. 15s 10d 
De Anthonio de Bertold pro 60 lb. triacle. Precii ..................................................20s 
De Verbano de Novo Terro pro 42 lb. sugre de 3 cote, 5 carpettis, 20 lb. confeccio-

nis, 2 barellis olei. Precii ................................................................................. £5 8s 
De Dameano Purvyer pro 100 lb. piperis, ½ lb. pectinum de yvore, 100 boxis 

sitrinade. Precii ............................................................................................. 52s 6d 
De Nicholao dAragoze pro 1 fraillo figorum, 10 lb. sugre de 3 cot. Precii ...........10s 
De Nicholao de Seynt Mauro pro 100 lb. almandes, 1 carpetto, 200 pellibus bogee 

crudis, 200 pomegarnades. Precii .......................................................................50s 
Et pro 4 barellis................................................................................... vini dulcis 

De dicto Pero de Surance pro 220 lb. piperis £4 11s 8d, 8 lb. nucum muscatarum 4s 
8d, 25 lb. piperis 14s 7d, 20 lb. seminis pro vermibus, 400 pellibus boge 53s 4d, 
200 lb. sugre de 2 cote £5, 125‡ lb. sugre de 1 cote 41s 8d, 150 lb. saundres £5 
12s 6d, 20 lb. saundrys albi 15s, 12 lb. asure 14s. Summa .................... £22 19s 2d 

De Anthonio Vener pro 4 peciis tartarins. Precii ...................................................48s 
De Maryn Baldo pro 12 ollis confeccionis. Precii ............................................ 26s 8d 
De dicto Maryn Salamon pro 300 lb. piperis £6 5s, 18 lb. serici Messyn £4 10s, 20 

lb. serici Mesane £6, 1 carpetto 33s 4d. Summa ...................................... £18 8s 4d 
De Johanne Myna pro 8 carpettis £3, 200 lb. piperis £4 3s 4d. Summa ........ £7 3s 4d 
De Gerardo de William pro 150 lb. sugre de 2 cot. Precii ................................ £3 15s 
De Johanne dAndrea pro 7 barellis............................................................ vini dulcis 
De Andrea de Curfu pro 12 barellis........................................................... vini dulcis 
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De Michaelei de Candea pro 11 barellis .................................................... vini dulcis 
De Andrea de Clarence pro 6 barellis ........................................................ vini dulcis 
jMercatoresj 
De Jacomo Bone pro 1700† lb. piperis £35 8s 4d, 150 lb. brasilli 37s 6d, 50 lb. 

aloey epatice 16s 8d. Summa ................................................................... £38 2s 6d 
m 4d 
De Ferigo Coroner pro 13,312† lb. piperis £277 6s 8d, 500 lb. seminis pro vermi-

bus £14 11s 8d, 1300 lb. brasilli £16 5s, 600 lb. galingale £20. Summa 
 ............................................................................................................... £328 3s 4d 

De Carlo Conteryn pro 8704† lb. piperis £181 6s 8d, 300 lb. piperis longi £8 15s. 
Summa ..................................................................................................... £190 20d 

De Frederigo Coroner et Carlo Conteryn pro 7680† lb. piperis. Precii ............... £160 
De Todero Musake pro 300 lb. piperis £6 5s, 400 lb. brasilli £5. Summa ....... £11 5s 
De Andrea Micaell pro 900 lb. piperis. Precii ................................................ £18 15s 
De Juleo Conteryn pro 7168† lb. piperis. Precii......................................... £149 6s 8d 
De Roberto de Priole pro 400 lb. piperis. Precii ............................................ £8 6s 8d 
De Hubertyn de Barde pro 8192† lb. piperis. Precii ................................ £170 13s 4d 
De Laurencio Marconovo pro 2560† lb. piperis £53 6s 8d, 3 balis canelle £15, 1250 

lb. brasilli £15 12s 6d, 4 cassis canelle gros £16, 350 lb. seminis pro vermibus 
£10 4s 2d, 200 lb. serici crudi Talani £60. Summa ................................ £170 3s 4d 

De Andrea Musselyn pro 100 lb. clowes £20, 250 lb. zinziberis £9 7s 6d, 1 bala 
sinamone £5. Summa ............................................................................... £34 7s 6d 

De Alexandro Dodo pro 6 peciis velveti nigri et ynde £20, 4 peciis damask rubei et 
purpille £9 6s 8d, 1400 lb. brasilli £17 10s, 2 lb. auri Venisie £3 6s 8d, 3 balis 
canelle £12. Summa ................................................................................. £62 3s 4d 

De Leonardo Conteryn pro 5632† lb. piperis £117 6s 8d, 250 lb. piperis longi £7 5s 
10d, 200 lb. maces £20, 300 lb. brasilli £3 15s, 700 lb. saundres £26 5s, 10 balis 
rys £20 16s 8d, 2 cassis canelle gros £8, 200 lb. foliorum de cene £5, 20 peciis 
tartarin duplicis £20, 70 peciis tartarin sengle £42. Summa ................... £270 9s 2d 

De Jacomo Trotte et Johanne Cavase pro 200 lb. grani paradisi £13 6s 8d, 5600† lb. 
reisons Corance £35, 2 cassis canelle £8, 200 lb. zinziberis parvi £3 15s. Summa 
 ................................................................................................................... £60 20d 

De Albano Capello pro 16,384† lb. piperis £341 6s 8d, 300 lb. brasilli £3 15s, 1200 
lb. zinziberis £45, 90 saccis cotone £180, 200 lb. galingale £6 13s 4d, 1200 lb. 
ensence £15, 60 lb. ynde 40s. Summa....................................................... £593 15s 

De Johanne Signorell pro 1536 lb. piperis. Precii ................................................ £32 
De Nicholao Yoo pro 11,776† lb. piperis. Precii ....................................... £245 6s 8d 
De Thoma Cowper pro 5 barellis zinziberis viridis £25, 1 cassa canelle gros £4, 

350* [lb.] zinziberis £13 2s 6d, 350 lb. piperis £7 5s 10d. Summa .......... £49 8s 4d 
De Bernardo Pascelego pro 5120† lb. piperis. Precii ............................... £106 13s 4d 
De Lowes Bernard pro 13,312† lb. piperis £277 6s 8d, 800 lb. seminis pro 

vermibus £23 6s 8d, 300 lb. saundrys £11 5s, 350 lb. galingale £11 13s 4d, 1 bar-
ello zinziberis £5. Summa .................................................................... £328 11s 8d 

De Reymondo Vydale pro 1800 lb. saponis albi. Precii ....................................... £12 
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De Felice de Cucaro pro 1 bala canelle gros. Precii ............................................... £4 
De Lowys dAlzato pro 2560† lb. piperis. Precii .......................................... £53 6s 8d 
De Johanne Maunche pro 4608† lb. piperis. Precii ............................................... £96 
De Humfrido Justenyano pro 150 lb. seminis pro vermibus £4 7s 6d, 1 bala cum 3 

carpettis £10 Summa ................................................................................ £14 7s 6d 
Et pro 2 barellis................................................................................... vini dulcis 

De Gregorio Penell pro 20 lb. grani paradisi. Precii ......................................... 26s 8d 
kDe Stevyn Forster pro 6144† lb. piperis. Precii ...................................... l£42 13s 4dl 
De dicto Thoma Co[w]per pro 1 carpetto 46s 8d, 3 lb. scamonye 15s, 6 lb. galboni 

7s, 6 lb. aloei epatice 4s, 10 lb. gomme armonyak 4s 2d, 10 lb. cassia lign[e]a 8s 
4d, 12 lb. spaltum 12s, 1 uncia muske 20s. Summa ................................. £5 17s 2d 

a Alexandro L, in error.   b Preceded by Deficiunt mercandise, marginated L.   
c Preceded by + [cross] pro precio, marginated L.   d olei omitted, probably because 
it looked similar to the following Cl (150) L. However, the total price allows one to 
deduce what the product must have been: Various entries in this galley show that a 
barrel of oil was worth 10s and 100 lb. pepper £2 1s 8d. Therefore, 150 lb. of 
pepper would have been worth £3 2s 6d. 150 lb. of pepper (£3 2s 6d) plus one barrel 
of oil (10s) amount to £3 12s 6d..   e 1 sacco repeated L, in error.   f Preceded by 
Deficit 1 barellus vini dulcis, marginated beneath the entry L.   g Homgero L, 
apparently in error.   h precii follows L, in error.   i Mich[ael]o L, in error.   
j-j Marginated L.   k Preceded by * [asterisk] pro summa nota, marginated L (cf. 
variant l).   l-l Entered by a different hand L. 

m 5 

[3] De navi Johannis Pye 16 die Octobris [16 Oct. 1442] 
De Johanne Vache pro 27 barellis samonis mediis barellis. Precii ....................... £18 
De Willelmo Godfrey pro 6 barellis samonis mediis barellis. Precii...................... £4 
De Johanne Langwyth pro 2 lastis, 2 barellis samonis mediis barellis. Precii 

 ................................................................................................................. £17 6s 8d 
De Johanne Wellys pro 2 barellis samonis mediis barellis. Precii ................... 26s 8d 

[4] De navi Lamkyn van Passe eodem die [16 Oct. 1442] 
De Johanne Reynkyn pro 1000 pavyngtyle magnis, 2600 bunchis allei. Precii 

 ............................................................................................................... £26 13s 4d 

[5] De navi Bong' Wyllam eodem die [16 Oct. 1442] 
De Johanne Fayrefeld pro 4 laste samonis mediis barellis, 2 lastis samonis parvis 

barellis. Precii ................................................................................................... £44 
De Thoma Edmond pro 1a lasto samonis mediis barellis, 5 barellis samonis parvis 

barellis. Precii ............................................................................................. £10 10s 
De Thoma Barnewell pro 3 lastis, 9 barellis samonis mediis barellis. Precii ....... £30 
De Rydon Pres pro 15 barellis samonis mediis barellis. Precii ............................ £10 
De Laurencio Bylton pro 9 bare[llis] samonis mediis barellis, 3 barellis samonis 

parvis barellis. Precii ..................................................................................... £7 10s 
De Johanne Sygar pro 5 lastis samonis mediis barellis, 1 lasto samonis parvis 

barellis. Precii ................................................................................................... £46 
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De Johanne Ledys pro 13 barellis samonis mediis barellis, 1 barello samonis parvo 
barello. Precii ............................................................................................. £9 3s 4d 

De Thoma Mowton pro 2 laste samonis mediis barellis, 4 barellis samonis parvis 
barellis. Precii ................................................................................................... £18 

De Johanne Man pro 1 barello samonis medio barello. Precii ......................... 13s 4d 
a Corrected in L from 5. 

[6] De navi Stephani Drorys eodem die [16 Oct. 1442] 
De Johanne Hethe pro 2 lastis fungiarum. Precii......................................... £6 13s 4d 
De Johanne Wyllaston pro 5 lastis fungiarum. Precii ................................ £16 13s 4d 
De Roberto Hogge pro 500 fungiis. Precii ....................................................... 33s 4d 
De Johanne Bolle pro 10½ lastis fungiarum. Precii ............................................. £35 
De Johanne Sturgeon pro 10 lastis et 700 fungiis. Precii ............................ £32 6s 8d 
De Thoma Stele pro 6 laste et 200 fungiis. Precii ..................................... £20 13s 4d 
De Alyn Johnsson pro 6 lastis et 200 fungiis. Precii ................................. £20 13s 4d 
De Roberto Ouldehale pro 2 lastis fungiarum. Precii .................................. £6 13s 4d 
De Johanne Doland pro 10 lastis fungiarum. Precii .................................... £33 6s 8d 
De Johanne Norfolke pro 2½ lastis fungiarum. Precii ................................... £8 6s 8d 
De Johanne Segford pro 800 fungiis. Precii ..................................................... 53s 4d 
De Willelmo Fede pro 1 laste fungii. Precii .................................................. £3 6s 8d 
De Ricardo Organ pro 300 fungiis. Precii ........................................................... £20s 
De Johanne Ingylby pro 100 fungiis. Precii ....................................................... 6s 8d 

[7] De navi Cornelii Moyle 16 die Octobris [16 Oct. 1442] 
De Andrea Tey pro 8 rodis vini continentibus 16 dolia ........................................ vini 
De Petro Gowstere pro 1 sacco cum 200 lb. canebis. Precii............................. 26s 8d 
De Willelmo Fynche pro 2 barellis rape olei. Precii..............................................40s 

[8] De navi Albri[ght] Entysson eodem die [16 Oct. 1442] 
De eodem pro 1500 bunchis alei, 1000 pavyngtile magnis. Precii ............ £15 13s 4d 

[9] De navi Claysa Gyleman eodem die [16 Oct. 1442] 
De Johanne Reynkyn pro 125 barellis ceparum, 700 bunchis allei, 10 barellis sapo-

nis. Precii........................................................................................................... £22 
De Johanne Crowe pro 1 bundello brusshez, 1 hoggeshede cum 24 paper poyntes, 

16 gros lacyng poyntes et diversis haberd[asshrie]. Precii ............................ £3 10s 
De Johanne Malter pro 1 parvo corfe, 1 federbed, 1 bolster, 12 pannis pyctis. Precii 

 ...........................................................................................................................25s 
De Johanne Brodde pro 2 bundellis brusshes. Precii .............................................40s 
De Albr[ight] Grateb pro 1 basketto cum 12 dossenis wyskeres. Precii ..................5s 

a Slays L, in error.   b Crate L, in error. 

[10] De navi Johannis Dederyksson eodem die [16 Oct. 1442] 
De eodem pro 150 warpes ollarum et patellarum terre. Precii ..............................10s 
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De Thoma Hawkyn [pro] 210 hode salis de Rumeswale, 6 skeve tasylles. Precii 
 .......................................................................................................................... £17 

[11] De navi Heyn Ole eodem die [16 Oct. 1442] 
De Surleone Spenale pro 10 cassis suger de 1 cote ponderantibus 1200 lb. Precii 

 .......................................................................................................................... £20 
De Wyllelmo Bonde pro 1 corf cum 11 pelwes, 7 federbeddes, 2 bolsters. Precii 

 ...................................................................................................................... 53s 4d 
De Ricardo Bugwyth pro 1 sacco [h]oppys continente 2 hode, 1 barellum calcis 

nigre, 1 barello mustard sede. Precii ............................................................. 28s 4d 
aDe Johanne Gray grocero pro 6 balettis comyn, ½ bala anneys, 1 bala fenecrekb, 1 

barello plate nigre, 2 barellis et 1 corfe cum 30 lb. confectionis, 250* [lb.] glew, 6 
lb. spermacete, 3 lb. spodiic. Precii ............................................................... £9 10s 

De Gylbert Crulle pro 2 barellis, 1 cista cum 1850 pellibus agnorum nigris, 4 
tymbre marteryns, 1 federbed, 1 cista cum glas. Precii ..................................... £16 

De Austyn Stratton pro 1 barello cum 1 federbed et 1 bolster. Precii ...................40s 
De Roberto Carstange grocero pro 6 barellis saponis. Precii ................................. £4 
De Johanne Wynchecombe pro 2 doliis woded, 2 barellis, 1 corfe, 1 cista cum 13 

dossenis hattes straminis, 60 paper poyntes, 36 pannis bultelli et diversis haber-
d[asshrie]. Precii ............................................................................................... £30 

De Thoma Hurste pro 1 fardello plumarum, 1 sacco canabis, 1 fardello fili spenell, 
1 sacco hattes, 1 parvo corfe, 1 corfe cum [1] dossena hattes, 13 sarges, 12 dos-
senis quysson clothes et diverse haberdasch[rie]. Precii ................................... £18 

m 5d 
De Arnoldo Henryksson pro 1 hoggeshede cum 12 dossenis floytes, 28 lb. get 

bedes, 6 gros sholaces et diversis haberd[asshrie]. Precii ................................... £6 
De Arnoldo Poynt pro 1 basketto cum 28 argheblastes de stele. Precii ....... £4 13s 4d 
De Arman[o] Maugh pro 1 barello allecis albi, 3 parvis firdekyns anguillarum 

salcarum midelelles, 3½ saccis pulveris pro pellibus, 1 fardello cum brusshese. 
Precii ............................................................................................................. 43s 4d 

De Bartholomeo Stratton pro 1 mid pak cum 427 alnis tele H[enau]d, 313 alnis tele 
Flandrie crude, 325 alnis tele bolte, 200 alnis tele Soltwychis. Precii .............. £15 

De Thoma Onhand pro dimidio pak cum 325 alnis [tele] Soltwychis, 210 alnis 
[tele] Guttynges, 450 [alnis tele] Flandrie crude, 415 alnis tele Busk. Precii 
 ............................................................................................................... £16 16s 8d 

De Thoma Ryche pro 1 corfe cum 60 remes paper spendabilis, 225 lb. fili albi, 7½ 
dossenis raw hattys, 150* [lb.] fili spenell et diverse nodc'f. Precii ................... £15 

De Roberto Drope pro 1 corfe, 1 sacco plumarum continentibus 100 lb., 3 fether-
bedes parvis veteribusg. Precii ....................................................................... £4 10s 

De Radulpho Verney pro 1 cista cum 41 gros lacyng poyntes, 60 paper poyntes. 
Precii ................................................................................................................. £10 

De Roberto Strangwys pro 2 saccis canebis ponderantibus 300 lb. Precii ............40s 
De Otte van Dorne pro 2 pipis cum 13 gros glacys, 9 dossenis poudir boxes de 

corio, 23 lb. bristels et diversis haberd[asshrie]. Precii ..................................... £13 
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De Laurencio Potray pro 1 corfe cum 20 dossenis feltte hattes, 2 dossenis stiropes. 
Precii ........................................................................................................... £10 10s 

De Johanne Sleford pro 1 pipa, 1 bundello cum 2 dossenis felte hattes, 5 tymbre 
pellium marteryns, 285 alnis tele lini Holandie, 200 pellibus boge. Precii 
 ................................................................................................................. £26 6s 8d 

De Thoma Dugmanton pro 1 fardello cum 50 lb. canebis, 600 alnis tele Wysk', 24 
dossenis cosshen clothe, 1 barello clavorum. Precii ......................................... £11 

De Johanne Malter pro 1 barello et 2 dimidiis barellis plate nigre. Precii .............. £3 
De Willelmo Parchemener pro 1 corfe cum 20 dossenis feltte hattys. Precii ......... £8 
De Nicholao Plomstre pro 1 dolio, 1 ciste cum 2 dossenis [et] 3 felte hattys, 25 

paper poyntes, 28 dossenis lokkes et diversis haberd[asshrie]. Precii ............... £10 
De Matis van Arnebergh pro 2 barellis cum 7 gros glacys, 4 gros lokkes, 3 dossenis 

bagpypes, 24 marc shere et diverse haberd[asshrie]. Precii ................................ £7 
De Arnoldo Cheseman pro 20 barellis continentibus 3 dolia, 1 pipam ................ vini 
De Denys van Hame pro 3 polaxes, 1 barello cum 30 alnis tele Brak, 6 hparvis 

mantellish boge shankes, 4 gros scholaces parvorum. Precii ............................... £5 
De Hugone Wyche pro 1 parvo corfe cum 120 lb. canebi, 6 linthiaminibus 

veteribus. Precii ..................................................................................................20s 
De Johanne Hardeman pro 6 barellis comyn continentibus 2 balas. Precii ...... 53s 4d 
De Johanne Haroghe pro 1 fardello cum 350 [alnis] tele lini, 18 dossenis quysson 

clothe, 100 lb. conek. Precii ................................................................................ £5 
De Johanne Lokke pro 1 parvo corfe cum 30 dossenis pannorum depictorum, 1½ 

dossenis row hattys, 50 alnis canvas, 4 Yperlynges, 1 federbed, 1 bolster. Precii 
 ............................................................................................................... £10 13s 4d 

De Edmundo Ekeny pro 1 corfe cum 4 federbeddes, 88 panis ferri, 114 lb. yrios, 
116 lb. fenecrek, 12 lb. confeccionisi. Precii ............................................... £12 10s 

De Lauerencio Jude pro 2 balis mader, 3 cystis vitri, 1 tabyl pro altare, 12 kotellesj, 
2 parvis baskettis cum 3 dossenis felt hattys. Precii .................................... £10 10s 

De Lynam Jacobsone pro 3 saccis hoppys continentibus 3 hode. Precii ...............20s 
De Thoma Kerkeby pro 1 ciste vitri, 1 ciste, 1 barello cum glacys et 1 ymagine de 

sancta Maria. Precii ............................................................................................40s 
De Henrico Braybroke pro 2 corfe vitri. Precii ................................................ 46s 8d 
De Thoma Deye pro 1 parvo corfe cum 1½ dossenis row hattys. Precii .......... 53s 4d 
De Stephano Henryksone pro 1 cista cum 4½ peciis fustian, 10 alnis tele lini gros. 

Precii ............................................................................................................. 46s 8d 
De Johanne Dobbys pro 1 pari andryns, 1 bundello plate ferre, 3 corfe cum 30 

remes paper spendabilis, 2 bankers, 3 dossenis felt hattys, 12 dossenis [lb.] fili 
Colenie, 12 dossenis patyns. Precii .............................................................. £8 20d 

De Edmundo Kervyle pro 7 balis mader. Precii ................................................... £10 
De Johanne Swaver pro 36 pontellis wolde. Precii ...............................................25s 
De Thoma Ede pro 10 balis mader courz, 1 barello clavorum, 1 parvo corfe fili 

Colenie continente 18 dossenas [lb.]. Precii...................................................... £21 
De Willelmo Martyn pro 1 barello cum 6 gros lacyng poyntes, 12 paper poyntes et 

diverse haberd[asshrie]. Precii ...................................................................... 26s 8d 
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a Preceded by deficit parcella de Dancard Johnson, marginated beneath this entry L.   
b Followed by a line which leads to the expunged price in the right margin L.   
c spodium L, in error.   d vode L, in error.   e bursshes L, in error.   f Sic L. perhaps 
in error for mercandisis (abbreviation: m'c').   g beter' L, in error.   h-h pv' (the stroke 
through the p (= per) is lacking) ment' L.   i comfeccionis L, in error.   j Corrected in 
L from dkotell'. 

aHuc examinatura 

[12] De navi Clays Bollard eodem die [16 Oct. 1442] 
De Johanne Feld pro 4 doliis, 1 pipa poys ferre. Precii ........................................ £12 
De Rogero Midelmore pro 1 fardello cum 727 alnis tele stricte, 355 alnis [tele] 

Flandrie crude, 170 lb. canebis. Precii .............................................................. £13 
De Thoma Stele 2 mid pak cum 1152 alnis Guttynges, 300 alnis tele stricte, 1032 

alnis [tele] Westfale cum 1100 [alnis] tele Buskeb et diversis mercandisis. Precii 
 .......................................................................................................................... £42 

De Johanne Rygge pro 1 corfe, 2 barellis cum 36 remes paper spendabilis, 300 lb. 
almaundes, 1 bala paper scribabilis, 150* [lb.] sinamone, 1 barello cum harneys. 
Precii ................................................................................................................. £19 

De Thoma Flete pro 2 barellis cum 3 dossenis sugre candy, 1 barello sope. Precii 
 ...................................................................................................................... 46s 8d 

De Willelmo Burgeys pro 7 balis mader. Precii ........................................ £11 13s 4d 
De Willelmo Stevyns pro 2 corfe cum 14 dossenis row hattys, 2 balis paper, 4 gros 

lacyng poyntes, 300 lb. canabi. Precii ............................................................... £14 
De Roberto Garstange pro 2 barellis olei de Bay, 3 parvis barellis vernysshe, 2 

barellis rapp olei, 1 barello reisons de Corance ponderante 212 lb. Precii 
 ................................................................................................................... £8 3s 4d 

De Thoma Hurste pro 3 barellis clavorum. Precii .................................................. £5 
De Thoma Broke pro 5 balis mader, 3 barellis clavorum et dimidio [barello] plate, 

2 pipis cum 5 gros cultellorum, 3 dossenis pauteneres, 4 dossenis rynges de 
latone, 100 dekirs bedes vitri et diverse haberd[asshrie]. Precii .............. £43 6s 8d 

De Johanne Reynkyn pro 1 mid pak, 1 fardello cum 525 alnis tele stricte, 202 alnis 
tele pichling, 20 dossenis coysshen clothes et diverse mer[c]andisis. Precii 
 ................................................................................................................. £15 6s 8d 

De Thoma Hawkyn pro 4 parvis barellis reisons Corance ponderantibus 500 lb., 2 
saccis yreos, 2 balis comyn, 1 baletto venecrek, 1 pipa yreos, 1 fardello pak fili. 
Precii ......................................................................................................... £12 10sd 

cHucc 

m 6 
De Austyn Stratton pro dimidio pak, 1 fardello cum 1250 [alnis] tele bolte, 900 

alnis canvas. Precii ............................................................................................ £24 
De Johanne More pro 1 parvo corfe cum 200 alnis canvas, 5 tykys, 100 pellibus 

angnorum nigris, 12 styropp yrynes, 6 pellibus basyn. Precii .................... £5 3s 4d 
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De Bartholomeo Stratton pro dimidio pak cum 700 alnis tele Henaud, 304 alnis tele 
Flandrie crude, 264 alnis tele Houstre, 126 alnis tele Sultwychis. Precii 
 ................................................................................................................. £15 6s 8d 

De Henrico Frowyk pro dimidio pak cum 260 alnis [tele] Westfale crude, 649 alnis 
tele crude, 528 alnis tele H[enau]d, 752 alnis tele Champeyn et diversis mer-
candisis. Precii .................................................................................................. £35 

De Thoma Onhand pro 12 polaxes, 1 fardello cum 221 alnis tele Busk, 4 peciis 
bustean, 150 [alnis] tele Sultwychis, 350 [alnis] tele Flandrie crude. Precii 
 .................................................................................................................... £12 10s 

De Ricardo Ryche pro 1 parvo fardello, 1 hoggeshede cum 48 lb. fili albi, 12 peciis 
laune, 36 paper poyntes, 400 alnis tele spenal et diversis marcandisis. Precii .. £30 

De Roberto Baron pro 1 fardello cum 116 alnis canvas crudi, 16 remes paper spen-
dabilis, 350* [lb.] canebis, 9 gros lasyng poyntes. Precii .................................... £6 

De Matheo Foucher pro 1 terlyng cum 1900 alnis tele Lemegos, 560 alnis tele 
spenal. Precii ..................................................................................................... £24 

De Rogero Rose pro dimidio barello clavorum, 1 corfe cum 3 dossenis rowz hattys, 
600 lb. canebis, 3 dossenis et 3 pannis depictis, 2 dossenis Yperlinges. Precii 
 ............................................................................................................................ £8 

De Roberto Drop pro ½ fate cum 16 fururis veteribus de oter et fecheux pollys, 1 
fedyrbed veterys. Precii ................................................................................. £6 10s 

De Thoma Ostriche pro 1 maunda cum 20 gros parvorum pipes, 400 parvis boxis 
vacuis, 9½ dossenis rowe hattys et diverse haberd[asshrie]. Precii .................... £9 

De Thoma Nyche pro 1 myd pak cum 28 dossenis cosshyn clothes, 325 alnis can-
vas, 8 dossenis linthiaminum veterum, 350 [alnis tele] Nyperfeld, 28 alnis tele 
Brounswyked. Precii .......................................................................................... £14 

De Johanne Abbot pro dimidio pak cum 1900 alnis tele Busk, 360 alnis [tele] 
Flandrie crude, 1656 alnis tele H[enau]d, 936 alnis tele fili albi et diversis 
mercandisis. Precii ................................................................................. £56 13s 4d 

De James Be[a]ugraunt pro dimidio barello clavorum. Precii .......................... 16s 8d 
De Willelmo Bonde pro 10½ barellis sturgeon. Precii ................................... £10 10s 
De Johanne Dey pro 3 barellis clavorum, 1 hoggeshede, 1 pipa cum 4 dossenis et 5 

palettis, 9 tymbre gray et diversis haberd[asshrie]. Precii ........................ £12 6s 8d 
De Randolfe Strete pro 2 laste sope, dimidio pak et 1 parvo corfe cum 4 dossenis 

pelws, 10 dossenis pannis depictis, 300 lb. canebis et diversis mercandisis. Precii 
 .................................................................................................................... £27 10s 

De Johanne Ayssh pro 1 corfe cum 300 lb. canebis, 4 dossenis felt hattys, 2 tykes, 
6 dossenis pannis depictis. Precii ............................................................. £4 16s 8d 

De Thoma Yong pro 2½ balis batrie, 4 barellis clavorum, 1 corfe cum 24 remes 
paper spendabilis, 6 dossenis rowe hattys. Precii ................................... £18 13s 4d 

De Radulpho Verney pro 1 sacco canebis, 1 terlyng cum 300 alnis tele Busk, 550 
[alnis tele] Flandrie crude, 300 alnis tele H[enau]d et diversis mercandisis. Precii 
 .......................................................................................................................... £22 

De Willelmo Baker pro 1 maunda cum 12 felt hattys, 2 lavourz pendentibus, 2 
chafourz, 2 fetherbedes, 150* [lb.] canebis, 11 droppyng pannys ferri, 7 caudrons. 
Precii ................................................................................................................... £4 
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De Laurencio Potrey pro 2 barellis et 1 corfe cum 10 dossenis dobelers, 18 dekers 
cultellorum, 12 dossenis paternosters vitri, 1200 parvis anulis de latone, 48 
dossenis goldskynnes et diversis haberd[asshrie]. Precii .................................. £12 

De Henrico van Hostate pro 1 basketto cum 6 pauteners, 5 dossenis brusshes, 1 
gros cultellorum. Precii ....................................................................................... £3 

De Otte van Dorne pro 1 pipa cum 6 gros curteyn rynges, 5 dossenis kalenderes, 30 
quayers depictis et diversis haberdassh[rie]. Precii ............................................. £6 

De Leonardo van Werdyn pro 1 parvo corfe cum 19 parvis ketelles, 13 frying 
pannes ferri, 3 shetyls. Precii ........................................................................ 26s 8d 

De Nicholao Micaell pro 12 barellis sugre de 2 cote ponderantibus 600 lb.; et 500 
lb. sugre de 1 cote. Precii ......................................................................... £23 6s 8d 

De Willelmo Cressale pro 1 corfe cum 1200 row hattys, 12 dossenis quysshen 
clothes. Precii ............................................................................................. £9 3s 4d 

De Petro Gordewayn pro 800 hornes, 2 barellis cum 3 some clavorum pro patyns, 
1400 lantern hornys, 1 tyke, 3 pelwys. Precii ............................................ £4 3s 4d 

De Thoma Dugmanton pro 4 barellis clavorum, dimidio pak, 1 fardello cum 350 
[alnis] tele Brounswyke, 24 remes paper spendabilis, 751 alnis tele Flandrie 
crude, 100 lb. canebis. Precii ............................................................................ £24 

De Johanne Malter pro 1 barello clavorum, 1 hoggeshede, 1 parvo fardello cum 3 
dossenis pannorum depictorum, 2 dossenis felt hattys, 20 alnis tele Holandiee et 
diversis haberdasshery. Precii .................................................................... £7 3s 4d 

De Johanne Haroghe pro 1 mid pak, 1 fardello cum 300 alnis canvas, 610 alnis tele 
Busk, 4 peciis bultelli, 632 alnis tele Flandrie et diversis mercandisis. Precii 
 ............................................................................................................... £26 13s 4d 

De Fraunke Courte pro 1 pipa, 1 barello cum 200 paribus patyns, 12 ollis terre, 4 
lb. calce de ynde, 4 dossenis zonarum, 8 dossenis cultellorum, 12 chafourz de 
latone et diversis haberd[asshrie]. Precii ............................................................. £3 

De Johanne Peterfeld pro 12 barellis clavorum. Precii ......................................... £20 
De Johanne Akrys pro dimidio pak cum 40 remes paper spendabilis. Precii 

 ...................................................................................................................... 46s 8d 
De Matys van Arneberghe pro 3 barellis et 1 parvo corfe cum 16 dossenis sporys, 3 

dossenis zonarum pro frat[ribus], 4 dossenis dyalles et diversis haberdassh[rie]. 
Precii ................................................................................................................. £11 

De Willelmo Corbet pro 5 balis mader. Precii .............................................. £8 6s 8d 
De Willelmo Irwilliam pro 1 cista cumf 67 papir poyntes et diversis haberd[assh-

rie]. Precii .................................................................................................... £5 20d1 
De Johanne Colred pro 2 pipis, 1 parvo barello, 1 sacco plumarum, 1 parva 

maunda cum 10 gros glacys, 5000 ballys, 8 gros nedylle cases, 20 dossenis spec-
takylle cases et diversis haberdassh[rie]. Precii .................................................. £7 

De Thoma Basset pro 1 corfe cum 80 remes paper, 24 dossenis quysshon clothes, 
300 lb. canebis. Precii ....................................................................................... £13 

De Ricardo Williamson pro 1 barello cum 300 parvis ymaginibus de plaster, 4 
dossenis quaterspelles, 12 gros poyntes, 6 dossenis parvorum glacys. Precii ..... £4 

                                                           
1 See the entry for William Irwylliam, struck through at the end of the boat. 
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De Johanne Malverne pro 1 corfe, 1 pipa, 1 barello cum 38 gros glacys, 3 dossenis 
stoklokes, 6 dossenis forceres, 3 gros glas bedys. Precii ............................ £7 8s 4d 

De Ricardo Bugwyth pro 1 parvo corfe, 1 barello cum 6 dossenis row hattys courz, 
600 ballys. Precii ........................................................................................... 36s 8d 

De Johanne Stokton pro dimidio pak cum 300 alnis [tele] Westfale, 27 dossenis 
cosshyn clothes et diverse mercandisis. Precii .................................................. £20 

De Albri[ght] Grate pro 1 basketto cum 6 dossenis felt hattys, 50 alnis tele lini. 
Precii ........................................................................................................ £3 13s 4d 

De Johanne Senecle pro 2 pipis, 4 barellis cum 1400 plate, 2 gros [et] 7 dossenis 
flex brusshes, 1½ gros parvorum forceres, 8 gros sporys. Precii ...................... £16 

De Johanne Sturmyn pro 6 balis mader. Precii ..................................................... £10 
De Magno van Werdyn pro 1 fatte cum 12 tekys. Precii .......................................40s 
De Edmundo Ekeney pro 12 barellis sope, 6 barellis rape olei. Precii ................. £14 
De Willelmo Geradesson pro 1 barello cum 160 alnis tele lini Holandie, 6 tykys. 

Precii ................................................................................................................... £6 
De Dancard Johansson pro 3 balis mader, 1 barello bristels, 300 lb. canebis. Precii 

 ............................................................................................................................ £8 
De Nicholao van Pere pro 4 sackys cum 400 lb. canebis, 12 shetyls. Precii .... 53s 4d 
De Johanne Twigge pro 1 corfe cum 800 trenchourz, 6 gros allehaftes, 10 dossenis 

hattys. Precii ................................................................................................. £5 20d 
De Thoma Berarde pro 1 corfe cum 74 lb. fili de Outenarde, 5 dossenis rogh hattys, 

3 dossenis pellibus basyn. Precii ......................................................................... £5 
De Johanne Norlonge pro 1 parvo fardello, 1 cista cum 200 alnis tele lini Gut-

tynges, 150 [alnis] tele lini Brounswyke, 2 dossenis bokerams et diversis haber-
dassh[rie]. Precii .................................................................................. £11 16s 10d 

De Sandre Orabyll pro 1 fardello cum 350 [alnis] tele lini, 180 alnis tele Holandie, 
15 dossenis quysshon clothes, 200 alnis tele lini pikelyng. Precii .................... £10 

De Surleone Spynall pro 24 cassis sugre de 1 cote ponderantibus 2900† lb., 5 cassis 
sugre de 2 cote ponderantibus 600 lb. Precii ............................................ £63 6s 8d 

De Johanne Dobbys pro 6 barellis sop, 1 barello olei, 1 bala almandes, 1 sack cane-
bis, 6 pollaxes. Precii ............................................................................... £8 16s 8d 

De Ricardo Everley pro dimidio pak cum 470 alnis canvas, 30 remes paper spen-
dabilis, 205 alnis tele lini Flandrie albe et diversis mercandisis. Precii ............ £14 

De Hugh Wycch pro 1 fardello cum 240 alnis tele Busk crude, 110 alnis tele 
Brounswyke. Precii ............................................................................................. £3 

De Thoma Kyrkeby pro 1 hoggeshede ................................................................. vini 
De Johanne Brod pro 1 corfe cum 40 dossenis felt hattys, 3 dossenis Yperlyngges. 

Precii ................................................................................................................. £12 
De Thoma Cattworth pro 1 last sop, 4 barellis clavorum, 1 bala fenekreke. Precii 

 ............................................................................................................... £15 13s 4d 
De Gerrardo Johanson pro 1 poke plumarum. Precii.......................................... 6s 8d 
De Jacobo Johanson pro 1 basket cum plumis pur flecchers. Precii......................40s 
De Edmond Kervile pro 6 balis mader, 1 bala comyn, 1 bala almandys jardyn, 2 

sackys fenekreke, 40 lb. croci. Precii ................................................................ £34 
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De Johanne Hennach pro 1 corf cum 175‡ [lb.] canebis, 12 dossenis hattys, 3 
Yperlynges, 12 quysshons. Precii ............................................................ £6 13s 4d 

De Otte Heynson pro [1]½ vagis vitri, 300 lb. canebis. Precii .................... £5 13s 4d 
De Ricardo Leche pro 1 maunda cum 4 dossenis rough hattys cours, 2 fethyr-

beddes, 2 dossenis bankers, 2 tymbre grey. Precii ..................................... £3 8s 4d 
m 6d 
De Thoma Badby pro 6 barellis clavorum. Precii .................................................. £9 
De Thoma Ede pro 1 last sope, 1 corf, 1 barello cum 24 papyr poyntes, 800 glacys, 

200 alnis tele lini Henaud et diversis habirdassh[rie]. Precii ...................... £15 10s 
De Johanne Gerwyn pro 1 barello cum 8 peyres curas, 12 peyres gantelettes, 30 

peyres patens. Precii ............................................................................................ £5 
De Ricardo Claver pro 1 fatt cum 18 felt hattys, 7 dossenis sporys, 2 peciis bust-

yan, 50 lb. canebis. Precii .......................................................................... £3 6s 4d 
De Johanne Alkok pro 1 parvo corf cum 8½ dossenis [lb.] fili Colonie. Precii 

 ...................................................................................................................... 56s 8d 
gDe Willelmo Irwylliam pro 1 cista cum 67 papyr poyntes, 22 gros lasyng poyntes, 

6 linthiaminibus veteribus. Precii ................................................................ £5 20dg 
De Gyles Brayneford pro 1 corf cum 4 dossenis hattys. Precii .............................40s 

a Auditor's entry, marginated L.   b Burko L, in error.   c-c Auditor's entry, marginated 
L.   d Bren' L, in error.   e Hel' L.   f 10 follows, struck through L.   g-g Entry struck 
through L, preceded by quia supra, marginated and a + [cross] against the entry L. 

[13] De navi Lambe Adriansson eodem die [16 Oct. 1442] 
De Rogero Midilmor pro 1 parvo fardello cum 225 alnis tele lini Sultwychis, 70 

alnis tele lini Holandie, 350 [alnis] tele Flandrie crude. Precii ......................... £12 
De Adryan Baysson pro 4 sackys cum 4 hodes hoppes. Precii .............................20s 
De Thoma Steele 2 dimidiis packes cum 700 alnis tele streit, 700 alnis tele Nyper-

ville, 1150 [alnis] canvas, 300 alnis tele Busk et diversis mercandisis. Precii 
 .......................................................................................................................... £22 

De Hugh Wyche pro dimidio pak cum 302 alnis tele Busk, 644 alnis tele Flandrie 
albe et crude, 104 alnis tele Westfale stricte. Precii .......................................... £11 

De Austyn Stratton pro dimidio pak, 1 fardello cum 1150 [alnis] tele lini bolte, 600 
alnis tele Busk crude et diversis mercandisis. Precii ......................................... £20 

De Thoma Hurste pro 13 barellis sope, 1 maunda cum 7 dossenis et 10 felt hattys, 
11 dossenis pannorum depictorum, 600 lb. canebis et diversis haberdassh[rie]. 
Precii ................................................................................................................. £22 

De Willelmo Stevyns pro 1 fardello cum 26 remes cofyn paper, 650 [alnis] tele 
stricte, 2 dossenis linthiaminum veterum et diversis mercandisis. Precii.......... £16 

De Willelmo Burgeys pro 12 balis mader. Precii ................................................. £20 
De Willelmo Robert pro 2 balis batrie, 12 cacabis, 1 barello clavorum, 2 maundis, 

1 parvo corf, 2 barellis cum 700 alnis tele lini, 6 dossenis cultellorum, 10 tymbre 
grey, 15 sellis, 500 lb. canebis, 8 peciis bokeram longe et diversis haberdassh-
[rie]. Precii ............................................................................................. £46 13s 4d 

De Thoma Broke pro 8 balis aluminis. Precii .............................................. £13 6s 8d 
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De Willelmo Fynche pro 1 barello, 2 corfes cum 44 dossenis [lb.] fili Colonie, 2 
sackys cum 600 lb. canebis et diversis mercandisis. Precii ...................... £20 6s 8d 

De Willelmo Raffe pro 2 balis paper, 1 barello, 1 corf cum 25 dossenis row hattys, 
4 mantellis calabre, 2 mantellis otrys et diversis mercandisis. Precii ................ £18 

De Johanne Crowe pro 2 barellis clavorum, 36 polaxes, 1 manda, 1 pipa, 1 parva 
maunda cum 3 dossenis cordewayn, 36 remes paper coffyn, 6 dossenis felt 
hattys, 10 dossenis sporys et diversis haberdasch[rie]. Precii ................ £26 13s 4d 

De Johanne Twygge pro dimidio barello plate nigre, 1 fatt, 1 barello cum 5 dossen-
is hattys, 2 gros sporys, 2 gros glasys, 8 paper poyntes, 18 gros lasynge poyntes 
et diversis haberdasch[rie]. Precii ............................................................ £8 12s 8d 

De Bartholomeo Stratton pro 1 mydyl pak, 1 terlyng cum 2648 alnis tele bolte, 516 
alnis tele Flandrie, 252 alnis tele Haustre, 122 alnis tele Busk. Precii .............. £39 

De Willelmo Olyvere pro 1 parvo fardello cum 150 [alnis] canvas crudi, 24 remes 
paper spendabilis, 238 alnis tele Flandrie crude. Precii ........................... £7 13s 4d 

De Thoma Onhand pro dimidio pak cum 450 [alnis] tele Flandrie crude, 2 dossenis 
linthiaminum veterum et diversis mercandisis. Precii ....................................... £22 

De Henrico Frowyk pro 1 mid pak, 1 corf cum 1200 alnis tele lini Sultwychis, 820 
alnis tele lini crude, 698 alnis tele lini albe, 874 alnis tele H[enau]d et diversis 
mercandisis. Precii ................................................................................. £49 16s 8d 

De Johanne Olney pro 1 pipa cum 2 dossenis [lb.] fili, 47 peciis tele lini, 6 Yper-
lynges. Precii ............................................................................................... £25 10s 

De Roberto Baron pro 1 barello cum 105 lb. fili spenall, 2 shetes veteribus. Precii 
 ...........................................................................................................................30s 

De Matheo Foucher pro 1 midyll pack cum 700 alnis [tele] Busk crude, 350 [alnis] 
canvas, 1060 alnis tele H[enau]d, 440 alnis [tele] Flandrie albe et diversis mer-
candisis. Precii .................................................................................................. £40 

De Johanne Lok pro 1 middil pak cum 30 remes paper spendabilis, 250 [alnis] tele 
pykkyng, 8 dossenis quysshon clothes, 450 [alnis] tele lini crude. Precii 
 ................................................................................................................. £13 6s 8d 

De Johanne Brodde pro 5 balis mader, 2 barellis clavorum, 1 barello, 1 cista cum 
12 coverlitis Flandrie, 40 papir poyntes, 8 linthiaminibus veteribus, 2 pelowes, 1 
lb. canebis. Precii ..................................................................................... £23 6s 8d 

De Geffrey Roke pro 1 corf cum 17½ dossenis hattys straminis, 12 dossenis 
quysshon clothes, 100 lb. canebis, 22 remes paper spendabilis et diversis mer-
candisis. Precii ........................................................................................... £8 6s 8d 

De Johanne Asche pro dimidio pack cum 400 alnis tele Sultwychis, 300 alnis tele 
spenall stricte, 5 dossenis linthiaminum veterum, 12 remes papir spendabilis. 
Precii ........................................................................................................ £10 8s 4d 

De Thoma Coulard pro 1 fardello cum 218 alnis [tele] Niperfeld, 126 alnis [tele] 
stricte Flandrie, 4 peciis de dimidio soy, 180 alnis [tele] Sewych', 170 alnis tele 
lini H[enau]d. [Precii] ....................................................................................... £12 

De Thoma Berard pro 2 barellis plate, 2 scok doublys. Precii ......................... £5 10s 
De James Be[a]ugraunt pro 1 pack cum 100 remes paper spendabilis, 100 alnis 

canvas. Precii ...................................................................................................... £6 
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De Johanne Roo pro 1 corf cum 400 lb. canebis, 8 dossenis hattys, 3 linthiaminibus 
veteribus. Precii ................................................................................................... £8 

De Johanne Harowe pro 2 dimidiis pack cum 1235 alnis tele stricte, 612 alnis can-
vas et diversis mercandisis. Precii .......................................................... £26 13s 4d 

De Ricardo Ryche pro dimidio pack et 1 fardello cum 610 alnis tele Henaud, 700 
alnis tele Flandrie albe, 800 alnis tele crude, 900 alnis [tele] spenell, 200 lb. 
canebis et diversis mercandisis. Precii .............................................................. £40 

De Randolff Strete pro dimidio pack cum 300 alnis canvas, 4 dossenis felt hattys, 
24 dossenis quysshon clothes et diversis haberdassh[rie]. Precii ...................... £18 

De Raulyn Verney pro 1 terlyng cum 420 alnis tele werkys, 400 alnis tele 
Holandie, 312 alnis [tele] spenell et diversis mercandys[is]. Precii .................. £18 

De Alexandro Orabyll pro dimidio pack cum 440 alnis tele lini, 67 knottes naprie, 
3 papirs tele Cambrik et diversis mercandisis. Precii ........................................ £18 

De Johanne Martyn pro 1 parva maunda cum 3 dossenis rough hattys, 13 sadylles. 
Precii ................................................................................................................... £4 

De Johanne Dey pro 2 barellis clavorum, dimidio barello plate nigre, 1 parvo corf 
cum 8½ dossenis felt hattys, 12 dossenis bankers et diversis haberdassh[rie]. 
Precii ................................................................................................................. £10 

De Willelmo Gronde pro 1 fardello cum 12 remes paper spendabilis, 200 alnis tele 
Sultwychis, 100 alnis canvas, 12 Yperlynges. Precii ................................. £3 6s 8d 

De Gyles Braynford pro 2 sackys canebis, 1 fardello, 1 sacco cum 600 lb. canebis, 
340 alnis tele lini, 2 fethirbeddes, 6 pelowes, 1 tyke et diversis haberdassh[rie]. 
Precii ................................................................................................................. £14 

De Otte van Dorne pro 2 barellis cum 500 shepys bellys, 3 gros parvorum forcers, 
6 dossenis pectinum de ligno et diversis haberdassh[rie]. Precii ........................ £8 

De Ricardo Williamsson pro 2 barellis samonis parvis barellis, 3 sackys cum 4 
hodes hoppys. Precii ..................................................................................... 46s 8d 

De Willelmo Hall pro 7 barellis rape olei. Precii ................................................... £7 
De Thoma Tykyll pro dimidio pack cum 209 alnis tele lini Nyperfeld, 550 alnis 

[tele] Flandrie crude, 675 alnis tele Henaud, 210 alnis tele lini Sultwychis. Precii 
 ................................................................................................................. £23 6s 8d 

De Johanne Smyth pro 1 corf cum 6 dossenis hattys straminis, 5 dossenis panno-
rum depictorum et diversis haberdassh[rie]. Precii ....................................... £5 10s 

De Thoma Reyson pro 1 parvo corf cum 110 alnis tele H[enau]d, 112 alnis tele 
Holandie, 12 remes paper spendabilis. Precii................................................ £5 10s 

De Johanne Malverne pro 1 pipa cum 20½ gros glasys, 9 gros toppe brusshes. 
Precii ............................................................................................................... £4 5s 

De Stephano Stacy pro 1 pipa cum 3000 ballys. Precii .................................... 33s 4d 
De Johanne Neele pro dimidio pack cum 400 alnis tele Sultwychis, 300 alnis tele 

pyklyng, 30 remes paper spendabilis. Precii ............................................ £8 18s 4d 
De Thoma Dugmanton pro 1 barello clavorum, dimidio pack, 1 fardello cum 250 

alnis tele Sultwychis, 462 alnis [tele] Niperfeld, 932 alnis tele lini Henaud, 5 
dossenis linthiaminum veterum. Precii ............................................................. £21 

De Johanne Reynkyn pro 1 corf cum 7 dossenis rough hattes, 212 lb. fili spynall. 
Precii ........................................................................................................ £3 13s 4d 
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De Johanne Reyner pro 1 maunda cum 1 fethyrbed, 1 tyke, 1 ketylle, 3 candelebris, 
4 chafourz de latone, 2 pelowes. Precii ..............................................................30s 

De Randolfe Strete pro 1 parvo fardello cum 150 [alnis] tele Henaud, 7 peciis tele 
Buske, 2 gros lasynge poyntes et diversis haberdassh[rie]. Precii .................... £15 

De Arnoldo Henrykson pro 1 hoggeshede cum 3 dossenis pauteners, 3 gros cultel-
lorum, 3 dossenis tyn sponys, 2 papyr poyntes et diversis haberdassh[rie]. Precii 
 ............................................................................................................................ £6 

De Willelmo Corbet pro 1 parvo corf, 1 barello cum 10 dossenis felt hattys, 35 
gros poyntes, 20 dossenis sporys. Precii .................................................. £10 6s 8d 

De Willelmo Irwillyam pro dimidio pack cum 222 alnis tele Sultwychis, 126 alnis 
[tele] Sultwychis, 139 alnis tele Niperfeld, 322 alnis tele Flandrie, 28 remes 
paper. Precii ................................................................................................. £7 15d 

De Johanne Colred pro 3 barellis cum 200 alheftes, 2 gros pipys, 200 glas bedys, 
25 lb. bristilles, 550 glasys et diversis haberdassh[rie]. Precii ............................ £4 

De Thoma Basset pro 1 fatte et 1 parvo hat, 1 maunda cum 28 gros glacys, 3000 
ballys, 300 boxes vacuis. Precii .......................................................................... £6 

De Johanne Multon pro 3 barellis clavorum, 2 barellis vini egre, 6 barellis samonis 
parvis barellis, 1 maunda, 1 lytyl maunda cum 400 lb. cauderons, pannis et 
candylstykes, 150 friynge pannis, 1000 wymbylles. Precii ............................... £16 

m 7 
De Willelmo Thornehyll pro 1 maunda cum 304 alnis tele lini Sultwychis, 100 lb. 

fili Burgonie, 3 postis bokeram, 200 lb. canele, 410 alnis tele Henaud et diversis 
mercandisis. Precii ............................................................................................ £33 

De Johanne Abbot pro dimidio pack, 1 terlyng cum 731 alnis [tele] Westfale crude, 
898 alnis [tele] fili crudi, 769 alnis tele Henaud, 100 remes papir spendabilis. 
Precii ........................................................................................................ £36 6s 8d 

De Thoma Osterich pro 2 pipis cum 14 gros topp brusshes, 3 dossenis [et] 4 stok-
lokkys, 1 gros pauncheres, 2½ gros bellys, 5000 parvis ballys et diversis haber-
dassh[rie]. Precii ............................................................................................... £15 

De Johanne Sturmyn pro 2 parvis corfes fili Colonie continentibus 24 dossenas 
[lb.], ½ last samonis mediis barellis, 1 terlynge cum 20 remes papir spendabilis, 
300 lb. canebis. Precii ....................................................................................... £10 

De Johanne Senecle pro 2 pipis cum 2½ gros topp brusshes, 1 gros gymelettes, 
3000 ballys, 15,000 glas bedys et diversis haberdassh[rie]. Precii ...................... £6 

De Johanne Norlonge pro [1] fardello cum 350 [alnis] tele Brounswyke, 460 alnis 
tele Flandrie albe, 6 dossenis quysshon clothes. Precii ............................ £6 16s 8d 

De Johanne Sturgeon pro ½ pack cum 806 alnis tele lini Sultwychis, 490 alnis tele 
Guttynges, 233 alnis tele Flandrie crude et diversis mercandisis. Precii........... £23 

De Johanne Goddeson pro 1 fardello, 1 barello cum 2 gros sporys, 2½ gros lasyng 
poyntes, 12 quysshon clothes. Precii ........................................................ £4 13s 4d 

De Johanne Stokton pro dimidio pack cum 200 lb. canebis, 28 dossenis pannorum 
depictorum et diversis mercandisis. Precii ........................................................ £13 

De Rogero Rose pro 1 parvo fardello cum 9 remes coffyn papir, 50 [alnis] tele lini 
Brounswyke, 3 dossenis [et] 10 pannis depictis et diversis mercandisis. Precii 
 ............................................................................................................................ £5 
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De Johanne Seymour pro 1 pipa cum 1 fethyrbed, 1 bolster, 200 lb. fili rubei, 4 
remes cofyn paper, 6 linthiaminibus veteribus. Precii .................................. £3 10s 

De Henrico Hode pro 7 sackys hoppys continentibus 14 hodes. Precii .................. £4 
De Deryk van Wetten pro 2 cistis cum 80 papir poyntes, 40 gros lasyng poyntes. 

Precii ................................................................................................................... £7 
De Thoma Wittelbury pro 1 terlyng cum 22 remes paper spendabilis, 6 Dornykkes, 

125 alnis canvas albi, 287 alnis tele lini albe, 412 alnis tele Henaud, 308 alnis 
tele Flandrie crude. Precii ................................................................................. £16 

De Johanne Artour pro 1 parvo fardello, 1 parvo corf cum 500 alnis tele lini stricte, 
200 [lb.] bat[rie]. Precii .............................................................................£6 6s 8da 

De Gossyn van Helwyn pro 1 cista cum 1200 pellibus agnellorum nigris, 5 man-
tellis calabre, 5 mantellis fecheux. Precii .......................................................... £13 

De Thoma Benet pro 1 barello, dimidio pack cum 1100 alnis tele lini et diversis 
mercandisis. Precii ............................................................................................ £14 

De Roberto Baron pro 1 terlynge cum 130 alnis canvas crudi, 200 alnis tele 
Guttynges, 255 alnis tele lini Sultwychis et diversis mercandisis. Precii .......... £16 

De Edmondo Kervile pro 5 balis mader. Precii ............................................. £8 6s 8d 
De Thoma Kyrkeby pro 26 barellis rape olei. Precii ............................................ £26 
De Ricardo Leche pro 15 balis mader. Precii ....................................................... £25 
De Bertoldo Claisson pro 2 barellis, 1 baskett cum 50 petris wyre ferri. Precii 

 ................................................................................................................... £4 6s 8d 
De Matheob Leyke pro 2 balis mader, 1 fardello cum 800 alnis tele lini Sultwychis, 

42 lb. canebis. Precii ................................................................................... £12 10s 
a Corrected in L from 6d.   b Mathu' L. 

[14] De navi Johannis Haddam eodem die [16 Oct. 1442] 
De Johanne Felde pro 8 doliis ponderis ferri. Precii ............................................... £8 
De Rogero Midilmor pro 1 fardello cum 1550 [alnis] tele lini crude, 218 alnis tele 

lini Henaud, 350 [alnis] tele lini Sultwychis et diversis mercandisis. Precii ..... £21 
De Johanne Gray pro 1 barello clavorum, ½ bala batrie, 1 maunda cum 50 lb. cyna-

mone, 50 lb. de garbelle de synamone, 10 lb. confectionis, 100 lb. cene, 14 lb. 
tameryne. Precii ................................................................................................ £13 

De Willelmo Burgeys pro 7 balis mader. Precii ........................................ £11 13s 4d 
De Thoma Broke pro 1 dolio, 2 barellis, 1 maunda, 1 corf cum 1 pecia tartaryn, 14 

peciis tele lini stricte, 8 lb. croci, 3 lb. clowes, 14 dossenis sporys, 1 posta boke-
ram et diversis mercandisis. Precii ........................................................... £43 6s 8d 

De Bartholomeo Stratton pro 1 pack, 1 terlyng cum 2578 alnis tele bolte, 426 alnis 
tele lini Henaud, 219 alnis tele Hostre, 207 alnis tele Sultwychis. Precii ... £35 10s 

De Austyn Stratton pro dimidio pack, 1 fardello cum 20 remes papir, 850 [alnis] 
tele bolte, 700 alnis tele Flandrie crude, 350 [alnis] tele Henaud et diversis 
mercandisis. Precii ............................................................................................ £28 

De William Irwyllam pro 1 terlyng, 1 parvo corf cum 128 alnis tele lini Sult-
wychis, 349 alnis [tele] Buske, 338 alnis tele Henaud et diversis mercandisis. 
Precii ..................................................................................................... £10a 15s 7d 
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De Johanne Brodde pro 1 midill pack cum 300 alnis tele crude, 3 dossenis Yper-
lynges, 45 remes papir, 500 lb. canebis. Precii ................................................. £16 

De Johanne Colred pro 2 barellis, 1 cista cum 2300 ballys, 12 dossenis quarter-
spelles, 2000 rynges de latone et diversis haberdassh[rie]. Precii ..................... £13 

De Thoma Osterich pro 1 pipa cum 2000 round glacys, 1 gros sporys, 100,000 glas 
bedys, 88 lb. tyn broches et diversis haberdassh[rie]. Precii ............................. £10 

De Geffrey Roke pro 1 corf cum 8½ dossenis rough hattys, 24 gros lasyng poyntes, 
4 dossenis pannorum depictorum et diversis haberdassh[rie]. Precii ................ £20 

De Johanne Roo pro 1 fardello cum 500 alnis tele Busk, 4 dossenis linthiaminum 
veterum, 150* [lb.] fili spynall. Precii ............................................................... £10 

De Johanne Olney pro dimidio pack cum 450 [alnis] tele stricte, 440 alnis tele 
crude, 35 peciis tele lini, 3 peciis napry, 5 dossenis napkyns Denaunt, 6 peciis 
umpille et diversis mercandisis. Precii ........................................................ £54 10s 

De Thoma Hurst pro 1 corf cum 88 remes paper et diversis haberdassh[rie]. Precii 
 ............................................................................................................................ £5 

De Willelmo Bonde pro 1 dolio cum 3 beddys Flaundres werke, 8 furruris peltry. 
Precii ............................................................................................................. £4 10s 

De Thoma Nycch pro 50* [lb.] canebis, 36 remes paper spendabilis, 650 [alnis] tele 
Busk crude, 50 [alnis] canvas. Precii .................................................................. £8 

De Johanne Abbott pro 1 barello, 1 corf cum 26 dossenis [lb.] fili Colonie, 2½ dos-
senis [lb.] fili albi, 74 dossenis sporys. Precii ........................................ £24 13s 4d 

De James Begraunt pro 1 dolio, 1 pipa cum 300 boxes vacuis, 400 brusches, 100 
lb. canebis, 2 dossenis gladiorumb, 4 dossenis forcers et diversis haberdassh[rie]. 
Precii ........................................................................................................ £5 13s 4d 

De Radulpho Strete pro dimidio pack, 1 parvo fardello cum 400 alnis tele Henaud, 
300 alnis canvas, 3 peciis botell[orum] de Reynes et diversis mercandisis. Precii 
 .......................................................................................................................... £42 

De Henrico Frowyk pro dimidio pack cum 952 alnis [tele] Westfale crude, 675 
alnis [tele] Flandrie crude, 1 sorte tele Cambrik, 400 alnis tele Sewic' et diversis 
mercandisis. Precii ...................................................................................... £48 10s 

De Johanne Asch pro 1 midill pack cum 400 alnis tele Westfale crude, 400 lb. 
canebis, 3 dossenis Yperlynges, 20 remes paper spendabilis. Precii ..... £12 13s 4d 

De Thoma Berard pro 1 corf cum ½ gros sporis, 6 dossenis felte, 8¾ palettes cane-
bis. Precii....................................................................................................... £3 10s 

De Radulpho Verney pro 1 terlyng cum 147 alnis tele Werkyn', 5 quyltes, 1 quar-
terio canebis. Precii ............................................................................................. £3 

De Johanne Senecle pro 2 pipis, 1 maunda cum 24 gros glacys, 380 lb. canebis, 
600 boxxis vacuis. Precii .................................................................................. £10 

cDe Thoma Onhand pro 1 fardello cum 250 [alnis tele] Flandrie crude, 600 alnis 
tele Henaud, 300 alnis tele dlinid Sultwychis et diversis mercandisis. Precii 
 .................................................................................................................... £15 10s 

De Thoma Steele pro 1 midill pack et dimidio pack cum 820 alnis tele Niperfeld, 
440 alnis [tele] Westfale crude, 900 alnis tele bolte, 1200 alnis tele Flandrie, 16 
peciis laune cours et diversis mercandisis. Precii .............................................. £45 
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De Johanne Litylton pro dimidio pack cum 350 [alnis] tele lini Henaud, 550 [alnis] 
canvas crudi, 11 peciis ravelli, 40 alnis [tele] Westfale. Precii ................ £14 3s 4d 

De Johanne Twygge pro 2 pipis cum 1500 ballys, 25 paper poyntes, 3 gros lasyng 
pointes, 60 dykers cultellorum, 50 petris wyre et diversis haberdassh[rie]. Precii 
 ............................................................................................................... £11 11s 3d 

De Thoma Tykyll pro dimidio pack cum 371 [alnis] tele lini Sultwychis, 40 remes 
paper spendabilis. Precii ..................................................................................... £8 

De Thoma Reson pro 1 barello cum 45 alnis tele lini Busk, 100 pellibus agnel-
lorum nigris, 1 pecia ravelli. Precii ..................................................................... £3 

De Ricardo Bugwyth pro 1 parvo fardello cum 100 lb. fili spynell. Precii ...... 38s 4d 
De Johanne Smyth pro 1 corf cum 18 dossenis rough hattys, 30 dossenis pannorum 

depictorum, 11 coverlitis, 6 dossenis quysshon clothes et diversis mercandisis. 
Precii ................................................................................................................. £35 

De Willelmo Cressale pro dimidio pack, 1 maunda cum 700 lb. canebis, 400 alnis 
tele Werkyn, 20 dossenis quysshon clothes. Precii ..................................... £12 15s 

De Thoma Dugmanton pro dimidio pack, 1 fardello cum 355 lb. fili spynall, 697 
alnis tele Sultwychis, 819 alnis tele lini Henaud. Precii.................................... £22 

De Johanne Harowe pro 1 pack, 1 pipa [cum] 110 remes paper spendabilis, 270 
alnis tele crude, 5½ dossenis [lb.] fyl[i] ynde et diversis hab[erdasshrie]. Precii 
 .......................................................................................................................... £15 

De Johanne Reynkyn pro 1 barello, 1 fardello cum 10 peciis bultelli, 35 remes 
cofyn paper, 360 alnis tele Flandrie crude, 305 alnis tele lini Guttynges et di-
versis mercandisis. Precii .................................................................................. £21 

De Johanne Martyn pro 1 corf cum 100 alnis tele lini Werkyn, 200 alnis tele lini 
Holandie, 200 alnis tele stricte, 8 pelowys, 400 pellibus budge. Precii .............. £8 

De Ricardo Ricche pro 1 fardello cum 500 alnis tele lini Henaud, 611 alnis tele 
Flandrie crude, 310 alnis tele lini Busk crude. Precii ........................................ £30 

De Alexandro Orabill pro 1 fardello, 1 barello cum 450 [alnis] tele lini crude, 307 
alnis tele Flandrie crude, 34 dossenis sporys et diversis mercandisis. Precii 
 ................................................................................................................. £22 6s 8d 

De Johanne Petirfeld pro dimidio barello plate, 1 pipa cum 3 mantellis otrys, 5 
mantellis bevere, 2 mantellis et 4 tymbre grey rubei, 1 pecia laune. Precii ........ £4 

De Willelmo Corbett pro 4 doliis ponderis ferri. Precii ............................ £10 13s 4d 
De Thoma Basset pro 1 corf cum 36 dossenis rough hattys. Precii ...................... £16 
De Hugh Wyche pro 1 fardello cum 210 alnis [tele] Westfale stricte, 420 alnis 

[tele] spenell stricte, 150* [lb.] canebis. Precii .................................................... £5 
De Thoma Kyrkeby pro 1 parvo corf cum 20 remes cofyn paper, 5 dossenis felt 

hattys, 2 dossenis quysshons. Precii ......................................................... £3 13s 4d 
De Johanne Malverne pro 1 pipa, 1 barello cum [1] gros sporys, 9½ dossenis flex 

brusshens, 3 gros tabilles et diversis haberdassh[rie]. Precii ........................... £8 8s 
m 7d 
De Johanne Stacy pro 2 cistis cum vitro. Precii ............................................... 34s 4d 
De Willelmo Olyvere pro dimidio pack cum 125 alnis canvas, 32 remes paper 

spendabilis, 550 [alnis] tele Buske et diversis mercandisis. Precii .......... £18 6s 8d 
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De Johanne Durham pro 1 terlyng cum 271 alnis tele lini Guttynges, 400 alnis 
[tele] Nyperfeld, 323 alnis tele lini Sultwychis. Precii ...................................... £12 

De Johanne Hardeman pro 1 barello clavorum, 1 bala batrie, 1 barello triacle, 1 
barello cum 8 dossenis ollarum terre, 1 corf cum 24 remes paper spendabilis, 60 
remes coffyn papir, 15 lb. cene leves. Precii ..................................................... £15 

De Johanne Hennach pro 1 fardello, 1 parvo corf cum 32 dossenis quysshon 
clothes, 325 alnis canvas et diversis hab[erdasshrie]. Precii ............................... £9 

De Thoma Fyler pro 1 fardello cum 530 alnis tele stricte, 8 peciis bokeram, 860 
alnis tele lini Henaud et diversis mercandisis. Precii ............................. £46 13s 4d 

De Johanne Norlonge pro 1 terlyng cum 22 dossenis quysshon clothes, 506 alnis 
tele lini Brounswyke et diversis haberdassh[rie]. Precii .............................. £8 20d 

De Willelmo Townysend pro 1 corf cum 2 dossenis rough hattys, 200 pellibus 
agnellorum nigris, 4 mantellis fecheux et diversis mercandisis. Precii 
 ............................................................................................................... £16 13s 4d 

De Johanne Sturmyn pro 1 terlyng, 1 parvo corf cum 200 lb. canebis, 4 dossenis 
rough hattys, 8 Iperlynges, 1 pecia ravelli, 9 linthiaminibus veteribus. Precii 
 ...................................................................................................................... £5 10s 

De Johanne Sturgeon pro 1 fardello cum 329 alnis tele lini Nyperfeld, 250 [alnis] 
pyklyng, 115 alnis tele Sultwychis, 20 remes paper spendabilis. Precii 
 ................................................................................................................. £6 13s 4d 

De Johanne Stokdon pro dimidio pack cum 650 [alnis] tele Henaud, 800 alnis tele 
Guttynges et Buske, 4 papirs laune, 4 peciis longe bokeram et diversis mer-
candisis. Precii ....................................................................................... £30 13s 4d 

De Matheo Leyke pro 1 fardello cum 500 alnis tele lini, 58 lb. canebis, 300 alnis 
[tele] Flandrie crude, 118 alnis tele stricte. Precii ....................................... £17 10s 

De Rogero Rose pro 1 pipa cum 150* [lb.] fili spenall, 2000 ballys, 2 bedclothes, 3 
Yperlynges. Precii .................................................................................... £3 13s 4d 

De Johanne Seymour pro 1 midd pack cum 350 [alnis] tele lini Niperfeld, 11 dos-
senis quysshon clothes, 230 alnis tele lini Henaud et diversis mercandisis. Precii 
 ................................................................................................................. £13 6s 8d 

De Willelmo Stevenes pro 1 corf cum 8 dossenis quysshon clothes, 1000 [alnis 
tele] spenall stricte, 450 [alnis] canvas et diversis mercandisis. Precii ............. £22 

De Thoma Bryce pro 1 fardello cum 400 alnis tele Casduke et diversis mercandisis. 
Precii .......................................................................................................... £6 3s 4d 

De Johanne Swetelowe pro 1 fardello cum 600 alnis tele lini Brounswyke, 4 postis 
bokeram, 342 alnis tele lini Flandrie et diversis mercandisis. Precii ................ £38 

De Thoma Hawkyn pro 12 balis almandes jardyne, 1 fardello pack fili ponderante 
200 lb. Precii ..................................................................................................... £20 

De Ricardo Everley pro dimidio pack cum 470 alnis canvas, 30 remes papir 
spendabilis, 205 alnis tele Flandrie albe, 260 alnis tele Henaud et diversis mer-
candisis. Precii ....................................................................................... £13 13s 4d 

De Roberto Baron pro dimidio pack cum 42 quysshon clothes, 335 alnis canvas 
crudi et diversis mercandisis. Precii .................................................................. £41 
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De Matheo Fowcher pro dimidio pack, 1 pipa cum 450 [alnis] tele Lemagose, 450* 
[lb.] canebis, 31 gros lasynge poyntes, 5 dossenis Paris kercheves, 250 knottes 
napry et diversis mercandisis. Precii ................................................................. £36 

De Johanne Chacombe pro 1 parvo fardello cum 216 alnis tele Buske, 100 alnis 
tele stricte, 992 alnis tele Flandrie crude, 480 alnis tele Henaud. Precii ........... £22 

De Johanne Mewes pro 1 barello cum 2½ dossenis zonarum, 2 corfys de filo, 4 
dossenis cultellorum et diversis haberd[asshrie]. Precii ................................ 34s 4d 

De Thoma Wyttylbury pro 1 parvo fardello cum 315 alnis tele Sultwychis, 327 
alnis tele Henaud, 12 lb. fili albi longe skeynes. Precii ....................................... £8 

De Edmondo Wynster pro 1 corf parvo cum 4 dossenis rough hattys, 28 alnis can-
vas, 6 dossenis spenall threde. Precii .................................................................. £4 

De Everardo Brygges pro 1 fardello cum 300 lb. canebis, 2 dossenis hattys, 2 gros 
lasyng poyntes, 3 dossenis pannorum depictorum, 3 barellis calcis nigri. Precii 
 ................................................................................................................. £6 13s 4d 

De Edmondo Kervyle pro 8 balis mader. Precii .......................................... £13 6s 8d 
De Roberto Damyan pro 1 terlynge cum 800 alnis tele lini Sultwychis, 100 lb. 

canebis, 3 dossenis Yperlynges. Precii ..................................................... £9 16s 8d 
De Johanne Froste pro 1 parvo corf cum 200 alnis tele lini Mekelyn, 250 [alnis] 

tele lini Flandrie crude, 5 dossenis linthiaminum veterum, 1½ peciis bustyan, 2½ 
postis bokeram. Precii ....................................................................................... £14 

De Thoma Cowlard pro 1 terlynge cum 218 alnis [tele] Niperfeld, 126 alnis tele 
stricte, 12 remes paper spendabilis, 228 alnis tele Flandrie, 1 pecia bustyan. Pre-
cii ...................................................................................................................... £14 

De Johanne Goddesson pro 1 parvo fardello cum 74 alnis tele Casduk, 34 remes 
paper spendabilis, 16 dossenis quysshon clothes, 2 sarges. Precii ............. £3 6s 8d 

De Thoma Badby pro 6 barellis parvis clavorum. Precii ........................................ £9 
a y follows, struck through L.   b gladiis L, in error.   c + [cross] quia £18 10s 
marginated against this entry .   d-d InterlinedL. 

[15] De navi Gyles Symondson eodem die [16 Oct. 1442] 
De eodem magistro pro 1 maunda, 1 cista cum 800 parvis crusis terre, 100 parvis 

tabillettes de plastre. Precii ........................................................................... 36s 8d 
De Jacobo Johanson pro 600 werpes ollarum et patellarum terre, 400 bere cruses 

terre, 5 hodes hoppys, 4000 pavyngtyle magnis, 70 parvis baskettis vacuis. Precii 
 ............................................................................................................................ £7 

[16] De navi Clays Henrykson eodem die [16 Oct. 1442] 
De Willelmo Sergeaunt pro 50 skyve tasylles, 700 pavyng stones, 200 fotestones. 

Precii .......................................................................................................... £6 6s 4d 
De Johanne Lacy dyer pro 50 pontellis wolde. Precii ...........................................50s 

[17] De navi Bawdewyn Adryanson eodem die [16 Oct. 1442] 
De Johanne Malter pro 65 skyve tasylles. Precii ................................................ £3 5s 
De Johanne Reynkyn pro 127 hodes salt de Romeswale. Precii .......................... £10 
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[18] De navi Lambkyn van Passe eodem die [16 Oct. 1442] 
De eodem magistro pro 28 pontellis wolde, 400 pavyngstones. Precii ............ 28s 4d 
De Gyles Brayneford pro 6 sarrys, 1 pott de latone, 6 hodes hoppys, 1 barello, 1 

parva maunda, 1 fatt cum 125‡ [lb.] canebis, 18 felt hatttys, 5 dossenis friynge 
pannes, 35 alnis tele lini Busk, 60 peires shetylles, 5 peciis cremyll de cotone. 
Precii ................................................................................................................... £9 

[19] De navi Gerrarde Johanson eodem die [16 Oct. 1442] 
De Willelmo Parchemener pro 1 bala mulle mader, 300 skyve tasylles, 10 hodes 

hoppys, 8000 bakestones, 2000 pavyngtyle magnis, 1 ymage, 14 peires kewras, 6 
sellis, 8 quyltes, 100 alnis tele lini et diversis haberd[asshrie]; 2 doliis vini agri. 
Precii ................................................................................................................. £42 

De Johanne Monke pro 1 cista cum 1 fethyrbed, 1 bolster, 17 felt hattys. Precii 
 ...................................................................................................................... 36s 8d 

[20] De navi Jacobbi Peryman eodem die [16 Oct. 1442] 
De Ricardo Everley pro 3 saccis hoppys continentibus 7 hodes. Precii ........... 46s 8d 
De Johanne Gray pro 6 barellis calcis nigri, 6 barellis calcis ynde. Precii ......... a30sa 
De Thoma Steele pro dimidio pack cum 1300 lb. canebis, 14 remes papir spenda-

bilis, 12 remes coffyn paper, 60 alnis tele Werkyn. Precii ................................ £11 
De Roberto Garstang pro 1 maunda cum 84 remes paper spendabilis, 110 lb. syna-

mone et diversis mercandisis. Precii .......................................................... £9 6s 8d 
De Austyn Stratton pro 2 saccis plumarum, 2 fardellis cum 1300 alnis tele spenall. 

Precii ................................................................................................................. £11 
De Johanne Rygges pro 9 balis datys, 1 bala gencyan, 1 bala fenekreke, 2 barellis 

olei de Bay. Precii ............................................................................................. £19 
De Johanne Twygge pro 1 boundell brusshes, 4 corfes, 1 pipa [cum] 150 gros 

glacys, 3 dossenis forcers, 300 boxes vacuis, 600 poppeys et diversis haberdassh-
[rie]. Precii ............................................................................................... £11 9s 8d 

De Willelmo Stevyns pro 1 pipa cum 4 gros sporys, 6 dossenis pynnys. Precii .... £8 
De Bartholomeo Stratton pro 1 pack, 2 pipis, 1 barello cum 160 remes paper spen-

dabilis, 4 postis bokeram, 300 lb. canebis, 2 peciis tele Holandie, 13 postis boke-
ram. Precii ......................................................................................................... £28 

De Matheo Foucher pro 6 polaxys, 1 fardello cum 600 alnis tele lini Sultwychis, 
350 [alnis] tele Flandrie crude, 200 alnis tele Flandrie albe, 1 pecia laune et di-
versis mercandisis. Precii .................................................................................. £24 

De Galfrido Rooke pro 1 pipa cum 24 dossenis sporys, 3000 ballys, 56 lb. canebis. 
Precii ................................................................................................................... £5 

De Johanne Lytylton pro 500 pavyngstones, 1 cista, 1 barello [cum] 50 pellibus 
agnellorum nigris, 10 remes paper spendabilis, 100 lb. canebis. Precii ........ 46s 8d 

De Henrico Massynham pro 1 parvo corf cum 5 Yperlynges, 225 lb. canebis, 24 lb. 
wollyn coloures, 6 remes paper spendabilis, 2 dossenis rough hattys. Precii 
 ...................................................................................................................... £4 10s 

De Roberto Damyan pro 1 corf cum 7 dossenis rough hattys. Precii ............... £3 10s 
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De Thoma Osterych pro 1 maunda, 1 barello cum 600 plate nigre, 6 dossenis 
parvorum forcers. Precii ...................................................................................... £4 

De Johanne Dey pro 3 barellis clavorum, 2 baggis deion. Precii ................ £5 13s 4d 
De Thoma Berarde pro 1 sack hoppys continente 2 hodes, 4 barellis clavorum, 2 

corffes, 1 pipa cum 8 dossenis gladiorum, 3 quarteriis vernissh et diversis haber-
dassh[rie]. Precii ............................................................................................... £23 

m 8 
De Johanne Malverne pro 1 pipa, 1 corf, 1 barello, 1 sack cum 4000 ballys, 6 dos-

senis forcers, 4000 wharvelys et diversis haberdassh[rie]. Precii ............ £6 16s 8d 
De Henrico von Hoffestaede pro 1 ymagine depicta. Precii .......................... £3 6s 8d 
De Johanne Smyth pro 1 corf cum 18 dossenis rough hattys, 400 alnis tele Brouns-

wyke, 6 gros lasyng poyntes et diversis mercandisis. Precii .................. £16 13s 4d 
De Johanne Neele pro 1 maunda cum 6 dossenis sporys, 2 dossenis tykys, 24 remes 

coffyn paper. Precii .................................................................................... £5 6s 8d 
De Thoma Onhand pro dimidio pack cum 68 remes papir spendabilis, 100 alnis 

tele lini Guttynges, 6 alnis canvas albi, 1 dossena linthiaminum veterum. Precii 
 ................................................................................................................... £6 8s 4d 

bDe Willelmo Shene pro dimidio barello clavorum, 1 warkfatt cum diversis mer-
candisis. Precii ........................................................................................... c36s 8dc 

De Johanne Colrede pro 1 maunda forcers, 1 bundello brusshes, 1 maunda boxis 
cum 500 brusshes, 350 boxis vacuis, 6 dossenis parvorum forcers. Precii ........ £4d 

De Johanne Barowe pro 1 pipa, 1 barello, 1 parvo corff cum 3 fethirbeddes veteri-
bus, 3000 trenchours de ligno, 4 dossenis stoklokkys. Precii .................... £4 3s 4d 

De Johanne Hardeman pro 6 barellis calcis nigri, 1 bala coliaundre ponderante 100 
lb., 1 bale seminis fenelle ponderante 100 lb. Precii ..........................................30s 

De Michaelee Johansson pro 5 hodes hoppys. Precii ........................................ 41s 8d 
De Johanne Harough pro dimidio pack cum 725 alnis tele Busk, 325 alnis tele lini 

Henaud, 8 peciis bultelli, 100 alnis tele lini Werkyn. Precii ............................. £18 
De Johanne Senecle pro 4 maundis, 3 barellis cum 11 dossenis [et] 9 forcers, 600 

shepys bellys, 400 parvis ymagis, 7 gros [et] f2 dossenisf glacys et diversis haber-
dassh[rie]. Precii ................................................................................................. £8 

De Petro Hanselte pro 1 fardello cum 2 fethirbeddes. Precii .................................20s 
De Thoma Catworth pro 1 last soppe. Precii .......................................................... £8 
De Thoma Dugmanton pro 3 barellis clavorum. Precii .......................................... £5 

a-a Interlined above 46s 8d, expunged L.   b  + [cross] pro precio marginated against 
this entry L. (cf variant. c).   c-c Written over erasure by a different hand L (cf. 
variant b).   d 3s 4d follows L, expunged.   e Mich[ael]o L.   f-f InterlinedL. 

[21] De navi Petri Gerrardson eodem die [16 Oct. 1442] 
De Thoma Weste pro 1000 bunchis allei, 1500 pavyngtyle magnis. Precii ..... £11 5s 
De Willelmo Nytyngale pro 250 bunchis allei. Precii .........................................50s 
De dicto Thoma Weste pro 20 barellis ceparum. Precii ................................... 26s 8d 
De Johanne Whytea pro 1000 bunchis allei. Precii ............................................. £10 
De Johanne Fosse pro 9 sackys wode debilis, 1 barello litmose. Precii ........... £3 10s 
De Reynoldo Coke pro 4½ vagis vitri. Precii ................................................... £4 10s 

a Corrected in L from Wyte. 
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[22] De navi Willelmi Cote eodem die [16 Oct. 1442] 
De Thoma Weste pro 4000 pavyngtyle magnis. Precii ................................. £3 6s 8d 
De Adryan Baysson pro 450 bunchis allei. Precii ............................................ £4 10s 
De Nicholao Buys pro 8 hodes hoppys. Precii ................................................. 53s 4d 
De Nicholao Hermanson pro 12 hodes hoppys, 30 parvis baskettis vacuisa, 1 

fethyrbed, 1 bolster vetere. Precii............................................................. £5 13s 4d 
De dicto magistro pro 300 parvis cruses, 100 bere cruses, 50 warppes ollarum et 

patellarum terre. Precii .................................................................................... 6s 8d 
a precii follows L, in error 

[23] De navi Symonis Williamson eodem die [16 Oct. 1442] 
De Thoma Osberne pro 68 barellis ceparum. Precii .................................... £4 10s 8d 
De Adryana Baisson pro 350 bunchis allei. Precii ............................................ £3 10s 
De Johanne Meux pro 119 barellis ceparum. Precii ......................................... £5 19s 
De Nicholao Buys pro 150 bunchis allei. Precii ....................................................30s 

a Adryanson L, in error. 

[24] De navi Lambard Lamkyns 23° die Octobris [23 Oct. 
1442] 

De Willelmo Halle pro 2½ lastis lini. Precii .................................................. £8 6s 8d 
De Johanne Maynard pro 1000 bowstaves, 1 lasto lini. Precii .................... £23 6s 8d 
De Thoma Fulbourne pro 5 lastis cinerum, 200 boustaves, 100 bowstaves wreka, ½ 

lasto lini. Precii ........................................................................................ £13 3s 4d 
De Ricardo Berde pro 1 lasto lini. Precii ....................................................... £3 6s 8d 
De Johanne de Lee pro 6 barellis pictis, 6 ferdekyns sturgeon. Precii ............. 23s 4d 

a werk L, in error. 

[25] De navi Janicote de Peruke 26° die Octobris [26 Oct. 
1442] 

De Michaele de Barradey pro 14 doliis, 1 pipa .................................................... vini 
De Thoma Clerke pro 3 hoggeshedes ................................................................... vini 
De Thoma Walche pro 2 hoggeshedes ................................................................. vini 
De Companyet de la Bord pro 8 hoggeshedes ...................................................... vini 

Et pro 2 doliis ponderis ferri. Precii ................................................................. £5 
De Stephano de Cassaver pro 17 hoggeshedes ..................................................... vini 
De Mon Janyn de Sola pro 4 hoggeshedes ........................................................... vini 

Et pro 3 pipis ponderis ferri. Precii ............................................................ £3 15s 
De Johanne Cutty pro 2 hoggeshedes ................................................................... vini 

Et pro 1 dolio ponderis ferri. Precii ................................................................50s 
De Sabot de Sela pro 6 hoggeshedes .................................................................... vini 

Et pro 1 dolio ponderis rosyn. Precii ......................................................... 26s 8d 
De Johanne Felde et Willelmo Overey pro 6 doliis ponderis ferri, 2 cargiis bevere. 

Precii ...................................................................................................... £21 13s 4d 
De Stephano Forster pro 28 doliis ponderis ferri. Precii ...................................... £70 
De Willelmo Canynges pro 34 doliis ponderis ferri. Precii .................................. £85 
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De Thoma Clerke pro 8 doliis ponderis ferri. Precii ............................................. £20 
De Michael de Baradey pro 13 doliis ponderis ferri, 5 cargiis, 1 rolla bever. Precii 

 .......................................................................................................................... £50 
De Willelmo Abraham pro 8 doliis, 1 pipa ponderis ferri. Precii ..................... £21 5s 
De Janycot de Michael pro 1 dolio ponderis ferri, 8 balys liquorys. Precii 

 ................................................................................................................... £5 3s 4d 
De Johanne Wykys pro 10 doliis ponderis ferri. Precii ........................................ £25 
De Johanne Reynkyn pro 10 doliis ponderis ferri. Precii ..................................... £25 
De Johanne de Gare pro 40 balys lyquorys. Precii ...................................... £13 6s 8d 
m 8d 

[26] De navi Hennyng German eodem die [26 Oct. 1442] 
De Johanne Bromer pro 600 waynescott, 1 lasto lini, 1 lasto ferri, 2 lastis cinerum, 

1 lasto ter. Precii ............................................................................................... £14 
De Thoma Embregale pro 600 waynescot, 1 last lini, 1 lasto osemond, 100 clap-

holt, 8 barellis ter, 1 last cinerum. Precii ................................................ £13 16s 8d 
De Thoma Pyke pro 1 lasto lini, 4½ lastis cinerum, ½ lasto ferri. Precii ........ £9 20d 
De Johanne Motte pro 2 lastis cinerum, 1 lasto ferri, 1½ lastis lini, 750 waynescot, 

3½ lastis ter. Precii ................................................................................... £19 3s 4d 
De Thoma Mersch pro 2 lastis cinerum, ½ lasto pictis, 400 waynescot, ½ lasto lini, 

1 lasto clapholt. Precii ................................................................................... £7 10s 
De Johanne Maynard pro 5 lastis cinerum, 1 lasto pictis, 2 lastis ter, 2 lastis lini, 

600 waynescot, ½ lasto clapholt. Precii ................................................... £18 6s 8d 
De Willelmo Overey pro 200 waynescot, 2 lastis cinerum, 2 parvis peciis cere 

ponderantibus 100 lb. Precii ................................................................................ £5 
De Thoma Fulbourne pro 1 meys cere ponderante 300 lb. Precii .......................... £6 
De Ricardo Berde pro 2 lastis cinerum, 1 lasto ter, 4 parvis peciis cere ponderant-

ibus 150* [lb.]. Precii ................................................................................ £5 13s 4d 
De Johanne Crowe pro 12 bundellis ferri. Precii .............................................. £3 10s 

[27] De navi Hans Berrope 6° die Novembris [6 Nov. 1442] 
De Johanne Osande pro 15 lastis cinerum, 2 lastis pictis, 2 lastis bowstaves, 1000 

waynescot, ½ lasto lini. Precii .................................................................. £31 6s 8d 
De Thoma Fulbourne pro 1 lasto lini, 800 alnis canvas Prucie. Precii ........ £11 6s 8d 
De Jacobo Wryght pro 6 barellis osemond, 1 lasto lini. Precii ...................... £5 6s 8d 
De Willelmo Pettworth pro 2 lastis cinerum, 1 lasto osemond, 1 lasto lini. Precii 

 ............................................................................................................................ £9 
De Thoma Bernewell pro 7 barellis ter, 2 barellis pictis, 2 barellis sturgeon, 2 dos-

senis orys, 100 lb. candelwyke. Precii ..................................................... £3 13s 4d 
De Roberto Broke pro 300 bowstaves wreka, 4 lastis pictis, 4 lastis cinerum, 300 

waynescot. Precii ................................................................................... £10 13s 4d 
De Johanne Langle pro 500 waynescot, 1 lasto lini, 1 lasto pictis. Precii ... £7 13s 4d 
De Thoma Pounde pro 6 barellis lampe olei parvis barellis. Precii ........................ £4 
De Waltero Hunte pro 6 barellis lampe olei parvis barellis. Precii ........................ £4 

a werk L, in error. 
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[28] De navi Ricardi Berde eodem die [6 Nov. 1442] 
De Ricardo Broune pro 15 lastis cinerum, 5 lastis pictis, 3 lastis ter, 3 lastis lini, 

400 waynescot, 1½ lastis clapholt. Precii ............................................... £34 13s 4d 
De Edmondo Milites pro 1 lasto cinerum, 1 lasto lini. Precii ........................ £4 3s 4d 
De Johanne Lynder pro 2 lastis cinerum, 1 lasto lini. Precii .................................. £5 
De Henrico Broke pro 2 barellis cupri rubei, ½ lasto lini. Precii ................ £5 13s 4d 
De Thoma Segrym pro 100 bowstaves, 4 barellis smolt, 500 lb. cere. Precii 

 ................................................................................................................. £15 6s 8d 
De Johanne Brampton pro 300 lb. cere. Precii ....................................................... £6 
De Willelmo Baldry pro 350* [lb.] cere. Precii ...................................................... £7 
De Hugone Wycch pro 600 lb. cupri grey, 3 lastis cinerum, 602 alnis pykelyng. 

Precii ............................................................................................................. £7 10s 
aDe Roberto Horne pro 400 bowstaves, 2 strawes cere ponderantibus b600 lb. Precii 

 ......................................................................................................................... £20b 
De Thoma Gosse pro 1 lasto lini. Precii ........................................................ £3 6s 8d 
De Thoma Bradschawe pro 4 barellis osemond. Precii .................................... 26s 8d 
De Willelmo Austyn pro 4 barellis ter. Precii .................................................... 6s 8d 
De Thoma Rolfe pro 1 lasto ter. Precii ..................................................................20s 

a pro precio * [asterisk] marginated against this entry L. (cf. variant b).   b-b Entered 
by a different hand in lighter ink L (cf. variant a). 

[29] De navi Ricardi Barbour eodem die [6 Nov. 1442] 
De eodem magistro pro 8 barellis ter, 4 barellis pictis, 60 orys. Precii .................40s 
De Henrico Janyver pro 1 lasto osemond, 60 orys, 3 parvis cabilles, 1 hauuser, 1 

cabille de baste, 450* [lb.] cere. Precii .............................................................. £17 
De Roberto Broke pro 400 bowstaves, 4 lastis cinerum, 2000 clapholt. Precii 

 ................................................................................................................. £12 6s 8d 
De Henrico Broke pro 11 barellis smolte, 1 lasto osemond, 100 bowstaves, 1 lasto 

cinerum, 250* [lb.] cere. Precii .......................................................................... £20 
De Johanne Hobbelott pro 1 scocka bastys. Precii .............................................. 8s 4d 
De Johanne Bale pro 450* [lb.] cere. Precii ............................................................ £9 
De Johanne Piggeburne pro 2 lastis cinerum, 200 waynescot, 2 lastis pictis et ter. 

Precii ................................................................................................................... £5 
De Thoma Fulbourne pro 600 lb. cere. Precii ...................................................... £12 
De Willelmo Overey pro 6 barellis sturgeon debilis, 300 lb. cere. Precii ............ £10 
De Thoma Segrym pro 200 alnis canvas Prucie. Precii .........................................40s 
De Johanne Golderynge pro 1 lasto lini, 3 barellis sturgeon, 1200 lb. cere, 800 alnis 

canvas Prucie. Precii ................................................................................ £38 6s 8d 
De Johanne Brampton pro 12 bundellis ferri. Precii ................................... £5 13s 4d 
De Willelmo Pettworth pro 1 strawe cere ponderante 300 lb. Precii ...................... £6 
De Roberto Stanesby pro 1 lasto lini, 1 rope de baste, 300 lb. cere. Precii 

 ................................................................................................................. £9 13s 4d 
De Ricardo Holmehegge pro 1 pecia cere ponderante 500 lb. Precii ................... £10 
De Thoma Fuller pro 1 lasto cinerum, 200 waynescot, 500 lb. cere. Precii 

 ................................................................................................................. £12 3s 4d 
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De Thoma Grey pro 400 alnis canvas Prucie. Precii .............................................. £4 
De Johanne Feld pro 2 lastis lini. Precii ...................................................... £6 13s 4d 
De Johanne Haroughb pro 1 lasto osemond, 5 bundellis ferri. Precii .......... £5 16s 8d 
De Stephano Forster pro 1 meys cere ponderante 200 lb. Precii ............................ £4 
De Thoma Mersch pro 250 [alnis] canvas Prucie. Precii.......................................50s 
De Johanne Pymberton pro 6 tymbre pellium bevere crudarum. Precii ................. £6 

a Corrected in L from sock.   b Corrected in L from Barough. 

[30] De navi Havyk Costynson eodem die [6 Nov. 1442] 
De eodem magistro pro 150 stokfysches. Precii ....................................................10s 
De Henrico Johanhans pro 3 sackys pulveris pro pellibus. Precii .................... 16s 8d 
De Petro Beveland pro 2 cistis cum 70 parvis ymagynibus de plastre. Precii 

 ...................................................................................................................... 13s 4d 

[31] De navi Clays Henrykson eodem die [6 Nov. 1442] 
De eodem pro 9 barellis soppe, 24 alnis tele lini Sewic'. Precii .................... £6 3s 4d 

[32] De navi Gerrardi Hughson eodem die [6 Nov. 1442] 
De eodem pro 4 tale parvis plays siccis, 1 fetherbed vetere. Precii .......................10s 
De Thoma Edmond pro 3500 pavyngtyle. Precii ............................................. 46s 8d 
m 9 

[33] De navi Henrici Salter 9° die Novembris [9 Nov. 1442] 
De eodem pro 100 fungiis. Precii ............................................................................4s 
De Thoma Twigge pro 8000 fungiis, 6 barellis litmose, 3 barellis olei, 8 pellibus 

caprinis, 3 tymbre pellium ruskyn. Precii ................................................ £20 6s 8d 
De Willelmo Swanne pro 2600 fungiis, 5 barellis litmose, 1 barello buture, 5 barel-

lis olei, 10 pellibus caprinis. Precii ............................................................... £9 10s 
De Johanne Paynell pro 2000 fungiis. Precii .......................................................... £4 
De Roberto Butte pro 200 fungiis. Precii ................................................................8s 
De Thoma Coke pro 450 fungiis, 8 barellis litmose. Precii .............................. 43s 8d 
De Willelmo Pettworth pro 4000 fungiis, 1 lasto smolte parvis barellis, 1 barello 

litmose. Precii .......................................................................................... £16 3s 4d 
De Hugh Somervyle pro 2200 fungiis, 4½ barellis smolte parvis barellis, 5½ bar-

ellis lytmose, 5 dyker pellium caprinarum. Precii .................................... £8 13s 4d 
De Johanne Crowe pro 4300 fungiis, 1 hoggeshede, 1 barello smolte. Precii ...... £10 
De Bawdewyn Boteler pro 12,000 fungiis, 19 barellis litmose, 2 barellis smolte, 16 

pellibus caprinis, 140 parvis bordys de fyrr. Precii ..................................... £28 10s 
De Nicholao Horne pro 800 parvis tytelynge, 1 barello smolte. Precii .................20s 
De Johanne Payn pro 6 barellis cork, 1 pipa cum fungiis. Precii ..........................30s 
De Johanne Doland pro 3200 fungiis, 7 pellibus caprinis. Precii ..................... £6 10s 
De Johanne Clyfford pro 80 fungiis. Precii ........................................................ 2s 8d 

[34] De navi Copyn Lambe 12° die Novembris [12 Nov. 1442] 
De Roulond Crosbolt pro 6½ rodes continentibus 13 dolia .................................. vini 
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De Henrico Brade pro 2 rodes continentibus 4 dolia ............................................ vini 
Et pro 6 quysshon clothes. Precii ......................................................................5s 

De Thoma Marchaunt pro 4 barellis soppe. Precii ........................................... 53s 4d 
De Andrea Tye pro 2½ rodes continentibus 5 dolia ............................................. vini 
De Henrico Martyn pro 60 pontellis wolde. Precii ................................................40s 
De Henrico Gossypp pro 20 skyve tasylles, 4 barellis soppe. Precii ........... £3 13s 4d 
De Petro Williamson pro 100 bunchis alei. Precii .................................................20s 
De Laurencio Judeo pro 2 vagis vitri, 6 dossenis fannys, 1 cista, 1 barello salt, 2 

balis mader, 5 barellis rappe olei. Precii .................................................. £10 6s 8d 
De Ricardo Williamson pro 2 barellis olei, 3 sackys hoppys continentibus 6 

hoodes, 1 barello, 1 parvo basketto cum 36 crusys terre, 24 dossenis parvorum 
cofyns vacuorum, 6 paper poyntes, 6 dossenis ynkehornes et diversis haber-
d[asshrie]. Precii ................................................................................................. £6 

De Willelmo Taillour pro 1 dolio olei. Precii ......................................................... £5 
De Johanne Brydebroke pro 5 barellis rappe olei, 1 parvo corf cum 7 dossenis et 6 

felte hattys. Precii ................................................................................................ £8 
De Johanne Felde pro 6 doliis, 1 pipa ponderis ferri. Precii ........................ £17 6s 8d 
De Thoma Onhande pro dimidio pack cum 500 alnis Niperfild, 60 remes paper 

spendabilis, 710 alnis canvas et diversis [haberdasshrie]. Precii ...................... £25 
De Ricardo Foliat pro 1 parva maunda cum 20 dossenis cordewayn. Precii ........ £10 
De Bartholomeo Stratton pro 1 mid pack, 1 fardello cum 3439 alnis tele Busk, 

1211 alnis tele Flandrie, 519 alnis tele Busk stricte crude, 153 alnis tele lini 
Sewic' blank. Precii .................................................................................. £53 3s 4d 

De Thoma Tykyll pro 1 parvo fardello cum 469 alnis tele lini Sultwychis, 558 alnis 
tele Flandrie crude. Precii ................................................................................. £14 

De Thoma Bernard pro uno tabylle pro altare, 4 barellis soppe, 1 pipa, 1 parvo bar-
ello cum 3 parvis peciis aras, 2½ dossenis swerdys, 10 parvis mantellis oter et 
fecheux et diversis haberd[asshrie]. Precii ........................................................ £28 

De Thoma Hawkyn pro 20 ballettis almondes, 6 barellis calcis nigri. Precii ....... £36 
De Thoma Twigge pro 1 barello clavorum, 2 corfes, 1 cista cum 6 dossenis forcers, 

1 fethirbed, 1 bolster, 4 pelowes, 1 tyke. Precii ............................................ 43s 4d 
De Willelmo Sergeaunt pro 3 pipis cum 24 busshelles seminis cenappii. Precii 

 ...........................................................................................................................40s 
De Johanne Gray pro 18 barellis soppe nigri, 52 bunchis alei, 2 barellis cum 100 lb. 

sugre, 30 lb. confectionis, 10 gros tyn foylle, 18 dossenis gold paper. Precii 
 .................................................................................................................... £14 10s 

Et pro 1 butte ................................................................................................. vini 
De Johanne Harough pro 1 pack cum 425 alnis canvas Brounswyke, 148 remes 

paper spendabilis, 100 alnis tele lini Werkyn. Precii ........................................ £11 
De Kateryna van Egmond pro 1 corf cum 3 fethyrbeddes, 3 bolsteres veteribus, 8 

payres linthiaminum veterum. Precii .................................................................40s 
De Francisco de Loker pro 1 cista cum 1 fethyrbed, 12 ketylles. Precii .......... 26s 8d 
De Rombald Maleman pro 1 corf cum 1 fethyrbed vetere, 150 camstokes. Precii 

 ...................................................................................................................... 13s 4d 
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De Henrico Clerke pro 1 corfe cum 1 fethyrbed, 1 bolster, 1 ketylle, 2 ladilles ferri. 
Precii ..................................................................................................................20s 

De Matheo Foucher pro 1 fardello cum 1750 [alnis] tele lini bolte, 25 lb. canebis. 
Precii ................................................................................................................. £15 

aDe Johanne Rigge pro 1 lasto soppe, 2 balis comyn, 1 parvo corf cum 11 barellis 
vernissh et aliis mercandisis. Precii....................................................... b£10 3s 8db 

De Bertoldo Claysson pro 1 basket cum 15 paper poyntes, 1 mantello ma[r]terone 
throtes, 3 pellibus agnorum nigris. Precii ................................................... £3 6s 8d 

De Johanne Abbot pro dimidio pack cum 600 alnis tele Flandrie crude, 800 alnis 
tele Flandrie albe, 600 alnis tele Henaud et diversis mercandisis. Precii 
 ............................................................................................................... £26 13s 4d 

De Thoma Hurste pro 2 lastis, 4 barellis allecis albi. Precii .......................... £9 6s 8d 
De Thoma Steele pro dimidio pack, 1 terlynge, 1 barello cum 1050 [alnis] canvas, 

408 alnis tele Sewys, 4 peciis buletelli et diversis mercandisis. Precii ............. £22 
De Ricardo Rycche pro 1 pack cum 900 alnis tele Flandrie crude, 600 alnis tele 

Flandrie albe, 500 alnis tele Henaud et diversis mercandisis. Precii ...... £36 13s 4d 
De Thoma Catteworth pro 7 pipis vini agri. Precii ............................................. £5 5s 
De Sandro Orabill pro dimidio pack, 1 parvo corf cum 613 alnis canvas, 1042 alnis 

tele spenall, 950 [alnis] tele Flandrie et diversis mercandisis. Precii ................ £32 
De Roberto Garstange pro 6 barellis soppe. Precii ................................................. £4 
De Thoma Osberne pro 1 bundello cum 3 mirrours magnis. Precii ......................10s 
De Johanne Stodevyle pro 1 mid pack cum 500 alnis tele lini Sultwychis, 400 alnis 

[tele] Casseduke, 400 alnis canvas albi et diversis mercandisis. Precii ...... £15 10s 
De Johanne Sturgeon pro 1 corf cum 14 dossenis rough hattys, 1 gros lasyng 

poyntes, 1 gros sporrys. Precii ................................................................... £8 6s 8d 
De Matheo Leke pro 1 parvo corf cum 20 remes paper spendabilis, 20 remes cofyn 

paper, 200 lb. canebis, 59 alnis tele lini stricte. Precii .................................. £5 10s 
De Austyn Stratton pro 1 mid pack, 1 fardello cum 550 [alnis] tele lini Buske 

crude, 400 alnis Howster, 700 alnis tele Sultwychis, 3 peciis laune, 9 quysshon 
clothes et diversis mercandisis. Precii ............................................................... £30 

De Johanne Asche juniore pro 1 parvo corf cum 8 dossenis rough hattys, 12 dos-
senis sporrys, 400 brusshes et diversis habird[asshrie]. Precii ...................... £8 10s 

De Willelmo Burgeys pro 2 lastis rappe olei, 6 balis mader, 20 charges salt de Bay. 
Precii ..................................................................................................... £41 c6s 8dc 

De James Begraunt pro 1 sack cum 200 peciis red wode. Precii ........................ 6s 8d 
De Johanne Senecle pro 1 barello cum glacys continente 2800. Precii .................40s 
aDe Edmondo Kervile pro 9 balis mader, 11½ barellis soppe, 1 barello cum 3100 

parti gold et silver. [Precii].................................................................... b£23 6s 8db 
De Thoma Boke pro 6 balis mader, 10 skyvys tasylles, 1 corf cum 4 dossenis [et] 

10 rough hattys, 1 bundello pack fili, 1 sack seminis ceparum. Precii .............. £16 
De Thoma Nycche pro dimidio pack cum 6 dossenis [et] 4 linthiaminibus veter-

ibus, 16 dossenis qusshon clothes, 700 alnis [tele] Westfale crude et diversis 
mercandisis. Precii ............................................................................................ £14 

De Willelmo Hankok pro 14 barellis samonis mediis barellis. Precii ........... £9 6s 8d 
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De Albright Grate pro 2 baskettis cum 10,000 swanes federys, 18 ketylles eneis. 
Precii ................................................................................................................... £3 

De Thoma Kyrkeby pro 3 doliis wode, 1 parvo basket cum 2 dossenis paires 
patens. Precii ....................................................................................................... £6 

De Nicholao Heyman pro 2 hodes hoppys, 2 parvis baskettis cum 20 papir poyntes, 
3 some paten naylys, 4 parvis ketylles. Precii ..................................................... £3 

[Continuation of the entries for this ship on m 9d (No. 37)] 
a pro precio * [asterisk] marginated against this entry L (cf. variant b).   b-b Entered 
by a different hand in lighter ink L (cf. variant a).   c-c Interlined above 8s, struck 
through L. 

m 9d 

[35] De navi Adryan Claysson eodem die [12 Nov. 1442] 
De Johanne Porteman pro 10 parvis ketylles. Precii .............................................10s 

[36] De navi Johannis Frere eodem die [12 Nov. 1442] 
De Johanne Boll pro ½ lasto allecis albi. Precii ....................................................40s 
De Roberto Manfeld pro 1 pipa ............................................................................ vini 

Et pro 8 lastis allecis albi. Precii .................................................................... £32 
De Ricardo Chaundeler pro 1 lasto, 5 barellis allecis albi. Precii ................ £5 13s 4d 
De Johanne Colston pro ½ lasto allecis albi, 3 barellis rappe olei. Precii .............. £5 
De Aleyn Johansson pro ½ lasto allecis albi. Precii ..............................................40s 

[37] Adhuc de navi Copyn Lambe [12 Nov. 1442] 
De Edmondo Ekeney pro 2 lastis soppe. Precii .................................................... £16 
De Laurencio Marconovo pro 1 fardello cum 400 alnis canvas. Precii .................. £6 
De Nicholao Michael pro 2 parvis fardellis cum 1½ peciis satane viridis, 9 peciis 

velvet diversorum colorum. Precii .............................................................. £25 10s 
De Johanne Olney pro 1 barello cum 5 postis bokeram, 2½ skeynys auri et argenti 

grossi, 36 knottes napkyns de Denant. Precii ...................................................... £8 
De Aleyn Corbett pro 4 doliis, 1 pipa ponderis ferri, 1 pipa, 1 corf cum 50 dossenis 

sporrys, 2 fethyrbeddes, 1 dossena quysshon clothes, 2 dossenis brusches. Precii 
 .......................................................................................................................... £19 

[38] De navi Myn Janyn de Monsegure eodem die [12 Nov. 
1442] 

De eodem pro 5 doliis, 3 hoggeshedes ................................................................. vini 
De Pernauton de Seint Johan pro 2 doliis ............................................................. vini 
De Johanne Milbourne pro 9 doliis ...................................................................... vini 
De Janycot de Vestondan pro 4 doliis, 3 hoggeshedes ......................................... vini 
De Mon Janyn Dermiger pro 4 doliis ................................................................... vini 
De Bernardo de Lasborys pro 2 doliis, 3 hoggeshedes ......................................... vini 
De Bernardo de la Coste pro 15 hoggeshedes ...................................................... vini 
De Johanne Pykeburne pro 6 doliis ...................................................................... vini 
De Willelmo Chattok pro 56 doliis....................................................................... vini 
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De Grymond de Burdeux pro 5 fardellis cum parvis pellibus caprinis continentibus 
36 dossenas. Precii .............................................................................................. £4 

De Johanne Mayak pro 6 doliis, 1 pipa ................................................................ vini 
De Thoma Fethyrston pro 9 doliis, 8 hoggeshedes ............................................... vini 
De Bedawe Phelippon pro 2 doliis ....................................................................... vini 
De Michell de Monsegure pro 2 pipis .................................................................. vini 
De Janot Amanewe pro 7 doliis, 2 hoggeshedes .................................................. vini 
De Edmondo Sheffeld pro 10 doliis ..................................................................... vini 
De Willelmo Overey pro 12 doliis ponderis ferri. Precii ...................................... £30 
De Johanne Feld pro 6 doliis ponderis ferri. Precii .............................................. £15 
De Matheo Philipp pro 1 dolio ............................................................................. vini 

[39] De navi Martyn de Hubeage eodem die [12 Nov. 1442] 
De eodem pro 6 doliis .......................................................................................... vini 

Et pro 1 dolio ponderis ferri, 1 dolio ponderis rosyn. Precii ................. £3 16s 8d 
De Bernardo de Hawys pro 1 dolio, 4 hoggeshedes ............................................. vini 

Et pro 25 dekers pellium caprinarum. Precii ............................................. 27s 8d 
De Bernardo de le Vitange pro 1 dolio ................................................................. vini 
De Bernardo de Lasborys pro 1 dolio, 4 hoggeshedes ......................................... vini 
De Thomaa Walsch pro 2 hoggeshedes ................................................................ vini 
De Johanne Pykeburne pro 30 doliis .................................................................... vini 
De Grymond de Burdeux pro 9 doliis .................................................................. vini 
De Willelmo Baker pro 9 doliis, 1 pipa ................................................................ vini 
De Willelmo Smale pro 4 doliis, 1 pipa ............................................................... vini 
De Willelmo Phelipp pro 5 doliis, 2 hoggeshedes ................................................ vini 
De Thoma Gray pro 3 doliis, 1 pipa, 1 hoggeshede ............................................. vini 
De Willelmo Abraham pro 4 doliis, 3 hoggeshedes ............................................. vini 
De Bedaw Phelyppo pro 18 doliis ........................................................................ vini 
De Willelmo Morys pro 2 doliis ........................................................................... vini 
De Johanne Reynkyn pro 2 doliis ......................................................................... vini 
De Thoma Tregyll pro 3 doliis, 2 hoggeshedes .................................................... vini 
De Willelmo Pechard pro 2 doliis ........................................................................ vini 
De Johanne Burton pro 27 doliis .......................................................................... vini 
De Ricardo Selby pro 2 doliis .............................................................................. vini 
De Matheob Felipp pro 1 dolio, 2 hoggeshedes .................................................... vini 
De Davy Selle pro 9 doliis, 1 pipa ........................................................................ vini 

a Thomas L, in error.   b Mathu' L. 

[40] De navi Johannis Taverner 13° die Novembris [13 Nov. 
1442] 

De Roberto Horne pro 5000 waynscottes, 40 lastis cinerum, 10 barellis cupri, 1 last 
osemond, 2 lastis ferri, 5 strawe cere ponderantibus 1500 lb., 60 deles. Precii 
 ............................................................................................................. £129 13s 4d 

De Johanne Brampton pro 4 lastis cinerum, 600 waynescot, 4 barellis cupri. Precii 
 ................................................................................................................. £15 6s 8d 
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De Willelmo Overey pro 2 lastis cinerum, 1 lasto osemond, 7 barellis smolte, 2 las-
tis lini, 800 waynscot, 1 pecia cere ponderante 225‡ [lb.]. Precii ........... £26 16s 8d 

De Waltero Hunte pro 17 lastis cinerum, 1000 waynescot, 2 straw cere ponderanti-
bus 800 lb., 1 pack canvas, 1 rolla canvas Prucie continente 900 alnas. Precii 
 ............................................................................................................... £45 16s 8d 

De Johanne Lynder joynour pro ½ lasto lini, 1 kylderkyn sturgeon. Precii ..... 43s 4d 
De Johanne Hatherley pro 1 strawe cere ponderante 300 lb. Precii ....................... £6 
De Ricardo Holmehege pro 1 lasto lini, 14 barellis cinerum. Precii ............. £4 6s 2d 
De Henrico Logan pro ½ lasto lini. Precii .......................................................33sa 4d 
De Willelmo Berkynge pro 1 s[t]rawe cere ponderante 450* [lb.]. Precii .............. £9 
De Pey de la Lande pro 4 fardellis pellium caprinarum continentibus 120 deker, 

100 orys, 1½ lastis lini, 3 barellis smolte, 6 tymbre pellium gray rubearum. Precii 
 .................................................................................................................... £30 10s 

De Thoma Fulbourne pro 4 barellis cupri rubei, 600 lb. cere. Precii .................... £20 
De Johanne Bale pro 1 cista cum 77 tymbre bever wombes. Precii ................. £7 10s 
De Ricardo Bonne pro 2000 waynscot, 10 lastis cinerum, 4 lastis pictis, 2 lastis 

lini, 100 orys, 1 lasto sturgeon debilis. Precii ................................................... £41 
De Willelmo Abraham pro 2 lastis lini, 300 alnis tele pykelyng, 300 lb. cere. Precii 

 ............................................................................................................... £16 13s 4d 
De Hugh Wyche pro 3 barellis sturgeon. Precii ..................................................... £3 

a Corrected in L from 32s. 

[41] De navi Martyn Sabyll 26° die Novembris [26 Nov. 1442] 
De Johanne Stokker pro 60 lastis cinerum, 300 clapholt, 3700 waynscot, 6 mastis. 

Precii ........................................................................................................ £83 3s 4d 
De Thoma Segryme pro 2 peciis cere ponderantibus 600 lb. Precii ..................... £12 
m 10 
De Johanne Lynder pro 200 waynscot, 4 last cinerum, 4 lastis pictis, 2 lastis ter. 

Precii ...................................................................................................... £10 13s 4d 
De Thoma Grene pro 1 lasto lini, 3 parvis cabilles debilibus canebis ponderantibus 

900 lb. Precii .......................................................................................... £12 16s 8d 
De Willelmo Burgeys pro 5 lastis cinerum, 3 lastis lini. Precii ................... £14 3s 4d 
De Thoma Steele pro 1½ lastis lini. Precii ............................................................. £5 
De Thoma Pounde pro [1] lasto pictis. Precii ........................................................20s 
De Willelmo Walden pro 100 lb. cere. Precii ........................................................40s 
De Thoma Coke pro 3 lastis lini. Precii ................................................................ £10 
De Johanne Mensell pro 4 barellis ter. Precii ..................................................... 6s 8d 

[42] De navi Johannis Hochone eodem die [26 Nov. 1442] 
De Johanne Bolle pro 2½ lastis allecis albi. Precii ............................................... £10 
De Alano Johanson pro 2 lastis allecis albi. Precii ................................................. £8 

[43] De navi Johannis Cornysch eodem die [26 Nov. 1442] 
De Thoma Segrym pro 2a straw cere ponderantibus 600 lb. Precii ...................... £12 
De Johanne Stward pro 1 straw cere ponderante 200 lb. Precii .............................. £4 



 TUNNAGE AND POUNDAGE, 29 SEPT. 1442-29 SEPT. 1443 43 

 

De Edmundo Milytys pro 2 lastis lini, 2 lastis cinerum, 1 lasto ter, 1 lasto pictis, 1 
fardello canvas Prucie continente 300 alnas, 1 straw, 1 rolla cere ponderantibus 
600 lb. Precii .......................................................................................... £25 13s 4d 

De Willelmo Smale pro 5 lastis cinerum, 1 lasto ter, ½ lasto lini. Precii .... £6 16s 8d 
De Johanne Bale pro 1 lasto lini, 2 lastis cinerum. Precii....................................... £5 
De Roberto Horne pro ½ lasto ferri, 100 bowstaves, 5 straw cere ponderantibus 

1500 lb. Precii ................................................................................................... £34 
De Roberto Broke pro 3 barellis cupri rubei, 250* [lb.] cere. Precii ..................... £11 
De Henrico Janyver pro 2½ lastis lini, 1 lasto ter, 1 barello seminis cenappii. Precii 

 ...................................................................................................................... £9 10s 
De Johanne Gosselyn pro 12 lastis lini, 6 barellis ter. Precii .......................... £40 10s 
De Willelmo Walden pro 1 lasto lini. Precii.................................................. £3 6s 8d 
De Willelmo Bodvyle pro 5½ lastis lini, 3 lastis pictis, 3 lastis ter, 3 lastis cinerum, 

400 lb. cere, 750 [alnis] tele pykelyng. Precii ............................................. £45 10s 
De Johanne Brampton pro 6 barellis cupri rubei, 1 lasto lini, 600 alnis canvas 

Prucie, 600 lb. cere. Precii .......................................................................... £34 10s 
De Johanne Stokker pro 12½ lastis cinerum, 2 lastis ferri lande, 1 lasto lini, 200 

clapholt, 10 barellis smolt parvis barellis, 100 waynescot. Precii .............. £26 20d 
De Thoma Grene pro 4 lastis cinerum, 1½ lastis ter, 8 barellis putri. Precii .... £5 10s 
De Ricardo Holmehege pro 10 tymbre martynes. Precii ........................... £16 13s 4d 
De James Wryght pro 2 lastis cinerum, 8 bondellis ferri, 225‡ [lb.] cere. Precii 

 ................................................................................................................... £9 3s 4d 
De Ricardo Berd pro 2 lastis lini. Precii ...................................................... £6 13s 4d 
De Johanne Langele pro 100 lb. cere. Precii .........................................................40s 
De Johanne Pymberton pro 1½ lastis osemond, 2 lastis cinerum. Precii ..... £7 13s 4d 
De Johanne Kent pro 14 lastis cinerum. Precii .......................................... £11 13s 4d 
De Johanna Makerell pro 10 lastis cinerum. Precii ....................................... £8 6s 8d 
De Geffrey Wade pro 6 barellis pictis, 6 barellis ter. Precii ..................................20s 
De Hugh Wyche pro ½ lasto lini, 1 lasto cinerum. Precii .....................................50s 
De Johanne Goldrynge pro 1 straw cere ponderante 300 lb. Precii ........................ £6 
De Roberto Richardson pro 6 barellis ter, 2 barellis olei. Precii ...........................30s 
De Henrico Bray pro 3 lastis pictis et ter. Precii .................................................... £3 

a 200 L, in error. 

[44] De navi Martyn Adam 3° die Decembris [3 Dec. 1442] 
De Willelmo Holte pro 1 lasto rappe olei. Precii .................................................. £12 
De Johanne Bolle pro 4 barellis olei, 2½ lastis allecis albi. Precii ....................... £14 
De Aleyn Johanson pro 2 lastis allecis albi. Precii ................................................. £8 
De Johanne Holden pro 3 barellis allecis albi. Precii ............................................20s 
De Johanne Felde pro 1 lasto allecis albi. Precii .................................................... £4 
De Thoma Abell pro 5 barellis allecis albi. Precii ............................................ 33s 4d 
De Ricardo Copeland pro 3 doliis wode. Precii .......................................... £13 6s 8d 

[45] De navi Cornely Adreanson eodem die [3 Dec. 1442] 
De eodem pro 100 shovylles. Precii ........................................................................5s 
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De Petro Gylesson pro 300 bunchis allei. Precii ...................................................40s 

[46] De navi Petri Meux 7° die Decembris [7 Dec. 1442] 
De Petro Assellesson pro 400 sparrys. Precii ......................................................... £6 
De Sarys Johanson pro 9 pipis ................................................................... vini dulcis 

Et pro 1 dolio ................................................................................................. vini 
Et pro 6 barellis samonis parvis barellis. Precii ............................................... £3 

De Copeman Deryk pro 6 barellis olei, 4 barellis soppe. Precii .................. £8 13s 4d 
De Walyn Dedrikson pro 5 barellis olei, 5½ vagis vitri, 60 skyve tasylles, 36 petris 

wyre ferri. Precii ........................................................................................... £16 5s 
De Henrico Hode pro 6 hodes hoppys. Precii ........................................................30s 

[47] De navi Johannis Claysson 10° die Decembris [10 Dec. 
1442] 

De Johanne Brunyon pro 23 doliis ............................................................ vini dulcis 
Et pro 3 doliis ................................................................................................ vini 

De Michael[e] Henryke pro 1 fatte cum 6 peciis fustyan rybbyd, 2 post bokeram 
curti debilis et diversis haberd[asshrie]. Precii .................................................... £5 

[48] De navi Deryk Baysson eodem die [10 Dec. 1442] 
De Albright Grate pro 3 hodes hoppys. Precii .......................................................20s 

[49] De navi Johannis Foyte eodem die [10 Dec. 1442]  
De Johanne Popham pro 200 bunchis ceparum, 500 caboges. Precii ....................20s 
De Willelmo Johanson pro [6]a barellis rappe olei. Precii ...................................... £6 
De Willelmo Crouch pro 6 barellis allecis albi. Precii ..........................................40s 

a Quantity omitted L, but calculated from price. 

[50] De navi Cornely Mule 13° die Decembris 
De Johanne Whyte pro 500 bunchis allei, 80 barellis ceparum. Precii ................... £9 

[51] De navi Clays Sybottysson 17° die Decembris [17 Dec. 
1442] 

De eodem pro 3 barellis anguillarum salsarum, 2 barellis pympernellarum salsa-
rum, 1 barello smolt. Precii ........................................................................... £4 10s 

m 10d 

[52] De navi Petri Jacobbesson eodem die [17 Dec. 1442] 
De eodem pro 10 barellis anguillarum salsarum de diversis sortys, 3 parvis barellis 

anguillarum rubearum, 20 alnis tele lini. Precii .......................................... £11 10s 

[53] De navi Clays Wowterson eodem die [17 Dec. 1442] 
De eodem pro 1 barello mydylle elles, ½ barello pympernellarum salsarum, ½ bar-

ello anguillarum rubearum. Precii ................................................................. 28s 4d 
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[54] De navi Jacobi Bowdynsson eodem die [17 Dec. 1442] 
De eodem pro 4½ barellis allecis albi, 2 ferdkyns anguillarum salsarum parvarum. 

Precii ............................................................................................................. 33s 4d 
De Paulo Williamsson pro 3 rodys continentibus 6 doliaa .................................... vini 

Et pro 4 sackys hoppys, 1300 patyn holt, 100 werpes ollarum et patellarum 
terre, 2 eytyndelles samonis salsi. Precii ................................................ £3 15s 
a precii follows L, in error. 

[55] De navi Johannis Dederykson eodem die [17 Dec. 1442] 
De Johanne Reynkyn pro 500 bunchis allei. Precii ................................................ £5 
De Thoma Osterych pro 2 bundellis brusshes, 1 pipa, 1 barello, 2 maundis cum 20 

gros glacys et 400 glacys, 400 boxes, 6 dossenis forcers. Precii .............. £8 16s 8d 
De Johanne Petirfeld pro 6 barellis rappe olei. Precii............................................. £6 
De Johanne Sleford pro 4 ferthkyns anguillarum salsarum, 1 fardello, 1 maunda 

cum 3 fethirbeddes, 13 bankers, 50 pellibus budge. Precii ........................ £5 6s 8d 
De Johanne Dobbys pro 6 skyve tasylles. Precii ................................................ 6s 8d 
De Thoma Berrard pro 12 skyve tasylles, 100 bast ropys. Precii ..................... 16s 8d 
De Johanne Twygge pro 1 corf cum forcers. Precii ......................................... 26s 8d 
De Aleyn Corbett pro 1 parvo barello olei de Bay, 6 fattes nucum magnarum. Pre-

cii .................................................................................................................. £3 10s 
De Henrico van Oye pro 6 hode hoppys, 2 barellis seminis cenappii. Precii ........40s 
De Johanne Senecle pro 1 bundello brusshes, 2 maundis cum 6 dossenis forcers, 20 

dossenis pannorum depictorum, 600 brusshes. Precii ..................................... £7 5s 
De Johanne Malverne pro 1 barello, 1 parvo corf cum 9 dossenis stoklokkes, 1400 

wherveles, 250 boxes. Precii ........................................................................... £3 5s 
De Raulyn Verney pro 1 parvo fardello cum 350 lb. canebis. Precii ............... 46s 8d 
De dicto magistro pro 1500 pavyngtyle. Precii .....................................................20s 
De Willelmo Sergeaunt pro 1 pipa, 1 parvo fardello cum 2 fethirbeddes, 2 bolsters, 

300 alnis canvas, 12 qusshons. Precii ........................................................ £5 3s 4d 

[56] De navi Johannis Haddam eodem die [17 Dec. 1442] 
De Thoma Hawkyn pro 8 balettis ryse, 2 parvis barellis soppe, 2 barellis resons 

Corance ponderis 200 lb. Precii ........................................................................ £14 
De Johanne Petirfelde pro 4 balis mader, 1 barello, 3 dimidiis barellis plate nigre, 1 

corf cum 1 sak oynet, 60 alnis tele lini Brabancie, 6 dossenis lokkes, 4 mantellis 
calabre, 1 mantello Poleyn gray, 7 mantellis blak shankes, 1 tymbre ermyn et di-
versis mercandisis. Precii ......................................................................... £29 8s 4d 

De Thoma Hurst pro 1 corf cum 1700a strawen hattys cours, 8 Yperlynges. Precii 
 ............................................................................................................................ £5 

De Johanne Yonge pro 10 balis mader, 2 pipis cum 700 lb. zinziberis parvi. Precii 
 ................................................................................................................. £34 3s 4d 

De Bartholomeo Stratton pro 1 pack et dimidio pack, 1 parvo fardello, 1 fatt cum 
952 alnis tele lini Herford et Lemegowys, 200 alnis Sultwychis, 4 postis boke-
ram noires, 200 peciis Sewic' tele continentibus 60 alnas et diversis mercandisis. 
Precii ........................................................................................................ £28 6s 8d 
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De Thoma Benet pro dimidio pack, 1 barello cum 200 alnis tele albe, 100 lb. fili, 
14 dossenis [lb.] fili Colonie, 200 lb. canebis, 16 peciis tele Sultwychis Westfale. 
Precii ...................................................................................................... £14 16s 8d 

De Thoma Steele pro dimidio pack cum 7 peciis bourdalisaundre, 400 lb. canebis, 
400 alnis tele Werkyn et diversis h[aberdasshrie]. Precii....................... £24 18s 4d 

De Ricardo Rycche pro 1 midd pack cum 500 alnis tele lini Brounswyke, 1000 
alnis tele Henaud, 200 alnis tele Champpeyn et diversis mercandisis. Precii 
 ............................................................................................................... £26 13s 4d 

De Henrico Frowyk pro 1 fardello cum 1229 alnis tele lini crude, 300 lb. canebis, 
2800 [alnis] tele spenal stricte. Precii....................................................... £33 6s 8d 

De Thoma Nyche pro dimidio pack, 1 cista, 1 parvo corf cum 1375 alnis tele West-
fale crude, 12 dossenis quysshon clothes, 900 alnis tele Werkyn. Precii .... £13 10s 

De Willelmo Hogekyns pro 1 terciane, 22 parvis barellis cum 1700 lb. resons Cor-
ance grosse, 1 fethyrbed, 1 bolster, 6 quyssons. Precii .......................... £10 13s 4d 

De Willelmo Shelton pro 2 barellis, 1 parvo corf, 1 fardello cum 850 alnis tele 
Henaud et diversis habird[asshrie]. Precii ......................................................... £12 

De Saundro Orabill pro 1000 pavyngtyle magnis, dimidio pack, 1 fardello cum 614 
alnis tele stricte, 421 alnis tele Henaud, 18 papirs tele pro camera et diversis mer-
candisis. Precii ............................................................................................ £34 10s 

De Johanne Dobbys pro 1 barello rappe olei. Precii..............................................20s 
De Willelmo Olyvere pro 1 parvo fardello cum 416 alnis tele Henaud, 251 alnis 

tele Champeyn, 50* [lb.] fili spenall, 5 linthiaminibus. Precii .................... £7 8s 4d 
De Johanne Waryn pro 1 bala mader. Precii .................................................... 33s 4d 
bExaminatur hucb 

De Austyn Stratton pro 1 parvo fardello, 1 parvo corf cum 16 dossenis [lb.] fili 
Colonie, 400 alnis tele Henaud, 2½ peciis bultelli, 30 alnis canvas crudi. Precii 
 .......................................................................................................................... £13 

De Johanne Brodde pro 10 balis mader, 1 corf, 2 barellis, 1 cista cum 10 dossenis 
rough hattys, 275‡ [lb.] canebis, 36 remes paper, 7 dossenis quysshon clothes et 
diversis haberd[asshrie]. Precii ......................................................................... £30 

De Johanne Lok pro 1 parvo corf cum 250* [lb.] canebis, 5 dossenis pannorum de-
pictorum, ½ dossena Yperlinges. Precii ........................................................ 46s 8d 

De Johanne Penne pro 1 corf, 1 parvo corf, 1 barello cum 400 lb. canebis, 10 dos-
senis hattys, 2 gros hawkbag rynges, 6 peciis bordealisaundre et diversis mercan-
disis. Precii ................................................................................................. £17 20d 

De Johanne Seymour pro 1 mid pack cum 310 alnis tele Sultwychis, 1500 alnis tele 
Henaud, 405 alnis tele Busk et diversis [mercandisis]. Precii ....................... £26 5s 

De Thoma Berrard pro 1½ sackys hoppys continentibus 3 hodes, 2 parvis corfes 
cum 400 boxes vacuis, 1 sack oynet, 10 dossenis harneys for gyrdilles et diversis 
haberd[asshrie]. Precii ................................................................................... £7 10s 

De Johanne Golderynge pro 10 barellis soppe. Precii ................................. £6 13s 4d 
De Johanne Twigge pro 3 barellis clavorum, 1 parvo corf, 1 barello, 1 corf cum 40 

dyker cultellorum, 10 dossenis penners, 4 dossenis sherys, 12 dossenis rough 
hattys. Precii ........................................................................................... £11 18s 4d 
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De Johanne Sturgeon pro 1 parva maunda, 1 terlynge cum 829 alnis pykelyng, 12 
rough hattys, 106 alnis tele Sultwychis, 4 dyker cultellorum et diversis haber-
dassh[rie]. Precii ............................................................................................... £10 

De Raulyn Verney pro 1 terlynge cum 200 alnis pykelyngc, 24 peciis fustyan cours, 
40 peciis bokerams curtorum. Precii ...................................................... £16 13s 4d 

De Aleyn Corbet pro 6 barellis soppe, 4 barellis rappe olei, 1 barello cum 30 lb. 
maces, 3 dossenis confectionis, 24 lb. fili albi. Precii ................................ £12 20d 

De Johanne Sayer pro 1 corf, 1 parvo fardello cum 6 dossenis rough hattys, 175‡ 
[lb.] fili spenall. Precii ........................................................................................50s 

De Albryght Grate pro 1 basket cum 28 felt hattys, 2 sackys hoppys continentibus 
2 hodes. Precii ....................................................................................................30s 

De Johanne Senecle pro 1 pipa, 2 bondellis pollaxes continentibus 2 dossenas [et] 
10 axys, 24 gros glacys. Precii ................................................................. £6 13s 4d 

De Philippo Howell pro 1 fardello cum 300 alnis [tele] Guttynges, 430 alnis tele 
Sultwychis, 410 alnis tele Flandrie, 215 alnis tele pykelyng. Precii ........... £22 10s 

De Ricardo Everley pro 1 corf cum 10 dossenis felt hattys, 106 alnis tele crude, 
200 lb. canebis, 13 dossenis quysson clothes et diversis mercandisis. Precii 
 ............................................................................................................... £14 18s 4d 

m 11 
De Thoma Tykyll pro dimidio pack, 1 parvo fardello cum 1425 alnis tele lini Flan-

drie crude, 850 alnis tele Flandrie albe, 800 alnis tele Busk. Precii ......... £43 6s 8d 
De Hugh Wyche pro 1 fardello cum 760 alnis tele lini Busk, 1000 alnis tele Bra-

bancie, 600 alnis tele Flandrie crude. Precii ...................................................... £30 
De Rogero Midilmor pro 1 fardello cum 300 alnis tele Brounswyke, 450 [alnis] 

tele lini Flandrie crude, 52 dossenis quysshon clothes, 20 Yperlynges. Precii 
 ............................................................................................................... £16 13s 4d 

De Thoma Dugmanton pro 3 barellis clavorum, 1 parva maunda cum 8 dossenis 
hattys. Precii .................................................................................................. £8 10s 

De Willelmo Gronde pro 1 corfe cum 20 dossenis rough hattys. Precii ........ £7 6s 8d 
De Willelmo Irwilliam pro 1 fardello cum 954 alnis tele Sultwychis, 536 alnis tele 

Flandrie, 427 alnis tele spenall et diversis mercandisis. Precii ................ £16 6s 8d 
De Johanne Harough pro 1 terlynge cum 725 alnis tele Buske crude, 200 lb. cane-

bis. Precii.................................................................................................. £15 3s 4d 
De Willelmo Newton pro 1 fardello cum 390 alnis tele Sultwychis, 415 alnis tele 

Flandrie crude, 418 alnis tele Busk crude. Precii ........................................ £15 10s 
De Johanne Sutton pro 6 barellis ceparum. Precii ...................................................8s 
De Matheo Leyke pro 1 parvo fardello cum 500 alnis tele Sultwychis. Precii 

 ................................................................................................................. £7 13s 4d 
bExaminatur hucb 

De Johanne Durham pro 1 parvo fardello cum d219 alnis tele H[enau]d, 216 alnis 
tele Flandrie crude et diversis mercandisis. Precii ........................................... £10d 

De Johanne Crowe pro 1 barello clavorum, 1 barello plate nigre, 1 maunda cum 
3000 ballys, 400 lb. pack fili, 250* [lb.] canebis, 12 pannis depictis, 42 remes 
coffyn paper. Precii ................................................................................ £10 16s 8d 
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De Thoma Pury pro 1 cista cum 12 tymbre pellium ruskyn. Precii .................. 34s 4d 
De Roberto Tylbury pro 60 barellis ceparum, 60 bunchis allei. Precii ............. £4 10s 
De Roberto Ede pro 6 balis mader. Precii ............................................................ £10 

a Corrected in L from 700.   b-b Auditor's entry, marginated L.   c 4 follows, struck 
through L.   d-d Entered by a different hand in lighter ink L. 

[57] De navi Lambe Johan Williamson eodem die [17 Dec. 
1442] 

De Bartholomeo Stratton pro dimidio pack, 1 terlyng cum 2752 alnis tele Flandrie 
crude, 1531 alnis tele Busk, 3 balis fustyan, 1225 alnis tele Henaud, 200 alnis 
[tele] Sultwychis et diversis mercandisis. Precii .................................... £107 6s 8d 

De Thoma Benet pro dimidio pack cum 300 alnis tele Sultwychis Westfale, 150 
[alnis] tele lini Flandrie albe, 80 alnis tele crude, 3 quyltes, 200 lb. canebis. 
Precii ........................................................................................................... £13 10s 

De Sarys Johanson pro 3 buttes ............................................................................ vini 
Et pro 2 lastis [et] 9 dogstones, 1 sack hoppys continente 2 hodes. Precii 

 ................................................................................................................ 46s 8d 
De Ricardo Everley pro 1 fardello cum 136 alnis [tele] Nyperfeld, 350 [alnis] tele 

Busk crude, 200 alnis tele Flandrie crude, 18 linthiaminibus veteribus. Precii 
 ................................................................................................................... £10 20d 

De Johanne Stokdon pro dimidio pack cum 500 alnis tele Guttynges, 530 alnis tele 
Sultwychis Westfale, 480 alnis tele stricte, 2 peciis bustyan, 5 Yperlinges. Precii 
 ............................................................................................................... £18 13s 4d 

De Johanne Reynkyn pro 14 barellis olei. Precii .................................................. £14 
De Johanne Yonge pro 8 balis mader, 2 pipis, 1 parvo barello cum 600 lb. zinzi-

beris parvi. Precii ..................................................................................... £28 6s 8d 
De Petro de Maryn pro 5 balis mader. Precii ................................................. £8 6s 8d 
De Reynoldo Coke pro 1 sack plumarum ponderante 40 lb., 2 barellis, 1 cista cum 

200 alnis tele Holandie grosse. Precii ................................................................. £4 
De Otte van Dorne pro 2 barellis cum 6 dossenis rasours, 400 perserernes, 2 

dossenis wrestys pro harpys et diversis haberd[asshrie]. Precii .......................... £4 
De Johanne Penne pro 13 barellis clavorum. Precii .................................. £21 13s 4d 
De Johanne Brodde pro 15 barellis soppe, 10 balis mader. Precii ............. £26 13s 4d 
De Johanne Seymour pro 1 pipa cum 16 rough hattys, 6 peires patens, 2 dossenis 

linthiaminum veterum. Precii ........................................................................ £3 15s 
De Thoma Osterych pro 1 maunda, 1 sack, 1 pipa cum 7 gros sporys, 40 dossenis 

straw hattys pro hervestmen et 400 strawe hattys. Precii ........................... £13 20d 
De Johanne Twigge pro 1 pipa cum 3 gros sporys. Precii ........................... £3 16s 8d 
De Thoma Dey pro 5 barellis rappe olei. Precii ..................................................... £5 
De Johanne Lok pro ½ lasto rappe olei, 1 barello cum compost. Precii ..... a£7 3s 4da 
De Thoma Steele pro 1 fardello cum 110 alnis tele Baras, 110 alnis tele Guttynges, 

400 alnis tele Werkyn, 100 lb. canebis, 4 sargyes. Precii ............................... £9 5s 
De Saundro Orabyll pro 1 fardello cum 450 alnis canvas, 232 alnis tele lini 

Henaud, 240 alnis tele Flandrie crude et diversis mercandisis. Precii ........ £13 10s 
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De Hugh Wyche pro 1 parvo fardello cum 300 alnis tele lini Werkyn, 110 lb. cane-
bis, 204 alnis tele lini Brounswyke. Precii .......................................................... £8 

De Johanne Sayer pro 1 maunda, 1 parvo corf cum 1 gros felte, 8 remes paper 
spendabilis. Precii ......................................................................................... 21s 8d 

De Ricardo Ryche pro 1 parvo fardello cum 600 alnis tele spenall stricte. Precii 
 ................................................................................................................... £5 3s 4d 

De Johanne Malter pro 22 barellis rappe olei, 1 barello plate nigre. Precii .... £23 10s 
De Willelmo Gronde pro 1½ lastis soppe, 1 corf cum 20 dossenis quysshon 

clothes, 2 gros sporys, 20 remes paper spendabilis. Precii .......................... £18 10s 
De Johanne Bolle pro 8 barellis rappe olei. Precii .................................................. £8 
De Jacobo Trotte pro 1 butte cum 600 pellibus budge, 20 hattys straminis. Precii 

 ................................................................................................................. £5 13s 4d 
De Raulyn Verney pro 1 terlynge cum 400 alnis tele Sultwychis, 20 peciis boke-

rams curtorum, 20 gros lasynge poyntes et diversis mercandisis. Precii....... £9 15s 
De Symond Pastay pro 1 fatte, 1 barello, 1 cista, 1 parvo fardello cum 6 parvis 

mantellis fecheux, 3 mantellis squyrell wombes, 23 pellibus otres, 40 pellibus 
fecheux, 7 dossenis brusshes, 21 pannis depictis. Precii ..................................... £6 

De Athelard Johanson pro 225 [bunchis] allei. Precii ...........................................45s 
De Johanne Norlonge pro 1 pack cum 1950 [alnis] tele crude, 300 alnis tele 

Henaud, 12 Yperlynges. Precii ............................................................... £26 16s 8d 
De Thoma Tykyll pro dimidio pack cum 850 alnis tele lini Sultwychis, 425 alnis 

tele Busk. Precii ..................................................................................... £16 13s 4d 
De Johanne Abbott pro dimidio pack cum 1300 alnis tele crude, 4 peciis bustyan, 

509 alnis tele lini de Acres et diversis mercandisis. Precii ................................ £45 
De Rogero Mydelmor pro 1 barello cum 8 peciis bokeram et 1 posta bokeram, 1 

dossena [lb.] fili albi, 10 paupirs laune. Precii ......................................... £4 16s 8d 
bDe Johanne Durham pro 1 terlyng ccum 130 alnis tele Nyperfeld et diversis mer-

candisis. Precii ................................................................................................. £10c 
De Willelmo Irwilliam pro 1 barello cum 44 paper poyntes, 21 gros lasyng 

poyntes, 100 lb. canebis, 3 linthiaminibus veteribus. Precii .................... £7 13s 4d 
De Johanne Seger pro 6 barellis anguillarum salsarum, 5 barellis pympernellarum. 

Precii ........................................................................................................ £11 6s 8d 
De Petro Emerbergh pro 1 corf, 1 barello cum 5 fedirbeddes parvis, 2 dossenis 

brusshes, 20 alnis tele lini Holandie et diversis h[aberdasshrie]. Precii ........ 53s 4d 
De Johanne Harough pro dimidio pack cum 1015 alnis tele Busk crude, 56 lb. 

canebis. Precii .......................................................................................... £18 3s 4d 
De Henrico Brade pro 3 barellis anguillarum salsarum. Precii .............................. £4 
De Thoma Doneham pro 6 barellis anguillarum salsarum. Precii ......................... £8d 
De Johanne Crowe pro 1 pipa cum 6 dossenis palettes, 2000 ballys, 2 gros parvo-

rum ynkhorns, 3 gros parvorum penners, 120 lb. canebis. Precii.................. £7 10s 
De Bertoldo Claisson pro 2 sackys fili, 1 parvo fardello cum 19 dossenis [lb.] fili 

Colonie, 200 lb. fili albi, 50 alnis tele lini grosse. Precii .................................. £11 
De Johanne Wellys et Bawdewyn Boteler pro 8 barellis anguillarum salsarum, 7 

barellis salsarum pympernellarum. Precii ................................................ £15 6s 8d 
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De Willelmo Downe et sociis suis pro 8 barellis anguillarum salsarum, 7 barellis 
pympernellarum salsarum. Precii ............................................................. £15 6s 8d 

De Matheo Foucher pro 1 fardello cum 450 alnis [tele] Westfale stricte, 625 alnis 
tele Flandrie crude, 980 alnis tele Henaud. Precii .................................... £23 6s 8d 

De Thoma Burnell pro 1 pipa cum 550* [lb.] canebis. Precii ...................... £3 13s 4d 
De Johanne Hethe pro 12 barellis allecis albi, 3 barellis samonis mediis barellis. 

Precii ................................................................................................................... £6 
De Willelmo Olyvere pro 1 fardello cum 325 alnis tele Flandrie crude, 12 dossenis 

quysshon clothes, 10 remes coffyn paper, 823 alnis tele Sultwychis. Precii 
 .................................................................................................................... £12 15s 

De Thoma Nyche pro 2 lastis soppe. Precii ............................................................ £8 
De Thoma Berard pro 9 barellis clavorum. Precii ................................................ £15 
De Cristoforo Percyvale pro 1 parvo fardello cum 600 alnis [tele] spenall stricte, 

200 alnis tele lini pikelyng. Precii .............................................................. £3 3s 4d 
De Clays Wouterson pro 8 barellis anguillarum salsarum, 2 barellis anguillarum 

rubearum. Precii ....................................................................................... £8 13s 4d 
De Albryght Grate pro 1 barello cum 100 alnis tele Holandie, 1½ dykers pellium 

kydd crudarum. Precii ................................................................................... 53s 4d 
De Florens Jacobson pro 2 baskettis cum 600 cruses et ollis parvis terre. Precii 

 ...........................................................................................................................20s 
De Henrico Perys pro 50 bunchis allei. Precii .......................................................10s 

a-a Written over erasure L.   b + [cross] marginated against this entry L (cf. variant 
c).   c-c Entered by a different hand in lighter ink L (cf. variant b).   d Corrected in L 
from £7. 

m 11d 

[58] De navi Lambe Adryanson eodem die [17 Dec. 1442] 
De Bartholomeo Stratton pro dimidio pack, 1 terlyng, 1 barello, 1 corf cum 1355 

alnis tele Busk crude, 222 alnis tele Sultwychis, 767 alnis bolte Herford, 407 
alnis tele Flandrie crude, 12 dossenis rough hattys, 15 papirs laune cours, 5 
dossenis quysshon clothes, 2 postis bokeram noires. Precii ................... £51 18s 4d 

De Thoma Hurste pro 1 maunda cum 337 felt hattys, 10 dossenis sporys, 200 alnis 
canvas, 7 dossenis [et] 9 pannis depictis. Precii ................................................ £17 

De Willelmo Roberte pro 2 balis mader, 1 cista cum 10 dossenis quysshon clothes, 
1 posta bokeram nigri, 3½ peciis fustyan, 6 gladiis, 12 gypsieres. Precii ..... £6 10s 

De Laurencio Judeo pro 4 barellis rappe olei, 1 barello cum sale. Precii ............... £4 
De Wigger Johanson pro 10½ barellis rappe olei, 3 barellis soppe Holandie, 

dimidio barello, 1 ferthkyn samonis. Precii ...................................................... £12 
De Johanne Slefford pro 13 barellis rappe olei. Precii ......................................... £13 
De Johanne Reynkyn pro dimidio pack cum 300 alnis tele lini Sultwychis, 250 

[alnis] tele stricte, 5 dossenis pannorum depictorum, 40 remes paper spendabilis, 
125 alnis [tele] pykelyng. Precii ........................................................................ £10 

De dictoa Wigger Johanson pro 2 awmes vini continentibus 1 hoggeshede ......... vini 
De Ricardo Selander pro 3 sackys hoppys continentibus 4 hodes. Precii ......... 26s 8d 
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De Johanne Yonge pro ½ lasto soppe, 19 balis mader, 2 pipis cum 600 lb. 
zinziberis parvi. Precii ............................................................................ £50 13s 4d 

De Petro de Maryne pro 5 balis mader. Precii ............................................... £8 6s 8d 
De Johanne Penne pro 1 fardello cum 100 alnis tele pikelyng, 2 dossenis Yper-

lynges, 12 pannis depictis, 40 remes paper spendabilis. Precii ..................... 53s 4d 
De Otte van Dorne pro 1 barello, 1 pipa, 1 cista cum 8 gros speculorum, 2 gros 

latone cokeres, 6 dossenis paternosters de jete et diversis haberd[asshrie]. Precii 
 ............................................................................................................................ £8 

De dicto magistro pro 6 parvis mastis, 150 parvis sparrys. Precii .........................20s 
De Thoma Tykyll pro 6 barellis samonis mediis barellis, 18 barellis samonis parvis 

barellis. Precii ................................................................................................... £13 
De Johanne Lok pro 1 lasto allecis albi, dimidio pack cum 18 remes paper, 600 

alnis tele lini Brounswyke et diversis mercandisis. Precii ......................... £13 20d 
De Johanne Asshe pro 2 corfes cum 300 alnis tele Holandie cours, 5 dossenis 

rough hattys, 41 dossenis hattys straminis, 6 fethyrbeddes veteribus, 52 paper 
poyntes, 4 gros lasyng poyntes et diversis haberd[asshrie]. Precii ........... £23 6s 8d 

De Willelmo Halle pro 3 balis mader, 20 skyves tasylles, 4 pokys hoppys conti-
nentibus 6 hodes, 5 barellis nucum. Precii ............................................. £10 13s 4d 

De Johanne Bolle pro 6 barellis rappe olei. Precii .................................................. £6 
De Johanne Sayer pro 1 hoggeshede cum 16 petris wyre ferri, 1 sack seminis cepa-

rum, 1½ barellis clavorum, 2 bundellis plate. Precii .................................. £4 3s 4d 
De Surleone Spengell pro 15 cassis sugre ponderantibus 1200 lb., 700 [lb.] sugre 

pulveris. Precii ....................................................................................... £26 13s 4d 
De Johanne Senecle pro 1 cista cum 2 gros brusshes, 4 gros tabilles, 4 gros ynk-

hornes, 4 gros penners, 1 dossena pannorum depictorum. Precii ............. £5 11s 8d 
De Clays Sybottesson pro 15 barellis anguillarum salsarum middylle elles. Precii 

 .......................................................................................................................... £15 
De Dowde Walterson pro 4 sackys cum 11 hodes hoppys. Precii ............... £3 13s 4d 
De Johanne Wellys pro 6 barellis kyve elles, 6 barellis pympernellarum. Precii 

 .......................................................................................................................... £12 
bDe Thoma Osterych pro 2 pipis, 1 cista cum 6 gros sporys, 6½ dossenis styroppe 

yernes, 5000 ballys, 2 dossenis peynted clothes. Precii ........................... £18 c15sc 
De Johanne Stokdon pro 1 fardello cum 400 alnis tele Sultwychis Westfale, 560 

alnis tele Busk, 240 alnis tele Henaud et diversis mercandisis. Precii ..... d£20 15sd 
De Willelmo Thoyld pro 2 parvis sackys hoppys, 1 parvo barello glacys, 1 corf, 1 

parvo corf cum 8 sadilles, 600 lb. canebis, 14 dossenis quysshon clothes et 
diversis haberdassh[rie]. Precii ................................................................... £15 10s 

De Henrico Hode pro 2 sackys hoppys continentibus 3 hodes, 3 pokys, 3 fattes 
nucum. Precii ................................................................................................ £5 10s 

De Johanne Peyntour pro 11 balis mader, 1 parva maunda cum 8 gros harpstringes, 
18 felt hattys, 200 lb. seminis ceparum, 10 mantellis bever et diversis mercan-
disis. Precii ........................................................................................................ £30 

De Johanne Alkok pro 8 balis mader, 2 barellis samonis parvis barellis. Precii 
 ................................................................................................................. £14 6s 8d 
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De Hugone Wyche pro 1 terlynge cum 200 alnis tele Werkyn, 100 alnis tele lini 
Brounswyke, 200 lb. canebis, 1010 alnis [tele] spenall. Precii ......................... £10 

De Willelmo Newton pro 1 fardello cum 575 alnis tele lini Sultwychis. Precii 
 ................................................................................................................. £6 16s 8d 

De Thoma Dugmanton pro 15 barellis soppe. Precii ............................................ £10 
De Henrico Bradde pro 3 barellis anguillarum salsarum. Precii ............................ £4 
eExaminatur huce 

De Bertoldo Claisson pro 2 baskettis vitri. Precii ............................................. 13s 4d 
De Johanne Wellys et Bawdewyn Boteler pro 9 barellis anguillarum salsarum, 9 

barellis pympernellarum. Precii ........................................................................ £18 
De Willelmo Downe et sociis suis pro 9 barellis anguillarum salsarum, 9 barellis 

pympernellarum. Precii ..................................................................................... £18 
De Johanne Norlonge pro 2 barellis, 1 cista cum 5100 ballys, 300 lb. canebis, 22 

dossenis sporys, 7 dossenis [et] 3 gros poyntes. Precii ............................ £14 3s 4d 
De Johanne Malverne pro 1 pipa, 1 barello cum 1 gros hamers, 12 palettes, 2000 

alhaftes, 15 paper poyntes et diversis haberd[asshrie]. Precii ....................... £9 15s 
De Johanne Hethe pro 1 lasto allecis albi, 1 barello samonis mediis barellis. Precii 

 ................................................................................................................. £4 13s 4d 
De Willelmo Grende pro 7 balis mader, 2 sackys hoppys continentibus 5 hodes. 

Precii ........................................................................................................ £13 6s 8d 
De Ricardo Ryche pro dimidio pack, 1 barello cum 300 alnis tele lini Brounswyke, 

500 alnis tele lini Busk, 405 alnis tele Flandrie albe, 100 alnis tele Champeyn, 13 
tymbre pellium gray et diversis mercandisis. Precii ............................... £34 16s 8d 

De Raulyn Verney pro 1 fardello cum 18 peciis fustyan cours. Precii ............. £8 10s 
De Thoma Edmond pro 6 barellis anguillarum salsarum. Precii ............................ £6 
De Johanne Okehirste pro 2 lastis samonis parvis barellis, 10 barellis allecis albi. 

Precii ........................................................................................................ £15 6s 8d 
De Thoma Dugmanton pro 1 fardello cum 250 [alnis] tele lini Brounswyke, 200 

alnis tele Henaud, 4 dossenis linthiaminum veterum, 120 lb. fili albi. Precii 
 ...................................................................................................................... £9 10s 

De Rogero Blenkesopp pro 1 parvo corf cum 2 dossenis [et] 4 hattys nigris, 2 
coverlitis, 1 teke, 2 quyltes. Precii ...................................................................... £6 

De Johanne Hede pro 10 barellis rappe olei, 3 barellis samonis parvis barellis, 2 
barellis parvis anguillarum. Precii ..................................................................... £12 

De Roberto Ede pro 6 balis mader. Precii ............................................................ £10 
De Clais Wouterson pro 8 barellis anguillarum salsarum, 28 parvis eytyndelles, 2½ 

barellis anguillarum rubearum. Precii ...................................................... £9 16s 8d 
a Johanne follows L, in error.   b Preceded by auditor's entry 15s, marginated and 
struck through L (cf. variant c).   c-c Interlined above 13s L (i.e. the correct figure as 
entered above the wrong one).   d-d Written over £25 15s, expunged L.   e-e Auditor's 
entry, marginated L. 
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[59] De navi Clays Bollard eodem die [17 Dec. 1442] 
De Bartholomeo Stratton pro dimidio pack, 1 corf cum 1320 alnis tele lini 

Sultwychis et Busk crude, 640 alnis tele Flandrie crude, 205 alnis tele lini bolte 
et diversis mercandisis. Precii ................................................................. £27a 8s 4d 

De Thoma Hurste pro 4 sackys canebis ponderantibus 1000† lb., 1 barello glacys, 4 
pelowes, 450 smale glacys. Precii ....................................................................... £8 

De Johanne Petirfelde pro 1 pipa cum 1000† lb. latone wyre, 6 some cardenailles, 3 
dossenis doubles. Precii ................................................................................ £11 5s 

De Johanne bDobbysb pro 3 barellis rappe olei, 1 corf cum 8 dossenis brusshes, 10 
dossenis patens, 150* [lb.] seminis ceparum, 6 quysshouns. Precii .................... £4 

De Thoma Fawkes pro 8 barellis soppe. Precii ............................................. £5 6s 8d 
De Laurencio Potray pro 1 corf cum 12 dossenis felt hattys debilium. Precii ........ £4 
De Roberto Keller pro 27 sackys, 3 pipis nucum magnarum continentibus 400,000. 

Precii ................................................................................................................... £6 
De Johanne Reynkyn pro 1 last olei, 6 balis mader. Precii .................................. £22 
De Arnoldo Henrykson pro 1 barello cum 5 dossenis parvorum chapelettes pro 

pueris, 3 dossenis lokkes, 2 dossenis sporys et diversis haberd[asshrie]. Precii 
 ................................................................................................................... £3 6s 8d 

De Otte van Dorne pro 1 pipa, 1 barello, 1 maunda cum 12 dossenis parvorum 
tabilles pro pueris, 6 dossenis muske ballys, 6 gros spectakylles, 12 dossenis 
compas et diversis haberdassh[rie]. Precii .......................................................... £8 

De Johanne Brodde pro 15 barellis soppe, 1 corf cum 800 lb. canebis, 10 cases 
combes, 1800 alnis [tele] spenall, 82 dossenis quysshon clothes, 2 gros box 
bedys, 2 gros bugyll bedys et diversis haberd[asshrie]. Precii .......................... £34 

De Johanne Penne pro 1 fardello cum 100 alnis canvas, 2 dossenis Yperlinges, 6 
quyltes, 12 quysshon clothes. Precii......................................................... £3 11s 8d 

De Alexandro Orabill pro 1 corf, 1 parvoc barello cum 16 dossenis pannorum de-
pictorum, 500 lb. downe, 54 dossenis sporys et diversis mercandisis. Precii 
 .................................................................................................................... £22 10s 

De Johanne Lok pro 1 parvo corf cum 9 dossenis rough hattys, 300 lb. canebis, 50 
dossenis bankeres, 6 peciis bultelli de Reynes et diversis mercandisis. Precii 
 ................................................................................................................... £14 20d 

De Alano Corbett pro 5 balis almondes Valaunce, 2 parvis barellis cum 100 lb. 
resons Corance, 200 lb. coperose. Precii .................................................... £11 20d 

De Willelmo Halle pro 3 balis mader. Precii .......................................................... £5 
De Johanne Sayer pro 1 lasto soppe, 1½ barellis clavorum, 100 lb. canebis, 12 

pannis depictis. Precii .............................................................................. £10 6s 8d 
De Petro Ansellesson pro 100 parvis sparrys. Precii .............................................10s 
De Henrico van Oye pro 1 pack cum 2 sackys seminis ceparum, 1 maunda, 1 

hoggeshede cum 5 furruris budge shankys, 7 mantellis calabre, 1 furrura de 
bevere, 120 parvis peciis de bevere et diversis haberd[asshrie]. Precii ............. £11 

De Johanne van Renne pro 1 hoggeshede, 1 fardello, 1 cista cum 18 parvis peciis 
tele lini continentibus 125 alnas, 16 papir poyntes, 11 trewelles et diversis haber-
d[asshrie]. Precii ................................................................................................. £7 

De Gosson Brempton pro 3 barellis rappe olei. Precii ........................................... £3 
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m 12 
De Surleoned Spengell pro 27 cassis sugre ponderantibus 2200 lb., 900 lb. pulveris, 

4 stoles, 3 pipis cum 600 lb. zinziberis debillis, 9 skyve tasylles. Precii .......... £60 
De Willelmo Hochons pro 7 balis almondis Valaunce, 4 barellis, 3½ barellis cum 

400 lb. resons Corance, 300 lb. black chalke, 300 lb. fenecreke. Precii .... £9 6s 8d 
De Johanne Malter pro 11 polaxes, 8½ barellis clavorum. Precii .................. £14 10s 
De Johanne Twigge pro 2 barellis glacys, 3 dimidiis barellis plate nigre, 1 cista 

cum 20 paper poyntes, 3 gros lasyng poyntes, 7 tymbre peltrie de gray. Precii 
 ................................................................................................................. £5 18s 4d 

De Matys Felowe pro 9 fattes nucum continentibus 300,000, 4 sackys canebis 
ponderantibus 1100 lb., 1 sack seminis ceparum ponderante 100 lb., 1 maunda, 1 
parvo fardello, 1 barello cum 7 dossenis peir patens, 1 parvo tabille cum 1 yma-
gine depicta, 4 parvis pannis depictis, 1500 pellibus calabre stage. Precii ....... £16 

De Gyles de Brayneford pro 1 corf cum 4 dossenis felt hattys. Precii ..................40s 
De Johanne Hysten pro 3 barellis cum 300 lb. canebis. Precii ..............................40s 
De Johanne Senecle pro 2 pipis, 2 barellis cum 300 lb. canebis, 400,000 glas 

bedys, 300 lb. plate albe. Precii .................................................................. £5 3s 4d 
De Dowde Walterson pro 3 sackys cum 9 hodes hoppys. Precii ............................ £3 
De Roberto Pykard pro 5 barellis soppe, 12 eytendelles anguillarum salsarum, 8 

polaxes. Precii ..................................................................................................... £7 
De Phelippo Howell pro 1 fardello cum 475 alnis tele lini Henaud, 480 alnis tele 

Flandrie crude, 16 Yperlynges, 190 alnis tele Mynster. Precii .............. £10 16s 8d 
De Thoma Osterych pro 1 maunda, 2 pipis cum 10 dossenis springlokkes, 2 gros 

knyves, 14 gros glacys, 600 lb. canebis et diversis habird[asshrie]. Precii 
 ................................................................................................................. £19 6s 8d 

De Johanne Malverne pro 1 pipa cum 6 gros sporys, 2 dossenis [et] b10b rough 
hattys, 3½ gros topp brusshes. Precii .................................................................. £7 

De Johanne Wellys pro 4 barellis midelle elles, 4 barellis pympernellarum. Precii 
 ............................................................................................................................ £8 

De Willelmo Hewlyn pro 4 barellis midel elles, 2 barellis pympernellarum. Precii 
 ................................................................................................................. £6 13s 4d 

De Henrico Hod pro 3 sackys hoppys continentibus 3 hodes, 7 sackys nucum conti-
nentibus 100,000. Precii ................................................................................ 56s 8d 

De Laurencio Bowmaker pro ½ barello cum 60 lb. fili. Precii ......................... 16s 8d 
De Bawdewyn Boteler pro 3 barellis anguillarum salsarum, 3 barellis pympernel-

larum. Precii ........................................................................................................ £6 
De Johanne Stokdon pro 1 corf cum 3 gros lasyng poyntes, 33 paper poyntes, 41 

dossenis quysshon clothes et diversis mercandisis. Precii ............................ £27 5s 
De Willelmo Grond pro 2 sackys canebis, 2 barellis, 1 corf cum 550* [lb.] canebis, 

6 gros bedys, 2 dossenis hattys et diversis haberd[asshrie]. Precii ........... £6 13s 4d 
De Thoma Steele pro dimidio pack cum 450 [alnis] tele Baras, 520 alnis tele 

stricte, 7 peciis bordalisaundre et diversis mercandisis. Precii................. £19 3s 4d 
De Thoma Nyche pro 1 fardello cum 2½ dossenis rough hattys, 225 alnis [tele] 

Westfale crude, 15 dossenis quysshon clothes et diversis mercandisis. Precii 
 ............................................................................................................... £11 16s 8d 
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De Johanne Snower pro 4 hodes hoppys. Precii ............................................... 26s 8d 
De Rawlyn Verney pro dimidio pack cum 350 [alnis] tele Busk, 880 alnis tele 

spenall stricte, 250 [alnis] tele Sewic' et diversis mercandisis. Precii ......... £22 15s 
De Johanne Asche pro 1 parvo fardello cum 200 alnis piklyng, 3 dossenis linthia-

minum veterum, 12 Yperlinges. Precii .......................................................... 53s 4d 
De Sybrand Frees pro 1 parvo corf cum 7 dossenis [et] 9 hattys straminis, 20 

dossenis cultellorum. Precii ................................................................................ £3 
De Albrygh[t] Grate pro 1 fardello cum 25½ dyker pellium caprinarum crudarum. 

Precii .......................................................................................................... £4 6s 8d 
De Bertoldo Bernteson pro ½ lasto anguillarum salsarum. Precii .......................... £6 

a Corrected in L from £26.   b-b Interlined L.   c The number 1 follows L, apparently 
in error.   d Surleym' L, in error. 

[60] De navi Johannis Piersson eodem die [17 Dec. 1442]  
De eodem magistro pro 2 doliis ............................................................................ vini 

[61] De navi Corneliia Tonysson eodem die [17 Dec. 1442] 
De Willelmo Shenard pro 2 parvis mastys. Precii .................................................20s 

a Cornelius L, in error. 

[62] De navi Symond Williamson eodem die [17 Dec. 1442] 
De Henrico Goldyngton pro 6 barellis allecis albi. Precii .....................................40s 
De Petro Sekyrsteyn pro 160 bunchis allei. Precii ................................................30s 
De Laurencio Judeo pro 50 bunchis allei. Precii ................................................ 8s 4d 
De Wygar Johanson pro 60 barellis ceparum. Precii .............................................. £3 
De Jacobo Johanson pro 60 barellis ceparum. Precii .............................................. £3 
De Johanne Malter pro 45 barellis ceparum debilium. Precii ................................30s 

[63] De navi Willelmi Cote eodem die [17 Dec. 1442] 
De eodem magistro pro 3000 pavyngtyle, 200 werppes ollarum et patellarum terre, 

100 parvis sparrys, 4000 bakstones. Precii ......................................................... £4 
De Albright Williamson pro 300 bunchis allei. Precii............................................ £3 
De Dowde Wolterson pro 2 barellis cum 10 dossenis paires patens. Precii ..........10s 

[64] De navi Bowdyn Adriansson eodem die [17 Dec. 1442] 
De Willelmo Jacobson pro 1½ hodes hoppys. Precii ............................................10s 
De dicto magistro pro 12 barellis samonis, 1 barello rappe olei, 12 skyve tasylles. 

Precii ........................................................................................................ £5 13s 4d 
De Thoma Dey pro 120 barellis ceparum, 140 bunchis allei. Precii ...................... £8 

[65] De navi Gyles Henrykson 21° die Decembris [21 Dec. 
1442] 

De Sarys Johanson pro 2 doliis, 1 pipa ................................................................. vini 
Et pro 2 hodes [hoppys], 2000 pavyngtyle magnis. Precii ..............................40s 
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De Pero Closse pro 18 sketefattes, 2 barellis vinegre, 3 parvis eytyndelles samonis 
salsi. Precii .........................................................................................................10s 

De Walyn Hermanson pro 11 hodes [hoppys]. Precii ................................. £3 13s 4d 
De Johanne Walterson pro 3 hodes hoppys. Precii ................................................20s 
De dicto Sarys Johanson pro 2 parvis cistis, 1 barello cum 120 parvis ymages de 

plastre. Precii ................................................................................................. 13s 4d 

[66] De navi Johannis Watt 10° die Januarii [10 Jan. 1443] 
De Willelmo Braybroke pro 5½ lastis allecis albi. Precii ..................................... £22 
De Johanne Feld pro 6 lastis allecis albi. Precii ................................................... £24 

[67] De navi Fons Laurensson eodem die [10 Jan. 1443] 
De Willelmo Braybroke pro 6 barellis allecis albi. Precii .....................................40s 
De Nicholao James pro 10 lastis, 4½ barellis allecis albi. Precii .......................... £40 
De Ricardo Ryche pro 2 lastis allecis albi. Precii ................................................... £8 
De Thoma Cokkeshed pro 8 barellis allecis albi. Precii ......................................... £4 

[68] De navi Ricardi William eodem die [10 Jan. 1443] 
De Thoma Cokkeshed pro 1 lasto allecis rubei. Precii ........................................... £4 
De Amory Mateney pro 2 lastis, 5 barellis allecis albi. Precii ....................... £9 3s 4d 
De Ricardo Sharpp pro 20 barellis allecis albi, 12 cadis allecis rubei. Precii 

 ................................................................................................................. £8 13s 4d 
De Johanne Bolle pro 2 lastis, 10 barellis allecis albi. Precii ...................... £11 6s 8d 

[69] De navi Johannis Segor 15° die Februarii [15 Feb. 1443] 
De Nicholao James pro 9 lastis allecis albi. Precii ............................................... £36 
De Edmondo Arnold pro 6 barellis allecis albi. Precii ..........................................40s 
De Johanne Bolle pro 6 barellis allecis albi, 12 cadis allecis rubei. Precii ............. £3 
De Johanne Penne et sociis suis pro ½ lasto, ½ barello, 1 ferdkyn allecis albi, 2 

barellis coddys salsorum. Precii .........................................................................40s 
De Thoma Cokkeshed pro 1 lasto allecis albi, 1 lasto allecis rubei. Precii ............ £8 

[70] De navi Olivere Piersson eodem die [15 Feb. 1443] 
De Johanne Troye pro 2 barellis rappe olei, 3 barellis allecis albi, 3 cadis allecis 

rubei, 1 hoggeshede seminis de rapys, 1 pipa, 1 hoggeshede seminis cinapii, 9 
parvis sconses. Precii ............................................................................... £5 16s 8d 

De Johanne Bolle pro 14 barellis allecis albi. Precii ................................... £4 13s 4d 
De Nicholao James pro 3 lastis allecis albi; et pro 11 barellis, 1 ferdkyn allecis albi. 

Precii ................................................................................................................. £15 
m 12d 
De Ricardo Rouhede pro 1 lasto allecis albi. Precii ............................................... £4 
De Willelmo Boteler pro 2 barellis allecis albi. Precii ..................................... 13s 4d 
De Thoma Cokkeshed pro 2 lastis, 10 barellis, 1 ferdkyn allecis albi. Precii 

 ................................................................................................................. £11 6s 8d 
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[71] De navi Willelmi Piersson 6° die Marcii [6 Mar. 1443] 
De Johanne Stanbury pro ½ barello allecis albi. Precii ...................................... 3s 4d 
De Willelmo Reseby pro 16 barellis allecis albi. Precii ................................ £5 6s 8d 
De Johanne Broun pro 10 barellis allecis albi, 4 barellis olei. Precii ............ £7 6s 8d 
De Johanne Meke pro 232 bunchis ceparum. Precii ......................................... 46s 8d 
De Willelmo Gyllyng pro 4 lastis allecis albi, 2 lastis allecis rubei. Precii .......... £24 
De Johanne Hughlott pro 3 barellis aluminis roche. Precii .................................. £10 

[72] De navi Adrian Cotte eodem die [6 Mar. 1443] 
De eodem magistro pro 3000 breke et ½ lasto allecis rubei. Precii .................. 33s 4d 

[73] De navi Johannis Martyn eodem die [6 Mar. 1443] 
De Ricardo Rouhed pro 1 lasto allecis albi. Precii ................................................. £4 
De Willelmo Gyllynge pro 3 last, 9 barellis allecis albi. Precii ............................ £15 

[74] De navi Willelmi Bawdewyn 20° die Februarii [20 Feb. 
1443] 

De Nicholao Yoo pro 508 peciis figges et resons. Precii ............................ £28 4s 5d 
De Willelmo Swanne pro 380 peciis fyges et resons. Precii ....................... £21 2s 2d 
De Stephano Stychmersch pro 720 peciis figes et resons. Precii.......................... £40 
De Bartholomeo James pro 50 peciis figes et resons. Precii ............................ 55s 6d 

Et pro 3 pipis.................................................................................................. vini 
De Perys Alfold pro 330 peciis figes et resons. Precii ................................. £18 6s 8d 
De Thoma Grey pro 110 peciis figes et resons. Precii ..................................... £6 20d 
De Willelmo Saxeby pro 575 peciis figes et resons. Precii ..................... £31 18s 11d 

Et pro 3 pipis.................................................................................................. vini 
De Willelmo Walden pro 320 peciis figes et resons. Precii ........................... £17 15s 
De Willelmo Holte pro 117 peciis figes et resons. Precii ................................. £6 10s 
De Willelmo Abraham pro 116 peciis figes et resons. Precii ........................... £6 10s 
De Willelmo Tyler pro 116 peciis figes et resons. Precii .............................. £6 6s 8d 
De Henrico Logan pro 87 peciis figes et resons. Precii ............................... £4 16s 8d 
De Thoma Bemond pro 270 peciis figes et resons. Precii .................................... £15 
De Willelmo Wodehouse pro 100 peciis figes et resons. Precii ....................... £5 10s 
De Willelmo Pychard pro 2 doliis ............................................................. vini dulcis 
De Roberto Broke pro 100 peciis figes et resons. Precii .................................. £5 10s 

[75] De navi Copman Johan eodem die [20 Feb. 1443] 
De Willelmo Gyllynge pro 13 lastis allecis albi, 2 lastis allecis rubei. Precii ...... £60 

[76] De navi Henrici Wodeward 26° die Februarii [26 Feb. 
1443] 

De eodem magistro pro 5 doliis ............................................................................ vini 
De Johanne Maynewe pro 2 doliis ....................................................................... vini 
De Johanna Bukeland pro 1 dolio......................................................................... vini 
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De Willelmo Chattok pro 2 doliis......................................................................... vini 
De Johanne Flexmere pro 11 doliis, 1 pipa .......................................................... vini 
De Willelmo Parys pro 1 dolio ............................................................................. vini 
De Edmondo Sheffeld pro 15 doliis, 1 pipa ......................................................... vini 
De Johanne Prykke pro 3 doliis, 3 hoggeshedes ................................................... vini 
De Katerina West pro 4 doliis .............................................................................. vini 
De Ricardo Appilton pro 3 doliis ......................................................................... vini 
De Ricardo Appilton juniore pro 4 doliis, 1 pipa ................................................. vini 
De Rogero Bentley pro 8 doliis, 1 pipa ................................................................ vini 
De Willelmo Halhed pro 5 doliis, 1 hoggeshede .................................................. vini 
De Ricardo Hervy pro 30 doliis ............................................................................ vini 
De Willelmo Abraham pro 2 doliis ...................................................................... vini 
De Thoma Cane pro 6 doliis, 1 hoggeshede ......................................................... vini 
De Willelmo Laurence pro 6 doliis, 1 pipa........................................................... vini 
De Willelmo Pychard pro 3 doliis ........................................................................ vini 
De Bartholomeo James pro 2 doliis ...................................................................... vini 
De Thoma Donham pro 2 doliis, 1 hoggeshede ................................................... vini 
De Johanne Crowe pro 3 doliis............................................................................. vini 
De Matheo Phelipp pro 1 dolio ............................................................................ vini 
De Johanne Salter pro 5 doliis .............................................................................. vini 
aDe Roberto Roose milite pro 5 doliis .................................................................. vini 
De Willelmo Tyryll pro 4 doliis ........................................................................... vini 
De Thoma Fedirston pro 4 doliis .......................................................................... vini 
De Johanne Melburne pro 3 doliis ........................................................................ vini 
De Roberto Poule pro 14 doliis ............................................................................ vini 
De Willelmo Corbett pro 1 dolio .......................................................................... vini 
De Martino Hochons pro 1 pipa ........................................................................... vini 
De Johanne Aleyn pro 4 doliis ............................................................................. vini 

a Per breve marginated against this entry L. 

[77] De navi Johannis Rycheford eodem die [26 Feb. 1443] 
De eodem magistro et sociis suis pro 5 doliis....................................................... vini 
De David Selley pro 10 doliis .............................................................................. vini 
De Willelmo Chattok pro 15 doliis....................................................................... vini 
De Johanne Tregeran pro 4 doliis ......................................................................... vini 
De Waltero Chirchesey pro 1 dolio ...................................................................... vini 
De Roberto Stanford pro 5 doliis .......................................................................... vini 
De Johanne Flexmere pro 4 doliis ........................................................................ vini 
De Thoma Cane pro 3 doliis ................................................................................. vini 
De Roberto Acreman pro 2 doliis ......................................................................... vini 
De Thoma Beleter pro 4 doliis............................................................................ vini 
De Johanne Salter pro 5 doliis .............................................................................. vini 
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[78] De navi Men Janyn de Matrasse eodem die [26 Feb. 
1443] 

De Stephan de Bosk pro 28 doliis ........................................................................ vini 
De Johanne de Silys pro 27 doliis, 1 pipa ............................................................. vini 
De Johanne Tregeroun pro 14 doliis ..................................................................... vini 
De Garsyarnoldo de Pynne pro 6 doliis ................................................................ vini 
De Johanne Reyner pro 2 doliis, 1 pipa ................................................................ vini 
De Willelmo Baudewyn pro 9 doliis .................................................................... vini 

[79] De navi Stephani Morys eodem die [26 Feb. 1443] 
De Willelmo de Lunys pro 4 doliis ...................................................................... vini 
De Johanne Gassyas pro 7 doliis, 1 hoggeshede .................................................. vini 
De Johanne Bolle pro 10 doliis............................................................................. vini 
De Aleyn Johanson pro 3 doliis ............................................................................ vini 
De Roberto Langeford pro 1 dolio ....................................................................... vini 
De Roberto Poule pro 4 doliis .............................................................................. vini 
De Katerina West pro 5 doliis .............................................................................. vini 
De Johanne Styward pro 3 doliis .......................................................................... vini 
De Willelmo Phelipp pro 6 doliis, 1 pipa ............................................................. vini 
De dicto magistro pro 2 doliis .............................................................................. vini 
De Thoma att Heth pro 7 doliis ............................................................................ vini 
De Johanne Steele pro 4 doliis ............................................................................. vini 
De Willelmo Swanne pro 1 dolio ......................................................................... vini 
De Ricardo Hervy pro 4 doliis, 1 pipa .................................................................. vini 
De Willelmo Abraham pro 8 doliis, 1 pipa........................................................... vini 
De Thoma Steele pro 1 dolio ................................................................................ vini 
De Roberto Rauffe pro 3 doliis, 1 pipa ................................................................. vini 
De Johanne Wederik pro 2 doliis ......................................................................... vini 
De Hugh Hardynge pro 6 doliis ............................................................................ vini 

Et pro 1 dolio ponderis ferri. Precii ............................................................. a50sa 
De Willelmo Downe pro 2 doliis .......................................................................... vini 
De Johanne Crowe pro 1 dolio ............................................................................. vini 
De Johanne Kent pro 1 dolio ................................................................................ vini 
De Hamond Wrode pro 1 dolio ............................................................................ vini 
De Johanne Norfolk pro 3 doliis, 1 pipa ............................................................... vini 
De Johanne Gedney armigero pro 2 doliis ........................................................... vini 
De Johanne Huntyngdon pro 1 dolio, 1 pipa ........................................................ vini 
De Willelmo Bodvyle pro 9 doliis ........................................................................ vini 
De Johanne Bretayn pro 1 dolio ........................................................................... vini 
De Willelmo Saxey pro 3 pipis............................................................................. vini 
De Denys Joye pro 3 hoggeshedes ....................................................................... vini 
De Johanne Wyllyston pro 24 peciis rosyn ponderis 2400 [lb.]. Precii ............ 46s 8d 
De Johanne Crowe pro 1 dolio, 1 pipa ponderis ferri. Precii ............................ £3 15s 
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Et pro 1 dolio ................................................................................................. vini 
De Johanne Sturgeon pro 2 doliis ponderis ferri. Precii ......................................... £5 
De Aleyn Johanson pro 1 dolio, 1 pipa, 1 hoggeshede ponderis ferri. Precii 

 ................................................................................................................... £4 7s 6d 
De Johanne Bolle pro 2 doliis, 1 hoggeshede ponderis ferri. Precii ............ £5 12s 6d 

a-a Entered subsequently by a different hand in lighter ink L. 

[80] De navi Johannis Haybourne eodem die [26 Feb. 1443] 
De eodem amagistroa pro 4 doliis, 1 pipa .............................................................. vini 
De Thoma Grey pro 8 doliis ................................................................................. vini 
De Ricardo Josep pro 4 doliis, 1 pipa ................................................................... vini 
De Willelmo de Lunys pro 4 doliis ...................................................................... vini 
De Johanne Waynflete pro 1 dolio ....................................................................... vini 
De Katerina West pro 4 doliis, 1 pipa .................................................................. vini 
De Johanne Pymberton pro 3 doliis ...................................................................... vini 
De Johanne Maynewb pro 4 doliis et 3c hoggeshedes ........................................... vini 
De Pey Arnold pro 4 doliis et d3 hoggeshedesd .................................................... vini 
De Johanne Tregoran pro 6 doliise ....................................................................... vini 
De Johanne Brampton dpro 4 doliis et 1 hoggesheded .......................................... vini 
De Johanne Payne pro 1 dolio, 1 pipa, 1 hoggeshede ........................................... vini 
De Johanne Lam pro 2 doliise ............................................................................... vini 
De Thoma Gervys pro 1 dolio, 1 pipa .................................................................. vini 
De Hamond Brode pro 1 dolio, 1 hoggeshede ...................................................... vini 
De Johanne Osyn pro 8 aparvisa firdekyns sturgeon. Precii ........................... d26s 8dd 
De Johanne Cantelow pro 4or doliis ...................................................................... vini 
De Willelmo Pychard pro 4 doliis, 1 hoggeshede ................................................ vini 
De Johanne Norfoke pro 1 dolio........................................................................... vini 
De Johanne Darke pro 2 doliis ............................................................................. vini 
De Johanne Bouth pro 1 pipa ............................................................................... vini 
De Nicholao Bartelot pro 1 hoggeshede ............................................................... vini 
De Johanne Crowe pro 1 pipa, 1 hoggeshede ponderis ferri. Preciif ............. g37s 6dg 
dDe Ricardo Hervy pro 7 doliisd .......................................................................... vinih 

a-a Interlined L.   b Corrected in L from Manew.   c Corrected in L from 4.   
d-d Written over erasure L.   e 1 pipa follows, expunged L.   f precii repeated L, in 
error.   g-g Interlined above 26s 8d, expunged L.   h De navi Nicholai Mannyng 
eodem die follows, struck through L. 

m 13d 

[81] De navi Nicholai Mannyng eodem die [26 Feb. 1443] 
De Willelmo Tylere pro 1 dolio ........................................................................... vini 
De Willelmo Halhede pro 5 doliis ........................................................................ vini 
De Edmundo Scheffeld pro 4 doliis, 1 pipa .......................................................... vini 
De Thoma Grey pro 7 doliis ................................................................................. vini 
De Ricardo Appelton pro 4 doliis, 1 pipa ............................................................. vini 
De Henrico Logen pro 8 doliis, 1 pipa ................................................................. vini 
De Thoma Style pro 3 pipis, 2 hoggeshedes......................................................... vini 
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De Willelmo Swan pro 4 doliis, 1 pipaa ............................................................... vini 
De Johanne Serych pro 3 doliis ............................................................................ vini 
De Roberto Rafe pro 2 doliis ................................................................................ vini 
De Katerina West pro 2 doliis .............................................................................. vini 
bDe domino Humfrido domino Gloucestrie pro 5 doliis ....................................... vini 
bDe domino Henrico cardinalle pro 2 doliis ......................................................... vini 
bDe domino Johanne Stafford cancellario Anglie pro 2 doliis .............................. vini 
bDe domino Willelmo comite Suffolcie pro 2 doliis ............................................ vini 
De Johanne Gassyas pro 7 doliisc ......................................................................... vini 
De Johanne Flexmere pro 5 doliis et 4 hoggeshedes ............................................ vini 
De Thoma Steell prod 3 doliis ............................................................................... vini 
De Waltero Chirchesey pro 6 doliis ..................................................................... vini 
De Janycot de Mankan pro 22 doliis .................................................................... vini 
De Johanne Bartram pro 5 doliis .......................................................................... vini 
De Johanne Gentyll pro 10 doliis ......................................................................... vini 
De Roberto Stanford pro 3 doliis et 1 hoggeshede ............................................... vini 
De Willelmo Abrahame pro 7 doliis et 12 hoggeshedes ....................................... vini 
De Johanne Stoker pro 2 doliis ............................................................................. vini 
De Henrico Yewle pro 3 doliisf ............................................................................ vini 
De Johanne Croke pro 7 doliis ............................................................................. vini 
De Thoma Fethirston pro 4 doliis, 1 pipa ............................................................. vini 
De Johanne Cantelow juniore pro 4 doliis ............................................................ vini 
De Ricardo Selby pro 2 doliis .............................................................................. vini 
De Johanne Kente pro 7 doliis, 4 hoggeshedes .................................................... vini 
De Henrico Dene pro 4 doliisg .............................................................................. vini 
De Waltero Gylberd pro 3 doliis .......................................................................... vini 
De Johanne Dorke pro 5 doliis, 1 hoggeshede ..................................................... vini 
De Willelmo Lenhargy pro 4 doliis, 1 pipa .......................................................... vini 
De David Selby pro 10h doliis .............................................................................. vini 
De Thoma Style pro 2 doliis, 1 pipa ..................................................................... vini 
De Willelmo Canon pro 1 pipa ............................................................................. vini 
De dicto Thoma Grey pro 2 doliis ........................................................................ vini 
De Ricardo Hervy pro 13 doliis ............................................................................ vini 

a 3 hoggeshedes follows, expunged L.   b Nichil marginated against this entry L.   c 2 
hoggeshedes follows, expunged L.   d pro repeated L, in error.   e Ahraham L, in 
error.   f 1 pipa, 1 hoggeshede follows, expunged L.   g 1 pipa, 3 hoggeshedes 
follows, expunged L.   h Corrected in L from 11. 

[82] De navi Johannis Stonerd eodem die [26 Feb. 1443] 
De Willelmo Tyler pro 2 doliis............................................................................. vini 
De Thoma Grey pro 14 doliis, 3 hoggeshedes ...................................................... vini 
De Johanne Tregeram pro 8 doliis, 1 pipa ............................................................ vini 
De Johanne Boll pro 2 doliis, 1 pipaa ................................................................... vini 
De Waltero Chirchesey pro 3 doliis, 1 pipa .......................................................... vini 
De Johanne Gylley pro 3 doliis, 1 pipa ................................................................ vini 
De Johanne Gassyas pro 2 doliis, 1 pipa, 2b hoggeshedes .................................... vini 
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De Monynge de Vallake pro 8 doliis .................................................................... vini 
De Johanne Chyrch pro 3 doliis ........................................................................... vini 
De David Drew pro 2 doliis, 1 pipa ...................................................................... vini 
De Johanne Kent pro 6 doliis, 8 hoggeshedes ...................................................... vini 
De Johanne Prykke pro 1 dolio ............................................................................ vini 
De Roberto Poule pro 15 peciis rosin ponderis ponderantibus [300 lb.]c. Precii 

 ...........................................................................................................................10s 
De Willelmo Corbett pro 1 dolio .......................................................................... vini 
De dicto Thoma Grey pro 3 doliis ponderis ferri. Preciid ................................. £7 10s 
De Ricardo Hervy pro 8 doliis, 6 hoggeshedes .................................................... vini 

a et 1 hoggeshede follows, expunged L.   b Corrected in L from 3.   c Weight omitted 
L, but furnished from the same merchant's export of the same merchandise in the 
following ship.   d precii repeated L, in error. 

[83] De navi Sandre Stone eodem die [26 Feb. 1443] 
De Edmundo Scheffeld pro 4 doliis, 1 pipa .......................................................... vini 
De Johanne Blakbourne pro 4 doliis, 3 hoggeshedes ........................................... vini 
De Willelmo Halhede pro 8 doliis ........................................................................ vini 
m 14 
De Thoma Grey pro 4 doliis, 1 hoggeshede ......................................................... vini 
De Ricardo Appilton pro 12 doliis, 1 pipa ............................................................ vini 
De Willelmo Clerk pro 4or doliis, 1 pipa .............................................................. vini 
De Johanne Stell pro 17 doliis .............................................................................. vini 
De Willelmo Lunys pro 25 doliis, 18 hoggeshedes .............................................. vini 
De Willelmo Swan pro 6 doliis, 1 pipa ................................................................ vini 
De Johanne Gassyas pro 5 doliis, 1 pipa .............................................................. vini 
De Bedon de Gule pro 4 hoggeshedes .................................................................. vini 
De Johanne Oysyn pro 6 doliis ............................................................................. vini 

Et pro 12 aparvisa fardellis cum pellibus caprinis continentibus 41 dossenas. 
Precii ..................................................................................................... £3 20d 

De Johanne Trepeland de Lundon' pro 4 doliis .................................................... vini 
De Johanne Maynew pro 2 hoggeshedes .............................................................. vini 
De Johanne Bokland pro 4 hoggeshedes .............................................................. vini 
De Rogero Eston pro 6 doliis, b1 pipab ................................................................. vini 
De Johanne Aleyn pro 3 doliis ............................................................................. vini 

Et pro 1 dolio ponderis ferri. Precii ................................................................50s 
De Johanne Aleyn pro 4 doliis, b1 hoggeshedeb ................................................... vini 
De Johanne Godyng pro 1 dolio ........................................................................... vini 
De Rogero Penbroke pro 1 dolio .......................................................................... vini 
De Johanne Tregeran pro 4 doliisc ........................................................................ vini 
De Thoma Fedyrston pro 5 doliis ......................................................................... vini 
De Johanne Melbourne pro 3 doliis ...................................................................... vini 
De Alin Johansson pro 4 doliis ............................................................................. vini 
De Thoma Cokherhede pro 2 doliis ...................................................................... vini 
De Roberto Powle pro 14 peciis rosin ponderis ponderante 300 [lb.]. Precii ........10s 
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De Roberto Peny pro 1 dolio et 1 pipa ................................................................. vini 
De Ricardo Colte pro 1 dolio, 1 pipa .................................................................... vini 
De Roberto Dele pro 1 dolio ................................................................................ vini 
De Radulpho Cam pro 2 doliis ............................................................................. vini 
De Roberto Pykeman pro 1 dolio, 3 hoggeshedes ................................................ vini 
De Ricardo Lyon pro 2 doliis ............................................................................... vini 

a-a Interlined L.   b-b Entered subsequently in lighter ink L.   c 4 hoggeshedes follows, 
expunged L. 

[84] De navi Thome Gerrard eodem die [26 Feb. 1443] 
De eodem magistro pro 15 doliis, 1 hoggeshede .................................................. vini 
De Roberto Mone pro 3 doliis, 6 hoggeshedes ..................................................... vini 
De Willelmo Godynge pro 1 dolio ponderis ferri. Precii ......................................50s 
De Angelyn Calcaryn pro 16 doliis, 1 pipa .......................................................... vini 
De Waltero Howe pro 6 doliis, 3 hoggeshedes ..................................................... vini 
De Thoma Gantell pro 8 doliis, 2 hoggeshedes .................................................... vini 
De Johanne Gay pro 10 doliis, 2 hoggeshedes ..................................................... vini 
De Gerys Baron pro 8 doliis, 3 hoggeshedes ........................................................ vini 

Et pro 3 barellis sturgeon. Precii ................................................................ 13s 4d 
De Johanne Thomas pro 9 doliis .......................................................................... vini 
De Johanne Ratkyn pro 2 doliis, 3 hoggeshedes .................................................. vini 
De Ricardo Selby pro 3 doliis .............................................................................. vini 
De Johanne Pate pro 7 doliis ................................................................................ vini 
De Waltero Wymond pro 2 doliis......................................................................... vini 
De Johanne Petre pro 1 dolio ................................................................................ vini 
De Thoma Burgeyn pro 8 doliis, 3 hoggeshedes .................................................. vini 
De Johanne Bretayn pro 1 ahoggeshedea .............................................................. vini 

a-a Written over dolio, expunged L. 

[85] De navi Johannis Watt eodem die [26 Feb. 1443] 
De eodem pro 4 doliis, 2 hoggeshedes ................................................................. vini 
De Willelmo Chattokea pro 15 doliis, 25 hoggeshedes ........................................ vini 
De Johanne Manewe pro 9 doliisb ........................................................................ vini 
De Johanna Buckland pro 2 doliis ........................................................................ vini 
De Willelmo Halhede pro 9 doliis ........................................................................ vini 
De Ricardo Appylton pro 4 doliis, 1 hoggeshede ................................................. vini 
De Edmundo Sheffeld pro 5 doliis ....................................................................... vini 
De Johanne Blakbourne pro 5 doliis ..................................................................... vini 
De Rogero Benteley pro 9 doliis, 1 pipa............................................................... vini 
De Johanne Waynflete pro 11c doliis, d1 pipad ..................................................... vini 
De Johanne Tregeram pro d8d doliis, 1 pipa ......................................................... vini 
m 14d 
De Andrea Tye pro 2 doliis .................................................................................. vini 
De Roberto Strangwysh pro 4 doliise.................................................................... vini 
De Johanne Flexmere pro 4 doliis ........................................................................ vini 
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De Matheo Philip pro 1 pipa ................................................................................ vini 
De Ricardo Perpoyent pro 4 doliise ...................................................................... vini 
De Johanne Manewe pro 6 peciis rosyn ponderante [300 lb.]f. Precii ...................10s 
De Willelmo Swan pro 2 parvis barellis sturgeon. Precii ................................... 6s 8d 
De Johanne Norhampton pro 3 pipis .................................................................... vini 
De Willelmo Cruse pro 2 peciis rosyn ponderantibus 200 lb. Precii .................. 6s 8d 
De Thoma Oddeshole pro 1 pipa .......................................................................... vini 
De Willelmo Abraham pro 17 doliis, 1 pipa......................................................... vini 
De Willelmo Leche pro 2 doliis, 3 hoggeshedes .................................................. vini 
De Johanne de Vache pro 9 doliis, 1 pipa ............................................................ vini 
De Johanne Gassyas pro 7 doliis .......................................................................... vini 
De Roberto Laneford pro 1 dolio ......................................................................... vini 
De Johanne Waryn pro 3 doliis, 3 hoggeshedes ................................................... vini 
De Martyn Savyll pro 2 hoggeshedes ................................................................... vini 
De Johanne Worshop pro 1 dolio ......................................................................... vini 
De Johanne Osyn pro 12 fardellis cum pellibus caprinis continentibus 41 dossenas. 

Precii ............................................................................................................. £4 16s 
Et pro 10 gparvisg firdekyns sturgeon. Precii ............................................... h33sh 

De Petro Tusan pro 4 doliis, 3 hoggeshedes ......................................................... vini 
De Rogero Newporte pro 1 dolio ......................................................................... vini 
De Johanne Plomer pro 3 doliise........................................................................... vini 
De Johanne Huntyngdon pro 5 doliis ................................................................... vini 
De Roberto Johansson pro 4 doliis, 1 pipa ........................................................... vini 
De Johanne Melbourne pro 3 doliis ...................................................................... vini 
De Margareta Coventre pro 1 pipa, 2 hoggeshedes .............................................. vini 
De David Selby pro 9 doliis ................................................................................. vini 
De Johanne Payn pro 1 dolio ................................................................................ vini 
De Roberto Poule pro 7 dossenis rosyn ponderantibus [300 lb. Precii] ............. d10sd 
De Henrico Janyver pro 1 dolio ............................................................................ vini 
De Johanne Huntyngdon pro 3 doliisi ................................................................... vini 
De magistro Johanne Langton clerico pro 2 doliis, 1 pipa ................................... vini 
De Roberto Blyngton pro 1 dolio ......................................................................... vini 
De Johanne Alyn pro 1 dolio ................................................................................ vini 
De Johanne Waryn pro 2 doliis ............................................................................ vini 
De Ricardo Appylton pro 1 pipa .......................................................................... vini 
De Johanne Waryn pro 1 dolio ............................................................................. vini 
De Willelmo Coyse pro 1 dolio ............................................................................ vini 

a Corrected in L from Chttoke.   b ponderis ferri follows, expunged L.   c Corrected in 
L from 13.   d-d Entered subsequently in lighter ink L.   e 1 hoggeshede follows, 
expunged L.   f Weight omitted L, but furnished from identical exports in the same 
ship.   g-g Interlined L.   h-h Struck through L. The price given in the line above (£4 
16s) is bracketed to both entries and is obviously the total price of Osyn's goods.   i 1 
pipa follows, expunged L. 

[86] De navi Nicholai Fyan eodem die [26 Feb. 1443] 
De eodem amagistroa et 7 sociis suis pro 65 doliis ............................................... vini 
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De Willelmo Godynge pro 4 doliis ponderis ferri. Precii ..................................... £10 
a-a Interlined L. 

[87] De navi Juleani Hykk eodem die [26 Feb. 1443] 
De eodem amagistroa pro 11 doliis, 1 pipa ............................................................ vini 
De Johanne Mody pro 12 doliis, 1b hoggeshede ................................................... vini 
De Johanne Smyth mercero pro 10 doliis ............................................................. vini 
De Thoma Smyth pro 12 doliis............................................................................. vini 
De Johanne Smyth marinario pro 8 doliis, 1 pipa................................................. vini 
De Roberto Stevenys pro 17 doliis ....................................................................... vini 
De Ricardo Bullok pro 13 doliis ........................................................................... vini 
De Thoma Dole pro 12 doliis ............................................................................... vini 
De Abbate Sancti Albany pro 4 doliis .................................................................. vini 
De Ricardo Selby pro 3 doliis .............................................................................. vini 
De Willelmo Poly pro 13 doliis, 1 pipa ................................................................ vini 
De Johanne Trewergy pro 13 doliis, 1 pipa .......................................................... vini 
De Johanne Payne pro 8 doliis, 1 pipa .................................................................. vini 
De Johanne Philyp pro 8 doliis, 1 pipa ................................................................. vini 
De Johanne Gelle pro 6 doliis, 1 pipa ................................................................... vini 
De Johanne Hoper pro 5 doliis, 1 hoggeshede ..................................................... vini 
De Johanne Osyn pro 6 fardellis cum pellibus caprinis continentibus 20½ dossenas. 

Precii ............................................................................................................. 31s 8d 
a-a Interlined L.   b The number 1 repeated L, in error. 

m 15 

[88] De navi Johannis Ponderama eodem die [26 Feb. 1443] 
De dicto magistro pro 7 doliis, 1 pipa .................................................................. vini 
De Waltero Chirchesey pro 16 doliis ................................................................... vini 
De Roberto Stanfford pro 8 doliis, 17 hoggeshedes ............................................. vini 
De Willelmo Halhede pro 8 doliis, 1 pipa ............................................................ vini 
De Willelmo Swan pro 1 dolio ............................................................................. vini 

Et pro 2 barellis sturgeon. Precii .................................................................. 6s 8d 
De Johanne Bolle pro 3 doliisb ............................................................................. vini 
De Ricardo Perpoynte pro 9 doliis ....................................................................... vini 
De Willelmo Abraham pro 9 doliis ...................................................................... vini 
De Alyn Johansson pro 2 doliis ............................................................................ vini 
De Willelmo Bodevyle pro 9 doliis ...................................................................... vini 
De Johanne Manew pro 2 hoggeshedes, 1 barello ................................................ vini 
De eodem Johanne Manew pro 6 peciis rosyn ponderantibus [300 lb. Precii]c .....10s 
De Johanna Bukland pro 1 pipa, 2 hoggeshedes .................................................. vini 
De Roberto Stanford pro 6 barellis sturgeon. Precii ..............................................30s 
De Johanne de Vache pro 4 doliis, 1 pipa, 1 hoggeshede ..................................... vini 
De Johanne Flexmere pro 2 doliis ........................................................................ vini 
De Willelmo Lunys pro 4 doliis ........................................................................... vini 
De Willelmo Clerk pro 2 doliis, 2 hoggeshedes ................................................... vini 
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De Johanne Osyn pro 5 fardellis cum pellibus caprinis continentibus 18½ dossenas. 
Precii ............................................................................................................. 28s 4d 

Et pro 10 dparvisd fardekyns sturgeon. Preciie............................................ 33s 4d 
De Johanne Tregeran pro 14 doliisf ...................................................................... vini 
De Johanne Seryche pro 9 doliis .......................................................................... vini 
De Johanne Melbourne pro 1 dolio, 2 hoggeshedes ............................................. vini 
De Peryn Pugelet pro 4 doliis, 1 pipa ................................................................... vini 
De Davy Selby pro 7 doliis, 1 pipa ....................................................................... vini 
De Johanne Stopyngton clerico rotullorum pro 5 doliis ....................................... vini 
De Johanne Perkok pro 2 doliis, 3 hoggeshedes ................................................... vini 
De Johanne Payn pro 1 dolio ................................................................................ vini 
De Johanne Basset pro 3 hoggeshedes ................................................................. vini 
De Willelmo Cusan pro 1 dolio ............................................................................ vini 
De eodem Willelmo pro 5 peciis rosyn ponderantibus 300 lb. Precii....................10s 
De Johanne Style pro 4 doliis, 1 pipa ................................................................... vini 
De Willelmo Wrothe pro 2 doliis ......................................................................... vini 
De Roberto Gervys pro 1 dolio, 2 hoggeshedes ................................................... vini 
De Willelmo Walden pro 3 doliisg ........................................................................ vini 
De Thoma Georg[e] pro 2 doliis, 1 pipa ponderis ferri. Precii ........................ h£6 5sh 
De Ricardo Appilton pro 3 doliis, 1 pipa .............................................................. vini 
iDe Thoma Style pro 1 dolio ................................................................................ vinii 
De Ricardo Gay pro 1 dolio ponderis ferri. Precii .................................................50s 
De Ricardo Selby pro 1 pipa, 1 hoggeshede ......................................................... vini 
De Ricardo Lyon pro 3 doliis ............................................................................... vini 

a Corrected in L from Ponderans.   b 1 hoggeshede follows, struck through L.   
c Weight omitted L, but furnished from identical exports in the same ship.   
d-d Interlined L.   e precii repeated L, in error.   f 9 hoggeshedes follows, expunged L.   
g 1 pipa follows, expunged L.   h-h Written over erasure L.   i-i Entry subsequently 
interlined L. 

[89] De navi Petri Johansson eodem die [26 Feb. 1443] 
De eodem magistro et sociis suis pro 7 doliis, 1 pipa ........................................... vini 
De Willelmo de Lunys pro 17 doliis, 1 pipa ......................................................... vini 
De Alyn Johansson pro 4 doliis ............................................................................ vini 
De Johanne Stell pro 30a doliis ............................................................................. vini 
De Katerina West pro 3 doliis, 1 pipa .................................................................. vini 
De Willelmo Chattok pro 8 bdoliisb ponderis ferri. Precii .................................... £20 
De Johanne Osyn pro 20 firdekyns sturgeon. Precii ...................................... £3 6s 8d 
De Johanne Tregeran pro 9 doliis, 1 pipa ............................................................. vini 
De Johanne Mayak pro 4 doliis, 1 pipa ................................................................ vini 
De Johanne Stokker pro 2 doliis ........................................................................... vini 
De Johanne Pertok pro 1 dolio ............................................................................. vini 
De Roberto Poule pro 3 doliisc ............................................................................. vini 
De Willelmo Chapman pro 1 dolio ....................................................................... vini 
De Johanne Aleyn pro 2 doliis ............................................................................. vini 
De Johanne Halman pro 5 doliis .......................................................................... vini 
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De Denys Joye pro 1 pipa, 2 hoggeshedes ........................................................... vini 
Ded Johansson pro 4 doliis .................................................................................... vini 
De Johanne eStewarde pro 5f doliis ....................................................................... vini 
De Willelmo Abraham pro 5 doliis ...................................................................... vini 
De Johanne Alyn pro 8 doliis, 1 hoggeshede ....................................................... vini 
De Ricardo Appylton pro 1 dolio ......................................................................... vini 

a Corrected in L from 37.   b-b Interlined by a different hand in lighter ink L.   c 1 pipa 
follows, expunged L.   d First name omitted L.   e-e Written over erasure L.   
f Corrected in L from 7. 

[90] De navi Johannis Mayn eodem die [26 Feb. 1443] 
De dicto magistro pro 27 doliis ............................................................................ vini 
De Willelmo Godyng pro 11 doliis, 2 hoggeshedes ............................................. vini 
De Willelmo Slee pro 7 doliis, 1 hoggeshede ....................................................... vini 
De Johanne Robyn pro 5 doliis, 1 pipa ................................................................. vini 
De Petro Frenship pro 4 doliis, 1 pipa, 1 hoggeshede .......................................... vini 
De Ricardo Whiteheda pro 9 doliis ....................................................................... vini 
De Ricardo Glede pro 9 doliis .............................................................................. vini 
De Ricardo Forster pro 12b doliis ......................................................................... vini 
De Willelmo Walter pro 10c doliis, 1 pipa ........................................................... vini 
m 15d 
De Willelmo Bawdewyn pro 9 doliis ................................................................... vini 
De Ricardo Keteriche pro 8 doliis ........................................................................ vini 
De Johanne Glose pro 8 doliis .............................................................................. vini 
De Johanne More pro 5 doliis, 2 hoggeshedes ..................................................... vini 
De Ricardo Slugge pro 9 doliis............................................................................. vini 
De Waltero Ball pro 5 peciis rosyn ponderantibus 400 lb. Precii ..........................20s 

a Corrected in L from Whithe.   b Corrected in L from 14.   c Corrected in L from 12. 

[91] De navi Petri Johansson 6° die Marcii [6 Mar. 1443] 
De eodem amagistroa pro 4 barellis samonis salsi, 200 paribus patyns. Precii ......40s 

a-a Interlined L. 

[92] De navi Simonis Woutersson eodem die [6 Mar. 1443] 
De eodem magistro pro 2 barellis olei, acebelow salsi, 2 bendes cebelow salsi, 600 

swane fethers. Precii ..................................................................................... £3 10s 
a Number/amount omitted L. 

[93] De navi Gerardi Johansson eodem die [6 Mar. 1443] 
De Johanne Ulbrandson pro 2 maundis, 2 barellis gulles salsorum. Precii ...... 23s 4d 
De Johanne Seger pro 14 barellis anguillarum salsarum parvarum; et pro 16 

ferthkyns allecis albi. Precii ..................................................................... £17 6s 8d 
De Petro Jacobson pro 2 barellis kyve eelles. Precii ........................................ 33s 4d 
De eodem magistro pro 6 hode hoppys, 1½ rollis tele Westfale continentibus 1550 

[alnas]. Precii .................................................................................................... £18 
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De Waltero Johansson pro 3 barellis gulles salsorum, 2 bendes coddes salsorum, 8 
parvis eghtendelles allecis albi, 5 dossenis felt hattys. Precii .................. £3 11s 8d 

De Victore Vulterson pro 1 fetherebed, 2 cistis bacun, 2 peciis telle lini. Precii 
 ...........................................................................................................................30s 

De Johanne Wellys et Willelmo Down pro 1500 piscibus salsis. Precii .............. £20 

[94] De navi Walteri Johansson de Donkerk 13° die Marcii [13 
Mar. 1443] 

De Willelmo Braybroke pro 6 barellis allecis albi. Precii .....................................40s 

[95] De navi Johannis Harlebek 15 die Marcii [15 Mar. 1443] 
De Johanne Wellys pro 1 dolio ................................................................. vini dulcis 
De dicto magistro pro 100 piscibus salsis. Precii ..................................................20s 

Et pro 2 barellis venegre. Precii ........................................................................8s 
De Johanne Segreyne pro 3 barellis rape olei. Precii ............................................. £3 

[96] De navi Hayn Ole 18° die Marcii [18 Mar. 1443] 
De Johanne Hede pro 200 bunch allei. Precii ........................................................50s 
De Johanne Crowe pro 7 barellis rape olei. Precii .................................................. £7 
De Hubard Johansson pro 26 barellis rape olei, 8 barellis seminis senapii. Precii 

 .......................................................................................................................... £27 
De Michaele Dunman pro 3 parvis pokes hoppis. Precii .......................................20s 
De Johanne Canepart pro 1 cista cum 70 alnis [tele] Bradbans, 16½ mantellis 

budge schankes, 3 parvis furruris calabre wombes, 10 tymbre calabre tawed. 
Precii ............................................................................................................£7 10sa 

De Thoma Hurst pro 1 last soppe, 1 parvo corf cum 6 dossenis felt hattys. Precii 
 ................................................................................................................. £10 6s 8d 

De Petro Atmaker pro 1 maunda cum 4 dossenis felt hattys. Precii ................. 26s 8d 
De Jacobo Scardenburgh pro 100 bunchis allei, 1 sack cum 2 hodes hoppys. Precii 

 ...........................................................................................................................30s 
De Laurencio Poutray pro 2 corfes cum 17 dossenis felt hattys, 500 parvis glacys. 

Precii ................................................................................................................... £9 
De Johanne Brodde pro 1 parvo corf cum 8 dossenis felt hatttys. Precii ............... £4 
De Willelmo Burgeys pro 24 ballis mader, 5 barellis soppe, 1 parva maunda cum 8 

dossenis felt hattys. Precii ........................................................................ £47 6s 8d 
De Johanne Abbot pro 2½ barellis soppe, 1 barello cum 9 postis [et] 40 peciis 

bokerham, 5 dossenis cordwayn. Precii ............................................................ £20 
De Johanne Schipton pro 1 barello cum 2 dossenis bokerams, 2 dossenis [lb.] fili 

albi, 1 coverlyte tapesery. Precii ......................................................................... £3 
De Johanne Senecle pro 1 barello cum 500 parvis glacys. Precii ..................... 26s 8d 
De Johanne Norlonge pro 1 barello cum 4800 ballys, 1 Yperlyng. Precii ............50s 
De Ote van Dorn pro 1 barello cum 26 dossenis cultellorum, 18 bagpypys, 1 gros 

ynkehornes et diversis haberd[asshrie]. Precii .................................................... £4 
De Willelmo Woutersson pro 100 lb. canebis. Precii ....................................... 13s 4d 
De Georgio Clerk pro [1] barello cum 15 petiris wyre ferri. Precii .................. 36s 8d 
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a Written over £7 10s, expunged L. 

[97] De navi Nicholai Serys eodem die [18 Mar. 1443] 
De Johanne Yole alienigena pro 26 pellibus otter, 60 pellibus fecheux stage. Precii 

 ................................................................................................................... a13s 4da 
a-a Written over 36s 8d, expunged L (confusion with the last entry in ship No. 96). De 
Willelmo Overey follows on the next line, expunged L (confusion with the second 
entry of the following ship No. 98). 

[98] De navi Janycot de Peruk 20° die Marcii [20 Mar. 1443] 
aDe Thoma Clerk pro 4 doliis ponderis ferri. Precii ............................................ £10a 
De Willelmo Overey pro 18 doliis ponderis ferri. Precii ...................................... £45 
De Willelmo Canynges pro 11 doliis ponderis ferri. Precii ............................ £27 10s 
De Stephano Forster pro 28 doliis ponderis ferri. Precii ...................................... £69 
De Nicholao Hyll pro 5 carges bevere. Precii .................................................... b£15b 
De Johanne Rynkyn pro 16 doliis ponderis ferri. Precii ....................................... £40 
De Willelmo Morys pro 1 dolio ponderis ferri, 500 lb. rosyn. Precii ............... 56s 8d 
De Berteron de la Hubeage pro 25 doliis ponderis ferri. Precii ...................... £62 10s 
De Micakel de Bardy pro 12 doliis ponderis ferri. Precii ..................................... £30 

Et pro 2½ carges bevere, 1 charge de licorys. Precii ................................. £7 10s 
De Willelmo cdec Burste pro 2 doliis, 3 hoggeshedes ........................................... vini 
m 16 
De Martycot de la Hubeage pro 8 doliis, 1 pipa ponderis ferri. Precii ........... £21 10s 
De Machyngo de Lase pro 1 carge bever, 2 sackys croci ponderis 84 lb. Precii 

 ................................................................................................................. £31 6s 8d 
De Antono Mundago pro 4 doliis, 1 pipa ............................................................. vini 

Et pro 2 rollis bever, 8 parvis sackys croci ponderis 86 lb. Precii ........ £30 3s 4d 
De Johanne Reymer pro 7 doliis ponderis ferri. Precii ................................... £17 10s 
De Stephano de Jowlery pro 3 pipis ponderis ferri. Precii ............................... £3 15s 
De Johanne Wyk pro 2 doliis ............................................................................... vini 

Et pro 3 doliis ponderis ferri, 3 carges bever. Precii ................................ £16 10s 
De Sabat de Salate pro 3 doliis ponderis ferri. Precii ....................................... £7 10s 

Et pro 1 dolio ponderis rosyn, 2 ballis licorys. Precii ................................ 33s 4d 
De Man Janyn de Corasyn pro 3 pipis ponderis ferri, 8000 clavorum. Precii 

 ..................................................................................................................... £5 20d 
De dicto magistro pro 46 ballis licorys. Precii .......................................... £7 13sd 4d 
De Barteram de Bassabate pro 500 lb. rosyn. Precii .......................................... 6s 8d 

a-a Entered subsequently in lighter ink L.   b-b Written over £40 expunged L.   
c-c Interlined L.   d Corrected in L from 12s. 

[99] De navi Walyn Questlaken eodem die [20 Mar. 1443] 
De Gyse Leveredson pro ½ barello allecis albi. Precii ....................................... 3s 4d 

[100] De navi Johannis Danyell 27° die Marcii [27 Mar. 1443] 
De Nicholao Yoo pro 7 doliis olei, 10 dossenis cordewayn, 800 lb. cere. Precii 

 ............................................................................................................... £49 13s 4d 
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Et pro 2 doliis ................................................................................................ vini 
De Willelmo Swann pro 2 doliis olei, 225‡ [lb.] cere. Precii ....................... £13 3s 4d 
De Lowes Lyneham pro 1 dolio, 1 hoggeshede olei. Precii .......................... £5 8s 4d 
De Willelmo Saxby pro 2 pipis olei. Precii ................................................... £4 6s 8d 
De Willelmo Holt pro a6a doliis, 1 pipa ................................................................ vini 

Et pro 10 hoggeshedes olei. Precii ...................................................... £10 16s 8d 
De Willelmo Walden pro 3 doliis, 1 pipa ............................................................. vini 

Et pro 6 doliis, 3 barellis olei, 2 dossenis cordewayn, 600 lb. cere. Precii 
 ........................................................................................................... £39 3s 4d 

De Ricardo Appylton pro 5 doliis......................................................................... vini 
De Ricardo Bayly pro 3 doliis olei. Precii ............................................................ £13 
De Johanne Cogan pro 6 doliis, 1 pipa boleib. Precii ................................... £28 3s 4d 
De Petro Alfold pro 20 doliis olei, 300 lb. cere, 1 canystre oranges. Precii 

 ............................................................................................................... £92 13s 4d 
De Thoma Vyset pro 1 parvo fardello cum 8 dossenis cordewayn, 200 lb. cere. 

Precii ............................................................................................................. £6 10s 
Et pro 1 pipa .................................................................................................. vini 

De Stephano Stychmersch pro 4 doliis, 1 pipa olei. Precii ............................. £19 10s 
Et pro 5 doliis ................................................................................................ vini 

De Ricardo Langbrok pro 3 doliis olei. Precii ...................................................... £13 
De Ricardo Maye pro 1 dolio olei. Precii ...................................................... £4 6s 8d 

Et pro 6 doliis, 1 pipa ..................................................................................... vini 
De Bartholomeo Jamys pro 3 doliis, 1 pipa olei, 400 [lb.] cere. Precii ....... £23 3s 4d 

E[t] pro 3 doliis .............................................................................................. vini 
De Willelmo Pychard pro 2 doliis, 3 hoggeshedes olei. Precii ................c£11 18s 4dc 

Et pro 3 doliis, 1 pipa ..................................................................................... vini 
De Alexandro Heysaund pro 4 doliis olei, 125‡ [lb.] cere. Precii .............. £19 16s 8d 

Et pro 2 doliis ................................................................................................ vini 
De Johanne Broun pro 3 doliis olei. Precii ........................................................... £13 

Et pro 4 doliis ................................................................................................ vini 
De Johanne Payn pro 9 doliis olei. Precii ............................................................. £39 
De Thoma Grey pro 8 doliis olei. Precii .................................................... £34 13s 4d 

Et pro 4 doliis ................................................................................................ vini 
De Ricardo Daberon pro 3 doliis olei. Precii ........................................................ £13 
De Willelmo Tyler pro 3 doliis, 1 pipa ................................................................. vini 
De Henrico Neynthange pro 1 dolio olei, 100 lb. cere. Precii ....................... £6 6s 8d 
De Willelmo Abraham pro 2 doliis olei, 500 lb. cere. Precii..................... £18 13s 4d 
De Thoma Clerk pro 4 doliis, 1 pipa olei, 300 lb. cere. Precii ....................... £25 10s 
De Johanne Dulland pro 2 doliis, 1 pipa olei. Precii ................................. £10 16s 8d 

Et pro 1 dolio ................................................................................................. vini 
De Ricardo Orger pro 1 dolio olei. Precii ...................................................... £4 6s 8d 

Et pro 1 pipa .................................................................................................. vini 
De Roberto Stowell pro 3 pipis olei. Precii ...................................................... £6 10s 
De Ricardo Schapp pro 11 doliis olei. Precii ............................................. £47 13s 4d 

Et pro 5 doliis ................................................................................................ vini 
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De Johanne Malden pro 1 hoggeshede olei, 175‡ [lb.] cere. Precii ............. £4 11s 8d 
De Roberto Broke pro 11 doliis, 1 pipa olei, 5000† [lb.] cere. Precii ........ £133 3s 4d 
De Willelmo Freshponde pro 4 doliis, 3 hoggeshedes olei, 650* [lb.] cere. Precii 

 ............................................................................................................... £33 11s 8d 
m 16d 
De Henrico Logan pro 1 hoggeshede olei, 200 [lb.] cere. Precii ..................... £5 20d 
De Albero Bentys pro 1 pipa olei. Precii .......................................................... 43s 4d 
De Thoma Fulbourne pro 2 doliis......................................................................... vini 

Et pro 2 pipis, 1 hoggeshede olei. Precii ................................................. £5 8s 4d 
De Ricardo Lyons pro 1 dolio .............................................................................. vini 

Et pro 5 quarteriis salt. Precii ...................................................................... 3s 4d 
De Willelmo Wodehowse pro 2 doliis, 1 pipa olei. Precii......................... £10 16s 8d 

a-a Interlined L.   b-b Entered subsequently in fainter ink L.   c-c Written over £19 16s 
8d, expunged L. 

[101] De navi Johannis Rowland eodem die [27 Mar. 1443] 
De eodem magistro pro 2 skyve tasylles. Precii ......................................................2s 

[102] De navi Andree Monynge 4° die Aprilis [4 Apr. 1443] 
De eodem magistro pro 1000 bakstones, 25 bunchis ceparum. Precii ................ 6s 8d 

[103] De navi Martyn de la Hubeage 11° die Aprilis [11 Apr. 
1443] 

De eodem magistro pro 1 dolio ............................................................................ vini 
De Johanne Blakburne pro 2 doliis, 3 hoggeshedes ............................................. vini 
De Edmondo Scheffelda pro 5 doliis .................................................................... vini 
De Johanne Fle[x]mere pro 8 doliis, 1 pipa .......................................................... vini 
De Janycot Lubsaunt pro 13 doliis ....................................................................... vini 
De Willelmo de Lunys pro 4 doliis ...................................................................... vini 
De Bedott de Vyle pro 1 dolio .............................................................................. vini 
De Johanne Mayneflete pro 2 doliis ..................................................................... vini 
De Johanne Alyn pro 19 doliis ............................................................................. vini 
De Johanne Crowe pro 2 doliis............................................................................. vini 

Et pro 300 pellibus caprarum. Precii ............................................................... £4 
De Rogero Benteley pro 3 doliis .......................................................................... vini 
De Mycaew de la Lane pro 8 doliis, 1 pipa .......................................................... vini 
De Anthonio Lupsate pro 20 doliis....................................................................... vini 
De Willelmo Chattok pro 2 pipis, 1 hoggeshede .................................................. vini 
De Bernardo de Mesanawe pro 2 doliis ................................................................ vini 
De Thoma Walsch pro 4 doliis ............................................................................. vini 
De Bedawe Barry pro 11 doliis, 1 pipa ................................................................ vini 
De Johanne Nynne pro 3 doliis, 3 hoggeshedes ................................................... vini 
De Fores le Puesevaunt pro 2 dolio ...................................................................... vini 

a Schelfeld L, in error. 
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[104] De navi Janycott de Harystegny 15 die Aprilis [15 Apr. 
1443] 

De Stephano Forster pro 26 doliis ponderis ferri. Precii ...................................... £65 
De Willelmo Canynges pro 27a doliis ponderis ferri. Precii ........................... £67 10s 
De Ricardo Marchall pro 17 doliis ponderis ferri. Precii ............................... £42 10s 
De Johanne Smyth pro 9 doliis ponderis ferri. Precii ..................................... £22 10s 
De George Roche pro 8 doliis ponderis ferri. Precii ............................................. £20 
De Nicholao Hylle pro 7 doliis, 1 pipa ponderis ferri. Precii ....................... £18b 15s 
De Johanne de Garrey pro 4 rollis bever. Precii ............................................ £3 6s 8d 
De Janycote de Memsane pro 8 lb. croci. Precii ............................................... 53s 4d 
De Willelmo Kervere pro 14 doliis ponderis ferri. Precii ..................................... £35 
De Johanne Palmer pro 18 doliis ponderis ferri. Precii ........................................ £45 
De eodem magistro pro 9 doliis ponderis ferri. Precii .................................... £22 10s 

Et pro 2 rollis bevere. Precii ...........................................................................30s 
De Adamay Suharry pro 10 doliis, 1 pipa ponderis ferri, 2 ballis licorys, 3 barellis, 

1 sacke [cum] 17,000 clavorum, 12 dossenis pelliumc caprinarum crudarum. Pre-
cii ......................................................................................................... £29 18sd 4d 

De Garsyott de Vylenawe pro 3 mantellis et 10 dossenis pellium agnorum. Precii 
 ...................................................................................................................... 26s 8d 

a Corrected in L from 17.   b Corrected in L from £17.   c p[recii] follows, struck 
through L.   e Corrected in L from 17s. 

[105] De navi Johannis Harelebeka eodem die [15 Apr. 1443] 
De eodem magistro pro 2 parvis [imaginibus] de alabastre. Precii .......................40s 

a Corrected in L from Harlebek. 

[106] De navi Andree Mone 4° die Maii [4 May 1443] 
De Thoma Edmound pro 4000 breke. Precii ...................................................... 6s 8d 

[107] De navi Johannis Harlebek 13° die Maii [13 May 1443] 
De Alexandro Botereya pro 2 maundis cum glacys, 3 bundellis vitri, 300 trenchurs. 

Precii ............................................................................................................. 53s 4d 
De Willelmo Hulyn pro 50 piscibus salsis. Precii ............................................ 16s 8d 
De Johanne Wellys pro 100 piscibus salsis. Precii ........................................... 33s 4d 

a Corrected in L from Botery. 

[108] De navi Andrete Cott eodem die [13 May 1443] 
De eodem magistro pro 8000a bakstones. Precii............................................... 16s 8d 

a Corrected in L from 8. 
m 17 

[109] De navi Jakett de Gares eodem die [13 May 1443] 
De Matheo de Logys pro 3 pipis cum 3 fethyrbeddes et bolsters debilibus, 20 alnis 

tele lini, 6 ollis, 2 pappannys de latone, 10 towelles veteribus. Precii ................ £3 
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De Johanne Gylberd pro 4 packes cum 400 alnis canvas, 4 fedyrbeddes, 4 dossenis 
paires cardys. Precii ................................................................................. £7 16s 8d 

De Johanne de la Mote pro 1 parvo pack cum 150 alnis canvas, 100 lb. de eneo 
vetere. Precii ................................................................................................. 58s 4d 

aDe Johanne Grove pro 6 doliis, 1 pipa cum pomis. Precii ....................... b£4 6s 8db¨c 

a + [cross] pro precio marginated against this entry and struck through L (cf. variant 
b).   b-b Entered by a different hand over erasure L (cf. variant a). De Johanne Seger 
pro 60 charges salt de Bay precii follows on the next line, struck through L 
(confusion with the first entry of the following ship No. 110). 

[110] De navi Johannis Cornyssh 21° die Maii [21 May 1443] 
De Johanne Seger pro 60 charges salt de Bay. Precii ........................................... £20 

[111] De navi Willelmi Pegge eodem die [21 May 1443] 
De Johanne Stokker pro 2 doliis ponderis ferri. Precii ........................................... £5 
De Willelmo Hulyn pro 70 charges salt de Bay. Precii ............................... £23 6s 8d 

Et pro 6 dossenis lampreys, 1 pack canvas continente 500 alnas. Precii 
 ........................................................................................................... £7 13s 4d 

De Thoma Edmond pro 50 charges salt. Precii ......................................... £16 13s 4d 
De Willelmo Kempe pro 30 charges salt. Precii ................................................... £10 
De Roberto Wardalea et sociis suis pro 5½ charges salt. Precii ........................ 36s 8d 
De Johanne Styward pro 400 alnis canvas. Precii .................................................. £6 
De Ricardo Perpoynte pro 15 charges salt. Precii .................................................. £5 
De Willelmo Bodvyle pro 20 charges salt, 800 alnis canvas. Precii ......... £18 13s 4d 
De Willelmo Franke pro 6 hodes hoppys, 3 barellis salt[ed] piscibus gulles. Precii 

 ...........................................................................................................................50s 
De Roberto Piersson pro 1 charge salt. Precii .................................................... 6s 8d 
De Johanne Holdem pro 1 vaga salt. Precii ........................................................ 3s 4d 

a pro follows L, in error. 

[112] De navi Willelmi Jerrard eodem die [21 May 1443] 
De Alexandro Heysaund pro 8 doliis ................................................................... vini 
De Willelmo Hall pro 16 doliis, 1 pipa ................................................................ vini 
De Willelmo Pychard pro 4 doliis ........................................................................ vini 
De Henrico Dene pro 1 pipa, 1 hoggeshede ......................................................... vini 
De Willelmo Swan pro 2 doliis ............................................................................ vini 
De Johanne Langton pro 8 doliis, 1 hoggeshede .................................................. vini 
De Willelmo Halhede pro 1 dolio, 1 pipa ............................................................. vini 
De Reymonet Ayquem pro 4 doliis, 3 hoggeshedes ............................................. vini 

Et pro 1 dolio ponderis ferri. Precii ................................................................50s 
De Thoma Bekyngdon pro 5 doliis, 3 hoggeshedes ............................................. vini 
De Willelmo Corbet pro 5 doliis .......................................................................... vini 
De Gerrade de Materan pro 13 doliis, 1 pipa ........................................................ vini 
De Willelmo Overey pro 7 doliis ponderis ferri. Precii .................................. £17 10s 
De Johanne Cressake pro 2 doliis, 3 hoggeshedes................................................ vini 
De Petro Tusan pro 1 dolio ................................................................................... vini 
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De Bartholomeo Jamys pro 5 doliis ..................................................................... vini 
De Willelmo Acreman pro 8 doliis....................................................................... vini 
De Thoma Gosse pro 3 pipis ................................................................................ vini 
De Willelmo Olyvere pro 2 doliis ........................................................................ vini 
De Johanne Trumpet pro 1 dolio .......................................................................... vini 
De Johanne Michell pro 1 dolio ........................................................................... vini 

[113] De navi Johannis Gay eodem die [21 May 1443] 
De Thoma Bekyngdon pro 2 doliis....................................................................... vini 
De Edmondo Scheffelde pro 11 doliis, 1 hoggeshede .......................................... vini 
De Bernardo Appe pro 1 dolio, 1 pipa .................................................................. vini 
De Alicia Anderton pro 1 pipa ............................................................................. vini 
De Johanne Flexmere pro 2 doliis ........................................................................ vini 
De Willelmo de Lunys pro 7 doliis, 1 hoggeshede ............................................... vini 
De David Prine pro 3 doliis, 1 pipa ...................................................................... vini 
De Johanne Alyn pro 19 doliis ............................................................................. vini 
De Edmondo Carter pro 3 doliis ........................................................................... vini 
De Johanne Morys pro 1 dolio ............................................................................. vini 
De Thoma Feþerston pro 18 doliis ....................................................................... vini 
De Ricardo Hervy pro 18 doliis ............................................................................ vini 
De Johanne Rudby pro 1 dolio ............................................................................. vini 
De Kateryna West pro 1 dolio, 1 pipa .................................................................. vini 
De Johanne Kente pro 3 doliis, 1 pipa .................................................................. vini 
De Roberto Palmer pro 8 doliis, 1 pipa ................................................................ vini 
De Willelmo Corbett pro 2 doliis ......................................................................... vini 
De Johanne Tressak pro 5 doliis ........................................................................... vini 
De Petro Tusan pro 1 dolio ................................................................................... vini 
De Bedon de Carmardeux pro 4 doliis, 1 pipa ...................................................... vini 
De Bartholomeo Jamys pro 4 doliis ..................................................................... vini 
De Willelmo Acreman pro 3 doliis, 3 hoggeshedes ............................................. vini 
De Rogero Bentele pro 1 dolio, 1 pipa ................................................................. vini 
De Henrico Dene pro 5 doliis, 1 pipa ................................................................... vini 
m 17d 
De Johanne Stele pro 3 doliis, 1 pipa ................................................................... vini 
De Johanne Crowe pro 8 doliis............................................................................. vini 
De Johanne Waynefflete pro a1 dolio, 1 pipaa ...................................................... vini 
De Ricardo Corduras pro 5 doliis, 1 hoggeshede ................................................. vini 
De Johanne Stalworth pro 1 dolio ........................................................................ vini 
De Alexandro Heysaund pro 8 doliis ................................................................... vini 
De Ricardo Bayly pro 4 doliis .............................................................................. vini 
De Johanne Pemberton pro 6 doliis, 1 pipa .......................................................... vini 
De Johanne de Dorth pro 6 doliis ......................................................................... vini 
De Ricardo Lyons pro 4 doliis, 1 pipa .................................................................. vini 
De Rogero Welshote pro 12 lb. croci. Precii .......................................................... £4 

a-a Corrected in L from 1 pipa. 
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[114] De navi Ricardo Scotte eodem die [21 May 1443] 
De eodem magistro et sociis suis pro 5½ chargesa salt. Precii ......................... 36s 8d 
De Johanne Stokker pro 9 charges salis. Precii ...................................................... £3 

a charde L, in error. 

[115] De navi Petri Gerrardson 23° die Maii [23 May 1443] 
De Baudwyna Botteler et Johanne White pro 300 hodes salis de Berflete. Precii 

 .......................................................................................................................... £16 
De dicto Johanne White pro 1 barello soppe, 1 corff cum 3 sellis, 12 rough hattys, 

19 hattys straminis. Precii .............................................................................. 33 4d 
a Corrected in L from Badwyn. 

[116] De navi Bowdyn Adreansson eodem die [23 May 1443] 
De Johanne Whyte pro 4 barellis clavorum, 3 barellis soppe. Precii........... £8 13s 4d 
De Arnoldo Dederikson pro 4 sackys, 1 maunda cum 1000 splent hattys, 400 peciis 

splentes. Precii .................................................................................................... £4 
De Ricardo Wode pro 5 ballis mader, 2 sackys cum 600 lb. canebis, 1 corff cum 

1200 parvis hattys straminis, 20 remes cofyn paper. Precii ................... £19 16s 8d 
De Jacobo Trotta pro 2 doliis, 1 pipa ......................................................... vini dulcis 
De Ricardo Willhamson pro 1 corff, 1 barello, 1 cista, 1 sack cum [1] gros parvo-

rum forcers, bspectakylle casys, 4 gros cultellorum, 1 reme paper depicti et diver-
sis haberd[asshrie]. Precii ................................................................................... £5 

De Arnold Henrykson pro 1 hoggeshede cum 30 crosbowes ferri, 1 gros penners, 4 
gros pyne casys, 6 gros cultellorum, 2 remes paper depicti, 6 gros quarterspelles 
et diversis haberd[asshrie]. Precii ..................................................................... £12 

De Laurencio Judeo pro 1 corff vitri, 1 corff cum 2 dossenis hattys straminis, 8 
splent hattys. Precii ............................................................................................40s 

De James Beaugrant pro 1 bala mader, 1 fat cum 1000 ballys, 3 dossenis boxys 
vacuorum. Precii ........................................................................................ £4 3s 4d 

De Thoma Hurste pro 900 lb.c, 2 sackys cum hattys, 1 corff cum 8 dossenis rough 
hattys, 20 remes cofyn papir, 12 dossenis quysson clothes et diversis haber-
dasch[rie]. Precii ......................................................................................... £24 10s 

De Johanne Senecle pro [1] maunda cum 500 scheppis bellys parvis, 400 scheppys 
bellys magnis. Precii .................................................................................. £3 8s 4d 

De Thoma Basset pro 1 corff, 1 cista, 2 parvis fattes cum 100 dossenis hattys stra-
minis parvorum, 32 gros parvorum glacys. Precii .................................. £14 18s 4d 

De Willelmo Shelton pro 1 parvo fardello cum 12 alnis tele lini Brounswyke, 6 
remes papir. Precii......................................................................................... 13s 4d 

De Johanne Sayer pro 1 pipa cum 60 some cardenalles, 6 banker clothys. Precii 
 ............................................................................................................................ £8 

De Willelmo Burges pro 14 ballis mader, d3 barellis clavorum, 1 pipa cum 10 dos-
senis cordewayn, 2 dossenis palettorum. Precii ............................................... £38d 

De Thoma Jordon pro 6 barellis soppe, 1 parvo fardello cum 100 alnis [tele] lini 
Munstre, 100 alnis tele lini Westfale. Precii ....................................................... £9 
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De Ricardo Ball pro [1] dolio olei, 3 barellis soppe, 1 bala, 1 barello aluminis, 1 
parvo fardello cum 400 alnis tele lini crude. Precii .................................. £13 6s 8d 

De Johanne Malter pro 7 dimidiis barellis plate, 1 parva maunda cum 4 cellis, 10 
remes paper spendabilise. Precii ...................................................................... £4 5s 

De Johanne Smyth pro 1 corff cum 500 hattys straminis debillium, 600 splent 
hattys, 12 Yperlynges. Precii ................................................................... £6 13s 4d 

De Johanne Reykyn pro 1 corff, 1 mid pack, 1 fardello cum 1600 alnis canvas, 
2900 alnis tele lini crude, 74 dossenis hattys straminis et diversis haberd[asshrie]. 
Precii ........................................................................................................ £53 6s 8d 

De Johanne Yonge pro 16 ballis mader. Precii ..................................................... £30 
De Johanne Adam pro 2 corffes cum 16 dossenis quysson clothes, 58 dossenis 

hattys straminis, 4 dossenis felt hattys et diversis mercandisis. Precii 
 ............................................................................................................... £28 16s 8d 

De Thoma Osterych pro 1 manda, 1 pipa, 1 sack, 1 barello cum 800 pypys, 8 
dosyns styroppys, 30 gros bellys, 40 dossenisc et diversis haberd[asshrie]. Precii 
 ................................................................................................................. £23 3s 4d 

De Roberto Damyan pro 1 corff cum 12 dossenis felt hattys, 46 pannis depictis. 
Precii ........................................................................................................ £4 16s 8d 

De Willelmo Stevenys pro 1 corff cum 18 dossenis hattys straminis, 6 dossenis 
pynnys, 12 sarges, 300 lb. canebis. Precii ................................................ £6 16s 8d 

De Gefferey Roke pro 1 maunda cum 7 dossenis rough hattys, 12 dossenis sporys, 
15 dossenis quysson clothes et diversis haberd[asshrie]. Precii ............... £15 8s 4d 

De Johanne Artour pro 1 corff cum 600 lb. canebis, 32 dossenis pannorum depic-
torum et diversis haberd[asshrie]. Precii ........................................................... £20 

De Johanne Stokdon pro 1 fardello [cum] 150 [alnis] canvas, 6 papir poyntes, 225 
alnis tele lini Henaud et diversis mercandisis. Precii .................................... £14 5s 

De Rogero Rose pro 1 corff cum 3 dossenis felt hattys, 200 lb. canebis, 2 dossenis 
pannorum depictorum et diversis haberd[asshrie]. Precii ........................ £7 16s 8d 

De Johanne Abbot pro [1] parvo fardello cum 400 alnis tele Guttynges, 589 alnis 
tele Flandrie albe et diversis mercandisis. Precii ................................... £17 13s 4d 

De Johanne Colred pro 1 fat, 1 cista, 2 barellis cum f6f gros sporys, 43½g dossenis 
nedille casys, 26 paper poyntes et diversis haberd[asshrie]. Precii .......... £13 6s 8d 

m 18 
De Johanne Penne pro 2 barellis clavorum, 1 corff cum 20 dossenis quysson 

clothes, 1½ dossenis quyltys et diversis haberd[ashrie]. Precii ....................... £9 5s 
De Thoma Berard pro 1 parvo corff cum 300 alnis tele lini Busk crude, 2 dossenis 

rough hattys, 7 que[rn]stones. Precii ........................................................ £5 16s 8d 
De Thoma Rounhay pro 1 pipa cum 3000 ballys. Precii .................................. 43s 4d 
De Johanne Brodde pro 1 corff cum 10 dossenis hattys straminis, 2000 pectinibus 

de ligno, 400 hattys et diversis haberd[asshrie]. Precii ............................ £5 10s 8d 
De Johanne Trowe pro 3 barellis clavorum, 1 maunda cum 6 dossenis hattys, 20 

petris wyre, 5000 ballys. Precii .............................................................. £11 13s 4d 
De Johanne Koke pro 1 corff cum 14 remes papir spendabilis, 300 lb. canebis, 3 

dossenis [et] 4 rough hattys, 16 dossenis bankers et diversis haberd[asshrie]. Pre-
cii ............................................................................................................. £9 13s 4d 
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De Johanne Petirfeld pro 6 [barellis] clavorum, 300 lb. canebis, 1 pipa cum 3 dos-
senis Flemysch sythes. Precii ............................................................................ £15 

De Alexandro Orabyll pro 1 parvo fardello cum 9 dossenis pannorum depictorum, 
507 alnis tele Busk. Precii ............................................................................. £8 10s 

De Nicholao Gerardson pro 1 cista, 2 barellis, 2 baskettis cum 60 papir poyntes, 24 
gros lasyng poyntes, 9 throme hattys, 4 tekes et diversis haberd[asshrie]. Precii 
 .......................................................................................................................... £13 

De Johanne Goffordesson pro 2 barellis clavorum, 1 maunda cum 10 dossenis 
hattys straminis. Precii ............................................................................... £4 6s 8d 

De Cristiano de Chach pro 1 parvo sack cum 50 alnis tele lini, 4 pannis depictis. 
Precii ............................................................................................................. 33s 4d 

De Thoma Edeh pro 5½ ballis cours mader, 1 parvo corff cum 4 dossenis cours 
hattys straminis, 8 gros lasyng poyntes, 3 dossenis quysson clothes. Precii 
 ................................................................................................................. £11 5s 4d 

De Radulpho Verneyi pro 1 fardello cum 1200 alnis tele lini crude, 200 lb. canebis, 
12 dossenis quysson clothes et diversis haberd[asshrie]. Precii ........................ £22 

De Johanne Dey pro 3 barellis clavorumj, 1 corff cum 3 dossenis polaxes, 3 dos-
senis rough hattys, 5 petris wyre ferri. Precii ......................................... £11 18s 4d 

De Ricardo Rych pro 1 fardello, 1 corff cum 3 dossenis [lb.] fili, 200 alnis tele 
Flandrie crude, [100]k alnis [tele] lini Henaud, 1300 alnis tele lini stricte, 5 barel-
lis clavorum et diversis mercandisis. Precii ........................................... £29 16s 8d 

lDe Edmundo Wrigh pro 2 barellis clavorum, 1 pipa cum m2 fetherbeddes, 2 
bolsters veteribus. Precii ................................................................................... £4m 

De Johanne Malvern pro 1 pipa, 1 barello cum 2 gros nedyl casys, 7 dossenis 
dyalles, 3 dossenis candelstykes, 2 gros yngkhornys et diversis haberd[asshrie]. 
Precii ...................................................................................................... £11 16s 8d 

De Ricardo Claver pro 1 corff cum 500 lb. canebis, 5½ peciis bultelli. Precii 
 ................................................................................................................... £3 6s 8d 

De Johanne Harowe pro dimidio pack cum 1400 [alnis] tele lini crude, 60 lb. 
canebis. Precii ................................................................................................... £24 

De Thoma Hankyn pro 10 balis mader. Precii ..................................................... £20 
De Johanne Jacomo pron 1 parva baga cardenaylles, 1 fardello cum 100 lb. canebis, 

4 dossenis [et] 9 linthiaminibus veteribus, 32 alnis canvas. Precii...................... £3 
De Edmundo Kervyle pro 6 ballis paper scribabilis, 2 parvis barellis cum diversis 

drugges. Precii .......................................................................................... £12 3s 4d 
De Thoma Dugma[n]ton pro 3 barellis clavorum, 1 fardello cum 250 [alnis] can-

vas, 50 lb. filif albi, 600 alnis tele Henaud. Precii .................................... £18 3s 4d 
De Henrico Cebersham pro 1 barello cum 100 lb. hoole worte. Precii ............ 13s 4d 
De Johanne Gray pro 1 corff, 1 maunda cum 80 dossenis hattys straminis, 2 dos-

senis felt hattys, 8 dossenis quysson clothes, 1 pecia bokerham. Precii ............ £12 
De Johanne Twygge pro 2 pipis cum 2 dossenis quysson clothes, 10 dossenis 

quarterspelles, 12 dyker knyves, 21 gros lasyng poyntes et diversis haber-
d[asshrie]. Precii ........................................................................................... £8 10s 

De Hugone Wyche pro 1 cista cum 2 dossenis hattys, 13 gros poyntes. Precii 
 ...................................................................................................................... 23s 4d 
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De Thoma Pury pro 1½ barellis clavorum. Precii .................................................50s 
De Henrico Frowyke pro 1 fardello cum 400 alnis tele Westfale crude, 550 [alnis] 

tele Busk. Precii ................................................................................................ £10 
De Johanne Dobbys pro 1 corf cum 12 dossenis hattys straminis. Precii ..............40s 
De Bartholomeo Stratton pro 8 ballis mader, 1 myd pack cum 63 remes papir spen-

dabilis, 600 alnis tele Werkyn. Precii ..................................................... £26 13s 4d 
De Thoma Schirwyn pro dimidio pack cum 306 lb. canebis, 307 alnis tele crude, 

422 alnis tele lini Busk et diversis mercandisis. Precii ............................ £13 6s 8d 
De Roberto Baron pro 1 corf cum 714 alnis canvas, 20,000 pynnys, 14 peciis 

ravelli, 106 dossenis quysson clothes. Precii ......................................... £26 13s 4d 
De Johanne Donne pro 1 corf, 1 fardello cum 363 alnis canvas, 316 alnis tele lini 

Busk, 650* [lb.] canebis. Precii ................................................................... £10 10s 
De Johanneo Lambard pro dimidio pack, 1 parvo corf cum 910 alnis tele lini Sult-

wychis, 815 alnis tele Rousewys, 500 lb. canebis, 1 fedirbed. Precii ...... £15 3s 4d 
De Johanne Brodde pro 23 ballis madir, unde 6 balle de tolle mader. Precii ....... £44 
De dicto Johanne Lok pro dimidio pack, 1 parvo fardello cum 1773 alnis tele lini 

Nyperfeld, 12 dossenis banckers et diversis mercandisis. Precii ................ £29 15s 
De Sthephano Stacy pro 1 pipa cum 6000 ballys. Precii ............................... £3 6s 8d 
De Jacobo Trott pro 5 buttes ..................................................................... vini dulcis 

Et pro 1 parvo fardello cum 500 alnis canvas. Precii ............................ £6 13s 4d 
De Petro Piersson pro 2½ barellis sope, 2 sackys continentibus 3 hodes hoppys. 

Precii ............................................................................................................. 33s 4d 
a Crott L, in error.   b Number omitted L.   c Type of merchandise omitted L.   
d-d Entered subsequently in grey ink L.   e splend[idi] L, apparently in error.   
f-f Interlined L.   g Corrected in L from 43.   h Corrected in L from Eode.   i Vervey L, 
in error.   j Corrected in L from clarum.   k The number 100 (C) omitted L, probably 
because of its similarity to the preceding abbreviation for crude (cr).   l pro precio + 
[cross] marginated against this entry L (cf. variant m).   m-m Entered by a different 
hand L (cf. variant l).   n cum L, in error.   o Jh'one L, in error. 

[117] De navi Willelmi Woutersson eodem die [23 May 1443] 
De Galfrido Martynsson pro 1 barello, 1 basket cum 8 some clavorum, 8 dossenis 

parvorum floytys, 800 ballys, 5 dossenis bruschys, 6 remes paper depicti et di-
versis haberd[asshrie]. Precii ..................................................................... £3 6s 8d 

De Thoma Basset pro 8 ballis mader. Precii ......................................................... £14 
De Arnoldo van Langefeld pro 2 sackys hoppys continentibus 4 hodes. Precii 

 ...................................................................................................................... 26s 8d 
De Thoma Dey pro 1½a packes brusches, 4 parvis maundis cum glacys, 1 parvo 

barello [cum] 60 pontellis wolde, 6 barellis sope, 1 barello clavorum, 2 charges 
salt de Bay, 1000 pavyn[g]stones, 80 remes paper spendabilisb. Precii ............ £18 

De Henrico Thevesham pro 100 pontellis wolde, 3 barellis sope. Precii ............... £7 
De Johanne Smyth pro 2 sackys cum cdossenis hattys straminis, 2 barellis sope. 

Precii .......................................................................................................... £4 8s 4d 
De Thoma Osbern pro 32 skyved tasylles. Precii .............................................. 16s 8d 
De Arnoldo Curle pro 3 bundellis cum sarris, 1 barello clavorum, 100 lb. pluma-

rum. Precii ........................................................................................................... £5 
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De Stephanoe Wolff pro 1 maunda cum 3 dossenis felt hattys, 6 sadylles, 1 teke 
vetere, 6 peyr styroppisf. Precii ..................................................................... £3 10s 

a Corrected in L from ½. b splend[idi] L, apparently in error.   c Number omitted L.   
d tasylles follows, struck through L.   e Corrected in L from Stehano.   f styroroppis L, 
in error. 

[118] De navi Johannis Cole eodem die [23 May 1443] 
De Henrico Martynsson pro 200 pontellis [wolde], 2 corffes cum diversis haber-

d[asshrie]. Precii ................................................................................................16s 
De Goykyn van Lent pro 1 sack cum 2 hodes hopys. Precii ............................ 13s 4d 
De Thoma Dey pro 1000 pavyngstones. Precii ................................................ 16s 8d 
De Rowloff Crosbolt pro 2 fattes cuma fedyrbeddes veteribus, 4 dossenis verres 

vitri. Precii..........................................................................................................20s 
De Sarys Johansson pro 1 sack hoppys continente 2 hodes. Precii .................. 13s 4d 

a Hole in parchment follows L. 

[119] De navi Copeman Johan eodem die [23 May 1443] 
De Bertoldo Lykyn pro 4 sackys hopys continentibus 6 hodes. Precii .......... £5 6s 8d 
De Arnoldo van Langefeld pro 2 sackys hoppys continentibus 4 hodes. Precii 

 ...................................................................................................................... 26s 8d 
De Albryght Grate pro 1 sack cum ahod hoppys, 1 maunda cum 90 dossenis hattys 

straminis, 25 lb. latone plate. Precii .................................................................... £3 
De Thoma Basset pro 1 parvo fatt cum 1000 trenchours, 1000 ballys. Precii 

 ...................................................................................................................... 16s 8d 
De Thoma Dey pro 2500 pavyngstones magnis. Precii .........................................50s 
De Henrico Teversham pro 100 po[n]tellis wold. Precii ........................................ £5 
De Nicholao Gerardsson pro 2 barellis clavorum, 2 corffes cum 6 dossenis ketylles, 

9 dossenis sythes. Precii ..................................................................................... £7b 
De Willelmo Parchemener pro 20 skyve tasylles. Precii .......................................10s 
De Johanne Dey pro 4 parvis baggis degeon clogges. Precii ......................... 16s 10d 

a Number omitted L.   b Corrected in L from £6. 

[120] De navi Lambe Adreansson eodem die [23 May 1443] 
De Arnoldo van Langefeld pro 1 cista cum 35 papir poyntes, 5½ dossenis parvo-

rum hattys straminis debyll[ium]. Precii ............................................................30s 
De Albryght Grate pro 2 sackys canebis ponderantibus 500 lb. Precii.......... £3 6s 8d 
m 18d 
De Goykyn van Lent pro 1 sack canebis ponderante 300 lb. Precii ......................45s 
De Johanne Malvern pro 2 pipis, 1 barello cum 2000 ballys, 3 dossenis pannorum 

depictorum, 8 gros scholacys, 4 gros cultellorum et diversis haberd[asshrie]. Pre-
cii ........................................................................................................... £13 13s 4d 

De Ricardo Wode pro dimidia balla fustian, 1 barello plate nigre, dimidio barello 
coperose, 20 remes paper, 1 fardello, 1 corff cum 12 dossenis lokkes, 5 dossenis 
tyn foille, 100 lb. vernysch, 30 paper poyntes, 8 dossenis penners et ynnkehornys 
et diversis haberd[asshrie]. Precii ............................................................ £12 8s 4d 
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De Ricardo Williamson pro 2 hoggeshedes, 1 basket cum 1000 ballys, 40 paper 
poyntes, 50 gros lasyng poyntes et diversis haberd[asshrie]. Precii .................... £7 

De Arnoldo Henrykson pro [1] hoggeshede, 1 barello cum 10 dossenis rasouris, 5 
dossenis dageres, 1 gros compas et diversis haberd[asshrie]. Precii ................... £6 

aDe Jacobo Johansson pro 1 corff cum 1 fetherbed, 1 bolster. Precii ............... 13s 4d 
De James Beaugraunt pro 1 corff cum 36 remes paper spendabilis, 4 dossenis 

r[o]ugh hattys, 3 dosseyns shetylles, 100 lb. canebis. Precii ...................... £5 8s 4d 
De Thoma Hurste pro 2 sackys cum hattys, 1 maunda cum 36 dossenis pannorum 

depictorum, 34 dossenis quysson clothes, 18 dossenis felt hattys et diversis mer-
candisis. Precii ......................................................................................... £16 3s 4d 

aDe Johanne Gerwyn pro 1 barello cum diversis mercandisis. Precii ....................50s 
De Johanne Senekle pro 1 pipa, 1 barello cum 400 lb. canebis, 400 lb. plate. Precii 

 ...................................................................................................................... £5 10s 
De Willelmo Schelton pro 1 fardello cum 800 alnis tele lini pykelyng. Precii ...... £7 
De Willelmo Mylrede pro 1 fardello cum 825 alnis tele Sultwychis, 700 alnis tele 

Busk. Precii ........................................................................................... £[..] 16s 8d 
De Johanne Lytylton pro 1 maunda cum 600 alnis canvas Brounswyke, 12 remes 

paper spendabilis, 2 gros lasyng poyntes. Precii ........................................ £6 3s 4d 
De Thoma Osterych pro 1 maunda, 1 pipa cum 20 remes paper spendabilis, 8 gros 

spectakeles, 7 gros garthys, 400 themels et diversis haberd[asshrie]. Precii 
 ................................................................................................................. £26 3s 4d 

De Johanne Smyth pro 2 sackys, 1 corff cum 500 lb. canebis, 6 dossenis hattys 
straminis, 6 dossenisb Yperlynges. Precii ................................................. £7 13s 4d 

De Johanne Malter pro 1 barello clavorum, 4 scok dowbles, 1 pipa, 1 barello cum 
22 bundellis latone wyre, 4 parvis bagges clavorum. Precii ............................... £7 

De Johanne Reynkyn pro 1 cista, 1 corff, 1 mid pack cum d7d dossenis pannorum 
depictorum, 412 alnis tele lini Guttynges, 31 dossenis quysson clothes, 500 [lb.] 
canebis et diversis haberd[asshrie]. Precii ......................................................... £30 

De Rogero Midelmore pro 1 fardello parvo cum 1100 alnis tele lini, 300 lb. cane-
bis, 16 peciis bokerams. Precii ............................................................... £26 13s 4d 

De Johanne Adam pro 4 polaxes, 1 mid pack cum 32 dossenis quysson clothes, 217 
alnis tele Busk, 400 lb. canebis et diversis mercandisis. Precii ................... £22 10s 

De Johanne Colred pro 3 barellis, 1 fat cum 23d gros lacys, 40 dossenis top 
brusches, 5 gros cultellorum et diversis haberd[asshrie]. Precii................... £9 20d 

De Johanne Yonge pro 39 ballis mader. Precii ..................................................... £65 
De Roberto Baron proe 1 corff cum 1800 lb. canebis, 6 remes paper, 2 peciis bus-

tian, 18 paper poyntes, 1½ dossenis Yperlyngesf. Precii ................................... £20 
De Roberto Damyan pro 1 corff cum 15 dossenis felt hattys, 4 Yperlinges. Precii 

 ................................................................................................................... £6 3s 4d 
De Willelmo Stevenes pro 1 corff cum 400 lb. canebis, 20 remes cofyn paper, 5 

dossenis rough hattys. Precii ...................................................................... £7 3s 4d 
De Galfrido Rook pro 1 maunda, 1 parvo corff cum 18 gros scholacys, 4 peciis 

bustyan, 15 dossenis sporys, 900 lb. canebis et diversis haberd[asshrie]. Precii 
 ............................................................................................................... £36 11s 8d 
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De Rogero Rose pro 2 barellis, 1 bundello cum 12 pannis depictis, 50* [lb.] fili 
Endeley, 17 paper poyntes et diversis haberd[asshrie]. Precii ................. £12 3s 4d 

De Johanne Penne pro 1 corff cum 8 dossenis hattys, 24 dossenis quysson clothes 
et diversis haberd[asshrie]. Precii ................................................................ £5 20d 

De Thoma Berard pro 1 corff et dimidio barello cum 260 hattys, 7 some carde-
nailles, 1½ gros lasyng poyntes, 300 alnis tele bultelli et diversis haberd[asshrie]. 
Precii ........................................................................................................... £10 10s 

De Thoma Faukes [pro 1] parvo fardello cum diversis mercandisis. Precii ..........50s 
De Johanne Lambard pro 1 fardello, 1 parvo fardello cum 360 [alnis] canvas, 500 

alnis tele Westfale et diversis mercandisis. Precii .................................... £13 3s 4d 
De Willelmo Burgeys pro 16 ballis mader. Precii ..................................... £26 13s 4d 
De Johanne Sayer pro 1 pipa, 1 corff, 1 sack cum 18 dossenis quysson clothes, 500 

lb. canebis, 6 dossenis rough hattys et diversis haberd[asshrie]. Precii ............ £12 
De Thoma Rouhay pro 1 barello clavorum, 1 barello cum 500 trenchours. Precii 

 ...........................................................................................................................40s 
De Johanne Lokke pro 1 corff cum 94 dossenis hattys straminis, 21 dossenis splent 

hattys, 4 Yperlyngesf. Precii ................................................................... £15 16s 8d 
De Radulpho Verneyg pro 1 barello cum 26 peciis bokerhams, 2 dossenis [lb.] fili. 

Precii .......................................................................................................... £9 6s 8d 
De Willelmo Olyvere pro 1 corff cum 400 lb. canebis, 312 hattys, 12 dossenis 

quysson clothes, 14 Yperlinges. Precii .............................................................. £10 
De Cornelio Michelson pro 4 barellis sope, 3 barellis cum 10 dossenis patens. 

Precii .......................................................................................................... £3 3s 4d 
De Roberto Porteman pro 1 bala mader. Precii .............................................. 33sh 4d 
De Roberto Drope pro 1 corff cum 5 dossenis hattys debillium, 9 dossenis 

brusches. Precii ............................................................................................. 26s 8d 
De Johanne Brod pro 1 corff cum 5 dossenis felt hattys, 15 dossenis throme hattys, 

20 dossenis quysson clothes, 300 lb. canebis et diversis habird[asshrie]. Precii 
 .................................................................................................................... £16 11s 

De Cristoforo Percyvale pro 1 corff cum 250 [alnis] tele stricte, 12 remes paper 
spendabilis, 300 lb. canebis, 12 Yperlynges. Precii ................................. £6 13s 4d 

De Ricardo Rychei pro 1 pack, c1c parvo fardello cum 6[00] alnis tele Busk, 1300 
alnis tele lini Henaud, 300 alnis tele lini fili crudi et diversis mercandisis. Precii 
 .......................................................................................................................... £62 

De Thoma Catteworth pro 1 bala cotone ponderante 160j lb. Precii ...................... £4 
De Johanne Stokdon pro 1 fardello cum 350 [alnis] tele Buske, 340 alnis tele fili 

crudi, 12 dossenis quysson clothes, 3 dossenis pannorum depictorum et diversis 
mercandisis. Precii ..................................................................................... £19 20d 

De Henrico Teversham pro 2 barellis clavorum, 200 lb. canebis, 1 fardello conti-
nente 40 remes paper. Precii ...................................................................... £7 6s 8d 

De Johanne Abbot pro dimidio pack cum 411 alnis tele lini crude, 1500 alnis tele 
lini Henaud et diversis mercandisis. Precii ................................................. £26 10s 

De Thoma Dugmanton pro 2 barellis clavorum, 1 parvo pack fili, dimidio pack 
cum 250 [alnis] tele canvas, 300 alnis tele stricte, 675 alnis tele Busk. Precii 
 ............................................................................................................... £18 13s 4d 
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De Johanne Twygge pro 3 barellis clavorum, 1 corff cum 5 dossenis throme hattys, 
3 dossenis rough hattys, 400 lb. canebis et diversis haberd[asshrie]. Precii 
 ................................................................................................................. £14 3s 4d 

De Hugh Wyche pro 1 pipa cum 8 dossenis bankeris, 6 Yperlynges, 50* [lb.] cane-
bis. Precii............................................................................................................50s 

De Thoma Dey pro 1 corff, 1 barello cum 20 dossenis hattys pro pueris, 4000 
ballys, 1500 parvis glacys. Precii ............................................................... £5 6s 8d 

De Johanne Norlonge pro 1 terling cum c100c lb. canebis, 4 peciis bultelli, 4 dos-
senis quysson clothes, 950 [alnis] tele lini crude, 12 Yperlynges. Precii ... £21 20d 

De Willelmo Audeley pro 2 hoggeshedes cum 12 dossenis lokkes, 30 dossenis cul-
tellorum, 13 dossenis penneres et diversis haberd[asshrie]. Precii ......... £12 16s 8d 

m 19 
De Johanne Harough pro 1 terlyng, 1 pipa cum 600 alnis tele stricte, 2 gros 

poyntes, 6 peciis bultelli et diversis mercandisis. Precii ................................... £10 
De Bartholomeo Stratton pro 2 dimidiis pack cum 9[00] alnis tele Werkyn, 1200 

alnis tele Busk, 6 paper lawne, 800 alnis tele fili albi et diversis mercandisis. 
Precii ...................................................................................................... £64 13s 4d 

De Johanne Salmon pro 1 corff cum 23 dossenis hattys straminis. Precii ..... £8 6s 8d 
De Phelys de Flanean pro 1 cista cum 5 peciis imperiall, 13 peciis baldk[yn]k 

brochadyd cours de auro de Luke, 1 pecia baldk[yn] cours cuml auro, 5 peciis 
velvet ynde cours, 16 peciis damask diversorum colorum, 3 peciis sateyne diver-
sorum colorum, 3 remes parvorum pannorum auri fyn. Precii ............... £66 13s 4d 

De Willelmo Irwilliam pro 1 fardello cum 12 remes paper spendabilis, 200 alnism 
canvas, 450 [alnis] tele lini Flandrie, 325 alnis tele Busk. Precii ............. £13 6s 8d 

De Johanne Don pro 1 fardello cum 300 alnis canvas, 310 alnis tele lini Busk et 
diversis mercandisis. Precii ........................................................................... £6 10s 

De Johanne Lambard pro dimidio pack cum 300 alnis canvas, 900 alnis tele lini 
crude et diversis mercandisis. Precii ...................................................... £11 13s 4d 

De Thoma Ryke pro 1 parvo fardello [cum] 433 alnis tele Busk, 6 dossenis 
quoysshen clothes. Precii ........................................................................... £5 6s 8d 

De Johanne Brodde pro 22 ballis mader. Precii ........................................ £36 13s 4d 
De Thoma Basset pro 1 corff, 1 fat cum 22 dossenis rough hattys, 2000 ballys, 60 

lb. heer brystylles. Precii ..................................................................................... £5 
De Saundre Orable pro dimidio pack cum 922 alnis Caseduk, 14 dossenis panno-

rum depictorum, 525n alnis tele Busk. Precii .............................................. £21 10s 
De Roberto Strangwisch pro 1 fardello cum 5 peciis bultelli, 6 dossenis quysson 

clothes, 6 Yperlynges. Precii ............................................................................... £3 
De Johanne Pase pro 1 corff, 1 barello cum 400 hattys cours, 2 dossenis pannorum 

depictorum, 1 gros haukys bagges. [Precii] ............................................... £5 6s 8d 
De Roberto Strayngham pro 1 pipa cum 200 lb. canebis, 2 dossenis sporys, 12 

Yperlynges. Precii ......................................................................................... 53s 4d 
De Thoma Benet pro 1 fardello cum 106 lb. canebis, 325 alnis tele lini Henaud, 

300 alnis tele crude et diversis mercandisis. Precii ........................................... £12 
De Johanne Seymour pro 1 corff cum 500 lb. canebis, 12 remes paper spendabilis, 

300 alnis tele lini Flandrie crude, 3 linthiaminibus. Precii ....................... £10 3s 4d 
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De Bartholomeo Stratton pro 8 ballis mader. Precii ............................................. £16 
De Edmundo Kervyle pro 1 balla mader, 1 pipa cum 1 balet canelle. Precii 

 ................................................................................................................... £8 3s 4d 
De Thoma Grafton pro 1 pack cum 3118 alnis tele lini Lymegos. Precii ............. £30 
De Johanne de Vyse pro 1 cista cum 10 parvis mantellis schankes, 450 pellibus 

budge, 7 tymbir gray werk, 15 pellibus oterys, 18 gros lasyng poyntes, 50 paper 
poyntes. Precii ................................................................................................... £10 

De Bartholomeo Couper pro 1 barello cum 1 sack croci ponderante 50 lb., 150 
pellibus agnellorum nigris tawed, 4 rough hattys, 1 vambrace, 1 rerebrace, 1 
salat, 1 hat straminis, 2 bruches, 1 parvo bagge cum chesmayne. Precii 
 ............................................................................................................... £21 13s 4d 

a + [cross] pro precio marginated against this entry and struck through L.   
b Corrected in L from Y[perlynges].   c-c Interlined L.   d Corrected in L from 22.   
e cum L, in error.   f Yperlyinges L, in error.   g Vervey L, in error.   h Corrected in L 
from 32s.   i Corrected in L from Royche.   j Corrected in L from 140.   k baldrk' L.   
l sum L, in error.   m iij li' (£3) L, in error.   n v[C] xxv L. 

[121] De navi Johannis Prykke eodem die [23 May 1443] 
De Goykyn van Lent pro 7 sackys continentibus 14 hodes hoppys, 1 sack canebis 

ponderante 300 lb., 1 maunda cum 6 dossenis throme hattys. Precii ......... £9 6s 8d 
De Johanne Snower pro 60 pontellisa wolde. Precii ..............................................30s 
De Petro Sekirsteyn pro 12 dossenis corke. Precii ........................................... 13s 4d 
De Johanne Brodde pro 1 sacke cumb hattys. Precii ..............................................20s 
De Thoma Catworth pro 10 barellis sope. Precii ......................................... £6 13s 4d 
De dicto magistro pro 600 pavyngtyle magnis, 2000 bakstones. Precii ........... 13s 4d 

a pontenll' L, in error.   b sacke follows, struck through L. 

[122] De navi Jacob Puryman eodem die [23 May 1443] 
De Deryk Baysson pro 2 parvis sackys hoppys continentibus 2 hodes. Precii 

 ...................................................................................................................... 13s 4d 
De Roberto Stone pro 1 sack hoppys continente 2 hodes. Precii ...................... 13s 4d 
De Laurencio Judeo pro 1 corff vitri. Precii ..........................................................20s 
De James Beaugraunt pro 4 barellis clavorum, 1 bundello brusches. Precii .......... £7 
De Thoma Basset pro 1 bundello brussches, 1 corff cum 2 bolsteres, 1 fedirbed. 

Precii ..................................................................................................................40s 
De Thoma Hurst pro 2 sackys canebis continentibus 600 lb., 3 sackys cum hattys 

straminis, 1 parvo corf cum ½ gros sporis, 2000 hattys straminis et diversis 
haberd[asshrie]. Precii ..................................................................................... £9 5s 

De Johanne Senekle pro 2 maundis, 3 barellis cum 12 dossenis forcersa, 800 lb. 
plate. Precii .................................................................................................. £7 20d 

De Willelmo Skelton pro 1 corf cum 300 haftes parvis, 15½ dossenis hattys stra-
minis et felt. Precii .............................................................................................. £8 

De Johanne Lytylton pro 2 barellis clavorum, 1 parvo bundello cum 2 cacabis, 1 
trebet, 1 parvo pan. Precii .......................................................................... £4 6s 8d 

De Johanne Malter pro 1 bundello brusches. Precii ........................................... 6s 8d 
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De Johanne Adame pro 1 corf cum 200 hattysb straminis, 300 alnis tele lini 
Brounswyke et diversis mercandisis. Precii ............................................. £20 3s 4d 

De Johanne Colred pro 1 bundello brussches, 2 maundis cum 6 dossenis forceres, 
400 boxes. Precii ........................................................................................ £3 3s 4d 

De Thoma Berard pro 1000 pavy[n]gtyle, 5 barellis clavorum, 2¼ scok dowbles, 1 
case cum pectinibusc de lygno. Precii .................................................... £12 13s 4d 

De Johanne Penne pro 6 barellis sope. Precii ......................................................... £4 
De Willelmo Stevenes pro 2 sakes cum hattys, 2 barellis cum 1000 ballys, 30 paper 

poyntes. Precii ............................................................................................ £7 8s 4d 
De Johanne Lock pro ½ lasto sope, 1 bundello brussches. Precii .......................... £5 
De Johanne Petirffeld pro 2 cistis ligatis [cum] ferro cum 200 schepis bellys, 1 for-

cer, 2 dossenis hameres. Precii ............................................................................ £3 
De Johanne Reynkyn pro 2 sackys cum 1200 hattys straminis. Precii ................... £3 
De Roberto Drop pro 14½ barellis sope. Precii ........................................... £9 13s 4d 
De Johanne Malvern pro 2 pipis, 1 barello cum 2500 ballys, 9 gros glacys, 7 dos-

senis sporys et diversis habird[asshrie]. Precii ......................................... £10 8s 4d 
De Johanne Twyge pro [1] parvo barello plate, 1 barello glacys, 2 corffes cum 16 

dossenis rought hattys, 1000 ymaginibus de plastre. Precii ................... £10 13s 4d 
De Johanne Gray pro 1 hamper, 1 barello plate, 1 barello cum [1] some paten-

naylles, 2 dossenis sporys, 2 dossenis glacys et diversis haberd[asshrie]. Precii 
 ................................................................................................................. £4 13s 4d 

De Thoma Faukes pro 1 bundellod brussches, 1 parvo barello cum e3 dossenis 
cordewayn. Precii .........................................................................................26s 8de 

De Johanne Norlonge pro 2 corfes cum 3600 hattys, 15 dossenis pannorum depict-
orum et diversis mercandisis. Precii ....................................................... £15 11s 8d 

De Johanne Locke pro 2 sackys cum 1400 splent hattys, 900 hattys straminis. 
Precii ............................................................................................................ £3 20d 

De Willelmo Gegge pro 1 parvo corf cum 19 dossenis [lb.] fili, 120 lb. latone plate. 
Precii ................................................................................................................. £10 

De Thoma Talbot pro 1 bundello brussches. Precii ............................................. £10s 
De Raulyn Verney pro 1 corf cum 34 fdossenisf hattys straminis. Precii .... £8 13s 4d 
De Sarys Johanson pro 3 hodes hoppys, 1 parvo fardello, 1 sack cum fedirs, 9 

banker clothes, 3 tekes, 1 reme paper depicti, 35 alnis tele Werkyn. Precii ........ £3 
De Ricardo Riche pro 1 parva maunda, 1 corf cum 800 alnis tele Westfale stricte, 

16 gros lasyng poyntes, 2 barellis saltpetir, 6 barellis clavorum. Precii ...... £38 10s 
De Bartilmew Stratton pro 1 pipa cum 9 dossenis qwysschon clothes, 162 flb.f fili 

skenydg. Precii .......................................................................................... £6 13s 4d 
a forercers L, in error.   b Corrected in L from haftys.   c pecte' L.   d bundello 
repeated L, in error.   e-e Entered in fainter ink L.   f-f Interlined L.   g Corrected in L 
from senyd. 

[123] De navi Petri Adreansson eodem die [23 May 1443] 
De Johanne Malvern pro 1 bundello bruches, 2 corffes, 1 pipa, 1 barello cum 21 

dossenis rough hattys, 900 parvis bellys, 6 dossenis parvorum fo[r]cers et di-
versis haberd[asshrie]. Precii ................................................................. £12 18s 4d 
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De Johanne Cantelowe pro 2 sackys cum 4 hodes hoppys. Precii .................... 26s 8d 
De Ricardo Hankok pro 2 doliis, 1 pipa ponderis ferri. Precii ........................... £6 5s 
De Ricardo Williamson pro 150 remes papir spendabilis. Precii ..................... £3 15s 
De Johanne Sencle pro 1 maunda, 1 pipa, 1 cista, 3 barellis cum 20 dyker cultel-

lorum, 12 gros renges, 15 gros ballys et diversis haberd[asshrie]. Precii ...... £18 5s 
De Thoma Hurst pro 2 sackys ahattysa, 1 sack ballys, 1 sack cum 300 lb. canebis. 

Precii ............................................................................................................. £5 10s 
De Thoma Basset pro 1 pipa, 1 barello, 1 parvo corff cum 500 boxes vacuis, 8 pan-

nis depictis, 12 gros glacys et diversis haberd[asshrie]. Precii ........................ £3 5s 
De Cristiano Cach pro 1 corff cum 8 dossenis parvorum rough hattys. Precii ....... £4 
De Johanne Reynkyn pro 1 parvo corff cum 300 hattys. Precii ............................40s 
De Thoma Osterich pro 1 maunda, 1 pipa, 1 barello cum 400 boxes, 5000 ballys, 

600 [lb.] plate nigre. Precii ......................................................................... £7 3s 4d 
m 19d 
De Johanne Malter pro 1 corff cum 60 dossenis hattys straminis cours. Precii 

 ................................................................................................................. £4 13s 4d 
De Johanne Colred pro 1 parvo corff, 1 barello cum 1500 trenchers, 16 gros glacys, 

12 gros blake glas bedys. Precii ...................................................................... £4 5s 
De Thoma Rouhay pro 1 bundello brussches, 1 corff cum 400 boxes vacuis. Precii 

 ...........................................................................................................................40s 
De Willelmo Townesend pro 11½ barellis sope. Precii .............................. £7 13s 4d 
De Thoma Dugmanton pro 1 corff cum 4½ dossenis hattys, 12 gros lasyng poyntes. 

Precii .......................................................................................................... £4 3s 4d 
De Johanne van Loven pro 1 basket cum 1 fetherbed. Precii ............................. 6s 8d 
De Willelmo Audly pro 1 parvo fardello cum 32 remes paper spendabilis, 2 maun-

dis, 1 hoggeshede cum 16 dossenis hattys, 20 dossenis quartrespelles, 12 dos-
senis compas et diversis haberd[asshrie]. Precii ......................................... £20 10s 

De Petro Palmers pro 1 sack cum 4 hodes hopys. Precii .................................. 26s 8d 
De Johanne Don pro dimidio pack cum 95 remes paper. Precii ............................. £8 
De Johanne Senecle pro 1 barello glacys. Precii ................................................ 6s 8d 
De eodem magistro pro 700 pavyngtyle magnis, 400 bruches, 1 barello sope. Precii 

 ...................................................................................................................... 23s 4d 
a-a Interlined L. 

[124] De navi Willelmi Johansson eodem die [23 May 1443] 
De Johanne Brunyon pro 5 doliis ......................................................................... vini 
De Jacobo Trotta pro 2 doliis ................................................................................ vini 
De Ricardo Wode pro 2 barellis plate, 1 barello coprose, 2 barellis blak chalk, 1 

parvo barello vernysch, 3 barellis olei pro pentours, 1 fardello cum [100] lb. pack 
fili, 12 dossenis keybondes, 100 alnis tele lini. Precii ............................ £11 16s 8d 

De Laurencio Judeo pro 5 corffes vitri, 3 sackys plumarum. Precii .............. £4 6s 8d 
De Arnoldo van Lan[g]feld pro 1 cista cum 70 paper poyntes. Precii .................... £4 
De Jacobo Beaugraunt pro 1 bala mader, 1 barello clavorum, 2 sackys cum 4000 

rede degeon. Precii ................................................................................... £4 13s 4d 
De Thoma Hakyn pro 2 barellis clavorum. Precii ............................................ 33s 4d 
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De dicto magistro prob charges salis de Bay. Precii ......................................... 33s 4d 
De Thoma Sebright pro 22 barellis samonis, 4 barellis clavorum, 4 balis aluminis, 

1 fardello cum 800 alnis tele Westfale, 200 alnis tele Ulson'. Precii ....... £43 6s 8d 
De Johanne Lytelton pro 1 pipa cum 300 lb. canebis, 100 alnis canvas Brouns-

wyke. Precii......................................................................................................... £3 
De [Johanne] Senecle pro 1 cage. Precii ................................................................ £3 
De Thoma Hurste pro 1 sacke cum 38 dossenis cours hattys. Precii ................ 46s 8d 
De Johanne Yonge pro 4 balys mader, 13 barellis sope. Precii ................. £16 13s 4d 
De Johanne Adam pro 2 round tabilles, 1 parvo corf cum 9 dossenis hattys stra-

minis, 4 dossenis pannorum depictorum, 100 alnis canvas. Precii ................ £5 10s 
De Roberto Damyan pro 1 fardello cum 6 dossenis cordewayn, 200 lb. canebis. 

Precii .......................................................................................................... £3 8s 4d 
De Thoma Osterych pro 1 barello cum 80 mark hardeware. Precii .................. £4 10s 
De Willelmo Henage pro 1 parvo corf cum 9 dossenis quysson clothes, 200 lb. 

canebis, 18 Yperlynges. Precii ................................................................. £6 13s 4d 
De Thoma Berad pro 1 corf cum 6000 pennes litterarum, 200 peciis stuff for 

refeyte. Precii .....................................................................................................15s 
De Ricardo Foliate pro 2 fardellis cum 50 dosyns cordeweyn, 1 barello, 1 parvo 

fardello cum 3 dossenis pellium rubearum, 30 banker clothesc, 200 lb. canebis. 
Precii ........................................................................................................ £18 6s 8d 

De Willelmo Burgeys pro 1 last sope. Precii .......................................................... £8 
De [Thoma] Ede pro 2 balis mader. Precii ............................................................. £4 
De Willelmo Axey pro dimidio packe, 1 parvo fardello cum 450 [alnis] canvas, 6 

peciis ravelli, 36 dossenis bankeres, 800 lb. canebis. Precii .................. £18 13s 4d 
De Henrico Teversham pro 1 hoggeshede olei, 4 barellis coperose, 1 parvo barello 

cinemone, 1 corf cum 20 remes paper. Precii .............................................. £8 20d 
De Hugone Wyche pro 1 fardello cum 602 alnis tele lini pykeling, 300 alnis tele 

Buske, 510 alnis [tele] spenall et diversisd mercandisis. Precii ................ £33 6s 8d 
De [Roberto] Porteman pro 2 parvis balis mader. Precii ............................... £3 6s 8d 
De Thoma Edmond pro 5 balis mader. Precii....................................................... £10 
De Waryne Turpyn pro 1 pipa cum 60 petris wyre ferri, 6 dossenis rasours. Precii 

 ................................................................................................................... £6 3s 4d 
a Crott L, in error.   b Number omitted L.   c Corrected in L from clotes.   
d haberd[asshrie] follows, struck through L.   e Turyn follows, struck through L. 

[125] De navi Johannis Derykson eodem die [23 May 1443] 
De Johanne Senycle pro 1 pipa, 1 barello cum 12 salattes, 8 mark hardware, 500 

wymbyll yrens et diversis haberd[asshrie]. Precii .................................... £10 3s 4d 
De Thoma Hawkyn pro 2 barellis, 1 ferthkyn cum 10 lb. vytreall, 30 lb. resalgar. 

Precii ..................................................................................................................20s 
De Johanne Penne pro 1 barello cum 2 peciis bustyan et diversis haberd[asshrie]. 

Precii ............................................................................................................. 43s 4d 
De Thoma Berard pro 300 bast ropes, 5 sackys cum 7 hodes hoppys, 1½ barellis 

clavorum, 12 skyve tasylles, 30 pontellis wolde, 1 parvo corf, 1 parvo fardello 
cum 2 dossenis gladiorum, 1100 trenchours. Precii ................................. £12 6s 8d 
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De Johanne Sayer pro 1 corf, 1 hoggeshede cum 3 dossenis pelowys, 1200 ballys. 
Precii ..................................................................................................................40s 

De Johanne Peytirffeld pro 3 barellis clavorum. Precii .......................................... £5 
De Cristeanoa Cache pro 3 corfes cum 4 dossenis hattys staminis, 20 dossenis 

parvorum warpes vitri, 4 dossenis glas botelles. Precii ....................................... £4 
De Hugone Wyche pro 1 corf cum 6 dossenis hattys. Precii ............................ 51s 8d 
De Thoma Pury de Hampton pro 3 sackys hoppys continentibus 9 hodes. Precii 

 ............................................................................................................................ £3 
De Willelmo Sthevenes pro 1 parvo fardello cum 6 fedirbedes. Precii .................40s 
De dicto magistro pro 1500 pavyngtyle magnis. Precii .........................................20s 
De Johanne Thomas pro 1 barello olei, 1 maunda cum 400 brussches. Precii 

 ...................................................................................................................... 36s 8d 
a Che, corrected to Cache follows, struck through L. 

[126] De navi Arnoldi Cotte eodem die [23 May 1443] 
De eodem magistro pro 5000 blackstones. Precii ..................................................10s 

Et pro 3 pipis, 2 hoggeshedes ........................................................................ vini 
De Thoma Edmond pro 200 piscibus salsis. Precii .......................................... 53s 4d 

[127] aDe navi Arnoldi Monys 2° die Julii [2 July 1443] 
De eodem magistro pro 7000 blakstones. Precii .............................................. 23s 4d 
De Willelmo Crowche pro 300 pisscibus salsis. Precii .......................................... £5 

a Nota de domum [recte domo] de cardinalle marginated against this entry L. 

[128] De navi Laurencii Adreansson eodem die [2 July 1443] 
De eodem magistro pro 18,000 blakstones. Precii............................................ 46s 8d 

[129] De navi Janycot de Puruke 19° die Julii [19 July 1443] 
De Marticot de Hubeage pro 64 doliis ponderis ferri. Precii .............................. £160 

Et pro 4 ballis lycoris. Precii ...........................................................................20s 
De Stephano Forster pro 28 doliis ponderis ferri. Precii ...................................... £70 

Et pro 3 carges bevere. Precii .......................................................................... £9 
De Willelmo Canynges pro 13 doliis ponderis ferri. Precii ............................ £32 10s 
De Willelmo Overey pro 12 doliis ponderis ferri. Precii ...................................... £30 
De Thoma Clerk pro [7]a doliis ponderis ferri. Precii ..................................... £17 10s 
De Willelmo Laurens pro 3 doliis ponderis et 1 pipa rosyn. Precii .................. £8 10s 
De Bartholomeo James pro 6 doliis ponderis ferri. Precii .................................... £15 
De Micaew de Baradew pro 4 doliis, 1 pipa ponderis ferri. Precii ................... £11 5s 
De Johanne Melbourne pro 4 doliis ponderis ferri. Precii .................................... £10 
De Johanne Reymere pro 8 doliis ponderis ferri. Precii ....................................... £20 
De Willelmo Morys pro 5 doliisb ponderis ferri, 2 doliis, 1 pipa rosyn. Precii 

 .................................................................................................................... £17 10s 
De Johanne Rey[n]kyn pro 9 doliis ponderis ferri. Precii .............................. £22 10s 
De Maryon Cogo pro 3 pipis ponderis ferri. Precii .......................................... £3 15s 
De Janycot de Micaew pro 5 doliis ponderis ferri. Precii ............................... £12 10s 
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cExaminatur cum particulis collectorumc 

m 20 
De Janycott de Vakew pro 4 doliis ponderis ferri, 6000 clavorum. Precii 

 ............................................................................................................... £10 13s 4d 
De Mengoat de Salla pro 1 dolio rosyn, 3 charges licours. Precii ............... £3 11s 8d 
De Sabaot de Salla pro 1 pipa rosyn. Precii ...................................................... 13s 4s 
De Waltero Wyott pro 2 carges bevere. Precii ....................................................... £6 
De Johanne Roant pro 4 doliis ponderis ferri. Precii .............................................. £7 

a Number omitted L, but calculated from price (£2 10s/tuntight).   b Corrected in L 
from dossenis.   c-c Auditor's entry, at the end of the membrane L. 

[130] De navi Hankyn Lopys 26° die Julii [26 July 1443] 
De Thoma Fulburne pro [1] strawe, 1 meys cere ponderis 800 lb. Precii ... £13 6s 8d 
De Johanne Hyne pro 1 strawe cere ponderis 400 lb. Precii ....................... £6 13s 4d 
De Thoma Fuller pro 1 strawe cere ponderis 400 lb. Precii ........................ £6 13s 4d 

[131] De navi Mathie Neynthank eodem die [26 July 1443] 
De Thoma Fulburne pro 2 strawes cere ponderis 800 lb. Precii .................. £13 6s 8d 
De Thoma Segrym pro 1 strawe cere ponderis 500 lb. Precii ....................... £8 6s 8d 
De Willelmo Overey pro 2 strawes cere ponderis 800 lb., 10 bundellis ferri. Precii 

 ............................................................................................................... £16 13s 4d 
De Roberto Horne pro 3 lastis ferri, 1 strawe cere ponderis 350* lb. Precii 

 ............................................................................................................... £17 16s 8d 
De Willelmo Hancok [pro] 1 pack canvas continente 800 alnas. Precii ................. £8 
De Sthepano Forster pro 6 barellis, 1 mys cupri grey. Precii ............................... £10 
De Johanne Bromer pro 1 last lini, 1 pack canvas continente 1000 alnas, 1 strawe 

cere ponderis 400 lb. Precii ............................................................................... £20 
De Ricardo Perpoynte pro 1 fardello canvas continente 600 alnas, 1 strawe cere 

ponderis 350* [lb.], [1] parvo forcer cum 6 tymbir grey, 3 tymbir ermyn. Precii 
 .......................................................................................................................... £16 

De Thoma Watton pro 1 pack canvas continente 800 alnas. Precii ........................ £8 
De Johanne Cogsale pro 1 strawe cere ponderis 400 lb. Precii ................... £6 13s 4d 
De Thoma Fuller pro 1 last ferri, 2 strawes cere ponderis 700 lb. Precii 

 .............................................................................................................. £15a 13s 4d 
De Roberto Broke pro 8 barellis cupri grey. Precii ..................................... £13 6s 8d 
De Henrico Broke pro 2 barellis cupri, 10 bundellis ferri, 200 lb. cere. Precii 

 ............................................................................................................... £10 13s 4d 
De Willelmo White pro 1 strawe cere ponderis 400 lb. Precii .................... £6 13s 4d 

a Corrected in L from £5. 

[132] De navi Henrici Wynte eodem die [26 July 1443] 
De Stephano Forster pro 1 strawe cere ponderis 500 lb. Precii ..................... £8 6s 8d 
De Johanne Bromer pro 11 bundellis ferri, 10 barellis cupri. Precii ......... £21 13s 4d 
De Johanne Fote pro 1 strawe, 1 pecia cere ponderis 800 lb. Precii .......... £13 11s 8d 
De Thoma Segrym pro 6 bundellis ferri, 300 lb. cere. Precii ................................. £7 
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De Roberto Horne pro 1 strawe cere ponderis 300 lb. Precii ................................. £5 
De Thoma Whatton pro 1 strawe cere ponderis 400 lb., 5 bundellis ferri, 5 barellis 

smolt, 1 pack canvas continente 800a alnas. Precii ........................................... £21 
De Johanne Felde pro 1 pecia cere ponderante 350* [lb.]. Precii ................ £5 16s 8d 
De Willelmo Berebowe pro 1 last tarre, 4 dossenis orys. Precii ............................40s 
De Thoma Muschamp pro 1 barello calebis. Precii ................................................ £4 
De Roberto Broke bprob 10 bundellis ferri, 1 pack cum 400 alnis canvas, 400 alnis 

tele Comys, 2 strawes cere ponderis 600 lb. Precii .................................. £21 6s 8d 
De [Willelmo] Petteworth pro 3 barellis cupri. Precii ............................................ £6 

a lb. follows L, in error.   b-b Interlined L. 

[133] De navi Johannis Haddam 6° die Augusti [6 Aug. 1443] 
De Johanne van der Merse pro 20 ballis Brigges mader. Precii ........................... £60 
De Roberto Worsley pro 12 balis tol madure. Precii ............................................ £24 
De Johanne Twigge pro dimidio barello plate, 1 pipa, 1 barello cum 20 paper 

poyntes, 1 gros lasyng poyntes, 50 dyker cultellorum et diversis haberd[asshrie]. 
Precii ................................................................................................................. £10 

De Carolo Conteryn pro 1 bala brasyle ponderante 600 lb. Precii ................... £7 10s 
De Johanne Core pro 5 cistis, 1 basket cum 600 lb. canebis, 100 bunchis allei. Pre-

cii ............................................................................................................. £4 13s 4d 
De Johanne Lytilton pro dimidio pack cum 543 alnis tele Westfale stricte, 250 

[alnis] canvas albi, 20 remes paper. Precii .................................................. £11 10s 
De Johanne Olney pro 1 myd pack cum 763 alnis tele Sewic', 1080 alnis tele 

Henaud, 10 peciis laune et diversis amercandisisa. Precii ............................ £50 10s 
De Thoma Osterych pro 1 maunda cum 2100 pectinibus de ligno, 700 alhaftes, 

1000 smale pypys et diversis haberd[asshrie]. Precii ............................... £9 16s 8d 
De Amory Mateney pro 12 pokys mader. Precii ....................................... £24 13s 4d 
De Johanne Symour pro 1 mid pack cum 550 [alnis] tele lini Sultwychis, 215 alnis 

tele Flandrie, 350 [alnis] tele lini Henaud et diversis mercandisis. Precii 
 ............................................................................................................... £18 13s 4d 

De Willelmo Tounesend pro 1 corff cum 23 dossenis cordeweyn. Precii ....... £6 20d 
De Thoma Hankyn pro 5 barellis clavorum, 1 balet, 1 pipa gallys ponderisb, 2 balis 

cum 20 remes cofyn papir, 1 parvo corff cum 300 alnis canvas. Precii 
 ................................................................................................................. £14 6s 8d 

De Thoma Hurst pro 2 balis mader, 1 corf cum 700 lb. canebis, 100 throme hattys, 
4 dossenis pelowes et diversis haberd[asshrie]. Precii ................................ £18 10s 

De Galfrido Rook pro 1 corff cum 8 dossenis rough hattys, 1500 de pectinibus de 
box et diversis haberd[asshrie]. Precii.................................................... £13 13s 4d 

De Johanne Loke pro 1 mid pack cum 800 alnis tele lini crude, 12 quysson clothes 
et diversis haberd[asshrie]. Precii ................................................................. £20 5s 

De Willelmo Thornhyll pro 1 terlinge cum 500 alnis tele lini Flandrie albe, 3 tym-
bir gray, 4 peciis umple; pro 1 paper laune et diversis mercandisis. Precii 
 ................................................................................................................. £43 6s 8d 

De Roberto Damyon pro 1 fardello cum 600 alnis pikeling, 600 alnis tele crude, 13 
quyltes. Precii .............................................................................................. £11 10s 
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De Johanne Jacomo pro 1 dolio, 1 pipa ponderis ferri. Precii .......................... £3 15s 
De Everardo Brygges pro 1 parvo fardello cum 600 [alnis] tele lini crude, 200 lb. 

canebis. Precii ..................................................................................................... £9 
De Johanne Derham pro dimidio pack cum 250 [alnis] tele stricte, 200 alnis tele 

Busk, 412 alnis tele lini Henaud et diversis mercandisis. Precii ....................... £20 
De magistro Johanne Thurston pro 1 pipa cum 150 [alnis] tele lini, 1 furrura, 3 

mantellis, 48 pellibus budge. Precii .................................................................... £8 
De Galfrido Boleyn pro 1 fardello cum 800 alnis tele lini Brounswyke, 250 [alnis] 

tele lini crude Busk. Precii ................................................................................ £11 
De Laurencio Markeson pro 15 balis aluminis. Precii .......................................... £45 
De Henrico Teversham pro 1 bala paper scribabilis, 1 parvo corf, 2 barellis, 1 bala 

yryos, 24 lb. spykernad, 16 gros tyn foyle, 3 dossenis linthiaminum veterum et 
diversis drugges. Precii .............................................................................. £13 20d 

De Willelmo Myles pro 2 barellis coperose, 1 parvo corf cum 2 fetherbeddes, 6 
pelwes. Precii ...................................................................................................... £4 

De Johanne Martyn pro 2 parvis corffes cum 419 alnis tele lini Henaud, 9 dossenis 
quysson clothes et diversis marcandisis. Precii ................................................. £12 

De Johanne Reynekyn pro 1 mid pack cum 30 remes paper scribabilis, 810 alnis 
tele lini crude, 480 alnis [tele] lini Henaud et diversis mercandisis. Precii 
 .................................................................................................................... £24 10s 

m 20d 
De Johanne Brod pro 12 barellis sope, 1 parvo fardello, 1 corf cum 16 dossenis felt 

hattys, 8 lb. amber, 13 coverlytes. Precii .......................................................... £22 
De Bartholomeo Stratton pro 7 balis mader, 13 pipis wode, 1 pack cum 63 remes 

paper spendabilis, 600 alnis tele lini Werkyn. Precii ............................. £45 13s 4d 
De Thoma Steel pro c1c mid pack cum 23[00] alnis tele lini crude. Precii ........... £22 
De Ricardo Sharp pro 9 ballis [mader] cours. Precii ............................................ £18 
De Johanne Adam pro 1 fardello cum 420 alnis tele lini Henaud, 234 alnis tele 

Flandrie crude, 420 alnis tele lini Busk et diversis mercandisis. Precii ..... £19 20d 
De Johanne Penne pro 1 corf cum 6 dossenis throme hattys, 3 Yperlinges. Precii 

 ...................................................................................................................... £3 10s 
De Hugone Wyche pro 8 barellis sope et dimidio pack cum 442 alnis tele lini 

Westfale, 300 alnis tele lini Flandrie Brounswyke et diversis mercandisis. Precii 
 .......................................................................................................................... £20 

De Thoma Benet pro 1 terlynge cum 10 peciis bultelli, 600 alnis tele lini crude, 13 
dossenis [lb.] fili Colonie et diversis mercandisis. Precii .................................. £16 

De Johanne Stokdon pro 2 dimidiis packes cumd 1900 alnis tele lini crude, 4 gros 
lasyng poyntes et diversis mercandisis. Precii .................................................. £31 

De Thoma Catworth pro 1 pack cum 70 remes paper spendabilis, 2 barellis cum 
aure et argente parti, 1 corf cum [1] parvo barelloe vernysch, 40 lb. gencyan. Pre-
cii ...................................................................................................................... £11 

De Johanne Harowe pro 1 mid pack, 1 pipa cum 108 remes paper spendabilis, 
fknottes naprie, 1 bundello kerchef de Paris et diversis mercandisis. Precii 
 .................................................................................................................... £16 10s 
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De Willelmo Corond pro 1 corf cum 10 dossenis hattys, 300 lb. canebis, 40 dos-
senis quysson clothes [et] diversis haberd[asshrie]. Precii ..................... £12 13s 4d 

De Austyn Stratton pro 1 mid packe cum 1600 alnis tele lini crude. Precii ......... £18 
De Johanne van Barghe pro 100 piscibus salsisg, 12 dossenis corke. [Precii] 

 ...................................................................................................................... 36s 8d 
De Johanne Aysshe pro dimidio packe cum 1000 alnis tele lini crude, 94 lb. filih 

albi, 30 remes paper. Precii ......................................................................... £12 10s 
De Willelmo Stevenys pro dimidio pack cum 1500 alnis tele spenall, 12 dossenis 

quysson clothes, 2 ballis paper et diversis mercandisis. Precii .................. £18 20d 
De Alexandro Orable pro dimidio packe cum 1000 alnis tele crude, 420 alnis [tele] 

fili albi et diversis mercandisis. Precii .............................................................. £28 
De Thoma Sherwynd pro dimidio pack cum 924 alnis tele lini. Precii ............ £7 10s 
De Johanne Lambard pro 1 pack cum 1600 alnis tele lini crude, 400 alnis tele 

Henaud et diversis mercandisis. Precii ........................................................ £20 10s 
De Johanne Roo pro 1 fardello cum 30 paper poyntes, 20 gros lasyng poyntes, 11 

dossenis quysson clothes, 2 dossenis bokerham. Precii ................................ £7 10s 
De Willelmo Flete pro 1 fardello cum 5 quyltes, 12 dossenis coysshen clothes, 450 

[alnis] tele Henaud et diversis mercandisis. Precii ...................................... £12 10s 
De Johanne Sturmyn pro 1 cista, 1 corf cum 200 lb. canebis, 7 dossenis hattys, 2 

dossenis pannorum depictorum, 2 peciis canvas. Precii............................. £3 3s 4d 
De Henrico Frowyk pro 1 mid pack cum 1000 alnis [tele] crude, 1300 [alnis] tele 

Flandrie, 325 alnis tele Henaud et diversis mercandisis. Precii .............. £53i 6s 8d 
De Ricardo Roche pro 1½, 1 barello cum 300 alnis [tele] Soltwychis, 225 alnis tele 

Holandie, 130 alnis tele Champeyn, 2½ peciis Renys et diversis mercandisis. 
Precii ...................................................................................................... £46 13s 4d 

De Johanne Froste pro 1 parvo corff cum 600 alnis tele crude, 2 peciis bustyan, 6 
peciis bokerham. Precii .............................................................................. £8 3s 4d 

De Willelmo Olyver pro dimidio pack cum 32 remes paper, 300 alnis tele lini 
crude, 800 alnis tele bolte et diversis mercandisis. Precii ............................. £11 5s 

De Edmundo Redknap pro dimidio pack, 1 fardello cum 1900 alnis tele crude, 
2000 alnis tele Henaud et diversis mercandisis. Precii................................ £31 10s 

De Berthram de Large pro 11 balis mader. Precii ................................................ £22 
De Thoma Reison pro 1 barello salpetre, 1 parvo corf cum 400 dossenis hattys. 

Precii ................................................................................................................... £4 
De Johanne Dobbys pro 1 parvo fardello cum fremes paper, 100 lb. yreos. Precii 

 ...................................................................................................................... 23s 4d 
De Willelmo Milreth pro dimidio pack cum 838 alnis tele Sultwychis, 325 alnis 

tele Henaud, 263 alnis tele Busk. Preciij ..................................................... £28 10s 
De Matheo Fochere pro dimidio pack cum c80c remes paper spendabilis, 650 [alnis] 

tele Nyperfeld. Precii ................................................................................... £8 20d 
De cJohannec Peterffeld pro 4 doliis ponderis ferri. Precii .................................... £10 
De Johanne Donne pro 1 fardello cum 250 [alnis] tele Hen[au]d, 126 alnis [tele] 

Flandrie albe, 312 alnis canvas et diversis mercandisis. Precii ..................... £8 10s 
De Thoma Wittelbury pro 1 terlyng cum 300 alnis [tele] Westfale stricte, 325 alnis 

[tele] Werkyn, 280 alnis tele Henaud. Precii............................................ £10 6s 8d 
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De Johanne Sturgeon pro dimidio pack cum 1300 alnis tele crude, 750 [alnis tele] 
Flandrie crude. Precii ........................................................................................ £20 

De Johanne Senekle pro 1 bundello axes, 1 pipa cum 17 gros glacys, 40 dossenis 
tabeleres et diversis hab[erdasshrie]. Precii .................................................... £5 5s 

De Johanne Grey pro 4 barellis, 5 dimidiis barellis sope, 1 parvo corf cum 2 dos-
senis sporys, 4 dossenis cultellorum, 12 dossenis tyn foille. Precii .............. £5 10s 

De Johanne Smyth pro 1 fardello cum 1400 alnis tele crude, 6 dossenis linthia-
minum veterum, 16 tykes. Precii ....................................................................... £17 

De Johanne Colderyng pro 2½ barellis clavorum. Precii .............................. £4 3s 4d 
De Johanne H[a]yward mercero pro 2 doliis ponderis ferrik. Precii ..................... £10 
De Matheo Loke pro dimidio pack cum 150 [alnis] tele Busk, 625 alnis [tele] 

Henaud et diversis mercandisis. Precii ..................................................... £9 13s 4d 
De Willelmo Henage pro 1 corff cum 5½ dossenis hattys, 100 lb. canebis, 10 dos-

senis quysson clothesl et diversis haberd[asshrie]. Precii .................................. £10 
De Willelmo Myles pro 1 parvo corff cum 20 remes paper spendabilis met diversis 

mercandisis. Preciim ..................................................................................... n£5 2sn 
De Ricardo Overley pro 1 mid pack cum 200 [alnis] tele Henaud, 16 dossenis 

coysshon clothes, 1000 alnis tele crude et diversis haberd[asshrie]. Precii 
 ................................................................................................................. £20 3s 4d 

De Rogero Mydelmore pro 1 fardello cum 350 [alnis] tele H[enau]d, 2 peciis tapes-
tryo et diversis mercandisis. Precii ........................................................... £18 3s 4d 

De Thoma Nyche pro dimidio pack cum 6 dossenis linthiaminum veterum, 920 
alnis tele bolte, 400p [alnis] canvas albi et diversis mercandisis. Precii ............ £20 

De Willelmo Newton pro dimidio pack cum 527 alnis tele Sewyssh', 450 [alnis 
tele] Flandrie crude et diversis mercandisis. Precii ........................................... £30 

De Thoma Dugmanton pro 1 fardello cum 250 [alnis] tele Brounswyke, 500 alnis 
tele H[enau]d, 450 [alnis] tele Flandrie albe, 6 dossenis quysson clothes. Precii 
 .......................................................................................................................... £20 

De Johanne Swetelowe pro 1 fardello cum 1250 [alnis] tele lini crude, 250 beveres, 
2 remes paper. Precii ................................................................................... £20 15s 

a-a Written over haberd[asshrie], expunged L.   b Weight omitted L.   c-c Interlined L.   
d 9 follows, struck through L.   e very follows, struck through L.   f Number omitted L.   
g precii follows L, in error.   h Fl' [Flandrie] L, apparently in error.   i The scribed 
employed the abbreviation for the pound weight (lb') instead of the abbreviation for 
£ (li') L.   j v[iij] follows, struck through L (confusion with the price in the following 
entry).   k Corrected in L from precii.   l Corrected in L from clotes.   m-m precii et 
diversis mercandisis L.   n-n Interlined above 20s, struck through L.   o capestry L, in 
error.   p et diversis follows, struck through L. 

[134] De navi Jacobi Peryman eodem die [6 Aug. 1443] 
De Johanne Twygge pro 3 scok doubeles, 3 poke plumarum, 1 parvo corff, 1 bar-

ello cuma pellibus ermins, 2½ gros ballys. Precii .............................................. £12 
m 21 
De Augustyno Stratton pro 5 pokes hoppys continentibus 8 hodes, [1] fatteb cum 

12 gros lasyng poyntes, 4 linthiaminibus veteribus, 4 peciis lawyn. Precii 
 ................................................................................................................... £8 6s 8d 
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De Johanne Littelton pro 1 cista cum 6 dossenis bankers. Precii ..........................20s 
De Willelmo Halle pro 1 pok hoppys continente 2c hodesd. Precii ................... 13s 4d 
De Johanne Taillour pro 1 parvo barello clavorum. Precii ............................... 16s 8d 
De Johanne Pryk pro 100 bunchis allei. Precii ................................................. 13s 4d 
De Willelmo Thornhill pro ebalis, barellise. [Precii] .................................... £6 13s 4d 
De Johanne Abbot pro 1 corff cum 15 dossenis hattys, 20 gros et 18 paper poyntes. 

Precii ........................................................................................................... £12 10s 
De Ricardo Ryche pro 7 barellis saponisf, 1 parvo fardello cum 600 alnis [tele] 

spenall. [Precii] ................................................................................................... £8 
De Johanne Penne pro 1 corff cum 12g remes paper spendabilis, 20 dossenis 

quysson clothes et diversis haberd[asshrie]. Precii .................................... £4 6s 8d 
De Johanne Harowe pro 2 last sope, 1 barello cum 150* [lb.] canebis, 20 lb. fili 

albi, 2 gomme nedeles et diversis haberd[asshrie]. Precii ................................. £25 
De Johanne Brodde pro 8½ barellis clavorum. Precii .......................................... £14 
De Willelmo Miles pro 2 barellis arnement, 9 barellis calsis nigri, 1600 [lb.] ferri, 1 

payr anderys, 6 polaxes. Precii ...................................................................... £4 10s 
De Johanne Smyth pro 3 sackys canebis ponderantibus 800 lb. Precii ......... £5 6s 8d 
De Hugh Wyche pro 1 fardello cum 80 remes paper, 20 alnis tele Werkyn. Precii 

 ............................................................................................................................ £4 
De Edmundo Kervyle pro 2 ballis paper scribabilis, 1 bala coffyn paper. Precii 

 ................................................................................................................... £3 6s 8d 
De Thoma Catworth pro 2 balis cum paper, 2 barellis reisons Corance ponderant-

ibus 600 lb. Precii....................................................................................... £9 6s 8d 
De Ricardo Everley pro 2 barellis cum 7 dossenis palettorum. Precii .................... £6 
De Thoma Ostriche pro 1 pipa, 1 barello cum 14 gros parvorum glacys, 19 palettis, 

4 gros tre beddes et diversis haberd[ashrie]. Precii .................................. £8 18s 4d 
De Johanne Bridbroke pro 1 barello, 1 corff, 5 parvis barellis vernysh, 100 lb. fili 

albi, 100 pellibus boge, 1600 ballys, 3 dekyr cultellorumh et diversis haber-
d[asshrie]. Precii .......................................................................................... £5 10si 

De Thoma Dugmanton pro ½j fardellok cum 150 [alnis] tele Brounswyke, 20 remes 
lcoffynl paper. Precii ................................................................................. £12 3s 4d 

mDe Edmundo Wynster pro 40 remes paper spendabilis. Precii .......................... 40sm 
De Willelmo Olyver pro 6 barellis saponis. Precii ................................................. £4 
De Everardo Brygge pro 1 maunda cum n40n remes paper spendabilis, 8 dossenis 

hattys et diversis mercandisis. Precii................................................................. £11 
De Otte van Dorne pro 1 ponchon, 2 barellis, 2 baskettis cum 3 dossenis bagpipes, 

1700 themeles et diversis haberd[asshrie]. Precii ...................................... £7 6s 8d 
De Johanne Wangfford pro 1 parvo corff cum 6 dossenis paternosters ossiso, 15 

parvis ymaginibus, 100 latene ringes, 5 dossenis westonys et diversis haber-
d[asshrie]. Precii ................................................................................................. £4 

De Henrico Tevereshamp pro 6 barellis sope, 12 barellis calsis nigri. Precii 
 ................................................................................................................... £5 3s 4d 

De Thoma Hurste pro 1 sacco pelwes, 2q saccis canebis ponderantibus 500 lb. Pre-
cii .................................................................................................................. £4 10s 

De Bartholomeo Stratton pro 1 pipa cum 6 harneys. Precii ................................... £8 
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De Johanne Senekler pro 1 barello vernyssh, 1 fardello cum maundis cum 6 dos-
senis cofers, 100 remes paper spendabilis, 9 dossenis gyrdelles et diversis haber-
d[asshrie]. Precii ...................................................................................... £7 16s 8d 

De Galfrido Boleyn pro 1 corf et 1s parvo fardello cum 72 remes paper et diversis 
mercandisis. Precii ................................................................................. £20 13s 4d 

De Johanne Grey pro 2 barellis coperose viridis, 2 saccis vertgres. Precii 
 ................................................................................................................. £3 16s 8d 

De Willelmo Joynour pro 1 parvo corff cum 1 fetherbed, 8 pelwes. Precii ..........20s 
De Willelmo Spyer pro 1 parvo barello cum grene coperose. Precii ................ 33s 4d 
De Johanne Jacome pro 1 parva vaga clavorum. Precii ........................................10s 
De Matheo Foucher pro 1 fardello, 1 cista cum 1225 alnis [tele] Busk crude, 4 

paper Cameryke, 6 peciis tele de Nyvylle. Precii ................................... £20 13s 4d 
De Johanne Swettelowe pro 1 corf cum 100 hattys, 12 gros lasyng poyntes, 7 paper 

poyntes, 16 peciis bokerams et diversis mercandisis. Precii ......................... £17 5s 
De Willelmo Fynche pro 1 sacco canebis, 1 maunda cum 18,000 fethers, 2 dossenis 

ynkhornys, 3[00] lb. canebis et diversis haberd[asshrie]. Precii ................ £5 6s 8d 
De Johanne van de Barge pro 12 dossenis cork. Precii ...................................... 6s 8d 
De Thoma Nyche pro 1 corff cum 15 dossenis hattys, 1050 alnis tele stricte et di-

versis mercandisis. Precii .................................................................................. £14 
a fardello follows L.   b futt' L.   c Corrected in L from 3.   d et dimidio follows, struck 
through L.   e-e Amount and type of merchandise omitted L.   f sapton[is] L, in error.   
g dossenis follows, underscored with dots for the purpose of cancellation L.   
h cuttell[orum] L, in error.   i Between this line an the next [Nota?] deficit [pro?] 
Edmundo Wynster [pro] 40s has been entered in the margin and subsequently 
expunged L (cf. variant m).   j pack follows, struck through L.   k cum pack follows L, 
in error.   l-l Written over paper, expunged L.   m-m Subsequently interlined in lighter 
ink L.   n-n Interlined L.   o 5 follows, struck through L.   p Corrected in L from 
Tlveresham.   q sackys follows, struck through L.   r Corrected in L from Senkle.   
s pipa follows, struck through L. 

[135] De navi Clays Bollard eodem die [6 Aug. 1443] 
De Willelmo Parchemener pro 6a barellis clavorum, 2 cistis, 2 corffes cum 70 

remes paper, 718 alnis [tele] crude, 1½ tymbir marterons crudorum, 4 pilchis 
marteron wombes et nekke, 1 dossena felt hattys et diversis haberd[asshrie]. 
Precii ........................................................................................................... £34 10s 

De Willelmo Halle pro 7½ dossenis shetelles magnorum, 3 dossenis parvorum 
sheteles in 1 pipa. Precii .................................................................................. b35sb 

De Roberto Worsley pro 12 balis mader. Precii ................................................... £24 
De Johanne Taillour pro 1 cista cum 8 pelowes veteribus. Precii ...................... 6s 8d 
De Johanne Sleford pro 10 barellis clavorum. Precii ................................ £16 13s 4d 
De Carlo Conteryn pro 1 bala brasylle ponderante 600 lb. Precii .................... £7 10s 
De Petro Couper pro 1 sacco canebis ponderante 300 lb. Precii ...........................40s 
De Dominico Spynola pro 3 packes canvas continentibus 700 alnas. Precii 

 ................................................................................................................... £9 6s 8d 
De Forest de Rabata pro 1 pipa cum 10 dossenis cordewyn, 2 peciis laune debilis, 

12 felt hattys cours. [Precii] ................................................................................ £5 
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De Henrico van Oye pro 1 maunda, 1 basket cum 48 alnis tele lini Henaud, 100 
pellibus angnellorum nigris, 24 gros lasyng poyntes, 12 dossenis thrum hattys. 
Precii ............................................................................................................. £7 10s 

De Johanne van Ren pro 1 maunda cum 12 dossenis thrum hattys, 40 fryyng 
pannys. Precii ...................................................................................................... £7 

De Clays Arnoldesson pro 4 corffes vitri, 1 bala mader, 1 barello sope. Precii 
 ................................................................................................................. £4 13s 4d 

De Nycolas Salynge pro 1 corff cum 120 alnis tele lini, 12 fryng pannys ferri, 20 
dossenis cultellorum, 12 mantellis peltrie et diversis [haberdasshrie]. Precii ... £16 

De Laurencio Markesan pro 3 fardellis cum 27 peciis tapesery, 2 peciis aras, 3 
tapesery tapettis et 1 mantello marterone wombes, 1 mantello marterones cum 
nekkes, 1 tymbir bever, 8 mantellis calabre. Precii ......................................... £100 

De Laurencio Judeo pro 2 ballis mader cours. Precii ....................................... 13s 4d 
De Johanne Martyn pro 1 parvo corf cum 20 peciis bankeres, 11 mantellis croppes 

fecheux wombes, 25 paper poyntes et diversis haberd[asshrie]. Precii ............. £10 
De Johanne Adams pro 1 barello cum 3000 ballys. Precii ....................................30s 
De Thoma Wittelbury pro 1 parvo corff cum 2 dossenis Dornykes, 4 dossenis 

hattys, 12 gros lacyng poyntes et 4 paper poyntes. Precii ........................ £4 16s 8d 
De Johanne Stokton pro dimidio pack cum 1700 alnis [tele] crude, 34 paper 

poyntes. Precii ................................................................................................... £20 
De Galfrido Boleyn pro dimidio pack, 1 cista cum 450 [alnis] tele lini Brouns-

wyke, 200 lb. canebis, 1600 [alnis tele] spenall, 52 gros paper poyntes. Precii 
 .......................................................................................................................... £20 

De Henrico Frowyk pro dimidio pack cum 1500 alnis tele spenall, 900 alnis tele 
fili albi, 700 alnis tele Henaud. Precii ...................................................... £43 6s 8d 

De Johanne Malverne pro 1 barello, 1 cista cum 3000 wherveles, 900 alhaftes, 2 
gros compas, ½ gros parvorum forcers et diversis haberd[asshrie]. Precii ... £3 10s 

De Saundire Orable pro 1 maunda cum 1000 alnis tele stricte, 420 alnis [tele] fili 
crudi, 700 lb. canebis et diversis mercandisis. Precii ........................................ £25 

De Thoma Nyche pro 1 pack, 1 cista cum 40 remes paper, 30 dossenis coysson 
clothes et diversis haberd[asshrie]. Precii ......................................................... £12 

m 21d 
De Johanne Smyth pro 2 barellis, 1 firdeken clavorum, 1 parvo corff cum 18 

hattys, 4 gros poyntes, 2 dossenis bedys de ligno et diversis haberd[asshrie]. Pre-
cii ............................................................................................................... £5 6s 8d 

De Johanne Harowe pro dimidio pack cum 1500 alnis tele crude. Precii ............ £10 
De Johanne Gerrardesson pro 1 barello cum 200 alnis tele Holandie. Precii 

 ................................................................................................................. £6 13s 4d 
De Johanne van Stanton pro 1 sacco, 1 barello cum 1 furrura de oterys et spyse-

kakes. Precii .................................................................................................. 26s 8d 
De Johanne Abbot pro dimidio pack cum 612 alnis [tele] Westfale, 1000 alnis 

[tele] cFlandriec crude, 11[00] alnis tele Henaud et diversis mercandisis. Precii 
 ................................................................................................................. £38 8s 4d 

De Andrea Woutersson pro 1 barello cum 3 peciis tele lini Holandie continentibus 
60 alnas. Precii .............................................................................................. 26s 8d 
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De Austyn Stratton pro 1 barello sope, 1 midyll pack, 1 parvo barello cum 1400 
alnis tele, 300 alnis canvas, 500 alnis tele Henaud et diversis mercandisis. Precii 
 .................................................................................................................... £43 10s 

De Thoma Steele pro dimidio pack cum 830 alnis tele crude, 950 [alnis] canvas. 
Precii ...................................................................................................... £16 16s 8d 

De Johanne Donne pro 1 fardello cum 400 alnis tele crude, 6 dossenis quysson 
clothes et diversis mercandisis. Precii ............................................................. £9 5s 

De Johanne Reynkyn pro 1 corff cum 1350 [alnis] tele Busk et diversis mercan-
disis. Precii ........................................................................................................ £13 

De Alexandro Orabill pro 1 werkefat cum 3 gros spores, 13 coysshon clothes, 1½ 
mantellis calabre. Precii ...................................................................................... £8 

De Ricardo Burgh pro 1 werkfat cum 150* [lb.] plumarum. Precii .......................15s 
De Willelmo Axey pro 1 barello clavorum, 1 pipa cum 230 lb. canebis et diversis 

mercandisis. Precii .............................................................................................. £4 
De Edmundo Redknapp pro dimidio pack cum 1480 alnis tele crude, 46 peciis 

bokeram, 308 alnis naprie de Denaunt et diversis mercandisis. Precii .............. £36 
De Ote van Dorn pro 1 pipa, 2 hoggeshedes cum 12 crossboughes, 4 gros scho-

lacys, 600 schepys bellys, 400 hones et diversis haberd[asshrie]. Precii 
 ................................................................................................................... £6 6s 8d 

De Bartholomeod Stratton pro 10 pipis wode, 1 pipa cum 9 dossenis quysson 
clothes, 153 lb. fili albi. Precii ............................................................... £24 13s 4d 

De Johanne Twigge pro 1 barello cum 3 gros sporys, 2 barellis clavorum. Precii 
 ............................................................................................................................ £7 

De Leonardo van Werde pro 1 corff cum 28 ketelles et diversis mercandisis. Precii 
 ...........................................................................................................................50s 

De Thoma Hurste pro 1 corf cum 300 lb. canebis, 7 dossenis et 2 lb. fili, 1000 
pectinibus de ligno et diversis haberd[asshrie]. Precii ...................................... £20 

De Matheo Foucher pro 1 fardello parvo [cum] 950 [alnis] tele stricte, 726 alnis 
tele fili albi et diversis mercandisis. Precii .................................................. £22 10s 

De Johanne Crowe pro 1 barello cum 20 petris wire ferri, 8 paribus glovas de plate, 
150* [lb.] latene wyre, 44 some cardnayle. Precii ......................................... £8 10s 

De Ricardo Everley pro 1 maunda cum 8 dossenis felt hattys, 36 dossenis coysshen 
clothes et diversis mercandisis. Precii ........................................................... £16 5s 

De Willelmo Grond pro 1 last saponis. Precii ........................................................ £8 
De Johanne Loke pro 1 terlyng cum 20 remes paper spendabilis, 700 alnis tele lini 

Flandrie et diversis mercandisis. Precii .................................................... £13 3s 4d 
De Johanne Grey pro 1 barello saundres, 1 bala paper scribabile cont[in]ente 10 

remes. Precii ............................................................................................. £10 3s 4d 
De Thoma Trygell pro 10 ballis mader. Precii .................................................... £20e 
De Thoma Fyler pro 1 corff cum 600 alnis tele crude, 16 dossenis quysshen 

clothes, 8 peciisf bultelli et diversis haberd[asshrie]. Precii ...................... £36 10sg 
De Petro Laurensson pro 20 ballis mader tolle. Precii ......................................... £38 
De Hugone cvanc Dornyk pro 1 pipa, 1 hoggeshede cum 20 dossenis cu[l]tellorum, 

6 dossenis sporys, 4 dossenis floytes et diversis [haberdasshrie. Precii] ............ £6 
De Johanne Golderyng pro 1 barello clavorum. Precii ..................................... 33s 4d 
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De Johanne Penne pro 3 barellis clavorum. Precii ................................................. £5 
De Willelmo Johansson pro 1000 pavyngtileh magnis. Precii .......................... 13s 4d 
De Hans Crysten pro 9 blake coferes, 14 dagkeres, 3 tabeleres of Syperys et 

diversis haberd[asshrie. Precii] ......................................................................... £18 
De Gossen van Best pro 1 barello, 1 sacke, 2 cistis vitri, 1 dossena crampe rynges, 

15 marc sherys, 6 dossenis sporys, 4 dossenis spectakle cases et diversis haber-
d[asshrie]. Precii ................................................................................................. £5 

De Johanne cWynterc pro 1 parvo barello cum 350* [lb.] tyn glas, 2 barellis, 2 
mantellis [et] 100 calabre. Precii ....................................................................... £15 

De Henrico Frowyke pro 4000 pavyngtyle. Precii ........................................... 13s 4d 
De Johanne Scape pro 1 barello clavorum. Precii ............................................ 33s 4d 
De Willelmo Townesend pro 9 barellis clavorum. Precii ..................................... £15 

a ballis follows, underscored with dots for the purpose of cancellation L.   b-b Written 
over £15 5s, expunged L.   c-c Interlined L.   d Bartylmewe (i.e. the Middle English 
form of the name) follows L.   e Corrected in L from £30.   f bull follows, 
underscored with dots for the purpose of cancellation and struck through L.   g On 
the next line follows De Galfrido Boleyn pro 1 cista struck through, followed by 
Nichil, quia cum vestimentis veteribus and with a + [cross ] pro precio marginated 
against it L.   h mad follows, struck through L. 

[136] De navi Lambe Johan Williamsson eodem die [6 Aug. 
1443] 

De Johanne Olney pro 1 fardello cum 300 [alnis] tele Custaunce, 750 alnis tele 
H[enau]d, 7 peciis tartaryn et diversis mercandisis. Precii ...................... £37 6s 8d 

De Johanne Twyg pro 1 corff cum 6 dossenis thrum hattys. Precii........................ £4 
De Thoma Ostriche pro 1 pipa, 1 cista cum 3 gros sporys, 9½ dossenis styrope 

yrens, 4 dossenis stoklokkes, 3 gros cultellorum et diversis haberd[asshrie]. 
Precii ...................................................................................................... £13 18s 4d 

aDe Petro Whyte pro 2 cacabis, 11 pannys, 2 hamperes, 2 barellis, 1 parva bala, 1 
fardello, 4 cistis, 1 kil[d]erkyn bcum diversis haberd[asshrie] veteribus. Precii 
 ......................................................................................................................... 40sb 

De Ricardo Holmehegge pro 1 poke mader, 1 barello clavorum, 1 barello cum 170 
alnis tele Holandie. Precii ................................................................................... £6 

De Roberto Worsley pro 12 ballis mader. Precii .................................................. £36 
De Jacobo Trotte pro 6 balis mader. Precii ........................................................... £18 
De Roberto Drope pro 1 corf cum 5 dossenis hattys debilium pro pueris, 10 dos-

senis pannorum depictorum, 1 sacco plumarum. Precii ............................. £5 6s 8d 
De Carlo Conteryn pro 1 bala brasilli ponderis 600 lb. Precii .........................£7c 10s 
De Johanne Seymour pro 1 pack cum 26 remes paper spendabilis, 500 [alnis tele] 

Nyperfild, 300 alnis [tele] Soltwychis, 550* [lb.] canebis. Precii ......... £14 14sd 4d 
De Johanne Lambard pro 1 packe cum 550 [alnis] canvas albi, 1100 alnis [tele] fili 

albi, 1750 [alnis] tele boltee. Precii ................................................................... £28 
De Willelmo Flete pro 1 corf cum 7 peciis fustian, 5 postis bokerham, 10 bundellis 

de worsted et diversis haberd[asshrie]. Precii ............................................. £12 10s 
De Johanne Abbot pro 1 dimidio pack cum 411 alnis tele Busk, 1450 [alnis] tele 

fili, 900 alnis tele H[enau]d et diversis mercandisis. Precii ....................... £49 20d 
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De Johanne Artour pro 1 mid pack cum 2100 [alnis] tele boltee. Precii ......... £18 10s 
De Willelmo Henage pro 1 parvo corff cum 4 fetherbeddes, 4 bolsterys et diversis 

haberd[asshrie]. Precii ......................................................................................... £5 
De Roberto Damyan pro 1 corf cum 14 dossenis felt hattysf, 4 dossenis pannorum 

depictorum. Precii ......................................................................................... £8 10s 
De Johanne Jacomo pro 1 fardello cum 500 alnis [tele] fili crudi, 1024 alnis tele 

H[enau]d, 31 remes paper spendabilis et diversis mercandisis. Precii .......... £24 5s 
De Thoma Hurste pro 3 ballis mader, dimidio packe cum 300 [lb.] fili. Precii 

 .................................................................................................................... £13 10s 
De Laurencio Judeo pro 1 corff cum 1 fetherbed vetere. Precii ......................... 6s 8d 
De Johanne Reynkyn pro 1 mid packe cum 1950 [alnis] tele, 238 alnis [tele] fili 

crudi. Precii ............................................................................................ £20 16s 8d 
De Johanne Brodde pro 12 barellis saponis, 1 dolio, 1 corff cum 20½ dossenis fylt 

hattys, 9 dossenis lithiaminium veterum, 700 alnis tele crude et diversis mer-
candisis. Precii .................................................................................................. £38 

De Johanne Malverne pro 1 pipa, 1 barello cum 4 gros sporys, 1000 alhaftys, 6 
gros tre bedes, 12 dossenis top brosshes et diversis haberd[asshrie]. Precii ... £6 5s 

De Henrico Frowyke pro dimidio pack, 1 parvo corf cum 300 alnis Nyperfild, 306 
alnis canvas, 100 lb. fili albi, 1500 alnis tele crude. Precii ...................... £33 6s 8d 

De Hugone Wyche pro 1 fardello cum 406 alnis tele lini tukkyng, 104 alnis tele 
Werkyn, 4 peciis ravellig. Precii ............................................................... £7 13s 4d 

m 22 
[De Johann]e Berby pro 1 fardello cum 400 alnis tele werke, 250 [alnis] tele Busk, 

300 alnis tele Soltwychis. Precii ......................................................................... £9 
[De Johanne] Adam pro dimidio pack cum 600 alnis tele Estern, 400 alnis canvas, 

23 quyltys, 12 Yperlynges [et] diversis mercandisis. Precii ............................. £16 
De Thoma Dugmanton pro dimidio pack cum 1000 alnis tele Brounswyke, 70 lb. 

fili. Precii.................................................................................................. £29 6s 8d 
De J[ohanne] Melbourne pro 8 doliis ponderis ferri. Precii ................................. £20 
De Cristofore Percyvall pro 1 corf cum 1050 [alnis] tele crude, 900 alnis [tele] fili 

albi, 550* [lb.] canebis, 4 dossenis hattys. Precii ...................................... £23 6s 8d 
De Johanne Sturgeon pro 1 pack cum 15 remes paper spendabilis, 800 alnis tele 

crude et diversis mercandisis. Precii ................................................................. £20 
De Thoma Benet pro 1 fardello cum 6 peciis bultelli, 100 lb. canebis, 39 coysshen 

clothes et diversis haberd[assshrie]. Precii ......................................................... £8h 
De Johanne Penne pro 1 fardello cum 600 alnis tele crude, 200 alnis [tele] fili, 250 

[alnis] tele Henaud et diversis mercandisis. Precii ................................. £12 13s 4d 
De Johanne Stokton pro 1 mid pack cum 400 alnis tele lini Brunswyke, 6 dossenis 

pannorum depictorum, 12 dossenis bonker clothes et diversis haberd[asshrie]. 
Precii ........................................................................................................... £26i 5sj 

De Ricardo Rych pro 400 alnis Sultwychis, 27 dossenis quysson clothes et diversis 
mercandisis. Precii ................................................................................... £8 13s 4d 

De Johanne Harouth pro 49 barellis sop, dimidio pack cum 400 alnis Soltwychis, 
600 alnis tele H[enau]d, 300 alnis tele Houstre. Precii ..................................... £46 
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De Roberto Scrayngham pro 1 terlyng cum 400 alnis [tele] Casduke, 300 alnis tele 
Sultwychis, 30 remes paper spendabilis. Precii ....................................... £8 13s 4d 

De Austyn Stratton pro 1 fardello cum 250* [lb.] fili Burgonie. Precii .................. £3 
De Thoma Steel pro 1 terlyng cumk 750 [alnis] tele crude, 310 alnis tele H[enau]d, 

1010 alnis canvas, 7 peciis bultellil. Precii ........................................................ £25 
De Willelmo Olyvere pro 1 corf cum 400 lb. canebis, 400 alnis tele lini bolte, 10 

dossenis coysshen clothes et diversis haberd[asshrie]. Precii ..................... £11 10s 
De Alexandro Orable pro dimidio pack cum 600 alnis canvas albi, 1400 alnis tele 

H[enau]d, 5 dossenis naprie et diversis [mercandisis]. Precii ........................... £45 
De Matheo Focher pro dimidio pack cum 425 alnis Busk crude, 250* [lb.] fili crudi, 

2200 alnis tele H[enau]d et diversis mercandisis. Precii ............................. £28 10s 
De Willelmo Irwilliam pro 1 terlynge, 1 parvo fardello cum 1100 alnis telem Solt-

wychis, 300 alnis tele H[enau]d et diversis mercandisis. Precii ............. £26 16s 8d 
De Willelmo Stevenys pro 1 corff cum 500 lb. canebis, 36 remes coffyn paper, 2 

gros sporys, 3 gros lasyng poyntes et diversis haberd[asshrie]. Precii 
 ............................................................................................................... £11 18s 4d 

De Philippo Spyre pro 1 fardello cum 300 alnis canvas, 6 dossenis linthiaminum 
veterum, 4 dossenis Yperlynges. Precii ................................................... £6 13s 4d 

De Willelmo Axey pro 1 lasto sope, 1 parvo fardello cum 1080 alnis tele lini Busk. 
Precii ................................................................................................................. £18 

De Rycardo Burgh pro 1 fardello cum 250 [alnis] tele Brounswyke, 603 alnis tele 
spenall, 10 remes paper spendabilis. Precii .................................................. £6 20d 

De Johanne Donne pro 1 fardello cum 38 remes paper coffyn, 200 lb. canebis. 
Precii ............................................................................................................ £5 20d 

De Johanne Durham pro 1 corf cum 380 alnis tele stricte, 421 alnis tele H[enau]d, 
500 lb. canebis. Precii ....................................................................................... £20 

De Johanne Senecle [pro] 2 doseyns polaxes, 1 pipa cum 500 bellys, 2 gros heryn 
brosshes, 300 lb. canebis et diversis mercandisis. Precii ......................... £4 18s 4d 

De Willelmo Milrede pro 1 fardello cum 225 alnis tele lini Busk, 363 alnis tele 
Sultwychis, 400 alnis tele stricte. Precii ...................................................... £13 10s 

De Thoma Nyche pro 1 terlyng cum 12 dossenis quoysson clothes, 20 row hattys, 
400 alnis [tele] Werkyn et diversis mercandisis. Precii ................................ £6 10s 

De Cristoforo Percyvale pro [1] terlyng cum 1040 alnis tele werk. Precii ............. £7 
De Bartholomeon Stratton pro 20 pipis wode, 1 pako cum 700 alnis tele Busk, 600 

alnis tele fili albi, 1500 alnis tele Henaud et diversis mercandisis. Precii 
 ............................................................................................................... £66 13s 4d 

De Ricardo Sharp de Coventre pro 10 ballis mader. Precii .................................. £20 
De Willelmo Newton pro 3 lastis saponisp. Precii ............................................... £24q 
De Johanne Dobbys pro 2 balis tolle mader. Precii ................................................ £4 
De Nicholao Piersson pro 2 fetherbedes veteribus, 3 quarteriis canebis, 18 alnis tele 

lini H[enau]d. Precii ...........................................................................................20s 
De Thoma Ede pro 6½ balis mader, 3 barellisr saponis. Precii ....................... £21 10s 
De Thoma Sherwynd pro 1 last saponis, 1 fardello cum 112 lb. canebis, 900 alnis 

tele crude. Precii ..................................................................................... £25 16s 8d 
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De Thoma Muschaump pro 1 fardello cum 500 alnis canvas, 17 dossenis pannorum 
depictorum. Precii ...................................................................................... £5 3s 4d 

De Thoma Berard pro 1 parvo fardello cum 300 alnis tele lini crude, 2½ dossenis 
row hattys. Precii ..................................................................................... £6 13s 4d 

De Ricardo Ryche pro 2 lastis saponis. Precii ...................................................... £16 
De Johanne Godesson pro 1 parvo fardello cum 2 postis bokerham. Precii ..........40s 
De Bertram de Large pro 10 balis mader. Precii .................................................. £20 
De Edmundo Redknaps pro dimidio pack cum 1200 alnis tele albe fyn, 2200 alnis 

tele Flandrie albe, 40 lb. fili albi et diversis mercandisis. Precii ....................... £82 
De Thoma Wittelbury pro 1 fardello cum 125 alnis [tele] Soltwychis, 200 alnis 

[tele] fili crudi, 337 alnis tele H[enau]d et diversis mercandisis. Precii 
 ............................................................................................................... £12 16s 8d 

De Johanne Loke pro dimidio pack cum 10 remes paper spendabilis, 600 alnis tele 
crude, 19 dossenis coysshen clothes et diversis mercandisis. Precii ............ £13t 5s 

De Ricardo Heyward pro dimidio pack cum 745 alnis tele lini crude, 30 remes 
paper spendabilis, 10 gros lacyng poyntes. Precii .................................... £9 13s 4d 

m 22d 
De Thoma Osbarne pro 3 balis mader. Precii ......................................................... £9 
De Johanne Micaell pro 1 fardello parvo cum 3 peciis velwyt diversorum colorum, 

10 peciis satone diversorum colorum, 1 pecia baldekyn yng broche cum auro de 
Lucau, 4 lb. auri Venecie. Precii ........................................................................ £40 

a + [cross] pro precio L marginated against this entry and expunged (cf. variant b).   
b-b Entered by a different hand L.   c Corrected in L from £6.   d Corrected in L from 
13s.   e volt' L, in error.   f Corrected in L from felhattys.   g rravelli L, in error.   
h 13s 4d follows, struck through L.   i Corrected in L from £16.   j The entry on the 
next line has been erased and is completely illegible L.   k The number c [100] 
follows, underscored with dots for the purpose of cancellation L.   l vultelli L, in 
error.   m bolte follows, struck through L.   n Corrected in L from Brtholomeo.   
o ppak L.   p caponis L, in error.   q Corrected in L from £23.   r S[aponis] follows, 
struck through L.   s Rodknap L, in error.   t Corrected in L from £12.   u The number 
1 follows, struck through L. 

[137] De navi Lambe Adreanson eodem die [6 Aug. 1443] 
De Johanne Olney pro 1 barello cum 8 postis bokeram. Precii ................... £10 3s 4d 
De Johanne Twyg pro 1 pipa cuma petrisb wyre ferri. Precii ......................... £3 6s 8d 
De Reginaldo Coke pro 1 sacke holeworte, 1 sacke canebisc ponderante 250* [lb.], 

3 baskettis cum 4 dossenis splynt hattys, 8 dossenis hattys straminis, 400 sict'. 
Precii ................................................................................................................... £5 

De Deryk Johansson pro 3 barellis wyre, 2 shermansherys. Precii ............... £4 6s 8d 
dDe Willelmo Halle pro 2 pokese hoppys cont[in]entibus f4f hode. Precii ........ 26s 8d 
De Thoma Bernard pro dimidio barello sope, 1 barello, 1 cista, 1 corff cum 8 

hattys, 3 hors harneys, 3 dossenis trenchourz. Precii .................................. £4 20dg 
De Johanne Canace pro 1 dolio cum patyns. Precii ............................................ 6s 8d 
De Gregorioh Penell pro 1i fatt, 1 fardello cum j19 tymbre grayj, 20 tymbre meny-

ver. Precii ................................................................................................. £6 13s 4d 
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De Frauncisco Negroun pro 1 fatt, 1 fardello cum fetherbeddys veteribus, 3 hattys. 
Precii ..................................................................................................................30s 

De Carlo Conteryn pro 1 bala brasilli ponderante 600 lb. Precii ...................... £7 10s 
De Johanne Smyth pro 1 corff cum 41 dossenis thrum hattys debillium, 4 dossenis 

linthiaminum veterum, 100 lb. canebis. Precii ....................................... £17 13s 4d 
De Willelmo Irwilliam pro 1 cista cum 32 paper poyntes, 32 gros lasyng poyntes, 

100 lb. canebis. Precii ................................................................................... £6 10s 
De Bartholomeo Stratton pro 1 mid pack cum 600 alnis tele Sultwychis, 708k alnis 

telel fili crudi, 1111 alnis tele H[enau]d et diversis mercandisis. Precii 
 ................................................................................................................. £85 6s 8d 

De Johanne Donne pro 1 fardello cum 300 alnis tele Perlabrace, 200 alnism Gut-
tynges, 200 nlb.n canebis. Precii..................................................................... £6 10s 

De Willelmo Nevyngton pro 2½ lastis sope, 1 pipa cum 18 alnis tele werke, 2 dos-
senis hattys, 12 dossenis coysshen clothes et diversiso mercandisis. Precii ...... £30 

De Thoma Hurste pro 1 barello cum 8 Yperlynges, 3000 ballys, 1 quarterio cane-
bis. Precii....................................................................................................... £3 10s 

De Sarys Johanson pro 10 barellis samonis. Precii ....................................... £3 6s 8d 
De Laurencio Markeson pro p4p fardellis cum 9 peciis tapsery, 2 peciis felvet crym-

esyn brochys cum auro, 3 peciis damaske brochys cum auro, 4 peciisq damaske, 
4 peciis saton et diversis mercandisis. Precii .................................................. £115 

De Laurencio Judeo pro 1 velo vetere, 1 cistar vacua. Precii.............................. 6s 8d 
De Nicholao Seyman pro 1 sack hoppys cont[in]ente 2 hode. Precii ............... 13s 4d 
De Wyndel Meyre pro 1 maunda cum 12 dossenis row hattys. Precii ................... £6 
De Johanne Brode pro 30 barellis soppe, 2 barellis olei, 11 balis mader, 1 fardello 

cum 12 paper poyntes, 200 alnis [tele] fili albi, 7½ dossenis linthiaminum veter-
um, 350 [alnis] tele crude. Precii ...................................................................... £51 

De Johanne Adam pro dimidio pack cum 3 dossenis sarges pro lectis, 15 linthia-
minibus veteribus, 12 Yperlynges, 3000 combz, 107 paper poyntes et diversis 
haberd[asshrie]. Precii ................................................................................ £19 15ss 

De Benedicto Spynola pro 2 fattes, 1 cista cum 16 dossenis cordewyne. Precii .... £5 
De Johanne Sturmyn pro 2 lastis soppe. Precii ..................................................... £16 
De Hugh Wyche pro ½ bolyon spynoll, 18 barellis soppe. Precii ............... £18 6s 8d 
De Petro Petersson pro 1 corf cum 5 dossenis felt hattys. Precii ...........................50s 
De Willelmo Olyvere pro 1 parvo barello cum 62 lb. fili albi, 8 gros lacyng 

poyntes. Precii ............................................................................................... 33s 4d 
De Johanne Malverne pro 1 pipa cum 3 gros et 8 dossenis sporys, 3 dossenis 

tpalettest, 3 gros gloves de plate, 4 gros beddys de ligno. Precii ................... £7 10s 
De Alexandro Orable pro 11 barellis saponis, dimidio pack cum 700 alnisu tele 

crude, 750 [alnis tele] fili albi et diversis mercandisis. Precii ..................... £20 10s 
De Petro Combemaker pro 1 barello, 1 cista, 1 baske[t] cum 60 paper poyntes, 300 

pellibus boge, 300 pellibus agnorum tawed, 3 gros mirrourz et diversis haber-
d[asshrie]. Precii ........................................................................................ £5 6s 8d 

De Dove Claysson pro 2 corfes cum plays siccisv. Precii ................................... 6s 8d 
De Galfrido Roke pro n1n barello cum 12 gros ballys, 12 dossenis sporys, 23 paper 

poyntes et diversis haberd[asshrie]. Precii ................................................. £8 6s 8d 
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De Johanne Aysshe pro 1 pack cum 650 [alnis] tele fili, 400 alnis [tele] spenell, 
1000 alnis tele H[enau]d et diversis mercandisis. Precii ............................. £24 10s 

De Thoma Nyche pro 1 mid pack cum 250 [alnis] tele Werkyn, 118 remes paper 
spendabilis. Precii ...................................................................................... £7 6s 8d 

De Johanne Penne pro 1 corf, 1 pipa cum 6 lb. canebis, 24 dossenis quoysshen 
clothes, 18 dossenis spores et diversis haberd[ashrie]. Precii ..................... £12 10s 

De Johanne Artour pro 1 cista, 1 corf cum 19 dossenis row hattys, 700 alnis [tele] 
Busk, 3000 pectinibus de ligno et diversis haberd[asshrie]. Precii ............ £16 20d 

De Johanne Stoken pro 1 mid pack cum 700 alnis [tele] Nyperfeld, 480 alnis tele 
fili crudi albi et diversis mercandisis. Precii ............................................... £20 15s 

De Johanne Haroghe pro dimidio pack cum 400 alnis [tele] Nyperfeld, 200 alnis 
[tele] Busk crude, 500 alnis [tele] Flandrie crude, 200 alnis [tele] Sultwychis. 
Precii ........................................................................................................... £12 10s 

De Willelmo Gronde pro 1 sack canebis, 1 fardello cum 60 remes paper, 400 lb. 
canebis. Precii ............................................................................................... £6 10s 

De Johanne Abbot pro dimidio pack, 1 barello cum 16 dossenis sporys, 1500 alnis 
tele [c]ru[de], 450 [alnis] tele Henaud et diversis mercandisis. Precii ..... £33 6s 8d 

De R[obert]o Skrayngham pro 1 terlyng cum 500 alnis telew spynoll, 400 [alnis] 
tele Hustre, 300 lb. canebis, 2 dossenis pannys depyctys. Precii ............... £9 6s 8d 

De Thoma Dey pro 1 barello rap olei, 2 cistis, 1 parvo corff cum 200 lb. [ver]-
nyssh, 4 dossenis glacys. Precii ..................................................................... £3 10s 

m 23 
xDe Thoma Dugmanton pro 1 fardello cum 150 [alnis] tele Brounswyke, 16 remes 

paper spendabilis, 500 nlb.n canebis. Precii ............................................ £9 16s 8dy 
De Radulpho Verney pro 1 terlyng cum 80 remes paper spendabilis. Precii 

 ................................................................................................................. £4 13s 4d 
De Rogero Midelmore pro dimidio pack cum 641 alnis canvas, 2050 [alnis] tele 

spenell stricte. Precii .............................................................................. £19 16s 8d 
De Matheo Foucher pro dimidio pack cum 50 remes paper coffyn, 1000 alnis tele 

stricte. Precii ............................................................................................ £9 16s 8d 
De Johanne Crowe pro 1 parvo barello cum 150* [lb.] latone wire, 18 palettes, 12 

payres gloves de plate, 6 lb. fili. Precii ......................................................... £3 10s 
De Andrea Loryca pro 2 hattys straminisz. Precii ..................................................15s 
De Thoma Basset pro 1 barello cumaa 800 glacys. Precii ................................. 26s 8d 
De Ricardo Ryche pro 1 fardello cum 200 alnis tele lini, 200 alnis [tele] fili crudi, 

300 alnis tele H[enau]d et diversis mercandisis. Precii .......................... t£15 6s 8dt 
abDe Henrico Dugmanton pro 1 parvo fardello cum diversis mercandisis. Precii 

 ................................................................................................................. ac53s 4dac 
De Petro Laurensson pro 25 balis mader tolle. Precii........................................... £50 
De Thoma Benet pro 1 barello, 1 cista cum 42 lb. canebis, 1 tyke, 1 chafour de 

latone, 1 quylte. Precii ........................................................................................40s 
De Thoma Wittelbury pro 1 fardello cuma remes paper spendabilis, 480 alnis tele 

crude. Precii ...................................................................................................... £12 
De Cristoforo Percyvale pro 1 fardello cum 750 [alnis] tele crude. Precii 

 ................................................................................................................. £8 13s 4d 
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De Ricardo Ryche pro 18 barellis saponis. Precii ................................................ £12 
De Nicholao Micaell pro 1 parvo fardello cum 3 peciis velvet ynde, 2½ peciis vel-

vet rubei. Precii ................................................................................................. £15 
De Waltero Derwynd pro 6 balis mader. Precii .................................................... £12 
De Johanne Okeherste pro 1 barello cum 100 alnis tele lini, 5 pelowes. Precii 

 ...................................................................................................................... 33s 4d 
abDe Thoma Ryke pro 1 parva cista cum 85 alnis tele Holandie fyn, 12 paper 

poyntes. [Precii] .............................................................................................. ac£3ac 
adDe Michael Enbryghtson pro 100 pissibus salsis. Precii .................................. 20sad 
aeExaminatur hucae 

a Number omitted L.   b Corrected in L from peris.   c naneb' L, in error.   d Deficit 
parcella de Johanne Canace de 6s 8d marginated against this entry and struck 
through, above quia postea L.   e sope follows, struck through L.   f-f Interlined above 
7, struck through L.   g One line of erasure follows L.   h Grer' L.   i fardello follows 
L, apparently in error.   j-j Written over fetherbeddys, expunged L.   k vij[C] viij L, in 
error.   l tele struck through and underscored with dots for the purpose of 
cancellation L.   m eln' L, apparently in error.   n-n Interlined L.   o haberd[asshrie] 
follows, struck through L.   p-p Interlined above 2, struck through L.   q damske 
follows, struck through L.   r cum follows, struck through L.   s On the next line De 
dicto Laurencio Markesan pro 4 fardellis, 2 baskettis precii cum diversis 
mercandisis. Precii £115 follows, struck through, preceded by Nichil, quia antea, 
marginated L.   t-t Written over erasure L.   u alnis repeated L, in error.   v sut' L, in 
error.   w syno follows, struck through L.   x + [cross] pro precio marginated against 
this entry and struck through L.   y Corrected in L from 7d.   z straminiis L, 
apparently in error.   aa The number c [= 100] follows, struck through L.   ab + 
[cross] pro precio marginated against this entry and expunged L.   ac-ac Entered by a 
different hand L.   ad-ad Interlined subsequently by a different hand L.   ae-ae Auditor's 
entry, marginated L. 

[138] De navi Hein Ole eodem die [6 Aug. 1443] 
De Willelmo Parchemener pro [1] corff cum 1 fetherbed vetere, 5 quyltys, 2 

dossenis fryyng pannys, 3 bundellis plate. Precii .......................................... 23s 4d 
De Roberto Drope pro 1 corff cum 3 fetherbedys, 4 bolsterys veteribus, 2 dossenis 

parvorum pelwes. Precii ............................................................................... £3 20d 
De Thoma Bernard pro 1 barello magno, 1 corff cum 7½ dossenis hattys, 25 lb. 

baterie, 3 coysshens. Precii ................................................................................. £6 
De Nicholao Ewayn pro 1 pipa cum 100 pellibus agnellorum nigris, 8 mantellis 

schankes, 5 mantellis fecheux hornys. Precii .................................................... £12 
De Gys Johansson pro 2 baggis cum 500 lb. canebis, 12 alnis tele lini gros. Precii 

 ...................................................................................................................... £3 10s 
De Willelmo Portour pro 1 barello cum 10 mantellis calabre rubei, 300 pellibus 

agnellorum nigris, 40 bever skynnys. Precii ....................................................... £9 
De Willelmo Halle pro 2 ballis mader. Precii ......................................................... £6 
De Johanne Cogsale piscenario pro 1 cista cum 4 dossenis [et] 5 thrum hattys, 5 

ballis mader. Precii ............................................................................................ £12 
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aDe Petro Couper pro 6 peires linthiaminum veterum, 3 pannis depictis. Precii 
 ......................................................................................................................... 40sa 

De Leonardo van Borowe pro 3 fattes, 5 corffes, 2 barellis et 1 parvo corff cum 20 
dossenis botellorum vitri, 3 gros syphys stanni, 8 paper poyentes, 11 dossenis 
thrum hattys. Precii ............................................................................................. £8 

De Johanne Sleford pro 7½ barellis clavorum. Precii .................................... £12 10s 
De Petro Jacobesson pro 9 bundellis roddys pro baskettis. Precii .................... 13s 4d 
De Johanne Feld pro 4 sackys canebis pounderantibus 800 lb. Precii ........... £5 6s 8d 
bDe Henrico Coys pro 7 balis mader, 2 corffes, 1 bundello, 1 pipa, 1 barello ccum 8 

dossenis thrum hattys, 8 dossenis remes paper spendabilis, 2 fetherbedys, 7 
pannys de enio. Precii ............................................................................. £18 6s 8dc 

De Johanne Geretson pro 2 saccys hoppys continentibus 5 hodes. Precii ........ 33s 4d 
De Luke van Busche pro 1 barello spyskakes, 1 cista, 1 corff cum 200 spysecakes. 

Precii ..................................................................................................................10s 
De Angelyn Depyctis pro 7 balis mader. Precii ................................................... £14 
De William Pysson pro 1 ketyll pro brasiatore. Precii .................................. £3 6s 8d 
De Ricardo Chaundeler pro 4 ballis mader. Precii ............................................... £12 
De Petro Combemaker pro 2 barellis, 2 baskettis [cum] 2 gros lokkys, 6 gros 

lasyng poyntes, 10 dossenis cultellorum, 15 marc sherys et diversis haberd[assh-
rie]. Precii ............................................................................................................ £5 

De Willelmo Overey pro 1 sacco canebis pounderante 200 lb. Precii .............. 26s 8d 
De Thoma Ede pro 1 corff cum 23½ dossenis [lb.] fili albi, 8 dossenis zonarum de 

coreo, 9 dossenis pynnys, 2 dossenis sporys et diversis haberd[asshrie]. Precii 
 ............................................................................................................... £18 16s 8d 

De Johanne Dobbys pro 6 barellis saponis, 1 hoggeshede cum 5 mantellis fecheux, 
1 gros harpe strenges, 4 dossenis spores et diversis haberd[asshrie]. Precii 
 ...................................................................................................................... £8 10s 

De Ote van Dorne pro 2 pipis cum 12 dossenisd henkehornys, 9 gros ne[dy]lle 
casys, 6 gros dyallys, a9 gros muske ballys et diversis haberd[asshrie]. Preciia 
 ................................................................................................................... £7 6s 8d 

De Katerina van Egmond pro 1 corff cum 5 fetherbeddys veteribus. Precii .... 33s 4d 
De Willelmo Fynche pro 1 barello cum 1 fetherbed, 1 bolster vetere. Precii ..... 6s 8d 
De Willelmo Cornelysson pro 1½ pipis .................................................... vini dulcis 
De Johanne Master pro 1 barello saponis. Precii .............................................. 13s 4d 
De Willelmo Bryce pro 1 fatte cum 1 dossena coysshens, 32 thrum hattys, 1 dos-

sena spores, 7 tymbre grey et diversis haberd[asshrie]. Precii ...................... £3 10s 
De dicto magistro pro 2000 pavyngtile. Precii ................................................. 13s 4d 

a-a Subsequently interlined L.   b Preceded by auditor's entry Deficit parcella c[um 
vi]tro [...] + [cross], expunged L (cf. variant c).   c-c Entered by a different hand L 
(cf. variant b).   d iy[nkehornys] follows, struck through L. 

[139] De navi Cornelii Hughsson eodem die [6 Aug. 1443] 
De Willelmo Parchemener pro 4 pipis wode debillis. Precii .................................. £6 
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De Thoma Bernard pro 1000 pavyngtilea, 2 pokes hoppys, 1 marble stone, 1 cista, 
2 pipis cum 6 vagis glacys, 7 dossenis glas botelles et diversis haberd[asshrie]. 
Precii .......................................................................................................... £5 3s 4d 

De Roberto Drope pro 2000 pavyngtile, 2 saccis plumarum. Precii......................25s 
De Willelmo Halle prob 32 skeve tasilles. Precii .............................................. 16s 8d 
De Johanne Snawer pro 125 pontellis wolde, 1000 pavyngtyle magnis. Precii 

 ...................................................................................................................... £3 15s 
De Johanne Gretsson pro 2 saccis hoppys continentibus 5 hodes. Precii ......... 33s 4d 
De Johanne Bodewyn pro 1 fardello cum 1 fetherbed, 1 parvo forcer, 16 zonis de 

corio. Precii ................................................................................................... 13s 4d 
a pavyngstile L, in error.   b 2 follows, struck through L. 

m 23d 

[140] De navi Petri Gerardesson e[o]dem die [6 Aug. 1443] 
De Roberto Drope pro 450 hodes salis Bay. Precii .............................................. £16 
De Thoma Bernard pro 2 countourz, 1 cupbord, 1 manda, 2 corfes cum 8 fether-

beddys, 2½ dossenis glas botelles et diversis haberd[asshrie]. Precii ........... £4 15s 
De Deryk Baysson pro 100 warpes ollarum et patellarum terre. Precii .............. 6s 8d 
De dicto magistro pro 100 bunchis allei. Precii ................................................ 13s 4d 
De Thoma Dey pro 1 corff, 1 cista, 1 almery, 1 countour, 1 barello cum 12 dos-

senis malmesy glacys, 12 peres linthiaminum veterum, 6 dossenis gilte glacys. 
Precii ............................................................................................................. 58s 4d 

De Willelmo Fynche pro 12 barellis calsis nigri. Precii ................................... 13s 4d 

[141] De navi Bertoldi Claysson eodem die [6 Aug. 1443] 
aDe Willelmo van Nyce pro 2 barellis sope, 1 barello cum wynstonys. Precii 

 .....................................................................................................................33s 4da 
De Johanne Breneon pro 18 doliis ........................................................................ vini 
De Jerolimo Spynola prob 26 balis mader. Precii ................................................. £52 
De Willelmo Halle pro 4000 fotstones, 1 parva baga cum 4 dossenis [lb.] fili. 

Precii ................................................................................................................... £4 
De Petro Hasseldesson pro 10 paribus milstones, 3 dossenis bere pottys, 40 warpes 

ollarum terre. Precii.................................................................................. £8 13s 4d 
De Thoma Pury de Hampton pro 6 balis mader, 1 maunda cum 50 whestones, 50c 

abruches, 12 hattys, 50 gemelettys et 3 gros pynnys. Preciia .................... £20 6s 8d 
De Felice d[e] Fabean pro 14 buttes et 20 barellis .................................... vini dulcis 

Et pro 8 buttes ......................................................................................... vini albi 
De Thoma Dey pro 40 pontellis wolde. Precii ......................................................20s 
De Henrico Eggardesson pro 1 cista cum 48 alnis canvas. Precii .........................20s 
De Laurencio Judeo pro 1 quarterio salis, 2 saccis hoppys, 1 sacco plumarum 

ponderis a50 lb. Preciia ..................................................................................... 20sd 
De Nicholao Heyman pro 2 saccis hoppys, 1 corf cum piscibus salsis, 25 crusys 

terre, 100 besomes. Precii ............................................................................16s 8de 
De Bartholomeo Stratton pro 7 ballis mader. Precii ............................................. £14 
De Willelmo Olyver pro 100 pontellis wolde. Precii ............................................50s 
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De Laurencio Judeo pro 3 ballis mader fcoursf. Precii ...........................................20s 
De Bertram de Larges pro 6 ballis mader. Precii .................................................. £12 
aDe Morys de Catana pro 12 ballis mader. Precii ................................................ £24a 

a-a Entered subsequently by a different hand in lighter ink L.   b 15 follows, struck 
through L.   c b[ruches] follows, struck through L.   d Corrected in L from 50s.   
e Two lines of erasure follow L.   f-f Interlined subsequently by a different hand in 
lighter ink L. 

[142] De navi Willelmi Cote eodem die [6 Aug. 1443] 
De Hermano Petersson pro 7 saccis hoppys cont[in]entibus 9 hode, 1 cupbord cum 

2 fetherbeddys, 600 crusys, 200 warpes ollarum terre. Precii .................. £4 13s 4d 
De Willelmo Halle pro 1 pok hoppys continente 4 hode. Preciia ..................... 13s 4d 
De Arnoldo Andreasson pro 100 bunchis allei. Precii...................................... 13s 4d 
De Willelmo Kempe pro 1200 piscibus salsis. Precii ........................................... £16 
De Henrico Coldryngton pro 1 pipa, 1 corf cum 4 fetherbeddys, 100 plays siccisb. 

Precii ..................................................................................................................20s 
De Stephano Wolfe pro 1100 piscibus salsis. Preciic ................................ £13 13s 4d 
De Tidman Walmere pro 2 pipis wode, 2 vagis vitri. Precii................................... £8 
De dicto magistro pro 4000 pavyngtyle magnis, 1000d pavyngtyle, 4 sack hoppys, 

1000 bacstones. Precii ......................................................................................... £6 
De Albr[ight] Williamson pro 1 basketto cum 200 crusys terre. Precii .............. 3s 4d 
De Johanne Okeherste pro 400 bunchis allei. Precii ........................................ 53s 4d 
De Johanne Bridbroke pro 1 sacco canebis ponderante 300 lb., 1 barello olei de 

Bay. Precii ..................................................................................................... £4 10s 
a 15 follows, struck through L.   b sutt' L, in error.   c £11 follows, struck through L.   
d 1000 repeated (1 Ml Ml) L, in error. 

[143] De navi Willelmi Coys eodem die [vocata] le Barge de 
Caleys [6 Aug. 1443] 

De Roberto Worsley pro 12 balis mader. Precii ................................................... £36 
De Johanne Lytelton pro 1 fardello cum 227 alnis canvas, 12 remes paper, 12 lin-

thiaminibus veteribus, 100 lb. canebis. Precii .......................................... £3 13s 4d 
De Johanne Cogsale pro 5 balis mader. Precii ..................................................... £15 
aDe Angey Marshall pro 4 doliisb ......................................................................... vini 
De Thoma Hankyn pro 6 barellis clavorum, 2 balis paper, 12 polaxes, 1 pipa cum 

300 lb. galle. Precii .................................................................................... £13 20d 
De Edmundo Kervyle pro 1 bala paper, 4 balis comyn, 1 barello cum 3 baggis vert-

[g]res. Precii ........................................................................................... £10 13s 4d 
De Johanne Feld pro 8 balis mader, 8 barellis clavorum. Precii .................. £29 6s 8d 
De Johanne Brode pro 1 mid pack, 9 dossenis linthiaminum veterum, 1150 [alnis] 

tele crude, 12 quyltys parvis, 300 lb. canebis. Precii ........................................ £15 
aDe Laurencio Markasan pro 1 pipa cum 8 mantellis marterons et diversis mer-

candisis. Precii ......................................................................................... £93 6s 8d 
De Johanne Melbourne pro 6 doliis ponderis ferri. Precii .................................... £15 
De Johanne Frost pro 1 barello cum 200 lb. canebis, 4 peciis fustian, 10 cremeles 

de cotone, 6 peciis bultelli. Precii .............................................................. £5 3s 4d 
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De Bartholomeo Stratton pro 1 fardello cum 1662 alnis [tele] fili crudic; et pro 18 
pipis wode. [Precii] ........................................................................................... £40 

De Ricardo Ryche pro 1 fardello cum 50 remes paper et diversis mercandisis. 
Precii .......................................................................................................... £5 6s 8d 

De Thoma Fyler pro dimidio pack cum 892 alnis tele crude, 12 peciis bultelli, 1 
quylt, 40 remes paper. Precii ....................................................................... £23 10s 

De Johanne Harowe pro 1 mid pack cum 200 alnis [tele] Soltwichis, 108 remes 
paper spendabilis, 100 alnis canvas et diversis mercandisis. Precii .................. £20 

De Roberto Scrayngham pro 1 terlyng cum 60 remes paper spendabilisd, 300 lb. 
canebis. Precii ............................................................................................... £5 10s 

De Austyn Stratton pro dimidio pack cum 400 alnis tele bolte, 16 remes paper, 18 
dossenis coysshen clothes, 2 dossenis linthiaminum veterum. Precii .... £11 16s 8d 

m 24 
De Thoma Stele pro 1 corff, 1 terlyng cum 600 alnis tele bolte, 16 remes paper, 30 

alnis canvas albi, 400 alnis pithling. Precii ................................................... £9 10s 
De Willelmo Gronde pro dimidio pack cum 1000 alnis Nyperfyld, 400 alnis 

canvas, 1200 alnis tele crude, 400 alnis tele H[enau]d et diversise mercandisis. 
Precii ................................................................................................................. £21 

De Willelmo Milrede pro dimidio pack cum 1167 alnis tele Busk, 200 alnis [tele] 
Werkyn, 1 balla bultelli, 20 dossenis quoysshen clothes. Precii ....................... £24 

De Johanne Roo pro 1 parvo fardello cum 300 alnis tele fstrictef, 400 alnis tele 
Busk, 100 lb. canebis, 2 dossenis linthiaminum veterum. Precii .................. £8 10s 

De Alexandro Orable pro dimidio pack cum 450 [alnis] tele Werkyn, 300 alnis 
[tele] fili crudi. Precii ................................................................................. £6 3s 4d 

De Willelmo Newton pro 1 terlyng cum 1200 alnis tele lini crude et diversis mer-
candisis. Precii .................................................................................................. £16 

De Johanne Ayssh pro 1 fardello cum 8 fetherbeddys et 4 pelwes. Precii ............. £5 
De Menyn Vallake pro 2 doliis ponderis ferri. Precii ............................................. £5 
De Johanne Peterffeld pro 5 skocg dobeles, 6 polaxes, 1 pipa cum 500 lb. wyre 

ferri, 4 baggis clavorum. Precii ........................................................................... £9 
De Willelmo Townesende pro 1 corff cum 10 dekers pellium caprinarum, 1200 

[lb.] canebis, 4 dossenis cordewayne et diversis mercandisis. Precii ..... £13 18s 4d 
De Thoma Nyche pro dimidio pack cum 425 alnis tele bolte, 580 alnis canvas et 

diversis mercandisis. Precii ...................................................................... £9 16s 8d 
De Ricardo Everley pro dimidio pack cum 650 [alnis] canvas Brounswyke, 450 

[alnis] tele werke, 180 alnis [tele] fili albi. Precii ......................................... £12 5s 
De Henrico Frowyke pro dimidio pack cum 32 dossenis bultelli, 350 [alnis] canvas 

crudi, 2000 alnis tele H[enau]d, 100 lb. canebis. Precii .................................... £30 
De Johanne Lambard pro 1 dimidio pack cum 60 remes paper spendabilis, 24 

remes coffyn paper, 30 alnis canvas. Precii ........................................................ £6 
De Johanne Wangfford pro 3 barellis clavorum, 129 petris ferri. Precii .......... £6 10s 
De Thoma Ede pro 7 ballis mader. Precii ............................................................. £21 
De Ricardo Ryche pro 1 last sope. Precii ............................................................... £8 
De Johanne Malter pro 1 fatt cum 25 bundellis latone wire et 150* [lb.] pack fili. 

Precii ............................................................................................................. £4$$$ 
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De Edmundo Re[d]knap pro 1 fatt, 1 fardello cum 500 alnis tele Henaud, 7 peciis 
bultelli, 100 lb. canebis et diversis mercandisis. Precii ............................... £30 10s 

h•iDe Willelmo Latener pro 1 pipa cum 1 fetherbed, 12 coysshens, 2 bankers. Precii 
 .......................................................................................................................... 40si 

jExaminatur hucj 
a + [cross] pro precio marginated against this entry and struck through L.   b 1 pipa 
follows, expunged L.   c precii (at the end of the line) and £40 (in the right-hand 
margin) follow £40 struck through L.   d 200 follows, struck through L.   
e ha[berdasshrie] follows, struck through L.   f-f Written over erasure L.   g skot L, in 
error.   h Preceded by auditor's entry Deficit parcella Lattener L, marginated and 
expunged L.   i-i Entered subsequently by a different hand in darker ink L.   
j Auditor's entry, marginated L. 

[144] De navi Lyman Jacobesson eodem die [6 Aug. 1443] 
De Willelmo Halle pro 3 ballis mader, 1 poke hoppys continente 300 [lb.], 1 parvo 

sacco cum 28 alnis tele Brabancie, 6 tymbrea. [Precii] .............................. £7 6s 8d 
De Albr[ight] Grate pro 125 bunchis allei. Precii ............................................. 16s 8d 
De Willelmo Nyghtyngale pro 1 barello, 1 maunda cum 60 tymbre ruskyn, 300 

pellibus agnellorum nygris, 60 balnisb tele Sewyssh'. Precii ............................... £9 
De Alard Johansson pro 2½ barellis salmonis. Precii......................................... 6s 8d 
De Sarys Johansson pro 2 saccis hoppys, 12 muster[d]quernes, 2 cistis cum parvis 

ymaginibus de cplastre, 800 crusys terre. Preciic ................................................40s 
De Mateo Feller pro 1 pok hoppys, 1 maunda, 1 cista, 1 rem paper cum ceteris 

mercandisis. Precii .............................................................................................40s 
De Dancard Johansson pro 3 saccis hoppys continentibus 5 hodes. Precii ...... 33s 4d 
De Willelmo Olyver pro 50 pontellis wolde. Precii ..............................................25s 
De Thoma Hankyn pro 100 skeve taysylles, 110 pontellis wolde, 1000 pavyngtyle. 

Precii .......................................................................................................... £6 6s 8d 
De Edmundo Kervyle pro 9 barellis smolt. Precii .................................................. £6 
De Henrico Teveresham pro 80 remes paper spendabilis. Precii .................. £4 6s 8d 
De dicto magistro pro 1000 pavyngtile magnis, 5000 bacstones, 300 pavyngstones. 

Precii ..................................................................................................................35s 
De Johanne Grey pro 48 remes paper spendabilis. Precii ......................................40s 
De Johanne Snower pro 2 parvis saccis hoppys continentibus 4 hodes. Precii 

 ...................................................................................................................... 26s 8d 
De Willelmo Fynche pro 2 doliis ponderis ferri. Precii .......................................... £5 
De Willelmo Brice pro 2 doliis ponderis ferri. Precii ............................................. £5 

Et pro 1 dolio et 1 barello .............................................................................. vini 
De Tidman Walmer pro 3 vagis vitri, 48 tabulles pro sutoribus, 1 basketto cum 100 

boxis de ligno, 1 ymagine depicta. Precii ...................................................... £5 10s 
a Type of fur omitted L.   b-b Written over erasure L.   c-c Interlined above Et pro 800 
parvis crusys terre, struck through L. 
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[145] De navi Tidman Boudynson eodem die [6 Aug. 1443] 
De Johanne Petersson pro 100 warpes ollarum terre, 1200 plays siccisa. Precii 

 ...................................................................................................................... 13s 4d 
De Alard Johansson pro 1000 pavyngtile, 1000 plays siccisa. Precii ....................20s 
De Petro Hasseldesson pro 1½ lastisb dogstones. Precii ................................... 26s 8d 
De Johanne Snower pro 128 pontellis wolde. Precii .......................................... £3 4s 
De Johanne Pryck pro 1 barello cum 8 dossenis compas vitri pro marinariis. Precii 

 ...........................................................................................................................20s 
De Laurenceus Judeo pro 1000 pavyngtile magnis. Precii ............................. 13s 4d2 

a sutt' L, in error.   b gu[tterstones] follows, struck through L. 
m 24d 

[146] De navi Johannis Henryksson eodem die [6 Aug. 1443] 
De Arnoldo Johansson pro 200 bunchis allei. Precii ........................................ 26s 8d 
De Jacobo Petersson pro 3 barellis, 1 fardello, 1 corff, 1 cista, 2 panyers cum ballis 

cum 4 dossenis thrum hattys, 2000 ballys, 200 glas botelles et diversis haber-
d[asshrie]. Precii ................................................................................................. £6 

De Johanne Reyner pro 1 sacke hoppys continente 3 hode. Precii ........................20s 
De Johanne Snower pro 104 pontellis wolde. Precii .............................................52s 
De Willelmo Plomer pro 314 hode salis de Berflete. Precii ........................ £13 6s 8d 
De Johanne Byrdebroke pro 2 barellis peyntours oyle, 2 doliis poys ferri. Precii 

 .......................................................................................................................... £10 
De Thoma Dey pro ½ bundello brusshes. Precii .............................................. 13s 4d 
De Willelmo Gronde pro 1 sack hoppys continente 4½ hode. Precii ....................30s 

[147] De navi Henryk Gilesson eodem die [6 Aug. 1443] 
De Henrico Martynson pro 100 pontellis wolde, 50 skeve tasilles, 4000a pavyng-

tyle, 8000 tyles, 1 pecia tele lini, 2 corffes cumb. Precii .................................... £12 
De Henrico van Oye pro 4 pokes hoppys. Precii .............................................. 46s 8d 
De Mateo Feller pro 200 warpes ollarum terre. Precii ..................................... 16s 8d 
De Johanne van Renne pro 1 maunda cum 300 crusys terre et aliis mercandisis. 

Precii ............................................................................................................. 33s 4d 
a pavyngstyle follows L, apparently in error.   b Type of merchandise omitted L. 

[148] De navi Petri Johansson eodem die [6 Aug. 1443] 
De eodem pro 4 saccis hoppys continentibus 7 hodes et aliis mercandisis. Precii 

 ...................................................................................................................... 53s 4d 
De Gerbrand Adreansson pro 2 sackys hoppys, 5000 pavyngtile magnis, 200 

werpes ollarum terre. Precii ................................................................................ £5 

                                                           
2 The bottom half of this membrane is a palimpsest, containing – entered in the same order, 
but upside down and expunged – the goods of the merchants Thomas Onehand to Thomas 
Yong in the ship of Clais Bollard (16 Oct. 1442, No. 12) recorded on m 6 of the controlment 
roll. 
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[149] De navi Nicholai Mannyng 12° [die] Augusti [12 Aug. 
1443] 

De dicto magistro et sociis suis pro 20 charges salis de Bay. Precii............ £6 13s 4d 
De Willelmo Swanne pro 300 alnis canvas. Precii ........................................... £4 10s 
De Johanne Chirche pro 70 charges salis de Bay, 500 alnis canvas et aliis 

mercandisis. Precii ................................................................................ £35 16s 8da 
De Bernardo dIrland pro 3 packys cum 37 dossenis [et] 9 pellibus caprinis crudis, 

43 pellibus servorum crudis, 19 pellibus de roo cru[dis]. Precii .............. £6 13s 4d 
De Ricardo Josep pro 4 barellis cum bonys de sturgyn, 1 pipa rosyn. Precii ........25s 

a On the next line canvas, 1000 pellibus caprinis follows, struck through L. 

[150] De navi Henrici Wodeward eodem die [12 Aug. 1443] 
De Willelmo Abraham, Willelmo Laure[n]ce et Stephano Morys et dicto magistro 

pro 70 charges salis de Bay. Precii ........................................................... £23 6s 8d 
De dicto magistro pro 1500 [lb.] ferri. Precii ................................................... 37s 6d 
De Johanne Hayward pro 2 charges salis de Bay. Precii .................................. 13s 4d 
De Johanne Multon pro 1 charge salis de Bay. Precii ........................................ 6s 8d 
De Martyno Hochons pro 1 charge salis. [Precii] ............................................... 6s 8d 
De Johanne Colvyle pro 4 charges salis. [Precii] ............................................. 26s 8d 
De Henrico Yewle pro 1 charge salis. [Precii] ................................................... 6s 8d 
De Thoma Olyse pro 2 charges salis. [Precii] .................................................. 13s 4d 
De Willelmo Kytvyld pro 4 charges salis; et pro 8 peciis rosyn ponderis 600 lb. 

Precii ............................................................................................................. 43s 4d 
De Johanne Louche pro 4 charges salis. [Precii] .............................................. 26s 8d 
De Robynett Gascoyn pro 1 charge et dimidio salis. Precii ............................... a10sa 
De Willelmo Austyn et bRicardob White pro 1 vaga et 5 charges salis. [Precii] ....40s 

a-a Interlined beneath 10s, struck through L.   b-b Interlined above Willelmo, struck 
through L. 

[151] De navi Johannis de Kalemares eodem die [12 Aug. 
1443] 

De eodem magistro et sociis suis marinariis pro 83 doliis ponderis ferri, 32,000 
clavorum, 1080 pellibus caprinis crudis, 20 dossenis de pellibus agnellorum 
nigris crudis. Precii ......................................................................................... £212 

De Johanne adea Jaqua mercatore pro 81 doliis, 1 pipa ponderis ferri, 200 ballis ly-
corys, 2 parvis baggis croci ponderantibus 18 lb., 2 pipis ensence. Precii ...... £256 

De Martyno de Loyce pro 2 pipis ensence ponderantibusb. Precii ........................40s 
cDe Johanne Norburgh pro 1 pipa de eloue terre. Precii ...................................... 10sc 

a-a Interlined L.   b Weight omitted L.   c-c Interlined in darker ink L. 

[152] De navi Clays Martynson 23° [die] Augusti [23 Aug. 
1443] 

De Johanne Malter pro 6 barellis tarre, 1600 bunchis allei. Precii ............ £11 13s 4d 
De dicto magistro pro 900 bryke, 300 pavyngtile. Precii ................................. 16s 8d 
De Thoma Faukes pro 400 bunchis allei. Precii ............................................... 53s 4d 
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[153] De navi Ricardi Cauz veniente de Portyngal [eodem die] 
[23 Aug. 1443] 

De Stephano Stethmerssh pro 11 doliis olei, 1 parva bala cere ponderante 150* 
[lb.]. Precii ............................................................................................... £50 3s 4d 

De Roberto Surmyn pro 13 doliis oley, 1 pipa, 2 hoggeshedes grani pro pannis. 
Precii ...................................................................................................... £93 16s 8d 

De Ricardo Maii pro 5 doliis, [1] pipa olei, 90 bawstaves, 3 quarteriis cere. Precii 
 .......................................................................................................................... £26 

De Ricardo Alberton pro 6 doliis, 1 pipa olei. Precii .................................. £28 3s 4d 
De Laurencio Cros pro 1000 orenges. Precii .................................................... 16s 8d 
De Willelmo Walden pro 14 doliis et 1 pipa olei, 750* [lb.] cere, 90 lb. grani pro 

pannis. Precii .......................................................................................... £86 11s 8d 
De Willelmo Holt pro 5 doliis, 1 pipa, 3 hoggeshedes olei. Precii ................ £27 20d 
De Ricardo Bayly pro 9 doliis olei. Precii ............................................................ £39 
De Bartholomeo James pro 18 doliis olei, 2 pipis grani pro pannis ponderantibusa. 

Precii ......................................................................................................... £115 10s 
De Johanne Harreys pro 9 doliis et 2 hoggeshedes olei, 200 lb. cere, 2 parvis barel-

lis olei. Precii ........................................................................................... £42 6s 8d 
De Johanne Bolton pro 3 doliis, 1 pipa olei. Precii ..................................... £15 3s 4d 
De Ricardo Forster bprob 5 doliis, [1] pipa olei. Precii ................................... £19 10s 
De Margeria Roper pro 7 doliis, 1 pipa olei. Precii ........................................ £32 10s 
De Willelmo Pychard pro 4 doliis, 3 hoggeshedes olei, c100 bowstavesc, 2 parvis 

barellis; etd pro 2 doliis viniagre. Precii ...................................................... £22 10s 
m 25 
De Laurencio Stokewode pro 3 doliis, [1] pipa, 1 hoggeshede olei, 900 lb. cere. 

Precii ............................................................................................................. £30 5s 
De Willelmo Tyler pro 4 doliis olei. [Precii] ............................................... £17 6s 8d 
De Roberto Smyth pro 3 doliis, [1] pipa, 1 hoggeshede ole[i], 150* [lb.] cere. Precii 

 .................................................................................................................... £18 15s 
De Johanne Hosyer pro 10 doliis olei. [Precii] ............................................ £43 6s 8d 
De Johanne Sprott pro 1 dolio olei. [Precii] .................................................. £4 6s 8d 
De Willelmo Howell pro 2 doliis, 1 pipa olei. Preciie ............................... £10 16s 8d 
De Thoma Grey pro 2 ballis cere ponderantisa. [Precii] ................................ £4 3s 4d 
De Willelmo Malpase pro 100 oranges. Precii ..................................................... 20d 
De Stephano Grene pro 4 doliis salis albi. [Precii] ........................................... 26s 8d 
De Johanne Langley pro 700f lb. cere. Precii ............................................ £11 13s 4d 
De Thoma Clerke pro 4 doliis, 1 barello olei. Precii ............................................ £13 
De Jeronimo Spynola pro 1 pipa grani pro pannis. Precii .............................. £18 15s 

a Weight omitted L.   b-b Interlined L.   c-c bowstaves C L. precii follows, struck 
through L.   d cum follows L, in error.   e £12 follows, struck through L.   f Corrected 
in L from 600. 

[154] De navi Hennynge German 24° die Augusti [24 Aug. 
1443] 

De Roberto Horne pro 1 barello cum 13½ tymbre bever wombes. Precii ...... £13 10s 
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De Ricardo Perpoynte pro 2a tymbre bever, 1 tymbir martrons, 1 last smolt, 1 parvo 
pack canvas et aliis mercandisis. [Precii] .......................................................... £17 

De Johanne Bromer pro 8 bundellis ferri, 2 last tarre, 3 last cinerum, 500 wayne-
scott et aliis mercandisis. [Precii] ........................................................... £13 13s 4d 

De Thoma Crouch pro 8 bundellis ferri, 1 cista cum 11 tymbir beveris. Precii 
 ............................................................................................................... £24 13s 4d 

De Thoma Segrym pro 2 strawe cere ponderantibus 600 lb., 1 last cinerum, 200 
waynscott, 10 barellis tarre. Precii ......................................................... £13 16s 8d 

De Willelmo Overey pro 3 lastis cinerum, 200 waynscott, 6 barellis smolt. Precii 
 ............................................................................................................................ £9 

De Willelmo Hancoke pro 1 last lini. Precii .................................................. £3 6s 8d 
De Thoma Embrynghale pro 1½ lastis lini. Precii ...................................................5s 
De Johanne Kent pro 750 waynscott, 8 bundellis ferri, 7 last [et] 4 barellis cinerum. 

Precii ........................................................................................................... £17 10s 
De Thoma Whatton pro 400 waynscott, 4 last cinerum, 300 bowstaves, 1½ lastis 

lini. [Precii] ....................................................................................................... £21 
De Willelmo Pettworth pro 4 barellis cupri, 1 strawe cere, 1 barello cum 3000 

pellibus lektowe, 8 tymbir marterons. Precii .......................................... £47 13s 4d 
bDe Johanne Strode pro 1 strawe cere ponderante 200 lb. Precii............................ £4 
De Thoma Greynec pro 1 dpacked canvas continente 1000 alnas. Precii ............... £10 
De Alyn Stratton pro 1 fardello, 1 barello cum eparvis mantellis, 4 tymbir bever, 1 

tymbir marterons, 3 tymbyr grey, 1000 pellibus ruskyn debilibus. Precii ........ £10 
De Johanne Crowef pro 200 waynscot parvis, 2 lastis tarre. Precii ........................ £4 
De Johanne Motte pro 400 waynscott, 2 lastis cinerum, 50g [lb.] cinerum. Precii 

 ............................................................................................................................ £7 
De Ricardo Gardener pro 25½ barellis smolt. Precii ............................................ £17 
De Roberto Pychard pro 6 barellis, 3 petris grey cupri, 10 ropys canebis. Precii 

 .......................................................................................................................... £11 
De Johanne Trowe pro [1] strawe cere hponderante 300 lb. Preciih ........................ £5 
De Thoma Whatton pro 2 lastis cinerum. Precii ....................................................40s 

a b[ever] follows, struck through L.   b + [cross] pro precio marginated against this 
entry L.   c Corrected in L from Grey.   d-d Interlined L.   e Number omitted L.   
f Corrected in L from Trowe.   g Corrected in L from dimidio [= ½].   h-h Entered in 
fainter ink L. 

m 25d 
[m 25d is blank] 
m 26 

[155] In navi Johannis Watt primo die Octobris [1 Oct. 1442] 
De Margaria Coventre pro 12 balis lini debilis. Precii ....................................... 6s 8d 
De Hugone Hardyng pro 4 cistis cum 107 dossenis lb. candelarum cepi. Precii 

 ................................................................................................................... £7 6s 8d 
De Willelmo Swan pro 7 pipis cum 11 quarteriis frumenti, 1 hoggeshede pisarum. 

Precii ............................................................................................................. 46s 8d 
De Thoma Bate pro 10 pipis, 1 hoggeshede cum 19 quarteriis frumenti, 3 hogges-

hedes cum 30 bussellis pisarum. Precii ............................................................... £4 
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De Thoma Graye pro 7 doliis cum 21 quarteriis frumenti. Precii ...................... £4 4s 
De Alyn Johnson pro 1 fardello cum 120 godis [panni] stricti Wallie, 24 ulnis 

panni fricii Wallie. Precii ......................................................................... £3 13s 4d 
De Johanne Tregoran pro 10 doliis, 1 pipa cum 32 quarteriis, 3 boscellis frumenti. 

Precii .......................................................................................................... £6 8s 4d 
De Johanne Waren pro 6 pipys cum 11 quarteriis frumenti. Precii .......................44s 
De Johanne Blakbourne pro 7 doliis cum 24 quarteriis frumenti, 1 pipaa pisarum. 

Precii ................................................................................................................... £5 
De Bertram Saunz pro 2 doliis cum 7 quarteriis frumenti. Precii ..........................35s 
De Remonet Aycam pro 12 doliis cum 39 quarteriis frumenti. Precii .............. £7 16s 

Et pro 40 saccis cum 37 quarteriis frumenti. Precii ..................................... £7 8s 
De Bernardo dIrland pro 7 pipis, 2 hoggeshedes, 2 cistis cum 12 obbarum galon-

eres, 12 obbarum pottelleres, 3 dossenis obbarum quarters, 100 et 1 dossena 
cappes et hures, 126 dossenis et 5 bursis, 17 gros zonarum, 5 dossenis cornuum, 
150 pipis, 4 dossenis arcubus, 40 garbis sagittarum, 6 garbis boltes, 4 dossenis 
strenges, 2 coverletes tapserie veteribus, 25 dossenis [et] 6 lb. candellarum sepi 
et diversis haberd[asshrie]. Precii .......................................................... £45 13s 4d 

De Stephano Forster pro 2 hoggeshedes cum 456 lb. piperis. Precii .................... £16 
De Anthonio Lupsate pro 12 pipis cum 20 quarteriis frumenti. Precii ................... £4 

Et pro 23 saccis cum 20 quarteriis frumenti. Precii ......................................... £4 
De Willelmo Halhede pro 3 doliis, 1 pipa cum 10½ quarteriis frumenti, 1 pipa 

pisarum, 1 cista cum 50 lb. piperys, 1 quarterio almandes. Precii ........... £4 11s 8d 
De Johanne Cressake pro 3 cistis cum 80 dossenis lb. candelarum sepe, 20 doliis 

cum b68b quarteriis frumenti. Precii ....................................................... £18 18s 8d 
De Johanne Manew pro 67 quarteriis frumenti et pisarum in pipis et saccis. Precii 

 ...................................................................................................................... £13 8s 
Et pro 1 pipa olei. Precii .................................................................................. £5 
Et pro 8 cistis cum 214 dossenis lb. candellarum sepe, 2 cistis cum 51 dossenis 

et 9 lb. candellarum sepe. Precii ...................................................... £17 13s 4d 
De Willelmo Benteley pro 7 doliis cum 21 quarteriis frumenti. Precii .............. £4 5s 
De dicto magistro pro 28 quarteriis frumenti in pipis et saccis. Precii ............. £5 12s 
De Willelmo Baker pro 1 barello cum 6 centenis [et] 69 lb. vasorum stanni. Precii 

 ...................................................................................................................... £7 10s 
De Roberto Pawle pro 10 cistis cum 238 dossenis [et] 2 lb. candellarum sepe. 

Precii ................................................................................................................. £16 
De Johanne Kente pro 15 cistis cum 4100† lb. candellarum sepe. Precii .... £27 6s 8d 
De dicto magistro pro 13 quarteriis frumenti in pipis et sakkys. Precii .................52s 
De Johanne Steward pro 5 doliis cum 15 quarteriis frumenti et pisarum. Precii .... £3 
De Ricardo Perpoynt pro 6 doliis cum 20 quarteriis frumenti. Precii..................... £4 
De Andrea Kebill pro 3 doliis, 1 pipa cum 11 quarteriis [frumenti]. Precii ..........44s 
De Johanne Osyn pro 1 bala alom, 5 cistis cum 123 dossenis lb. candelarum sepe, 4 

pipis cum 6½ quarteriis frumenti, 2 pipis, 1 fardello cum 41 gros [et] 8 dossenis 
zonarum, 10 dossenis [et] 9 payres soroticarum et diversis mercandisis. Precii 
 .......................................................................................................................... £30 
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De Johanne Bolle pro 4 hoggeshedes, 1 terciane cum 5½ vagis casei, 24 saccis cum 
12 quarteriis frumenti. Precii......................................................................... £4 15s 

De Durant Jenesse pro 1 hoggeshede, 1 cista cum 36 panibus sugre, 100 lb. alom, 4 
dossenis hures et diversis mercandisis. Precii ................................................... £14 

De Matheo Hendre piscenario pro 6 pipis cum 10 quarteriis frumenti et pisarum. 
Precii ..................................................................................................................40s 

De Pey Maynard pro 1 cista cum 18½ dossenis [lb.] candelarum sepe. Precii 
 ...................................................................................................................... 23s 4d 

De Angey Marcell pro 1 cista cum 13 gros bowstrenges, 6 dossenis cappes. Precii 
 ...........................................................................................................................45s 

a precii follows L, in error.   b-b Interlined above 48, struck through L. 

[156] In navi Saundir Stone eodem die [1 Oct. 1442] 
De Johanne Tripland pro 7 pipis cum 11 quarteriis frumenti. Precii .....................44s 
De Willelmo Quydrell pro 1 lasto lini. Precii ......................................................... £3 
De Willelmo Sevan pro 8 pipis cum 12 quarteriis frumenti. Precii .......................48s 
De Willelmo de Loynes pro 41 doliis cum 130 quarteriis frumenti. Precii .......... £26 
De Johanne Stokker pro ½ lasto lini. Precii...........................................................40s 
De dicto magistro pro 7 doliis cum 21 quarteriis frumenti. Precii ...................... £4 4s 
De Willelmo Halhed pro 3 doliis, 1 pipa cum [10]½ quarteriis frumenti. Precii 

 ...........................................................................................................................42s 
De Remenet Aykam pro 6 doliis cum 20 quarteriis frumentia; et pro 25 saccis cum 

23 quarteriis frumenti. Precii......................................................................... £8 12s 
De Monyn de Blallak pro 11 doliis cum 35 quarteriis frumenti. Precii .................. £7 
De Peryn Lupa pro 7 pipis cum 12 quarteriis frumenti. Precii ..............................48s 
De Willelmo Hervy pro 17 doliis, 1 pipab cum 69 quarteriis frumenti. Precii ...... £12 
De Roberto Powle pro 6 cistis cum 151 dossenis [et] 3 lb. candellarum sepe. Precii 

 ............................................................................................................................ £9 
De Ricardo Gardener pro 4 barellis sepe, 2 cistis cum 41 dossenis lb. candelarum 

sepe, 1 hoggeshede cum 22 dossenis lb. candelarum sepe, 1 parvo sacco cum 3 
dossenis cappes pro noctibus. Precii .......................................................... £6 8s 4d 

De Willelmo Abraham pro 3 pipis cum 4½ quarteriis frumenti. Precii ............ 18s 4d 
a precii follows L, in error.   b pipis L, in error. 

[157] In navi Nicholai Mannyng ultimo die Septembris [30 
Sept. 1442] 

De Johanne Maucam pro 1 cista cum 29 dossenis lb. candelarum sepea. Precii 
 ...................................................................................................................... 38s 4d 

De Bedon de Gamardes pro 2 pipis, 2 cistis cum 28 dossenis lb. candelarum sepi, 
50 garbis sagittarum, 400 lb. lini, 21 quarteriis frumenti in 12 pipis. Precii 
 ............................................................................................................... £12 13s 4d 

De Hu[gone] Hardyng pro 2 cistis cum 41 dossenis lb. candellarum sepe. Precii 
 ...................................................................................................................... 46s 8d 

De Thoma Greye pro 10 doliis cum 30 quarteriis frumentia; et pro 6 doliis cum 18 
quarteriis frumenti. Precii ............................................................................. £9 11s 
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De Johanne Tregoran pro 13 doliis cum 37 quarteriis frumenti. Precii .............. £8 8s 
Et pro 2 cistis cum 30 dossenis lb. candelarum sepi. Precii ............................40s 

De Remenet Aykam pro 8 doliis cum 25 quarteriis bfrumentib. Precii ................ £[5] 
De dicto Hugone Hardyng pro 4 pipis cum 6½ quarteriis frumenti, 2 pipis cum 3 

quarteriis et 2 boscellis pisarum et 1 pipa avenarum. Precii ............................. [...] 
De Roberto Shirborne pro 2 doliis cum 7 quarteriis, 4 bussellis frumenti. Precii 

 ...........................................................................................................................30s 
De Alexandro Haysand pro 6 doliis cum 18 quarteriis frumenti. Precii ........ £3 [12s] 
De Bernardo Julian pro 10 doliis cum 37 quarteriis frumenti. Precii ................... [...] 
De Johanne Langton pro 5 doliis cum 18½ quarteriis frumenti. Precii ................ [...] 
De Johanne Botall pro 8 doliis, 1 pipa cum 28½ quarteriis frumenti. Precii ........ [...] 
De Willelmo Bere pro 3 doliis, 1 pipa cum 11 quarteriis frumenti. Precii ........... [...] 
m 26d 
De Johanne de Burdeux pro 11 doliis, 1 pipa cum 34 quarteriis frumenti. Precii 

 ...................................................................................................................... £7 10s 
De Bernardo Displantes pro 10 doliis cum 30 quarteriis frumenti. Precii ............ [...] 
De Johanne Osyn pro 8 doliis et 1 fatte cum 30 quarteriis frumenti. Precii ......... [...] 
De Ricardo Keteryge pro 1 pipa frumenti, 225 lb. brasilli, 1 hoggeshede frumenti, 

2 lb. scamonie, 6 lb. setuale. Precii .............................................................. £5 [...] 
De Johanne Johansson pro 4 doliis cum 12 quarteriis frumenti. Precii .................48s 
De Thoma Fetherston pro 2 pakkes lini. Precii ...................................................... £5 
De Thoma Squeer pro 25 saccis frumenti. Precii ..................................................48s 
De Johanne Stokker pro 1 pak lini. Precii ............................................................ [...] 

a precii follows L, in error.   b-b Interlined L. 

[158] In navi Johannis Michelsson exeunte eodem die 
Septembris [30 Sept. 1442] 

De Laurencio Blitone pro 6 barellis cum 1800 ciphis de lignoa; et pro 5 pipis cum 2 
bagis salis. Precii ................................................................................................. £5 

De Thoma Moughton pro 1 cista cum 56 lb. vasorum [stanni] et 9 pellibus de roo, 
2 gros poyntes et 5 bursis de coreo crudo. Precii .......................................... 28s 4d 

De Johanne Ledys pro 2 barellis cum 400 ciphis de ligno. Precii .................... 13s 4d 
bDe Johanne Feyrefeld pro 2 buttes et 5 barellis................................................... vini 

a precii follows L, in error.   b Preceded by auditor's entry adeo clara d[e?] vel g[..] 
sine a[dden]d[o], marginated and struck through L. 

[159] In [navi] Willelmia Ederich eodem die [30 Sept. 1442] 
De Johanne Tregoran pro 6 doliis, 1 pipab cum 18 quarteriis et 6 bussellis frumenti. 

Precii ............................................................................................................. £3 12s 
De Katerina West pro 1 dolio, 1 hoggeshede cum 4 quarteriis frumenti. Precii ....20s 
De Johanne Botall pro 1 pipa, 1 hoggeshede, 3 saccis cum 5½ quarteriis frumenti. 

Precii ..................................................................................................................25s 
De Johanne Cressake pro 4 doliis cum 12 quarteriis frumenti. Precii ...................48s 
De Willelmo Benteley pro 3 pipis cum 5 quarteriis frumenti. Precii ....................20s 
De Willelmo de Lunys pro 14 doliis cum 42 quarteriis cfrumenti. Preciic .......... £8 8s 



116 I: E122/77/4 

 

De Davy Selly pro 10 doliis, 1 pipa cum 36 quarteriis frumenti. Precii ............. £7 4s 
De Bernardo Julian pro 29 doliis cum 92 quarteriis frumenti. Precii ............... £18 8s 
De Ricardo Rowe pro 8 doliis cum frumento continentibus 25 quarteria. Precii ... £5 
De Bedon Degamardes pro 1 hoggeshede cum 4½ gros bowstrengesd, 3 testres, 2 

smale ymages de alabaster. Precii ......................................................................20s 
De Johanne Crow pro 1 cista, 1 parvo fardello cum 20 dossenis cultellorume debil-

ium, 100 elles telle lini et diversis mercandisis; 1 sakke cum 200 lb. alom Foyle. 
Precii ........................................................................................................ £13 6s 8d 

De Henrico Dene pro 6 cistis cum 104 dossenis lb. candellarum sepi, 12 pipis 
frumenti continentibus 20 quarteria. Precii ................................................. £10 10s 

De Ricardo Herwy [pro] 9 doliis frumenti continentibus 30 quarteria, 2 doliis pisa-
rum. Precii .................................................................................................. £7 6s 8d 

De Johanne Wayneflet pro 5 doliis, 1 pipa frumenti continentibus 17 quarteria. 
Precii ............................................................................................................. £3 12s 

fDe Johanne Steward pro 5 doliis cum 15 quarteriis frumenti. Precii ..................... £3 
fAb huc require plus in proximo in 2° rotulo 2° sequente [Continuation of the 
entries for this ship on m 27 (No. 162)]f 

a Willelmo L, in error.   b pipis L, in error.   c-c precii frumenti L, in error.   
d bowstreinges L.   e cuttellorum L, in error.   f-f Marginated L. 

[160] In navi Petria Johanson eodem die [30 Sept. 1442] 
De Remonet Aycam pro 25 doliis cum 76 quarteriis frumenti. Precii .............. £15 4s 

[Et] pro 20 saccis, 1 [pipa] cum 18 quarteriis frumenti. Precii .................. £3 12s 
Et pro 1 dolio cum 400 lb. lini. Precii .............................................................28s 

De Johanne Botall pro 12 doliis, 1 pipa cum 47 quarteriis frumenti. Precii ....... £9 8s 
Etb pro 1 ciste cum 1 gros bursarum, 6 lavourz. Precii .............................. 26s 8d 

De Roberto Bertyn pro 40 saccis cum 32 quarteriis frumenti. Precii ............ £6 6s 8d 
De Willelmo Alberton pro 1 pipa, 1 hoggeshede frumenti, 1 hoggeshede pisarum 

viridium. Precii ............................................................................................. 13s 4d 
De dicto magistro pro 4 pipis cum 7 quarteriis frumenti. Precii ............................28s 
De Willelmo Doune pro 5 pipis frumenti cum 8 quarteriis frumenti. Precii .........32s 
De Johanne Johansson pro 1 pipa cum 3 dossenis pellium vitulorum, 3 dossenis 

pellium ovium. [Precii] ......................................................................................15s 
De Thomac Gray pro 2 doliis frumenti cum 6 quarteriis frumenti. Precii..............24s 
De Gyles de Crokedon pro 2 cistis cum 38 dossenis lb. candellarum sepe, 2 pipis, 2 

saccis frumenti cum 6 quarteriis frumenti. Precii .......................................... £3 15s 
De James Oldecorne pro 1 dolio cum 3 dossenis lanternes, 1 dossena sconces, 1 

dossena belyes, 300 oxe senewes, 1 dossena felt hattys, 1 panno depictod, 1 
maunde cum 19 dosens felt hattys. Precii ................................................... £11 10s 

De Barnardo Julian pro 40 saccis et 5 doliis frumenti continentibus 56 quarteria. 
Precii ............................................................................................................. £11 4s 

De Pey Maynard pro 1 barello cum e5e dossenis capparum, 14 dossenis bursarum, 4 
lb. rebane, 1000 fischokes, 2 gros bursarum serici, 2 gros bowstrenges. Precii 
 ................................................................................................................... £5 8s 4d 
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De Thoma Beleter pro 1 bundello cum 6 peciis tele lini, 3 peciis fustian. Precii 
 ............................................................................................................................ £5 

De Johanne Pykburne pro 12 saccis, 2 pipis frumenti continentibus 15 quarteria 
frumenti. Precii ............................................................................................. £3 15s 

De Roberto Paule pro 4 cistis cum 103 lb. candelarum sepi, 6 barellis sepi. Precii 
 ................................................................................................................. £9 16s 8d 

De Bernycot Desplauces pro 1 pipa, 1 cista cum 32 dossenis capparum, 4 dossenis 
bursarum, 300 alnis tele lini, 2 bankeres, 2 cistis cum 41 dossenis lb. candelarum 
sepi. Precii ........................................................................................................... £9 

De Denes Joye pro 4 cistis, 1 barello cum 42f dossenis et 8 lb. candelarum sepi. 
Precii ................................................................................................................... £4 

De Johanne Bowey pro 20 bundellis cum 82 dossenis pellium boge. Precii ........ £14 
De Johanne Steward pro 2 cistis cum 51 dossenis lb. candellarum sepi, 5 doliis 

frumenti. Precii .......................................................................................... £3 3s 4d 
a Petrus L, in error.   b The number 1 follows L, in error.   c Thomas L, in error.   
d depuc' L.   e-e Interlined L.   f Corrected in L from 41. 

[161] In navi Johannis Stoner eodem die [30 Sept. 1442] 
De Bernardo Appe pro 13 doliis, 1 hoggeshede, 22 sakkys frumenti continentibus 

67 quarteria frumenti. Precii ......................................................................... £13 8s 
De Johanne Cressake pro 4 doliis cum 12 quarteriis frumenti. Precii ...................48s 
De Johanne Waynflete pro 1 pipa frumenti. Precii ............................................. 6s 8d 
De Barnardo de Fargasa pro 12 pipis frumenti continentibus 20b quarteria frumenti. 

Precii ................................................................................................................... £4 
De Moyn de Wallake pro 10 doliis frumenti continentibus 34 quarteria frumenti. 

Precii ............................................................................................................. £6 16s 
De Angey Marcell pro 7 doliis frumenti continentibus 27 quarteria frumenti. Precii 

 ........................................................................................................................ £5 8s 
De Ricardo Rowe pro 2 doliis frumenti continentibus 3 quarteria frumenti. Precii 

 ...........................................................................................................................12s 
De Alexandro Haysand pro 2 cistis cum 30 dossenis lb. candelarum sepi, 1 barello 

cum 60 lb. zinziberis viridis, 1 barello cum 24 dossenis lb. sugure, cfrumenti con-
tinentibus 28 quarteria. Precii ........................................................................... £10 

De Johanne Langton pro 1 cista cum 24 dossenis lb. candelarum sepe, 9 doliis 
frumenti continentibus 32 quarteria frumenti. Precii .......................................... £7 

De Bernardo Julian pro 37 saccis et 3 pipis frumenti continentibus 42 quarteria fru-
menti. Precii .................................................................................................... £8 8s 

De Stephano de Forne pro 2 cistis cum 47 dossenis lb. candelarum sepe. Precii 
 ...................................................................................................................... £4 10s 

a Corrected in L from Fergas.   b Corrected in L from 34 (cf. the following entry).   
c Amount omitted L. 
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[162] Adhuc in navi Willelmi Edriche [30 Sept. 1442] 
De Willelmo Abraham pro 2 pipis, 1 hoggeshede cum 625‡ [lb.] lini, 1 cista cum 

30 dossenis [et] 7 lb. candelarum sepi, 2 pipis cum 3 quarteriis frumenti. Precii 
 ............................................................................................................................ £4 

De Willelmo Edrich [pro] 20 quarteriis frumenti in pipis, 2 chestes cum 28 dos-
senis lb. candelarum sepi. Precii .............................................................. £5 13s 4d 

De Henrico Dene pro 2 pipis cum 3 balis alom roche. Precii ........................... £9 10s 
De Roberto Bertyn pro 50 saccis cum 40 quarteriis frumenti. Precii ..................... £8 

[163] In navi Adea Kebus eodem die [30 Sept. 1442] 
De Ricardo Perpoynt pro 6 doliis cum 20 quarteriis frumenti. Precii..................... £4 
De Johanne de Burdeux pro 13 doliis cum 40 quarteriis frumenti, 1 pipa pisarum. 

Precii .......................................................................................................... £8 6s 8d 
De Roberto Rafe pro 5 pipys cum 9 quarteriis frumenti. Precii ............................42s 
De Bernardo Edmond pro 3 pipis cum 5 quarteriis frumenti. Precii .....................20s 
De Willelmo Corbet pro 9 pipis cum 13½ quarteriis frumenti. Precii ............ 53s 4db 

a Adam L, in error.   b On the next line De follows L, in error. 

[164] In navi Johannis Blys carcata versus Calisiam 6to die 
Octobris anno 21mo [6 Oct. 1442] 

De Roberto Edolf pro 1 dolio ............................................................................... vini 

[165] In navi Johannis Danyell 20° die Octobris versus Luss-
borne [20 Oct. 1442] 

De Johanne de Land pro 1 fardello cum 350 godis panni Wallie stricti; et pro 1 
butte cum 14 bundellis lini. [Precii] .............................................................. £6 10s 

De Willelmo Marghe pro ½ lasto lini. Precii .........................................................40s 
De Nicholao Yoo pro 1 fardello cum 36 peciis [panni] stricti Wallie. Precii ......... £6 
De Willelmo Walden proa 1 fardello cum 217 godis panni Wallie. Precii 

 ................................................................................................................. £3 13s 4d 
De Thoma Thorneton pro 2 barellis cum 1 miliario, 1 centena, 59 [lb.] vasorum 

stanni. Precii ...................................................................................................... £15 
De Petro Alfold pro 1 fardello cum 265 godis panni Wallie, 1 cista cum 100 lb. 

lini, 1 countour. [Precii] ...................................................................................... £6 
De Johanne Crow pro 1 fardello cum 4 dossenis felt hattys. Precii.......................32s 
De Bartholomeo James pro 1 pipa cum 12b bundellis lini, 1 cista cum 69 lb. vaso-

rum stanni, 6 ollis stanni, 2 parvis pelvibus stanni. [Precii] .......................... 26s 8d 
De Willelmo Holte pro 1 barello cum 6 centenis vasorum stanni. Precii ......... £7 10s 
De Ricardo Sharpe pro 1 bala cum 17 dossenis [panni] stricti Wallie. Precii 

 ................................................................................................................... £3 8s 4d 
a in L, in error.   b Corrected in L from 14. 
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[166] In navi Stephani Moris 8 die Novembris [8 Nov. 1442] 
De Roberto Rafe pro 3 pipis cum 4 quarteriis frumenti. Precii .............................18s 
De Willelmo Bedevyle pro 10 doliis cum 30 quarteriis frumenti. Precii ............... £6 
De Willelmo Dune pro 4 pipis frumenti. Precii ................................................ 23s 4d 
De Johanne Sturyon pro 2 pipys cum 300 stokffisshes. Precii ..............................40s 
De Alyn Johansson pro 1½ lastis allecis albi. Precii ........................................ £7 10s 
De Johanne Bolle pro 1½ lastis allecis albi. Precii ........................................... £7 10s 

[167] In navi Henrici Wodeward versus Burdeux [8 Nov. 
1442] 

De Johanne Lachat pro 3 barellis cum 3½ vagis [et] 59 alb.a sepe molt, 1 fardello 
cum 300 lb. alom. [Precii] ................................................................................... £6 

De Angey Marcell pro 5 pipis cum 8 quarteriis frumenti. Precii ......................... 22sb 
Et pro 1 barello cum 11 dossenis capparum. Precii ................................... 36s 8d 
Et pro 4 pipis cum 6 quarteriis frumenti. Precii ..............................................24s 

De Johanne Steward pro 2 cistis cum 52 [dossenis] lb. candelarum sepi. Precii 
 ................................................................................................................... £3 6s 8d 

De Bert Oltecran pro 1 dolio cum 3 quarteriis frumenti. Precii .............................12s 
De James Oltcrane pro 1 bala cum 7 dossenis felt hattys, 2 basyns, 2 laveres de 

latone. Precii ................................................................................................ £3 20d 
cDe Johanne Crow pro 2 pipis cum 3 quarteriis frumenti, 2 cistis cum 68 dossenis 

[lb.] candelarum sepi, 1 lasto lini, 1 Spruse tabille. Precii ........................... £5 20d 
De Rogero Benteley pro 7 doliis cum 24 quarteriis frumentid; et pro 2 pipis 

pisarum. Precii ................................................................................................ £5 6s 
De Janyn Mayake pro 20 pipis cum 30 quarteriis frumentid, unde 1 pipa cum 12 

bussellis pisarum. Precii ............................................................................. £6 6s 8d 
De Thome Cave pro 40 quarteriis frumenti in garneriis. Precii .............................. £8 
De Johanne Pykborne pro 7 sakkys, 8 pipis cum 20 quarteriis frumentid; et [pro] 2 

pipis cum 3 quarteriis frumenti. Precii .......................................................... £4 12s 
De Ricardo Perpoynt pro 4 pipis cum 6 quarteriis frumenti, 1 barello pisarum, 6 

baskettis cum 9 vagis sepi. Precii ........................................................................ £8 
De Alexandro Haysand pro 14 pipis, 1 hoggeshede cum 21½ quarteriis [frumenti]; 

et pro 16 pipis cum 9 quarteriis frumenti. Precii ........................................ £6 2s 8d 
De Ricardo Rowe pro 5 barellis sepi debilis, 3 pipis cum 4 quarteriis [frumenti], 54 

doliis cum 200½ quarteriis frumenti. Precii ........................................................ £5 
De Roberto Raf pro 3 pipis cum 4½ quarteriis frumenti. Precii ............................18s 
De Roberto Bertyn pro 30 saccis cum 25 quarteriis frumenti. Precii ..................... £5 
De Willelmo Bodewyle pro 36 quarteriis frumenti in garneriis. Precii .............. £7 4s 
De Bernardo Julian pro 4 cistis cum 71 dossenis [lb.] candelarum cepi; et pro 5 

pipis cum 9 quarteriis frumenti, 1 pipa pisarum. Precii ................................ £6 10s 
De Johanne Melbourne pro 6 doliis cum 21 quarteriis frumenti. Precii ...... £4 13s 4d 
De Roberto Paule pro 6 barellis cum 6½ vagis et 8 lb. sepi molt. Precii ............ £4 5s 
De Johanne Crowe pro 1 corf cum 6 dossenis felt hattys. Precii ............................ £3 
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De Willelmo Abraham pro 1 cista cum 1 carpetto, 6 pannis depictise, 4 paribus 
bowges et diversis mercandisis. Precii ......................................................... £3 20d 

De Thomaf Bate pro 2 doliis, 1 hoggeshede et 1 barello frumenti et pisarum. Precii 
 ...................................................................................................................... 28s 4d 

De Gerardo de Mardaran pro 4 tabilles, 2 ymaginibus de Trinite de albaster. Precii 
 ............................................................................................................................ £7 

a-a Interlined L.   b Corrected in L from 32s.   c Preceded by Deficit parcella de £3, 
marginated and struck through, beneath quia infra L.   d precii follows L, in error.   
e deput' L, in error.   f Thomas L, in error. 

[168] In navi Albri[ght] Entesson 2do die Novembris [2 Nov. 
1442] 

aDe eodem pro 60b quarteriis ordei, 6 barellis carnis salse, 48 dossenis lb. can-
delarum sepi. Precii ......................................................................... [price omitted] 

a Preceded by + [cross] pro precio, marginated L.   b Corrected in L from 160. 

[169] In navi Jacobi Periman 3 die Novembris [3 Nov. 1442] 
De Waltero Alen pro 145 casiis. Precii .................................................................. £4 

[170] In navi Gyles Symonsson eodem die [3 Nov. 1442] 
De eodem proa 11 ulnisb panni largi sine grano, 2 barellis cum 24 dossenis lb. 

candelarum sepi. Precii ................................................................................. 43s 4d 
a die, struck through and underscored with dots for the purpose of cancellation L.   
b Corrected in L from alnis. 

[171] In navi Lamkyn van Passe 8 die Novembris [8 Nov. 
1442] 

De Paulo Williamsson pro 12 barellis butiri, 100 quarteriis avenarum, 20 dossenis 
parvarum peciarum scissarum de ventribus vaccarum. Precii ........................... £20 

[172] In navi Willelmi Cote 5 die Novembris [5 Nov. 1442] 
De Adrean Bayson pro 60a quarteriis avenarum. Precii ......................................... £8 
De Jacobo Johansson pro 20 quarteriis avenarum. Precii ................................. 56s 8d 

a Corrected in L from 65. 

[173] In navi Baldyn Adreanson eodem die [5 Nov. 1442] 
De Dowdo Waltersson pro 30 quarteriis avenarum. Precii................................. £4 5s 
De Andrew Kebill pro 80 quarteriis ordei. Precii ................................................. £10 
m 27d 

[174] In navi Johannis Deriksson 8 die Novembris [8 Nov. 
1442] 

De Laurencio Sprynger pro 36 vagis casii Essexie, 11 barellis butiri. Precii ....... £20 
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[175] In navi Clays Henryksson 10 die Novembris [10 Nov. 
1442] 

De eodem pro 1 barello cum 6 centenis lb. vasorum stanni, 1 barello cuma 12 dos-
senis lb. candelarum sepi. Precii ..................................................................... £8 8s 

a unde L, in error. 

[176] In navi Johannis Scott 10 die Novembris [10 Nov. 1442] 
De Johanne Peterffeld pro 1 fardello cum 19½ rollis fricii Walliea; et pro 1 fardello 

cum 6½ rollis fricii Wallie. Precii ................................................................. £23 8s 
De Johanne Gray pro 6 dossenis pelliumb ovium tawed. Precii ....................... 13s 4d 
cDe Johanne Sayer pro 1 fardello, 1 pipa cum 44 pellibus vitulorum, 7 dossenis 

pellium cuniculorum seson. Precii ................................................................ 13s 4d 
De Thoma Ede pro 1 fardello cum 15 rollis frisii Wallie. Precii .......................... £15 
De Johanne Gray pro 2 pipis, 1 parvo barello cum 475‡ [lb.] garbeler de peper, 25‡ 

[lb.] garbeler de clowes, 2 lb. garboler de graynes; et pro 6 barellis saponis 
debilis. Precii ....................................................................................................... £5 

De Bartholomeo Stratton pro 20 peciis stanni ponderantibus 4 miliaria, 6¼ cen-
tenas. Precii ................................................................................................ £45 21d 

De Thoma Cokk pro 17 barellis cum 20 vegis sepe molte; et pro 4 peciis stanni 
ponderantibus 1 miliarium lb. Precii ................................................................. £26 

De Willelmo Halle pro 4 pipis cum 15 vagis sepe molte. Precii ...................... £7 10s 
a precii follows L, in error.   b rollis L, in error.   c Auditor's entry [deficiunt] pelles, 
marginated against this entry L. 

[177] In navi Heyn Ole eodem die [10 Nov. 1442]  
De Johanne Sl[e]ford pro 1 hoggeshede, 2 barellis cum 40 dossenis lb. candelarum 

sepi. Precii ..........................................................................................................50s 
De dicto magistro pro 30 quarteriis ordeia. Precii ................................................... £6 
De Thoma Fank pro 1 parvo poke thrumez ponderante 1 vagam. Precii ...............15s 
De Ricardo Bugwyth pro 1 fardello cum 12 dossenis lambe felles, 10 pellibus vitu-

lorumb et 6 pellibus vitulorum tawed, 1 fardello cum 100 pellibus ovium tawed. 
Precii ............................................................................................................. 33s 4d 

De Petro Palmer pro 1 basketto [cum] 3 vagis sepi molte. Precii ..................... 46s 8d 
a ordeii L.   b vetul[orum] L. 

[178] In navi Lambe Adreansson eodem die [10 Nov. 1442] 
De Willelmo Roberto pro 2 balis cum 37 rollis fricii Wallie. Precii .............. £31 10s 
De Reymond Waughter pro 8 barellis carnis salse. Precii ................................ 53s 4d 
De Willelmo Hall pro 1 sacco cum 7 vagis thrumez. Precii ............................... £5 5s 
De Dowdo Waltersson pro 1 barello cum 6 centenis vasorum stanni. Precii 

 ................................................................................................................. £7 13s 4d 
De Jacobo Johansson pro 1 hoggeshede, 1 barello cum 48 dossenis lb. candelarum 

sepi. Precii ....................................................................................................... £3 5s 
De dicto magistro pro 1 barello cum 12 dossenis lb. candelarum sepi, et extra 2 

vagis caseii. Precii ..............................................................................................40s 
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De Gerardo Perysson pro 2 barellis cum 25 dossenis lb. candelarum [sepi]. Precii 
 ...........................................................................................................................35s 

De Reynoldo Coke pro 1 hoggeshede cum abussellis pisarum, 1 barello carnis sal-
se. Precii ...............................................................................................................9s 

De Gregorio Penell pro 1 bala cum 12 pannis curtis sine grano, 4½ ulnis panni 
largi de dimidio grano, 1 parvum bage [cum] 56 lb. wernysch. Precii ....... £37 10s 

De Bartholomeo Stratton pro 20 peciis stanni ponderantibus 4 miliaria, 6¼ cen-
tenas. Precii ................................................................................................ £45 21d 

De Anthonio Bestian pro 1 fardello cum 4 ulnis panni largi [de] scarletta, 3½ 
pannis curtis sine grano. Precii .......................................................................... £24 

De Symond Russe pro 1 bala, 1 fardello cum 4 ulnis panni largi [de] scarletta, 3½ 
ulnis panni largi de dimidio grano, 26 pannis, 10 ulnis curtis sine grano. Precii 
 .......................................................................................................................... £89 

De Johanne Crow pro 3 barellis cum 20 centenis lb. vasorum stanni. Precii ....... £24 
De Costyn Trumper pro 1 cista cum 1 panno, 7 ulnis curtis sine grano, 28 lb. vaso-

rum stanni. Precii ...............................................................................................40s 
a Number omitted L. 

[179] In navi Clays Bollard eodem die [10 Nov. 1442] 
De Johanne Chircherd pro 21 ulnis panni largi sine grano. Precii .......................40s 
De Denys van Hamme pro 1 fatte cum 800 shepe lether. Precii ............................ £4 
De Lawrencio Powtrey pro 1 fatte, 1 fardello cum 5 pannis curtis sine grano, 700 

shepe lether, 18 pellibus vitulorum. Precii ........................................................ £13 
De Albri[ght] Grate pro 1 barello cum 6 centenis lb. vasorum stanni. Precii 

 ...................................................................................................................... £7 10s 
De Willelmo Hall pro 3 pokes, 2 saccis cum 28½ vagis thrumez. Precii .... £21 7s 6d 
De Henrico Hostate pro 1 pipa cum 45 gros zonarum percamenti. Precii .............. £8 
De Rogero Williamsson pro 1 barello cum 7 centenis lb. vasorum stanni. Precii 

 ...................................................................................................................... £8 15s 
De Johanne Notebroun pro 3 rollis fricii Wallie in 1 bala. Precii ..................... 53s 4d 
De Bartholomeo Stratton pro 16 peciis stanni pound[erantibus] 3 miliaria, 4¼ 

centenas, 8 lb. Precii ................................................................................ £33 8s 9d 
De Thomaa Cokk pro 16 barellis cum 18 vagis sepi. Precii ......................... £14 8s 4d 
De Arnoldo Henryksson pro 1 barello cum 11 dossenis lb. candelarum sepi. Precii 

 ...........................................................................................................................15s 
De Petro Cordwayn pro 2 pipis carnis salse, 1 pipa, 1 barello cum 417 blowyng 

hornes, 3½ dossenis revettes, 7 goblettes de cornibus, 3000 parvis peciis scissis 
de cornibus. Precii .................................................................................... £6 16s 8d 

De Albri[ght] Fauconer pro 6 bagis et 3 petris sepi molt[e] in 4 maundis. Precii 
 ...................................................................................................................... £6 10s 

a Thomas L, in error. 

[180] In navi Jenycot de Perike 22 die Novembris [22 Nov. 
1442] 

De Michaelle de Barady pro 150 quarteriis frumenti. Precii ................................ £30 
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De Johanne Tregill pro 6 doliis frumenti cum 30 quarteriis frumenti. Precii 
 ...................................................................................................................... £7 10s 

[181] In navi Hauky Cristiansson 7 die Decembrisa [7 Dec. 
1442] 

bDe Ricardo Pygge pro 200 quarteriis avenarum. Precii ...................................... £25 
a Septembris L, in error.   b Per licenciam domini regis marginated against this entry 
L. 

[182] In navi Min Jenyn de Monsegur 13° die Decembris [13 
Dec. 1442] 

De eodem pro 45 quarteriis frumenti. Precii .................................................... £11 5s 
De Janycot de Viscountawe pro 40 quarteriis frumenti ina 2 fattes; et 2 pipis cum 

14 quarteriis frumenti. Precii............................................................................... £9 
De Bernardon de Sent Johan pro 60 quarteriis frumenti. [Precii] ......................... £15 
De Willelmo Kerver pro 40 quarteriis frumenti, 4 lastis allecis rubii. Precii ....... £26 
De Stephano Forster pro 10 last her[ing] rubei. [Precii] ....................................... £50 
De Johanne Feld et Willelmo Overey pro 120 quarteriis frumenti, 5 lastis allecis 

rubiib; 1 lasto allecis rubii refutz. Precii ...................................................... £49 10s 
De Willelmo Abraham pro 6 lastis allecis rubii. Precii ........................................ £30 
De Johanne Reykyn pro 5 lastis allecis rubei. Precii ............................................ £25 
De Willelmo Fraunces pro 1 lasto allecis rubei. Precii ..........................................50s 

a precii L, in error.   b precii follows L, in error. 

[183] In navi de Martino de Hubage eodem die [13 Dec. 1442] 
De Johanne Amenewe pro 3 basins, 3 laveres, 12 candelabris de latone, 4 salers, 2 

schafourz, 1 halywater stoppe, 1 levour pendente de latone, 1 sacco piperis pon-
derante 350* [lb.]. Precii ......................................................................... £15 13s 4d 

De Bydaw Philippon pro 3 pipis olei. Precii ........................................................ £12 
De Bernardo de lez Bores pro 1 pipa cum 4 lb. maces, 4 lb. nutmuges, 4 lb. 

graynes, 12 lb. coliaundre rys, 100 lb. datys, a166 lb. sugrea; et inb dicta pipa 1 
parvo barello cum 50 lb. zinziberis veridis et diversis rebus; 42 quarteriis 
frumenti; et pro 36 dossenis clb.c candelarum sepi. Precii ........................... £14 14s 

a-a C lb. sugre 66 lb. Precii L.   b de L, in error.   c-c Interlined L. 
m 28 

[184] In navi Copyn Lambe 15° die Decembris [15 Dec. 1442] 
De Nicholao Micaell pro 2 cistis cum 25 dossenis lb. candelarum sepi et extra 1 

panno curto sine grano. [Precii] ................................................................. £4 6s 8d 
De Laurencio Judde pro 2 fattes, 2 fardellis, 1 maunda cum 830 pellibus vitullorum 

Hibernie crudis, 1915 pellibus agnorum tawed, dyed et shorlyng. Precii ......... £18 
De Jeros de Pyle pro 2 barellis cum 29 dossenis lb. candelarum sepi, 20 lb. 

vasorum stanni. Precii ................................................................................... 48s 4d 
De Johanne Breneon pro 1½ ulnis panni largi de dimidio grano, 10 ulnis panni 

largi sine grano. Precii .................................................................................. 36s 8d 
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De Deryk Williamsson pro 1 maunda cum ½ lasto lini, 18 barellis cinerum. Precii 
 ................................................................................................................... £5 6s 8d 

De Henrico Gosyn pro 2 barellis cum 21 dossenis [et] 6 lb. candelarum sepi, 19 
hoggeshedes salisa, 800 cornibus rew. [Precii] ......................................... £3 13s 4d 

De Dederico van Weten pro 1 cista cum 28 dossenisb lb. candelarum sepi, 1 barello 
cum 7 centenis lb. vasorum stanni. Precii ................................................ £11 3s 4d 

De Jeros de Pyle pro 1 barello de wyneger, 3 galons verious, 3½ galons oleii, 5 
casiis, 4 parvis ollis syrope, 1½ lb. datys, 1½ lb. confessioun, 5 lb. capres. [Pre-
cii] ................................................................................................................... 6s 8d 

De Willelmo Say pro 2 fardellis cum 800c pellibus shorlyng agnellorum et passe-
llarge. [Precii] ..................................................................................................... £7 

De Lowes Bernard pro 2 barellis, 1 pipa et 1 barello cum cassia fistula debili. [Pre-
cii] .................................................................................................................... 100s 

De Willelmo Burges pro 16 porcis, 1½ barellis gres. Precii............................. 26s 8d 
De Roberto Worsley pro 5 barellis carnis salse. [Precii] .......................................25s 

a sals[is] L, in error.   c lb. L, in error.   c Corrected in L from 700. 

[185] In navia Gerardesson eodem die [15 Dec. 1442] 
De Willelmo Burges pro 2 barellis cum 1 miliario, 2 centenis lb. vasorum stanni, 3 

vagis caseii, 2 barellis buttes. Precii .................................................................. £16 
bDe Thoma Onehand pro 24 quarteriis avenarum, 30 quarteriis ordeii. Precii ....... £7 

a First name omitted L.   b Per patentem domini regis marginated against this entry 
L. 

[186] In navi Lambard Lambkyns eodem die [15 Dec. 1442] 
De Willelmo Hall pro 80 cadis allecis rubii. Precii ..................................... £13 6s 8d 

[187] In navi Martyni Adam 14 die Januarii [14 Jan. 1443] 
De Willelmo Berkyng pro 9 pipis cum 2250 fungiis, 300 piscibus salsis; et extra 50 

piscibus salsis, 200 bowstawes awrakea. Precii ................................................. £18 
De Johanne Stone pro 2 pipis cum 500 fungiis, 1 pipa cum 14 bussellis salisb, 1 

pipa cum 2 vagis casei. Precii .................................................................. £4 16s 8d 
cExaminatur hucc 

a-a Written over erasure L.   b salsis L, in error.   c-c Auditor's entry, marginated L. 

[188] In navi Cornelii Moyle 19 die Januarii [19 Jan. 1443] 
aDe Ricardo Pygge pro 120 quarteriis avenarum. [Precii] .................................... £15 

a Auditor's entry Per patentem domini regis marginated against this entry L. 

[189] In navi Johannis Deryksson eodem die [19 Jan. 1443] 
aDe Ricardo Pygge pro 120 quarteriis avenarum. Precii....................................... £15 

a Auditor's entry Per patentem domini regis marginated against this entry L. 
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[190] In navi Ricardia Hurton 24 die Februarii [24 Feb. 1443] 
De Ricardo Aston pro 1 barello cum 6 centenis lb. vasorum stanni, unde extra 30 

lb. Precii ........................................................................................................ £7 10s 
a Ricardo L, in error. 

[191] In navi Johannis Beke eodem die [24 Feb. 1443] 
De Johanne Sygor pro 3 barellis cum 1 miliario, 8 centenis lb. vasorum stanni, ½ 

lasto allecis rubei. Precii ................................................................................... £25 

[192] In navi Willelmi Pegge eodem die [24 Feb. 1443] 
De Willelmo Hughlyn pro 5 barellis cum 30 centenis lb. vasorum stanni, 1 pipa 

cum 13 paribus obbarum de coreo potelles, 2 paribus obbarum galones, 15 
cornibus. [Precii] ............................................................................................... £38 

aExaminatur huca 
a-a Auditor's entry, marginated L. 

[193] In navi Willelmi Cutte 15° die Februarii [15 Feb. 1443] 
De eodem pro 200 quarteriis ordei et avenarum. Precii ....................................... £30 

[194] In navi Gyles Henriksson 15° die Februarii [15 Feb. 
1443] 

De eodem pro 98 bundellis lini. Precii ................................................................... £4 
De Petro Helselsson pro 66 bundellis lini. Precii ............................................. 56s 8d 
De Issebrand Cleysson pro 47 balis lini. Precii .....................................................50s 
De Paulo Williamsson pro 156 quarteriis rey, 100 quarteriis avenarum, 24 fliches 

baconis. [Precii] ................................................................................................ £40 

[195] In navi Garrard Ynesson 26 die Februarii [26 Feb. 1443] 
aDe Reginaldo Cooke et Bertellot Brenteson pro 100 quarteriis ordeii. Precii 

 ................................................................................................................. £18 6s 8d 
a Auditor's entry Per licenciam domini regis marginated against this entry L. 

[196] In navi Johannis Perisson eodem die [26 Feb. 1443] 
aDe Johanne Beket pro 50 quarteriis avenarum. Precii ....................................... £6 5s 

a Auditor's entry Per licenciam domini regis marginated against this entry L. 

[197] In navi Boudyn Adreanson 20mo die Februarii [20 Feb. 
1443]  

aDe Ricardo Pygge pro 80 quarteriis ordeii, 60 quarteriis avenarum. Precii ........ £18 
a Auditor's entry Per licenciam domini regis marginated against this entry L. 
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[198] In navi Nicholai Cleremont versus Sandewicum carcata 
et ibidem ad recarcandum in quadam carrake de Venicia 9° die 
Marcha [9 Mar. 1443] 

De Jacomo de Honour alienigena pro 1 cista cum 1 centena, 8 lb. vasorum stanni, 6 
pynteb pottes, 4 quarte [pottes] stanni. Precii ................................................ 33s 4d 

De Jacomo Rousso pro 2 cistis cum 3¼ centenis vasorum stanni, unde extra 6 [lb.], 
6 magnis platers stanni, 1 dossena parvarum peciarum stanni, 8 rollis worsted 
sengle, 2 Yperlynges, 1 anker. Precii ................................................................ £10 

De Antonio de Sybilia pro 4 chargourz, 4 discis, 2 sausers, 2 quarte pottes stanni. 
Precii ....................................................................................................................5s 

De Nadale de Laurencio pro 2 chargourz, 2 discis, 4 potell pottes stanni. Precii ....5s 
a Sic L.   b ppynte L. 

[199] In navi Bertolod Brenteson 26 die Februarii [26 Feb. 
1443] 

aDe Ricardo Pygge pro 100 quarteriis avenarum, 60 quarteriis ordei. Precii ....... £19 
a Auditor's entry Per licenciam domini regis marginated against this entry L. 

[200] In navi Johannis Cole 27 die Februarii [27 Feb. 1443] 
De Clays Waughter alienigena deputato Thome Onehand pro 50 quarteriis avena-

rum. Precii ........................................................................................................... £8 
aRequire posta L [Continuation of the entries for this ship on m. 29 (No. 206)] 

a-a Auditor's entry, marginated L. 

[201] In navi Hennynga German primo die Marcii [1 Mar. 
1443] 

De Johanne Kent pro 6 doliis et una pipa ............................................................. vini 
De Thoma Merch pro 1 parvo barello cum 56 lb. zinziberis viridis, 1 parvo barello 

cum 30 lb. triacle. Precii ....................................................................................35s 
Et pro 1 barello .............................................................................................. vini 

De Alanane Stratton pro 2 tabilles, 11 parvis ymaginibus de alblastr. Precii ......... £6 
De Ricardo Herwy pro 4 doliis ............................................................................. vini 

Et pro 6 fattes ................................................................................................. vini 
De Johanne Crowe pro 1 barello cum 7 centenis vasorum stanni. Precii ....... £8 [8s]b 
De Guylyam de Lunys pro 1 tabula pro altari. Precii ............................................40s 

a Hemyng L, in error.   b Reading uncertain because of damage from damp L. 

[202] In navi Rogeri Butte eodem die [1 Mar. 1443] 
De Thoma Nelme pro 3 doliis .............................................................................. vini 
De Johanne Cogsale pro 1 bala cum [...] duple [...] 
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[203] In navi Clays [...] eodem die [1 Mar. 1443] 
De Willelmo Halle pro [...]; et pro 1 [...]; et pro 1 parvo poke, 1 parvo corf cum 2 

vagis [...] .................................................................................................... £[..] 10s 
De Johanne Barette pro 1 pak cum 1 lasto lini [...]................................................. £5 
De Clays Syvnaysson pro 4 barellis cum 2 miliariis, 4 centenis lb. vasorum stanni. 

Precii ................................................................................................................. [...] 
De Cristofero de Podeo pro 1 bala et 1 rolla cum 10 pannis, 16 ulnis curtis sine 

grano, 4½ ulnis panni largi [de] scarleta, 4 ulnis panni largi de dimidio grano, 12 
ulnis panni stricti. Precii .................................................................................... [...] 

De Jerolym Sent Blase pro 1 bala, 1 fardello, 2 rollis cum 20 pannis, 20 ulnis curtis 
sine grano, 4 ulnis panni largi de dimidio grano, 6 cappes albisa, 12 hures de 
scarleta. Precii ............................................................................................. £46 15s 

bDe Benedicto Spen[o]l[a] pro 5 ulnis panni largi sine granoc; et pro 2 fardellis, 2 
rollis cum 18 pannis, 19¼ ulnis curtis sine granoc; et pro 1 bala cum 14 pannis, 6 
ulnis curtis sine grano. Precii ...................................................................... £78 19s 

De Arnoldo Henryksson pro 3 barellis cum 18 centenis lb. vasorum stanni, 1 pipa 
cum 800 pellibus cuniculorum seson, 400 pellibus cuniculorum stage. Precii 
 ................................................................................................................. £27 6s 8d 

De Albr[ight] Grate pro 1 barello cum 6 centenis lb. vasorum stanni. Precii ......... £8 
De Dancard Johansson pro 1 bala cum 18½ pannis curtis sine grano, 12 ulnis. Pre-

cii ............................................................................................................. £37 3s 4d 
De Roberto Keller pro 1 pipa cum 900 pellibus cuniculorum, unde stage 300, 1 far-

dello cum 4 peciis kersey sine grano. Precii ....................................................... £6 
De Albr[ight] Fauconer pro 6 pipis cum 20 quarteriis pisarum. Precii................... £5 
De Petro Alfold pro 1 barello cum 200 pellibus agnellorumd tawed, 2000 pellibus 

cuniculorum stage et seson. Precii ............................................................. £9 6s 8d 
De Johanne Hardeman pro 6 barellis mellis. Precii ................................................ 50 
De Johanne Pykcamyllo pro 1 rolla, 1 fardello cum 8½ ulnis panni largi sine grano, 

5½ ulnis panni largi de dimidio grano, 3 togis. Precii ................................... £4 15s 
De Jacobo Primentorio pro 1 rolla, 1 fardello cum 13 ulnis panni largi sine grano, 6 

togis, 1 mantello; et extra 2 candylstykkes de latone, 3 dischis, 2 platers, 4 sau-
seres stanni. Precii ......................................................................................... £6 10s 

De Frauncisco Negro pro 2 fardellis cum 7 pannis, 3½ ulnis curtis sine grano, 5 
ulnis panni largi de scarlet[a], 4 ulnis panni largi de dimidio grano. Precii 
 .................................................................................................................... £11 10s 

a albes L, in error.   b Auditor's entry + [cross] marginated against this entry L.   
c precii follows L, in error.   d agnet' L, apparently in error. 

[204] In navi Lambe Adreanson eodem die [1 Mar. 1443] 
De Jacobo Johansson pro 220 pellibus cuniculorum seson. Precii ................... 13s 4d 
De Willelmo Hall pro 1 poke cum 8 vagis thrumez. Precii .................................... £6 
De Willelmo Beket pro 100 quarteriis avenarum. Precii ................................ £12 10s 
De Clays Woultersson pro 5 barellis cum 3 miliariis vasorum stanni. Precii ....... £40 
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De Bertolode Berntsson pro 1 bala cum 14 pannis, 17a ulnis curtis sine grano. Pre-
cii ............................................................................................................. £38 6s 8d 

De Willelmo Audele pro 3 pokes cum 18 vagis thrumez, 1 parvo corf cum 500 
pellibus cuniculorum, 26 pellibus agnellorumb. Precii ...................................... £16 

De Thoma Deye pro 1 barello cum 7 centenis lb. vasorum stanni, unde extra 1 cen-
tena lb.; et proc 1 bala cum 4 rollis frisii Wallie. Precii ..................................... £11 

De Johanne Jacobesson pro 1 bala cum 22 pannis curtis sine grano. Precii ......... £28 
De Danyello Justenyan pro 1 fardello cum 4 pannis, 20½ ulnis curtis sine grano, 1 

panno et 4 ulnis panni largi [de] scarlata. Precii ...................................... £30 6s 8d 
De Bowdewyn Adreanson pro 1 barello cum 6 centenis lb. vasorum stanni. Precii 

 ............................................................................................................................ £8 
De Dove Woutersson pro 1 barello cum 6 centenis lb. vasorum stanni. Precii ...... £8 
De Arnoldo Henryksson pro 1 barello cum 6 centenis lb. vasorum stanni. Precii 

 ............................................................................................................................ £8 
De Surleone Spen[ola] pro 3 rollis cum 2 pannis, 2 ulnis curtis sine grano et 8 ulnis 

panni largi [de] scarleta et 4 ulnis panni largi de dimidio grano. [Precii] 
 ............................................................................................................... £10 13s 4d 

De Dancard Johansson pro 1 bala cum 19 pannis curtis sine grano, 30 ulnis panni 
Wallie. [Precii] .................................................................................................. £40 

De Thoma Rouhey pro 1 barello cum 6½ centenis vasorum stanni. Precii 
 ................................................................................................................... £8 2s 6d 

De Rumbold Waughter pro 5 barellis cum carne salsa, 1 barello cum 15 dossenis 
lb. candelarum sepi. [Precii]................................................................................ £3 

De Waltero Johansson pro 13 ulnis panni largi sine grano, 5 ulnis [panni largi] de 
scarleta, 2 chargours, 6 plateres, 6 dissches, 6 sauceres stanni. Precii ..... £4 13s 4d 

De Clays Sybottesson pro 5 barellis cum 3 miliariis lb. vasorum stanni. Precii 
 .......................................................................................................................... £40 

De Ote dvan Dorned pro 1 barello, 1 hoggeshede cum 1 miliario, 5 centenis lb. vas-
orum stanni. Precii ............................................................................................ £20 

De Albri[ght] Grate pro 2 mandis cum 2700 pellibus cuniculorum seson et stage, 
13 pellibus vitulorume crudis. [Precii] ........................................................ £6 3s 4d 

De Deryk Gerrardesson pro 1 barello cum 6 centenis lb. vasorum stanni, 3½ dos-
senis pellium cuniculorum, 1 ulna panni largi sine grano. Precii ........................ £8 

De Johanne Breneon pro 1 fardello, 2 rollis cum 8 pannis, 13 ulnis curtis sine 
grano, 5 ulnis panni largi sine grano. Precii ................................................ £20 15s 

De Henrico van Oye pro 1 maunda cum 10 dossenis pellium vitulorum tannatarum, 
500 lb. lini et extra 240 parvis peciis scissis de ventribus vaccarum tannatis, 5 
deker pellium fscissarumf vaccarum tannatarum, 1 fardello cum 5 pannis curtis 
sine grano. [Precii] ............................................................................................ £10 

De Willelmo Saye pro 374g pellibus moreyns et schorlynges. Precii .......... £4 13s 4d 
De Johanne Crow pro 2 barellis cum 12 centenis lb. vasorum stanni. Precii 

 ................................................................................................................. £14 8s 4d 
De Johanne Dobbys pro 1 pipa cum 1800 pellibus cuniculorum. Precii ....... £5 6s 8d 



 TUNNAGE AND POUNDAGE, 29 SEPT. 1442-29 SEPT. 1443 129 

 

De Arnoldo van Gent milite de Holandia pro 1 mala cum 1 panno, 18½ ulnis curtis 
sine grano, 10 ulnis panni largi de dimidio grano, 9 costers panni lini, 4 ulnis 
worsted duplicis, 1 barello cum 12 dossenis lb. candelarum sepi. Precii ............ £9 

a Corrected in L from 16.   b agnet' L, apparently in error.   c in L, in error.   d-d de 
Wandorne L, in error.   e vitil[orum] L, in error.   f-f Subsequently entered L.   
g Corrected in L from 384. 

[205] In navi Lamb Johan Williamsson eodem die [1 Mar. 
1443] 

De Peter Jacobson pro 7 barellis cum 4 miliariis, 3 centenis lb. vasorum stanni. 
Precii ........................................................................................................ £57 6s 8d 

De Cleys Wautersson pro 3 barellis cum 18 centenis lb. vasorum stanni. Precii 
 .......................................................................................................................... £24 

aDe Ricardo Pygge pro 100 quarteriis avenarum. Precii................................. £12 10s 
De Benedicto Spynola pro 1 fardello cum 10 pannis, 7 ulnis curtis sine grano, 1 

rolla cum 12 ulnis panni largi [de] scarlata. Precii ................................. £24 13s 4d 
De Sarys Johansson pro 2 barellis cum 1 miliario, 1 centena, 40 lb. vasorum stanni, 

4 barellis cinerum. Precii ......................................................................... £16 3s 4d 
De Matheob Leke pro 1 maunda cum 850 pellibus cuniculorum, unde stage 250. 

Precii ............................................................................................................. 36s 8d 
De Albri[ght] Grate pro 1 maunda, 1 barello cum 5000 pellibus cuniculorum crudis 

et stage, 8 pellibus vitulorum crudis, 6 centenis vasorum stanni. Precii ..... £19 16s 
De Johanne van Renne pro 1 barello cum 5 centenis lb. vasorum stanni, et extra 

350 parvis peciis scissis de ventribus vaccarum tannatis. Precii ................ £7 3s 4d 
cDe Benedicto Berromy pro 2 barellis cum 100 linguis bovinis salsis, 1 bussello 

fabarum. Precii ...................................................................................................10s 
De Roberto Drope pro 1 cista cum 46½ dossenis capparum pro noctibus. Precii 

 ............................................................................................................................ £7 
De Thoma Rouhey pro 1 barello cum 6½ centenis vasorum stanni. Precii 

 ................................................................................................................... £8 2s 6d 
m 29 
dDe Johanne Melbourne pro 5 pipis cum 9 quarteriis pisarum, 2 bundellis cum 175 

fungiis. Precii .....................................................................................................36s 
De Willelmo Saye pro 2 fardellis cum 700 pellibus shorlinges et moreyns et passe-

large, 1 corf, 1 parvo fardello cum 100 pellibus agnorum passelarge, 600 pellibus 
cuniculorum stage, 4 pellibus vitulorum, 6 parvis peciis scissis vaccarum. Precii 
 ................................................................................................................... £8 6s 8d 

a Auditor's entry per patentem domini regis marginated against this entry L.   
b Matht L, in error.   c Auditor's entry pro precio nota marginated against this entry 
L.   d Auditor's entry Pro precio nota marginated against this entry and struck 
through L. 



130 I: E122/77/4 

 

[206] Adhuc in navi Johannis Cole 27 die Februarii [27 Feb. 
1443] 

De Johanne van Renne pro 2 barellis, 1 fardello, 1 maunda cum 660 pellibus ovium 
tawed, 1 dossena pellium vitulorum tannatarum, 4 dossenis pellium vitulorum 
crudarum, 450 pellibus cuniculorum seson. Precii .............................................. £6 

De Petro Sylverbergh pro 1 maunda cum 1400 pellibus cuniculorum seson, 400 
pellibus cuniculorum stage. Precii ............................................................. £5 6s 8d 

De Willelmo Saye pro 1 fardello cum 400 pellibus shorlynges et mortkyns. Precii 
 ................................................................................................................... £5 6s 8d 

aDe Johanne Beket pro 30 quarteriis avenarum. Precii ........................................... £3 
De Henrico Bradde pro 1 corf cum 3250 pellibus cuniculorum crudis, unde 1650 

stage. Precii ........................................................................................................ £8b 
aDe Ricardo Pygge pro 50 quarteriis avenarum. Precii....................................... £6 5s 
De Johanne Fette pro 4 lastis cinerum. Precii ......................................................... £8 
De Johanne Baret pro 10 barellis mellis. Precii ............................................. £4 3s 4d 
De Clays Woutersson pro 16 quarteriis frumenti. Precii .................................... £3 5s 
De Thoma White pro 20 quarteriis siliginis. Precii ................................................ £3 

a Auditor's entry per patentem domini regis marginated against this entry L.   b 15s 
follows, expunged L. 

[207] In navi Bertoldi Berntsson eodem die [1 Mar. 1443] 
aDe Clays Sybottesson pro 20 quarteriis frumenti. Precii ................................. £4 10s 

a Auditor's entry per patentem domini regis marginated against this entry and 
expunged L (confusion with the first entry of the following ship). 

[208] In navi Petri Johanson 16 die Marcii [16 Mar. 1443] 
aDe Ricardo Pigge pro 100 quarteriis avenarum. Precii .............................. £13 6s 8d 
De dicto magistro pro 40 quarteriis siliginis. Precii .................................... £6 13s 4d 

a Auditor's entries + [cross] pro precio and (beneath that) per patentem domini regis 
marginated against this entry and struck through L. 

[209] In navi Simonis Woutersson eodem die [16 Mar. 1443] 
De eodem magistro pro 40 quarteriis siliginis. Precii .................................. £6 13s 4d 
aDe Ricardo Pygge pro 50 quarteriis avenarum. Precii................................ £6 13s 4d 

a Auditor's entry + [cross] pro precio marginated against this entry and struck 
through L. 

[210] In navi Andree Monyn eodem die [16 Mar. 1443] 
De eodem pro 28 busshelles pisarum. Precii .........................................................15s 

[211] In batella Johannis Symond versus Sandiwicum et ibi-
dem ad recarcandum in galea de Venisia 12 die Marcii [12 
Mar. 1443] 

De Frederigo Coroner pro 60 peciis stanni ponderantibus 14 miliaria, 7 centenas lb. 
Precii ............................................................................................................... £147 
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[212] In navi batella Thome Upton versus Sandewicum et 
ibidem ad recarcandum in galea de Venisia 20 die Marcii [20 
Mar. 1443]  

De Frederigo Coroner pro 50 peciis stanni ponderantibus 12 miliaria lb. Precii 
 ........................................................................................................................ £120 

De Johanne Creke pro 6 balis cum 6256 pellibus agnorum passelarge, 2400 pelli-
bus angnorum mes[anz]. Precii .............................................................. £49 13s 4d 

[213] In navi Roberti Skynner versus Sandewicum et ibidem 
ad recarcandum in galea de Venicia 26 die Marcii [26 Mar. 
1443] 

De Johanne Creke pro 1 bala cum 1320 pellibus agnorum passelarge. Precii 
 ................................................................................................................. £8 13s 4d 

De Frederigo Coroner pro 20 peciis stanni ponderantibus 4 miliaria, 5 centenas lb. 
Precii ................................................................................................................. £45 

[214] In batella Ricardi Petyte versus Sandewicum et ibidem 
ad recarcandum in galea de Venisia eodem die [26 Mar. 1443] 

De Frederigo Coroner pro 50 peciis stanni ponderantibus 12 miliaria lb. Precii 
 ........................................................................................................................ £120 

De Juleo Conteryn pro 4 fardellis cum 41 pannis curtis sine grano. Precii .... £46 15s 

[215] In galea Alexandria Dodo 8 die Aprilis [8 Apr. 1443] 
De Johanne Curfu pro 1 cista cum 5 pannis, 8 ulnis curtis sine grano. Precii ...... £13 
De Abraham Surean pro 2 cistis cum 4 pannis, 5 ulnis curtis sine grano, 4 lb. vaso-

rum stanni. Precii ................................................................................... £10 18s 4d 
De Bartholomeo Albertyn pro 2 cistis cum 13½ pannis, 3½ ulnis panni largi sine 

grano, 8 ulnis panni stricti Wallie. Precii .......................................................... £13 
De Andrea Luffo pro 1 cista cum 7 ulnis panni largi sine grano. Precii ........... 11s 8d 
De Anthonio Vener pro 1 cista, 1 mala cum 1½ pannis curtis sine grano. Precii 

 ...................................................................................................................... 48s 4d 
De Pero Muscolo pro 1 sacco cum 2½ pannis curtis sine grano. Precii ........... £7 10s 
De Paulo Derace pro 1 sacco cum 12 ulnis panni largi sine grano, 4 paribus calig-

arum. Precii ................................................................................................... 33s 4d 
De Jacomo de Denya pro 1 cista cum 12 ulnis panni largi sine grano, 2 paribus 

caligarum. Precii ........................................................................................... 31s 8d 
De Todero Musake pro 1 cista, 2 saccis cum 7 pannis, 3 ulnis curtis sine grano. 

Precii ................................................................................................................. £18 
De Maryn Salamon pro 1 fardello, 1 cista cum 6 pannis, 6 ulnis curtis sine grano. 

Precii ................................................................................................................. £23 
De Georg[io] de Calyna pro 1 cista, 1 sacco cum 4 dossenis [panni] stricti. Precii 

 ...........................................................................................................................40s 
De Johanne Beneaqua pro 1 sacco cum 5 pannis curtis sine grano. Precii ............. £8 
De Johanne de Derace pro 1 sacco cum 18 ulnis panni largi sine grano. Precii ....30s 
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De Frauncisco de Candea pro 1 sacco cum 7½ ulnis panni largi sine grano, 2 man-
tellis, 1 toga, 4 paribus caligarum. Precii ...................................................... 33s 4d 

m 29d 
De Pero Surance pro 2 cistis, 2 malis cum 14 pannis, 14 ulnis curtis sine grano. 

Precii ................................................................................................................. £27 
De Matheo Treste pro 1 cista cum 25 lb. vasorum stanni. Precii ....................... 6s 8d 
De Roberto Priole pro 1 cista, 1 mala cum 7 pannis curtis sine grano. Precii ...... £12 
De Andrea Micaell pro 2 cistis, 1 sacco cum 17 pannis, 14 ulnis curtis sine grano. 

Precii ...................................................................................................... £27 13s 4d 
De Bernardo Pascelego pro 1 bala, 4 fardellis, 4 cistis, 1 sacco cum 79 pannis 

curtis sine grano. Precii .......................................................................... £121 6s 8d 
De Laurencio de Willelmo pro 1 sacco cum 1 panno, 5 ulnis curtis sine grano, 1 

rolla de worsted simplici debili. Precii .......................................................... £3 10s 
De Nicholao de Thomado pro 1 sacco cum 3 ulnis panni largi sine grano. Precii 

 ...........................................................................................................................10s 
De Gerardo de Pyffano pro 1 sacco de corio cum 1½ pannis curtis sine grano. Pre-

cii ........................................................................................................................ £3 
De Johanne Meneo pro 1 mala cum 1 panno curto sine grano. Precii .............. 33s 4d 
De Simone Russo pro 2 balis cum 35 pannis, 19 ulnis curtis sine grano. Precii 

 .......................................................................................................................... £78 
De Maryn de Pero pro 3 fardellis cum 10 pannis curtis sine grano. Precii ........... £24 
De Laurencio Markesane pro 1 cista cum 12 pannis curtis sine grano. Precii 

 ...................................................................................................................... £13 4s 
De Arnoldo Marsane pro 3 fardellis cum 24 pannis, 15 ulnis curtis sine grano, 1 

fardello cum 3 peciis kersey. Precii .................................................................. £35 
De Benedicto Spynola pro 2 balis cum 29 pannis curtis sine grano. Precii .......... £48 
bDe Rigo de Jane pro 1 barello cum 1 centena lb. vasorum stanni, 8½ ulnis [panni] 

curti sine grano, 5 ulnis panni largi sine grano. Precii .................................. £3 15s 
cMercatoresc 
dDe Jacomo Bone pro 9 fardellis, 5 cistis, 1 mala, 1 bala cum 101 pannis, 22 ulnis 

curtis sine grano, 3 barellis cum 4 centenis, 30 lb. vasorum stanni et pro 1 cen-
tena, 70 lb. vasorum stanni. Precii ....................................................... £160 11s 8d 

De Carlo Conteryn pro 1 bala cum 33 pannis curtis sine grano; et pro 25 peciis 
stanni ponderantibus 5 miliaria, 5¾ centenas et 15 lb. Precii ................ £96 10s 4d 

De Reymondo Vydale pro 3 balis cum 35 pannis curtis sine grano, ½ rolla frisii 
Wallie. Precii ............................................................................................... £87 10s 

De Leonardo Conteryn pro 6 balis, 13 fardellis, 2 cistis cum 295 pannis curtis sine 
grano, 13 peciis stanni ponderantibus 3 miliaria, 2 centenas, 10 lb.; et pro 8 far-
dellis cum 49 pannis curtis sine grano. Precii ........................................... £486 11s 

De Juleo Conteryn pro 2 balis, 4 fardellis cum 66 pannis curtis sine grano, 6 bar-
ellis cum 2 miliariis, 8 centenis lb. vasorum stanni. Precii .................. £125 16s 8d 

De Frederigo Coroner pro 11 balis cum 320 pannis curtis sine grano, 100 peciis 
stanni ponderantibus 25 miliaria, 5 centenas lb.e; et pro 5 pannis curtis sine 
grano. Precii .................................................................................................... £678 
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De Lodewico Bernardo pro 2 balis, 2 fardellis cum 110 pannis curtis sine grano; et 
pro 142 peciis stanni ponderantibus 36 miliaria, 1 centena lb. Precii ......... £487 5s 

De Laurencio Marconovo pro 4 balis cum 178 pannis curtis sine grano; et pro 15 
peciis stanni ponderantibus 9 miliaria, 8 centenas lb. Precii ..................... £293 16s 

De Albano Capello pro 3 balis cum 82½ pannis curtis sine grano, 1 cista cum 18 
ulnis panni largi sine grano. Precii ................................................................ £88 4s 

De Alexandro Dodo pro 17 fardellis, 1 mala cum 129½ pannis curtis sine grano. 
Precii ............................................................................................................... £175 

De Lodewico Dalzato pro 4 balis cum 97 pannis curtis sine grano. Precii 
 .................................................................................................................. £168 12s 

De Johanne Creke pro 2 cistis, 2 malis, 1 fardello cum 35 pannis curtis sine grano. 
Precii ........................................................................................................... £38 10s 

De Willelmo Broke pro 1 fardello cum 5½ pannis curtis sine grano. Precii 
 .................................................................................................................... £14 10s 

De Anthonio Lomelyn pro 1 bala cum 10 pannis curtis sine grano. Precii 
 ................................................................................................................. £23 6s 8d 

De Ambrosio Spynola pro 2 balis cum 34 pannis curtis sine grano. Precii 
 ............................................................................................................. £110 16s 8d 

De Sipreano Spynola pro 3 balis cum 53 pannis curtis sine grano; et pro 1 panno, 6 
ulnis curtis [de] scarleta. Precii ....................................................................... £128 

De Lodewico Scot pro 1 bala cum 22 pannis, 22 ulnis curtis sine grano, 2 fardellis 
cum 19 pannis, 2 ulnis curtis sine grano. Precii ..................................... £90 13s 4d 

De Benedicto Spynolaf pro 3 balis cum 44 pannis, 16 ulnis curtis sine grano. Precii 
 ........................................................................................................................ £102 

De Jacomo Trotte pro 5 fardellis cum 26 pannis curtis sine grano. Precii ........... £40 
De Sesaro de Aurea pro 2 balis cum 51 pannis curtis sine grano. Precii .............. £70 
De Raphaello Lucean pro 2 balis cum 40 pannis, 8 ulnis curtis sine grano. Precii 

 .......................................................................................................................... £80 
De Johanne Creke pro 1564 pellibus passelarge, 960 pellibus mes[anz]. Precii 

 .................................................................................................................... £13 10s 
De dicto Juleo [Conteryn] pro 1 panno curto sine grano. Precii ....................... 26s 8d 

a Alexandro L, in error.  b Auditor's entry defecit parcella Jacobi Trotte, marginated 
against this entry and struck through, above quia inferius L.   c-c Marginated L.   
d Auditor's entry deficit £[...]s 8d marginated against this entry and struck through 
L.   e precii follows L, in error.   f Spynalo L, in error. 

[216] In galea Albani Capello eodem die [8 Apr. 1443] 
De Andrea de Vasqua pro 1 cista cum 1 panno, 13 ulnis curtis sine grano, 6 ulnis 

worsted motle duplicis. Precii .................................................................... £5 3s 4d 
De Pero de Sebenyco pro 1 cista cum 1 panno, 18 ulnis curtis sine grano. Precii 

 ...................................................................................................................... 56s 8d 
De Georg[io] Varesdeyn pro 1 cista cum 1 panno, 2 ulnis curtis sine grano, 1 

centena [et] 56 lb. vasorum stanni. Precii ........................................................... £4 
De Lodewico Gyse pro 1 cista cum 6 quart pottes, 12 pynt [pottes]. Precii ..........10s 
De Nicholao Belyveder pro 1 fardello cum 2 pannis curtis sine grano. Precii ....... £6 
De Bernardo Dedo pro 1 fardello cum 3 peciis kersey. Precii ...............................45s 
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De Andrea de Venea pro 1 cista cum 8 pannis curtis sine grano. Precii ..... £17 6s 8d 
De Bartholomeo Albertyn pro 1 cista cum 8 pannis, 18 ulnis curtis sine grano. 

Precii ................................................................................................................. £12 
De Nicholao de Napoly pro 2 cistis, 1 sacco, 3 parvis barellis, 1 bundello cum 11 

pannis, 22½ ulnis panni largi sine grano, 2 togis, 4 centenis lb. vasorum stanni. 
Precii ................................................................................................................. £22 

De Thoma Disgorean pro 1 cista cum 7 pannis, 2 ulnis curtis sine grano. Precii 
 .......................................................................................................................... £15 

m 30 
De Victor Frauncisco pro 3 saccis cum 9 pannis, 6 ulnis curtis sine grano et extra 3 

pannis, 22 ulnis curtis sine grano, 12 ulnis motle worsted duplicis. Precii ....... £21 
De Galeace Valerece pro 5 cistis cum 21 pannis, 1 ulna curtis sine grano, 2 mantel-

lis sine grano. Precii .......................................................................................... £56 
De Mitre de Pavedo pro 1 sacco cum 1 dossena [panni] stricti. Precii ....................8s 
De Johanne de la Jalyna pro 1 sacco cum 20½ ulnis panni largi sine grano, 4 man-

tellis, 1 toga, 6 paribus caligarum. Precii ...................................................... 33s 4d 
De Andrea Remer pro 2 cistis cum 16 ulnis panni largi sine grano, 1 centena [et] 

56 lb. vasorum stanni. Precii ............................................................................... £4 
De Paulo de Catero pro 1 cista cum 1 dossena [panni] stricti, 1 mantello, 3 paribus 

caligarum, 6 ulnis motle worsted. Precii ............................................................20s 
De Johanne de Nicholao pro 1 cista cum 2 pannis, 5 ulnis curtis sine grano, 5½ 

dossenis pellium vitulorum tannatarum parvarum, 1 pecia de worsted simplici. 
Precii .......................................................................................................... £6 3s 4d 

De Johanne Beneaqua pro 1 mala, 1 cista, 1 sacco cum 9½ pannis curtis sine grano. 
Precii ................................................................................................................. £19 

De Roberto de Priole pro 1 mala, 2 cistis cum 14½ pannis curtis sine grano, 2 bar-
ellis cum 2 centenis lb. vasorum stanni. Precii.................................................. £27 

De Andrea Micaell pro 1 cista cum 9 pannis, 1 ulna curtis sine grano. Precii 
 ............................................................................................................... £17 13s 4d 

De Galeas Valerece pro 1 fardello cum 7 pannis, 16 ulnis curtis sine grano, 3 bar-
ellis cum 6 centenis lb. vasorum stanni. Precii.................................................. £22 

De Cristoforo de Podeo pro 1 fardello cum 2 pannis curtis sine grano. Precii ....... £4 
De Jacomo Brande pro 3 barellis cum 8 centenis [et] 56 lb. vasorum stanni. Precii 

 ................................................................................................................. £11 6s 8d 
aDe Jacomo Mesane pro 1 cista, 1 sacco cum 12 pannis, 16 ulnis curtis sine grano, 

2 peciis worsted duplicis, et extra 1½ centenis vasorum stanni, 3 barellis cum 1 
miliario lb. vasorum stanni. Precii .............................................................. £29 15s 

De Jacomo de Pero pro 1 cista cum 1 pecia kersey sine grano, 2 peciis de worsted 
duple motele. Precii............................................................................................35s 

De Jacomo de Georg[io] pro 2 barellis cum 7¾ centenis vasorum stanni. Precii 
 ................................................................................................................. £10 6s 8d 

De Laurencio Markasyne in 1 fardello de Johanne Creke pro 3 pannis [curtis] sine 
grano. [Precii] ................................................................................................. £3 6s 
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De Johanne Nose pro 2 cistis cum 4 pannis, 11 ulnis curtis sine grano, 2 capiciis, 1 
toga, 1 mantello sine grano, 56 lb. vasorum stanni, 6 ulnis de worsted motele 
duplici. [Precii] ................................................................................................. £13 

De Johanne de Dulcenye pro 3 cistis cum 6 pannis, 4 ulnis curtis sine grano, 19 
paribus caligarum, 1 toga, 2 capiciis sine grano et 1 pecia de worsted motele, 1 
barello cum 2 centenis lb. vasorum stanni. Precii ............................................. £18 

De Leo de Jara pro 1 cista cum 1 dossena panni stricti, 1 mantello sine grano, 1 
centena [et] 56 lb. vasorum stanni. Precii ........................................................... £3 

De Lowes Bymbo pro 8 barellis cum 3 miliariis vasorum stanni. Precii .............. £40 
De Bernardo Dalza pro 1 barello cum 1 centena [et] 70 lb. vasorum stanni, 3 pelvi-

bus, 3 lavourz de latone. Precii ..................................................................... 46s 8d 
bDe Sesaro de Aurea pro 1 bala cum 8 pannis curtis sine grano. Precii ............... £15 
cMercatoresc 
De Jacomo Honour pro 6 cistis, 1 mala, 1 sacco de corio cum 34 pannis, 18 ulnis 

curtis sine grano, 28 lb. vasorum stanni, 3 barellis cum 7 centenis lb. vasorum 
stanni. Precii ............................................................................................. £69 9s 8d 

De Jacom[o] Bone pro 1 fardello, 1 cista cum 25 pannis, 6 ulnis curtis sine grano; 
et pro 1 fardello cum 3 pannis, 10 ulnis curtis sine grano. Precii .................. £47 8s 

De Reymound Vydale pro 4 balis, 5 fardellis cum 88 pannis curtis sine grano, ½ 
rolla frisii Wallie. Precii ............................................................................ £197 18s 

De Carlo Conteryn pro 1 balla cum 28 pannis curtis sine grano; et pro 10 peciis 
stanni ponderantibus 2 miliaria, 3 centenas lb. Precii ................................. £56 12s 

De Frederigo Coroner pro 2 balis cum 69 pannis curtis sine grano; et pro 194 peciis 
stanni ponderantibusd. Precii ..................................................................... £549 18s 

De Juleo Centeryn pro 1 bala cum 50 pannis curtis sine grano; et pro 1 fardello 
cum 10 pannis curtis sine grano. Precii ............................................................. £66 

De Leonardo Centeryn pro 8 balis, 7 fardellis, 1 cista, 1 sacco cum 272 pannis 
curtis sine grano; et pro 13 peciis stanni ponderantibus 3 miliaria, 1¾ centenas 
[et] 5 lb.; et pro 1 fardello cum 4 pannis curtis sine grano. Precii ............... £414 2s 

De Lodewico Bernard pro 25 peciis stanni ponderantibus 5 miliaria, 3 centenas lb. 
Precii ................................................................................................................. £53 

De Laurencio Marconovo pro 1 bala, 1 cista cum 12 pannis curtis sine grano; 4 
balis cum 161 pannis curtis sine grano; et pro 40 peciis stanni ponderantibus 9 
miliaria, 8 centenas lb. Precii .................................................................... £323 12s 

De Albano Capello patrono pro 23 balis, 6 fardellis cum 745½ pannis curtis sine 
grano, 3 cistis, 1 mala cum 15 pannis, 15 ulnis curtis sine grano, 6 ulnis panni 
largi de dimidio grano, 5 dossenis hures, 8 quart pottes, 4 potelle pottes, 2 dos-
senis discorum, 2 dossenis sauseres, 2 dossenis trenchourz, 12 ciphis de stanno; 
et pro 2 balis cum 66 pannis curtis sine grano. Precii ...................... £1055 11s 10d 

De Alexandro Dodo pro 2 balis cum 100 pannis curtis sine grano. Precii ......... £145 
De Frauncisco Camell pro 1 fardello cum 3½ pannis curtis sine grano. Precii .... £12 
De Baptisto Senturyon pro 1 bala cum 12 pannis, 8 ulnis curtis sine grano. Precii 

 .......................................................................................................................... £24 
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De Lodewyco Dalzata pro 3 balis cum 66 pannis curtis sine grano. Precii 
 .................................................................................................................. £168 12s 

De Frauncisco de Negro pro 1 bala cum 18 pannis, 7 ulnis curtis sine grano. Precii 
 .......................................................................................................................... £40 

De Gregorio Penell pro 1 bala cum 20½ pannis curtis sine grano. Precii ............ £41 
De Anthonio Lomelyn pro 1 bala cum 16 pannis, 4 ulnis curtis sine grano. Precii 

 ................................................................................................................. £41 6s 8d 
De Johanne Creke pro 4 saccis, 1 mala, 2 fardellis, 1 cista cum 55 pannis, 5 ulnis 

curtis sine grano. Precii ............................................................................ £91 9s 4d 
De Ambrosio Spynola pro 2 balis cum 47½ pannis curtis sine grano. Precii ....... £75 
De Sypreanoe Spynola pro 5 balis cum 85 pannis curtis sine grano. Precii ........ £219 
De Johanne Creke pro 1620 pellibus agnorum passelarge, 1200 pellibus agnorum 

mes[anz]. Precii ........................................................................................ £14 3s 4d 
De Benedicto Spynola pro 4 balis cum 83½ pannis curtis sine grano. Precii ..... £118 
De Lowes Lodewico pro 1 bala, 1 cista cum 19 pannis, 20 ulnis curtis sine grano, 

12 peciis motele worsted. Precii ........................................................................ £46 
De Benedicto Bouromeo pro 1 cista cum 6 peciis kersey, 7 centenis lb. vasorum 

stanni, 7 fbundellis stanni shoten ponderantibusf 7 centenas [et] 50 lb.; et pro 7 
fardellis cum 50 pannis curtis sine grano, 7 parvis barellis cum 2 miliariis et 8 
centenis lb. vasorum stanni, 1 parvo barello cum 1 centena [et] 56 lb. vasorum 
stanni. Precii .............................................................................................. £237 15s 

De Jacobo Trotte pro 1 fardello cum 4 pannis curtis sine grano. Precii ...... £6 13s 4d 
De dicto Leonardo Centeryn pro 8 balis, 1 fardello cum 49 pannis curtis sine grano. 

Precii ........................................................................................................ £66 6s 8d 
a Auditor's entry + [cross] £29 15s marginated against this entry and struck through 
L. b Preceded by a marginated entry, erased L.   c-c Marginated L.   d Weight omitted 
L. 1 cm room left for the completion of the entry.   e Spyreano L, in error.   
f-f Interlined L. 

m 30d 

[217] In batella Willelmi Wodecok carcata versus Sandiwicum 
et ibidem ad recarcandum in galea Venisie 9 die Aprilis [9 Apr. 
1443] 

De Johanne Creke pro 1560 pellibus passelarge, 1320 pellibus agnorum mes[anz] 
et bryklan[z]. Precii ........................................................................................... £14 

[218] In batella Johannis Palmer versus Sandewicum carcata et 
ibidem ad recarcandum in galea de Venisia eodem die [9 Apr. 
1443] 

De Johanne Creke pro 2 balis cum 1536 pellibus passelarge, 1700 pellibus 
agnorum mes[anz]. Precii ................................................................................. £15 
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m 31 

[219] In navi Simonis Williamson 18 die Aprilis [18 Apr. 
1443] 

De Ricardo Folyat pro 1 maunda cum 1200 pellibus cuniculorum, unde 200 pelles 
stage. Precii .............................................................................................. £3 13s 4d 

aDe Johanne Malverne pro 3 maundis cum 18,500 pellibus cuniculorum, unde 6500 
stage. Precii ......................................................................................... b£40b 16s 8d 

De Thoma Onhand pro 60 quarteriis avenarum. Precii .......................................... £7 
De Willelmo Beket pro 20 quarteriis avenarum, 1 corf cum 1000 pellibus cuni-

culorum, unde 400 pelles stage, 1 cista cum 100 pellibus cuniculorum, 4 casiis, 2 
barellis servicie. Precii ............................................................................. £5 13s 4d 

De Willelmo Leche pro 1 bala cum 44 dossenis panni stricti Wallie. Precii ........ £11 
De Johanne Cogsale pro 6 mantellis pellium cuniculorum. Precii ........................36s 
De Simone Partey pro 2 barellis cum 1800 pellibus cuniculorum seson, 1000 pelli-

bus cuniculorum stage. Precii .................................................................. £7 13s 4d 
De Willelmo Halle pro 1 poke cum 8 vagis thrumez. Precii ................................ b£6b 
De Walyk Hermanson pro 1 fardello, 1 barello cum 6 pannis, 20 ulnis curtis sine 

grano, 3 centenis lb. vasorum stanni, 400 parvis peciis corii pro cloutyng lether. 
Precii ...................................................................................................... £23 16s 8d 

De Albri[ght] Grate pro 1 corf cum 600 pellibus cuniculorum seson, unde stage 
300 pelles. Precii ................................................................................................30s 

De Thoma Gylmyn pro 1 barello cum 220½c lb. sugre, 1 butte cum 306 lb. garbel-
ure piperis, 1 butte cum 212 lb. garbelure piperis, 73 lb. sugre, 6 barellis mellis. 
Precii ................................................................................................................. £12 

De Gregorio Penell pro 3 balis cum 58 pannis, 18 ulnis curtis sine grano, 7 ulnis 
panni largi [de] scarlett[a], 7 ulnis panni largi de dimidio grano, 6 ulnis panni 
largi sine grano. Precii .................................................................................... £146 

De Willelmo Rafe pro 1 maunda cum 4500 pellibus cuniculorum, unde 1500 stage. 
[Precii] ..................................................................................................... £9 13s 4d 

dDe Sesaro de Aurea pro 1 rolla cum 25 ulnis panni largi sine grano, 3 ulnis panni 
largi de dimidio grano. Precii ........................................................................ £4 15s 

De Andrea Imperyall pro 2 fardellis cum 10 pannis, 19 ulnis curtis sine grano, 1 
parva rolla cum 4 ulnis panni largi sine grano. Precii ............................ £29 13s 4d 

De Angelo Negro pro 1 fardello cum 3 pannis, 15½ ulnis curtis sine grano, 12 ulnis 
panni largi [de] scarleta, 19½ ulnis panni largi de dimidio grano. Precii 
 ................................................................................................................. £18 6s 8d 

De Danyallo Justenean pro 1 fardello, 1 cista cum 1 panno, 9½ ulnis curtis sine 
grano, 2 pannis, 11 ulnis panni largi [de] scarlett[a]. Precii ................... £28 13s 4d 

De Frauncisco Negron pro 1 bala cum 16 pannis, 20¼ ulnis panni largi sine grano; 
et extra 32 lb. vasorum stanni, 10 pellibus cuniculorum seson, 2 candelabris de 
latone, 1 rolla cum 1 panno curto sine grano. Precii ................................ £46 6s 8d 

De Cosma Fornario pro 3 fardellis, 1 rolla cum 21 pannis, 16 ulnis curtis sine 
grano, 1 panno, 4 ulnis curtis de scarlett[a], 3 ulnis panni largi de dimidio grano. 
Precii ........................................................................................................... £76 10s 
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De Laurencio Potrey pro 1 barello cum 3 centenis [et] 28 lb. vasorum stanni, 60 
pellibus ovium tawed, 3 dossenis pellium ovium tawed, 2 corfes cum 1350 pelli-
bus agnorum tawed. Precii ....................................................................... £9 13s 4d 

De Arnoldo Henrykson pro 1 pipa cum 1600 pellibus cuniculorum crudis, 18 pelli-
bus agnorum crudis. Precii ......................................................................... £4 6s 8d 

De Wygar Johanson pro 1 fardello cum 2 pannis, 16 ulnis curtis sine grano. Precii 
 ............................................................................................................................ £5 

De Frederigo Senturion pro 1 rolla cum 4 ulnis panni largi sine grano. Precii 
 ...................................................................................................................... 13s 4d 

De Nicholao Yoo pro 2 doliis, 1 pipa cum 800 lb. garbelure de pipere. Precii ...... £8 
De Johanne Baudynson pro 9 ulnis panni largi sine grano. Precii .........................20s 
De Willelmo Dere pro 6 barellis cum 36 centenis lb. vasorum stanni. Precii ...... £43 
De Thoma Albert pro 1 parvo barello cum 60 linguis bovium salsis, 3 ulnis panni 

largi sine grano, 7 ulnis panni largi de dimidio grano, 7 ulnis panni largi [de] 
scarlett[a]. Precii ........................................................................................... £6 10s 

De Nicholao Heyman pro 1 fardello cum 2 pannis, 20 ulnis curtis sine grano. Precii 
 ............................................................................................................................ £4 

De Johanne Olney pro 1 bala cum 5 pannis albis Wallie lynyng. Precii .......... £4 10s 
De Dancard Johanson pro 1 bala cum 16½ pannis curtis sine grano; et pro 36 godis 

panni stricti Wallie. Precii ...................................................................... £33 13s 4d 
De Willelmo Burgeys pro 2 barellis cum 12 centenis lb. vasorum stanni. Precii 

 .......................................................................................................................... £15 
De Volantyn Petite pro 1 maunda cum 2400 pellibus cuniculorum, unde 600 pelles 

stage. Precii ......................................................................................................... £7 
De Johanne Dobbys pro 1 fardello, 1 pipa cum 640 pellibus cuniculorum, unde 

stage 300 pelles, 4 dossenis pellium vitulorum crudarum, 100 pellibus agnorum 
tawed, 400 pellibus agnorum parvorum, 1 sacco cum 112 lb. thrumez. Precii 
 ................................................................................................................. £6 13s 4d 

De Matheo Leke pro 1 maunda cum 850 pellibus cuniculorum, unde 250 stage. 
[Precii] .......................................................................................................... 48s 4d 

De Johanne Crowe pro 1 sacco cum 900 pellibus cuniculorum Hibernie, 1 centena 
lb. vasorum stanni. Precii .............................................................................. £3 15s 

De Willelmo Halle pro 1 poke cum 7¾ vagis thrumez, 1 bagge cum 375 pellibus 
cuniculorum seson, 100 pellibus cuniculorum stage. Precii ....................... £6 6s 8d 

eDe Ricardo Pygge pro 60 quarteriis avenarum. Precii................................ £6 13s 4d 
De Percyvall Markysane pro 1 barello, 1 corf cum 100 linguis bovium salsis. Precii 

 ........................................................................................................................ 6s 8d 
De Bartholomeo Stratton pro 50 peciis stanni ponderantibus 11 miliaria, 6½ cen-

tenas. Precii ............................................................................................... £116 10s 
De Ricardo Everley pro 125‡ [lb.] fili lini. Precii ............................................. 33s 4d 
De Gilberd Crulle pro 1 pipa cum 1000 pellibus cuniculorum, unde 400 stage, 240 

pellibus agnorum crudis mortekyns, 2 dossenis et 7 peciis leverey furre agnorum 
alborum, 14 pellibus vulpium crudis, 1 barello cum 6 centenis lb. vasorum 
stanni. Precii ............................................................................................. £11 8s 4d 
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a Memorandum marginated against this entry L.   b-b Written over erasure L.   
c Corrected in L from 200.   d Auditor's entry + [cross] marginated against this entry 
L.   e Auditor's entry per patentem domini regis marginated against this entry L. 

[220] In navi Heyn Ole eodem die [18 Apr. 1443] 
De Johanne Malverne pro 1 maunda, 1 barello cum 6000 pellibus cuniculorum 

crudis, unde stage 1500, et 500 pellibus cuniculorum stage. Precii .................. £20 
De Thoma Onhand pro 105 quarteriis ordeii, 12 quarteriis avenarum. Precii ...... £14 
aDe Willelmo Beket pro 20 quarteriis avenarum, 1 corf cum 100 pellibus agnorum, 

100 godis panni Wallie, 2 barellis servicie. Precii ........................................ £5 10s 
De Nicholao Eweyns pro 1 barello cum 5¾ centenis et 11 lb. vasorum stanni. Pre-

cii ............................................................................................................. £7 13s 4d 
De Willelmo Halle pro 5 pokes cum 30 vagis, 10 petris thrumez, 1 pipa cum 1000 

pellibus cuniculorum seson, 350 pellibus cuniculorum stage. Precii .......... £26 15s 
De Gerardo Petersson et Henrico Warre pro 1 pipa, 1 barello cum 1400 pellibus 

cuniculorum, unde stage 300 pelles. Precii ................................................ £4 3s 4d 
De Johanne Harowe pro 2 barellis cum 12 centenis lb. vasorum stanni. Precii ... £16 
De Johanne Williamson pro 1 werkefatte cum 200 pellibus ovium tawed, 50 pelli-

bus cuniculorum. Precii ......................................................................................20s 
De Johanne Caverare pro 1 fardello, 2 pipis cum 2 pannis, 6 ulnis curtis sine grano, 

700 pellibus ovium tawed. Precii ............................................................... £6 8s 4d 
De Johanne Twyg pro 1 maunda cum 4000 pellibus cuniculorum, unde 3000 pelles 

stage. [Precii] ............................................................................................. £7 6s 8d 
De dicto Johanne Twyg pro 1 barello cum 6½ centenis vasorum stanni. Precii 

 ................................................................................................................. £7 16s 8d 
De Arnoldo Henrykson pro 2 pipis, 1 sacco cum 2700 pellibus cuniculorum crudis. 

Precii ............................................................................................................ £8 20d 
De Laurencio [Potr]ay pro 1 corf cum 1250 pellibus ovium tawed. Precii ............ £3 
m 31d 
De Huberd Johanson pro 1 fardello cum 8 pannis curtis sine grano; et pro 1 far-

dello cum 2 pannis, 6 ulnis [curtis sine grano. Precii] ...................................... £20 
De Dancard Johanson pro 1 bala cum 6½ rollis frisii Wallie, 324 godis panni stricti 

Wallie. Precii ............................................................................................... £11 10s 
De Gerardo Petersson pro 2 barellis, 1 basketto cum 950 pellibus cuniculorum 

crudis, 3 centenis lb. vasorum stanni. Precii ............................................ £6 18s 4d 
De Hugone Johanson pro 1 barello cum 800 pellibus cuniculorum crudis. Precii 

 ...................................................................................................................... 46s 8d 
De Galfrido Kedwelly pro 1 fardello cum 1140 pellibus cuniculorum crudis seson, 

600 pellibus [cuniculorum] stage, 1 fardello cum 120 pellibus agnorum parvo-
rum et stervelynges. Precii .................................................................................. £5 

De Willelmo Baker pro 4 dossenis pellium vitulorum, 12 dossenis pellium agno-
rum, 17 casiis. Precii ..................................................................................... 26s 8d 

De Thoma Bukke pro 1 barello cum 200 pellibus cuniculorum stage. Precii........10s 
De Willelmo Awdeley pro 6 saccis cum 30½ vagis thrumez, 1 pipa cum 1200 pelli-

bus cuniculorum crudis, unde stage 400 pelles. Precii ................................. £28 15 
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Et pro 1 pipa cum 250* [lb.] thrumes. Precii .............................................. 16s 8d 
De Petro Couper pro 1 fardello cum 10 dossenis pellium vitulorum tannatarum. 

Precii ............................................................................................................. 33s 4d 
De Johanne Dobbys pro 1 pipa cum 115 pellibus agnorum mes[anz] mortekyns. 

Precii ............................................................................................................. 16s 8d 
De Willelmo Burgeys pro 1 barello cum 6 centenis lb. vasorum stanni. Precii 

 ...................................................................................................................... £7 10s 
De Willelmo Bridbroke pro 2 barellis cum 13 centenis lb. vasorum stanni. Precii 

 ...................................................................................................................... £16 5s 
De James Begraunt pro 1 pipa cum 18 dossenis pellium cuniculorum seson. Precii 

 ...................................................................................................................... 13s 4d 
De Willelmo Porter pro 1 barello cum 7 centenis lb. vasorum stanni; et pro 1 barel-

lo cum 3 centenis lb. vasorum stanni, 38 pellibus vulpium. Precii ........ £13 13s 4d 
De Bartholomeo Stratton pro 30 peciis stanni ponderantibus 6 miliaria, 8½ cen-

tenas [lb.]. Precii ......................................................................................... £68 10s 
a Auditor's entry per patentem domini regis marginated against this entry L. 

[221] In navi Nicholai Serys 12 die Aprilis [12 Apr. 1443] 
De Johanne Yole pro 4 barellis, 2 cistis cum 15 roo skynnys, 6 bonettes, 500 ciphis 

de ligno, 24 coverkeles, 1 felt hatt, 1 gros poyntes, 4 hores, 4 lastis et 4 barellis 
cinerum, 6 barellis osmond, 1½ vagis salis de Bay, 1 pelvi de latone, 7 ulnis 
panni largi sine grano. Precii ..................................................................... £13 3s4d 

[222] In navi Nicholai Mannyng 16 die Aprilis [16 Apr. 1443] 
De Stephano de Boske pro 1 pipa cum 286 lb. piperis, 100 lb. zinziberis parvi, 50 

lb. canelle, 20 lb. graynes, 20 lb. notemuges, 20 lb. sugre, 100 lb. brasilli, 2 cistis 
cum 66 dossenis lb. candelarum cepi. Precii ..................................................... £26 

De Johanne Mayak pro 3 cistis cum 60 dossenis lb. candelarum cepi. Precii 
 ...................................................................................................................... £4 10s 

De Johanne Maucam pro 2 cistis cum 51 dossenis lb. candelarum cepi. Precii 
 ........................................................................................................................ £3 8s 

aEt pro 24 quarteriis frumenti. Precii ........................................... [price omitted] 
De Roberto Paule pro 13 cistis cum 284 dossenis lb. candelarum cepi. Precii 

 ............................................................................................................... £21 13s 4d 
bEt pro 160 quarteriis frumenti. Precii ......................................... [price omitted] 

bDe Johanne Gassyas pro 140 quarteriis frumenti. Precii ................... [price omitted] 
bDe Willelmo Abraham pro 100 quarteriis frumenti. Precii ............... [price omitted] 
bDe dicto magistro et sociis suis pro 200 quarteriis frumenti. Precii 

 ........................................................................................................ [price omitted] 
bDe Thoma Gray pro 120 quarteriis frumenti. Precii .......................... [price omitted] 
bDe Willelmo Tiler pro 125 quarteriis frumenti. Precii ...................... [price omitted] 

a Auditor's entry pro precio marginated against this entry L.   b Preceded by 
auditor's entry pro precio, written against the entry for William Abraham and 
bracketed to the entries for Robert Paule to William Tiler (i.e. all remaining entries 
for the ship) L. 
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[223] In navi Henrici Wodeward 23 die Aprilis [23 Apr. 1443] 
De Willelmo Laurence pro 3 cistis cum 60 dossenis lb. candelarum cepi. Precii 

 ...................................................................................................................... £4 10s 
De Johanne Manewe pro 4 cistis cum 88 dossenis lb. candelarum cepi, 1 barello 

cum 93¾a lb. sugre. Precii ............................................................................. £9 10s 
bDe Johanne de Gassyas pro 200 quarteriis frumenti. Precii .............. [price omitted] 
De Alano Johanson pro 8 cistis, 1 barello cum 300 dossenis lb. candelarum cepi. 

Precii ................................................................................................................. £20 
De Waltero de Chambir pro 1 cista cum 20 dossenis lb. candelarum cepi. Precii 

 ...................................................................................................................... 26s 8d 
De Stephano Forster pro 1 pipa cum 500 lb. piperis. Precii ................................. £14 
De Anthonio Lupsate pro 5 cistis cum 121 dossenis et 6 lb. candelarum cepi, 1 

cista, 1 pipa, 1 sacco cum 30c garbis sagittarum, 6 garbis boltes, 3 dossenis arcu-
umd, 24 gros poyntes, 2 dossenis et 6 paribus obbarum, 2 dossenis cornibus et 
diversis haberd[asshrie]; et pro 1 pipa cum 300 lb. piperis. Precii ........... £32 6s 8d 

bDe Willelmo Abraham pro 60 quarteriis frumenti. Precii ................. [price omitted] 
De Gerardo Passeras pro 1 pipa, 1 barello, 1 cista cum 55 panibus sugre, 12 lb. 

canelle, 20 lb. comyn, 50 lb. anneys, 50 lb. datys, 45 lb. garbelure zinziberis, 
1000 foiles auri party et diversis drugges. Precii .............................................. £22 

a s[ugre] follows between 93 and et ¾, struck through L.   b Auditor's entry pro 
precio marginated against this entry L.   c lb. follows, struck through L.   d arcubus L, 
in error. 

[224] In navi Janycot de Peruke eodem die [23 Apr. 1443] 
aDe Johanne Felde et Willelmo Overey pro 100 quarteriis frumenti 

 ........................................................................................................ [price omitted] 
aDe Martycot de Hubeage pro 208 quarteriis frumenti ....................... [price omitted] 
aDe Stephano Forster pro 120 quarteriis frumenti .............................. [price omitted] 
aDe Anthonio de Mondaco pro 48 quarteriis frumenti ....................... [price omitted] 
aDe Michaele de Barade pro 24 quarteriis frumenti ........................... [price omitted] 
aDe Janycot de Guerr pro 40 quarteriis frumenti. Precii ..................... [price omitted] 
aDe Janycot de Peruke et sociis suis pro 320 quarteriis frumenti. Precii 

 ........................................................................................................ [price omitted] 
aDe Compayneet de la Barde pro 1 hoggeshede cum 16 dossenis lb. candelarum 

cepi. Precii..........................................................................................................25s 
a Auditor's entry Pro precio marginated and bracketed to all entries for the ship L. 

[225] In navi Myn Janyn de Martras eodem die [23 Apr. 1443] 
aDe Martycot de Hubeage pro 340 quarteriis frumenti ....................... [price omitted] 
aDe Johanne Tregoran pro 40 quarteriis frumenti. Precii ................... [price omitted] 
aDe dicto magistro et sociis suis pro 160 quarteriis frumenti. Precii 

 ........................................................................................................ [price omitted] 
a Auditor's entry Pro precio marginated and bracketed to all entries for the ship L. 
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[226] In navi Gerardi Johanson 2do die Maii [2 May 1443] 
De Johanne Beket pro 200 quarteriis avenarum. Precii ........................................ £25 
De dicto magistro pro 1 centena [et] 8 lb. vasorum stanni, 1 ulna panni largi sine 

grano, 4 ulnis worsted duplicis. Precii .......................................................... 28s 4d 

[227] In navi Thome Elgor eodem die [2 May 1443] 
De Johanne Osyn pro 100 bowstaves wrak. Precii ................................................40s 
m 32 

[228] In navi Thoma Eleot eodem die [2 May 1443] 
De Willelmo Wether pro 2 barellis cum 200 pellibus ovium tawed, 1 dossena 

coleres, 1 dossena lesez et diversis haberd[asshrie]. Precii ................................. £3 

[229] In navi Johannis Stanley eodem die [2 May 1443] 
De Johanne Narhampton pro 1 barello cum 7 centenis [et] 56 lb. vasorum stanni. 

Precii ........................................................................................................ £8 16s 8d 

[230] In navi Petri Adreanson 8 die Junii [8 June 1443] 
De Johanne Petersson pro 5 barellis cinerum debilium. Precii ........................... 6s 8d 
De Willelmo Halle pro 1 poke cum 7½ vagis thrumez. Precii .................... £5 11s 8d 
De Johanne Crayell pro 12 ulnis panni largi sine grano, 18 flicches baconis. Precii 

 ...................................................................................................................... 36s 8d 
De Cristiano van Cacche pro 1 maunda cum 1200 pellibus ovium tawed. Precii 

 .......................................................................................................................... £10 

[231] In navi Boudyn Adreanson eodem die [8 June 1443] 
De Willelmo Halle pro 1 poke cum 7 vagis thrumez. Precii ......................... £5 3s 4d 
De Johanne Seler pro 4 barellis cum 1 bovea salso, 50 linguis bovium salsis, 11 

dossenis [lb.] candelarum cepi. Precii ........................................................... 36s 8d 
a bovium L, in error.  

[232] In navi Jacobi Peryman eodem die [8 June 1443] 
De Willelmo Halle pro 1 poke cum 7½ vagis thrumez. Precii .................... £5 11s 8d 

[233] In navi Lambe Adreanson eodem die [8 June 1443] 
aDe Willelmo Beket pro 100 quarteriis avenarum. Precii ..................................... £15 
bDe Willelmo Halle pro 4 pokes cum 30 vagis thrumezc; et pro 2 saccis cum 3 

vagis thrumez, 5 dossenis pellium cuniculorum crudarum. Precii ...... d£24 13s 4dd 
bDe Willelmo Dere pro 4 barellis cum 2 miliariis, 4 centenis lb. vasorum stanni. 

Precii ................................................................................................................. £28 
bDe Thoma Filer pro 1 fardello cum 10 peciis panni Wallie. Precii ....................... £9 
De Johanne Sturgeon pro 1 parvo corf cum 350 pellibus cuniculorum seson et 

stage. Precii ................................................................................................... 26s 8d 
De Arnoldo van Langfeld pro 2 barellis cum 12 centenis lb. vasorum stanni. Precii 

 .......................................................................................................................... £16 
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De Cosma Formario pro 2 fardellis, 1 rolla cum 9 pannis, 20 ulnis curtis sine 
granoc, 11 ulnis panni largi de dimidio grano, 4 ulnis panni largi de scarlett[a]. 
Precii ................................................................................................................. £42 

De Johanne Brenyon pro 2 buttes cum 4 quarteriis avenarum. Precii .............. 26s 8d 
De Nicholao Salynge pro 1 fardello cum 9½ pannis curtis sine grano. Precii ...... £18 
De Johanne Peyntour pro 1 bala cum 11 rollis frisii Wallie, 100 pellibus cunicu-

lorum, 1 parvo fardello cum 7 dossenis pellium agnorum. Precii ..................... £11 
De Jacomo Permentorio pro 2 rollis cum 1 panno, 7 ulnis curtis sine grano, 9 ulnis 

panni largi [de] scarlett[a], 15 ulnis panni largi de dimidio grano. Precii ......... £13 
De Willelmo Halle pro 6 barellis cum 9 vagis cepi molte. Precii ........................... £6 
De Thoma Deye pro 2 barellis cum 1 miliario, 2 centenis lb. vasorum stanni, 18 

barellis piccis, 12 barellis cinerum, 3 dossenis pellium agnorum mortekyns. 
Precii ........................................................................................................... £17 15s 

bDe Matheo Leyke pro 1 corf cum 450 pellibus agnorum storvelynges, 100 pellibus 
cuniculorum seson, 20 petris thrumez. Precii.....................................................25s 

a Auditor's entry per licenciam domini regis (domini repeated, in error) marginated 
against this entry L.   b Auditor's entry pro precio marginated against this entry L.   
c precii follows L, in error.   d-d Interlined above 48s 4d, struck through L.  Initially, 
the scribe entered Halle's exports on two lines, leaving the price of the 30 weys of 
thrumes off (£22 5s) and entering only the price of the 3 weys of thrumes and the 
rabbit furs (48s 4d). When he corrected his error, he entered the total price (£22 5s 
+ 48s 4d = £24 13s 4d). 

[234] In navi Willelmi Johanson eodem die [8 June 1443] 
aDe Willelmo Halle pro 2 pokes cum 11½ vagis thrumez. Precii ..................... £8 10s 
De Arnoldo van Langfeld pro 2 barellis cum 12 centenis lb. vasorum stanni. Precii 

 .......................................................................................................................... £16 
De Johanne Peyntour pro 3 rollis frisii Wallie. Precii ............................................ £3 
bDe Waryn Turpyn pro 1 cista cum 400 pellibus cuniculorum seson. Precii.... 26s 8d 
cDe Willelmo Beket pro 60 quarteriis frumenti. Precii ......................................... £12 

a Auditor's entry pro precio marginated against this entry L.   b Auditor's entry 36s 
8d, marginated L.   c Auditor's entry per patentem domini regis marginated against 
this entry L. 

[235] In navi Copman Jane eodem die [8 June 1443] 
De eodem pro 1 batella calsis. Precii .....................................................................10s 

[236] In navi Janycot de Harestegny 10mo Junii [10 June 1443] 
aDe Johanne Wykes pro 1 parvo fardello cum 2 gros parvarum zonarum pro pueris, 

11 dossenis bursarum parvarum de corio pro pueris, 2 dossenis hures pro pueris. 
Precii ..................................................................................................................20s 

aDe Bertram de Hubeage pro 160 quarteriis frumenti. Precii ............. [price omitted] 
aDe Willelmo Kerver pro 240 quarteriis frumenti. Precii ................... [price omitted] 
aDe Willelmo Overey pro 80 quarteriis frumenti. Precii .................... [price omitted] 
aDe Johanne Wykes pro 80 quarteriis frumenti. Precii ....................... [price omitted] 
aDe Manose Myngelet pro 120 quarteriis frumenti. Precii ................. [price omitted] 
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aDe Anthonio Mondake pro 124 quarteriis frumenti .......................... [price omitted] 
aDe dicto magistro pro 150 quarteriis frumenti. Preciib ...................... [price omitted] 

a Auditor's entry pro precio marginated and bracketed to all entries for the ship L.   
b De follows on the next line L, in error. 

[237] In navi Martyn de Hubeage eodem die [10 June 1443] 
aDe Machyngo de Lase pro 163 quarteriis frumenti. Precii ................ [price omitted] 
aDe Willelmo Kerver pro 70 quarteriis frumenti ................................ [price omitted] 
aDe Anthonio Mondaco pro 80 quarteriis frumenti ............................ [price omitted] 
aDe Bertram del Hubeage pro 220 quarteriis frumenti ....................... [price omitted] 

aEt pro 30 baconibus. Precii ......................................................... [price omitted] 
aDe Willelmo Beufitz pro 40 quarteriis frumenti. Precii .................... [price omitted] 
De Petro del Sounde pro 1 barello cum 4 dossenis boxes, 3 dossenis brusshes, 12 

lb. terre nigre, 2 dossenis horscombes, 2 dossenis halhafte pro sutoribus. Precii 
 ...........................................................................................................................10s 

a Auditor's entry pro precio marginated and bracketed to all entries for the ship 
except the last L. 

[238] In navi Petri Johanson eodem die [10 June 1443] 
De Stephano de Boste pro 1 hoggeshede, 1 barello cum 439 lb. [..], 1 cista cum 3 

bankers. Precii .............................................................................................. 45s [..] 
De Anthonio Lupsate pro 1 maunda cum 12 cofers. Precii .............................. 13s 4d 
De Pero de Lauda pro 4 cistis [cum] 95 dossenis lb. candelarum cepi. Precii 

 ...................................................................................................................... £7 [..] 
De Johanne Stele pro 1 cista cum 46 dossenis lb. candelarum cepia; et pro 1 corf 

cum 105 balis lini. Precii ............................................................................... £6 [..] 
De Johanne Pynel pro 1 pipa, 1 barello cum [...] in grayne, 5 tymbre beve[r], 10 

[...] 
a precii follows L, in error. 

m 32d 
[Five illegible lines follow] 
De Johanne Dobe pro 11 balettis, 30 barellis farine, 14 barellis byer, 3 barellis os-

mond, 2 barellis tarre, 1 pipa cum 200 lb. coper, 3 ketelles, 1 cista cum 208 alnis 
tele lini, 2 barellis mellis, 3 pipis cum 6 quarteriis brasii et diversis haberd[assh-
rie]. Precii ............................................................................................ £19 11s [8d] 

De Thoma Style pro 18 barellis farine, 3 barellis osmond, 50 ketelles eneiis in 1 
pipa, 65 alnis tele lini in 1 fardello, 8 parvis barellis mellis, 2 cistis, 1 pipa, 2 
vestimentis, 2 lb. fili Colonie et diversis haberd[asshrie]. Precii ............. £7 11s 8d 

[239] In navi Willelmi Gerrard versus Normandiam [10 June 
1443] 

De Simone Sprette pro 12 coverlettis Norfolcie, 2 ballis. [Precii] ...................... 24sa 
a Corrected in L from 23s. 
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[240] In batella Johannis Pavy versus Orewelle carcata et 
ibidem ad recarcandum in navi Nicholai Hobwell 26 die Junii 
[26 June 1443] 

De Nicholao Horne pro 7 parvis lambe furres, 11 peciis panni Wallie stricti. Precii 
 .......................................................................................................................... £11 

aDe Johanne Kent proa 5 doliis ............................................................................. vini 
De Johanne Crewe pro 3 Yperlinges, 1 centena lb. vasorum stanni, 2 rollis frisii, 

100 lb. pakfili, 16 ollis stanni, 18 candelabris de latone, 5 peciis tele lini, 6 gros 
et 4 paper poyntes, 48 pipis coper gold, 12 coysshen clothes, 6 dekers cultel-
lorum, 8 lb. fili. Precii ....................................................................................... £11 

De Thoma Segrym pro 7 barellis mellis. Precii ............................................. £4 6s 8d 
a-a Subsequently entered over Et, expunged L (i.e. the scribe initially assigned the 5 
tuns of wine to Nicholas Horne). 

[241] In navi Janycot de Peruke 14 die Augusti [14 Aug. 1443] 
aDe eodem magistro pro 500 quarteriis frumenti. Precii..................... [price omitted] 

a Auditor's entry pro precio marginated against this entry L. 

[242] In navi Johannis Gaye 28 die Augusti [28 Aug. 1443] 
De Johanne Aleyn pro 800 lb. lini. Precii ......................................................... 53s 4d 
De Willelmo Tyler pro 3 pipis cum 141 dossenis lb. candelarum cepi. Precii 

 ........................................................................................................................ £9 8s 
aDe Ricardo Perpoynt pro decem baskettis cum quyndecim vagis cepi. Precii .... £12 
De Bernardo Julean pro 3 cistis cum 60 dossenis lb. candelarum cepi. Precii 

 ........................................................................................................................ £4 5s 
De Johanne Langton pro b5b cistis cum 100 bdossenisb lb. candelarum cepi. Precii 

 ..................................................................................................................... £7 20d 
De Bernardo de Bastynes pro 1 cista cum 2 pelvibus, 2 lavours, 1 chafour, 1 

scomer, 4 candelabris. Precii ......................................................................... 23s 4d 
De Davi Selby pro 7 cistis cum 195 dossenis lb. candelarum ceppi. [Precii] ....... £13 
De Johanne de la Sale proc 1 cista cum 6 coverlitis Norfolcie, 2 hures duplicibus 

[de] dimidio grano, 13 hures sine grano, 4 candelabris, 2 chaffours de latone, 4 
ivery combes, 2 mirrours glace, 1 fardello cum 24 godis panni Wallie, 5 parvis 
formagiis, 1 cista cum 9 hures sengle, 2 hattys thrumes. Precii .......................... £3 

De Ricardo Hervy pro 5 cistis cum 100 dossenis et 6 lb. candelarum cepi. [Precii] 
 ................................................................................................................. £6 13s 4d 

De Willelmo Abraham pro [1] cista cumd 26 dossenis [et] 2 lb. candelarum cepi, 2 
pannis depicttis. Precii .......................................................................................35s 

De Angeye Marciell pro 2 pipis cum 11 gros zonarum, 3 dossenis obbarum 
galoners, poteleres, quarters et 10 dossenis bursarum, 2 gros capparum pro nocti-
bus, 1 dossena candelabrorum, 1 dossena saleres, 6 gros poyntes, 1 cista cum 2 
dossenis obbarum potelles et quarteres. Precii ......................................... £13 6s 8d 

De Bartholomeo de la Forne pro 1 pipa cum 2 gros hures alborum, 18 dossenis 
bursarum, 2 dossenis candelabrorum, 10 gros poyntes, 5½ gros zonarum, 2 dos-
senis braserys, 1 gros [et] 9 dossenis bawestrynges, 2 chaffores, 1 cista cum 20½ 
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dossenis lb. candelarum ceppic, 1 pipa cum 10 dossenis hures, 1 cista cum 24e 
garbis sagittarum, 1 cista cum 8 dossenis arcuumf, 1 gros bowestrenges, 1 parvo 
barello cum b6b paribus obbarum, 1 cista cum 2 lb. rabane, 4 unciis corses etc. 
Precii ........................................................................................................ £17 3s 4d 

aDe Johanne Porter pro 1 parvo barello cum 5 dossenis hures. Precii ................. 20sg 
aDe Michaele Conrade pro 60 dossenis trenchours, dimidio barello saponis. Precii 

 ...........................................................................................................................20s 
De Nandyn Gremond pro 1 cista cum 3 gros strenges, 1 dossena knytteh hosyn, 3 

dossenis hures, 8 gros poyentesc, 2 gros wardebrasc, 6 dossenis zonarum, 8 ulnis 
frisii Wallie, 1 cista cum 19 dossenis lb. candelarum cepi. Precii ...................... £3 

a Auditor's entry + [cross] pro precio marginated against this entry and struck 
through L.   b-b Interlined L.   c in L, in error.   d 5 follows, struck through L.   
e Corrected in L from 23.   f arcubus L, in error.   g Adhuc in navi Johannis Gaye 
follows on the next line, struck through L.   h kyntte L, in error. 

[243] aIn navi Willelmi Gays 29° die Augusti [29 Aug. 1443]  
De Johanne Cressak pro 6 cistis cum 160 dossenis lb. candelarum cepi. Precii 

 ............................................................................................................... £10 13s 4d 
De Johanne Manewe pro 6 cistis cum 158 dossenis lb. candelarum ceppi. Precii 

 .................................................................................................................... £10 11s 
De Janicot de Lupsato pro 1 barello cum 150* [lb.] resons Corance. Precii ..........20s 
De Bernardo dIrlande prob 1 pipa cum 18 hures in grano, 15 dossenis hures, 1 lb. 

rebani sericic. Precii .................................................................................... £4 6s 8d 
De Ricardo Whetyll pro 4 cistis cum 100 dossenis lb. candelarum ceppi. Precii 

 ................................................................................................................. £6 13s 4d 
a Preceded De Johanne Cressak L, expunged.   b in L, in error.   c £4 follows, struck 
through L. 

m 33 

[244] In navi Henrici Wynte 17 die Septembris [17 Sept. 1443] 
De Ricardo Whetell pro 1 bala cum 2100 pellibus agnorum parvis. Precii ............ £4 
De Ricardo Riche pro 11½ charges salis. Precii ...................................... £7 13s [4d]a 

a The margin has rotted away, so that only ii is visible L. 

[245] In navi Johannis Williamson 16 die Septembris [16 Sept. 
1443] 

De Goykyn van Lente pro 1 pecia kersey sine grano, 6 vagis casei. Precii 
 ................................................................................................................... £4 6s 8d 

[246] In navi Clays Martynson eodem die [16 Sept. 1443] 
aDe Johanne Melbourne pro 20 bobus. Precii .............................................. £13 6s 8d 

a Auditor's entry per patentem domini regis marginated against this entry L. 

[247] In navi Johannis Cole eodem die [16 Sept. 1443] 
aDe Johanne Melbourne pro 20 bobus. Precii .............................................. £13 6s 8d 

a Auditor's entry per patentem domini regis marginated against this entry L. 
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[248] In navi Lambe Johan Williamsona eodem die [16 Sept. 
1443] 

De Willelmo Hogekyns pro 1 bala cum 23 rollis frisii Wallie. Precii .................. £20 
De Roberto Drope pro 2 rollis frisii Wallie. Precii ................................................40s 
De Andrea de Fornaryo pro 1 bundello cum 10 ulnis panni largi sine grano, 4 ulnis 

panni largi [de] scarleta, 1 longe cape. Precii...................................................... £5 
De Benedicto Bouremeo pro 1 fardello cum 10 pannis curtis sine grano, 14 parvis 

cappis, 12 cornibus. Precii ................................................................................ £30 
De Roberto domino de Ponynges pro 5 barellis cum 30 centenis lb. vasorum stanni. 

[Precii] .............................................................................................................. £36 
De Roberto Worsley pro 3 cistis cum 50 dossenis lb. candelarum cepi. Precii 

 ................................................................................................................... £3 6s 8d 
De Thoma Muschamp pro 1 bala cum 23½ pannis frisii Wallie. Precii .... £20 13s 4d 
De Thoma Sherwynd pro 2 rollis frisii Wallie. Precii ...........................................36s 
De Willelmo Robert pro 1 bala cum 22 rollis frisii Wallie. Precii ....................... £19 
De Johanne Harghe pro 19 rollis frisii Wallie. Precii ....................................... £18 2s 
De Roberto Rayson pro 3 barellis cum 34 dossenis lb. candelarum cepi, 1 barello 

cum 1 vaga et 80 lb. cepi molte. Precii ......................................................... £3 10s 
De Georg[io] Luke pro 1 barello cum 7 libris pro scolaribus, 4 caseis. Precii 

 ................................................................................................................. £6 13s 4d 
De Ricardo Riche pro 1½ rollis frisii Wallie. Precii ..............................................27s 
De Thoma Pery pro 1 werkefate cum 500 pellibus cuniculorum, unde 300 stage. 

[Precii] .......................................................................................................... 23s 4d 
De Willelmo Braybroke pro 2 barellis cum 12 centenis lb. vasorum stanni. Precii 

 .......................................................................................................................... £15 
De Thoma Basset pro 5 rollis frisii Wallie. Precii ............................................ £4 10s 
De Henrico Goldyngton pro 4 barellis flotys, 14 dossenis pellium vitulorum tan-

natarum, 8 peciis scissis [de] ventribus vaccarum. Precii ............................... £4 5s 
De Johanne Breneon pro 1 barello cum 8 dossenis lb. candelarum cepi, 4 caseis, 1 

tabelere, 1 chesmeyney. Precii ...................................................................... 13s 4d 
De Johanne Shone pro 1 bala, 1 fardello cum 400 pellibus vitulorum crudis, 1500 

pellibus agnorum crudis, 3 dossenis pellium cuniculorum crudarum, 105 pellibus 
vitulorum, 8 splynt hattys, 12 caseis. Precii ........................................................ £7 

De Willelmo Gronde pro 1 bala cum 24½ rollis frisii Wallie in 1 bala cum 5 rollis 
frisii Wallie. Precii ...................................................................................... £26 10s 

De Thoma Cokk pro 40 peciis stanni ponderantibus 9 miliaria, 7¾ centenas. [Pre-
cii] ................................................................................................................... £102 

De Johanne Deye pro 1 barello cum 7¾ centenis vasorum stanni. Precii ..... £9 7s 4d 
De Ricardo Everley pro 1 hoggeshede cum 1 gros hornes revettes, 3 dossenis et 1 

horne magno. [Precii] .........................................................................................50s 
De Thoma Kerkeby pro 4 rollis frisii Wallie. Precii......................................... £3 12s 
De Johanne Okeherste pro 1 pak cum 680 pellibus vitulorum crudis. Precii 

 ...................................................................................................................... 46s 8d 
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bDe Foreste de Rebatte pro 1 parvo fardello cum 2 pannis curtis sine grano, 4 
mantellis pellium cuniculorum. Precii ............................................................ £4 2s 

De Hans Hikstene pro 1 barello cum bristeles. Precii ........................................ 6s 8d 
a Willerson L in error.   b Auditor's entry £4 10s marginated against this entry L. 

[249] In navi Clays Bollard eodem die [16 Sept. 1443] 
De Roberto Drope pro 2 rollis frisii Wallie. Precii ................................................40s 
De Johanne Wynter pro 1 barello cum 6 centenis lb. vasorum stanni. Precii ..... £7 4s 
De Thoma Yonge pro 1 maunda cum 2200 pellibus agnorum tawed, 35 pellibus 

agnorum crudis, 21 livere furres de pellibus agnorum, 500 pellibus cuniculorum 
crudis debilibus, 4 barellis cum 24 centenis lb. vasorum stanni. Precii ............ £40 

De Henrico Coys pro 900 godis panni Wallie stricti. Precii ........................... £18 15s 
De Arnoldo Henrykson pro 2 barellis cum 13 centenis lb. vasorum stanni. [Precii] 

 ................................................................................................................. £17 6s 8d 
De Henrico Warre pro 2 barellis cum 14 centenis lb. vasorum stanni. [Precii] 

 ............................................................................................................... £18 13s 4d 
De Matys van Warre pro 2 barellis cum 12 centenis lb. vasorum stanni. Precii 

 .......................................................................................................................... £16 
De Dominico Salynger pro 2 balis cum 24 pannis, 16 ulnis curtis sine grano. [Pre-

cii] ..................................................................................................................... £58 
De Radulpho Marche pro 11 pannis curtis Wallie, 160 godis [panni] stricti Wallie. 

Precii ................................................................................................................. £14 
De Willelmo Stevyns pro 1 bala cum 25 rollis frisii Wallie. Precii................ £22 10s 
De Lodewico Dalzato pro 1 bala cum 20 pannis, 20 ulnis curtis sine grano. Precii 

 .......................................................................................................................... £60 
De Thoma Denham pro 2 barellis cum 12 centenis lb. vasorum stanni. Precii .... £15 
De Frederigo Senturio pro 1 fardello cum 1 panno, 9½ ulnis curtis sine grano, 7 

ulnis panni largi de dimidio grano. Precii .................................................. £7 6s 8d 
De Angelo Negro pro 1 fardello cum 21½ ulnis [panni] curti sine grano, 21¾ ulnis 

panni largi de dimidio grano, 1 panno, 8¾ ulnis panni largi [de] scarleta, 10 gros 
poyntes, 7 hures de scarleta, 6 paribus knyth gloves, 1 bursa. Precii .... £25 13s 4da 

m 33d 
De [...] pro 1 fardello cum 16 pannis, 2 ulnis curtis sine grano, 1 panno, 10 ulnis de 

dimidio grano, 4 ulnis [de] scarleta, 1 fardello cum 20 ulnis panni largi sine 
grano, 4 ulnis de dimidio grano; et in dicto fardello cum 3 dossenis hures [de] 
scarlett[a], 2 dossenis hures de violet de dimidio grano et someb vesturis veteri-
bus. Precii .......................................................................................................... £75 

De Cristoforo de Podeo pro 1 bala, 2 rollis cum 18 pannis curtis sine grano, 5 ulnis 
panni largi de dimidio grano, 5 ulnis panni largi [de] scarlett[a]. Precii ........... £65 

De Baptista Senturyon pro 1 rolla cum 14 ulnis panni largi sine grano. Precii 
 ...................................................................................................................... 46s 8d 

De Alewyn Verger pro 1 barello cum 6 ulnis panni largi sine grano, 1000 pellibus 
agnorum tawed, 300 pellibus cuniculorum crudis, 10 caseiis. Precii ............ £4 10s 

De Johanne Haughe pro 3 rollis frisii Wallie. Precii ........................................ 53s 4d 
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De Dominico Spenola pro 1 bala, 4 fardellis, 6 rollis, 1 barello cum 30 pannis, 15 
ulnis curtis sine grano, 16 ulnis panni largi de dimidio grano, 2 pannis, 6 ulnis 
panni largi [de] scarleta, 2 dossenis et 6 hures [de] scarlett[a], 1 dossena knyth 
gloves rubeorum, 12 gros poyntes, 12 caseis. Precii ....................................... £140 

De Alard Thomasson pro 1 bala cum 10 pannis, 15 ulnis curtis sine grano. Precii 
 .......................................................................................................................... £16 

De Johanne Crowe pro 1 barello cum 9 centenis lb. vasorum stanni; et pro 3 cistis 
cum 54 dossenis lb. candelarum cepi. Precii ..................................................... £14 

De Matheo Clerk pro 2 barellis cum 6 centenis lb. vasorum stanni, 12 ollis potel-
leres, 12 ollis quarteres, 12 ollis pyntes, 24 sauseres stanni. Precii ................. £9 5s 

De Alexandro Orable pro 120 godis panni Wallie. Precii ................................ £3 10s 
De Philippo Spynola pro 1 fardello cum 6 pannis, 7 ulnis curtis sine grano, 21 ulnis 

panni largi [de] scarlett[a], 5 ulnis panni largi de dimidio grano. [Precii] ........ £38 
De Benedicto Spynola pro 1 fardello cum 8 pannis, 10 ulnis curtis sine grano. [Pre-

cii] ............................................................................................................... £22 10s 
De Felice de Favean pro 1 bala cum 11½ pannis curtis sine grano. Precii 

 ............................................................................................................... £44 13s 4d 
De Goykyn van Lente pro 1 barello cum 3 centenis lb. vasorum stanni. Precii ..... £4 
De Willelmo Russell pro 50 godis panni Wallie. Precii ........................................30s 
De Danyello Justeneano pro 1 parvo fardello, 1 rolla cum 17 ulnis panni largi sine 

grano, 12 ulnis panni largi [de] scarlett[a], 23½ ulnis panni largi de dimidio 
grano. Precii ........................................................................................... £16 13s 4d 

De Willelmo Halle pro 5 saccis cum 33½ vagis thrumez; et pro 1 parvo poke cum 
20 petris thrumes. Precii .................................................................................... £25 

De Jacomo de Permentario pro 15 ulnis panni largi de dimidio grano, 2 ulnis panni 
largi sine grano. Precii ........................................................................................ £4 

De Willelmo van Ende pro 1 fardello cum 6 pannis curtis sine grano, 24 ulnis 
panni stricti Wallie, 5 caseis. Precii .............................................................. £9 10s 

De Fraunke Negro pro 1 rolla cum 2 ulnis panni largi sine grano, 8½ ulnis panni 
largi de dimidio grano. Precii ..................................................................... £3 3s 4d 

De Henrico van Oye pro 2 fardellis cum 310 pellibus vitulorum crudis, 130 pelli-
bus ovium tawed, 24 godis panni stricti Wallie, 7 peciis kersey. Precii.......... £9 5s 

De Johanne van Renne pro 1 fardello, 2 corfes cum 400 pellibus vitulorum crudis, 
234 pellibus agnorum, 130 pellibus ovium pelettis, 1074 pellibus ovium tawed, 
42 godis panni stricti Wallie. Precii ......................................................... £12 6s 8d 

De Johanne Gerwyn pro 2 barellis cum 12 centenis lb. vasorum stanni; et extra 2 
basyns. [Precii] .................................................................................................. £16 

De Andrea Imperiall pro 1 bundello, 3 rollis cum 15½ ulnis panni largi sine grano, 
10½ ulnis panni largi de dimidio grano, 9 ulnis panni largi [de] scarlet. [Precii] 
 ...................................................................................................................... £7 10s 

De Johanne de Vyse pro 1 basketto, 1 cista cum 1 panno curto sine grano, 418 
pellibus agnorum crudis, 286 pellibus ovium tawed. Precii .......................... £4 10s 

De Morosye Catan pro 1 rolla cum 12 ulnis panni largi sine grano, 5 ulnis panni 
largi [de] scarleta. Precii ............................................................................... £4 10s 
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De Johanne Smyth pro 2 balis, 1 fardello, 1 barello cum 4400 pellibus agnorum 
crudis, 4 dossenis [et] 5 pellibus vitulorum crudis, 14 dossenis et 3 pellibus vul-
pium crudis, 6 centenis lb. vasorum stanni. Precii ...................................... £17 10s 

De Willelmo Audele pro 1 parva maunda cum 300 pellibus agnorum parvis, 1200 
pellibus cuniculorum crudis, unde stage 410 pelles, 1 poke cum 6 vagis thrumez. 
Precii ............................................................................................................. £6 10s 

De Sesaro dOryo pro 1 bala cum 13 pannis curtis sine grano. Precii ................... £40 
De Johanne Pero pro 1 rolla cum 2 pannis curtis sine grano. Precii ....................... £4 
De Petro de Maryn pro 1 rolla cum 6 ulnis [panni largi de] scarlett[a], 1 ulna panni 

largi sine grano, 6 ulnis panni largi de dimidio grano. Precii .............................. £5 
De Johanne Colrede pro 1 cista cum 3 dossenis panni Wallie. Precii .............23s 4dc 

a Followed by auditor's entry Deficiunt mercandise, marginated L.   b Sic L.   
c Followed by auditor's entry deficit parcella pro Willelmo Newton, marginated L. 

[250] In navi Lambe Adreanson eodem die [16 Sept. 1443] 
De Arnoldo Henrykson pro 2 barellis cum 13 centenis lb. vasorum stanni. Precii 

 ................................................................................................................. £17 6s 8d 
De Henrico van Warre pro 2 barellis cum 12 centenis lb. vasorum stanni. Precii 

 .......................................................................................................................... £16 
De Johanne Adam pro 1 bala cum 25½ rollis frisii Wallie. Precii ................. £22 18s 
De Johanne Olney pro 1 bala cum 9 rollis frisii Wallie, 5 dossenis [panni] stricti 

Wallie, 7 pannis curtis Wallie. Precii .......................................................... £14 10s 
De Willelmo Robard pro 2 balis cum 38 rollis frisii Wallie. [Precii] ................... £33 
De Johanne Bromere pro 3 barellis cum 20¼ centenis vasorum stanni. [Precii] 

 ................................................................................................................. £24 6s 8d 
De Thoma Filer pro 9½ rollis frisii Wallie. Precii ....................................... £8 11s 8d 
De Gilberd Crulle pro 1 fardello cum 384 pellibus agnorum parvis, 150 pellibus 

agnorum tawed. Precii ................................................................................... 23s 4d 
De James Beugraunt pro 1 parvo fardello cum 200 pellibus agnorum parvis, 30 

godis [panni] Wallie russet. [Precii] ...................................................................15s 
m 34 
De Deryk Johanson pro 1 maunda cum 150 godis panni stricti Wallie, 3 centenis 

lb. vasorum stanni, 200 pellibus ovium tawed, 70 dekirs parvarum peciarum ven-
trum et collorum bovium, 14 dekirs pellium vaccarum tannatarum. Precii 
 ................................................................................................................... £11 [...] 

De Rumbold Waughter pro 1 pipa cum sugra pulvere de 1 cote. Precii ....... £10 [...]a 
a Followed by auditor's entry Deficiunt in ista navi multe parcelle, marginated L. 

[251] In navi Petri Adreanson eodem die [16 Sept. 1443] 
De Thoma Ede pro 1 fardello cum 150 pellibus vitulorum. Precii ........................15s 
De Johanne Bridbroke pro 3 barellis carnis salse. Precii .................................. 13s 4d 
De James Beugraunt pro 200 boxstaves. Precii ................................................ 13s 4d 
De Johanne Gysbrightson pro 1 parvo fardello cum 1 panno, 5 ulnis [curtis] sine 

grano. Precii .......................................................................................................55s 
De Thoma Dey pro 6 lastis cinerum. Precii ............................................................ £6 



 TUNNAGE AND POUNDAGE, 29 SEPT. 1442-29 SEPT. 1443 151 

 

[252] In navi Copyn Lambe eodem die [16 Sept. 1443] 
De Laurencio Sprynger pro 472 peciisa casei. Precii ............................................ £20 
De Johanne van Otewyke pro 5 barellis carnis salse, 36 caseis. Precii ............ 46s 8d 
De Arnoldo Woutersson pro 300 parvis peciis scissis de ventribus vaccarum, 5 

dossenis pellium vitulorum crudarum. Precii .....................................................30s 
De Arnoldo Crulle pro 1 gryn[d]stone. Precii .................................................... 6s 8d 
De Henrico Martynson et 2 sociis pro 18 vagis casii, 4 dossenis hures alborum, 

15¼ ulnis panni largi sine grano. [Precii] ......................................................... £12 
De Henrico van Oye pro 1 corf cum 4800 pellibus cuniculorum stage et debilibus. 

Precii ................................................................................................................... £5 
a pecie L, in error. 

[253] In navi Hugonis Adreanson eodem die [16 Sept. 1443] 
De Ricardo Bodnore pro 1 dolio........................................................................... vini 
De Tidman Walmer pro 1800 pellibus agnorum crudis, 1450 pellibus vitulorum 

crudis. Precii .............................................................................................. £11 [...] 

[254] In navi Mathei Neynthank eodem die [16 Sept. 1443] 
De Johanne Hyche pro ¾ [centene] vasorum stanni. Precii ..................................20s 

[255] aIn navi Ricardi Cawes 18 die Septembris [18 Sept. 
1443] 

De Stephano Tychemerssh pro 2 barellis cum 1 miliario, 1 centena lb. vasorum 
stanni. Precii .................................................................................................. £13 4s 

De Willelmo Holte pro 2 barellis cum 1 miliario, ducentis lb. vasorum stannib. Pre-
cii ................................................................................................................. £14 8d 

De Bartholomeo James pro 1 barello cum 1 centena lb. vasorum stanni. Precii 
 ...........................................................................................................................25s 

a Preceded by De Stephano L, in error.   b stanni follows, struck through L. 

aExaminantur isti rotuli cum libro collectoruma 
a-a Auditor's entry, marginated L. 

 
[m 34d is blank] 





II 
WOOL CUSTOMS AND SUBSIDY 

PARTICULARS OF ACCOUNT 
29 SEPT. 1444 – 29 SEPT. 1445 

Particulars of account of John Poutrell and Thomas Pounde for the issues of the 
wool customs and subsidy during the accounting period from 29 Sept. 1445 to 29 
Sept. 1445 

L TNA: PRO, E122/73/19. Original particulars of account as a codex (quire 
structure: V[10]). Parchment. Unsealed. There is no contemporaneous or modern 
numbering of the folios or pages (hence the square brackets enclosing the folio 
numbers). f. 7-10 are not cut open. 80 foylya is entered on the front cover, 60 
folios having obviously been removed. The auditor has entered dots (•) (a) above 
each merchant's total number of sacks of wool, woolfells and hides, (b) above 
each merchant's customs and subsidy charge, (c) above each item in the 
summation of exports at the bottom of each folio and above the crown's total 
customs and subsidy income there and (d) above each item in the summation of 
total exports on f. [5v] and the crown's total customs and subsidy income there. 

[f. 1r] 
[Marginated] London' 

Particule compoti Johannis Poutrell et Thome Pounde collectorum 
custum[e] et subs[idii] lanarum et pellium lanutarum ac custume 
coriorum [in] portu civitatis London' et in singulis portubus et locis 
eidem portui adjacentibus per duo brevia regis anunca de magno 
sigillo suo paten[tes]1 dat[a] 21mo die Novembris anno regni sui 21mo 
[21 Nov. 1442] prefatis collectoribus direct[a] et penes ipsos 
reman[entia] aliasque in compoto suo de eodem anno plenius 
annotat[a], videlicet de hujusmodi custum[a] et subs[idio] regis 
ibidem a festo sancti Michaelis anno regis predicti 23cio [29 Sept. 
1444], ante quod festum iidem collectores inde computarunt rotulo 
compotorum de custum[a], usque festum sancti Michaelis tunc 
proxime sequens [29 Sept. 1445], scilicet per unum annum integrum, 
                                                           
1 In separate patents issued on 21 Nov. 1442 Poutrell and Pounde were appointed to collect 
the wool customs (CFR 1437-45, p. 234) and subsidy (CFR 1437-45, p. 237). 
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per visum et testimonium Willelmi Baron contrarotulatoris custum[e] 
et subs[idii] regis predictorum ibidem per idem tempus, a quo 
quidem festo sancti Michaelis anno 24to iidem collectores per visum 
et testimonium contrarotulatoris predicti sunt alias inde computaturi. 

a-a Interlined L. 

[1] In navi Clays Bollard vocata Ewod de Andwarpia exeunte 
3 die Novembris anno regni regis Henrici vjti 23 [3 Nov. 1445] 

De Angelo Donati de Alledobrando, mercatore de Florencia, alienigena, [1] 
s[accus]; [1] s[accus], 1½ [clavi]; [1] s[accus]; [1] s[accus], ½ [clavus]; ½ 
[saccus], 25 [clavi]; ½ [saccus], 25 [clavi]; [1] s[accus]; ½ [saccus], 22 [clavi]; 
[1] s[accus]; ½ [saccus], 25 [clavi]; [1] s[accus], 1 [clavus]; [1] s[accus], ½ 
[clavus]; ½ [saccus], 25½ [clavi]; [1] s[accus]; [1] s[accus]; [1] s[accus]; [1] 
s[accus], ½ [clavus]; [1] s[accus], 1 [clavus]; ½ [saccus], 25 [clavus]; [1] 
s[accus]; ½ [saccus], 25 [clavi]; [1] s[accus], ½ [clavus]; ½ [saccus], 25 [clavi]; 
½ [saccus], 25½ [clavi]; [1] s[accus], ½ [clavus]; [1] s[accus]; [1] s[accus], 1½ 
[clavi]; [1] s[accus], 1½ [clavi]; [1] s[accus], ½ [clavus]; [1] s[accus], 2½ [clavi]; 
[1] s[accus], 2 [clavi]; [1] s[accus], ½ [clavus]; [1] s[accus], ½ [clavus]; [1] 
s[accus]; [1] s[accus], 1½ [clavi]; ½ [saccus], 22 [clavi]; ½ [saccus], 25 [clavi]; 
[1] s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus], 1½ [clavi]; ½ [saccus], 25 [clavi]; [1] 
s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus]; [1] s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus]; [1] s[accus], 
3 [clavi]; [1] s[accus], 1 [clavus]; [1] s[accus], 1½ [clavi]; [1] s[accus], 1 
[clavus]; [1] s[accus], 3½ [clavi]; [1] s[accus]; [1] s[accus], ½ [clavus]; [1] 
s[accus], 1 [clavus]; [1] s[accus], 2 [clavi]; [1] s[accus], ½ [clavus]; [1] s[accus]; 
[1] s[accus]; ½ [saccus], 25 [clavi]. Summa 57 sacci, 23 clavi lane in 57 pokes 
 ......................................................... custuma £28 14s 5¼d; subsidium £124 9s 2d 

<aa>Summa lanarum alienigenarum patet 

custuma patet 
Subsidium patet 
exitus sigilli 2d 
denerea Calesie 38s 4d<aa> 

a Sic L. Recte deveria. 
[f. 1v] 

[2] In galea Maryn Conteryn exeunte cum lanis versus partes 
Venisie 13 die Januarii [13 Jan. 1446] 

aDe Thoma Walsyngham, indigena, [1] s[accus], 12 [clavi]; [1] s[accus], 10 [clavi]; 
[1] s[accus], 6 [clavi]; [1] s[accus], 8½ [clavi]; [1] s[accus], 9½ [clavi]; [1] 
s[accus], 8 [clavi]; [1] s[accus], 10½ [clavi]; [1] s[accus], 8 [clavi]; [1] s[accus], 
7 [clavi]; [1] s[accus], 7½ [clavi]; [1] s[accus], 8½ [clavi]; [1] s[accus], 7½ 
[clavi]; [1] s[accus], 9½ [clavi]; [1] s[accus], 9 [clavi]; [1] s[accus], 10 [clavi]; 
[1] s[accus], 11 [clavi]; [1] s[accus], 7 [clavi]; [1] s[accus], 12 [clavi]; [1] 
s[accus], 13 [clavi]; [1] s[accus], 7½ [clavi]; [1] s[accus], 8½ [clavi]; [1] 
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s[accus], 12 [clavi]; [1] s[accus], 11½ [clavi]; [1] s[accus], 7½ [clavi]; [1] 
s[accus], 8½ [clavi]; [1] s[accus], 9 [clavi]; [1] s[accus], 7 [clavi]; [1] s[accus], 7 
[clavi]; [1] s[accus], 8½ [clavi]; [1] s[accus], 12 [clavi]; [1] s[accus], 2 [clavi]; 
[1] s[accus], 12½ [clavi]; [1] s[accus], 5 [clavi]; [1] s[accus], 13 [clavi]; [1] 
s[accus], 11½ [clavi]; [1] s[accus], 11 [clavi]; [1] s[accus], 5½ [clavi]; [1] 
s[accus], 17½ [clavi]; [1] s[accus], 10½ [clavi]; [1] s[accus], 11 [clavi]; [1] 
s[accus], 9½ [clavi]; [1] s[accus], 13 [clavi]; [1] s[accus], 11½ [clavi]; [1] 
s[accus], 8 [clavi]; [1] s[accus], 4 [clavi]; [1] s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus], 4 
[clavi]; [1] s[accus], 1 [clavus]; [1] s[accus], 1½ [clavi]; [1] s[accus], 1 [clavus]; 
[1] s[accus]; [1] s[accus], 1½ [clavi]. Summa 60 sacci, 15 clavi lane in 52 pokes. 
 ......................................................... Custuma £20 23½d; Subsidium £100 9s 7½d 

De Thoma Conteryn, alienigena, [1] s[accus], 1 [clavus]; [1] s[accus], 4 [clavi]; [1] 
s[accus], 8 [clavi]; [1] s[accus], 7 [clavi]; ½ [saccus], 7½ [clavi]; [1] s[accus], 8 
[clavi]; [1] s[accus], 8½ [clavi]; [1] s[accus], 7 [clavi]; [1] s[accus], 15 [clavi]; 
[1] s[accus], 8 [clavi]; [1] s[accus], 9 [clavi]; [1] s[accus], 11 [clavi]. Summa 13 
sacci, 16 clavi lane in 12 pokes. .......... Custuma £6 13s 1d. Subsidium £28 16s 8d 

De Anthonio Donado, alienigena, [1] s[accus], 7 [clavi]; [1] s[accus], 6 [clavi]; [1] 
s[accus], 8 [clavi]; [1] s[accus], 7½ [clavi]; [1] s[accus], 11 [clavi]; [1] s[accus], 
4 [clavi]; [1] s[accus], 16 [clavi]; [1] s[accus], 9 [clavi]; [1] s[accus], 9½ [clavi]; 
[1] s[accus], 8 [clavi]; [1] s[accus], 12 [clavi]; [1] s[accus], 9 [clavi]; [1] 
s[accus], 10 [clavi]; [1] s[accus], 12 [clavi]; [1] s[accus], 11 [clavi]; [1] s[accus], 
15 [clavi]. Summa 18½ sacci, 25 clavi lane in 16 pokes. 
 ............................................................. Custuma £9 9s 9¾d. Subsidium £41 2s 6d 

a The writ de non molestando in favor of Walsyngham (in the web version No. S 3) is 
sewn onto the left-hand side of the page here L. 

<aa>Summa 
lanarum 

indigenarum patet Custuma patet 
Subsidium patet 

alienigenarum 32 sacci, 15 clavi lane 

Custuma £16 2s 10¾d 
Subsidium £69 19s 2d 
exitus sigilli 6d 
deveria Calesie 61s 9d<aa> 

<bb>Summa hujus folii £364 18s<bb> 
[f. 2r] 

Maryn Conteryn 
De Julio Conteryn, alienigena, [1] s[accus], 11 [clavi]; [1] s[accus], 14½ [clavi]; 

[1] s[accus], 15 [clavi]; [1] s[accus], 9 [clavi]; [1] s[accus], 9½ [clavi]; [1] 
s[accus], 10 [clavi]; [1] s[accus], 7 [clavi]; [1] s[accus], 8½ [clavi]; [1] s[accus], 
11 [clavi]; [1] s[accus], 12½ [clavi]; [1] s[accus], 14 [clavi]; [1] s[accus], 7½ 
[clavi]; [1] s[accus], 4 [clavi]. Summa 15½ sacci, 3½ clavi lane in 13 pokes 
 ......................................................... Custuma £7 15s 8½d, Subsidium £33 14s 7d 

De Andrea Mosshalyne, alienigena, [1] s[accus], 18 [clavi]; [1] s[accus], 14 
[clavi]; [1] s[accus], 16 [clavi]; [1] s[accus], 13 [clavi]; [1] s[accus], 13½ [clavi]; 
[1] s[accus], 15 [clavi]; [1] s[accus], 14½ [clavi]; [1] s[accus], 16½ [clavi]; [1] 
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s[accus], 12½ [clavi]; [1] s[accus], 14 [clavi]; [1] s[accus], 12 [clavi]; [1] 
s[accus], 13 [clavi]; [1] s[accus], 10 [clavi]; [1] s[accus], 10 [clavi]; [1] s[accus], 
12 [clavi]. Summa 18½ sacci, 22 clavi lane in 15 pokettis 
 .......................................................................... Custuma £9 9s 3d, Subsidium £41 

De dicto patrono et 19 marinariis suis 36 corii 
 ..................................................................... Custuma 3s 7½d, denarii Calesie a3da 

a-a Interlined above 1½d, struck through L. 

<aa>Summa 
lanarum 
alienigenarum 

34 sacci 25 clavi lane Custuma £17 4s 11½d 
Subsidium £74 14s 7d 

exitus sigilli 3s 8d 
deveria Calesie aprovenientes de 
lanis predictisa 23s 

Summa hujus partis £93 10s 1d 
a-a Interlined L. 

[f. 2v] 
[f. 2v is blank] 
[f. 3r] 

[3] In galea Johannis Sorance exeunte cum lanis versus partes 
Venisie 13 die Januarii [13 Jan. 1446] 

De Thoma Walsyngham, indigena, [1] s[accus], 7 [clavi]; [1] s[accus], 8 [clavi]; 
[1] s[accus], 8½ [clavi]; [1] s[accus], 7½ [clavi]; [1] s[accus], 10 [clavi]; [1] 
s[accus], 10½ [clavi]; [1] s[accus], 14½ [clavi]; [1] s[accus], 8 [clavi]; [1] 
s[accus], 7 [clavi]; [1] s[accus], 10 [clavi]; [1] s[accus], 7 [clavi]; [1] s[accus], 7 
[clavi]; [1] s[accus], 11 [clavi]; [1] s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus], 7 [clavi]; [1] 
s[accus], 8½ [clavi]; [1] s[accus], 9½ [clavi]; [1] s[accus], 10½ [clavi]; [1] 
s[accus], 9 [clavi]; [1] s[accus], 7 [clavi]; [1] s[accus], 7½ [clavi]; [1] s[accus], 
7½ [clavi]; [1] s[accus], 11 [clavi]; [1] s[accus], 7½ [clavi]; [1] s[accus], 7 
[clavi]; [1] s[accus], 7 [clavi]; [1] s[accus], 8 [clavi]; [1] s[accus], 1 [clavus]; [1] 
s[accus], 5½ [clavi]; [1] s[accus], ½ [clavus]; [1] s[accus], 2½ [clavi]; [1] 
s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus], 3½ [clavi]; [1] s[accus], 5 [clavi]; ½ [saccus], 7½ 
[clavi]. Summa 39 sacci, 20½ clavi lane in 35 pokes 
 ...................................................... Custuma £13 2s 7¾d, Subsidium £65 13s 2½d 

De Thoma Conteryn, alienigena, ½ [saccus], 25½ [clavi]; [1] s[accus], 6 [clavi]; 
[1] s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus], 11 [clavi]; [1] s[accus], 4½ [clavi]; [1] 
s[accus], 7½ [clavi]; [1] s[accus], 3½ [clavi]; [1] s[accus], 9 [clavi]; [1] s[accus], 
7 [clavi]; [1] s[accus], 7 [clavi]; [1] s[accus], 7½ [clavi]; [1] s[accus], 7½ [clavi]; 
[1] s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus], 3½ [clavi]; [1] s[accus], 8½ [clavi]; [1] 
s[accus], 9½ [clavi]; [1] s[accus], 7 [clavi]; [1] s[accus], 2 [clavi]; [1] s[accus], 5 
[clavi]. Summa 21 sacci, 7½ clavi lane in 19 pokes 
 ....................................................... Custuma £10 11s 5½d, Subsidium £45 16s 3d 
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De Andrea Mosshalyn, alienigena, [1] s[accus], 8 [clavi]; [1] s[accus], 9 [clavi]; [1] 
s[accus], 11 [clavi]; [1] s[accus], 12 [clavi]; [1] s[accus], 15 [clavi]; [1] s[accus], 
7 [clavi]; [1] s[accus], 8½ [clavi]; [1] s[accus], 8½ [clavi]; ½ [saccus], 25 [clavi]; 
[1] s[accus], 12 [clavi]; [1] s[accus], 9 [clavi]; [1] s[accus], 5 [clavi]; [1] 
s[accus], 9 [clavi]; [1] s[accus], 10½ [clavi]. Summa 16a sacci, 19½ clavi lane in 
14 pokettis ............................................ Custuma £8 3s 9¼d, Subsidium £35 9s 7d 

De dicto patrono et 19 marinariis suis 37 corii 
 .................................................................... Custuma 3s 9d, denarii Calesie b3¼db 

a clavi follows, struck through L.   b-b Interlined above 2d, struck through L. 

<aa>Summa 
lanarum 

indigenarum patet Custuma patet 
Subsidium patet 

alienigenarum 37½ sacci, 1 clavus lane Custuma £18 15s 2¾d 
Subsidium £81 5s 10d 

exitus sigilli 3s a10da 
deveria Calesie bprovenientes de lanis 
predictisb 51s 4d<aa> 

a-a Interlined above 8d, struck through L.   b-b Interlined L. 
[f. 3v] 

[4] In navi Lambe Johan Williamson vocata Marikneght de 
Ermoth exeunte 13 die Februarii [13 Feb. 1446]  

aDe Geroso de Pilles et Belizardo de Bardes, mercatoribus de Florencia, 
alienigenis, [1] s[accus], ½ [clavus]; [1] s[accus], 2 [clavi]; ½ [saccus], 25 
[clavi]; [1] s[accus], ½ [clavus], ½ [saccus], 24 [clavi]; [1] s[accus]; ½ [saccus], 
25 [clavi]; [1] s[accus], 2 [clavi]; [1] s[accus]; ½ [saccus], 25 [clavi]; [1] 
s[accus], ½ [clavus]; ½ [saccus], 25 [clavi]; [1] s[accus], 1 [clavus]; [1] s[accus]; 
[1] s[accus], ½ [clavus], [1] s[accus], 1 [clavus]; [1] s[accus], 4½ [clavi]; [1] 
s[accus]; [1] s[accus], ½ [clavus], [1] s[accus]. Summa 20 sacci, 7 clavi lane in 
20 pokettis ........................................... Custuma £10 16¼d, Subsidium £43 12s 6d 

a The writ in favor of Gerosus de Pilles and Belizardus de Bardes (in the web version 
No. S 5) is sewn onto the left-hand side of the page here L. 

[5] In navi Hayn Bulschamp vocata Andrea de Ermoth 
aexeuntea eodem die [13 Feb. 1446] 

De Geroso de Pilles et Belizardo de Bardes, mercatoribus de Florencia, alienigenis, 
[1] s[accus], 2½ [clavi]; ½ [saccus], 23 [clavi]; [1] s[accus], 1 [clavus]; ½ 
[saccus], 24 [clavi]; [1] s[accus], 2 [clavi]; ½ [saccus], 24 [clavi]; [1] s[accus]; 
[1] s[accus], 3 [clavi]; ½ [saccus], 23 [clavi]; ½ [saccus], 25 [clavi]; [1] s[accus]; 
[1] s[accus]; [1] s[accus], 1½ [clavi]; [1] s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus], 3 
[clavi]; [1] s[accus], 4½ [clavi]; [1] s[accus], 8½ [clavi]; [1] s[accus], 6 [clavi]; 
[1] s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus], ½ [clavus]. Summa 20½ sacci, 1½ clavi lane 
in 20 pokettis ...................................... Custuma £10 5s 3¾d, Subsidium £44 9s 7d 

a-a Interlined L. 
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<aa>Summa 
lanarum 
alienigenarum 

40½ sacci, 8½ clavi lane Custuma £20 6s 8d 
Subsidium £88 2s 1d 

exitus sigilli 8d 
deveria Calesie 27s 1½d<aa> 

<bb>Summa hujus folii £291 12s 7¾d<bb> 
[f. 4r] 

[6] In navi Roberti de Martynvyle vocata Katerina de Cane 
aexeuntea 26 die Februarii [26 Feb. 1446] 

De Willelmo Cantelowe, indigena, 2½ s[acci], 8 [clavi]; 2½ s[acci]; 2½ s[acci], 6 
[clavi]; 2½ s[acci], 8 [clavi]; 2 s[acci], 20 [clavi]; 2 s[acci], 20 [clavi]; 1½ 
s[acci], 11 [clavi]; 1 s[accus], 19 [clavi]; 1½ s[acci] 10 [clavi]; 1 s[accus], 12 
[clavi]; 2½ s[acci], 8 [clavi]; 2 s[acci], 22 [clavi]; 2½ s[acci], 10 [clavi]; 2½ 
s[acci]; 2½ s[acci]; 2½ s[acci], 14 [clavi]; 2½ s[acci], 4 [clavi]; 2 s[acci], 22 
[clavi]; 2½ s[acci], 8 [clavi]; 2½ s[acci]; 2½ s[acci]. Summa 49 sacci, 20 clavi 
lane in 19 sarpellariis, 2 pokes. .......... Custuma £16 9s 3d, Subsidium £82 6s 2½d 

a-a Interlined L. 

[7] In navi Johannis Mounte vocata Laurencius de Sandewico 
aexeuntea eodem die [26 Feb. 1446] 

De Willelmo Cantelowe, indigena, 2½ s[acci], 8 [clavi]; 2½ s[acci], 6 [clavi]; 2 
s[acci], 22 [clavi]; 2½ s[acci], 4 [clavi]; 2 s[acci], 10 [clavi]; 2 s[acci], 16 [clavi]; 
2 s[acci], 23 [clavi]; 2½ s[acci], 6 [clavi]; 2½ s[acci], 6 [clavi]; 2½ s[acci], 13 
[clavi]; 2½ s[acci], 1 [clavus]; 2½ s[acci], 1 [clavus]. Summa 30 sacci, 12 clavi 
lane in 12 sarpellariis. ........................ Custuma £10 18½d, Subsidium £50 7s 8½d 

a-a Interlined L. 

<aa>Summa lanarum 
indigenarum 

79½ sacci, 6 clavi lane Custuma £26 10s 9½d 
Subsidium £132 13s a11da 

exitus sigilli 4d<aa> 
a-a Interlined above 10½d, struck through L. 

[f. 4v] 

[8] In navi Johannis Clynke vocata Maria de Calesia 11 die 
Junii [11 June 1446] 

De Johanne Langton, clerico, indigena, 2 s[acci], 23 [clavi]; 2 s[acci], 24 [clavi]. 
Summa 4½ sacci, 21 clavi lane in 2 sarpellariis 
 ............................................................... Custuma 32s 8¼d, Subsidium £8 3s 5½d 

[9] In navi Coppin Lambe vocata Seint Martinkneght de 
Ermoth 12° die Septembris [12 Sept. 1446] 

aDe Benedicto Boromey, alienigena, [1] s[accus], 5 [clavi]; [1] s[accus], 1 [clavus]; 
[1] s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus], 2 [clavi]; ½ [saccus], 
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25 [clavi]; [1] s[accus], 1½ [clavi]; [1] s[accus], 1 [clavus]; ½ [saccus], 25 
[clavi]; [1] s[accus]. Summa 10 sacci, 14½ clavi lane in 10 pokettis 
 ............................................................. Custuma £5 2s 9½d, Subsidium £22 5s 5d 

De Angelo Donati de Alledobrando, mercatore de Florencia, alienigena, [1] 
s[accus], 4 [clavi]; [1] s[accus], 3½ [clavi]; [1] s[accus], 3½ [clavi]; [1] s[accus], 
3 [clavi]; [1] s[accus], 3½ [clavi]; [1] s[accus], 2 [clavi]; [1] s[accus], 3 [clavi]; 
[1] s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus], 2 [clavi]; [1] s[accus], ½ clavus. Summa 10½ 
sacci, 2 clavi lane in 10 pokettis ......... Custuma £5 5s 4¾d, Subsidium £22 16s 8d 

a The writ de non molestando in favor of Benedictus Boromei (in the web version 
No. S 6) is sewn onto the left-hand side of the page here L. 

<aa>Summa 
lanarum 

indigenarum patet Custuma patet 
Subsidium patet 

alienigenarum 20½ sacci 16½ clavi lane Custuma £10 8s 2¼d 
Subsidium £45 2s 1d 

exitus sigilli 6d 
deveria Calesie 13s 11d<aa> 

<bb>Summa hujus folii £225 5s 10½d<bb> 
[f. 5r] 

[10] In navi Willelmi Johansson vocata James de Ermoth 
eodem die [12 Sept. 1446] 

De Angelo Donati de Alledobrando, mercatore de Florencia, alienigena, [1] 
s[accus], 1½ [clavi]; [1] s[accus], 1 [clavus]; [1] s[accus], 1½ [clavi]; [1] 
s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus], ½ [clavus]; [1] s[accus]; [1] s[accus], 1 [clavus]; 
[1] s[accus], ½ [clavus]; [1] s[accus], 1 [clavus]; [1] s[accus]; [1] s[accus], 4 
[clavi]; [1] s[accus], ½ [clavus]; [1] s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus]; [1] s[accus], 
1½ [clavi]; [1] s[accus]; [1] s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus], ½ [clavus]; [1] 
s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus]; [1] s[accus], 1 [clavus]; 21 clavi. Summa 21½ 
sacci, 21½ clavi lane in 22 pokes ........ Custuma £10 19s 2d, Subsidium £47 9s 7d 

De Benedicto Boromey, alienigena, [1] s[accus]; ½ [saccus], 24 [clavi]; [1] 
s[accus], ½ [clavus]; ½ [saccus], 22 [clavi]; ½ [saccus], 25 [clavi]; [1] s[accus], 
1½ [clavi]; [1] s[accus]; [1] s[accus]; [1] s[accus], ½ [clavus]; [1] s[accus], 4 
[clavi]; [1] s[accus], 3½ [clavi]; [1] s[accus], 1 [clavus]; [1] s[accus], 1 [clavus]; 
[1] s[accus], 3½ [clavi]; 1 s[accus], 11 [clavi]; [1] s[accus], ½ [clavus]; [1] 
s[accus]; [1] s[accus], ½ [clavus]. Summa 18 sacci, 20½ clavi lane in 18 pokettis 
 ......................................................... Custuma £9 3s 11½d, Subsidium £39 17s 1d 

[11] In navi Poppe Gilesson vocata Marikneght de Middil-
burgh eodem die [12 Sept. 1446] 

De Benedicto Boromey, alienigena, [1] s[accus], 1 [clavus]; [1] s[accus], 1 
[clavus]; ½ [saccus], 24 [clavi]; [1] s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus], ½ [clavus]. 
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Summa 5 sacci, 3½ clavi lane in 5 pokettis 
 .............................................................. Custuma 50s 8¼d, Subsidium £10 19s 7d 

De Angelo Donati de Alledobrando, mercatore de Florencia, alienigena, [1] 
s[accus]; [1] s[accus], 1½ [clavi]; [1] s[accus], 1 [clavus]; [1] s[accus], 3½ 
[clavi]; [1] s[accus], 4½ [clavi]; [1] s[accus], 1½ [clavi]; ½ [saccus], 25½ [clavi]; 
[1] s[accus], 1 [clavus]; [1] s[accus], 1 [clavus]; [1] s[accus], ½ [clavus]; [1] 
s[accus], 1½ [clavi]; [1] s[accus], 3 [clavi]; [1] s[accus], 2 [clavi]; [1] s[accus]; 
[1] s[accus], 4½ [clavi]; [1] s[accus], 1 [clavus]. Summa 16½ sacci lane in 16 
pokettis ............................................................ Custuma £8 5s, Subsidium £35 15s 

<aa>Summa 
lanarum 
allienigenarum 

61½ sacci, 19½ clavi lane Custuma £30 18s 9¾d 
Subsidium £134 15d 

exitus sigilli 8d 
deveria Calesie 41s 4d<aa> 

Summa hujus partis £167 2s ¾d 
[f. 5v] 

[12] In navi Johannis Godffray vocata Nicholas de Cane 13 die 
Septembris anno 24to [13 Sept. 1446] 

aDe Nicholao Laurence, alienigena, marcatore et burgense de Parys, 2½ s[acci], 9 
[clavi]; 2½ s[acci], 17 [clavi]; 2½ s[acci], 3 [clavi]; 2½ s[acci], 8 [clavi]; 2½ 
s[acci], 8 [clavi]; 2½ s[acci]; 2½ s[acci], 16 [clavi]; [1] s[accus], 17 [clavi]. 
Summa 20 sacci lane in 7 sarpellariis et 1 poke: Custuma, Subsidium, exitus 
sigilli, denarii Calesie 

bNichil per breve regis [web version No. S 7] de magno sigillo suo datum 7° die 
Septembris anno regni sui 24to [7 Sept. 1445] prefatis custumariis et aliis 
directum et huic folio consutum ac per aliud breve regis [web version No. P 1] 
predicti de magno sigillo suo datum 22° die Novembris dicto anno 24to [22 
Nov. 1445] thesaurario et baronibus de scaccario suo directum et irrotulatum in 
memorandis inter brevia directa baronibus de termino sancti Michaelis eodem 
anno rotulo 21° ex parte remembratoris regis [TNA: PRO, E159/222 Brevia 
directa baronibus Michaelmas m 21d: in the web version No. P 1].b 

a Here two writs – the first directed to the Exchequer (in the web version No. P 1), 
the second to the customers, keepers of the passage and searchers in London, 
Chichester and Southampton (in the web version No. S 7) – are sewn onto the left-
hand side of the page L.   b-b Written subsequently by a different hand in darker ink 
L. In the margin breve; breve baronibus is entered L. 
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aSumma 
totalis 
hujus 
libri 

Lane indigenarum 84½ sacci, 1 clavus Custuma £28 3s 5¾d 
Subsidium £140 17s 4½d 

Lane Thome Walsyngham bindigenab 99½ 
sacci, 9 clavi 

Custuma £33 4s 7¼d 
Subsidium £166 2s 10d 

Lane alienigenarum 285 sacci, 4½ clavi Custuma £142 11s 2¼d 
Subsidium £617 14s 2d 

Corriic alienigenarum 7 decra, 3 corii Custuma 7s 4½d 
Exitus coketti proveniens de 64 

mercatoribus 10s 4d 

Deveria Calesie proven[ientia] tam de 
dictis 99½ saccis, 9 clavis lane Thome 
Walsyngham quam de dictis 285 saccis, 
4½d clavis lane alienigenarum 

£12 16s 9½d 

Deveria Calesie proven[ientia] de dictis 7 
decris, 3 coriis 6¼d 

 
Summa 
totalis 
recepte 

£1142 8s 8d, unde  
Custuma lanarum betb coriorum cum denariis 

Calesie et exitibus coketti £217 14s 3½d 
Subsidium lanarum £924 14s 4½d 

eExaminatur cum rotulo Willelmi Baron contrarotulatoris ibideme 

£1142 8s 8d 
a Preceded by £140 17s 4½d, marginated L.   b-b Interlined L.   c Sic L.   d Corrected 
in L from 4d.   e-e Entered in the lower left-hand corner of the page L. 

 
[f. 6-10 are blank] 





INDEX OF PEOPLE AND PLACES 
In accordance with current usage, the first names of Englishmen and -women have 
been standardized to their current forms. Thus Willelmus in the accounts is in-
dexed as William and so forth. Italian and Spanish first names are given in the 'ab-
lative' (Andrea, Beaceo, Roderigo rather than Andreas, Beaceus, Roderigus). The 
first names of other foreigners, who are largely Dutch and German, are normally 
indexed in something approaching their modern forms, e.g. Johannes, Jacob, Her-
man, Hugo rather than Hugh (which would indicate an Englishman). However, it is 
not possible to be entirely consistent. Take, as an example, Willelmus. Is one to 
index Hanseatic merchants as Wilhelm, but Dutch merchants and shippers as Wil-
lem or Wim and the Dinanters as Guillaume? To do so would simply be to intro-
duce incredible confusion, entirely leaving aside the intractable problem of distin-
guishing between merchants of Dutch and Hanseatic origin. Therefore, in a number 
of cases I have indexed Dutch and German merchants' first names in the current 
English form: e.g. Paul, William, Laurence, Andrew, Henry. 
Family names have been grouped, where possible, in the index, with cross refer-
ences leading the reader from the variants to the main entry, which records all vari-
ant spellings in parentheses. However, given the inconsistency of the customers' 
scribes, I have found it impossible to resolve all doubts and have therefore tried to 
steer a middle course between the splitters and the lumpers. There are cases where 
there can be no doubt that divergent spellings denote one and the same merchant. 
On the other hand, there are cases where I am all but certain that variant spellings 
denote one person, yet am troubled by nagging doubts. In these cases I record the 
names separately and referred back and forth ('see also N.N.'). 
The order of the family names in the index is phonological, so that, for instance, 'y' 
is alphabetized as 'i'. 
Place names are in small capitals. 

– A – 
Abbot(t), John (merchant) 20, 26, 28, 39, 

49, 68, 76, 81, 93, 95, 97, 102 
Abell, Thomas (merchant) 43 
Abraham, William (merchant) 35, 41, 42, 

57, 58, 59, 61, 64, 65, 67, 70, 110, 114, 
118, 120, 123, 140, 141, 145 

Acreman, Robert (merchant) 58 
Acreman, William (merchant) 74 
Adam(e), John (merchant) 76, 80, 84, 86, 

90, 98, 101, 150 
Adam, Martyn (skipper) 43, 124 

Adams, John (merchant) 95 
Adreans(s)on, Boudyn (Bowdyn, Bowde-

wyn, Bawdewyn, Baldyn; Adriansson, 
Adryanson) (skipper) 31, 55, 75, 120, 
125, 128, 142 

Adreanson, Cornely (skipper, merchant) 43 
Adreansson, Gerbrand (merchant) 109 
Adreanson, Hugo (skipper) 151 
Adreansson, Lambe (Adriansson, Adryan-

son) (skipper, merchant) 23, 50, 51, 79, 
100, 121, 127, 142, 150 

Adreansson, Laurence (skipper, merchant) 
87 
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Adreans(s)on, Peter (skipper, merchant) 84, 
142, 150 

Aycam, Remonet (Remenet; Aykam, Ay-
quem) (merchant) 73, 113, 114, 115, 116 

Aysshe see Asch(e) 
Akrys, John (merchant) 21 
Albert, Thomas (alien merchant) 138 
Alberton see also Albertyn 
Alberton, Richard (merchant) 111 
Alberton, William (merchant) 116 
Albertyn, Bartholomeo (Alberton) (alien 

merchant) 4, 12, 131, 134 
Alecio, Blaceo de (alien merchant) 12 
Allecio, Dominico de (alien merchant) 3 
Allesio, Johanne de (alien merchant) 11 
Alecio, Mitre de (alien merchant) 12 
Allecio, Pero de (alien merchant) 11 
Alledobrando see Donati 
Alemayka, Johanne de (alien merchant) 12 
Al(e)yn, John (merchant) 58, 62, 64, 66, 67, 

71, 74, 145 
Alen, Walter (merchant) 120 
Alfold, Peter (Perys) (merchant) 57, 70, 

118, 127 
Alkok, John (merchant) 23, 51 
Amanewe, Janot (merchant) 41 
Amenewe, John (merchant) 123 
Anderton, Alice (merchant) 74 
Andrea, Johanne d' (alien merchant) 13 
Andrea, Nicholao de (alien merchant) 4 
Andreasson, Arnold (merchant) 106 
Andryvesto, Jacomo d' (alien merchant) 5 
Andryvesto, Stephano d' (alien merchant) 5 
Ansellesson, Peter (merchant) 53 
Antyvor, Alegreto d' (alien merchant) 5, 12 
Antyvor, Dominico d' (alien merchant) 10 
Antyvor, Georgio d' (alien merchant) 4 
Antyvor, Johanne d' (alien merchant) 10 
Antyvor, Maryn d' (de) (alien merchant) 6, 

11 
Antyvor, Nicholao d' (alien merchant) 4, 10 
Antyvor, Pero d' (de Antyvory) (alien mer-

chant) 2, 11, 12 
Appe, Bernard (merchant) 74, 117 
Appelton, Richard (Appilton, Appylton) 

(merchant) 58, 60, 62, 63, 64, 66, 67, 70 
Appilton, Richard jun. (merchant) 58 
Aragoze, Dominico d' (alien merchant) 12 
Aragoze, Johanne d' (alien merchant) 3, 5, 

10 

Aragoze, Michaele d' (alien merchant) 5 
Aragoze, Nicholao d' (Aragose) (alien mer-

chant) 6, 13 
Aragoze, Pero d' (Aragose) (alien merchant) 

5, 12 
Aragoze, Primo d' (alien merchant) 12 
Arnebergh(e), Matis van (Matys) (mer-

chant) 18, 21 
Arnold, Edmond (merchant) 56 
Arnold, Pey (merchant) 60 
Arnoldesson, Clays (merchant) 95 
Arteca, Luke de (alien merchant) 4 
Artour, John (merchant) 27, 76, 98, 102 
Asch(e), John (Asshe, Ayssh(e)) (merchant) 

20, 24, 28, 51, 55, 91, 102, 107 
Asche, John, jun. (merchant) 39 
Assellesson, Peter (merchant) 44 
Aston, Richard (merchant) 125 
Atmaker, Peter (merchant) 68 
Audele, William (Audeley, Awdeley, Aud-

ly) (merchant) 82, 85, 128, 139, 150 
Aurea, Sesaro de (dOryo) (alien merchant) 

133, 135, 137, 150 
Austyn, William (merchant) 36, 110 
Axey, William (merchant) 86, 96, 99 

– B – 
Badby, Thomas (merchant) 23, 31 
Bayly, Richard (merchant) 70, 74, 111 
Bays(s)on, Adryan (Adrean; Baisson) (mer-

chant) 23, 34, 120 
Baysson, Deryk (skipper, merchant) 44, 83, 

105 
Baker, William (merchant) 20, 41, 113, 139 
Baldo, Jacomo (alien merchant) 8 
Baldo, Maryn (alien merchant) 13 
Baldry, William (merchant) 36 
Bale, John (merchant) 36, 42, 43 
Balestre, Todero (alien merchant) 2 
Ball, Richard (merchant) 76 
Ball, Walter (merchant) 67 
Balytza, Johanne de (alien merchant) 4 
Bar(r)ad(e)y, Michaele de (Micaew; Bara-

de, Baradew) (merchant) 34, 35, 87, 122, 
141 

Barbier, Dana (alien merchant) 10 
Barbier, Victor (alien merchant) 5 
Barbo, Marco (alien merchant) 6 
Barbour, Richard (skipper, merchant) 36 
Barde, Companyneet de la (merchant) (see 

also Bord) 141 
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Barde, Hubertyn de (alien merchant) 8, 14 
Bardes, Belizardo de (alien merchant of 

Florence) 157 
Bardy, Micakel de (merchant) 69 
Baret(te), John (merchant) 127, 130 
Barg(h)e, Johannes van (de) (merchant) 91, 

94 
Barnewell, Thomas (merchant) 15 
Baron, Gerys (merchant) 63 
Baron, Robert (merchant) 20, 24, 27, 30, 

78, 80 
Baron, William (controller) 154, 161 
Barowe, John (merchant) 33 
Barry, Bedawe (merchant) 71 
Bartelot, Nicholas (merchant) 60 
Bartram, John (merchant) 61 
Bassabate, Barteram de (merchant) 69 
Basset, John (merchant) 26, 66 
Basset, Thomas (merchant) 21, 29, 75, 78, 

79, 82, 83, 85, 102, 147 
Bastynes, Bernard de (merchant) 145 
Bate, Thomas (merchant) 112, 120 
Bowdynsson, Jacob (skipper, merchant) 45 
Baudynson, Johannes (alien merchant) 138 
Bawdewyn, William (Baudewyn) (skipper, 

merchant) 57, 59, 67 
Beanco, Georgio (alien merchant) 2 
Beanco, Nicholao (alien merchant) 11 
Beaufitz, William (Beufitz) (controller) 1, 

144 
Beaufort, Henry cardinal (merchant) 61 
Beaugra(u)nt, James (Be(u)graunt) (mer-

chant) 20, 24, 28, 39, 75, 80, 83, 85, 140, 
150 

Bedevyle, William (merchant) 119 
Beke, John (skipper) 125 
Beket, John (merchant) 125, 130, 142 
Beket, William (merchant) 127, 137, 139, 

142, 143 
Bekyngdon, Thomas (merchant) 73, 74 
Beleter, Thomas (merchant) 58, 117 
Belagaye, Georgio de (alien merchant) 3 
Belevyder, Nicholao (Belyveder) (alien 

merchant) 2, 133 
Bemond, Thomas (merchant) 57 
Beneaqua, Johanne (alien merchant) 1, 131, 

134 
Benet, Thomas (merchant) 27, 46, 48, 82, 

90, 98, 102 

Bent(e)ley, Roger (Bentele) (merchant) 58, 
63, 71, 74, 119 

Benteley, William (merchant) 113, 115 
Bentys, Albero (merchant) 71 
Berad, Thomas (merchant) 86 
Ber(r)ard(e), Thomas (merchant) 22, 24, 28, 

33, 45, 46, 50, 76, 81, 84, 86, 100 
Berby, John (merchant) 98 
Berd(e), Richard (skipper, merchant) 34, 

35, 36, 43 
Bere, William (merchant) 115 
Berebowe, William (merchant) 89 
Berkyng(e), William (merchant) 42, 124 
Bernard(e), Lodewico (Lowes; Bernardo) 

(alien merchant) 7, 14, 124, 133, 135 
Bernard, Thomas (merchant) 38, 100, 103, 

105 
Bernewell, Thomas (merchant) 35 
Berntes(s)on, Bertold (Bertolode) (skipper, 

alien merchant) 55, 128, 130 
Berromy see Boromey 
Berrope, Hans (skipper) 35 
Bertyn, Robert (merchant) 116, 118, 119 
Bertold, Anthonio de (alien merchant) 13 
Best, Gossen van (merchant) 97 
Bestian, Anthonio (alien merchant) 122 
Beufitz see Beaufitz 
Beugraunt see Beaugra(u)nt 
Beveland, Peter (merchant) 37 
Bylton, Laurence (merchant) 15 
Bymbo, Lowes (alien merchant) 135 
Byrdebroke, John (merchant) 109 
Blakbourne, John (Blakburne) (merchant) 

62, 63, 71, 113 
Blallak, Monyn de (merchant) 114 
Blenkesopp, Roger (merchant) 52 
Blyngton, Robert (merchant) 64 
Blys, John (skipper) 118 
Blitone, Laurence (merchant) 115 
Bod(e)vyle, William (Bodewyle) (mer-

chant) 43, 59, 65, 73, 119 
Bodewyn, John (merchant) 105 
Bodnore, Richard (merchant) 151 
Boyane, Jerolimo de la (alien merchant) 10 
Boyane, Johanne de (alien merchant) 10 
Boke, Thomas (Bukke) (merchant) 39, 139 
Bokland, John (merchant) 62 
Bolane, Pero (alien merchant) 3 
Boleyn, Geoffrey (Galfridus) (merchant) 

90, 94, 95 
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Bollard, Clays (skipper) 19, 53, 94, 122, 
148, 154 

Boll(e), John (merchant) 16, 40, 42, 43, 49, 
51, 56, 56, 59, 60, 61, 65, 114, 119 

Bolton, John (merchant) 111 
Bonaventura, Georgio de (alien merchant) 2 
Bonavere, Nicholao (alien merchant) 2 
Bonde, William (merchant) 17, 20, 28 
Bone, Jacomo (alien merchant) 7, 8, 14, 

132, 135 
Bonne, Richard (merchant) 42 
Bord, Companyet de la (merchant) (see also 

Barde) 34 
BORDEAUX 119 
Bores, Bernard de lez (merchant) 123 
Boromey, Benedicto (Bouremeo, Bouro-

meo, Berromy) (alien merchant) 129, 
136, 147, 158, 159 

Borowe, Leonard van (merchant) 104 
Bosk(e), Stephan de (merchant) 59, 140, 

144 
Botall, John (merchant) 115, 116 
Bot(t)eler, Bawdewyn (Baudwyn) (mer-

chant) 37, 49, 52, 54, 75 
Boteler, William (merchant) 56 
Boterey, Alexander (merchant) 72 
Boudynson, Tidman (skipper) 109 
Bouth, John (merchant) 60 
Bowdynsson see Baudynson 
Bowey, John (merchant) 117 
Bowmaker, Laurence (merchant) 54 
Brad(d)e, Henry (merchant) 38, 49, 52, 130 
Bradschawe, Thomas (merchant) 36 
Brampton, John (merchant) 36, 41, 43, 60 
Brande, Jacomo (alien merchant) 134 
Bray, Henry (merchant) 43 
Braybroke, Henry (merchant) 18 
Braybroke, William (merchant) 56, 68, 147 
Brayn(e)ford, Gyles (de) (merchant) 23, 25, 

32, 54 
Brempton, Gosson (merchant) 53 
Breneon, Johannes (Brenyon) (alien mer-

chant) 105, 123, 128, 143, 147 
Brenteson, Bertellot (Bertolod) (skipper, 

merchant) 125, 126 
Bretayn, John (merchant) 59, 63 
Bryce, Thomas (merchant) 30 
Bryce, William (Brice) (merchant) 104, 108 
Bridbroke, John (Brydebroke) (merchant) 

38, 93, 106, 150 

Bridbroke, William (merchant) 140 
Brygge(s), Everard (merchant) 31, 90, 93 
Brode, Hamond (merchant) 60 
Brod(de), John (merchant) 16, 22, 24, 28, 

46, 48, 53, 68, 76, 78, 81, 82, 83, 90, 93, 
98, 101, 106 

Broke, Henry (merchant) 36, 88 
Broke, Robert (merchant) 35, 36, 43, 57, 

71, 88, 89 
Broke, Thomas (merchant) 19, 23, 27 
Broke, William (merchant) 133 
Bromer(e), John (merchant) 35, 88, 112, 

150 
Broun, John (merchant) 57, 70 
Broune, Richard (merchant) 36 
Brunyon, John (merchant) 44, 85 
Buckland, Joan (Buk(e)land) (merchant) 57, 

63, 65 
Bugwyth, Richard (merchant) 17, 22, 29, 

121 
Buys, Nicholas (merchant) 34 
Bukke see Boke 
Bullok, Richard (merchant) 65 
Bulschamp, Hayn (skipper) 157 
Burdeux, Grymond de (merchant) 41 
Burdeux, John de (merchant) 115, 118 
Burgeyn, Thomas (merchant) 63 
Burge(y)s, William (merchant) 19, 23, 27, 

39, 42, 68, 75, 81, 86, 124, 138, 140 
Burgh, Richard (Rycardus) (merchant) 96, 

99 
Burnell, Thomas (merchant) 50 
Burste, William de (merchant) 69 
Burton, John (merchant) 41 
Busche, Luke van (merchant) 104 
Butte, Robert (merchant) 37 
Butte, Roger (skipper) 126 

– C – 
Cacche, Cristian van (Cach(e), de Chach) 

(merchant) 77, 85, 87, 142 
CALAIS 118 
Calcaryn, Angelyn (merchant) 63 
Calyna, Georgio de (alien merchant) 131 
Calogrea, Micale de (alien merchant) 3 
Cam, Ralph (merchant) 63 
Camell, Frauncisco (alien merchant) 135 
Canace, Johanne (merchant) 100 
Candea, Frauncisco de (alien merchant) 9, 

132 
Candea, Johanne de (alien merchant) 2 
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Candea, Micael(l)e de (Micalyn) (alien mer-
chant) 2, 6, 14 

Candea, Nicholao de (alien merchant) 9 
Cane, Thomas (merchant) 58 
Canepart, John (merchant) 68 
Canon, William (merchant) 61 
Cantelow(e), John (merchant) 60, 85 
Cantelow, John jun. (merchant) 61 
Cantelowe, William (indigenous merchant) 

158 
Canynges, William (merchant) 34, 69, 72, 

87 
Capello, Albano (patronus of a galley, alien 

merchant) 1, 6, 8, 14, 133, 135 
Caralde, Juleo (alien merchant) 8 
Carmardeux, Bedon de (merchant) 74 
Carolde, Juleano (alien merchant) 5, 8 
Carstange see Garstang(e) 
Carter, Edmond (merchant) 74 
Cassaver, Stephan de (merchant) 34 
Castelforte, Georgio (alien merchant) 5 
Castell de Seint Jane, Pero (alien merchant) 

10 
Catan, Morosye (Morys de Catana) (alien 

merchant) 106, 149 
Cataro, Alegreto de (alien merchant) 6 
Catero, Paulo de (alien merchant) 134 
Cat(te)worth, Thomas (merchant) 22, 33, 

39, 81, 83, 90, 93 
Cauz see Cawes 
Cavase, Johanne (alien merchant) 7, 14 
Cave, Thomas (merchant) 119 
Caverare, Johanne (alien merchant) 139 
Cawes, Richard (Cauz) (skipper) 111, 151 
Cebersham, Henry (merchant) 77 
Centeryn see Conteryn 
Chach see Cacche 
Chacombe, John (merchant) 31 
Chambir, Walter de (merchant) 141 
Chapman, William (merchant) 66 
Chattok(e), William (merchant) 40, 58, 63, 

66, 71 
Chaundeler, Richard (merchant) 40, 104 
Cheseman, Arnold (merchant) 18 
Chircherd, John (merchant) 122 
Chirche, John (Chyrch) (merchant) 62, 110 
Chirchesey, Walter (merchant) 58, 61, 65 
Claysson, Adryan (skipper) 40 
Claysson, Bertold (Claisson) (skipper, mer-

chant) 27, 39, 49, 52, 105 

Claysson, Dove (merchant) 101 
Cleysson, Issebrand (merchant) 125 
Claysson, Johannes (skipper) 44 
Clarence, Andrea de (alien merchant) 14 
Clarence, Johanne de (alien merchant) 10 
Claver, Richard (merchant) 23, 77 
Cleremont, Nicholas (skipper) 126 
Clerk, George (merchant) 68 
Clerke, Henry (merchant) 39 
Clerk, Mathew (merchant) 149 
Clerk(e), Thomas (merchant) 34, 35, 69, 70, 

87, 111 
Clerk, William (merchant) 62, 65 
Cleysson see Claysson 
Clyfford, John (merchant) 37 
Clynke, John (skipper) 158 
Closse, Pero (merchant) 56 
Cogan, John (merchant) 70 
Cogo, Maryon (merchant) 87 
Cogo, Nicholao (alien merchant) 13 
Cogsale, John, fishmonger (piscenarius) 

(indigenous merchant) 88, 103, 106, 126, 
137 

Coys, Henry (merchant) 104, 148 
Coys(e), William (skipper) 64, 106 
Coke, Reginald (Cooke) (merchant) 100, 

125 
Coke, Reynold (merchant) 33, 48, 122 
Coke, Thomas (Cokk) (merchant) 37, 42, 

121, 122, 147 
Cokherhede, Thomas (Cokkeshed) (mer-

chant) 56, 62 
Colderyng, John (merchant) 92 
Coldryngton, Henry (merchant) 106 
Cole, John (skipper) 79, 126, 130, 146 
Colyva, Georgio (alien merchant) 10 
Colonea, Rigo de (alien merchant) 12 
Colred(e), John (merchant) 21, 26, 28, 33, 

76, 80, 84, 85, 150 
Colston, John (merchant) 40 
Colte, Richard (merchant) 63 
Colvyle, John (merchant) 110 
Combemaker, Peter (merchant) 101, 104 
Conrade, Michael (merchant) 146 
Constantynapoly, Georgio de (alien mer-

chant) 3 
Conteryn, Carlo (Carolo) (alien merchant) 

7, 14, 89, 94, 97, 101, 132, 135 
Conteryn, Jerolimo (alien merchant) 7 
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Conteryn, Juleo (Julio; Centeryn) (alien 
merchant) 7, 14, 131, 132, 133, 135, 155 

Conteryn, Leonardo (Centeryn) (alien mer-
chant) 7, 14, 132, 135, 136 

Conteryn, Maryn (patronus of a galley, al-
ien merchant) 154, 156 

Conteryn, Thomas (alien merchant) 155, 
156 

Cooke see Coke 
Copeland, Richard (merchant) 43 
Cop(e)man Jane (Johan) (skipper, mer-

chant) 57, 79, 143 
Corasyn, Myn Janyn de (merchant) 69 
Corbet(t), Aleyn (Alan) (merchant) 40, 45, 

47, 53 
Corbet(t), William (merchant) 21, 26, 29, 

58, 62, 74, 73, 118 
Corduras, Richard (merchant) 74 
Cordwayn, Peter (merchant) 122 
Core, John (merchant) 89 
Cornelysson, William (merchant) 104 
Cornysch, John (Cornyssh) (skipper) 42, 73 
Corond, William (merchant) 91 
Coroner, Andrea Frerigo (alien merchant) 7 
Coroner, Frederigo (Ferigo) (alien mer-

chant) 7, 14, 130, 131, 132, 135 
Coste, Bernard de la (merchant) 40 
Costynson, Havyk (skipper, merchant) 37 
Cote, William (skipper, merchant) 34, 55, 

106, 120 
Cotenea, Johanne de (alien merchant) 10 
Cott, Andrete (skipper, merchant) 72 
Cotte, Adrian (skipper, merchant) 57 
Cotte, Arnold (skipper, merchant) 87 
Coulard, Thomas (merchant) 24 
Couper, Bartholomew (merchant) 83 
Couper, Peter (merchant) 94, 104, 140 
Couper, Thomas (merchant) 7 
Courte, Fraunke (merchant) 21 
Coventre, Margaret (Margareta) (merchant) 

64 
Coventre, Margery (Margeria) (merchant) 

112 
Cowlard, Thomas (merchant) 31 
Cowper, Thomas (merchant) 14, 15 
Crayell, Johannes (alien merchant) 142 
Creke, John (merchant) 131, 133, 134, 136 
Cressak(e), John (merchant) 73, 113, 115, 

117, 146 
Cressale, William (merchant) 21, 29 

Crewe, John (merchant) 145 
Crysten, Hans (merchant) 97 
Cristiansson, Hauky (skipper) 123 
Croke, John (merchant) 61 
Crokedon, Gyles de (merchant) 116 
Cropa, Anthonio de (alien merchant) 4 
Cros, Laurence (merchant) 111 
Crosbolt, Roulond (merchant) 37 
Crosbolt, Rowloff (merchant) 79 
Crouch, Thomas (merchant) 112 
Crouch, William (merchant) 44 
Crovasse, Georgio de (alien merchant) 6 
Crow(e), John (merchant) 16, 24, 35, 37, 

47, 49, 58, 59, 59, 60, 68, 71, 74, 96, 102, 
112, 116, 118, 119, 122, 126, 128, 138, 
149 

Crowche, William (merchant) 87 
Crulle, Arnold (merchant) 151 
Crulle, Gylbert (Gilberd) (merchant) 17, 

138, 150 
Cruse, William (merchant) 64 
Cucaro, Felice de (merchant) 15 
Curfu, Andrea de (alien merchant) 13 
Curfu, Georgio de (alien merchant) 4 
Curfu, Johanne (de) (alien merchant) 12, 

131 
Curfu, Mitre de (alien merchant) 3, 5 
Curfu, Nicholao de (alien merchant) 13 
Curfu, Pero de (alien merchant) 4 
Curfu, Scaramuska de (alien merchant) 10 
Curfu, Todero de (alien merchant) 5 
Curfu quondam Todero, Johanne de (alien 

merchant) 12 
Curle, Arnold (merchant) 78 
Cusan, William (merchant) 66 
Custance, Nicholao de (alien merchant) 4 
Cutte, William (skipper, merchant) 125 
Cutty, John (merchant) 34 

– D – 
Daberon, Richard (merchant) 70 
Daesse, Georgio (alien merchant) 6 
Dalza, Bernardo (alien merchant) 135 
Dalzato, Lodewico (Lodewyco, Lowes; 

Dalzata) (alien merchant) 7, 15, 133, 136, 
148 

Damyan, Robert (Damyon) (merchant) 31, 
32, 76, 80, 86, 89, 98 

Danyell, Johannes (skipper) 69, 118 
Darke, John (merchant) 60 
Dederikson, Arnold (merchant) 75 
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Dederyks(s)on, Johannes (skipper, mer-
chant) 16, 45 

Dedo see Dodo 
Dedrikson, Walyn (merchant) 44 
Degamardes, Bedon (merchant) 116 
Dey(e), John (merchant) 20, 25, 33, 77, 79, 

147 
Dey, Thomas (merchant) 18, 48, 55, 78, 79, 

82, 102, 105, 109, 128, 143, 150 
Deyne, Jacomo de (alien merchant) 9 
Disgorean, Thoma (alien merchant) 134 
Dele, Robert (merchant) 63 
Dene, Henry (merchant) 61, 73, 74, 116, 

118 
Denea, Poulo de (alien merchant) 12 
Denham, Thomas (merchant) 148 
Denya, Alegreto de (alien merchant) 5 
Denya, Dominico de (alien merchant) 4 
Denya, Jacomo de (alien merchant) 131 
Depyctis, Angelyn (merchant) 104 
Derace, Johanne de (alien merchant) 131 
Derace, Paulo (alien merchant) 131 
Dere, William (merchant) 138, 142 
Derham, John (merchant) 90 
Deryk, Copeman (merchant) 44 
Deryks(s)on, Johannes (Deriksson) (skip-

per, merchant) 86, 120, 124 
Dermiger, Mon Janyn (merchant) 40 
Derwynd, Walter (merchant) 103 
Desgorean, Nicholao (alien merchant) 5 
Desgorean, Thomazo (alien merchant) 3 
Desplauces, Bernycot (merchant) 117 
Displantes, Bernard (merchant) 115 
Dyamante, Stephano (alien merchant) 9 
Dyspalato, Johanne (alien merchant) 5 
Dyverso, Pero (alien merchant) 9 
Dobbys, John (merchant) 18, 22, 45, 46, 53, 

78, 91, 99, 104, 128, 138, 140 
Dobe, John (merchant) 144 
Dodo, Alexandro (Dedo) (patronus of a 

galley, alien merchant) 7, 8, 12, 14, 131, 
133, 135 

Dedo, Bernardo (alien merchant) 6, 133 
Doland, John (Dulland) (merchant) 16, 37, 

70 
Dole, Thomas (merchant) 65 
Donado, Anthonio (alien merchant) 155 
Donati de Alledobrando, Angelo (alien mer-

chant of Florence) 154, 159, 160 
Don(e)ham, Thomas (merchant) 49, 58 

Don(ne), John (merchant) 78, 82, 85, 91, 
96, 99, 101 

Dorke, John (merchant) 61 
Dorn(e), Ot(t)e van (merchant) 17, 21, 25, 

48, 51, 53, 68, 93, 96, 104, 128 
Dornyk, Hugo van (merchant) 96 
Dorth, John de (merchant) 74 
Down(e), William (Doune) (merchant) 50, 

52, 59, 68, 116 
Drew, David (merchant) 62 
Drop(e), Robert (merchant) 17, 20, 81, 84, 

97, 103, 105, 129, 147, 148 
Drorys, Stephan (skipper) 16 
Dugmanton, Henry (merchant) 102 
Dugmanton, Thomas (merchant) 18, 21, 25, 

29, 33, 47, 52, 77, 81, 85, 92, 93, 98, 102 
Dulcenyo, Andrea de (alien merchant) 12 
Dulceneo, Johanne de (Dulcenye) (alien 

merchant) 8, 135 
Dulceneo, Luka de (alien merchant) 12 
Dulland see Doland 
Dune, William (merchant) 119 
Dunman, Michael (merchant) 68 
Durace, Bosma de (alien merchant) 3 
Durace, Johanne de (alien merchant) 9 
Durace, Paulo de (alien merchant) 9 
Durham, John (merchant) 30, 47, 49, 99 

– E – 
Ede, Robert (merchant) 48, 52 
Ede, Thomas (merchant) 18, 23, 77, 86, 99, 

104, 107, 121, 150 
Ederich see Edrich(e) 
Edmond, Bernard (merchant) 118 
Edmo(u)nd, Thomas (merchant) 15, 37, 52, 

72, 73, 86, 87 
Edolf, Robert (merchant) 118 
Edrich(e), William (Ederich) (skipper, mer-

chant) 115, 118 
Eggardesson, Henry (merchant) 105 
Egmond, Katerina van (Kateryna) (mer-

chant) 38, 104 
Eken(e)y, Edmund (Edmond) (merchant) 

18, 22, 40 
Eleot, Thomas (skipper) 142 
Elgor, Thomas (skipper) 142 
Embregale, Thomas (Embrynghale) (mer-

chant) 35, 112 
Emergergh, Peter (merchant) 49 
Enbryghtson, Michael (merchant) 103 
Ende, William van (alien merchant) 149 
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Entysson, Albright (Entesson) (skipper, 
merchant) 16, 120 

Eston, Roger (merchant) 62 
Everley, Richard (merchant) 22, 30, 32, 47, 

48, 93, 96, 107, 138, 147 
Ewayn, Nicholas (Eweyns) (merchant) 103, 

139 
– F – 

Fabean, Felice de (Favean) (merchant) 105, 
149 

Fayrefeld, John (Feyrefeld) (merchant) 15, 
115 

Famagoste, Stomato de (alien merchant) 3 
Fank, Thomas (merchant) 121 
Fargas, Barnard de (merchant) 117 
Fauconer, Albright (merchant) 122, 127 
Faukes, Thomas (Fawkes) (merchant) 53, 

81, 84, 110 
Favean see Fabean 
Fede, William (merchant) 16 
Fedirston, Thomas (Fedyrston, Fetherston, 

Feþerston, Fethirston, Fethyrston) (mer-
chant) 41, 58, 61, 62, 74, 115 

Feyrefeld see Fayrefeld 
Feld(e), John (merchant) 19, 27, 34, 37, 38, 

41, 43, 56, 89, 104, 106, 123, 141 
Felipp see Philip(p) 
Feller, Mathew (merchant) 108, 109 
Felowe, Matys (merchant) 54 
Ferme, Stephano de (alien merchant) 12 
Fette, John (merchant) 130 
Fyan, Nicholas (skipper, merchant) 64 
Filer, Thomas (Fyler) (merchant) 30, 96, 

107, 142, 150 
Fynche, William (merchant) 16, 24, 94, 

104, 105, 108 
Flanean, Phelys de (merchant) 82 
Flete, Thomas (merchant) 19 
Flete, William (merchant) 91, 97 
Flexmere, John (merchant) 58, 61, 63, 65, 

71, 74 
Focher(e) see Foucher 
Foyte, John (skipper) 44 
Foliat(e), Richard (Folyat) (merchant) 38, 

86, 137 
Fornaryo, Andrea de (alien merchant) 147 
Fornario, Cosma (Formario) (alien mer-

chant) 137, 143 
Forne, Bartholomeo de la (merchant) 145 
Forne, Stephan de (merchant) 117 

Forster, Richard (merchant) 67, 111 
Forster, Stephan (Stevyn, Sthephan) (mer-

chant) 8, 15, 34, 37, 69, 72, 87, 88, 113, 
123, 141 

Fosse, John (merchant) 33 
Fote, John (merchant) 88 
Foucher, Mathew (Focher(e), Fowcher) 

(merchant) 20, 24, 31, 32, 39, 50, 91, 94, 
96, 99, 102 

Franke, William (merchant) 73 
Fraunces, William (merchant) 123 
Frauncisco, Victor (de) (alien merchant) 1, 

134 
Frees, Sybrand (merchant) 55 
Frenship, Peter (merchant) 67 
Frere, John (skipper) 40 
Freshponde, William (merchant) 71 
Frost(e), John (merchant) 31, 91, 106 
Frowyk(e), Henry (merchant) 20, 24, 28, 

46, 78, 91, 95, 97, 98, 107 
Fulb(o)urne, Thomas (merchant) 34, 35, 36, 

42, 71, 88 
Fuller, Thomas (merchant) 36, 88 

– G – 
Galathea, Johanne de (alien merchant) 6 
Gamardes, Bedon de (merchant) 114 
Gantell, Thomas (merchant) 63 
Gardener, Richard (merchant) 112, 114 
Gare, John de (merchant) 35 
Gares, Jakett de (skipper) 72 
Garofole, Georgio le (alien merchant) 9 
Garrey, John de (merchant) 72 
Garstang(e), Robert, grocer (Carstange) (in-

digenous merchant) 17, 19, 32, 39 
Gascoyn, Robynett (merchant) 110 
Gassyas, Johanne de (merchant) 59, 61, 62, 

64, 140, 141 
Gay(e), John (skipper, merchant) 63, 74, 

145 
Gay, Richard (merchant) 66 
Gays, William (skipper) 146 
Gazo, Nadale de (alien merchant) 4 
Gedney, John, esq. (armiger) (merchant) 59 
Gegge, William (merchant) 84 
Gelle, John (merchant) 65 
Gent, Arnold van, kt. (miles) of Holland (al-

ien merchant) 129 
Gentyll, John (merchant) 61 
George, Alegreto de (alien merchant) 10 
George, Jacomo de (alien merchant) 1 
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George, Janyne de (alien merchant) 9 
Georgio, Jacomo de (alien merchant) 134 
George, Lazaro de (alien merchant) 10 
George, Paulo de (alien merchant) 5 
George, Pero de (alien merchant) 11 
George, Thomas (merchant) 66 
Gerrard, Thomas (skipper, merchant) 63 
Gerrard, William (skipper) 144 
Gerardesson, [first name omitted] (skipper) 

124 
Gerrardesson, Deryk (alien merchant) 128 
Gerrardesson, Johannes (merchant) 95 
Gerards(s)on, Nicholas (merchant) 77, 79 
Ger(r)ard(es)son, Peter (skipper, merchant) 

33, 75, 105 
Gerardesson, William (merchant) 22 
Geretson, Johannes (merchant) 104 
German, Hennyng(e) (skipper) 35, 111, 126 
Gervys, Robert (merchant) 66 
Gervys, Thomas (merchant) 60 
Gerwyn, John (merchant) 23, 80, 149 
Gylberd, John (merchant) 73 
Gylberd, Walter (merchant) 61 
Gyleman, Clays (skipper) 16 
Gilesson, Henryk (skipper) 109 
Gylesson, Peter (merchant) 44 
Gilesson, Poppe (skipper) 159 
Gylley, John (merchant) 61 
Gyllyng(e), William (merchant) 57 
Gylmyn, Thomas (merchant) 137 
Gysbrightson, John (merchant) 150 
Gyse, Lodewico (Lowys) (merchant) 6, 133 
Glede, Richard (merchant) 67 
Glose, John (merchant) 67 
Gloucester, Humphrey duke of (merchant) 

61 
God(d)esson, John (merchant) 26, 31, 100 
Godffray, John (skipper) 160 
Godfrey, William (merchant) 15 
Godyng, John (merchant) 62 
Godyng(e), William (merchant) 63, 65, 67 
Goffordesson, Johannes (merchant) 77 
Gold(e)ryng(e), John (merchant) 36, 43, 46, 

96 
Goldyngton, Henry (merchant) 55, 147 
Gordewayn, Peter (merchant) 21 
Gosyn, Henry (merchant) 124 
Gosse, Thomas (merchant) 36, 74 
Gosselyn, John (merchant) 43 
Gossypp, Henry (merchant) 38 

Gowstere, Peter (merchant) 16 
Grafton, Thomas (merchant) 83 
Grate, Albright (Albryght) (merchant) 16, 

22, 40, 44, 47, 50, 55, 79, 108, 122, 127, 
128, 129, 137 

Gray, John, grocer (Grey) (indigenous mer-
chant) 17, 27, 32, 38, 77, 84, 92, 94, 96, 
108, 121 

Gray(e), Thomas (Grey(e)) (merchant) 37, 
41, 57, 60, 61, 62, 70, 111, 113, 114, 116, 
140 

Greco, Andronyco (alien merchant) 7 
Gremond, Nandyn (merchant) 146 
Grende, William (merchant) 52 
Grene, Stephan (merchant) 111 
Grene, Thomas (Greyne) (merchant) 42, 43, 

112 
Gretsson, John (merchant) 105 
Grond(e), William (merchant) 25, 47, 49, 

54, 96, 102, 107, 109, 147 
Grove, John (merchant) 73 
Guerr, Janycot de (merchant) 141 
Gule, Bedon de (merchant) 62 

– H – 
Haddam, John (skipper) 27, 45, 89 
Haybourne, John (skipper, merchant) 60 
Haysand, Alexander (Heysaund) (merchant) 

70, 73, 74, 115, 117, 119 
Hayward, John, mercer (indigenous mer-

chant) 92, 110 
Heyward, Richard (merchant) 100 
Hakyn, Thomas (merchant) (see also Haw-

kyn) 85 
Halhed(e), William (merchant) 58, 60, 62, 

63, 65, 73, 113, 114 
Hall(e), William (merchant) 25, 34, 51, 53, 

73, 93, 94, 100, 103, 105, 106, 108, 121, 
122, 124, 127, 137, 138, 139, 142, 143, 
149 

Halman, John (merchant) 66 
Ham(m)e, Denys van (merchant) 18, 122 
Hankok, Richard (merchant) 85 
Hancok(e), William (Hankok) (merchant) 

39, 88, 112 
Hankyn, Thomas (merchant) 77, 89, 106, 

108 
Hanselte, Peter (merchant) 33 
Hardeman, John (merchant) 18, 30, 33, 127 
Hardyng(e), Hugh (merchant) 59, 112, 114, 

115 
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Harelebek, John (skipper, merchant) 72 
Harestegny, Janycot de (skipper, merchant) 

143, 144 
Harghe see Haroghe 
Harlebek, John (skipper, merchant) 68, 72 
Haroghe, John (Harough, Harouth, Harowe, 

Harghe) (merchant) 18, 21, 25, 29, 33, 
37, 38, 47, 49, 77, 82, 90, 93, 95, 98, 102, 
107, 139, 147 

Harreys, John (merchant) 111 
Harystegny, Janycott de (skipper, merchant) 

72 
Hasseldesson, Peter (merchant) 105, 109 
Hatherley, John (merchant) 42 
Haughe, John (merchant) 148 
Hawys, Bernard de (merchant) 41 
Hawkyn, Thomas (merchant) (see also Hak-

yn) 17, 19, 30, 38, 45, 86 
Hede, John (merchant) 52, 68 
Heyman, Nicholas (alien merchant) 40, 105, 

138 
Heynson, Otte (merchant) 23 
Heysaund see Haysand 
Heyward see Hayward 
Helselsson, Peter (merchant) 125 
Helwyn, Gossyn van (merchant) 27 
Henage, William (merchant) 86, 92, 98 
Hendre, Mathew, fishmonger (piscenarius) 

(indigenous merchant) 114 
Hennach, John (merchant) 23, 30 
Henriksson, Gyles (skipper, merchant) 125 
Henryke, Michael (merchant) 44 
Henryks(s)on, Arnold (merchant) 17, 26, 

53, 75, 80, 122, 127, 128, 138, 139, 148, 
150 

Henryks(s)on, Clays (skipper, merchant) 
31, 37, 121 

Henrykson, Gyles (skipper) 55 
Henryksson, Johannes (skipper) 109 
Henryksone, Stephan (merchant) 18 
Hermanson, Nicholas (merchant) 34 
Hermanson, Walyk (alien merchant) 137 
Hermanson, Walyn (merchant) 56 
Hervy, Richard (Herwy) (merchant) 58, 59, 

60, 61, 62, 74, 116, 126, 145 
Hervy, William (merchant) 114 
Heth, Thomas att (merchant) 59 
Hethe, John (merchant) 16, 50, 52 
Hewlyn, William (merchant) 54 
Hyche, John (merchant) 151 

Hykk, Julean (skipper, merchant) 65 
Hikstene, Hans (merchant) 148 
Hyll(e), Nicholas (merchant) 69, 72 
Hyne, John (merchant) 88 
Hysten, John (merchant) 54 
Histrean, Nicholao (alien merchant) 2 
Hobbelott, John (merchant) 36 
Hobwell, Nicholas (skipper) 145 
Hochone, John (skipper) 42 
Hochons, Martin (Martyn) (merchant) 58, 

110 
Hochons, William (merchant) 54 
Hod(e), Henry (merchant) 27, 44, 51, 54 
Hoffestaede, Henry van (merchant) 33 
Hogekyns, William (merchant) 46, 147 
Hogge, Robert (merchant) 16 
Holdem, John (merchant) 73 
Holden, John (merchant) 43 
Holmeheg(g)e, Richard (merchant) 36, 42, 

43, 97 
Holt(e), William (merchant) 43, 57, 70, 

111, 118, 151 
Hongero, Georgio de (alien merchant) 13 
Hongero see also Hungero 
Honour, Jacomo (de) (alien merchant) 8, 

126, 135 
Hoper, John (merchant) 65 
Horne, Nicholas (merchant) 37, 145 
Horne, Robert (merchant) 36, 41, 43, 88, 

89, 111 
Hosyer, John (merchant) 111 
Hostate, Henry (van) (merchant) 21, 122 
Howe, Walter (merchant) 63 
Howell, Philip (Phelippus) (merchant) 47, 

54 
Howell, William (merchant) 111 
Hubeage, Berteron de la (merchant) 69 
Hubeage, Bertram de (merchant) 143, 144 
Hubeage, Marticot de (la) (Martycot) (mer-

chant) 69, 87, 141 
Hub(e)age, Martyn de (la) (Martin) (skip-

per) 41, 71, 123, 144 
Hughlyn see Hulyn 
Hughlott, John (merchant) 57 
Hughsson, Cornelius (skipper) 104 
Hughson, Gerrard (skipper, merchant) 37 
Hulyn, William (Hughlyn) (merchant) 72, 

73, 125 
Hungero see also Hongero 
Hungero, Micaelle (alien merchant) 5 
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Hunte, Walter (merchant) 35, 42 
Huntyngdon, John (merchant) 59, 64 
Hurst(e), Thomas (merchant) 17, 19, 23, 28, 

39, 45, 50, 53, 68, 75, 80, 83, 85, 86, 89, 
93, 96, 98, 101 

Hurton, Richard (skipper) 125 
– I, Y as vowel – 

Imperiall, Andrea (Imperyall) (alien mer-
chant) 137, 149 

Ynesson, Garrard (skipper) 125 
Ingylby, John (merchant) 16 
Irland(e), Bernard d' (merchant) 110, 113, 

146 
Irwilliam, William (Irwylliam, Irwillyam) 

(merchant) 21, 23, 26, 27, 47, 49, 82, 99, 
101 

– J – 
Jacobson, Florens (merchant) 50 
Jacobesson, Johannes (alien merchant) 128 
Jacobesson, Lyman (skipper, merchant) 108 
Jacobsone, Lynam (merchant) 18 
Jacob(es)son, Peter (skipper, merchant) 44, 

67, 104, 129 
Jacobson, William (merchant) 55 
Jacome, John (merchant) 94 
Jacomo, Frederigo de (alien merchant) 5 
Jacomo, John (merchant) 77, 90, 98 
Jadra, Nicholao de (alien merchant) 4 
Jalyna, Johanne de la (alien merchant) 2, 

134 
James, Bartholomew (Jamys) (merchant) 

57, 58, 70, 74, 87, 111, 118, 151 
James, Nicholas (merchant) 56 
Jane, Alexandro de (alien merchant) 2 
Jane, Anthonio de (alien merchant) 9 
Jane, Georgio de (alien merchant) 4 
Jane, Luca de (alien merchant) 6 
Jane, Mitre de (alien merchant) 2 
Jane, Paulo de (alien merchant) 10 
Jane, Rigo de (alien merchant) 132 
Jane, Rogero de (alien merchant) 9 
Janyver, Henry (merchant) 36, 43, 64 
Jaqua, Johanne de (merchant) 110 
Jara see Jare 
Jare, Anthonio de (alien merchant) 5 
Jare, Jacomo de (alien merchant) 11 
Jare, Johanne de (alien merchant) 1 
Jare, Leo de (Jara) (alien merchant) 4, 135 
Jenesse, Durant (merchant) 114 

Jerrard, William (skipper) 73 
Johanhans, Henry (merchant) 37 
Johansson, [first name omitted] (merchant) 

67 
Johansson, Alard (merchant) 109 
Joh(a)ns(s)on, Alan (Aleyn, Alin, Alyn) 

(merchant) 16, 40, 42, 43, 59, 60, 62, 65, 
66, 113, 119, 141 

Johansson, Arnold (merchant) 109 
Johanson, Athelard (merchant) 49 
Johans(s)on, Dancard (alien merchant) 22, 

108, 127, 128, 138, 139 
Johans(s)on, Deryk (merchant) 100, 150 
Johans(s)on, Ger(r)ard(e) (skipper, alien 

merchant) 22, 32, 67, 142 
Johansson, Gys (merchant) 103 
Johans(s)on, Huberd (Hubard) (alien mer-

chant) 68, 139 
Johanson, Hugo (merchant) 139 
Johans(s)on, Jacob (merchant) 22, 31, 55, 

80, 120, 121, 127 
Johansson, Johannes (merchant) 115, 116 
Johansson, Michael (merchant) 33 
Johans(s)on, Peter (skipper, merchant) 66, 

67, 109, 116, 130, 144 
Johansson, Robert (merchant) 64 
Johans(s)on, Sarys (merchant) 44, 48, 55, 

56, 79, 84, 101, 108, 129 
Johanson, Wygar (Wigger) (alien merchant) 

50, 55, 138 
Johans(s)on, Walter, from Dunkirk (skip-

per, alien merchant) 44, 68, 128, 143 
Johans(s)on, William (skipper, merchant) 

44, 85, 86, 97, 143, 159 
Joye, Denys (Denes) (merchant) 59, 67, 117 
Joynour, William (merchant) 94 
Jordon, Thomas (merchant) 75 
Josep, Richard (merchant) 60, 110 
Jowlery, Stephan de (merchant) 69 
Jud(d)e, Laurence (Lauerencius, Judeo) 

(merchant) 18, 38, 50, 55, 75, 83, 85, 95, 
98, 106, 109, 123 

Julean, Bernard (Barnard Julian) (merchant) 
115, 116, 117, 119, 145 

Justenean(o), Danyallo (Justenyan) (alien 
merchant) 128, 137, 149 

Justenyano, Humfrido (merchant) 15 
– K – 

Kalemares, Johannes de (skipper, merchant) 
110 
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Kebill, Andrew (merchant) 113, 120 
Kebus, Adam (skipper) 118 
Kedwelly, Geoffrey (Galfridus) (merchant) 

139 
Keller, Robert (merchant) 53, 127 
Kempe, William (merchant) 73, 106 
Kent(e), John (merchant) 43, 59, 61, 62, 74, 

112, 113, 126, 145 
Kerkeby, Thomas (merchant) 18, 147 
Kerver(e), William (merchant) 72, 123, 

143, 144 
Kervile, Edmond (Edmund; Kervyle) (mer-

chant) 18, 22, 27, 31, 39, 77, 83, 93, 106, 
108 

Keteriche, Richard (Keteryge) (merchant) 
67, 115 

Kyrkeby, Thomas (merchant) 22, 27, 29, 40 
Kytvyld, William (merchant) 110 
Koke, John (merchant) 76 
Koteso, Paulo (alien merchant) 9 

– L – 
Lachat, John (merchant) 119 
Lacy, John, dyer (indigenous merchant) 31 
Lam, John (merchant) 60 
Lambard, John (merchant) 78, 81, 82, 91, 

97, 107 
Lambe, Copyn (Coppin) (skipper) 37, 40, 

123, 151, 158 
Lam(b)kyns, Lambard (skipper) 34, 124 
Land, John de (merchant) 118 
Lande, Pey de la (merchant) 42 
Lane, Mycaew de la (merchant) 71 
Laneford, Robert (merchant) 64 
Langbrok, Richard (merchant) 70 
Lang(e)feld, Arnold van (merchant) 78, 79, 

85, 142, 143 
Langeford, Robert (merchant) 59 
Lang(e)le(y), John (merchant) 35, 43, 111 
Langton, John (merchant) 73, 115, 117, 145 
Langton, magister John clericus (indige-

nous merchant) 64, 158 
Langwyth, John (merchant) 15 
Large(s), Bert(h)ram de (merchant) 91, 100, 

106 
Lasborys, Bernard de (merchant) 40, 41 
Lase, Machyngo de (merchant) 69, 144 
Latener, William (merchant) 108 
Lauda, Pero de (merchant) 144 
Laurence, Nicholas (alien merchant, citizen 

of Paris) 160 

Laurence, William (Laurens) (merchant) 58, 
87, 110, 141 

Laurencio, Nadale de (merchant) 126 
Laurensson, Fons (skipper) 56 
Laurensson, Peter (merchant) 96, 102 
Leche, Richard (merchant) 23, 27 
Leche, William (merchant) 64, 137 
Ledys, John (merchant) 16, 115 
Lee, John de (merchant) 34 
Leke, Mathew (Leyke) (merchant) 27, 30, 

39, 47, 129, 138, 143 
Lenhargy, William (merchant) 61 
Lent(e), Goydyn van (merchant) 79, 83, 

146, 149 
Lessio, Nicholao de (alien merchant) 4 
Lessio, Paulo de (alien merchant) 12 
Lessio, Tamyse de (alien merchant) 11 
Leveredson, Gyse (merchant) 69 
Lykyn, Bertold (merchant) 79 
Lynder, John, joynour (indigenous mer-

chant) 36, 42 
Lyneham, Lowes (merchant) 70 
Lyon, Richard (merchant) 63, 66 
Lyons, Richard (merchant) 71, 74 
LISBON 118 
Littelton, John (Litylton, Lytelton, Lytilton, 

Lytylton) (merchant) 29, 32, 80, 83, 86, 
89, 93, 106 

Lodewico, Lowes (alien merchant) 136 
Logan, Henry (Logen) (merchant) 42, 57, 

60, 71 
Logys, Mathew de (merchant) 72 
Loyce, Martyno de (merchant) 110 
Loynes, William de (merchant) 114 
Lok(ke), John (Lock(e)) (merchant) 18, 24, 

46, 48, 51, 53, 78, 81, 84, 89, 96, 100 
Loke, Mathew (merchant) 92 
Loker, Francisco de (merchant) 38 
Lomelyn, Anthonio (alien merchant) 6, 12, 

133, 136 
Longe, Jacomo (alien merchant) 11 
Lopys, Hankyn (skipper) 88 
Loryca, Andrea (merchant) 102 
Louche, John (merchant) 110 
Loven, John van (merchant) 85 
Lubean, Bartholomeo de (alien merchant) 

13 
Lubyan, Marin de (alien merchant) 12 
Lubsaunt, Janycot (merchant) 71 
Lucean, Raphaello (alien merchant) 133 
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Ludryn, Mitre de (alien merchant) 3 
Ludryn, Pero de (alien merchant) 9, 11, 13 
Luffo, Andrea (alien merchant) 11, 131 
Luke, Georgio (merchant) 147 
Lumbardo, Marco (alien merchant) 6 
Lunys, William (de) (Guylyam) (merchant) 

59, 60, 62, 65, 66, 71, 74, 115, 126 
Lupa, Peryn (merchant) 114 
Lupsate, Anthonio (merchant) 71, 113, 141, 

144 
Lupsato, Janicot de (merchant) 146 

– M – 
Mayak(e), John (merchant) 41, 66, 119, 140 
Maye, Richard (Maii) (merchant) 70, 111 
Mayn, John (skipper, merchant) 67 
Maynard, John (merchant) 34, 35 
Maynard, Pey (merchant) 114, 116 
Mayneflete, John (merchant) 71 
Maynew(e), John (merchant) 57, 60, 62 
Makerell, Joan (merchant) 43 
Malden, John (merchant) 71 
Maleman, Rombald (merchant) 38 
Malpase, William (merchant) 111 
Malter, John (merchant) 16, 18, 21, 31, 49, 

54, 55, 76, 80, 83, 85, 107, 110 
Malvern(e), John (merchant) 22, 25, 29, 33, 

45, 52, 54, 77, 79, 84, 95, 98, 101, 137, 
139 

Man, John (merchant) 16 
Manew(e), John (merchant) 63, 64, 65, 113, 

141, 146 
Manfeld, Robert (merchant) 40 
Mankan, Janycot (merchant) 61 
Mannyng, Nicholas (skipper, merchant) 60, 

110, 114, 140 
Marane, Anthonio de (alien merchant) 6 
Marcell, Angey (Angeye Marciell, Mar-

shall) (merchant) 106, 114, 117, 119, 145 
Marchall, Richard (merchant) 72 
Marchaunt, Thomas (merchant) 38 
Marche, Ralph (merchant) 148 
Marconovo, Laurencio (alien merchant) 7, 

14, 40, 133, 135 
Mardaran, Gerard de (merchant) 120 
Marghe, William (merchant) 118 
Maryn(e), Petro de (alien merchant) 48, 51, 

150 
Markasan, Laurencio (Markesan(e), Marka-

syne, Markeson) (alien merchant) 90, 95, 
101, 106, 132, 134 

Markysane, Percyvall (merchant) 138 
Marsane, Arnoldo (alien merchant) 132 
Marshall see Marcell 
Martras, Myn Janyn de (skipper, merchant) 

141 
Martyn, Henry (merchant) 38 
Martyn, John (merchant) 25, 29, 57, 90, 95 
Martyn, William (merchant) 18 
Martynson, Clays (skipper, merchant) 110, 

146 
Martynsson, Galfrid (merchant) 78 
Martyns(s)on, Henry (merchant) 79, 109, 

151 
Martynvyle, Robert de (skipper) 158 
Massynham, Henry (merchant) 32 
Master, John (merchant) 104 
Mateney, Amory (merchant) 56, 89 
Materian, Gerrade de (merchant) 73 
Matrasse, Men Janyn de (skipper) 59 
Maucam, John (merchant) 114, 140 
Maugh, Armanus (merchant) 17 
Maunche, Johanne (alien merchant) 7, 15 
Medua, Stephano de (alien merchant) 12 
Meke, John (merchant) 57 
Melb(o)urne, John (Milbourne) (merchant) 

40, 58, 62, 64, 66, 87, 98, 106, 119, 129, 
146 

Memsane, Janycote de (merchant) 72 
Meneo, Johanne (alien merchant) 132 
Mensell, John (merchant) 42 
Mersch, Thomas (Merch) (merchant) 35, 

37, 126 
Merse, Johannes van der (merchant) 89 
Mesanawe, Bernard de (merchant) 71 
Mesane, Jacomo (alien merchant) 8, 134 
Meux, John (merchant) 34 
Meux, Peter (skipper) 44 
Mewes, John (merchant) 31 
Meyre, Wyndel (merchant) 101 
Micaell, Andrea (alien merchant) 3, 7, 12, 

14, 132, 134 
Micaew, Janycot de (Michael) (merchant) 

35, 87 
Micaell, Johanne (merchant) 100 
Micaell, Nicholas (Michael) (alien mer-

chant) 8, 21, 40, 103, 123 
Michell, John (merchant) 74 
Michelson, Cornelius (merchant) 81 
Michelsson, Johannes (skipper) 115 
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Midelmore, Roger (Midilmor, Mydel-
mor(e)) (merchant) 19, 23, 27, 47, 49, 80, 
92, 102 

Milbourne see Melb(o)urne 
Myla, Pero (alien merchant) 5 
Miles, William (Myles) (merchant) 90, 92, 

93 
Milites, Edmond (Milytys) (merchant) 36, 

43 
Milrede, William (Mylrede, Milreth) (mer-

chant) 80, 91, 99, 107 
Myna, Johanne (alien merchant) 13 
Myngelet, Manose (merchant) 143 
Mody, John (merchant) 65 
Moyle, Cornelius (skipper) 16, 124 
Monamaco, Jacomo (alien merchant) 2 
Mondaco, Anthonio (de) (Antono; Mon-

dake, Mundago) (merchant) 69, 141, 144 
Mone, Andrew (skipper) 72 
Mone, Robert (merchant) 63 
Monke, John (merchant) 32 
Monsegure, Michell de (merchant) 41 
Monsegur(e), Min Jenyn de (Myn Janyn) 

(skipper, merchant) 40, 123 
Montabele, Andrea de (alien merchant) 10 
Montana, Andrea de la (alien merchant) 12 
Monte Sancto, Paulo de (alien merchant) 4 
Monyn, Andrew (skipper, merchant) 130 
Monynge, Andrew (skipper, merchant) 71 
Monys, Arnold (skipper, merchant) 87 
More, John (merchant) 19, 67 
Morys, John (merchant) 74 
Moris, Stephan (Morys) (skipper, merchant) 

59, 110, 119 
Morys, William (merchant) 41, 69, 87 
Mosshalyne see Musselyn 
Mote, John de la (merchant) 73 
Motte, John (merchant) 35, 112 
Moughton, Thomas (merchant) 115 
Mounte, John (skipper) 158 
Mowton, Thomas (merchant) 16 
Mule, Cornely (skipper) 44 
Multon, John (merchant) 26, 110 
Mundago see Mondaco 
Musake, Johanne (alien merchant) 9 
Musake, Todero (alien merchant) 8, 9, 14, 

131 
Muschamp, Thomas (merchant) 89, 100, 

147 
Muscolo, Pero (alien merchant) 131 

Musselyn, Andrea (Mosshalyne) (alien mer-
chant) 7, 14, 155, 157 

Musselyn, Frauncisco (alien merchant) 2 
Muto, Jacomo (alien merchant) 4 

– N – 
Napole, Apostolo de (alien merchant) 9 
Napole, Georgio (alien merchant) 10 
Napole, Maryn de (alien merchant) 12 
Napole, Matheo de (alien merchant) 9 
Napoly, Mitre de (alien merchant) 3 
Napole, Nicholao (de) (Napolo, Napoly) 

(alien merchant) 2, 4, 6, 7, 10, 134 
Napole quondam George, Nicholao de (al-

ien merchant) 10 
Narente, Georgio de (alien merchant) 5 
Narhampton see Norhampton 
Nasitza, Barnaba de (alien merchant) 10 
Neele, John (merchant) 25, 33 
Negro, Alegreto (alien merchant) 4 
Negro, Angelo (alien merchant) 137, 148 
Negro, Frauncisco (de) (Fraunke) (alien 

merchant) 127, 136, 149 
Negro(u)n, Frauncisco (alien merchant) 

101, 137 
Neynthange, Henry (merchant) 70 
Neynthank, Mathew (skipper) 88, 151 
Nelme, Thomas (merchant) 126 
Nevyngton, William (merchant) 101 
Newporte, Roger (merchant) 64 
Newton, William (merchant) 47, 52, 92, 99, 

107 
Nyce, William van (merchant) 105 
Nyc(c)h(e), Thomas (merchant) 20, 28, 39, 

46, 50, 54, 92, 94, 95, 99, 102, 107 
Nicholao, Alecio de (alien merchant) 4 
Nicholao, Johanne de (alien merchant) 134 
Nicholao, Mitre de (alien merchant) 11 
Nicola, Johanne de (alien merchant) 2 
Nyghtyngale, William (Nytyngale) (mer-

chant) 33, 108 
Nynne, John (merchant) 71 
Norburgh, John (merchant) 110 
Norfoke, John (merchant) 60 
Norfolk(e), John (merchant) 16, 59 
Norhampton, John (Narhampton) (mer-

chant) 64, 142 
Norlonge, John (merchant) 22, 26, 30, 49, 

52, 68, 82, 84 
NORMANDY 144 
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Nose, Johanne (de) (alien merchant) 3, 6, 8, 
135 

Notebroun, John (merchant) 122 
Novo Terro, Verbano de (alien merchant) 

13 
– O – 

Oddeshole, Thomas (merchant) 64 
Oye, Henry van (alien merchant) 45, 53, 95, 

109, 128, 149, 151 
Oysyn see Osyn 
Okeherste, John (Okehirste) (merchant) 52, 

103, 106, 147 
Oldecorne, James (merchant) 116 
Ole, Heyn (Hayn, Hein) (skipper, merchant) 

17, 68, 103, 104, 121, 139 
Olyse, Thomas (merchant) 110 
Olyver(e), William (merchant) 24, 29, 46, 

50, 74, 81, 91, 93, 99, 101, 105, 108 
Olney, John (merchant) 24, 28, 40, 89, 97, 

100, 138, 150 
Oltecran, Bert (merchant) 119 
Oltcrane, James (merchant) 119 
On(e)hand(e), Thomas (merchant) 17, 20, 

24, 28, 33, 38, 124, 126, 137, 139 
Orable, Alexander (Sa(u)ndro, Saundire, 

Sandre; Orabill, Orabyll) (merchant) 22, 
25, 29, 39, 46, 48, 53, 77, 82, 91, 95, 96, 
99, 101, 107, 149 

ORWELL (co. Suffolk) 145 
Organ, Richard (merchant) 16 
Orger, Richard (merchant) 70 
Oryo see Aurea 
Osande, John (merchant) 35 
Osbern(e), Thomas (Osbarne) (merchant) 

34, 39, 78, 100 
Osterich, Thomas (Osterych, Ostriche) 

(merchant) 20, 26, 28, 33, 45, 48, 51, 54, 
76, 80, 85, 86, 89, 93, 97 

Osyn, John (Oysyn) (merchant) 60, 62, 64, 
65, 66, 113, 115, 142 

Otewyke, John van (merchant) 151 
Otrento, Nicholao de (alien merchant) 12 
Ouldehale, Robert (merchant) 16 
Overey, William (merchant) 34, 35, 36, 42, 

69, 73, 87, 88, 104, 112, 123, 141, 143 
Overley, Richard (merchant) 92 

– P – 
Payn(e), John (merchant) 37, 60, 64, 65, 66, 

70 

Paynell, John (merchant) 37 
Palmer, John (Paulmer) (skipper, merchant) 

72, 136 
Palmer, Peter (merchant) 121 
Palmer, Robert (merchant) 74 
Palmers, Peter (merchant) 85 
Panya, Mitre de la (alien merchant) 2 
Parch(e)mener, William (merchant) 18, 32, 

79, 94, 103, 104 
Pare, Marco de (alien merchant) 12 
Partey, Simon (merchant) 137 
Parys, William (merchant) 58 
Pascelego, Bernardo (Barnardo) (alien mer-

chant) 8, 14, 132 
Pase, John (merchant) 82 
Passe, Lam(b)kyn van (skipper, merchant) 

15, 32, 120 
Passeras, Gerardo (merchant) 141 
Pastay, Symond (merchant) 49 
Pate, John (merchant) 63 
Patras, Georgio de (alien merchant) 10 
Patras, Johanne de (alien merchant) 9, 12 
Patras, Mitre de (alien merchant) 12 
Patras, Nicholao de (alien merchant) 10 
Paule, Robert (Pawle) (merchant) 113, 117, 

119, 140 
Paulmer see Palmer 
Pavedo, Mitre de (alien merchant) 134 
Pavy, John (skipper) 145 
Pechard, William (merchant) 41 
Pegge, William (skipper) 73, 125 
Peyntour, John (merchant) 51, 143 
Peytirffeld see Peterf(f)eld 
Pelegryn, Micaelle (alien merchant) 13 
Pemberton, John (Pymberton) (merchant) 

37, 43, 60, 74 
Penbroke, Roger (merchant) 62 
Penell, Gregorio (alien merchant) 15, 100, 

122, 136, 137 
Peny, Robert (merchant) 63 
Penne, John (merchant) 46, 48, 51, 53, 56, 

76, 81, 84, 86, 90, 93, 97, 98, 102 
Pera, Saba de (alien merchant) 12 
Perane, Bernaba de (alien merchant) 3 
Percyvale, Cristoforo (Cristofore Percyvall) 

(merchant) 50, 81, 98, 99, 102 
Pere, Nicholas van (merchant) 22 
Pery, Thomas (merchant) 147 
Perike see Peruke 
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Peryman, Jacob (Periman, Puryman) (skip-
per) 32, 83, 92, 120, 142 

Perys, Henry (merchant) 50 
Perysson, Gerard (merchant) 122 
Perisson, John (skipper) 125 
Perkok, John (merchant) 66 
Permentario, Jacomo (de) (Permentorio) 

(alien merchant) 143, 149 
Pero, Andrea de (alien merchant) 2 
Pero, Bartholomeo de (alien merchant) 6 
Pero, Blaceo de (alien merchant) 13 
Pero, Dameano de (alien merchant) 9 
Pero, Jacomo de (alien merchant) 134 
Pero, Johanne de, purvyere of a galley (al-

ien merchant) 4, 150 
Pero, Maryn de (alien merchant) 11, 132 
Perpoynt(e), Richard (Perpoyent) (mer-

chant) 64, 65, 73, 88, 112, 113, 118, 119, 
145 

Pertok, John (merchant) 66 
Peruk(e), Janicote de (Janycot, Jenycot; 

Perike, Puruke) (skipper, merchant) 34, 
69, 87, 122, 141, 145 

Peterf(f)eld, John (Petirf(f)eld(e), Peytir-
ffeld) (merchant) 21, 29, 45, 53, 77, 84, 
87, 91, 107, 121 

Petersson, Gerard (merchant) 139 
Petersson, Herman (merchant) 106 
Petersson, Jacob (merchant) 109 
Petersson, Johannes (merchant) 109, 142 
Petersson, Peter (merchant) 101 
Petewa, Paulo de (alien merchant) 5 
Petyte, Richard (skipper) 131 
Petite, Volantyn (merchant) 138 
Petre, John (merchant) 63 
Pett(e)worth, William (merchant) 35, 36, 

37, 89, 112 
Petua, Michaele de (alien merchant) 5 
Phelipp see Philip(p) 
Phelippon see Philippon 
Phelyppo, Bedaw (merchant) 41 
Philyp, John (merchant) 65 
Philip(p), Mathew (Phelipp, Felipp) (mer-

chant) 41, 58, 64 
Phelipp, William (merchant) 41, 59 
Philippon, Bydaw (Bedawe Phelippon) 

(merchant) 41, 123 
Pychard, Robert (Pykard) (merchant) 54, 

112 

Pychard, William (merchant) 57, 58, 60, 70, 
73, 111 

Pychemano, Philippo (alien merchant) 6 
Pye, John (skipper) 15 
Piersson, Johannes (skipper, merchant) 55 
Piersson, Nicholas (merchant) 99 
Piersson, Olivere (skipper) 56 
Piersson, Peter (merchant) 78 
Piersson, Robert (merchant) 73 
Piersson, William (skipper) 57 
Pygge, Richard (Pigge) (merchant) 123, 

124, 125, 126, 129, 130, 138 
Piggeburne, John (merchant) 36 
Pykard see Pychard 
Pykborne, John (Pyk(e)burne) (merchant) 

40, 41, 117, 119 
Pykcamyllo, Johanne (alien merchant) 127 
Pyke, Thomas (merchant) 35 
Pykeman, Robert (merchant) 63 
Pyle, Jeros de (merchant) 123, 124 
Pyffano, Gerardo de (alien merchant) 132 
Pilles, Geroso (alien merchant of Florence) 

157 
Pymberton see Pemberton 
Pynel, John (alien merchant) 144 
Pynne, Garsyarnoldo de (merchant) 59 
Pysson, William (merchant) 104 
Plomer, John (merchant) 64 
Plomer, William (merchant) 109 
Plomstre, Nicholas (merchant) 18 
Podeo, Cristoforo de (Cristofero) (alien 

merchant) 127, 134, 148 
Poynt, Arnold (merchant) 17 
Pola, Georgio de (alien merchant) 6 
Pola, Valentyn de (alien merchant) 6 
Poly, William (merchant) 65 
Polo, Leo de (alien merchant) 11 
Ponderam, John (skipper, merchant) 65 
Ponynges, Robert lord (merchant) 147 
Popham, John (merchant) 44 
Porteman, Robert (merchant) 81, 86 
Porter, John (merchant) 146 
Porter, William (Portour) (merchant) 103, 

140 
PORTUGAL 111 
Potray, Laurence (Lawrence; Potrey, Pou-

tray, Powtrey) (alien merchant) 18, 21, 
53, 68, 122, 138, 139 

Poule, Robert (Powle) (merchant) 58, 59, 
62, 64, 66, 114 
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Pounde, Thomas (merchant) 35, 153 
Pounde, Thomas (merchant) 42 
Poutray see Potray 
Poutrell, John (customer) 153 
Powle see Poule 
Powtrey see Potray 
Pres, Rydon (merchant) 15 
Primentorio, Jacobo (alien merchant) 127 
Prine, David (merchant) 74 
Priole, Roberto (de) (alien merchant) 6, 7, 

14, 132, 134 
Pryck, John (Pryk(ke)) (skipper, merchant) 

58, 62, 83, 93, 109 
Puesevaunt, Fores le (merchant) 71 
Pugelet, Peryn (merchant) 66 
Puruke see Peruk(e) 
Purvyer, Dameano (alien merchant) 13 
Pury, Thomas, from Southampton (Hamp-

ton) (indigenous merchant) 48, 78, 87, 
105 

Puryman see Peryman 
Pusago, Stephano de (alien merchant) 13 

– Q – 
Quatremayns, Richard (customer) 1 
Queryne, Anthonio (alien merchant) 12 
Questlaken, Walyn (skipper) 69 
Quydrell, William (merchant) 114 

– R – 
Rabata, Forest de (Foreste de Rebatte) (al-

ien merchant) 94, 148 
Raf(e), Robert (Rauffe) (merchant) 59, 61, 

118, 119 
Raf(f)e, William (merchant) 24, 137 
Rayson, Robert (merchant) 147 
Ratkyn, John (merchant) 63 
Rebatte see Rabata 
Redknap(p), Edmund (merchant) 91, 96, 

100, 108 
Reykyn, John (merchant) 76, 123 
Reymer, Danyello (alien merchant) 11 
Reymer(e), John (merchant) 69, 87 
Reyn(e)kyn, John (Rynkyn) (merchant) 15, 

16, 19, 25, 29, 31, 35, 41, 45, 48, 50, 53, 
69, 80, 84, 85, 87, 90, 96, 98 

Reyner, John (merchant) 26, 59, 109 
Reison, Thomas (Reyson, Reson) (mer-

chant) 25, 29, 91 
Remer, ser Andrea (alien merchant) 2, 134 

Ren(ne), Johannes van (merchant) 53, 95, 
109, 129, 130, 149 

Reseby, William (merchant) 57 
Reson see Reison 
Richardson, Robert (merchant) 43 
Riche, Richard (Rych(e), Ricche, Rycche) 

(merchant) 20, 25, 29, 39, 46, 49, 52, 56, 
77, 81, 93, 84, 98, 100, 103, 107, 146, 
147 

Ryche, Thomas (merchant) (see also Ryke) 
17 

Rycheford, John (skipper, merchant) 58 
Rigge, John (Rygge) (merchant) 19, 39 
Rygges, John (merchant) 32 
Ryke, Thomas (merchant) (see also Ryche) 

82, 103 
Rimonya, Nicholao de (alien merchant) 9 
Rynkyn see Reyn(e)kyn 
Roant, John (merchant) 88 
Robert(e), William (Robard, Roberto) (mer-

chant) 23, 50, 121, 147, 150 
Robyn, John (merchant) 67 
Roche, George (merchant) 72 
Roche, Richard (merchant) 91 
Rodo, Nicholao de (alien merchant) 9 
Roke, Geoffrey (Gefferey, Galfridus; 

Rook(e)) (merchant) 24, 28, 32, 76, 80, 
89, 101 

Rolfe, Thomas (merchant) 36 
Roo, John (merchant) 25, 28, 91, 107 
Roose, Robert, kt. (miles) (merchant) 58 
Roper, Margery (Margeria) (merchant) 111 
Rose, Roger (merchant) 20, 26, 30, 76, 81 
Rouhay, Thomas (Rouhey, Rounhay) (mer-

chant) 76, 81, 85, 128, 129 
Rouhed(e), Richard (merchant) 56, 57 
Rousso see Russo 
Rowe, Richard (merchant) 116, 117, 119 
Rowland, John (skipper, merchant) 71 
Rudby, John (merchant) 74 
Rusco, Pero (alien merchant) 7 
Ruscolo, Pero (alien merchant) 9 
Russe, Symond (alien merchant) 122 
Russell, William (merchant) 149 
Russo, Jacomo (Rousso) (alien merchant) 

11, 126 
Russo, Johanne (alien merchant) 9 
Russo, Manolo (alien merchant) 3 
Russo, Simone (alien merchant) 132 
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– S – 
Sabyll, Martyn (skipper) 42 
Sagabrea, Andrea de (alien merchant) 10 
Sagabrea, Anthonio de (alien merchant) 6 
Sagabrea, Augustyn de (alien merchant) 5 
Sagabrea, Martyn de (alien merchant) 4 
Sagabrea, Matheo de (alien merchant) 13 
Sagabrea, Valentyn de (alien merchant) 5 
Sagrea, Thomazo de (alien merchant) 5 
Saint Albans, abbot of (abbas Sancti Al-

bany) (merchant) 65 
Salamon, Maryn (alien merchant) 4, 9, 13, 

131 
Salate, Sabat de (merchant) 69 
Sale, Johanne de la (merchant) 145 
Salla, Mengoat de (merchant) 88 
Salla, Sabaot de (merchant) 88 
Salmon, John (merchant) 82 
Salter, Henry (skipper, merchant) 37 
Salter, John (merchant) 58 
Salynge, Nicholao (Nycolas) (alien mer-

chant) 95, 143 
Salynger, Dominico (alien merchant) 148 
Sancto Magro, Mitre de (alien merchant) 2 
Sancto Mauro, Georgio de (alien merchant) 

6 
SANDWICH 126, 130, 131, 136 
Sanserce, Nicholao de (alien merchant) 11 
Sarake, Johanne (alien merchant) 3 
Saunz, Bertram (merchant) 113 
Savere, Marco (alien merchant) 8 
Savyll, Martyn (merchant) 64 
Sax(e)by, William (merchant) 57, 70 
Saxey, William (merchant) 59 
Say(e), William (merchant) 124, 128, 129, 

130 
Sayer, John (merchant) 47, 49, 51, 53, 75, 

81, 87, 121 
Scalco, ser (alien merchant) 6 
Scape, John (merchant) 97 
Scardenburgh, James (merchant) 68 
Sch... see Sh... 
Scot, Lodewico (alien merchant) 133 
Scott, John (skipper) 121 
Scotte, Richard (skipper, merchant) 75 
Scrayngham, Robert (Skrayngham) (mer-

chant) 99, 102, 107 
Sebenyco, Georgio de (alien merchant) 3 
Sebenyco, Luka de (alien merchant) 3 
Sebenyco, Pero de (alien merchant) 3, 133 

Sebright, Thomas (merchant) 86 
Seger, John (merchant) 49, 67, 73 
Segford, John (merchant) 16 
Segor, John (skipper) 56 
Segreyne, John (merchant) 68 
Segrym(e), Thomas (merchant) 36, 36, 42, 

88, 112, 145 
Seyman, Nicholas (merchant) 101 
Seymour, John (Symour) (merchant) 27, 30, 

46, 48, 82, 89, 97 
Seint Johan, Pernauton de (merchant) 40 
Seynt Mauro, Georgio de (alien merchant) 

12 
Seynt Mauro, Nicholao de (alien merchant) 

13 
Seynt Micaell, Valentyn de (alien merchant) 

9 
Sekyrsteyn, Peter (Sekirsteyn) (merchant) 

55, 83 
Sela, Sabot de (merchant) 34 
Selander, Richard (merchant) 50 
Selby, David (Davy, Davi) (merchant) (see 

also Selle) 61, 64, 66, 145 
Selby, Richard (merchant) 41, 61, 63, 65, 

66 
Seler, John (merchant) 142 
Selle, Davy (David Sell(e)y) (merchant) 

(see also Selby) 41, 58, 116 
Senea, Alegreto de (alien merchant) 5 
Senecle, John (Senekle, Senycle, Sencle) 

(merchant) 22, 26, 28, 33, 39, 45, 47, 51, 
54, 68, 75, 80, 83, 85, 86, 92, 94, 99 

Senserce, Georgio (alien merchant) 11 
Sent Blase, Jerolym (alien merchant) 127 
Sent Johan, Bernardon de (merchant) 123 
Senturyon, Baptista (Baptisto) (alien mer-

chant) 135, 148 
Senturio(n), Frederigo de (alien merchant) 

138, 148 
Senycle see Senecle 
Serbo, Martyn de (alien merchant) 2 
Sergeaunt, William (merchant) 31, 38, 45 
Seroke, Nicholao (alien merchant) 3 
Serych(e), John (merchant) 61, 66 
Serys, Nicholas (skipper) 69, 140 
Sesyna, Micaelle de (alien merchant) 3 
Sevan, William (merchant) 114 
Schapp, Richard (merchant) 70 
Sharp(e), Richard, from Coventry (Sharpp) 

(indigenous merchant) 56, 90, 99, 118 
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Sheffeld, Edmond (Edmund; Scheffeld(e)) 
(merchant) 41, 58, 60, 62, 63, 71, 74 

Shelton, William (Schelton) (merchant) 46, 
75, 80 

Shenard, William (merchant) 55 
Shene, William (merchant) 33 
Sherwynd, Thomas (merchant) (see also 

Shirwyn) 91, 99, 147 
Schipton, John (merchant) 68 
Shirborne, Robert (merchant) 115 
Schirwyn, Thomas (merchant) (see also 

Sherwynd) 78 
Shone, John (merchant) 147 
Sybilia, Antonio de (merchant) 126 
Sybottysson, Clays (Sybottesson) (skipper, 

merchant) 44, 51, 128, 130 
Sygar, John (Sygor) (merchant) 15, 125 
Signorell, Johanne (alien merchant) 7, 14 
Silys, John de (merchant) 59 
Sylverbergh, Peter (merchant) 130 
Symond, John (skipper) 130 
Symonds(s)on, Gyles (skipper, alien mer-

chant) 31, 120 
Symour see Seymour 
Syvnaysson, Clays (merchant) 127 
Skelton, William (merchant) 83 
Skrayngham see Scrayngham 
Skynner, Robert (skipper) 131 
Slee, William (merchant) 67 
Slef(f)ord, John (merchant) 18, 45, 50, 94, 

104, 121 
Slugge, Richard (merchant) 67 
Smale, William (merchant) 41, 43 
Smyth, John (merchant) 25, 29, 33, 72, 76, 

78, 80, 92, 93, 95, 101, 150 
Smyth, John, mariner (merchant) 65 
Smyth, John, mercer (indigenous merchant) 

65 
Smyth, Robert (merchant) 111 
Smyth, Thomas (merchant) 65 
Snawer, John (merchant) 105 
Snower, John (merchant) 55, 83, 108, 109 
Sofolonya, Nicholao de (alien merchant) 12 
Sola, Mon Janyn de (merchant) 34 
Somervyle, Hugh (merchant) 37 
Sorance, Johanne (patronus of a galley, al-

ien merchant) 156, 157 
Sounde, Peter del (merchant) 144 
Spalato, Matheo de (alien merchant) 13 
Spalato, Micaele de (alien merchant) 10 

Sperone, Andrea (alien merchant) 11 
Spyer, William (merchant) 94 
Spyre, Philip (merchant) 99 
Spynola, Ambrosio (alien merchant) 133, 

136 
Spynola, Benedicto (Spenola) (alien mer-

chant) 101, 127, 129, 132, 133, 136, 149 
Spynola, Dominico (Spenola) (merchant) 

94, 149 
Spynola, Jerolimo (merchant) 105 
Spynola, Jeronimo (merchant) 111 
Spynola, Philippo (alien merchant) 149 
Spynola, Sipreano (Sypreano; Spynall) (al-

ien merchant) 133, 136 
Spynall, Surleone (Spenola, Spenale, Spen-

gell) (merchant) 17, 22, 51, 54, 128 
Sprette, Simon (merchant) 144 
Sprynger, Laurence (merchant) 120, 151 
Sprott, John (merchant) 111 
Squeer, Thomas (merchant) 115 
Squetery, Alecio de (alien merchant) 12 
Squetery, Dominico de (alien merchant) 4 
Squetery, Georgio de (alien merchant) 11 
Stacy, John (merchant) 29 
Stacy, Stephan (Sthephan) (merchant) 25, 

78 
Stafford, John, chancellor of England (mer-

chant) 61 
Stalworth, John (merchant) 74 
Stanbury, John (merchant) 57 
Stanesby, Robert (merchant) 36 
Stanf(f)ord, Robert (merchant) 58, 61, 65 
Stanley, John (skipper) 142 
Stanton, Johannes van (merchant) 95 
Steele, John (Stele, Stell) (merchant) 59, 62, 

66, 74, 144 
Steel(e), Thomas (Stele, Steell) (merchant) 

16, 19, 23, 28, 32, 39, 42, 46, 48, 54, 59, 
61, 90, 96, 99, 107 

Stephano, Nadale de (alien merchant) 3 
Stethmerssh see Stychmersch 
Stevenys, Robert (merchant) 65 
Stevenes, William (Stevenys, Stevyns, 

Sthevenes) (merchant) 19, 23, 30, 32, 76, 
80, 84, 87, 91, 99, 148 

Steward, John (Stward, Styward) (mer-
chant) 42, 59, 67, 73, 113, 116, 117, 119 

Stychmersch, Stephan (Stethmerssh, Tyche-
merssh) (merchant) 57, 70, 111, 151 

Style, John (merchant) 66 
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Style, Thomas (merchant) 60, 61, 66, 144 
Stodevyle, John (merchant) 39 
Stokdon see Stokton 
Stoken, John (merchant) 102 
Stokewode, Laurence (merchant) 111 
Stok(k)er, John (merchant) 42, 43, 61, 66, 

73, 75, 114, 115 
Stokton, John (Stokdon) (merchant) 22, 26, 

30, 48, 51, 54, 76, 81, 90, 95, 98 
Stone, John (merchant) 124 
Stone, Robert (merchant) 83 
Stone, Saundir (Sandre) (skipper, merchant) 

62, 114 
Stoner, John (skipper) 117 
Stonerd, John (skipper) 61 
Stopyngton, John, clerk of the rolls (cleri-

cus rotullorum) (merchant) 66 
Stowell, Robert (merchant) 70 
Straynham, Robert (merchant) 82 
Strangwys, Robert (Strangwisch, Strang-

wysh) (merchant) 17, 63, 82 
Stratton, Alyn (Alanane) (merchant) 112, 

126 
Stratton, Austyn (Augustyn) (merchant) 17, 

19, 23, 27, 32, 39, 46, 91, 92, 96, 99, 107 
Stratton, Bartholomew (Bartilmew) (mer-

chant) 17, 20, 24, 27, 32, 38, 45, 48, 50, 
53, 78, 82, 83, 84, 90, 93, 96, 99, 101, 
105, 107, 121, 122, 138, 140 

Strete, Ralph (merchant) 28 
Strete, Randolf(e) (merchant) 20, 25, 26 
Strode, John (merchant) 112 
Sturgeon, John (Sturyon) (merchant) 16, 26, 

30, 39, 47, 60, 92, 98, 119, 142 
Sturmyn, John (merchant) 22, 26, 30, 91, 

101 
Sturyon see Sturgeon 
Stward see Steward 
Suffolk, William earl of (merchant) 61 
Suharry, Adamay (merchant) 72 
Surance, Pero (de) (alien merchant) 8, 13, 

132 
Surean, Abraham (alien merchant) 13, 131 
Surmyn, Robert (merchant) 111 
Suske, Frauncisco (alien merchant) 9 
Sutton, John (merchant) 47 
Swan(ne), William (merchant) 37, 57, 59, 

61, 62, 64, 65, 70, 73, 110, 112 
Swaver, John (merchant) 18 
Swet(t)elowe, John (merchant) 30, 92, 94 

– T – 
Taillour, John (merchant) 93, 94 
Taillour, William (merchant) 38 
Talbot, Thomas (merchant) 84 
Taverner, John (skipper) 41 
Tey see Tye 
Tever(e)sham, Henry (Thevesham) (mer-

chant) 78, 79, 81, 86, 90, 93, 108 
Thomado, Frauncisco (alien merchant) 12 
Thomado, Nicholao de (alien merchant) 132 
Thomas, John (merchant) 63, 87 
Thomas, Nicholao (alien merchant) 10 
Thomasson, Alard (alien merchant) 149 
Thorneton, Thomas (merchant) 118 
Thornhyll, William (Thornhill, Thornehyll) 

(merchant) 26, 89, 93 
Thoyld, William (merchant) 51 
Thurston, magister John (merchant) 90 
Tey, Andrew (Tye) (merchant) 16, 38, 63 
Tykyll, Thomas (merchant) 25, 29, 38, 47, 

49, 51 
Tylbury, Robert (merchant) 48 
Tyler(e), William (merchant) 57, 60, 61, 70, 

111, 140, 145 
Tyryll, William (merchant) 58 
Tonysson, Cornelius (skipper) 55 
Tounesend, William (Townesend(e), Town-

ysend) (merchant) 30, 85, 89, 97, 107 
Traho, Anthonio de (alien merchant) 12 
Trebesaunde, Sava de (alien merchant) 2 
Tregeran, John (Tregeram, Tregeroun, Tre-

goran) (merchant) 58, 59, 60, 61, 62, 63, 
66, 113, 115, 141 

Tregill, John (merchant) 123 
Tregyll, Thomas (merchant) 41 
Trepeland, John, from London (Lundon') 

(Tripland) (indigenous merchant) 62, 114 
Tressak, John (merchant) 74 
Treste, Matheo (merchant) 132 
Trewergy, John (merchant) 65 
Trygell, Thomas (merchant) 96 
Tryheste, Anthonio de (alien merchant) 5 
Tripland see Trepeland 
Troye, John (merchant) 56 
Trott(e), Jacomo (Jacobo) (alien merchant) 

14, 49, 75, 78, 85, 97, 133, 136 
Trowe, John (merchant) 76, 112 
Trumper, Costyn (alien merchant) 122 
Trumpet, John (merchant) 74 
Turpyn, Waryn (merchant) 86, 143 
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Tusan, Peter (merchant) 64, 73, 74 
Twigge, John (Twyg(ge)) (merchant) 22, 

24, 29, 32, 45, 46, 48, 54, 77, 82, 84, 89, 
92, 96, 97, 100, 139 

Twigge, Thomas (merchant) 37, 38 
Tychemerssh see Stychmersch 

– U – 
Ulbrandson, John (merchant) 67 
Upton, Thomas (skipper) 131 

– V – 
Vache, John (de) (merchant) 15, 64, 65 
Vakew, Janycott de (merchant) 88 
Valerece, Galeace (Galeas Valeresso) (alien 

merchant) 6, 134 
Vallake, Menyn (merchant) 107 
Vallake, Monynge de (merchant) 62 
Varesdeyn, Georgio (de) (alien merchant) 4, 

133 
Varesdyn, Rigo de (alien merchant) 5 
Vasque, Andrea (de) (alien merchant) 3, 

133 
Vasca, Barnaba de (alien merchant) 3 
Venea, Andrea de (alien merchant) 134 
Vener, Anthonio (alien merchant) 13, 131 
VENICE 126, 130, 131, 136, 154, 156 
Verevetyra, Paulo de (alien merchant) 3 
Verger, Alewyn (alien merchant) 148 
Verney, Ralph (merchant) 17, 20, 28, 77, 

81, 102 
Verney, Raulyn (Rawlyn) (merchant) 25, 

45, 47, 49, 52, 55, 84 
Vestondan, Janycot de (merchant) 40 
Victor, Donado de (alien merchant) 6 
Vydale, Reymondo (de) (alien merchant) 6, 

9, 14, 132, 135 
Vyle, Bedott de (merchant) 71 
Vylenawe, Garsyott de (merchant) 72 
Viscountawe, Janycot de (merchant) 123 
Vyse, Johanne de (alien merchant) 83, 149 
Vyset, Thomas (merchant) 70 
Vitange, Bernard de la (merchant) 41 
Vulterson, Victor (merchant) 68 

– W – 
Wade, Geffrey (merchant) 43 
Walche, Thomas (Walsch) (merchant) 34, 

41, 71 
Walden, William (merchant) 42, 43, 57, 66, 

70, 111, 118 

Wallake, Moyn de (merchant) 117 
Walmer(e), Tidman (merchant) 106, 108, 

151 
Walsch see Walche 
Walsyngham, Thomas (customer) 1 
Walsyngham, Thomas (indigenous mer-

chant) 154, 156, 161 
Walter, William (merchant) 67 
Walters(s)on see also Woutersson 
Walters(s)on, Dowde (Dowdo; Wolterson) 

(merchant) 51, 54, 55, 120, 121 
Walterson, Johannes (merchant) 56 
Wangfford, John (merchant) 93, 107 
Wardale, Robert (merchant) 73 
Waren see Waryn 
Warre, Henry (van) (merchant) 139, 148, 

150 
Warre, Matys de (merchant) 148 
Waryn, John (Waren) (merchant) 46, 64, 

113 
Watt, John (skipper, merchant) 56, 63, 112, 

113 
Watton see Whatton 
Waughter, Clays (alien merchant, deputy of 

Thomas Onehand) 126 
Waughter, Reymond (merchant) 121 
Waughter, Rumbold (merchant) 128, 150 
Wautersson, Cleys (merchant) 129 
Waynef(f)let(e), John (merchant) 60, 63, 

74, 116, 117 
Wederik, John (merchant) 59 
Wellys, John (merchant) 15, 49, 51, 52, 54, 

68, 72 
Welshote, Roger (merchant) 74 
Werde, Leonard van (merchant) 96 
Werdyn, Leonard van (merchant) 21 
Werdyn, Magno van (merchant) 22 
West, Katerina (Kateryna) (merchant) 58, 

59, 60, 61, 66, 74, 115 
Weste, Thomas (merchant) 33, 34 
Wet(t)en, Dederic van (Deryk) (merchant) 

27, 124 
Wether, William (merchant) 142 
Whatton, Thomas (Watton) (merchant) 88, 

89, 112 
Whetell, Richard (Whetyll) (merchant) 146 
White, John (Whyte, Whyte) (merchant) 

33, 44, 75 
Whyte, Peter (merchant) 97 
White, Richard (merchant) 110 
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White, Thomas (merchant) 130 
White, William (merchant) 88 
Whitehed, Richard (merchant) 67 
Wyche, Hugh (Wycch) (merchant) 18, 22, 

23, 29, 36, 42, 43, 47, 49, 52, 77, 82, 86, 
87, 90, 93, 98, 101 

Wyk, John (merchant) 69 
Wykes, John (Wykys) (merchant) 35, 143 
Wyllam, Bong' (skipper) 15 
Wyllaston, John (Wyllyston) (merchant) 16, 

59 
Willelmo, Laurencio de (alien merchant) 9, 

132 
William, Gerardo de (alien merchant) 13 
William, Richard (skipper) 56 
Williamson, Albright (merchant) 55, 106 
Williamsson, Deryk (merchant) 124 
Williamson, Johannes (skipper, merchant) 

139, 146 
Williams(s)on, Lamb(e) Johan (skipper) 48, 

97, 129, 147, 157 
Williamsson, Paul (merchant) 45, 120, 125 
Williamson, Peter (merchant) 38 
Williams(s)on, Richard (Willhamson) (mer-

chant) 21, 25, 38, 75, 80, 85 
Williamsson, Roger (merchant) 122 
Williamson, Simon (Symon, Symond) 

(skipper, merchant) 34, 55, 137 
Wymond, Walter (merchant) 63 
Wynchecombe, John (merchant) 17 
Wynster, Edmond (merchant) 31, 93 
Wynte, Henry (skipper) 88, 146 
Wynter, John (merchant) 97, 148 
Wyott, Walter (merchant) 88 
Wittelbury, Thomas (Wyttylbury) (mer-

chant) 27, 31, 91, 95, 100, 102 
Wode, Richard (merchant) 75, 79, 85 
Wodecok, William (skipper) 136 
Wodehouse, William (Wodehowse) (mer-

chant) 57, 71 
Wodeward, Henry (skipper, merchant) 57, 

110, 119, 141 
Wolff, Stephan (Wolfe) (merchant) 79, 106 
Wolterson see Walters(s)on 
Worshop, John (merchant) 64 
Worsley, Robert (merchant) 89, 94, 97, 106, 

124, 147 
Woutersson see also Walterson 
Woutersson, Andrew (merchant) 95 
Woutersson, Arnold (merchant) 151 

Wouters(s)on, Clais (Clays; Woultersson, 
Wowterson) (skipper, merchant) 44, 50, 
52, 127, 130 

Woutersson, Dove (merchant) 128 
Woutersson, Simon (skipper, merchant) 67, 

130 
Woutersson, William (skipper, merchant) 

68, 78 
Wrigh, Edmund (merchant) 77 
Wryght, James (merchant) 35, 43 
Wrode, Hamond (merchant) 59 
Wrothe, William (merchant) 66 

– Y as consonant – 
Yewle, Henry (merchant) 61, 110 
Yole, Johannes (alien merchant) 69, 140 
Yonge, John (merchant) 45, 48, 51, 76, 80, 

86 
Yong(e), Thomas (merchant) 20, 148 
Yoo, Nicholas (merchant) 7, 14, 57, 69, 

118, 138 
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- A - 
al(l)ec, -ecis album salted hering 17, 39, 40, 

42, 43, 44, 45, 50, 51, 52, 55, 56, 57, 67, 
68, 69, 119 

— rubeum (rubium) red hering (smoked) 
(see also hering rubeum) 56, 57, 123, 
124, 125 

— rubeum refutz low quality 123 
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allehaft, -es (alheft, -es, alhaft, -es, halhafte, 
-s) the (non-metallic) handle of an awl 
22, 26, 52, 89, 95, 98 

— pro sutoribus for the use of tailors 144 
alleum, -i (aleum, -i) garlic 15, 16, 33, 34, 

38, 44, 45, 48, 49, 50, 55, 68, 89, 93, 105, 
106, 108, 109, 110 

almaund, -es (almand, -es, almand, -ys, 
almond, -es) almond 10, 13, 19, 22, 38, 
113 

— jardyn(e) a fine variety of almond, now 
coming chiefly from Malaga (OED s.v. 
jordan almond) 22, 30 

— Valaunce from Valencia 53, 54 
almery ambry, a repository or place for 

keeping things, cupboard, chest, safe, 
locker (OED s.v. ambry), here as a 
packing unit for dry goods of no 
particular size 105 

alna, -e ell, a measure of length (45 inches), 
usually for foreign cloth (Zupko 119) (see 
also ulna) 9, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 
24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 35, 
36, 37, 38, 39, 40, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 
48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 67, 68, 72, 
73, 75, 76, 77, 78, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 
86, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 
98, 99, 100, 101, 102, 103, 105, 106, 107, 
108, 110, 112, 117, 144 

aloey epatice (aloei) a drug made of the 
juice or rosin on the tree aloes (MED s.v. 
aloe(s n.), used medically as a purgative 
(Heyd 557-8, Pegalotti 412, Day 979 s.v. 
oliapatico, Stieda, Venice, 95), imported 
from the island Socotora via Aden, 
Alexandria and Cyprus 14, 15 

alum, -inis (alom) alum, a mordant for 
fixing dyes to cloth 23, 76, 86, 90, 113, 
114, 119 

— Foyle alum from Foglia (Foça) 116 
— roche rock alum, the finest quality, in 

large lumps (Pegolotti 411) 57, 118 
amber 90 
amelle enamel, enamel figure or ornament 

(MED s.v. amal) 2, 5 
anderys andiron (two fire-dogs) to support 

the burning wood in a fireplace (OED s.v. 
andiron) (see also andryns, ferrum lande) 
93 

andryns andiron (two fire-dogs) to support 
the burning wood in a fireplace (see also 
anderys, ferrum lande) (OED s.v. 
andiron) 18 

anguilla, -e eel 52 
— salsa salted 44, 45, 49, 50, 52, 54, 55 
— salsa parva salted, small 45, 67 
— salsa de diversis sortys salted, of various 

kinds 44 
— kyve elles eel in a tub or vat 51, 67 
— mydylle elles (midelle, midel) probably 

middle-sized eel 44, 54 
— salca midelelles (salsa middylle elles) 

probably middle-sized eel, salted 17, 51 
— rubea red 44, 50, 52 
— pympernellarum a variety of small eel 

51, 52, 54 
— pympernellarum salsarum salted 44, 49, 

50 
anker 126 
anneys anise, an umbelliferous plant 

(Pimpinella Anisum) native to the Levant 
and cultivated for its aromatic and carmi-
native seeds, used medically (OED s.v. 
anise) 17, 141 

anulus de auro cum rubinis gold ring with 
rubies 6 

— de auro cum turkes with turquoises, a 
precious stone found in Persia (the true 
turquoise or oriental turquoise), much 
prized as a gem, of a sky-blue to apple-
green colour, almost opaque or some-
times translucent, consisting of hydrous 
phosphate of aluminium (OED s.v. 
turquise n.) 6 

— de latone ring made of latten (see also 
latene ring, ryng de latone) 3, 4, 5, 9, 11, 
13 

— de latone, parvus small 21 
— de latone cum vitro with glass 10, 11 
aqua, -e rosarum rosewater 6 
aras a kind of figured tapestry, originally 

made in Arras (MED s.v. arras) 95 
—, parva pecia a small piece 38 
arcus, -us bow 113, 141, 146 
argheblast, -es de stele cross-bow (OED 

s.v. arbalest), made of steel 17 
argentum, -i Venisie silver thread made in 

Venice 8 
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argente parti (parti silver) beaten silver, 
silver leaf (by analogy with parti gold 
(with which parti silver is imported) 
OED s.v. party 1. 1b) 39, 90 

armonyak sal ammoniac, a hard white 
opaque crystalline salt (NH4Cl), used in 
pharmacy (OED s.v. ammoniac, sal-
ammoniac) 6 

armor and weaponry see arcus, argheblast, 
bolt, bowestave, bow(e)streng, braser, 
crossbough, curas, dager, gantelette, 
gladius, glova de plate, harneys, palettus, 
pauncher, polax, rerebrace, sagitta, 
salat, saltpetir, stuff for refeyte, swerd, 
vambrace, wardebras 

arnement ink or the materials with which it 
is made 93 

asure the precious stone lapis lazuli; azure, 
a bright blue pigment or dye (OED s.v. 
azure n. and a.) 13 

awme, -s as a measure of Rhenish wine (= 
½ hoggeshede) 50 

aurum, -i et argentum grossum probably 
thick gold and silver thread, since it is 
measured in skeins, but exact meaning 
unknown 40 

aure parti (aurum party, parti gold) beaten 
gold, gold leaf (OED s.v. party a. 1 b) 39, 
90, 141 

aurum, -i de rame an imitation of gold 
threads made from copper-gilt wire 5 

aurum, -i Venisie (Venecie) gold thread 
made in Venice 2, 8, 14, 100 

avena, -e oats 115, 120, 123, 124, 125, 126, 
127, 129, 130, 137, 138, 139, 142, 143 

axys (axes) 47, 92 

– B – 

baco, -onis (bacun) bacon 68, 125, 142, 144 
bagga, -e (baga, -e, bag, -s, bagge, -s) bag, 

as a packing unit for dry goods of no 
particular size (Zupko 8) 33, 103, 106, 
107, 115, 122 

—, parva small 77, 79, 80, 83, 105, 110, 
122, 138 

bagpypes (bagpypys, bagpipes) 18, 68, 93 
bakestone, -s (bakstone, -s, bacstone, -s) a 

flat stone or slate on which cakes are 
baked in the oven; a plate of iron used for 
the same purpose (OED s.v. bakestone; 

MED s.v. bakeston n.) 32, 55, 71, 72, 83, 
106, 108 

bal(l)a, -e (bale, balys) bale as a packing 
unit for dry goods of no particular size 7, 
14, 15, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 27, 
30, 31, 32, 33, 35, 38, 39, 45, 46, 48, 50, 
51, 52, 53, 54, 68, 69, 72, 75, 76, 77, 78, 
80, 81, 82, 83, 85, 86, 87, 89, 90, 91, 93, 
94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 
104, 105, 106, 107, 108, 110, 111, 112, 
113, 118, 119, 121, 122, 125, 126, 127, 
128, 130, 132, 133, 135, 136, 137, 138, 
139, 143, 144, 146, 147, 148, 149, 150 

—, dimidia half bale as a packing unit for 
dry goods of no particular size 79 

—, parva small bale as a packing unit for 
dry goods of no particular size 86, 97, 
111 

bala, -e as a measure of paper 2, 8, 19, 106 
balettus, -i (balet) a small (usually a half) 

bale, as a packing unit for dry goods of 
no particular size (Zupko 23) 17, 19, 21, 
38, 45, 83, 89, 144 

bald(e)kyn a rich embroidered stuff, 
originally woven with woof of silk and 
warp of gold thread; rich brocade. (OED 
s.v. baldachin, Heyd, 686-7) 

— brochadyd cum auro embroidered with 
gold thread 7, 8 

— brochadyd cours de auro de Luke 
embroidered with Lucchese gold thread 
(Heyd II 680) 82 

— cours cum auro coarse, embroidered 
with gold thread 82 

— yng broche cum auro de Luca 
embroidered with Lucchese gold thread, 
but the meaning of yng is unknown 
(Heyd II 680) 100 

ball, -ys (ball, -is) ball, probably tennis ball 
(Cobb 175) 21, 22, 25, 26, 28, 29, 30, 32, 
33, 47, 49, 51, 52, 68, 75, 76, 78, 79, 80, 
82, 84, 85, 87, 92, 93, 95, 101, 109, 144 

—, parvus small 26 
banker, -(e)s (bancker, -s, bankerus, -i) a 

covering, generally of tapestry, for a 
bench or a chair (OED s.v. banker1) 18, 
23, 25, 45, 53, 76 78, 82, 86, 93, 95, 108, 
117, 144 

banker cloth, -ys (bonker, cloth, -es) cloth 
for making bankers 75, 84, 86, 98 
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barellus, -i barrel as a liquid measure of 
wine 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 
14, 15, 18, 65, 105, 108, 115, 126 

— as a liquid measure, not of wine 2, 3, 4, 
5, 6, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 19, 32, 36, 37, 
38, 39, 40, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 
51, 53, 55, 56, 57, 67, 68, 70, 86, 87, 93, 
94, 102, 106, 109, 111, 127, 137, 144, 
145 

— as a packing unit for dry goods of no 
particular size 7, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 
22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 
33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 
44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 
55, 56, 57, 63, 65, 67, 68, 69, 72, 73, 75, 
76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 
87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 
98, 99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 
107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 
115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 
123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 130, 
132, 134, 135, 137, 138, 139, 140, 141, 
142, 143, 144, 146, 147, 148, 149, 150, 
151 

—, dimidius half barrel as a packing unit for 
dry goods of no particular size 81, 92, 
100, 146 

—, dimidius half barrel as a measure of 
plate, nails 18, 19, 20, 24, 25, 29, 33, 45, 
54, 76, 79, 89 

—, dimidius half barrel as a measure of 
eels, fish 43, 50 

— magnus large barrel as a packing unit for 
dry goods of no particular size 103 

— parvus small barrel as a packing unit for 
dry goods of no particular size 21, 31, 38, 
43, 45, 46, 48, 51, 52, 53, 64, 77, 78, 84, 
86, 93, 94, 96, 97, 101, 102, 121, 123, 
126, 134, 136, 138, 146 

—, parvus as a liquid measure, not of wine 
5, 8, 19, 25, 26, 27, 30, 44, 45, 85, 90, 
111, 144 

— mediis barellis barrel of large girth, as a 
packing unit for dry goods of no 
particular size 15, 16, 39, 50, 51, 52 

— parvis barellis barrel of small girth, as a 
packing unit for dry goods of no 
particular size 15, 16, 25, 26, 35, 37, 43, 
44, 51, 52 

basyn, -s (basin, -s) basin 119, 149 

— de latone made of latten 123 
baskettus, -i (baskett, basket) basket as a 

packing unit for dry goods of no 
particular size 16, 17, 22, 27, 39, 40, 47, 
50, 52, 77, 78, 80, 85, 89, 93, 95, 100, 
101, 104, 106, 108, 119, 121, 139, 145, 
149 

—, parvus small basket as a packing unit 
for dry goods of no particular size 18, 38, 
40 

baskettus, parvus, vacuus small basket as an 
article of commerce 31, 34 

bastys bast, the flexible fibrous barks, used 
for rope-making (OED s.v. bast n.1) 36 

bast rop, -ys (rope, -s) rope made of bast 
45, 86 

batella, -e boat-load (of lime) 143 
batrie (baterie) battery, articles made of 

hammered metal, especially brass or 
copper (kettles etc.) (OED s.v. battery 
IV.14) 20, 23, 27, 30, 103 

bedd, -ys Flaundres werke bed hangings 
manufactured in Flanders 28 

bedys (beddys, bed(d)es) beads 54 
—, box made of box wood 53 
—, bugyll a tube-shaped glass bead, usually 

black, used to ornament wearing apparel 
(OED bugle n.3) 53 

— de corallo debiles made of coral, of low 
quality 6 

—, get beads made of jet, a hard compact 
black form of lignite, capable of 
receiving a brilliant polish 17 

— de ligno made of wood 95, 101 
—, tre made of wood 93, 98 
— vitri (glas bedys) made of glass 19, 22, 

26, 28, 54 
—, blake glas made of black glass 85 
bedclothes the sheets and blankets with 

which a bed is covered (OED s.v. bed-
clothes n.pl.) 30 

bellys (belyes) bellows (MED s.v. beli) 26, 
76, 99, 116 

—, parvi small 84 
bende, -s some measure of salt fish, here of 

salt cod 67, 68 
bere cruse, -s earthenware drinking pot for 

beer 34 
— terre earthenware drinking pot for beer 

31 
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bere pott, -ys pot for dringing beer 105 
besome, -s broom (OED s.v. besum) 105 
bevere (bever, beveres) beaver pelts 34, 35, 

53, 69, 72, 87, 88, 92, 95, 112, 144 
— skynnys beaver pelts 103 
— wombes beaver pelt from the belly part 

of the animal 42, 111 
byer beer 144 
black chalke see clax 
blackstone, -s a kind of dark stone, perhaps 

ragstone (MED s.v. blak adj. 4c), a hard, 
coarse or rough stone (OED s.v. ragstone) 
87 

blowyng horn, -es clearly some kind of a 
musical instrument, but precise meaning 
unknown 122 

bokeram, -s (bokerham, -s) buckram, 
originally a fine linen or cotton fabric 
(originally from Bukhara); later, coarse 
gummed linen used for linings (OED s.v. 
buckram) 22, 26, 27, 30, 31, 32, 40, 49, 
68, 77, 80, 81, 91, 94, 96, 97, 100 

— longe clearly some sort of buckram, the 
opposite of short buckram, but exact 
meaning unknown 23, 30 

— curtus clearly some sort of buckram, the 
opposite of long buckram, but exact 
meaning unknown 47, 49 

— curtus debilis of low quality 44 
— noires (niger) black in color 45, 50 
bolyon some sort of measure of spynoll, but 

exact meaning unknown 101 
bolster, -s (bolsterys) pillow 16, 17, 18, 27, 

32, 38, 39, 45, 46, 80, 83, 98 
— debilis of low quality 72 
— vetus old, second-hand 34, 38, 77, 103, 

104 
bolt, -es a projectile, arrow, esp. one of the 

stouter and shorter kind with a blunt or 
thickened head discharged from a cross-
bow or other engine (OED s.v. bolt n.1) 
113, 141 

bonette, -s bonnet, an article of apparel for 
the head (OED s.v. bonnet) 140 

bonys de sturgyn surely the bony scutes 
protecting the body of the sturgeon (OED 
s.v. sturgeon) 110 

boras paste crude borax, a greenish mass 
greasy to the touch 8 

bordys, parvi, de fyrr small fir boards 37 

bos, bovis ox 146 
— salsus salted ox-meat 142 
botelle, -s, glas (botellus, -i vitri) 87, 103, 

105, 109 
— de Reynes made in Rennes in Britanny 

28 
bo(u)rd(e)alisaundre a kind of striped silk 

(OED s.v. bord alexander) 46, 54 
bowge, -s bag, wallet, especially one made 

of hide; a skin-bottle (OED s.v. bouge 
n.1) 120 

bowstave, -s (boustave, -s, bawstave, -s) 1, 
8, 9, 12, 34, 35, 36, 43, 111, 112 

— wrek (wrake) inspected in a Hanseatic 
port before shipment and found to be of 
lower quality (Schiller-Walther s.v. wrak) 
34, 35, 124, 142 

bow(e)streng, -es (bawestryng, -es) 114, 
116, 145, 146 

box, -es (boxa, -e, boxxa, -e) as a packing 
unit for sitrinade 3, 4, 5, 6, 10, 11, 13 

— as a packing unit for brushes 33 
— as an article of commerce 45, 84, 85, 144 
— vacua empty box as an article of 

commerce 26, 28, 32, 33, 46, 75, 85 
—, parva, vacua small empty box as an 

article of commerce 20 
— de ligno wooden box as an article of 

commerce 108 
boxstaves staves made of box-wood 150 
braser, -ys the portion of a suit of armor 

covering the arm; also a sort of guard for 
the wrist used in archery, fencing and 
ball-games (OED s.v. bracer2) 145 

brasillum, -i (brasylle, brasyle) a red dye 
from brazilwood (OED s.v. Brazil1) 4, 7, 
8, 9, 13, 14, 89, 94, 97, 101, 115, 140 

brasium, -i malt 144 
breke (bryke) brick 57, 72, 110 
bristel(e), -s (bristelle, -s) bristle, stiff hairs, 

esp. of hogs and boars, used by brush-
makers (OED s.v. bristle) 17, 22, 26, 148 

brusshe, -z (brusshe, -s, brusche, -s, brusch, 
-ys, bruch, -es) brush 16, 17, 21, 28, 32, 
33, 39, 40, 45, 49, 51, 53, 78, 81, 83, 84, 
85, 87, 105, 109, 144 

—, flex (brusshen, -s) clearly some kind of 
brush for working flax, but exact 
meaning unknown (Cobb 176 does not 
define) 22, 29 
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bultellum, -i (buletellum, -i) bolting-cloth 
for sifting flour (Latham, Dictionary, s.v. 
buletellus) (see also pannus bultelli, tela 
bultelli) 21, 29, 33, 39, 46, 77, 82, 90, 96, 
98, 99, 106, 107, 108 

— de Reynes made in Rennes in Brittany 
(OED s.v. Raines) 53 

buncha, -e bunch, a unit of packing (esp. for 
garlic, containing 25 heads) (Zupko 52-
3), here of garlic, onions 15, 16, 33, 34, 
38, 44, 45, 48, 49, 50, 55, 57, 68, 71, 89, 
93, 105, 106, 108, 109, 110 

bundellus, -i (boundell, bondellus, -i) 
bundle, as a packing unit for dry goods of 
no particular size 16, 18, 32, 33, 35, 36, 
37, 39, 43, 45, 47, 51, 72, 78, 80, 81, 83, 
84, 85, 88, 89, 90, 92, 97, 103, 104, 107, 
109, 112, 117, 118, 125, 129, 134, 136, 
147, 149 

—, parvus small 83 
bursa, -e purse, money-bag; bag, pouch 

(OED s.v. burse) 113, 116, 117, 145, 148 
— parva de corio pro pueris small, made of 

leather, for boys 143 
— de coreo crudo made of raw leather 115 
— serici made of silk 116 
busshelle, -s (bussellus, -i, boscellus, -i) 

bushel, measure of capacity, containing 8 
gallons, but with many local variants 
(OED s.v. bushel) 38, 112, 113, 115, 119, 
122, 124, 129, 130 

bustyan (bustean) a cotton fabric (OED s.v. 
bustian) 20, 23, 31, 48, 49, 80, 86, 91 

butirum, -i (buture) butter 37, 120 
butte, -s but, cask, as a measure of wine 7, 

8, 38, 48, 78, 105, 115 
— as a packing unit for dry goods of no 

particular size 49, 118, 137, 143 
— as an article of commerce 124 
buture see butirum 

– C – 

cabille, -s, parvus small ship’s cable 36 
—, parvus, debilis canebis small, low 

quality ship’s cables made of hemp 42 
— de baste ship’s cable made of bast 36 
caboge, -s cabbage 44 
cacabus, -i metal pot 23, 83, 97 
cadus, -i as a measure of red hering 56, 124 

cage a cage for birds, a coop for 
domesticated fowl (MED s.v. cage n.) 86 

calabra, -e a kind of dark grey squirrel fur 
(Veale 217-8) 97 

— tawed tanned 68 
calibs, -ebis steel 89 
caliga, -e footwear, especially hose; knitted 

stocking 131, 132, 134, 135 
calx, calsis lime 143 
calce de ynde (calx, calsis) blue lime 21, 32 
— niger (black, blak chalk(e)) black 17, 31, 

32, 33, 38, 54, 85, 93, 105 
camstok, -es the wooden head of a wool-

card (OED s.v. stock n.1 36) 38 
canabis see canebis 
candela, -e cepi (ceppi, sepi, sepe) tallow 

candle 112, 113, 114, 115, 116, 117, 118, 
119, 120, 121, 122, 123, 124, 128, 129, 
140, 141, 142, 144, 145, 146, 147, 149 

candelabrum, -i (candelebrum, -i) 
candlestick 26, 145 

— de cristalle made of crystal 13 
— de latone made of latten 123, 137, 145 
candylstyk(k)e, -s (candelstyke, -s) 26, 77 
— de latone made of latten 127 
candelwyke 35 
canebis, -is (canabis, -is, canabi) hemp 16, 

17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 
28, 29, 30, 31, 32, 39, 45, 46, 47, 48, 49, 
50, 51, 52, 53, 54, 68, 75, 76, 77, 78, 79, 
80, 81, 82, 83, 85, 86, 89, 90, 91, 92, 93, 
94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 
104, 106, 107, 108 

canella, -e cinnamon, a spice (see also 
sinamonum) 3, 14, 26, 83, 140, 141 

— garbelure 'garbled' cinnamon, i.e. refuse, 
with extraneous matter (OED s.v. garble 
n.) 7 

— gros coarse, of low quality 7, 8, 14, 15 
canystre a basket for fruit (OED s.v. 

canister 1), here as a packing unit of 
oranges 70 

canvas (see also tela canvas) 18, 19, 20, 21, 
22, 23, 24, 25, 28, 29, 30, 31, 38, 39, 40, 
42, 45, 48, 50, 53, 73, 76, 77, 78, 81, 82, 
86, 88, 89, 91, 94, 96, 98, 99, 100, 102, 
105, 106, 107, 110, 112 

— albus white in color 27, 33, 39, 89, 92, 
97, 99, 107 
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— crudus of low quality 20, 24, 27, 29, 30, 
46, 107 

— Brounswyke made in Brunswick 38, 80, 
86, 107 

— Prucie made in Prussia 35, 36, 37, 42, 43 
cape, longe a long cape 147 
capicium, -i hood 135 
— sine grano made of cloth without grain 

135 
cappe, -s (cappa, -e) cap (see also hure) 

113, 114, 116, 117, 119 
—, parva small 147 
— alba white in color 127 
— pro noctibus night-cap 114, 129, 145 
capre, -s caper, a spice (MED s.v. capar) 2, 

4, 11, 13, 124 
cardenailles (cardenalles, cardenaylles, 

cardnayle) nails for making cardys 53, 
75, 77, 81, 96 

cardys (in pairs) an implement for raising a 
nap on cloth, consisting of teasel-heads 
set in a frame; an instrument with iron 
teeth, used in pairs to part, comb out, and 
set in order the fibres of wool, hemp, etc., 
one of the cards being held in the hand, 
and the other fastened to a ‘stock’ or 
support (OED s.v. card n1 1 & 2) 73 

cargia, carge see charge 
caro, carnis salsa salt meat 120, 121, 122, 

124, 128, 150, 151 
caroba, -e the fruit of an evergreen legumi-

nous tree (Ceratonia siliqua), Carob-tree, 
a native of the Levant: a long flat horn-
like pod containing numerous hard seeds 
embedded in pulp, eaten as food (OED 
s.v. carob) 12 

carpettum, -i carpet, usually to hang on the 
wall or cover a desk 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9, 10, 
11, 12, 13, 15, 120 

— debile of low quality 10 
caseum, -i (caseium, -i, casium, -i) cheese 

(see also formagium) 114, 120, 121, 124, 
137, 139, 146, 147, 148, 149, 151 

— Essexie from Essex 120 
cassa, -e (case, -s) case, chest, as a packing 

unit for spices, sugar 7, 8, 14, 17, 22, 51, 
54 

— as a packing unit for combs 53, 84 
cassia, -e fistula fruit of the cassia (wild 

cinamon), used as a laxative, purging 

cassia (Latham, Word-List s.v. cassia 
fistula) 7, 8 

— debilis of low quality 124 
cassia, -e lignea the bark of cassia 15 
caudron, -s (cauderon, -s) caldron 20, 26 
cebelow salsus (see also coddys) salt cod 67 
cella, -e saddle (see also sadylle, sella) 76 
cena, -e senna, a shrub of the genus Cassia, 

native in tropical regions, bearing yellow 
flowers and flat greenish pods; 
pharmaceutical use: the dried leaflets of 
various species of Cassia, used as a 
cathartic and emetic (OED s.v. senna) 27 

— leves leaves of senna 30 
centena, -e as a unit of weight, hundred-

weight (probably the long hundred or 112 
lb.) 113, 118, 121, 122, 124, 125, 126, 
127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 
135, 136, 137, 138, 139, 140, 142, 143, 
145, 147, 148, 149, 150, 151 

cepa, -e onion 16, 33, 34, 44, 47, 48, 55, 57, 
71 

— debilis of low quality 55 
cepum see sepum 
cera, -e wax 35, 36, 37, 40, 42, 42, 69, 70, 

71, 88, 89, 111, 112 
chafour, -z (chaffour, -s, chaffores, 

schafour, -z) chafer, a vessel used for 
heating something; a portable grate, a 
chafing-dish (OED s.v. chafer2) 20, 145 

— de latone made of latten 21, 26, 102, 
123, 145 

chapelette, -s, parvus, pro pueris some kind 
of head-dress (MED s.v. chapelet n. (3)), 
here small, for boys  53 

charge, -s (carge, -s, cargia, -e) charge, a 
measure of dry goods, here of salt 39, 73, 
75, 78, 86, 110, 146 

— as a packing unit (measure?) of beaver 
pelts 34, 35, 69, 87, 88 

— as a measure of licoris 69, 88 
chargour, -z stanni (chargour, -s) a large 

plate or flat dish for carrying a large joint 
of meat; a platter (OED s.v. charger1), 
made of tin 126, 128 

chesmayne (chesmeyney) the set of 32 
pieces with which chess is played (OED 
s.v. chess-men) 83, 147 

cynamone (cinemone) see sinamonum 
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cinis, -eris wood-ashes for making lye, the 
alkalised water used in cloth manufacture 
(Cobb, 175) 34, 35, 36, 41, 42, 42, 112, 
124, 129, 130, 140, 143, 150 

— debilis of low quality 142 
ciphus, -i de ligno (syphys) goblet, made of 

wood 115, 140 
— de stanno made of tin 135, 104 
cyrope mellis syrup of honey 3 
cista, -e (ciste, cysta, -e; cheste, -s) chest, as 

a packing unit for dry goods of no 
particular size 17, 18, 21, 22, 23, 24, 27, 
28, 29, 31, 32, 37, 38, 42, 46, 48, 49, 50, 
51, 52, 53, 54, 68, 75, 76, 77, 79, 80, 82, 
83, 85, 89, 91, 93, 94, 95, 97, 100, 101, 
102, 103, 104, 105, 108, 109, 112, 113, 
114, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 122, 
123, 124, 126, 129, 131, 132, 133, 134, 
135, 136, 137, 140, 141, 143, 144, 145, 
146, 147, 149, 150 

—, parva small 56, 103 
— ligata cum ferro iron-bound chest as an 

article of commerce 84 
— vacua empty chest as an article of 

commerce 101 
clapholt clapboard 35, 36, 42, 43 
clavus, -i as a unit of weight for wool (7 lb.) 

154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161 
clavus, -i (metal) nail as an article of 

commerce 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 
26, 27, 30, 31, 33, 38, 46, 47, 48, 50, 51, 
53, 54, 69, 72, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 
82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 92, 93, 94, 
95, 96, 97, 104, 106, 107, 110 

clavus pro patyns see paten naylys 
clogge, -s, degeon a wooden-soled overshoe 

or sandal worn (chiefly by women) to 
protect the feet from wet and dirt (OED 
s.v. clog n .6a), here made of a hardwood 
(perhaps boxwood) (OED s.v. dudgeon 
n.1) 79 

cloth see aras, bald(e)kyn, bokeram, 
bo(u)rd(e)alisaundre, bustyan, canvas, 
cremyll de cotone, damaske, frisium, 
fustian, ymperyal, Yperlynges, kersey, 
laune, pannus curtus, pannus largus, 
pannus fricii, pannus strictus, pannus 
Wallie, pannus depictus, ravellum, 
relysaunce, sarge, saton(e), spynoll, 

tartaryn, tela, tela lini, umpille, velvet, 
worsted 

clothing see amelle, anulus, bedys, bonette, 
bowge, bursa, caliga, cape, capicium, 
cappe, chapelette, clogge, corse, gypsier, 
gyrdelle, glove, harneys for gyrdilles, 
hatte, hosyn, hure, kerchef, lacys, lacyng 
poynt, latone ring, leverey furre, 
mantellum, patyn, pautener, pecia, pilch, 
poynte, rebane, reng, ryng (de latone), 
sholaces, sclavayn, sorotica, tyn broche, 
toga, zona 

clowes cloves, a spice 4, 7, 8, 14, 27 
—, garbeler de 'garbled' cloves, i.e. refuse, 

with extraneous matter (OED s.v. garble 
n.) 121 

cocket seal (official seal of the wool 
customers) 154, 155, 156, 157, 158, 159, 
160, 161 

coddys salsi (coddes) salt cod (see also 
cebelow) 56, 68 

cofer, -(e)s chest, strong-box for money or 
valuables (OED s.v. coffer), as an article 
of commerce 94, 144 

—, blake black in color 97 
—, parvi, de yvore small, made of yvory 2 
cofyn, -s, parvus, vacuus small, empty 

chest, case, casket, box, as a packing unit 
for dry goods of no particular size (OED 
coffin n. 2, 5; MED s.v. cofin n.) 38 

cofyn paper (coffyn papir) paper to be 
twisted into a conical form or ‘cornet’ for 
use as a receptacle, e.g. to contain 
groceries (OED s.v. coffin n. 5) 23, 24, 
26, 27, 29, 30, 32, 33, 39, 47, 50, 75, 80, 
89, 93, 99, 102, 107 

coysshens see quysshon  
coysshen clothes see quysson cloth 
coker, -es, latone a vessel in which food is 

cooked (OED s.v. cooker), here made of 
latten 51 

coler, -es a horse collar (to which the traces 
are attached) or a dog or cat collar (MED 
s.v. coller n. 4b, 4c) 142 

coliaundre coriander, an annual plant, 
Coriandrum sativum, family 
Umbelliferæ, with compound leaves and 
globose fruit; a native of Southern 
Europe, the Levant, etc., naturalized in 
some parts of England. The fruit is 
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carminative and aromatic, and used for 
flavouring purposes (OED s.v. coliander) 
33 

coliaundre rys conceivably rice flavored 
with coriander (OED s.v. coliander), but 
exact meaning unknown 123 

combe, -s (comb, -z) comb (see also pecten) 
53, 101 

comestibles see baco, byer, bos, butirum, 
caboge, caro, caroba, caseum, cepa, 
cyrope, coliaundre rys, compost, 
confeccio, dat, faba, farina, figus, 
formagium, frumentum, lingua, liquorys, 
mel, oynet, oleum, orange, ordeum, panis 
sugre, pisa, pomegarnade, pomum, 
porcus, rap(pe) oleum, reison, rye, rys, 
sal, salt, servicia, siligo, syrope, 
sitrinade, spice kake, sucate, sugre, 
tytelynge, triacle, verious, vinum, vinum 
egre 

comyn cumin, a spice 17, 18, 19, 22, 39, 
106, 141 

compas a mariner's compass (OED s.v. 
compass n.1) 53, 80, 85, 95 

— vitri pro marinariis a mariner's compass, 
made with glass (OED s.v. compass n.1) 
109 

compost a preparation of fruit or spice 
preserved in wine, sugar, vinegar or the 
like (OED s.v. compost) 48 

conek meaning unknown 18 
confeccio, -onis (confectio, -onis, 

confessioun) any compound, especially if 
sweet; sweetmeat made of fruit, seed etc, 
preserved in sugar (OED s.v. confect) 1, 
2, 3, 4, 5, 6, 7, 9, 13, 17, 18, 27, 38, 47, 
124 

coper see cuprum 
coperose (coprose) copperas, proto-sulphate 

of iron (Fe SO4), used in dyeing, tanning, 
making ink (OED s.v. copperas) 53, 79, 
85, 86, 90 

— viridis (grene) protosulphate of iron 
(OED s.v. copperas 1) 94 

cordewayn(e) (cordwayn, cordeweyn, 
cordewyn(e)) Spanish leather originally 
made at Cordova, of goat-skins tanned 
and dressed, but afterwards frequently of 
split horse-hides (cordovan), much used 
for shoes etc. (OED s.v. cordwain) 24, 

38, 68, 69, 70, 75, 84, 86, 89, 94, 101, 
107 

corfe, -s (corff, corf, corf, -ys) basket, as a 
packing unit for dry goods of no 
particular size 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 
24, 25, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 38, 39, 
40, 45, 46, 47, 49, 50, 51, 53, 54, 68, 75, 
76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 
87, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 
99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 
107, 109, 119, 129, 130, 137, 138, 139, 
143, 144, 149, 151 

—, parvus small basket, as a packing unit 
for dry goods of no particular size 17, 18, 
19, 20, 21, 22, 23, 25, 26, 27, 29, 30, 31, 
32, 33, 38, 39, 45, 46, 49, 51, 52, 53, 55, 
68, 76, 77, 78, 80, 83, 84, 85, 86, 89, 90, 
91, 92, 93, 94, 95, 98, 102, 104, 127, 128, 
142 

—, parvus small basket as an article of 
commerce 16 

corium, -i hide 156, 157, 161 
cork(e) cork 37, 83, 91, 94 
cornu, -us horn (of an animal) (see also 

horne) 113, 125, 141, 147 
— de yvore elephant’s horn 4 
— rew raw 124 
corse, -s a ribbon or band serving as a 

ground for ornamentation with embroi-
dery, used as a girdle, garter etc. (OED 
s.v. corse 5) 146 

cosshen, coysshen, cosshyn clothes see 
quysson cloth 

coster a hanging for a bed, the walls of a 
room etc. (OED s.v. coster1), here made 
of linen cloth (pannus lini) 129 

cotone raw cotton 2, 3, 6, 8, 14, 81 
countour a table or desk for counting 

money, keeping accounts (OED s.v. 
counter sb.3 II.3) 118 

counter as a packing unit for dry goods, of 
no particular size or weight 105 

coverkele, -s covercle, a cover of a vessel, a 
lid (OED s.v. covercle n.) 140 

coverlitum, -i (coverlettum, -i, coverlyte, -s, 
coverlete, -s) bed-cover 29, 52, 90 

— tapesery made of tapestry 68 
— tapserie vetus made of old tapestry113 
— Flandrie made in Flanders 24 
— Norfolcie made in Norfolk 144, 145 
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crampe ryng, -es a ring held to be 
efficacious against cramp, falling 
sickness and the like (OED s.v. cramp-
ring) 97 

cremyll de cotone (cremele, -s) cotton open 
work, lace (OED s.v. cremil, quotes) 32 
106 

crocus, -i saffron 22, 27, 69, 72, 74, 83, 110 
crossbough, -es (crosbow, -es) crossbow 96 
— ferri made of iron 75 
crus, -ys (crusis) drinking pot (OED s.v. 

cruse) 106 
—, parvus small 34 
— terre made of earthenware 38, 105, 106, 

108, 109 
— parvus terre small 31, 50 
cultellus, -i knife (see also knyves) 19, 21, 

23, 26, 29, 31, 46, 47, 55, 68, 75, 79, 80, 
82, 85, 89, 92, 93, 95, 96, 97, 104, 145 

— debilis of low quality 116 
cupbord as a packing unit for dry goods of 

no particular size 105, 106 
cuprum, -i (coper) copper 41, 88, 89, 112, 

144 
— grey grey copper, an antimonio-sulphide 

or arsenio-sulphide of copper, tetrahedrite 
(OED s.v. copper1) 36, 88, 112 

— rubeum red copper, a form of native 
cuprous oxide, cuprite (OED s.v. copper1) 
36, 42, 43 

curas (kewras) a piece of armour for the 
body (originally of leather); specifically a 
piece reaching down to the waist, and 
consisting of a breast-plate and a back-
plate, buckled or otherwise fastened 
together (OED s.v. cuirass n. 1) 23, 32 

curteyn rynge, -s 21 

– D – 

dager, -es (dagker, -es) dagger 80, 97 
damaske a rich silk fabric with elaborate 

designs and figures, usually of many 
colors (OED s.v. damask II.3) 101 

— brochys cum auro embroidered with 
gold thread 101 

— diversorum colorum of various colors 82 
— purpille purple in color 14 
— rubeus red in color 14 
dat, -ys date 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 

13, 32, 123, 124, 141 

degeon clogges see clogges 
deion a kind of hardwood (perhaps 

boxwood), u.a. used by turners, espe-
cially for handles of knives, daggers etc. 
(OED s.v. dudgeon n.1) 33 

dekir, -s (deker, -s, dyker, -s, decra, -e) as a 
counting unit of ten (hides, knives) 
(Zupko 107-9) 19, 21, 29, 37, 41, 42, 46, 
47, 50, 55, 77, 85, 89, 93, 107, 128, 145, 
150, 161 

dele, -s deal, a slice sawn from a log of 
timber, a plank or board of pine or fir-
wood (OED s.v. deal n.3) 41 

dyalle, -s (dyall, -ys) dial of mariner's 
compass (MED s.v. dial (2)) 21, 77, 104 

dimidio soy meaning unknown 24 
discus, -i stanni (dis(s)ch, -is) dish, made of 

tin 126, 127, 128, 135 
— de Malik from Malaga (Andalusia) 3, 4, 

6 
dobler, -s (double, -s, dowble, -s) doubler, a 

large plate or dish (OED s.v. doubler1) 
21, 24, 53, 80, 84, 92, 107 

dogstone, -s a kind of millstone (MED s.v. 
dogge, 5) 48, 109 

dolium, -i tun as a liquid measure of 
capacity for wine (= 2 pipes or 4 hogs-
heads or 252 gallons) (Zupko 423-6) 16, 
18, 34, 37, 38, 40, 41, 44, 45, 55, 57, 58, 
59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 
70, 71, 73, 74, 75, 85, 105, 106, 108, 118, 
125, 145, 151 

— tun, as a packing unit for liquid goods, 
not wine 32, 38, 69, 70, 71, 76, 111 

— tun, as a packing unit for dry goods of no 
particular size 17, 18, 27, 28, 40, 43, 73, 
98, 100, 111, 113, 114, 115, 116, 117, 
118, 119, 120, 123, 138 

dolium, -i ponderis (poys) ton as a measure 
of weight (20 cwt) (Zupko 416-9) 19, 27, 
29, 34, 35, 38, 40, 41, 59, 60, 62, 63, 65, 
66, 69, 72, 73, 85, 87, 88, 90, 91, 92, 98, 
106, 107, 108, 109, 110 

dossena, -e a dozen (yards), as a measure of 
narrowcloth 118, 131, 134, 135, 137, 150 

— as a measure of rosin 64 
doublys see dobler 
downe down 53 
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droppyng pann, -ys ferri a pan used to catch 
the ‘dripping’ from roasting meat (OED 
s.v. dripping-pan), here made of iron 20 

drugges, diversi original, simple medicinal 
substances, all ingredients used in chem-
istry, pharmacy, dyeing and the arts 
generally (OED s.v. drug n.1 1a) 77, 90, 
141 

dyestuffs see alum, asure, brasillum, 
coperose, granum pro pannis, ynde, 
litmose, mader, sandrys, vertgres, wolde, 
wollyn colour 

– E – 

eytyndelle, -s (eytendelle, -s, eghtendelle, 
-s) one eighth of a barrel, here as a 
measure of fish, eels 45, 54 

—, parvus as a measure of eels, fish 52, 56, 
68 

elle, -s ell, a measure of length (see also 
ulna, alna) 116 

eloue terre clearly some kind of aloe, but 
meaning unknown 110 

eneum, -i vetus old brass 73 
ensence incense (OED s.v. incense) 14, 110 
ermyn fur of the ermine, an animal of the 

weasel tribe (mustela Erminea), an 
inhabitant of northern countries, called in 
England a stoat, whose fur is reddish 
rown in summer, but in winter wholly 
white, except the tip of the tail (always 
black); the fur of the ermine, often having 
the black tails arranged upon it, at regular 
intervals, for the sake of effect (OED 
s.v.ermine n.) (see also pellis ermins) 45, 
88 

– F – 

faba, -e bean 129 
fann, -ys fan 38 
fardellus, -i fardel, a unit of packing, 

especially for cloth, woolfells, of no 
particular size 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 
24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 38, 
39, 40, 41, 42, 43, 45, 46, 47, 48, 50, 51, 
52, 53, 54, 55, 64, 65, 66, 76, 77, 78, 79, 
80, 81, 82, 85, 86, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 
94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 105, 
106, 107, 108, 109, 112, 113, 118, 119, 
121, 122, 123, 124, 127, 128, 129, 130, 

131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 
139, 140, 142, 143, 144, 145, 147, 148, 
149, 150 

—, parvus small 20, 21, 22, 23, 24, 26, 27, 
28, 29, 31, 38, 40, 45, 46, 47, 49, 50, 54, 
55, 62, 70, 75, 76, 77, 78, 80, 81, 82, 84, 
85, 86, 87, 90, 91, 93, 94, 96, 99, 100, 
102, 103, 107, 116, 129, 143, 148, 149, 
150 

farina, -e flour 144 
fatte, -s vat, a cask or barrel, as a packing 

unit for wine 126 
fatte, -s (fate, -s, fatt, -s, fat, -es) vat, a cask 

or barrel, as a packing unit for dry goods 
of no particular size (OED fat, n.1 2) 22, 
23, 24, 26, 32, 44, 45, 49, 51, 54, 75, 76, 
79, 80, 82, 92, 100, 101, 104, 107, 108, 
115, 122, 123 

—, dimidius half vat 20 
—, parvus small vat 75, 79 
fedir, -s (fether, -s) feather (see also pluma) 

84, 94 
federbedde, -s (fedirbed, fether(e)bed(e), -s, 

fetherbeddys, fethyrbed, fethyrbeddes, 
fethirbed(d)es) featherbed 16, 17, 18, 20, 
23, 25, 26, 27, 32, 33, 34, 38, 39, 40, 45, 
46, 68, 73, 77, 78, 80, 83, 85, 87, 90, 94, 
98, 103, 104, 105, 106, 107, 108 

—, parvus small 49 
— debilis of low quality 72 
— veterys (fethirbeddes veteri) old, second-

hand 20, 33, 37, 38, 51, 79, 98, 99, 101, 
103, 104 

— parvi veteres small, old, second-hand 17 
felte pieces of felt  28, 49 
felvet see velvet 
fenecrek (fenekreke, venecrek) fenugreek, a 

leguinous plant cultivated for its seeds, 
which are used by farriers, also in 
medicine and cookery (OED s.v. 
fenugreek) 17, 18, 19, 22, 32, 54 

ferdekyn, -s (ferthkyn, -s, ferdkyn, firdekyn, 
-s, firdeken) firkin, a small cask for 
liquids, fish, butter etc. (8 gallons, equi-
valent to ½ kilderkin or ¼ barrel; salmon 
10½ gallons) (OED s.v. firkin; Zupko 
138-42), here as a packing unit for fish, 
eels, virtiol 34, 45, 50, 56, 66, 67, 86, 95 

—, parvus small, as a packing unit for eels, 
fish 17, 60, 64, 66 
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ferrum, -i (ferre) iron 19, 27, 29, 34, 35, 36, 
37, 38, 40, 41, 43, 59, 60, 62, 63, 65, 66, 
69, 72, 73, 85, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 
98, 106, 107, 108, 109, 110, 112 

ferrum, -i lande an andiron, fire-dog (OED 
s.v. landiron1) (see also anderys, andryns) 
43 

fethers see fedirs 
figus, -i (fyg, -es) fig 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10, 11, 

12, 13, 57 
filum, -i thread 24, 31, 46, 49, 54, 77, 81, 

84, 96, 98, 102, 105, 145 
filum by characteristic 
— skenyd wound on a skein 84 
— album white in color 17, 20, 28, 47, 49, 

52, 68, 77, 91, 93, 96, 98, 100, 101, 104 
— album longe skeynes white, wound on a 

long skein 31 
— crudum of low quality 99 
— ynde dyed blue with indigo (OED s.v. 

inde) 29 
— rubeum red in color 27 
filum by material 
— lini linen thread 138 
— de rame copper wire 9, 11, 13 
filum by place of manufacture 
— Burgonie of Burgundian manufacture 26, 

99 
— Colonie (Colenie) of Cologne 

manufacture 18, 23, 24, 26, 28, 46, 49, 
90, 144 

— Endeley from les Andelys (Normandy) 
81 

— de Outenarde from Oudenarde in 
Flanders 22 

— spenall (spenell, spynall) probably made 
somewhere in Germany, but exact 
location unknown (see also spenall 
threde) 17, 24, 25, 28, 29, 30, 46, 47 

fischoke, -s fish-hook 116 
fish see allec, anguilla, bonys de sturgyn, 

cebelow, coddys, fungia, gulle, lamprey, 
piscis, plays siccus, samo, stokfysche, 
sturgeon, tytelynge 

flex brusshens see brusshes 
fliche, -s (flicche, -s) the side of an animal, 

now only of a hog, salted and cured, a 
'side' of bacon (OED s.v. flitch n.1) 125, 
142 

floyte, -s (floyt, -ys) probably flute, because 
imported in dozens 17, 96 

—, parvus small 78 
flot, -ys possibly flute, but (since imported 

in barrels) more likely float, an appliance 
for supporting something in the water; a 
cork or other light substance used to 
support a fishing-net, etc. in the water 
(OED s.v. float n. 8) 147 

foile, -s leaf, as a measure of aure parti 141 
folium, -i de cene the dried leaflets of 

various species of Cassia, used as 
cathartic and emetic (OED s.v. senna 2) 
14 

forcer, -es (forcer, -s) chest, coffer or 
casket, strong box (OED s.v. forcer1) 

—, parvus small, as a packing unit for furs 
88 

forcer, -es (forcer, -s) chest, coffer or 
casket, strong box, as an article of 
commerce 22, 28, 32, 33, 38, 45, 83, 84 

—, parvus small chest, as an article of 
commerce 22, 25, 33, 75, 84, 95, 105 

—, parvus, de yvore small chest, made of 
ivory, as an article of commerce 5 

formagium, -i, parvum small cheese (see 
also caseum) 145 

fotestone, -s (fotstone, -s) base, pedestal; 
stone at the foot of a grave (OED s.v. foot 
n. 35a) 31, 105 

fraillus, -i basket, as a measure of raisins, 
figs 1, 3, 4, 5, 6, 9, 10, 11, 13 

friynge pannus, -i (friynge, fryyng, fryng 
pannes, pannys) frying pan 26, 32, 95, 
103 

— ferri made of iron 21, 95 
frisium, -i (fricium) frieze, a rough woollen 

cloth with a nap (OED s.v. frieze n.1) 145 
— Wallie of Welsh manufacture (see also 

pannus fricii Wallie) 121, 122, 128, 132, 
135, 139, 143, 146, 147, 148, 150 

frumentum, -i wheat 112, 113, 114, 115, 
116, 117, 118, 119, 120, 122, 123, 130, 
140, 141, 143, 144, 145 

— in garneriis in the grain bin on a ship 119 
fungia, -e dry cured fish, stockfish 16, 37, 

124, 129 
furrura, -e a number of skins sewn together 

to make a fur lining (Veale 219) 
— de bevere made of beaver pelts 53 
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— budge made of lambskins with the fur 
dressed outward (OED s.v. budge sb.1) 90 

— budge shankys made of lambskins from 
the legs of the animal with the fur dressed 
outward (OED s.v. budge sb.1) 53 

—, parva, calabre wombes made of the 
belly parts of squirrels taken out of 
season, small 68 

— de oterys made of otter skins 95 
— vetus de oter et fecheux pollys made of 

the skins of the heads of otters and 
polecats (Veale 221), here old (second-
hand) 20 

— peltry made of furs 28 
furs, skins, hides see bevere, calabra, 

cordewayn(e), ermyn, furrura, gray, gray 
werk, lambe felles, lambe furres, 
mantellum, marteryn, menyver, pellis, 
peltrie, pilch, roo skynn, ruskyn 

fustian (fustyan) cloth made with a flax 
warp and a cotton weft 7, 8, 18, 48, 50, 
79, 97, 106, 117 

— cours coarse 47, 52 
— rybbyd woven to have ribs or ridges 

(corresponds to Milanese cordollati and 
South German ripplect) 44 

– G – 

galbonum, -i gum resin obtained certain 
Persian species of Ferula, used medically 
(OED s.v. galbanum) 15 

galingale the aromatic root of certain East 
Indian plants (used in medicine and cook-
ery) (OED s.v. galingale) 6, 14 

galle (gallys) gall, the excrescence 
produced on trees, especially the oak, by 
the action of insects, chiefly of the genus 
Cynips. Oak-galls are largely used in the 
manufacture of ink and tannin, as well as 
in dyeing and in medicine (OED s.v. gall 
n.3) 89, 106 

galon, -s a liquid measure (4 quarts) 124 
gantelette, -s a glove worn as part of 

medieval armor, usually made of leather 
covered with steel plates (OED s.v. 
gauntlet n.1) 23 

garbeler, garboler see under clowes, 
graynes, peper 

garba, -e sheaf (of 24 arrows, bolts) 113, 
114, 141, 146 

garnarium, -i grain bin (on a ship) 119 
garth, -ys a belt or band of leather or cloth, 

placed around the body of a horse or 
other beast of burden and drawn tight, so 
as to secure a saddle or pack etc. upon its 
back (OED s.v. girth n.1 1a) 80 

gemelettys see gymelettes  
gencyan gentian, any plant belonging to the 

genus Gentiana, especially G. lutea, the 
officinal gentian which yields the 
gentian-root of the pharmacopoeia (i.e. 
medicinal use) (OED s.v. gentian) 32, 90 

get bedes see bedes 
gewgave, -s a gaudy trifle, plaything, 

ornament, a pretty thing of little value 
(OED s.v. gewgaw) 4 

gymelette, -s (gemelett, -ys) a kind of 
boring-tool (OED s.v. gimlet n.1 1a) 26, 
105 

gypsier, -es gipser, a pouch, often richly 
ornamented, which hangs from the girdle 
or belt (OED s.v. gipser) 50 

gyrdelle, -s belt 94 
glas glass (see also vitrum) 17 
glas botelles see botelles, glas 
glacys (glasys) probably drinking vessels 

made of glass, possibly just the material 
glass (because in gross and hundreds) 17, 
18, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 28, 32, 33, 39, 
45, 47, 51, 53, 54, 72, 78, 84, 85, 92, 102, 
105 

—, parvi small 21, 68, 75, 82, 93 
—, gilte gilt 105 
—, malmesy for drinking Malmsey 105 
—, round 28 
—, smale small 53 
glacys as a packing unit for rosewater 6 
gladius, -i sword 28, 33, 50, 86 
glew 17 
glove see also sorotica 
glove, -s, knyth knit gloves 148 
—, knyth, rubei red in color 149 
glova, -e de plate (glove, -s) gloves made of 

plate (for armor) 96, 101, 102 
goblette, -s de cornibus goblet, made of 

horn 122 
godum, -i gode, a cloth measure for Welsh 

cloth (4½ ft.) (Zupko 170-1; OED s.v. 
goad n.1 3a) 113, 118, 138, 139, 145, 148, 
149, 150 
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gold paper gold beaten out into a thin sheet 
(OED s.v. gold-foil, gold1 10a) 38 

goldskynne, -s goldbeater's skin, a prepared 
animal membrane employed to separate 
the leaves of goldfoil during the operation 
of beating (OED s.v. gold1 10a) 21 

gomme Arabik gum arabic, exuded by 
certain species of Acacia, used medically 
(OED s.v. Arabic a. 2, acacia1) 13 

gomme armonyak a gum-resin, of peculiar 
small and bitterish taste, the inspissated 
juice of an umbelliferous plant (Dorema 
Ammoniacum) found wild from North 
Africa to India, employed in medicine 
and as a cement (OED s.v. ammoniac a. 
and n. 2) 15 

gomme nedel, -es meaning unknown 93 
grain see avena, brasium, faba, frumentum, 

ordeum, pisa, rey, siligo 
gray (grey) winter squirrel skins, with the 

grey back (Veale, 224) (see also peltrie 
de gray) 20, 23, 88, 89, 100, 104, 112 

gray werk winter squirrel skins, with the 
grey back (Veale, 224) 83 

granum, -i paradisi (graynes) a kind of 
spice from West Africa, guinea grains 
(Amomum meleguetta) (Stieda, Venice, 
102, Latham, Dictionary, s.v. granum 4) 
4, 6, 8, 14, 15, 123, 140 

—, garboler de 'garbled', i.e. refuse, with 
extraneous matter (OED s.v. garble n.) 
121 

granum, -i pro pannis a red dye-stuff 
consisting of the dried bodies of the 
pregnant females of the insect Coccus 
ilicis, formerly supposed to be a berry; 
gathered in large quantities from a 
species of evergreen oak in Southern 
Europe and North Africa (OED s.v. grain 
n.1 4a, kermes 1) 111 

— pro pannis de Hispania of Spanish 
origin 8 

grene coperose see coperose viridis 
gres grease 124 
gryndstone a millstone, a disk of stone of 

some thickness, revolving on an axle, and 
used for grinding, sharpening or polishing 
(OED s.v. grindstone) 151 

gros gross, a measure of quantity (144 
pieces) (Zupko 173-4) 16, 17, 18, 19, 20, 

21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 31, 32, 
33, 38, 39, 45, 46, 47, 48, 49, 51, 52, 53, 
54, 68, 75, 76, 77, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 
85, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 
99, 100, 101, 104, 105, 113, 114, 115, 
116, 140, 141, 143, 145, 146, 147, 148, 
149 

gulle, -s salsus a fish not fully grown; also, 
a kind of gudgeon (OED s.v. gull n.5), 
here salted (see also piscis) 67, 68 

– H – 

haberdasshrie (haberdaschrie, haber-
dasshery) haberdashery, small articles of 
trade sold by a haberdasher (OED s.v. 
haberdashery) 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 
23, 24, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 38, 
39, 44, 46, 47, 48, 49, 51, 52, 53, 54, 68, 
75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 
86, 89, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 
101, 102, 104, 105, 109, 113, 141, 142, 
144 

— vetus old 97 
haft, -es parvus a handle, especially for a 

dagger, knife etc., here small 83 
halywater stoppe de latone a vessel to con-

tain holy-water, usually a stone basin set 
in or against the wall of the church-porch 
or within the church close to the door 
(OED s.v. stoop 3), here made of latten 
123 

halhafte see allehaftes 
hamer, -s (hamere, -s) hammer 52, 84 
hamper, -es a large basket, as a packing unit 

for dry goods of no particular size 84 
— as an article of commerce 97 
hardeware ironmongery (OED s.v. 

hardware) 86 
harneys the entire defensive or body armour 

of a man-at-arms or foot-soldier; all the 
defensive equipment of an armed 
horseman, for both man and horse (OED 
harness 2a) 19, 93 

harneys for gyrdilles the metal-work of a 
girdle (OED s.v. harness n. 1) 46 

harpstringes (harpe strenges) 51, 104 
hat, parvus (in error for fat?) as a packing 

unit for dry goods of no particular size 26 
hatte, -s (hatt, -ys) hat 17, 22, 23, 24, 25, 

31, 46, 47, 54, 75, 76, 77, 80, 81, 83, 84, 
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85, 87, 91, 92, 93, 94, 95, 98, 100, 101, 
103, 105 

— cours coarse, of low quality 82, 86 
— debillis of low quality 81 
— pro pueris for boys 82 
— debilis pro pueris for boys, of low 

quality 97 
— niger black in color 52 
—, felt(t)e (felt, fylt) felt hat 18, 20, 21, 22, 

23, 24, 25, 26, 29, 32, 38, 47, 50, 51, 54, 
68, 76, 77, 79, 80, 81, 83, 90, 94, 96, 98, 
98, 101, 116, 118, 119, 140 

—, felt cours coarse, of low quality 94 
—, felt, debiles of low quality 53 
— raw (row, rowe, rowz, rough, rought 

hattys) rough hat (OED rough a. B 2 b) 
17, 18, 19, 20, 21, 22, 24, 25, 28, 29, 30, 
31, 32, 33, 39, 46, 47, 48, 50, 51, 53, 54, 
75, 76, 77, 80, 81, 82, 83, 84, 89, 99, 100, 
101, 102 

—, rough, parvi small 85 
—, row, courz (rough, cours) of low quality 

22, 23 
—, splent (splynt) made of splint, 

moderately flexible pieces of wood used 
in the manufacture of hats (OED s.v. 
splint) 75, 76, 81, 84, 100, 147 

— straminis (strawe) straw hat 17, 24, 25, 
48, 49, 51, 55, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 
82, 83, 84, 86, 87, 100, 102 

— straminis, parvi small 75 
— straminis, parvi, debylles small, of low 

quality 79 
— straminis cours (strawen) coarse, of low 

quality 45, 77, 85 
— straminis, debilles of low quality 76 
—, straw, pro hervestmen 48 
—, throme (thrum) made of the waste 

threads of yarn (OED s.v. thrum n.2) 77, 
81, 82, 83, 89, 90, 95, 97, 103, 104, 109, 
145 

—, thrum, debiles 101 
hauuser hawser, a large rope or small cable 

(5-10" in circumference), used in 
mooring (OED s.v. hawser Naut) 36 

haukys bagge, -s (OED s.v. hawk n.1 4) no 
definition, but a quote from 1483: 
hawkesbagge, cassidile, exact meaning 
unknown 82 

hawkbag ryng, -es ring for closing a 
hawkbag 46 

heer brystylles bristle hair, the stiff hair of a 
boar (OED s.v. bristel n. a) 82 

herbs see spices, herbs 
heryn brossh, -es hairbrush 99 
henkehornys see ynkehornes 
hides see furs 
hode (hoode, -s) as a measure of hops 18, 

23, 25, 27, 31, 32, 33, 34, 38, 40, 44, 45, 
46, 47, 48, 50, 51, 52, 54, 55, 56, 67, 68, 
73, 78, 79, 83, 84, 85, 86, 87, 92, 93, 100, 
101, 104, 105, 106, 108, 109 

— as a measure of salt 17, 31, 75, 105, 109 
hoggeshede, -s a large cask, as a packing 

unit for dry goods of no particular size 
16, 17, 20, 21, 26, 37, 51, 53, 56, 75, 80, 
82, 85, 87, 96, 104, 111, 112, 113, 114, 
115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 
124, 128, 141, 144, 147 

— as a liquid measure of a specific volume 
for wine, equivalent to ¼ dolium 22, 34, 
40, 41, 50, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 
69, 71, 73, 74, 87 

— as a packing unit of a specific volume 
for liquid goods, not of wine 70, 71, 86, 
111 

hoggeshede ponderis a unit of weight, 
equivalent to ¼ of a tun/dolium 60 

hone, -s a whetstone (OED s.v. hone n.1 2) 
96 

hoole worte (holeworte) pennyroyal 
(mentha pluegium); also wild thyme, used 
medicinally (MED s.v. hilwort(e)) 77, 
100 

hoppys (hopys, hoppes, hoppis) hops 17, 18, 
23, 25, 27, 31, 32, 33, 34, 38, 40, 44, 45, 
46, 47, 48, 50, 51, 52, 54, 55, 56, 67, 68, 
73, 78, 79, 83, 84, 85, 86, 87, 92, 93, 100, 
101, 104, 105, 106, 108, 109 

horne, -s horn (of an animal) (see also 
cornu) 21 

— magnus large 147 
horn, -es revettes a small horn or trumpet 

(OED s.v. ruet Obs.) 147 
horscomb, -es horse-comb, for combing the 

hair of horses 144 
hors harneys the trappings or accoutrements 

of a horse (OED s.v. harness n. 4a) 100 
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hosyn, knytte an article of clothing for the 
leg; sometimes reaching down only to the 
ankle as a legging or gaiter, sometimes 
also covering the foot like a long stocking 
(OED s.v. hose n.), here knit 146 

household goods see anderys, andryns, 
aqua rosarum, arnement, bagpypes, 
bakestone, ball, banker, banker cloth, 
basyn, batrie, bedd, bedclothes, bere 
cruse, bere pott, besome, blowyng horn, 
bolster, botelle, cacabus, cage, candela, 
candelabrum, candylstyk(k)e, carpettum, 
caudron, cella, cera, chafour, chargour, 
chesmayne, ciphus, cofer, coker, coler, 
combe, coster, countour, coverkele, 
coverlitum, crus, cultellus, curteyn rynge, 
discus, dobler, droppyng pann, fann, 
federbedde, ferrum lande, floyte, forcer, 
fotestone, friynge pannus, garth, 
gewgave, glacys, gobelette, 
haberdasshrie, halywater stoppe, 
harpstringes, haukys bagge, hawkbag 
ryng, horn revette, horscomb, hors 
harneys, ymage, ynkehorne, yvore, 
kalender, key band, ketylle, knyve, ladille, 
lampe oleum, lantern, lavour, lese, liber, 
linthiamen, lokke, marmeset, mirrour, 
napkyn, naprie, nedylle cases, obba, olla, 
panna, pannus (bultellum), pannus 
depictus, pappannys, paper, patella, 
paternoster, pecten, pelvis, pelwes, 
penne, penner, perserern, pyne cas, pip, 
plater, popagay, potte, poudir box, pulvis 
pro pellibus, quayer, quaterspelle, 
quernstone, quylte, quysshon, quysson 
cloth, rasour, ravellum, revette, sadylle, 
saler, sapo, sauser, scomer, sconce, sella, 
shetes, sholaces, simea, sope, spaltum, 
spectakylle, speculum, spor, sportelle, 
springlokke, Spruse tabille, stirop, 
styropp yryne, stoklok(k), stole, streng, 
tabel, tabele de Cipres, tabeler, tabyl pro 
altare, tabille, tabille (parvus), tabylle 
cas, tabilette, tabulle pro sutoribus, 
tapesery, testre, themel, tyke, tyn spon, 
towelle, trebet, trenchour, vas stanni, 
verre, vestimentum, vesturum 

hure, -s (hore, -s) cap (OED s.v. hure n.) 
(see also cappe) 113, 114, 135, 140, 146 

— albus white in color 145, 151 

— in grano (de scarleta) made of whole-
grain, scarlet cloth 127, 146, 148, 149 

— duplex de dimidio grano either lined or 
of double thickness and made of half-
grain cloth 145 

— sine grano made of cloth without grain 
145 

— sengle either unlined or of single 
thickness 145 

— de scarleta see hures in grano 
— pro pueris for boys 143 
— de violet de dimidio grano violet in 

color, made of half-grain cloth 148 

– I, Y as vowel – 

ymage, -s (ymago, -inis) statue 32 
—, parva small 33, 93 
— depicta painted 33, 108 
— de sancta Maria of the Blessed Virgin 

18 
— de Trinite de albaster of the Trinity, 

made of alabaster 120 
—, smale, de alabaster (parva de alblastr, 

alabastre) small, made of alabaster 72, 
116, 126 

— de plastre made of alabaster 84 
—, parva, de plaster (ymages, ymagynibus 

de plastre) small 21, 37, 56, 108 
ymperyal (imperiall) cloth with figures 

woven in gold (so called because it was 
originally produced in Constantinople) 
(OED s.v. imperial a. and n. 10) 7, 82 

industrial, artisanal goods see allehaft, 
amber, argentum, argente parti, 
arnement, aure parti, aurum et argentum 
grossum, aurum de rame, aurum Venisie, 
axys, bakestone, banker, banker cloth, 
bastys, baste rop, bellys, blackstone, 
boras, bordys, boxstaves, breke, 
bristel(e), brusshe, bultellum, calibs, 
calx, calce de ynde, camstok, candelwyke, 
canebis, cardenailles, cardys, cera, cinis, 
clapholt, clavus, cofyn paper, coperose, 
cordewayn(e), corium, cork(e), cornu, 
cotone, deion, dele, dogstone, downe, 
fedir, felte, filum, fischoke, flot, galle, 
gymelette, glas, glew, gold paper, 
goldskynne, gres, gryndstone, haft, 
hamer, hardeware, heer brystylles, heryn 
brossh, hone, hoppys, horne, horscomb, 
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yvore, ketylle,, knyfe, ladille, lana, latone 
plate, latone wyre, linum, marble stone, 
milstone, muske, musterdquerne, mustard 
sede, oleum (pro pentours), olla, oxe 
senewe, pak filum, panna, patyn holt, 
paten naylys, pavyng stone, pavyngtyle, 
pecia, pynn, pix, plate, pluma, pomys, 
pulvis pro pellibus, quernstone, quylte, 
quisson cloth, resalgar, rodd, rope, 
rosyn, sapo, sarr, scomer, semen, sepum, 
sericum, shep(p)ys bellys, shepe lether, 
shere, shermansherys, shetyles, shovylle, 
sythe, smolte, sope, spenall threde, 
spermacete, splente, sulphure, swanes 
federys, tasylle, themel, thrumez, tyle, tyn 
foylle, tyn glas, topp(e) brusshe, trebet, 
trewelle, turmentyne, vernyssh(e), vitrum, 
waynescot, weston, wharvele, whetstones, 
wyskere, wymblle, wymbyll yren, wyre, 
wrest 

ynkehorne, -s (ynkhorne, -s, ynkhorn, -ys, 
yngkhorn, -ys, ynnkehorn, -ys, henkehorn, 
-ys) ink-horn 38, 51, 68, 77, 79, 94, 104 

—, parvus small 49 
ynde indigo, a blue dye-stuff (OED s.v. 

inde) 14 
Yperlynges (Yperlinges, Iperlynges, 

Yperlyngges) cloth of Ypres manufacture 
18, 20, 22, 23, 24, 25, 28, 30, 31, 32, 45, 
46, 47, 48, 49, 51, 53, 54, 55, 68, 76, 80, 
81, 82, 86, 90, 98, 99, 101, 126, 145 

yreos (yrios, yryos) the Florentine iris, a 
species with large white flowers; the root 
of this, used in pharmacy (orris-root) 
(OED s.v. ireos) 8, 9, 18, 19, 90, 91 

— debilis of low quality 8 
yvore (ivery) ivory 
— reffutz (refutz) low quality ivory 9, 10 
— dente ivory in form of elephant tusks 6, 8 
— combe, -s ivory comb (see also pecten de 

yvore) 145 

– K – 

kalender, -es a table (or pamphlet) showing 
the division of the year into months and 
days, often with astronomical data and/or 
church festivals (notably Easter) and 
saints’ days (OED s.v. calendar n.) 21 

key band, -es (keybond, -es) key ring (MED 
s.v. keie 1a) 11, 85 

kerchef de Paris (Paris kercheve, -s) 
kerchief, a covering for the head, here 
made in Paris 31, 90 

kersey a kind of coarse narrow cloth, woven 
from long-staple wool and usually ribbed, 
originally produced in Kersey in Suffolk; 
equivalent to one third of a pannus curtus 
(OED s.v. kersey) 132, 133, 136, 149 

— sine grano without grain 127, 134, 146 
ketylle, -s (ketelle, -s, kotelle, -s) 18, 36, 38, 

39, 79, 96, 144 
—, parvus small 21, 40 
— eneum, -i (eneium, -i) brass kettle 40, 

144 
— pro brasiatore for the use of brewers 104 
kewras see curas 
kylderkyn (kilderkyn) cask for fish, 

beverages etc.; also a measure of capacity 
for such wares (15-18 gallons) (MED s.v. 
kilderkin), here as a measure, packing 
unit of fish 42 

— as a packing unit for dry goods of no 
particular size 97 

kyve elles see anguilla 
knyth gloves see gloves 
knyve, -s knife (see also cultellus) 54, 77 
knotte, -s a definite quantity of thread, yarn, 

etc., varying with the commodity, being a 
certain number of coils tied by a knot, 
here a measure for napery damask (OED 
s.v. knot n.1 4) as a measure of napery 25, 
31, 40, 90 

– L – 

lacys laces, cords, lines, strings or ties used 
to draw together opposite edges of 
clothing by being passed through eyelet-
holes (or over hooks, studs etc.) and 
pulled tight (OED s.v. lace n. 3) 80 

lacyng poynt, -es (lasyng(e)) a tagged lace 
or cord of twisted yarn, silk or leather for 
attaching the hose to the doublet, lacing a 
bodice and fastening various parts of 
clothing (OED s.v. point sb.1 II.5) (see 
also poynte) 16, 17, 18, 19, 20, 23, 24, 
26, 27, 28, 29, 31, 33, 39, 49, 51, 54, 77, 
80, 81, 83, 84, 85, 89, 90, 91, 92, 94, 95, 
99, 100, 101, 104 

ladille, -s ferri a large spoon with a long 
handle and cup-shaped bowl, used for 
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lading liquids (OED s.v. ladle n.), here 
made of iron 39 

lambe felles 121 
lambe furres, parvi 145 
lampe oleum, -i lamp oil 35 
lamprey, -s lamprey 73 
lana, -e wool 154, 155, 156, 157, 158, 159, 

160, 161 
lantern, -es 116 
— horn, -ys the side of a lantern (OED s.v. 

horn n. 11a) 21 
lastus, -i (laste, last) measure of weight (c. 

1870 kg; equivalent to 12 barrels), here as 
a packing unit for dry goods 15, 16, 20, 
22, 23, 33, 34, 35, 36, 37, 39, 40, 41, 42, 
43, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 55, 56, 57, 68, 
84, 86, 88, 89, 93, 96, 99, 100, 101, 107, 
109, 112, 114, 118, 119, 123, 124, 125, 
127, 130, 140, 150 

— mediis barellis comprised of mid-sized 
barrels (the last being equivalent to 6 full-
sized barrels) 26 

— parvis barellis comprised of small 
barrels 37, 52 

latone plate latten plate 79, 84 
— ring, -es latten ring (probably jewelry 

rather than armor) (see also anulus, ryng 
de latone) 93 

— wyre (latene) wire, made of latten 53, 80, 
96, 102, 107 

laune (lawne, lawyn) a kind of fine linen, 
resembling cambric (the usual measure of 
which is papir) (OED s.v. lawn sb.1 1) 
20, 29, 30, 32, 39, 49, 82, 89, 92 

— cours coarse, of low quality 28, 50 
— debilis of low quality 94 
lavour, -z (lavour, -s. laver, -es, levour) 

laver, ewer, a vessel, basin, or cistern for 
washing (OED s.v. laver n.2) 116, 145 

— de latone (lavourz) made of latten 119, 
123, 135 

— pendens hanging 20 
— pendens de latone hanging, made of 

latten 123 
leather goods see cordewayn(e), pecia 
lese, -z leash for holding a coursing hound 

or watchdog (OED s.v. leash n.) 142 
liber, -bri pro scolaribus school book 147 
licorys see liquorys 
lignum, -i wood 11 

lingua, -e bovina salsa (bovium) salted ox 
tongue 129, 138, 142 

linthiamen, -inis linen sheet (see also shete) 
46, 82 

— vetus old, second-hand 18, 20, 23, 24, 
25, 27, 28, 30, 31, 33, 38, 39, 48, 49, 52, 
55, 77, 90, 92, 98, 99, 101, 104, 105, 106, 
107 

linum, -i flax 34, 35, 36, 37, 42, 43, 88, 112, 
114, 115, 116, 117, 119, 124, 125, 127, 
128, 144, 145 

— debile of low quality 112 
liquorys (lyquorys, licorys, lycoris, lycorys, 

licours) licorice, used medicinally and as 
a sweetmeat (OED s.v. liquorice) 34, 69, 
72, 87, 88, 110 

litmose (lytmose) a blue coloring matter, 
obtained from various lichens (OED s.v. 
litmus) 33, 37 

leverey (livere) furre agnorum alborum a 
suit of clothes, made of white lamb furs, 
for retainers or servants (OED s.v. livery 
2a) 138 

— furre, -s de pellibus agnorum a suit of 
clothes, made of lamb furs, for retainers 
or servants (OED s.v. livery 2a) 148 

lokke, -s (lokk, -ys) lock 18, 45, 53, 79, 82, 
104 

– M – 

maces the outer covering of the nutmeg, a 
spice (OED s.v. mace n.2 1) 6, 7, 8, 14, 
47, 123 

—, garbelure de 'garbled', i.e. refuse, with 
extraneous matter (OED s.v. garble n.) 6 

mader (madir) madder, a dye-stuff 18, 19, 
21, 22, 23, 24, 27, 31, 38, 39, 45, 46, 48, 
50, 51, 52, 53, 68, 75, 76, 77, 78, 80, 81, 
82, 83, 85, 86, 89, 90, 91, 94, 95, 96, 97, 
98, 99, 100, 101, 103, 104, 105, 106, 107, 
108 

— courz (cours) of low quality 18, 77, 90, 
95, 106 

—, mulle lowest of the four qualities of 
Dutch madder (from mull = reduced to 
small particles, dust, rubbish OED mull, 
n1) 32 

—, Brigges madder from Bruges 89 
—, tolle (tol madure) madder from 

Toulouse 78, 89, 96, 99, 102 
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mala, -e travelling bag, as a packing unit for 
dry goods of no particular size 129, 131, 
132, 133, 134, 135, 136 

mantellum, -i cloak, mantle (made of cloth) 
127, 132, 134 

— sine grano made of cloth without grain 
134, 135 

mantellum, -i mantle of furs, a number of 
furs sewn together to make a fur lining, 
usually (by the 15th century) of a standard 
size (Veale, 220) 

— peltrie made of furs 95 
— pellium agnorum made of sheep skins 72 
— bevere made of beaver pelts 29, 51 
—, parvum, bever small 112 
— blak shankes made of the skins from the 

legs of the animal (Veale 217), black in 
color 45 

— boge (budge) made of budge, a kind of 
fur, namely a lamb's skin with the fur 
dressed outward (OED budge n1) 7, 8, 90 

— budge schankes made of budge, a kind 
of fur, namely a lamb's skin with the fur 
dressed outward (OED budge n1), here 
made of the skins from the legs of the 
animal (Veale 217) 68 

—, parvum, boge shankes made of budge, a 
kind of fur, namely a lamb's skin with the 
fur dressed outward (OED budge n1), 
here made of the skins from the legs of 
the animal (Veale 217), small 18 

— calabre made of squirrel fur (Veale 217-
8) 24, 27, 45, 53, 95, 96, 97 

— calabre rubei made of red squirrel fur 
(Veale 217-8) 103 

— pellium cuniculorum made of rabbit 
skins 137, 148 

— fecheux made of polecat skins (Veale 
219) 27, 30, 104 

— fecheux, parvum made of polecat skins 
(Veale 219), small 49 

— fecheux hornys made of polecat skins 
(Veale 219), but the meaning of hornys in 
this context is unknown 103 

— croppe fecheux wombes made of the fur 
of polecats. However, the modifiers are 
confusing, since wombes designates the 
belly fur of the animal, while croppe 
refers to its head (Veale 218, 219) 95 

— grey rubei made of reddish-brown 
squirrel skins from central Europe (Veale 
225) 29 

— marterons made of marten skins 106 
— marterones cum nekkes made of the neck 

furs of stone martens (Veale 219) 95 
— marterone throtes made of the throat fur 

of martens 39 
— marterone wombes made of the belly 

parts of the animal 95 
— mise furre made of mouse-fur 3 
— otrys made of otter pelts 24, 29 
—, parvum, oter et fecheux small, made of 

otter and polecat skins 38 
— Poleyn gray grey (winter) squirrel skins 

from Poland (Veale 225, 228) 45 
— schankes made of the skins from the legs 

of the animal (Veale 217) 103 
—, parvum, schankes made of the skins 

from the legs of the animal (Veale 217) 
83 

— squyrell wombes made of squirrel skins 
from the belly part of the animal 49 

marble stone a marble floor, monument, 
tomb, etc. (OED s.v. marble-stone) 105 

marc (mark) as a measure of quantity (20 
pieces) for scissors, hardware 18, 86, 97, 
104 

marmeset a small monkey (OED s.v. 
marmoset) 13 

marteryn, -s (martyn, -es, mart(e)ron, -s) 
marten-skin (Veale 220) 17, 43, 112 

— crudus untanned 94 
— wombes et nekke the belly and neck furt 

94 
mastis (mastys) masts for a ship 42 
—, parvi small 51, 55 
maunda, -e (manda, -e) maund, a wicker or 

other woven basket with a handle or 
handles, hence a basketful as a measure 
of capacity, particulary of wheat (Zupko 
243-4, OED s.v. maund n.1), but here as a 
packing unit for dry goods of no 
particular size 20, 23, 24, 26, 27, 28, 29, 
31, 32, 33, 45, 47, 48, 49, 50, 53, 54, 67, 
68, 72, 75, 76, 77, 79, 80, 83, 84, 85, 87, 
89, 93, 94, 95, 96, 101, 105, 108, 109, 
116, 122, 123, 124, 128, 129, 130, 137, 
138, 139, 142, 144, 148, 150 
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—, parva (lytyl) small 21, 24, 25, 26, 32, 
38, 47, 51, 68, 76, 78, 84, 150 

medicinal use see aloey epatice, anneys, 
armonyak, cassia fistula, cassia lignea, 
cena, crampe ryng, drugges, fenecrek, 
folium de cene, galbonum, galingale, 
galle, gencyan, gomme Arabik, gomme 
armonyak, hoole worte, liquorys, muske, 
nux (de Ynde), reobarbe, scamonye, 
semen (pro vermibus), setuale, 
spermacete, spykernad, spodium, 
tameryne, tyn glas, verious, vertgres, 
vitreall, wynston 

meys (mys) as a measure of metals (grey 
copper) 88 

— as a packing unit of wax (but of no 
particular size, varying between 300 lb. 
and 200 lb.) 35, 37, 88 

mel, mellis honey 3, 127, 130, 137, 144, 145 
menyver a kind of fur used as a lining and 

trimming in ceremonial costume; furs 
made of bellies only, white with a little 
grey surrounding (Veale 228) 100 

metals and ores see calibs, cuprum, eneum, 
ferrum, osemond, stannum, tyn glas 

metalware see anulus, argheblast, axys, 
batrie, braser, cacabus, candylstyk(k)e, 
cardenailles, caudron, clavus, coker, 
crossbough, cultellus, dager, discus, 
droppyng pann, friynge pannus, 
gymelette, gladius, glova de plate, 
halywater stoppe, hamer, hardeware, 
harneys for gyrdilles, ketylle, ladille,, 
latone plate, latone wyre, olla, palettus, 
pappannys, pauncher, pelvis, pynn, plate, 
platter, potte, rasour, rerebrace, salat, 
saler, sarr, sauser, shep(p)ys bellys, 
sheres, shermansheres, spor, stirop, 
styropp yryne, swerd, vambrace, vas 
stanni, wardebras, wymblle, wymbyll 
yren, wyre 

mydylle (midelle, midel) elles see anguilla 
miliarium, -i a unit of weight (thousand-

weight) 118, 121, 122, 124, 125, 127, 
128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 
136, 138, 140, 142, 143, 147, 151 

milstone, -s 105 
mirrour, -z (mirrour, -s) mirror (see also 

speculum) 101 
— magnus large 39 

— glace made of glass 145 
musical instruments see household goods 
muske (musk) an odoriferous, reddish-

brown substance, secreted in a gland or 
sack by the male musk-deer; has a very 
powerful and enduring odor and is used 
as the basis of many perfumes, as well as 
in medicine (OED s.v. musk-ball, musk 
n.) 2, 6, 15 

— ball, -ys a receptable for musk 53, 104 
musterdquerne, -s mustard quern, for 

grinding mustard seeds 108 
mustard sede mustard seed (see also semen 

cenappii) 17 

– N – 

napkyn, -s (de) Denaunt napkin, made in 
Dinant 28, 40 

naprie (napry) napery, household linen, esp. 
table-linen (OED s.v. napery) 25, 28, 31, 
90, 99 

— de Denaunt made in Dinant 96 
nedylle cases (nedille casys, nedyl casys) 

cases for (sewing) needles 21, 76, 77, 104 
nodc’ meaning unknown 17 
nuts see almaund, nux 
nux, nucis nut 2, 6, 51, 54 
— magna large 45, 53 
— de Ynde nux vomica, the seed contained 

in the pulpy fruit of an East Indian tree 
(Strychnos Nux-vomica), from which the 
poison strychnia is obtained; used as a 
purgative (OED s.v. nux vomica) 4, 8, 9 

— muscata (nutmuges, notemuges) nutmeg, 
a spice 7, 8, 13, 123, 140 

– O – 

obba, -e jug 141, 146 
— galoner(e)s (galones) gallon size 113, 

125, 145 
— pottelleres (poteleres, potelles) two quart 

size 113, 145 
— potelles de coreo two quart size, made of 

leather 125 
— quarters (quarteres) quart size 113, 145 
oynet shallot, a small onion (Latham, Word-

List s.v. oinonetta) 45, 46 
oleum, -i (oley, oleium) oil 2, 3, 4, 5, 6, 9, 

10, 11, 12, 13, 22, 37, 38, 43, 44, 48, 53, 
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57, 67, 69, 70, 71, 76, 86, 87, 101, 111, 
113, 123, 124 

— de Bay from the Bay of Bourgneuf 19, 
32, 45, 106 

— pro pentours (peyntours oyle) for 
painters 85, 109 

oleum, rapp see rape oleum 
olla, -e pot 
—, parva, pro triacle small, for treacle 4, 5 
— vacua, parva, pro triacle small, empty, 

for treacle 2 
— de latone made of latten 72 
— stanni made of tin 118, 145 
— pyntes stanni made of tin, pint size 149 
— potelleres stanni made of tin, two quart 

size 149 
— quarteres stanni made of tin, quart size 

149 
— terre earthenware pot 16, 21, 30, 31, 34, 

45, 55, 105, 106, 109 
—, parva, terre small 10, 50 
—, parva, terre pro triacle for treacle 12 
— vitri made of glass 5 
— de Malik manufactured in Malaga 

(Andalusia) 6 
olla, -e parva as a measure of treacle 2 
— as a measure of syrop 124 
— as a packing unit for confeccio 6, 9, 13 
orange, -s (orenge, -s) orange 70, 111 
— in confeccione sweetmeat made of 

oranges, preserved in sugar (OED s.v. 
confect) 9 

ordeum, -i (ordeium, -i) barley 120, 121, 
124, 125, 126, 139 

orys oars 35, 36, 42, 89 
osemond (osmond) osmund, a superior 

quality of iron formerly imported from 
the Baltic regions, in very small bars or 
rods, for the manufacture of arrow-heads, 
fish-hooks, bell-gear, etc. (OED s.v. 
osmund1) 35, 36, 37, 41, 42, 43, 140, 144 

oxe senewe, -s sinew of an ox 116 

– P – 

pack (pak) as a packing unit for dry goods 
of no particular size 24, 32, 53, 73, 78, 
95, 97, 98, 110, 115, 147 

— as a packing unit for cloth 27, 29, 38, 39, 
42, 45, 49, 81, 83, 88, 89, 90, 91, 94, 99, 
102, 112, 127 

—, mid (½, dimidius, midd, mydyl, midyll, 
middil pack) as a packing unit for cloth, 
paper 17, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 
27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 38, 39, 45, 46, 
47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 73, 76, 
77, 78, 80, 81, 82, 85, 86, 89, 90, 91, 92, 
95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 106, 
107 

— parvus small 81, 112 
pak filum, -i (pack) packing thread 19, 30, 

39, 47, 85, 107, 145 
packing units (of no particular size or 

weight) see almery, bagga, bal(l)a, 
balettus, barellus, baskettus, batella, 
bende, bolyon, box, bundellus, butte, 
cassa, cista, cofyn, corfe, counter, 
cupbord, dolium, fardellus, fatte, 
ferdekyn, fliche, foile, forcer, hamper, 
hat, hoggeshede, mala, maunda, meys, 
pack, palette, panyer, pipa, poke, 
pokettus, ponchon, quarterium, rolla, 
saccus, sarpellarius, strawe, terlyng, 
warkfatt 

palettus, -i (palettes) a small rounded plate 
of armor used to protect the armpit (OED 
s.v. palette 2a); or a piece of armor for 
the head (usually of leather) (OED s.v. 
pallet n.1 1) 20, 49, 52, 75, 93, 101, 102 

palette, -s as a packing unit for hemp 28 
panyer, -s a large basket, for carrying 

provisions, fish, or other commodities; in 
later use mostly restricted to those carried 
by a beast of burden (usually in pairs, one 
on each side, slung across the back), of 
no particular size (OED s.v. pannier n.1), 
here as a packing unit for dry goods of no 
particular size 109 

panis sugre sugar-loaf 114, 141 
panna, -e (pann, -ys) pan 26, 97 
—, parvus small 83 
— ferri made of iron 18 
— de enio made of brass 104 
pannus, -i curtus sine grano cloth without 

grain 122, 123, 127, 128, 129, 131, 132, 
133, 134, 135, 136, 137, 138, 139, 143, 
147, 148, 149, 150 

— curtus de dimidio grano half-grain cloth 
148 

— curtus de scarleta scarlet cloth 133, 137, 
148 
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pannus, -i largus sine grano (large) 
broadcloth without grain 120, 122, 123, 
127, 128, 131, 132, 133, 134, 137, 138, 
140, 142, 147, 148, 149, 150, 151 

— largus de dimidio grano half-grain 
broadcloth 122, 123, 127, 128, 129, 135, 
137, 138, 143, 148, 149, 150 

— largus de scarlet(t)a scarlet broadcloth 
122, 127, 128, 129, 137, 138, 143, 147, 
148, 149, 150 

pannus, -i strictus narrowcloth (one quarter 
of a pannus curtus) 127, 131, 134, 135 

— strictus Wallie Welsh narrowcloth 113, 
118, 131, 137, 138, 139, 145, 148, 149, 
150 

pannus, -i depictus (depicttus, depyctys, 
pyctus, peynted clothes) a decorative 
hanging (OED s.v. cloth, painted); 
awning (pentice cloth, penthouse cloth: 
Carlin, 246) 16, 18, 20, 21, 23, 25, 26, 28, 
29, 31, 45, 46, 47, 49, 50, 51, 53, 76, 77, 
79, 80, 81, 82, 84, 85, 86, 91, 97, 98, 100, 
102, 104, 116, 120, 145 

—, parvus small 54 
— lini linen cloth 129 
— parvus auri fyn cloth of gold, small 82 
— bultellum, -i bolting-cloth for sifting 

flour (Latham, Dictionary, s.v. buletellus) 
(see also bultellum, tela bultelli) 17 

pannus by place of manufacture 
— Wallie Welsh cloth 118, 128, 139, 142, 

145, 149, 150 
— Wallie curtus Welsh shortcloth 148, 150 
— albus Wallie lynyng white Welsh cloth, 

used for lining 138 
— Wallie russet a coarse homespun 

woollen cloth of a reddish-brown, grey or 
neutral colour, formerly used for the 
dress of peasants and country-folk (OED 
s.v. russet n. and a.), of Welsh 
manufacture 150 

— fricii Wallie (frisii) frieze, a rough 
woollen cloth with a nap (OED s.v. frieze 
n.1), here of Welsh manufacture (see also 
frisium Wallie) 113, 147 

paper (papyr, apupir, -s, papir, -s) as a 
measure of points 16, 17, 18, 20, 21, 23, 
24, 26, 27, 29, 38, 39, 40, 49, 51, 52, 53, 
54, 76, 77, 79, 80, 81, 83, 84, 85, 89, 91, 
93, 94, 95, 101, 103, 104, 145 

— as a measure of Cambric 25, 94 
— as a measure of laune 30, 49, 50, 82, 89 
— as a measure of tela pro camera 46 
paper (papir) paper 3, 8, 11, 19, 21, 24, 26, 

27, 28, 46, 51, 75, 79, 80, 81, 85, 86, 89, 
91, 92, 93, 94, 95, 102, 106, 107, 108 

— debilis of low quality 2 
— depictus printed paper, probably wood-

cuts (see E122/194/24 m 7d & 
E122/194/25 m 8d; cf. however ibid. m 
11 (paper depicti) and m 10 (paynted 
paper)) 75, 78, 84 

— scribabilis writing paper 19, 77, 90, 93, 
96 

— spendabilis for everyday use, for wrap-
ping things in (OED s.v. spendable) 17, 
18, 19, 20, 21, 22, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 
30, 31, 32, 33, 38, 39, 49, 50, 51, 76, 78, 
80, 81, 82, 85, 90, 91, 92, 93, 94, 96, 97, 
98, 99, 100, 102, 104, 107, 108 

paper coffyn see cofyn paper 
pappannys de latone pans for cooking pap 

(semi-liquid food for infants or invalids; 
mash, pulp) (OED s.v. pap n.2 3), here 
made of latten 72 

Paris kercheve, -s see kerchef de Paris 
parti gold see aure parti 
parti silver see argente parti 
patella, -e terre earthenware bowl 16, 31, 

34, 45, 55, 105 
paternoster, -s rosary 
— de jete made of jet, a hard compact black 

form of lignite, capable of receiving a 
brilliant polish 51 

— ossi made of bone 93 
— vitri made of glass 21 
patyn, -s (paten, -s) pattens, overshoes or 

sandals worn to raise the ordinary shoes 
out of mud (OED s.v. patten n. 1b) 18, 
21, 23, 40, 48, 53, 54, 55, 67, 81, 100 

patyn holt wood for making pattens 45 
paten naylys (patennayylles, clavus pro 

patyns) nails for making pattens 21, 40, 
84 

pauncher, -es part of the armor of the 14th 
and 15th centuries, which covered the 
lower part of the body; a belt or girdle for 
the breeches (OED s.v. pauncer) 26 
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pautener, -es (pautener, -s) small bag, 
wallet, purse (OED s.v. pautener n.2) 19, 
21, 26 

pavyng stone, -s 31, 32, 78, 79, 108 
— magnus large in size 79 
pavyngtyle (pavyngtile) tile used for paving 

floors, yards, courts, foot-pavements, etc., 
often glazed, and sometimes bearing an 
ornamental design on its surface (OED 
s.v. paving-tile) 37, 45, 55, 84, 97, 104, 
105, 106, 108, 109, 110 

— magnus large in size 15, 16, 31, 32, 33, 
34, 46, 55, 83, 85, 87, 97, 105, 106, 108, 
109 

pecia, -e as a measure of figs and raisins 57 
— (pecia ponderis) as a measure of rosin 

59, 62, 64, 65, 66, 67, 110 
— as a measure of tin 121, 122, 130, 131, 

132, 133, 135, 138, 140, 147 
pecia, parva, corii pro clouthyng lether 

small piece of leather for making repairs 
(OED s.v. clout v.) 137 

—, parva, scissa de cornibus small pieces 
of horn 122 

—, parva, scissa vaccarum small piece of 
cow (leather) 129 

— scissa de ventribus vaccarum piece of 
cow (leather), cut from the belly of the 
animal 147 

—, parva, scissa de ventribus vaccarum 
small piece of cow (leather), cut from the 
belly of the animal 120, 151 

—, parva, scissa de ventribus vaccarum 
tannata small piece of cow (leather), cut 
from the belly of the animal, tanned 128, 
129 

—, parva, ventrum et collorum bovium 
small pieces of the belly and neck parts of 
oxen 150 

pecten, -inis comb (see also combes) 
— de box made of box wood 89 
— cornuum made of horn 6 
— de yvore made of ivory (see also ivery 

combes) 3, 4, 5, 9, 10, 11, 12, 13 
— de ligno (ligni) made of wood 4, 6, 25, 

76, 84, 89, 96, 102 
peyntours oyle see oleum 
pellis, -is fur, skin 
— crude untanned 4 
— deaurata gilded fur, skin 5 

— agnorum lambskin 139, 143, 149 
— agnorum bryklanz clearly some sort of 

lambskin, but the meaning of bryklanz is 
unknown 136 

— agnorum crude untanned 138, 147, 148, 
149, 150, 151 

— agnorum nigrorum (angnorum) black 
lambskin 17, 19, 39 

— agnorum nigris tawed tanned lambskin, 
black in color 83 

— agnorum crudis mortekyns untanned 
lambskins from animals that died by 
disease or accident (OED s.v. morkin) 
138 

— agnorum dyed 123 
— angnorum mesanz (agnorum) lambskins 

'of middle quality' (derived from mesa by 
analogy with medianus) 131, 136 

— agnorum mortekyns lambskins from 
animals that died by disease or accident 
(OED s.v. morkin) 143 

— agnorum passelarge fell of a lamb 
slaughtered at Easter (note that MED s.v. 
paslarge can offer no more than errone-
ous guesses. Note also that ME passe 
(pasce, pache, passh) denotes Easter) 131 

— agnorum shorlyng skin of a lamb that 
has been recently shorn (OED s.v. 
shorling) 123 

— agnorum storvelynges lambskins from 
animals which had died of disease 143 

— agnorum parva small 138, 146, 150 
— agnorum parva et stervelyng small 

lambskins from animals which had died 
of disease 139 

— agnorum mesanz mortekyns lambskins 
'of middle quality' (derived from mesa by 
analogy with medianus), here from 
animals that died by disease or accident 
(OED s.v. morkin) 140 

— agnellorum lambskin 128 
— agnellorum nigrorum (nygris) black in 

color 27, 29, 30, 32, 95, 103, 108 
— agnellorum nigre crude untanned, black 

in color 110 
— agnellorum nigris tawed tanned, black in 

color 83 
— agnellorum passel(l)arge fell of a lamb 

slaughtered at Easter (note that MED s.v. 
paslarge can offer no more than errone-
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ous guesses. Note also that ME passe 
(pasce, pache, passh) denotes Easter) 
124, 129, 131, 136 

— agnellorum shorlyng skin of a lamb that 
has been recently shorn (OED s.v. 
shorling) 124 

— basyn sheep-skin tanned in oak- or larch-
bark (OED s.v. basan, bazan) 19, 22 

— bevere cruda untanned beaver pelts 37 
— boge (bogee, budge) a lamb's skin with 

the fur dressed outward (OED s.v. budge 
sb.1) 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 
18, 29, 45, 49, 83, 90, 93, 101, 117 

— boge crudus untanned 9, 11, 13 
— calabre stage a kind of dark grey 

squirrel fur (Veale 217-8), taken out of 
season 54 

— caprarum goatskin 71 
— caprina goatskin 37, 41, 42, 62, 64, 65, 

66 
— , parva, caprina small goatskin 41 
— caprinarum goatskin 107 
— caprinarum crudarum untanned goatskin 

55, 72, 110 
— cuniculorum rabbit skins 128, 129, 137, 

138, 139, 143, 147 
— cuniculorum crude untanned rabbit skins 

129, 130, 139, 142, 147, 148, 150 
— cuniculorum crude debilis untanned 

rabbit skins of low quality 148 
— cuniculorum crude seson untanned 

rabbit skins taken in season 139 
— cuniculorum crude stage untanned rabbit 

skins taken out of season 139, 150 
— cuniculorum seson skin of a rabbit taken 

in season 121, 127, 128, 130, 137, 138, 
139, 140, 142, 143 

— cuniculorum stage skin of a rabbit taken 
out of season 127, 128, 129, 130, 137, 
138, 139, 142, 147 

— cuniculorum stage et debilis skin of a 
rabbit taken out of season, low quality 
151 

— cuniculorum Hibernie rabbit skin from 
Ireland 138 

— ermins (see also ermyn) 92 
— fecheux the skin of the polecat (Veale 

219) 49 
— fecheux stage skin of polecats taken out 

of season 69 

— foynes the furs of stone martens (Veale 
219) 2, 3, 7, 8 

— gray winter squirrel skins, with the grey 
back (Veale, 224) 52 

— gray rubea reddish-brown squirrel skins 
from Central Europe (Veale 225) 42 

— kydd cruda the untawed skin of a young 
roe-deer during its first year (OED s.v. 
kid n.1 1b) 50 

— lektowe Lithuanian squirrel skins (Veale 
225) 112 

— marterons (marteryns) marten skins 8, 
13, 18 

— mesanz 'of middle quality' (derived from 
mesa by analogy with medianus) 133 

— moreyns the fell of a sheep which died in 
a murrain 128, 129 

— mortkyns skins from animals that died by 
disease or accident (OED s.v. morkin) 
130 

— otres (oterys, otter) otter skins 49, 69, 83 
— ovium sheepskin 116 
— ovium pelettis plucked or shorn 

sheepskin 149 
— ovium tawed dressed sheepskin 121, 130, 

138, 139, 142, 149, 150 
— passelarge fell of a beast  slaughtered at 

Easter (note that MED s.v. paslarge can 
offer no more than erroneous guesses. 
Note also that ME passe (pasce, pache, 
passh) denotes Easter) 129, 133, 136 

— de roo skin of a roe: a small species of 
deer (capreolus capraea) inhabiting 
various parts of Europe and Asia (OED 
s.v. roe1) 115 

— de roo crudis untanned 110 
— rubea red summer fur of the squirrel 

(Veale, 228) 86 
— ruskyn red summer fur of the squirrel 

(Veale, 228) 37, 48 
— ruskyn debilis of low quality 112 
— s(c)horlynges (shorlinges) skin of a 

sheep or lamb that has been recently 
shorn (OED s.v. shorling) 128, 129, 130 

— servorum crudis untanned deer-skin 110 
— vaccarum tannatarum tanned cowskin 

150 
— scissa vaccarum tannatarum piece of 

tanned cowskin 128 
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— vitulorum calfskin 116, 121, 122, 129, 
139, 147, 150 

— vitulorum cruda untanned calfskin 128, 
129, 130, 138, 147, 149, 150, 151 

— vitullorum Hibernie crudis untanned 
calfskins from Ireland 123 

— vitulorum tannata (tawed) tanned 
calfskin 121, 128, 130, 140, 147 

— vitulorum tannata parva small 134 
— vulpium fox skins 140 
— vulpium crudis untanned fox skins 138, 

150 
peltrie de gray winter squirrel skins, with 

the grey back (Veale, 224) (see also gray, 
gray werk) 54 

pelvis, -is basin 145 
— de latone made of latten 135, 140 
—, parvus, stanni made of tin, small 118 
pelwes (pelws, pelowes, pelowys) pillows 

17, 20, 21, 24, 25, 26, 29, 38, 53, 87, 89, 
90, 93, 94, 103, 107 

— parvi small 103 
— veteri old, second-hand 94 
penne, -s litterarum pen for writing 86 
penner, -s pen-case (see also pyne cas) 46, 

51, 75, 79, 82 
—, parvus small 49 
perserern, -es the iron part of an 

instrument for piecing or boring holes 
(OED s.v. piercer 4) 48 

petra, -e (petera, -e) a stone, a unit of 
weight (14 lb.) 27, 29, 44, 51, 68, 76, 77, 
86, 96, 100, 107, 112, 122, 139, 143, 149 

pilch, -is marteron wombes et nekke an 
outer garment of skin dressed with the 
hair (Veale 221), here made of the belly 
parts and necks of martens 94 

pympernella see anguilla 
pyne cas, -ys pen-case (see also penner) 75 
pynn, -ys (metal) pin 32, 76, 78, 104, 105 
pip, -ys (pipa, -e) a single tube wind 

instrument; organ-pipe; bagpipes (OED 
s.v. pipe n.1 1a, 1d) 26, 76, 113 

—, parva (smale) small  20, 89 
— coper gold probably made of gilded 

copper 145 
pipa, -e as a measure of wine, equivalent to 

½ dolium 18, 34, 40, 41, 44, 55, 57, 58, 
59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 69, 70, 
71, 73, 74, 75, 87, 104, 125 

— as a measure of liquids, not wine 39, 70, 
71, 111, 113, 123 

pipa, -e (pip, -ys) as a packing unit for dry 
goods of no particular size 17, 18, 19, 20, 
21, 22, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 
33, 37, 38, 40, 45, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 
53, 54, 56, 72, 73, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 
81, 82, 83, 84, 85, 86, 89, 90, 92, 93, 94, 
96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104, 
105, 106, 107, 108, 110, 111, 112, 113, 
114, 115, 116, 117, 118, 119, 121, 122, 
123, 124, 125, 127, 128, 129, 138, 139, 
140, 141, 144, 145, 146, 150 

— ponderis (poys) half tun (10 cwt) (Zupko 
416-9) 19, 34, 35, 38, 40, 59, 60, 66, 69, 
72, 85, 87, 88, 89, 90, 110 

piper, -eris (piperys, peper) pepper 1, 2, 3, 
4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 113, 
123, 140, 141 

—, garbeler de 'garbled' pepper, i.e. refuse, 
with extraneous matter (OED s.v. garble 
n.) 121, 137, 138 

— longus (long peper) pepper prepared 
from the immature fruit-spikes of the 
allied plants Piper (Chavica) officinarum 
and P. longum (C. Roxburghii), formerly 
supposed to be the flowers or unripe 
fruits of P. nigrum (OED s.v. pepper 1.b) 
7, 8, 14 

pisa, -e pea 112, 113, 114, 115, 116, 117, 
119, 120, 122, 127, 129, 130 

— viridis green peas 116 
pis(s)cis, -is salsus salt fish 68, 72, 87, 91, 

103, 104, 106, 124 
—, salted, gulles a fish not fully grown; 

also, a kind of gudgeon (OED s.v. gull 
n.5), here salted (see also gulles) 73 

pix, pictis (piccis) pitch 34, 35, 36, 42, 43, 
143 

plays siccus dried plaice 101, 106, 109 
—, parvus, siccus small 37 
plate metal plate 19, 22, 24, 29, 51, 76, 80, 

83, 84, 85, 89, 103 
— alba white 54 
— nigra black 17, 18, 24, 25, 33, 45, 47, 

49, 54, 79, 85 
— ferre made of iron 18 
plater, -s stanni platter made of tin 127, 128 
—, magnus, stanni large 126 
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pluma, -e feather (see also fedirs) 17, 21, 
22, 32, 48, 78, 85, 92, 96, 97, 105 

— pur flecchers for arrow-makers 22 
poynte, -s (poyentes) a tagged lace or cord 

of twisted yarn, silk or leather for 
attaching the hose to the doublet, lacing a 
bodice and fastening various parts of 
clothing (OED s.v. point sb.1 II.5) (see 
also lacyng poynt) 16, 17, 18, 20, 21, 23, 
24, 26, 27, 29, 38, 39, 40, 49, 51, 52, 53, 
54, 76, 77, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 89, 
91, 93, 94, 95, 101, 103, 104, 115, 140, 
141, 145, 146, 148, 149 

poke (pokys) bale, as a packing unit for dry 
goods of no particular size 22, 51, 75, 89, 
92, 93, 97, 100, 105, 106, 108, 109, 122, 
127, 128, 137, 138, 139, 142, 143, 150 

— as a packing unit for wool 154, 155, 156, 
158, 159, 160 

— parvus small 68, 121, 127, 149 
pokettus, -i bag, pouch, poke, as a packing 

unit for wool of no particular size 156, 
157, 159, 160 

polax, -es (pollax, -es, polax, -ys) pole-axe 
18, 20, 22, 24, 32, 47, 54, 77, 80, 93, 99, 
106, 107 

pomum, -i apple 73 
pomys pumice, a light kind of lava, used for 

smoothing or polishing (parchment etc.), 
or removing stains; as an absorbent of 
ink, moisture etc. (OED s.v. pumice n.) 
12 

pomegarnade, -s pomegranet 3, 5, 6, 9, 10, 
11, 12, 13 

ponchon a large cask for liquids, fish etc., 
specifically one of a definite capacity 
(wine= 1 hogshead or ¼ tun), here as a 
packing unit for dry goods of no 
particular size 93 

pontellus, -i as a measure of woad (5 
pontelli = 1 poke) 18, 31, 32, 38, 78, 79, 
83, 86, 105, 108, 109 

popagay parrot 6 
poppeys meaning unknown (poppy, the 

flower, is unlikely, since 600 pieces are 
imported) 32 

porcus, -i pig 124 
posta, -e (post, -is) a roll of cloth, as a 

measure of buckram 26, 27, 30, 31, 32, 
40, 44, 45, 49, 50, 68, 97, 100 

potte, -s de latone pot, made of latten 32 
—, pynt(e), stanni made of tin, pint size 

126, 133 
—, potell, stanni made of tin, two quart size 

126, 135 
—, quart(e), stanni made of tin, one quart 

size 126, 133, 135 
poudir box, -es de corio a box for holding 

powder, especially toilet-powder (talcum-
powder), usually also containing a 
powder-puff (OED s.v. powder-box), 
here made of leather 17 

pulvis, -eris pro pellibus chalk or fuller's 
earth, used to cleanse furs of grease by 
being beaten into them with rods (Veale 
34) 17, 37 

putrum, -i possibly butter (butirum) 43 

– Q – 

quayer, -s depicti a set of four sheets, 
doubled in order to form eight pages 
(OED s.v. quire n.1), here with images 21 

quarterium, -i a measure of capacity (8 
bushels) for grain, almonds (Zupko 337-
40) 112, 113, 114, 115, 116, 117, 118, 
119, 120, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 
129, 130, 137, 138, 139, 140, 141, 142, 
143, 144, 145 

— as a measure of salt 71, 105 
quarterium, -i as a packing unit, usually 

shorthand for a quarter of something (25 
lb., 25 pieces etc.) 28, 33, 99, 101, 111 

quaterspelle, -s (quartrespelle, -s, 
quadespelle, -s) some sort of game (OED 
s.v. quarter 31) 3, 21, 28, 75, 77, 85 

quernstone, -s stones for a quern, viz. a 
simple apparatus for grinding corn, usu-
ally consisting of two circular stones, the 
upper of which is turned by hand (OED 
s.v. quernstone, quern1) 76 

quylte, -s (quylt, -ys) quilt 28, 32, 48, 52, 
53, 76, 89, 91, 98, 102, 103, 107 

— parvi small 106 
quysshon, -s (qusshons, quyssons) cushion 

23, 29, 45, 46, 53, 103, 104, 108 
quysson cloth, -es (quysshen, quysshon, 

qusshon, qwysschon, quoysshen; cosshen, 
coysshen, cosshyn) cushion cloth 17, 18, 
19, 20, 21, 22, 24, 25, 26, 29, 30, 31, 38, 
39, 40, 46, 47, 49, 50, 51, 53, 54, 75, 76, 
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77, 78, 80, 81, 82, 84, 86, 89, 90, 91, 92, 
93, 95, 96, 98, 99, 100, 101, 102, 107, 
145 

– R – 

rap(pe) oleum, -i rape-seed oil 16, 19, 22, 
25, 27, 38, 39, 40, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 
49, 50, 51, 52, 53, 55, 56, 68, 102 

rasour, -s (rasour, -is) razor 48, 80, 86 
ravellum, -i coarse cloth for straining milk 

29, 30, 78, 86, 98 
rebane (rabane, rebanum, -i) ribbon 116, 

146 
— serici silk ribbon 146 
rey rye (see also siligo) 125 
reison, -s (reson, -s) raisin 6, 57 
— (de) Corance (resons) currant 1, 2, 3, 4, 

5, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 19, 45, 53, 54, 93, 
146 

— Corance grosse succulent 46 
— gros succulent 4, 5, 6 
relysaunce a kind of lightweight cloth, 

probably lustrous (MED s.v. relisaunce 
n.) 3, 4, 10, 11, 13 

reme, -s a measure of quantity for paper 
(500 pieces) (Zupko 346-7) 3, 11, 17, 18, 
19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 
30, 31, 32, 33, 38, 39, 46, 47, 49, 50, 51, 
75, 76, 78, 79, 80, 81, 82, 84, 85, 86, 89, 
90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 
102, 104, 106, 107, 108 

reng, -es probably rings for the adornment 
of the fingers rather than armor 85 

reobarbe debilis rhubarb, the medicinal 
rootstock (purgative and subsequently 
astrigent) of one or more species of 
Rheum grown in China and Tibet and 
imported (until 1860) through Russia and 
the Levant, used medicinally as a purga-
tive (OED s.v. rhubarb n.), here of low 
quality 8 

rerebrace rerebrace, armour for the upper 
arm from the shoulder to the elbow 
(originally a plate protecting the back of 
the arm only, hence the name) (OED s.v. 
rere-brace) 83 

resalgar realgar (disulphide of arsenic), 
used as a pigment and in pyrotechnics 
(OED s.v. realgar) 86 

revette, -s a small horn or trumpet (OED 
s.v. ruet Obs.) 122 

ryng, -es de latone latten ring (probably 
jewelry rather than armor) (see also 
anulus, latene ring) 19, 28 

rys (ryse) rice 7, 8, 14, 45 
roda, -e (rode, -s) a Rhenish measure of 

wine (equivalent to 2 tuns/dolia) 16, 37, 
38, 45 

rodd, -ys pro baskettis rod for making 
baskets 104 

rolla, -e as a packing unit for cloth 42, 67, 
121, 122, 126, 127, 128, 129, 132, 135, 
137, 138, 139, 143, 145, 147, 148, 149, 
150 

— parva small, as a packing unit for cloth 
137 

— as a measure of beaver pelts 35, 69, 72 
— as a packing unit for wax 43 
roo skynn, -ys the skin of a roe: a small 

species of deer (capreolus capraea) 
inhabiting various parts of Europe and 
Asia (OED s.v. roe1) (see also pellis de 
roo) 140 

rope (rop, -ys) rope 
— de baste rope made of bast 36 
— canebis rope made of hemp 112 
rosyn (rosin) rosin 34, 41, 59, 62, 64, 65, 

66, 67, 69, 87, 88, 110 
ruskyn red summer fur of the squirrel 

(Veale, 228) 108 

– S – 

saccus, -i as a unit of weight for wool (364 
lb.) 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 
161 

saccus, -i (sakk, sack, -ys) sack, as a 
packing unit for dry goods of no 
particular size 2, 5, 6, 8, 11, 12, 14, 16, 
17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 27, 32, 
33, 37, 38, 39, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 
52, 53, 54, 68, 69, 72, 75, 76, 78, 79, 80, 
81, 83, 84, 85, 86, 87, 93, 94, 95, 97, 100, 
101, 102, 104, 105, 106, 108, 109, 113, 
114, 115, 116, 117, 118, 119, 121, 122, 
123, 131, 132, 134, 135, 136, 138, 139, 
141, 142, 149 

—, parvus small 51, 69, 77, 83, 108, 114 
— de corio made of leather 132, 135 
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sadylle, -s (sadille, -s) saddle (see also 
cella, sella) 25, 51, 79 

sagitta, -e arrow 113, 114, 141, 146 
sal, salis salt (see also salt) 50, 75, 105, 

110, 115, 124, 146 
— albus white 111 
— (de) Bay Bay salt, from the Baye de 

Bourgneuf (see also salt de Bay) 86, 105, 
110, 140 

— de Berflete from Berflete in Flanders or 
Zealand (there were two Berfletes) 75, 
109 

— de Rumeswale (salt de Romeswale) from 
Reimerswaal (prov. Zealand, 
Netherlands) 17, 31 

salat (salatte, -s) salette, in medieval 
armour, a light globular head-piece, 
either with or without a vizor, and 
without a crest, the lower part curving 
outwards behind (OED s.v. sallet; MED 
s.v. salette) 83, 86 

saler, -(e)s salt-cellar, a small vessel used 
on the table for holding salt (OED s.v. 
saler) 145 

— de latone made of latten 123 
— vitri made of glass 6 
salmo see samo 
salpetir (salpetre, saltpetir) 2, 4, 84, 91 
salt (see also sal) 38, 71, 73, 75 
— de Bay Bay salt, from the Baye de 

Bourgneuf (see also sal (de) Bay) 39, 73, 
78 

saltpetir see salpetir 
samo, -onis (salmo) salmon 15, 16, 25, 26, 

39, 44, 50, 51, 52, 55, 86, 101, 108 
— salsus salted 45, 56, 67 
sandrys (saundres) sandalwood, used as a 

dye and a spice (MED s.v. saundre; OED 
s.v. sandalwood) 7, 8, 13, 14, 96 

— albus white in color 13 
sapo, -onis soap (see also sope) 16, 17, 93, 

96, 98, 99, 100, 101, 103, 104, 146 
— debilis of low quality 121 
— albus white 6, 7, 9, 14 
sarge, -s (sargy, -es) a woollen fabric, 

before the 16th century mentioned chiefly 
as material for hangings, bed-covers etc. 
(OED s.v. serge) 17, 31, 48, 76 

— pro lectis for use as bed-hangings 101 

sarpellarius, -i sarpler, bale of wool, but of 
no particular weight 158, 160 

sarr, -ys (sarra, -e) saw 32, 78 
saton(e) (satane, sateyne) satin 101 
— diversorum colorum of various colors 

82, 100 
— viridis green in color 40 
sauser, -(e)s stanni a receptacle, here made 

of tin, for holding the condiments of a 
meal; a dish or deep plate in which salt or 
sauces were placed upon the table (OED 
s.v. saucer n.) 126, 127, 128, 135, 149 

scamonye (scamonie) a gum-resin obtained 
from the tuberus roots of Convolvulus 
Scammonia, used in medicine as a strong 
purgative; also, the dried tuberous root 
from which the drug is prepared (OED 
s.v. scammony) 15, 115 

schafourz de latone see chafourz de latone 
sclavayn, -es a long woollen cloak, espe-

cially a pilgrim's robe (Latham, Word-
List, s.v. sclavina) 4, 5 

skeyn, -ys a quantity of thread or yarn, 
wound to a certain length on a reel (OED 
s.v. skein n.1), here as a packing unit 
(measure?) of aurum et argentum 
grossum 40 

sketefatte, -s some kind of vat or bucket, 
perhaps used as a scoop (MED s.v. sket-
fat n.), here as a liquid measure of 
vinegar 56 

skeve (skyve, skyv, -ys) skive, a measure of 
teasels, approximately 100 in number 
(Cobb 186; Zupko 383: 500 in number) 
17, 31, 32, 38, 39, 44, 45, 51, 54, 55, 71, 
78, 79, 86, 105, 108, 109 

scok (scock, skoc) a measure of quantity (60 
pieces) (Zupko 379-80) 24, 36, 80, 84, 
92, 107 

scomer a shallow ladle or sieve for 
removing scum or floating matter from 
the surface of a liquid (OED s.v. scum-
mer n.) 145 

sconce, -s (sconse, -s) a lantern or 
candlestick with a screen to protect the 
light from the wind and a handle to carry 
it by (i.e. not suspended from a chain); a 
flat candlestick with a handle for 
carrying; a bracket-candlestick, usually of 
brass or iron, to fasten against a wall, esp. 
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an ornamental bracket for holding one or 
more candles, often fitted with a mirror 
(OED s.v. sconce n.1) 116 

—, parvus small 56 
sella, -e saddle (see also cella, sadylle) 23, 

32, 75 
semen, -inis cenappii (cinapii, senapii) 

mustard seed (see also mustard sede) 38, 
43, 45, 56, 68 

— ceparum onion seed 39, 51, 53, 54 
— fenelle fennel seed 33 
— de rapys rape seed 56 
— pro vermibus wormseed, used as 

medicine against intestinal worms (OED 
s.v. wormseed) 7, 8, 13, 14, 15 

sepum, -i (sepi, sepe, cepum, -i) tallow 114, 
117, 119, 122, 145 

— debile of low quality 119 
— molt(e) sheep’s tallow 119, 121, 122, 

143, 147 
sericum, -i silk 
— aperte clearly some kind of silk, but 

exact meaning unknown 2 
— fyn fine, high quality dyed silk 7 
— Messyn dyed silk from Messina 1, 13 
— crudum Talani raw silk from Talish on 

the Caspian Sea (Heyd 651, Day 982, 
Pegolotti 430) 7, 8, 10, 13, 14 

servicia, -e ale 137, 139 
setuale setwall, the root of the East Indian 

plant Curcuma Zedoaria, used as a drug 
(OED s.v. setwall) 8, 115 

shep(p)ys bellys (scheppis, schepis) sheep 
bells 25, 33, 84, 96 

— magni large 75 
— parvi small 75 
shepe lether sheep leather 122 
shere (sherys) shears, scissors 18, 46, 97, 

104 
shermansherys shearman's shears 100 
shetes veteri bed sheets, old, second-hand 

(see also linthiamen) 24 
shetyls (shetylles, shetelles) shuttle, an 

instrument used in weaving for passing 
the thread of the weft to and fro from one 
edge of the cloth to the other between the 
threads of the warp (OED s.v. shuttle n.1 
2.a) 21, 22, 32, 80 

— magni large 94 
— parvi small 94 

ships, shipping, shipbuilding see anker, 
cabille, compas, dyalle, flot, garnarium, 
hauuser, mastis, orys, pix, rope, sparr, 
tarra, ter, velum 

sholaces (scholacys) shoe-laces 17, 79, 80, 
96 

— parvi small 18 
shovylle, -s shovel 43 
sict’ meaning unknown 100 
siligo, -inis rye (see also rey) 130 
simea, -e ape 2, 5, 6, 9, 11 
sinamonum (sinamone, synamone, 

cynamone, cinemone) cinnamon, a spice 
(see also canella) 7, 14, 19, 27, 32, 86 

—, garbelure de (garbelle) 'garbled' 
cinnamon, i.e. refuse, with extraneous 
matter (OED s.v. garble n.) 7, 27 

syphys stanni see ciphus de stanno 
syrope syrop 124 
sythe, -s scythe 79 
—, Flemysch of Flemish manufacture 77 
sitrinade (sitrinad) citrinade, candied citron 

or orange peel; a cosmetic containing 
citron, lemon or lime juice (MED s.v. 
citronade) 3, 4, 5, 6, 10, 11, 13 

skins see furs 
smero possibly animal fat, tallow, grease, 

lard (MED smere n. (a)), but this is 
uncertain because it is imported in pieces 
2 

smolt(e) melted blubber 36, 37, 42, 43, 44, 
89, 108, 112 

some a measure of quantity (12,000) for 
nails (OED s.v. sum n.2) 21, 40, 53, 75, 
78, 81, 84, 96 

sope (sop, soppe) soap (see also sapo) 19, 
20, 22, 23, 33, 37, 38, 39, 40, 44, 45, 46, 
47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 68, 75, 76, 
78, 81, 83, 84, 85, 86, 90, 92, 93, 95, 96, 
98, 99, 100, 101, 105, 107 

— niger black 38 
— Holandie of Holland manufacture 50 
sorotica, -e glove (see also glove) 113 
sorte as a measure of Cambric (cloth) 28 
spaltum, -i probably asphalt or bitumen 

used as a varnish (OED s.v. spaltam), but 
cf. MED s.v. asp(h)alt n. 15 

sparr, -ys one of the common rafters of a 
roof; a pole or piece of timber of some 
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length and moderate thickness; nautical: 
the general term for all masts 44 

—, parvus small  51, 53, 55 
spectakylle, -s (spectakele, -s) 53, 80 
— case, -s (spectakle; casys) 21, 75, 97 
speculum, -i mirror (see also mirrour) 51 
spenall threde a kind of yarn (see also filum 

spenall) 31 
spermacete a fatty substance, which in a 

purified state has the form of a soft white 
scaly mass, found in the head of the 
sperm whale, used in medicinal 
preparations and in the manufacture of 
candles (OED spermaceti) 17 

spices, herbs see alleum, canella, capre, 
clowes, coliaundre, comyn, crocus, 
ensense, fenecrek, granum paradisi, 
maces, nux (muscata), piper, sandrys, 
sinamonum, tameryne, zinziber 

spykernad an aromatic substance from a 
plant (Nardostachys Jatamansi) growing 
in India (Pegolotti 430, OED s.v. spike-
nard) 90 

spynoll an expensive textile fabric, perhaps 
made in Epinal (MED s.v. spinal n.) 101 

spysekake, -s (spyskake, -s, spysecake, -s) 
spiced cake (MED s.v. spice n. 1) 95, 104 

splente, -s a moderately flexible piece of 
wood used in manufacture (e.g. of hats) 
(OED s.v. splint) 75 

spodium, -i a fine powder obtained from 
various substances by calcination, used 
medicinally (OED spodium) 17 

sponge, -s 4 
spor, -ys (sporr, -ys, spor, -is, spore, -s) 

spur 21, 22, 23, 24, 26, 27, 28, 29, 32, 33, 
39, 40, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 76, 80, 
82, 83, 84, 92, 96, 97, 98, 99, 101, 102, 
104 

sportelle, -s a small basket (cf. MIt. sporta 
= hamper for dried fruit etc.; cf. also 
Latham, Word-List sporta, asporta = 
basket) as an article of commerce 9 

springlokke, -s A common form of lock in 
which a spring presses the bolt outwards, 
thus rendering it self-locking except 
when secured by a catch (OED s.v. 
spring-lock) 54 

Spruse tabille table of Prussian manufacture 
119 

stannum, -i tin 121, 122, 126, 130, 131, 
132, 133, 135, 138, 140, 147 

— shotten tin poured into water when 
molten, thus producing small pellets 136 

stirop, -es (styropp, -ys, styropp, -is) 
stirrups 18, 76, 79 

styropp yryne, -s (styroppe yerne, -s, 
styrope yren, -s) stirrup made of iron 19, 
51, 97 

stokfysche, -s (stokffisshe, -s) stockfish, cod 
or other gadoid fish cured by splitting 
open and drying hard in the air without 
salt (OED s.v. stockfish) 37, 119 

stoklok(k), -es (stoklokk, -ys) a lock 
enclosed in a wooden case, usually fitted 
on an outer door (OED s.v. stock-lock) 
22, 26, 33, 45, 97 

stole, -s stool 54 
strawe, -s a packing unit for wax of no 

particular weight or size 36, 41, 42, 43, 
88, 89, 112 

streng, -es rope, cord, line (MED s.v. streng 
n.) 113, 146 

stuff for refeyte stuff is quilted material 
worn under the mail (OED s.v. stuff n.1 
1b), refeyte is a kind of light armour, first 
used in Germany, in which great 
flexibility was obtained by overlapping 
plates sliding on rivets (OED 'almain'-
rivets) 86 

sturgeon 20, 34, 35, 36, 42, 60, 63, 64, 65, 
66 

— debilis of low quality 36, 42 
sucate fruit preserved in sugar, either 

candied or in syrup (OED s.v. succade) 4 
sugre (sugure) sugar 38, 51, 54, 117, 123, 

137, 140, 141 
— candy rock candy 8, 19 
— de 1 cota, de 2 cote, de 3 cote (ital.) 

suger from the first, second or third boil-
ing (or purification), de 1 cota is the 
cheapest, de 3 cote the most expensive 
kind of sugar) (Heyd 675) 

— de 1 cote 3, 5, 6, 8, 13, 17, 21, 22 
— de 2 cote 1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 11, 13, 21, 22 
— de 3 cote (cot) 3, 4, 6, 9, 10, 12, 13 
— pulveris powdered sugar 51, 54 
— pulvere de 1 cote powdered, once refined 

sugar 150 
sulphure 8 
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swanes federys (swane fethers) 40, 67 
swerd, -ys sword (see also gladius) 38 

– T – 

tabel, -es, parvus, depictus decorated tablet 
or panel (Lathan, Dictionary, s.v. 
tabuletta), here small, with a painted 
image 6 

tabeler, -es a backgammon or chess board 
(OED s.v. tabler1, MED s.v. tabler(e n.) 
92, 147 

tabille, -s a small portable tablet with wax 
let in for writing notes or memoranda on 
(OED s.v. table n. 4b) 29, 51 

—, parvus, pro pueris small, for boys 53 
tabille, parvus, cum 1 ymagine depicta a 

decorated tablet or panel (Lathan, 
Dictionary, s.v. tabuletta), here small, 
with a painted image 54 

tabille, -s table 120, 126 
—, round 86 
tabyl pro altare (tabylle, tabula) altar table 

18, 38, 126 
tabulle, -s pro sutoribus work table for a 

tailor 108 
tabylle cas, -ys case for a small portable 

tablet with wax let in for writing notes or 
memoranda on (OED s.v. table n. 4b) 11 

tabele, -s de Cipres (tabeleres of Syperys) 
of Cyprus manufacture 12, 97 

tabilette, -s, parvus, de plastre small 
alabaster tables 31 

tale a numerical reckoning, counting, here 
of dried place (which were large enough 
to be counted individually) 37 

tameryne tamarind, the fruit of the tree 
Tamarindus indica, a brown pod 
containing one to twelve seeds embedded 
in a soft brown or reddish-black acid 
pulp, valued for medicinal qualities, used 
in cookery (OED s.v. tamarind) 27 

tapestry (tapesery, tapsery) tapestry 92, 95, 
101 

tapesery tapettus, -i tapet, a piece of figured 
cloth used as a hanging, table-cover, 
carpet etc. (OED s.v. tapet n.), here made 
of tapestry 95 

tarra, -e tar (see also ter) 89, 110, 112, 144 
tartaryn (tartarin) a rich stuff, apparently of 

silk, imported from the East, probably 

from China via Tartary (OED s.v. 
tartarin) 13, 27, 97 

— duplex of double thickness 14 
— sengle of single thickness 14 
tasylle, -s (tasille, -s, taysylle, -s) fuller's 

teasels, the dried prickly flower-heads or 
burs of the fullers' teasel (dipsacus 
fullonum) which have hooked prickles 
between the flowers and are used for 
teasing or dressing cloth so as to raise a 
nap on the surface (OED s.v. teasel 2a) 
17, 31, 32, 38, 39, 44, 45, 51, 54, 55, 71, 
78, 79, 86, 105, 108, 109 

teke, tekys see tyke 
tela, -e cloth of foreign origin 96, 98 
tela by characteristic 
— alba white 46 
— alba fyn white, of high quality 100 
— bolte bolting-cloth for sifting flour 17, 

19, 24, 27, 28, 91, 92, 97, 98, 107 
— bultelli bolting-cloth for sifting flour 

(Latham, Dictionary, s.v. buletellus) (see 
also bultellum, pannus bultelli) 81 

— pro camera meaning unknown 46 
— canvas canvas (see also canvas) 81 
— crude unfinished 20, 25, 28, 29, 47, 48, 

49, 78, 82, 89, 91, 92, 94, 95, 96, 98, 99, 
100, 101, 102, 106, 107 

— fili meaning unknown 97, 98, 102 
— fili albi clearly white tela fili, but exact 

meaning unknown 20, 82, 91, 95, 96, 97, 
98, 99, 101, 107 

— fili crudi clearly unfinished tela fili, but 
exact meaning unknown 26, 81, 95, 98, 
100, 101, 102, 107 

— fili crudi albi clearly unfinished white 
tela fili, but exact meaning unknown 102 

— stricta (streit) narrowcloth 19, 22, 23, 
25, 28, 29, 30, 31, 46, 48, 50, 54, 81, 82, 
90, 94, 95, 96, 99, 102, 107 

— werke (werk) 98, 99, 101, 107 
tela by place of manufacture 
— Baras from the county of Bar (Hanham, 

Cely Letters, 263) 48, 54 
— Brabancie (Bradbans) from Brabant 47, 

68, 108 
— Brak meaning unknown 18 
— Brounswyke from Brunswick 

(Braunschweig) 20, 21, 22, 26, 33, 47, 
92, 93, 98, 99, 102 
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— Busk (Buske) from 'sHertogenbosch 17, 
19, 20, 21, 22, 23, 24, 26, 27, 28, 29, 30, 
31, 33, 38, 46, 47, 48, 49, 51, 55, 77, 78, 
80, 81, 82, 86, 90, 91, 92, 96, 97, 98, 99, 
102, 107 

— Busk crude unfinished 23, 24, 28, 47, 48, 
49, 50, 94, 99, 102 

— Busk stricta crude unfinished 
narrowcloth 38 

— Cambrik (Cameryke) a kind of fine 
white linen, originally made in Cambray 
in Flanders (OED s.v. cambric) 25, 28, 94 

— Casduke (Caseduk, Casseduke) from 
somewhere in Westphalia (compare the 
record of Henry Frowyk's import of 4782 
ells of Westfale crude on 16 Aug. 1425 
(p. 170) and the parallel record of the 
same cargo (p. 178) as 3231 ells of 
Sulwecis et Brunswik, 1551 ells of 
Casdok) 30, 31, 39, 82, 99 

— Champeyn (Champpeyn) from 
Champagne 20, 46, 52, 91 

— Comys possibly from Commines 89 
— Custaunce from Constance 97 
— Dornykkes from Doornik 27, 95 
— Estern meaning unknown 98 
— Flandrie from Flanders 21, 24, 26, 28, 

31, 38, 39, 47, 89, 91 
— Flandrie crude from Flanders, un-

finished 17, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 26, 27, 
28, 29, 30, 31, 32, 38, 39, 47, 48, 50, 53, 
54, 77, 90, 92, 95, 102 

— Flandrie alba white 24, 25, 26, 30, 32, 
39, 47, 52, 76, 91, 92, 100 

— Flandrie alba et crude white and 
unfinished 23 

— Flandrie stricta Flemish narrowcloth 24 
— Guttynges from Göttingen 17, 19, 26, 27, 

30, 47, 48, 76, 101 
— Henaud from Hainault 17, 20, 24, 25, 

26, 27, 28, 29, 30, 31, 39, 46, 47, 48, 49, 
50, 51, 52, 77, 89, 91, 92, 95, 96, 97, 98, 
99, 100, 101, 102, 107, 108 

— Herford bolte bolting-cloth, for sifting 
flour, manufactured in Herford in 
Westphalia 50 

— Holandie from Holland 21, 22, 25, 32, 
50, 91, 95, 97 

— Holandie cours from Holland, coarse 51 
— Holandie fyn of high quality 103 

— Holandie grossa from Holland, heavy, 
woven from coarse, thick yarn (Latham, 
Dictionary 2grossus 14) 48 

— Houstre (Haustre, Hostre, Hustre, 
Howster) probably identical to hastrey 
clothe called browne hastrey [1507] 
(Gras, 699), certainly of the same origin 
as tela lini Ostred/Austrett. Utrecht is the 
best guess (Smit, 1393) 20, 24, 27, 39, 
98, 102 

— Lemegos (Lemagose) manufactured in 
Lemgo in Westphalia 20, 31 

— Mynster from Münster in Westphalia 54 
— Nyperfeld (Niperfeld, Nyperfyld) 

probably manufactured somewhere in 
Westphalia or elsewhere in Germany 
(pace Cobb 183 not Nivelles in Brabant) 
20, 24, 25, 26, 28, 30, 31, 38, 48, 49, 91, 
97, 98, 102, 107 

— Nyperville manufactured probably 
somewhere in Westphalia or elsewhere in 
Germany (pace Cobb 183 not Nivelles in 
Brabant) 23 

— de Nyvylle from Nivelles in Brabant 94 
— Perlabrace meaning unknown 101 
— pichling (pithling, pykkyng, pyklyng, 

pykelyng, pikelyng) clearly cloth of inner-
German origin. Since it was exported 
from Hamburg – tho der ßee –, it must 
have come from somewhere on or close 
to the river Elbe (Pitz No. 86, p. 62 
(1480), No. 246 § 266, p. 248 (1606)), 
but nothing more is known 19, 24, 25, 30, 
36, 42, 43, 47, 50, 51, 55, 89, 107 

— Renys from Rennes in Britanny (OED 
s.v. Raines) 91 

— Rousewys meaning unknown 78 
— Sewych’ (Sewys, Sewyssh’) probably 

from Zealand 24, 28, 39, 45, 55, 89, 92, 
108 

— Soltwychis (Soltwichis, Sultwychis) from 
Salzwedel 17, 20, 24, 25, 26, 27, 29, 30, 
31, 39, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 80, 91, 97, 
98, 99, 100, 101, 102, 107 

— Sultwychis Westfale 46, 48, 51 
— spenal (spenall, spynoll) from some-

where in Germany, but nothing more is 
known 20, 25, 32, 39, 47, 52, 53, 86, 91, 
93, 95, 99, 102 
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— spenall stricta narrowcloth 24, 29, 30, 
46, 49, 50, 55, 102 

— Ulson’ manufactured in Uelzen 86 
— Werkyn’ meaning unknown 28, 29, 32, 

46, 48, 52, 78, 82, 84, 91, 93, 98, 99, 102, 
107 

— werkys meaning unknown 25 
— Westfale from Westphalia 19, 22, 29, 67, 

81, 95 
— Westfale crude unfinished 20, 26, 28, 39, 

46, 50, 54, 78, 86 
— Westfale stricta narrowcloth 23, 29, 84, 

89, 91 
— Wysk’ meaning unknown 18 
tela, -e lini (tella) linen cloth18, 22, 23, 24, 

25, 27, 28, 30, 32, 44, 53, 68, 72, 77, 80, 
85, 90, 91, 95, 102, 103, 109, 116, 117, 
144, 145 

tela lini by characteristic 
— alba white 24, 27 
— bolte cloth for sifting flour 23, 39, 53, 99 
— crude unfinished 24, 27, 29, 46, 76, 77, 

81, 82, 89, 90, 91, 92, 100, 107 
— fili crudi clearly unfinished tela lini fili, 

but exact meaning unknown 81 
— gros (grosse) heavy, woven from coarse, 

thick yarn (Latham, Dictionary 2grossus 
14) 9, 18, 49, 103 

— stricta narrow linen cloth 27, 39, 77 
— tukkyng meaning unknown 98 
tela lini by place of manufacture 
— de Acres meaning unknown 49 
— Brabancie from Brabant 45 
— Brounswyke (Brunswyke) from 

Brunswick (Braunschweig) 22, 26, 30, 
46, 49, 51, 52, 75, 84, 90, 95, 98 

— Busk from 'sHertogenbosch 29, 32, 47, 
52, 78, 82, 90, 99 

— Busk crude unfinished 29, 39, 53, 76, 90 
— Flandrie from Flanders 30, 82, 96 
— Flandrie alba white 22, 48 
— Flandrie crude unfinished 31, 47, 82, 89 
— Flandrie Brounswyke clearly some kind 

of Flemish cloth, but the meaning of 
Brounswyke in this context is unknown 
90 

— Guttynges from Göttingen 22, 29, 30, 33, 
80 

— Henaud from Hainault 23, 24, 25, 27, 
29, 30, 33, 48, 54, 76, 77, 81, 82, 89, 90, 
95, 99 

— Herford manufactured in Herford in 
Westphalia 45 

— Holandie from Holland 18, 22, 23, 29, 
49, 95 

— Lemegowys (Lymegos) manufactured in 
Lemgo in Westphalia 45, 83 

— Mekelyn from Mechelen in Brabant 31 
— Munstre from Münster 75 
— Nyperfeld probably manufactured 

somewhere in Westphalia or elsewhere in 
Germany (pace Cobb 183 not Nivelles in 
Brabant) 25, 30, 78 

— pikelyng clearly cloth of inner-German 
origin. Since it was exported from 
Hamburg – tho der ßee –, it must have 
come from somewhere on or close to the 
river Elbe (Pitz No. 86, p. 62 (1480), No. 
246 § 266, p. 248 (1606)), but nothing 
more is known 22, 50, 80, 86 

— Sewic’ probably from Zealand 37 
— Sewic’ blank bleached 38 
— Sultwychis from Salzwedel 23, 24, 25, 

26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 38, 39, 49, 50, 
52, 53, 78, 89 

— Werkyn meaning unknown 29, 33, 38, 
49, 90 

— Westfale from Westphalia 75, 90 
ter tar (see also tarra) 35, 36, 42, 43 
terciane, -s an obsolete liquid measure for 

wine, oil etc., ⅓ of a tun (84 gallons) 
(OED s.v. tertian a. and n. 2), here as a 
measure of raisins, cheese 46, 114 

terlyng (terling, terlynge) as a packing unit 
for cloth 20, 24, 25, 26, 27, 28, 30, 31, 
39, 47, 48, 49, 50, 52, 82, 89, 90, 91, 96, 
99, 102, 107 

terra nigra meaning unknown 144 
testre, -s tester, a canopy covering a bed, 

especially in the phrase tester and celure 
the vertical part at the head of the bed 
which ascends to and sometimes supports 
the camopy (OED s.v. tester1) 116 

themel, -(e)s thimble 80, 93 
throme hattys see hattys 
thrumez (thrumes) the waste threads of yarn 

(OED s.v. thrum n.2) 121, 122, 127, 128, 
137, 138, 139, 140, 142, 143, 149, 150 
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tyke, -s (tyk, -ys, teke) the case or cover 
containing feathers, flocks or the like, 
forming a mattress or pillow; from 16th 
century applied to the strong hard linen or 
cotton material used for such cases (OED 
s.v. tick n.2 a) 19, 20, 21, 22, 25, 26, 33, 
38, 52, 77, 84, 92, 102 

— vetus old, second-hand79 
tyle, -s tile 109 
tymbre a measure of quantity of furs (40 

skins) (Zupko 413-4) 17, 18, 20, 23, 29, 
37, 42, 43, 45, 48, 52, 54, 68, 83, 88, 89, 
94, 95, 100, 104, 108, 111, 112, 144 

tyn broche, -s an ornamental fastening made 
of tin 28 

tyn foylle (foyle, foille) tin hammered into a 
thin sheet; also a sheet of tin rubbed with 
quicksilver and used as backing of 
mirrors and precious stones (OED s.v. 
tinfoil n.) 38, 79, 90, 92 

tyn glas bismuth (an element, a reddish-
white metal, used as alloy, the oxides and 
some salts in medicine (OED s.v. tin-
glass, bismuth) 97 

tyn spon, -ys tin spoon 26 
tytelynge, parvus a small size of stockfish 

(OED s.v. titling) 37 
toga, -e outer garment, gown; ecclesiastical 

cassock 127, 132, 134, 135 
— velvet rubei veteris made of old red 

velvet 7 
topp(e) brusshe, -s (top brusche, -s, 

brosshe, -s) a top is a bundle of combed 
wool ready for spinning (OED s.v. top n.1 
2b), ergo probably a wool-comb 25, 26, 
54, 80, 98 

towelle, -s vetus towel, a cloth, usually of 
linen or hemp, for wiping something dry, 
especially for wiping the hands, face, or 
person after washing or bathing. Also 
formerly more widely, including a table-
napkin or other cloth used at meals (OED 
s.v. towel n.), here old, second-hand 72 

trebet possibly a trivet, a stand for a pot, 
kettle or other vessel placed over a fire 
for cooking or heating something, 
standing on 3 feet (OED s.v. trefet 1b), 
but cf. MED (s.v. twibit(e) n.), a two-
edged ax 83 

trenchour, -z (trenchour, -s, trenchur, -s, 
trencher, -s) trencher, a flat plate or 
platter (square or circular), here made of 
tin, on which meat was served and cut up 
(OED s.v. trencher1 II.2) 22, 72, 79, 81, 
85, 86, 100, 146 

— de ligno made of wood 33 
— stanni made of tin 135 
trewelle, -s a tool consisting of a flat plate 

of metal or wood attached to a short 
handle, used by masons, bricklayers, 
plasterers and others to spread, mould 
and smooth mortar (OED s.v. trowel n.) 
53 

triacle treacle, uncrystallized syrup pro-
duced in the process of refining sugar 
(OED s.v. treacle II.4.a) 2, 3, 4, 5, 6, 9, 
10, 11, 12, 13, 30, 126 

turmentyne turpentine (OED s.v. turpentine) 
8, 9, 11 

– U – 

ulna, -e ell, measure of length (45 inches) 
for cloth (Zupko 119) (see also alna) 120, 
122, 123, 127, 128, 129, 131, 132, 133, 
134, 135, 136, 137, 138, 139, 140, 142, 
143, 146, 147, 148, 149, 150, 151 

umpille (umple) a fine kind of linen cloth 
(OED s.v. umple) 28, 89 

uncia, -e ounce 2, 6, 15, 146 
unknown aurum et argentum grossum, 

bolyon, coliaundre rys, conek, dimidio 
soy, eloue terre, gomme nedel, haukys 
bagge, hawkbag ryng, nodc’, pellis 
agnorum bryklanz, poppeys, putrum, 
sict’, smero, spaltum, terra nigra, whippe 
de cristalle 

– V – 

vaga, -e (vega, -e) wey, a unit of weight (c. 
300 lb.) (Zupko 434-8), used here for 
glass, cheese, tallow, thrumes 23, 33, 38, 
44, 73, 105, 106, 108, 110, 114, 119, 120, 
121, 122, 124, 127, 128, 137, 138, 139, 
140, 142, 143, 145, 146, 147, 149, 150, 
151 

—, parva small 94 
vambrace defensive armor for the fore-arm 

(OED s.v. vambrace) 83 
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vas, -is stanni pewter vessel 113, 115, 118, 
121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 
129, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 
138, 139, 140, 142, 143, 145, 147, 148, 
149, 150, 151 

velum, -i vetus old sail for a ship 101 
velvet (velvetum, -i, felvet) velvet, a silk 

fabric with a short, dense, smooth piled 
surface (OED s.v. velvet) 

— crymesyn brochys cum auro crimson in 
color, brockaded with fine gold thread 
101 

— ynde dyed bue with indigo (OED s.v. 
inde) 14, 103 

— ynde cours blue in color, coarse 82 
— nigrum black in color 14 
— rubeum red in color 103 
— diversorum colorum of various colors 

40, 100 
— velvetatum ynde brochadyd cum auro 

given a short, dense, piled surface 
(Latham, Dictionary, s.v. veuetare), 
brockaded with fine gold thread 7 

— velvetatum russet brochadyd cum auro 
russet in color, given a short, dense, piled 
surface (Latham, Dictionary, s.v. 
veuetare), brockaded with fine gold 
thread 7 

— velvetatum purpylle purple in color, 
given a short, dense, piled surface 
(Latham, Dictionary, s.v. veuetare) 7 

venecrek see fenecrek 
verious verjuice, the acid juice of green or 

unripe grapes, crab-apples or other sour 
fruit, pressed and formed into a liquor; 
formerly used in cooking, as a condiment 
or for medicinal purposes (OED s.v. ver-
juice n.) 124 

vernyssh(e) (vernissh, vernysch, vernysh) 
resinous matter dissolved in some liquid 
and used for spreading over a surface to 
give it a hard, shining, transparent coat 
(OED s.v. varnish n.1) (see also 
wernysch) 19, 33, 39, 79, 85, 90, 93, 94, 
102 

verre, -s vitri glass drinking vessel 79 
vertgres a green or greenish blue substance 

obtained artificially by the action of 
dilute acetic acid on plate of copper and 
much used as a pigment in dyeing, the 

arts and medicine (OED s.v. verdigris) 
94, 106 

vestimentum, -i altar-cloth; coverlet; 
vestment, set of vestments 144 

vesturum, -i vetus probably clothing, livery, 
ecclesiastical garments, here old, second-
hand 148 

vinum, -i wine 16, 18, 22, 34, 37, 38, 40, 41, 
44, 45, 48, 50, 55, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 
63, 64, 65, 66, 67, 69, 70, 71, 73, 74, 85, 
87, 105, 106, 108, 115, 118, 125, 145, 
151 

— albe white wine 2, 3, 4, 5, 10, 11, 12, 13, 
105 

— dulce sweet (Mediterranean) wine 1, 2, 
3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 
44, 57, 68, 75, 78, 104, 105 

— rubeum red wine 9, 10, 11 
vinum, -i egre (agrum, vinegre, venegre, 

viniagre, wyneger) vinegar 26, 32, 39, 56, 
68, 111, 124 

vytreall one or another of various native or 
artificial sulphates of metals used in the 
arts or medicinally (OED s.v. vitriol n.) 
86 

vitrum, -i glass (see also glas) 18, 23, 29, 
33, 38, 44, 52, 72, 75, 83, 85, 87, 95, 97, 
106, 108 

– W – 

waynescot, -tes (waynscot) wainscot; a 
superior quality of oak from present-day 
Russia, Germany and Holland, chiefly 
used for fine panel-work (OED s.v. 
wainscot 1); also used for the making and 
repairing of tables, stools, cupboards 
(TNA: PRO, E28/91 entry on 11 Oct. 
1475) 35, 36, 41, 42, 43, 112 

— parvus small 112 
wardebras gardebras, an additional piece of 

armor placed on the upper part of the 
gauntlet or fastened to the elbow-plates 
(OED s.v. garde-bras, wardebrace) 146 

warkfatt (werkefat, werkefatte, werkfat, 
werkefate) vat for goods (Schiller-
Walther, s.v. werkvat), as a packing unit 
for dry goods of no particular size 33, 96, 
139, 147 

warpe, -s (werpe, -s, werppe, -s) a measure 
of quantity for pots (4 pots) (OED s.v. 
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warp n.1 5a) 16, 31, 34, 45, 55, 105, 106, 
109 

— parvus small 87 
weaponry see armor and weaponry 
weights and measures (of a specific size or 

weight) see alna, awme, bal(l)a, barellus, 
buncha, busshelle, butte, cadus, canystre, 
centena, charge, clavus, dekir, dolium, 
dolium ponderis, dossena, eytyndelle, 
elle, fraillus, galon, garba, glacys, 
godum, gros, hode, hoggeshedde, 
hoggeshede ponderis, kylderkyn, knotte, 
lastus, marc, meys, miliarium, olla, 
paper, pecia, petra, pipa, pipa ponderis, 
pontellus, posta, quarterium, reme, roda, 
saccus, scok, skeyn, sketefatte, skeve, 
some, sorte, tale, terciane, tymbre, ulna, 
uncia, vaga, warpe 

wernysch resinous matter dissolved in some 
liquid and used for spreading over a 
surface to give it a hard, shining, 
transparent coat (OED s.v. varnish n.1 1a) 
(see also vernyssh(e)) 122 

weston, -ys whetstone 93 
whetstones whetstone 105 
wharvele,- ys (whervel, -es) whirl, the fly-

wheel or pulley of a spindle; a skein of 
thread sufficient to fill a spindle 33, 45, 
95 

whippe, -s de cristalle meaning unknown 13 
wymbylle, -s gimlet, an instrument for 

boring holes (OED s.v. wimble) 26 
wymbyll yren, -s the iron part of a gimlet, an 

auger or other instrument for boring holes 
(OED s.v. wimble) 86 

wyneger see vinum egre 
wynston, -ys winestone, the deposit of crude 

tartar of argol found in wine-casks (OED 
s.v. wine n.1 9a) 105 

wyre (wire) wire 29, 76, 100 
— ferri made of iron 27, 44, 51, 68, 77, 86, 

96, 100, 107 
wyskere, -s fan (MED s.v. wisker n.) 16 
wolde (wode) woad, a dye-stuff 17, 18, 31, 

32, 38, 43, 78, 79, 83, 86, 90, 96, 99, 105, 
106, 107, 108, 109 

— debilis (debillis) of low quality 33, 104 
—, red woad which can be used to dye 

fabrics red (MED s.v. wode n (1) a) 39 

wollyn colour, -es pigment, dye for wool 
(MED s.v. colour 2c) 32 

wood, wood products see allehaft, arcus, 
bordys, bowstave, boxstaves, camstok, 
clapholt, clapholt, countour, deion, dele, 
haft, lignum, sparr, waynescot 

worsted a woollen fabric 30 yards in length, 
originally made in a parish in Norfolk, 
north of Norwich, OEngl Wurdestede, 
later Wurthstede, Worthsted, made from 
well-twisted yarn spun of long-staple 
wool combed to lay the fibers parallel; 
single, half-double and double refer to the 
thickness of the cloth (OED s.v. worsted) 
97 

— motle woven in several colors 134, 135, 
136 

— duplex double 129, 134, 142 
— duplex motle (duple) double, woven in 

several colors 133, 134, 135 
— simplex (sengle) single worsted 126, 134 
— simplex debilis of low quality 132 
wrest, -ys pro harpys an implement for 

tuning certain wire-stringed instruments, 
as the harp or spinet; a tuning-key (OED 
s.v. wrest n.1 5), here for a harp 48 

– Z – 

zinziber, -eris ginger 3, 7, 14 
— debillis of low quality 54 
— garbelure 'garbled' ginger, i.e. refuse, 

with extraneous matter (OED s.v. garble 
n.) 141 

— parvus meaning unknown 14, 45, 48, 51, 
140 

— belandyn ginger 'from the countryside' a 
term derived from the name Arab traders 
active on the west coast of India gave to 
the 'native' or common ginger (Pegolotti 
419, Heyd 601, Day 976) 7, 8 

— viridis (veridis) green ginger (the 
undried root, usually in preserve) 1, 2, 4, 
5, 7, 9, 10, 11, 13, 14, 117, 123, 126 

zona, -e belt, girdle 21, 31, 113, 145, 146 
— de coreo (corio) made of leather 104, 

105 
— percamenti made of parchment 122 
— pro fratribus probably for use by 

mendicants 21 
—, parva, pro pueris small, for boys 143 
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